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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ 
ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ 

วันเสาร์ที่ ๓๐ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๖๓ 
ณ อาคารรัฐสภา 
------------------- 

 
 หน้า 
เร่ืองด่วน (ด าเนินการประชุมต่อ)  
 ๑. พระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไข  
ปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ท่ีได้รับผลกระทบจาก
การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 

 

 ๒. พระราชก าหนดการให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่  
ผู้ประกอบวิสาหกิจท่ีได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อ
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 

 

 ๓. พระราชก าหนดการรักษาเสถียรภาพของระบบการเงิน  
และความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายวิรัช รัตนเศรษฐ ๗๔๔ 
  - นายจุลพันธ์ โนนศรีชัย ๗๔๕ 
  - นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ ๗๔๖ 
  - นางมนพร เจริญศรี ๗๔๘ 
  - นายพรชัย อินทร์สุข ๗๕๑ 
   ๗๕๔ 
  - นางอนุรักษ์ บุญศล ๗๕๔ ๗๕๘ 
  - นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ ๗๖๒ 
  - นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร ๗๖๗ 



๒ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายส าลี รักสุทธี ๗๗๑ 
  - นายไชยา พรหมา ๗๗๔ 
  - นายองอาจ คล้ามไพบูลย์ ๗๘๗ 
  - นายธีรัจชัย พันธุมาศ ๗๙๒ 
  - นายจุติ ไกรฤกษ์ ๘๐๐ 
  - นายวิรไท สันติประภพ (ผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย) ๘๐๑ ๙๔๓ 
  - นายดนุชา พิชยนันท์ ๘๐๘ 
  - นางสาวสรัสนันท์ อรรณนพพร ๘๑๐ 
  - รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ๘๑๗ 
  - นายสมบัติ ศรีสุรินทร์ ๘๒๑ 
  - นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ ๘๓๐ 
  - นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน ๘๓๓ 
  - นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน ๘๔๒ 
  - นายอับดุลอายี สาแม็ง ๘๔๖ 
  - นางทัศนียา รัตนเศรษฐ ๘๕๒ 
  - นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล  ๘๕๗ 
  - นายวรภพ วิริยะโรจน ์ ๘๖๓ ๘๖๔ 
  - นายศิริพงษ์ รัสมี ๘๗๑ 
  - นายสันติ กีระนันทน์ ๘๗๕ 
  - หม่อมราชวงศ์จัตุมงคล โสณกุล ๘๘๔ 
  - นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ์ ๘๘๖ 
  - พลเอก อนุพงษ์ เผ่าจินดาร ๙๐๕ 
  - นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฎ์ ๙๑๕ 
  - พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ๙๑๙ 
  - นายอุตตม สาวนายน ๙๒๗ ๙๔๓ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ๙๔๐ ๙๖๗ 
    



๓ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นางแพตริเซีย มงคลวนิช (ผู้อ านวยการส านักงาน

บริหารหนี้สาธารณะ) 
๙๔๑ 

  - นางสาววทันยา วงษ์โอภาสี ๙๕๒ ๙๕๓ 
  - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๙๖๒ 
  - นางสาวศรีนวล บุญลือ ๙๗๔ 
  - นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ ๙๘๐ 
  - นายเกษม ศุภรานนท์ ๙๘๔ 
    
ภาคผนวก  
  

-------------------------- 
 
พักประชุมเวลา ๑๙.๓๕ นาฬิกา 
ของวันเสาร์ท่ี ๓๐ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๖๓ 



๗๔๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชญาภา ๓๗๒/๑ 
 

เริ่มประชุมต่อเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 
ของวันเสาร์ท่ี ๓๐ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๖๓ 

 
   (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ี
ประธานของที่ประชุม) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิกครับ
ในการพิจารณาพระราชก าหนดตามระเบียบวาระ  เรื่องด่วนท่ี ๑ ถึงเรื่องด่วนท่ี ๓  
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ เมื่อวานนี้ภายหลังสมาชิกอภิปรายและรัฐมนตรีตอบชี้แจง 
จนได้เวลาพอสมควรแล้ว ท่านประธานของท่ีประชุมคือท่านชวน หลีกภัย ก็ได้สั่งให้ 
พักประชุมเพื่อมาพิจารณาต่อในเช้าวันนี้  เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา เห็นท่านวิรัชยกมือ  
ท่านประธานวิป (Whip) มีอะไรจะแจ้งท่ีประชุมไหมครับ เชิญครับ 
   นายวิรัช รัตนเศรษฐ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ
ผม วิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
จังหวัดนครราชสีมา ต้องขอขอบคุณท่านประธานครับ ขอใช้เวลาในส่วนของรัฐบาล 
ในช่วงเวลานี้เล็กน้อย ขอเรียนอย่างนี้นะครับว่าในการอภิปรายท่ีผ่านมาท้ัง ๓ วัน ในขณะนี้
รัฐบาลใช้ไปแล้ว ๑๓ ชั่วโมง ๒๑ นาที ๒๓ วินาที ในส่วนของพรรคร่วมฝ่ายค้านทุกพรรค 
ใช้ไปท้ังหมด ๑๔ ชั่วโมง ๒๓ นาที ๒๕ วินาที ก็เป็นเวลาท่ีใกล้เคียง ทางฝ่ายค้านเหลือเวลาอยู่
๙ ชั่วโมง ๓๖ นาที ส่วนฝ่ายรัฐบาลเหลือเวลาอยู่ ๑๐ ชั่วโมง ๓๘ นาที ต้องขอขอบพระคุณนะครับ 
โดยเฉพาะพรรคร่วมฝ่ายค้าน แล้วก็พรรคร่วมรัฐบาล ตลอดระยะเวลาผ่านมา ๓ วัน 
ไม่มีการประท้วงครับท่านประธาน ก็เป็นการอภิปรายท่ีต้องถือว่าเป็นไปด้วยดีมาโดยตลอด 
แล้วก็คาดว่าถ้าเป็นในลักษณะนี้วันพรุ่งนี้เวลาประมาณ ๑๔.๐๐ นาฬิกาคิดว่าน่าจะโหวต 
พ.ร.ก. ๓ ฉบับแรกได้ ก็มีเรื่องแจ้งท่านประธานเพียงแค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านวิรัชนะครับ เมื่อประธานวิป (Whip) ได้หารือ ท่านจุลพันธ์ โนนศรีชัย ยกมือนะครับ 
ท่านมีอะไรหารือไหมครับ สั้น ๆ นะครับ เชิญครับ 



๗๔๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชญาภา ๓๗๒/๒ 
 
   นายจุลพันธ์ โนนศรีชัย (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ
ผม จุลพันธ์ โนนศรีชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคชาติไทยพัฒนาครับ
อยากปรึกษาท่านประธานนิดหนึ่งครับ เกี่ยวกับเรื่องการป้องกันไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
(Virus Corona 2019) ในสภา ผมว่าการท่ีแค่ตรวจอุณหภูมิกับโซเชียลดิสแทนซิง  
(Social distancing) มันไม่พอผมเสนอว่าสมาชิกควรได้รับการตรวจเชื้อโควิด (COVID) 
รวมท้ังเจ้าหน้าท่ีสภาด้วยนะครับ อย่างน้อย ๆ เดือนละครั้งก็ยังดี เพื่อป้องกัน ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
ขอบคุณครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ท่านจุลพันธ์ ผมเห็นด้วยกับท่านอยู่นะครับ เดี๋ยวสภารับพิจารณานะครับ ท่านเลขาธิการ
ลองประสานหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องดู เมื่อสักครู่นี้ท่านประธานวิป (Whip) หารือ แล้วผมเอง 
อยากจะหารือเป็นความเห็นส่วนตัวนะครับ ไม่ใช่ความเห็นของท่านประธานชวน คือผม
สังเกต ๒ วันท่ีผ่านมา เราก าหนดจะพักการประชุมเวลาประมาณ ๒๐.๐๐ นาฬิกา แต่ทุกวัน
ผู้อภิปรายท้ัง ๒ ฝ่ายไม่ส่งรายชื่อ แล้วก็อภิปรายไม่ถึง ๒๐.๐๐ นาฬิกา ๒ วันมาแล้วนะครับ 
ท่ีจริงแล้วผมว่าอยากจะให้วิป (Whip) ท้ัง ๒ ฝ่ายได้หารือกัน ถ้าสมมุติว่าพอจะจบได้ในวันนี้ 
พรุ่งนี้โหวตช่วงเช้าก็น่าจะเป็นเรื่องท่ีดี --------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๗๓/๑ 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



๗๔๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๓๗๓/๑ 
 
สภาเรายังมีปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน และปัญหาของประเทศชาติอีกมากมาย 
ท่ีรอเข้าสู่สภา เนื้อหาสาระสมบูรณ์ ไม่ได้ตัดตอนอะไร ผมว่าก็น่าจะจบผมว่านะครับ  
มันไม่จ าเป็นต้องไปถึง ๑๔.๐๐ นาฬิกา ๑๕.๐๐ นาฬิกาอะไรของวันพรุ่งนี้ ผมคิดอย่างนี้ครับ 
ถ้าจบได้ก็จบ แล้วเรายังมีเรื่องอื่น ๆ อีกเยอะแยะท่ีจะต้องพิจารณา ทางวิป (Whip)  
ท้ัง ๒ ฝ่ายพิจารณาดูนะครับ เชิญท่านชินวรณ์ครับ  
  นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม ชินวรณ์ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดนครศรีธรรมราช 
ผมขออนุญาตกราบเรียนต่อข้อหารือต่อท่านประธานสภาว่าเพื่อนสมาชิกในสภาแห่งนี้ 
ท้ัง ๒ ฝ่ายเราต้องการท่ีจะท าหน้าท่ีกันอย่างเต็มท่ีและเป็นไปอย่างสร้างสรรค์ท้ัง ๒ วัน 
ท่ีผ่านมา แต่กรณีในเรื่องของเวลาท่ีอาจจะคลาดเคลื่อนบ้างเล็กน้อย ผมคิดว่าส่วนหนึ่งนั้น 
เรามีการแบ่งเวลาออกเป็น ๓ ฝ่าย คือฝ่ายแรกเป็นพรรคร่วมฝ่ายค้านก็ได้ไป ๒๒ ชั่วโมง 
เพราะฉะนั้นก็เป็นสิทธิของท่านท่ีจะบริหารจัดการเวลาในส่วน ๒๒ ชั่วโมงนั้น ในส่วนของ 
ซีกรัฐบาลแบ่งเป็น ๒ ส่วนคือทาง ส.ส. พรรคร่วมรัฐบาล ๑๑ ชั่วโมง เราก็บริหารเวลากัน 
ในแต่ละพรรค แล้วก็ส่งรายชื่อภายในข้อจ ากัดเวลาท่ีแต่ละพรรคมีอยู่ครับ อีกส่วนหนึ่ง  
๑๑ ชั่วโมงนั้นเป็นส่วนของคณะรัฐมนตรี ซึ่งเราไม่สามารถท่ีจะก าหนดได้ชัดเจนว่า
คณะรัฐมนตรีจะลุกขึ้นชี้แจงในช่วงไหน และใช้เวลาเท่าไร เพราะฉะนั้นเป็นเรื่องท่ีจะมี  
ความคลาดเคลื่อนในเรื่องเวลากันบ้าง นี่เป็นประเด็นแรกครับ 
   ประเด็นท่ี ๒ ท่ีอยากจะกราบเรียนต่อท่านประธาน ก็คือผมคิดว่าเราตกลง
กันเองว่าจะใช้เวลา ๕ วัน เพราะฉะนั้นการท่ีจะให้กลับมาเพื่อให้เสร็จสิ้นภายใน ๔ วัน 
มันเป็นเรื่องของการเตรียมผู้อภิปรายในแต่ละฝ่าย ซึ่งผมคิดว่าสิ่งท่ี ท่านประธานสภา 
จะได้ด าเนินการท าได้ก็คือว่าขอให้เพื่อนสมาชิกใช้เวลาในการอภิปรายนี้อย่างเต็มที่ 
   และประการสุดท้ายครับ เราได้มีการก าหนดกันว่าถึงแม้จะมีการเสนอ
อภิปรายรวมกัน ตามข้อบังคับ ข้อ ๕๕ (๒) ก็ตาม แต่ว่าเพื่อนสมาชิกมีสิทธิท่ีจะลุกขึ้น
อภิปราย พ.ร.บ. ฉบับใดฉบับหนึ่ งก่อนได้  ซึ่ ง ๒ วันท่ีผ่านมาส่วนใหญ่ผมจะได้ยิน 
เพื่อนสมาชิกมุ่ งเน้นไปในเรื่องของสถานการณ์โควิด -๑๙ (COVID-19) แล้วก็ชื่นชม 
กระทรวงสาธารณสุข และยอมรับว่าเราแก้ปัญหาทางด้านนี้ได้ดี ก็เป็นเรื่องท่ีผมคิดว่าถูกต้อง 
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ท่ีจะเป็นก าลังใจซึ่งกันและกัน และส่วนท่ี ๒ คือในเรื่องของการเยียวยาและฟื้นฟู ซึ่งก็มี
ปัญหาดังท่ีเพื่อนสมาชิกได้มีการพูดถึงแล้ว แต่วันนี้และวันพรุ่งนี้มีการตกลงกันบางส่วนว่า
เราจะได้หยิบยกและเน้น พ.ร.ก. ฉบับท่ี ๒ และฉบับท่ี ๓ ครับ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าขอให้
เวลาอยู่ในกรอบท่ีก าหนด เพียงแต่ว่าให้แต่ละฝ่ายได้มีการส่งชื่อ และได้มีการอภิปรายกัน
อย่างเต็มท่ีและสร้างสรรค์เหมือน ๓ วันท่ีผ่านมา ก็จะเป็นประโยชน์สูงสุด ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านชินวรณ์ครับ ความจริงแล้วผมเพียงแต่เสนอแนะเท่านั้นเองนะครับ ก็ให้ความเคารพ 
ในข้อตกลง กติกาอะไรของพวกเรา ถ้าวิป (Whip) ท้ัง ๒ ฝ่ายยืนยันอย่างไรก็อย่างนั้น ไม่มี
ปัญหา เพียงแต่ว่าผมเห็นใช้เวลาไม่หมดสักวันผมเลยว่าถ้ากระชับเข้าอีกหน่อยจะดีไหม 
แทนท่ีจะเป็น ๑๕.๐๐ นาฬิกาของวันพรุ่งนี้ เราก็จบสักเย็นนี้ เท่ียงนี้อะไรต่าง ๆ ก็จะได้
ประโยชน์มากขึ้นเท่านั้นเอง ไม่ต้องอภิปรายเรื่องนี้ต่อ ผมขอแจ้งรายชื่อท่านสมาชิกท่ีแจ้ง
ความจ านงท่ีจะอภิปราย ๔ ท่านนะครับ เพื่อจะได้เตรียมความพร้อม  ๑. ท่านมนพร เจริญศรี  
๒. ท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์พรชัย อินทร์สุข  ๓. คุณอนุรักษ์ บุญศล  ๔. คุณมงคลกิตติ์  
สุขสินธารานนท์ เชิญท่านมนพร เจริญศรี ๑๐ นาที เชิญครับ 
  
               - ๓๗๔/๑ 
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   นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ท่านประธานท่ีเคารพคะ
วันนี้ดิฉันจะอภิปราย พ.ร.ก. ท่ีให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ผู้ประกอบการรัฐวิสาหกิจ 
ท่ีได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-๑๙ (COVID-19) ในวงเงิน
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท วันนี้เรามาดูความจริงกันว่าความหมาย แล้วก็ค านิยามของค าว่า  
เอสเอ็มอี (SMEs) ในความเห็นของรัฐบาลท่านประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นอย่างไรบ้าง วันนี้ 
ต้องยอมรับว่ารัฐบาลยังมองข้ามปัญหาของเอสเอ็มอี (SMEs) แล้วก็ปิดกั้นการเยียวยา 
ของผู้ประกอบการรายย่อยซึ่งเป็นจ านวนมาก ท้ัง ๆ ท่ีเอสเอ็มอี (SMEs) คือแหล่งจ้างงาน
ของประเทศ และเป็นรากฐานส าคัญในการสร้างเศรษฐกิจของประเทศ ท้ังนี้จากข้อมูลของ
รัฐวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม จะเห็นว่าเอสเอ็มอี (SMEs) ท้ังประเทศในปี ๒๕๖๓ 
มีจ านวน ๓,๐๗๗,๘๒๒ ราย โดยผู้ประกอบการท้ังสิ้นกว่า ๓ ล้านรายท่ีมีอัตราจ้างงานถึง  
๑๓ ล้านอัตรา และมีผู้ท่ีเข้าไม่ถึงมาตรการการเยียวยาของรัฐบาลถึง ๘๘ เปอร์เซ็นต์ 
และเข้าไม่ถึงเงินทุนของเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีอยู่ในระบบธนาคารถึง ๘๔.๘ เปอร์เซ็นต์ 
ในสไลด์ (Slide) ท่ี ๒ จะเห็นว่าประชาชนท่ีจะเข้าไม่ถึงแหล่งทุนประมาณ ๒,๗๐๙,๘๒๒ ราย  
ตีประมาณ ๘๘ เปอร์เซ็นต์นั้นเข้าถึงเพียงแค่ ๑๒ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งนั่นหมายความว่า 
หากเอสเอ็มอี (SMEs) เหล่านี้ไม่สามารถท่ีจะฟื้นฟูให้กลับมายืนในระบบธุรกิจจะส่งผลให้ 
คนไทยนับสิบล้านคนและก าลังซื้อของประเทศหดหาย การบริโภคภายในหดหายเพราะไม่มี
รายได้ เศรษฐกิจจะยิ่งฝืดเคือง และอาจท าให้เราเห็นภาพของนักธุรกิจ เจ้าของกิจการ 
ฆ่าตัวตายเป็นรายวัน ซึ่งดิฉันคิดว่าคงไม่มีใครอยากเห็นเรื่องแบบนี้เกิดขึ้นในประเทศไทย 
ใช่ไหมคะ จะเห็นว่าการเข้าถึงแหล่งทุนในระบบธนาคารท่ีเข้าไม่ถึงในระบบเป็นจ านวนมาก 
ถึง ๒,๖๐๙,๘๘๒ ราย คิดเป็น ๘๔.๗๙ เปอร์เซ็นต์ และเข้าถึงเพียงแค่ ๔๖๘,๐๐๐ ราย  
นั่นหมายถึงว่าเป็น ๑๕.๒ เปอร์เซ็นต์  
  ท่านประธานคะ ปัญหาท่ีผ่านมาคือรัฐบาลของท่านประยุทธ์ จันทร์โอชา 
ไม่ได้เยียวยาผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) รายย่อยอย่างท่ัวถึงอย่างไรคะ เพราะว่า 
ท่านไม่เคยรับฟังข้อเรียกร้องของพวกเขา ท าให้ตัวแทนสภาของเอสเอ็มอี (SMEs) ต้องเดินมา
ร้องเรียนท่ีพรรคเพื่อไทยผ่านไปถึงท่านประธานสภา ผ่านไปถึงท่านนายกรัฐมนตรี ซึ่งดิฉัน 
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ได้รวบรวมปัญหาของเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีสภาเอสเอ็มอี (SMEs) น ามาเสนอคร่าว ๆ ว่า 
การกู้รายย่อย ซอฟต์โลน (Soft Loan) ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้มีกติกาการกู้กีดกันรายย่อย 
แล้วก็เอื้อรายใหญ่ ขาดกลไกกระบวนการช่วยเหลืออย่างเป็นรูปธรรม และไม่ฟังเสียง 
เอสเอ็มอี (SMEs) รายย่อย ข้อส าคัญเมื่อไม่จริงใจการแก้ไขปัญหาเหล่านี้แล้วยังเน้นนโยบาย
เหล่านี้ไปหาเสียงสร้างความนิยมบนความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน เรามาดูหลักเกณฑ์
การกู้กันว่าซอฟต์โลน (Soft Loan) นี้มีรายย่อยอย่างไรท่ีเข้าไม่ถึง นั่นก็คือจะต้องเป็นลูกหนี้
รายเดิมของธนาคาร ๘๔.๔ เปอร์เซ็นต์ ท่ีไม่ใช่ลูกหนี้ธนาคาร 
  ประเด็นท่ี ๒ ท่ีไม่ เป็นเอ็นพีแอล (NPL) เอสเอ็มอี  (SMEs) ประมาณ 
๑๐๐,๐๐๐ ราย ท้ังเอ็นพีแอล (NPL) เก่าและใหม่ ไม่ใช่ว่าเอ็นพีแอล (NPL) ไม่เดือดร้อน 
เอ็นพีแอล (NPL) ก็เดือดร้อน 
  ประเด็นที่ ๓ เป็นลูกหนี้เดิมที่มีวงเงินเดิม ๕๐๐ ล้านบาท ย่อมไม่ใช่เอสเอ็มอี
(SMEs) รายย่อยค่ะ แล้วอย่างนี้กิจการร้านค้าท าแจ่วบอง ขายปลาส้ม ขายส้มต า ร้านหมูกระทะ 
ท่ีจงัหวัดของดิฉันจังหวัดนครพนมจะสามารถเข้าถึงแหล่งทุน ๕๐๐ ล้านบาทไหมคะ 
  จากประเด็นท่ีดิฉันได้น าเสนอไปจะเห็นว่าผู้กู้เหล่านี้  ท่านประธานคิดว่า 
เอสเอ็มอี (SMEs) เหล่านี้เป็นเอสเอ็มอี (SMEs) รายย่อยจริงไหมคะ เพราะว่าสามารถกู้ได้ 
ตั้ง ๕๐๐ ล้านบาท ธุรกิจท่ีจะสามารถกู้ เงินได้ขนาดนี้จะต้องเป็นธุรกิจขนาดใหญ่ท่ีมี 
ทุนหมุนเวียนในธุรกิจมหาศาลธนาคารถึงกล้าท่ีจะปล่อยกู้ขนาดนี้ เพราะฉะนั้นคุณสมบัติ
เหล่านี้กรรมการต้องบอกว่าเอาสมองท่ีไหนมาคิดว่านี่คือผู้ประกอบการรายย่อย  
นี่คือผู้ประกอบการซอฟต์โลน (Soft Loan) ท่ีจะเข้าถึงเงินทุน ๕๐๐ ล้านบาท เพราะฉะนั้น
ดิฉันเริ่มคิดแล้วก็สงสัยแล้วว่ าเงินทุนเหล่านี้ จะ เริ่มมี ไอ้ โม่งสวมหมวกด ามาจอง 
เป็นเจ้าภาพอยู่แล้ว ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                       - ๓๗๕/๑ 
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และท าให้ดิฉันอดคิดถึงโครงการชิมช้อปใช้ไม่ได้ว่าท่านยืมมือของพี่น้องประชาชนไปกดเงิน
ภาษีของพี่น้องประชาชนแล้วก็ไปซื้อของตามร้านโชห่วย ท่ีท่านนายกรัฐมนตรีได้ส่งจดหมาย
ขอเงินเขาไป ในท่ีสุดเงินเหล่านี้ก็ไหลเข้าพุงของนักธุรกิจเหล่านี้ค่ะ 
  ต่อมาในส่วนของมาตรการช่วยเหลือการช าระหนี้ในช่วง ๒ ปีแรก จะเห็นว่า
แบงก์ชาติได้ก าหนดให้ธนาคารพาณิชย์มีดอกเบี้ยผ่อนปรนไม่เกินร้อยละ ๒ ต่อปี โดยในช่วง 
๖ เดือนแรกรัฐบาลจะรับภาระดอกเบี้ยลูกหนี้ ซึ่ งลูกหนี้เหล่านี้จะไม่มีภาระดอกเบี้ยค่ะ  
แต่นี่ก็ไม่ได้หมายความว่าจะช่วยบรรเทาความเดือดร้อนของผู้กู้รายย่อยนะคะ เพราะว่า 
นับเวลา ๖ เดือนของท่าน ท่านนับย้อนไปตั้ งแต่ เดือนมกราคมท่ีผ่านมาไปจนถึง  
๓๐ มิถุนายน  ๓๐ มิถุนายนก็หมายถึงว่าสิ้นเดือนหน้า ในขณะท่ี พ.ร.ก. ๑.๙ ล้านล้านบาท
ท่านเพิ่งมีผลบังคับใช้เมื่อวันท่ี ๑๙ เมษายนท่ีผ่านมา แล้วท าไมท่านไม่คิดว่าการพักช าระหนี้
ยาวไปอีก ๒ ปีจะได้ช่วยเยียวยาความเดือดร้อนของผู้ประกอบการได้อย่างเต็มท่ี  
ในขณะเดียวกันรัฐบาลเพิ่งจะใช้อ านาจในการประกาศ พ.ร.ก. ฉุกเฉินไปจนถึง ๓๐ มิถุนายน 
ดิฉันขอเรียนถามท่านประธานว่าคนค้าคนขายท่ีไหนจะเอารายได้จากการขายของมาขณะท่ี
ถูกครอบด้วย พ.ร.ก. ฉุกเฉิน  
  รูปภาพต่อมาค่ะ ดิฉันเห็น พ.ร.ก. ฉุกเฉินทีไรดิฉันคิดว่าท่านนายกรัฐมนตรี
คงจะเสพติดอ านาจสมัยท่ีท่านเป็นหัวหน้า คสช. ท่ีใช้มาตรา ๔๔ จนเคยตัว และท่านไม่เห็น
หัวพี่น้องประชาชนคนตัวเล็กตัวน้อย ท่านประธานคะ โรคโควิด-๑๙ (COVID-19) หรือว่า 
พ.ร.ก. ฉุกเฉิน มันปราบโควิด (COVID) ไม่ได้ แต่จะท าให้คนฆ่าตัวตายเป็นรายวัน สิ่งหนึ่ง 
ท่ีดิฉันได้น าเรียนต่อท่านประธานว่าข้อเรียกร้องของสภา เอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเขาเรียกร้องว่า
อยากจะให้รัฐบาลฟังเสียงของเขาบ้าง นั่นคืออยากให้มีการพักช าระหนี้ ๑ ปี ถึง ๒ ปี   
ข้อท่ี ๒ อยากให้ด าเนินคดีลูกหนี้ทุกกรณี แล้วก็ข้อต่อไป อยากให้ภาคประชาชนเข้ามามี 
ส่วนร่วมบริหารจัดการ ไม่ว่าจะเป็นหอการค้า สภาอุตสาหกรรม เพราะนั่นหมายถึงว่า 
คนในท้องถิ่นจะเข้าใจบริบทและเข้าใจสภาพความเป็นจริง ไม่ต้องให้คนส่วนกลางไปคิดแทน
ผู้ประกอบการรายย่อยท่ีอยู่ต่างจังหวัด นอกจากนั้นอยากให้มีการแบ่งโควตาซอฟต์โลน 
(Soft Loan) ในวงเงิน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้ออกเป็น ๒ ก้อน ก้อนแรก ๒.๕ แสนล้านบาท 
อีกก้อนหนึ่ง ๒.๕ แสนล้านบาทท่ีจะให้รายย่อยได้กู้  



๗๕๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                   ประไพพิศ ๓๗๕/๒ 
 
  นอกจากนั้นน าเรียนท่านประธานค่ะ ถ้ารัฐบาลจะแสดงความจริงใจ 
และมีความโปร่งใสในการท่ีจะใช้ พ.ร.ก. เงินกู้นี้น่าจะมีการตั้งกรรมาธิการวิสามัญร่วมกัน  
ดิฉันเห็น ส.ส. พรรคประชาธิปัตย์มีความเห็นว่าน่าจะตั้งกรรมาธิการวิสามัญร่วมกัน  
เพราะจะได้พิจารณาเงินกู้ท่ีเป็นภาระของพี่น้องประชาชนต่อไปในอนาคตค่ะ 
  ท่านประธานคะ ท่ีดิฉันได้น าเสนอแนวทางแก้ไข ดิฉันไม่คาดหวังว่าแนวทางนี้
จะเกิดขึ้นหรือไม่ เพราะถ้ารัฐบาลได้มีความจริงใจ เพราะว่าวันนี้สถานการณ์โควิด (COVID)  
เป็นสถานการณ์ของปัญหาทางเศรษฐกิจ ตราบใดท่ีหัวหน้าทีมเศรษฐกิจท่ีชื่อประยุทธ์  
จันทร์โอชา จะไม่มีวันแก้ไขได้ส าเร็จ ถ้าท่านนายกรัฐมนตรีอยากจะคืนความสุขให้กับคนไทย
ท้ังประเทศ ดิฉันอยากจะบอกประโยคนี้ค่ะ ลอ-ออ-ถอ-ลอ-มอ-ตอ-รอ-คอ-มอ-ลอ ลาออกเถอะลุง
ไม่ต้องรอใครมาไล่ ตามท่ีกลุ่มนักศึกษาและเยาวชนได้มาโชว์ป้าย ขอบคุณค่ะ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ยังดีท่ีแปล 
ถ้าไม่แปลแล้วจะไม่เข้าใจนะครับ ขอบคุณคุณมนพร ต่อไปเชิญผู้ช่วยศาสตราจารย์พรชัย  
๗ นาทีนะครับ 
  นายพรชัย อินทร์สุข (พิจิตร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์พรชัย อินทร์สุข  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิจิตร เขต ๑  
พรรคพลังประชารัฐ กระผมในฐานะท่ีเป็น ส.ส. ฝ่ายรัฐบาล ขอชื่นชมรัฐบาล น าโดย ฯพณฯ
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ท่ีท่านมีความสามารถท่ีจะได้ก าหนดความชัดเจนของการท่ี 
จะแก้ไขปัญหาโควิด-๑๙ (COVID-19) ท่ีระบาดไปท่ัวโลก ----------------------------------------  
 

- ๓๗๖/๑ 
 

 

 
 
 
 
 



๗๕๒ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๓๗๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นท่าน พลเอก ประยุทธ์ และคณะ ศบค. ได้มีความสามารถควบคุมเชื้อโรค 
โควิด-๑๙ (COVID-19) จนผู้น าท่ัวโลกชื่นชมประเทศไทย ดังนั้นหลายเดือนท่ีผ่านมา 
จากการรับมือโควิด-๑๙ (COVID-19) ของฝ่ายรัฐบาล เพื่อเอาชนะการแพร่ระบาด 
ของโควิด-๑๙ (COVID-19) เราจะเห็นได้หลาย ๆ อย่างท่ีมีระบบเกิดขึ้นในสังคมไทย  
และในประเทศไทยเป็นอย่างดี เช่นระบบของสาธารณสุขจะท าให้คณะแพทย์สาธารณสุข 
มีความเข้มแข็งทุกสถานท่ีท่ัวประเทศไทย อาสาสมัคร อสม. กว่าล้านคนท่ีให้ความช่วยเหลือ
จิตอาสาต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นในประเทศไทยร่วมมือกันช่วยเหลือประชาชนในเขตพื้นท่ีของตัวเอง 
รปภ. อสม. ชรบ. ท่ัวประเทศ ผู้ใหญ่บ้าน ก านัน ผู้น าหมู่บ้าน ผู้น าท้องถิ่นได้ให้ความช่วยเหลือ
ตามนโยบายของรัฐบาลเป็นอย่างดี เพราะฉะนั้นท่าน พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา จึงได้มี
นโยบายว่าให้อยู่บ้าน หยุดเชื้อ เพื่อชาติ ซึ่งเป็นนโยบายตรงประเด็นท่ีประชาชนเขาเรียนรู้ 
ได้เร็ว ปรับตัวได้เร็ว เพราะฉะนั้นประชาชนชาวไทยจึงเริ่มมีระเบียบ เริ่มมีความรู้ท่ีจะคิด
ป้องกันตัวเองว่าจะท าอย่างไรก็แล้วแต่ให้ผ่านพ้นวิกฤติโควิด-๑๙ (COVID-19) ได้เป็นอย่างดี
เพราะฉะนั้น พ.ร.ก. ท่ีทาง ฯพณฯ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา หรือฝ่ายรัฐบาลได้ประกาศใช้ 
บอกว่า พ.ร.ก. เราไม่ท้ิงกัน ๒๐๒๐ จ านวนท้ังหมดท่ีจะต้องใช้เงิน ๑.๙ ล้านล้านบาท 
ก็จะเป็นผลดีกับประชาชนอีกประมาณ ๑๖ ล้านรายด้วยกัน ซึ่งประชาชนรออยู่นะครับ 
มันก็จะมีเหตุให้ประชาชนขัดข้องบ้าง ล่าช้าบ้าง เป็นเรื่องปกติของระบบท่ีเราจะต้องตรวจสอบ 
ให้ชัดเจนในเรื่องของการท่ีจะได้รับเยียวยาจากรัฐบาล จึงเป็นเหตุให้ประชาชนมีความสุข
เพิ่มขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งในจังหวัดพิจิตรโควิด-๑๙ (COVID-19) เป็นศูนย์ถึงปัจจุบันนี้  
ซึ่งผู้น าหมู่บ้านตั้งแต่ทางสาธารณสุข แพทย์ อสม. รพ.สต. ต่าง ๆ ช่วยเหลือกันได้เป็นอย่างดี 
มีการตรวจสอบ แม้จะมี พ.ร.ก. ฉุกเฉินซึ่งชาวพิจิตรก็ให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี  ไม่มีคดี
หลังจากท่ีประกาศเคอร์ฟิว (Curfew) แล้ว เพราะพี่น้องชาวพิจิตรเชื่อฟังและให้ความเคารพ
ในกติกา ท้ังนี้ท้ังนั้นจะมีบางฝ่ายท่ีมาโจมตีในเรื่องของการบริหารจัดการโควิด-๑๙ (COVID-19) 
ว่ามันเป็นอย่างนั้น มันเป็นอย่างนี้ งบประมาณล่าช้า การเยียวยาล่าช้าก็เป็นเหตุให้ต้อง
ตรวจสอบ แต่พี่น้องเกษตรกรท่ีได้รับเยียวยาสุดท้ายของจังหวัดพิจิตร ผมเองได้ไปยืนดูแล
การจ่ายเงินของธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรของสาขาพิจิตร ท้ังเขตของผม 
คือเขต ๑ มีอ าเภอเมือง อ าเภอสามง่าม อ าเภอวชิรบารมี ทางธนาคารให้ความร่วมมือ 



๗๕๓ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๓๗๖/๒ 
 
เป็นอย่างดี เนื่องจากว่าเกษตรกรให้ความร่วมมือจัดระยะห่างท่ีจะต้องดูแลตัวเอง จึงเป็นเหตุ
ให้จังหวัดพิจิตรไม่มีเชื้อโควิด-๑๙ (COVID-19) เข้าไป ถึงแม้จะมีพี่น้องประชาชนท่ีอยู่ 
จังหวัดพิจิตรเข้ามาอยู่ในจังหวัดพิจิตร แต่โควิด-๑๙ (COVID-19) ไม่สามารถแพร่เชื้อ 
ในจังหวัดพิจิตรได้ เนื่องจากว่าจะมีพี่น้องประชาชน พ่อค้า ต ารวจ ทหาร ข้าราชการ 
นักการเมืองทุกฝ่ายให้ความร่วมมือป้องกันรักษาโควิด-๑๙ (COVID-19) เป็นอย่างดี ท าไมไทย 
จึงชนะ เขาบอกว่าท าไมไทยจึงชนะ มันก็เป็นสโลแกน (Slogan) ท่ีเราสามารถจะปลุกระดม
ให้ประชาชนมีความรู้ในเรื่องของวิธีป้องกันตัวเองท าให้ไทยชนะได้ทุกวันนี้ จะสังเกตได้ว่า
ต่างชาติให้ความชื่นชมแล้ว ประเทศไทยตายวันละกี่คน ต่างชาติตายวันละกี่คน คิดแค่นี้ละครับ 
ประเทศไทยเอาอยู่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเอาอยู่ จึงเป็นเหตุให้มีค าว่าไทยชนะ เพราะฉะนั้น
โควิด-๑๙ (COVID-19) ท่ีมาอยู่ในประเทศไทย ท าให้ระส่ าระสายท้ังระบบ ไม่ว่าจะเป็น
เศรษฐกิจ การเมือง สังคม มีบางส่วนท่ีจะต้องหลอกด่ารัฐบาลไปวัน ๆ ผมอยากดูคลิป (Clip) 
ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีอภิปรายว่ารัฐท าอย่างนั้น รัฐท าอย่างนี้ ------------------------- 
 
               - ๓๗๗/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๕๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๓๗๗/๑ 
 
ดูคลิป (Clip) ของท่านเถอะครับ ท่านช่วยเหลืออะไรประชาชนบ้างในพื้นท่ี ไปดู ส.ส.  
ฝ่ายรัฐบาลเขาท างานช่วยเหลือประชาชน ดูแลประชาชนกันอย่างใกล้ชิด ท่านมัวแต่มา
ต าหนิโน่นนี่นั่น ถ้าช่วยกันคิด ช่วยกันท า ช่วยกันป้องกันแล้ว ผมว่าประเทศไทยจะก้าวหน้า
และเดินไปด้วยดีกว่านี้ เพราะฉะนั้นในการควบคุมระบบข้อมูลพื้นฐานต่าง ๆ ของประชาชน
ตอนนี้รัฐบาลมีครบหมดแล้ว ไม่ว่าวิกฤติใดจะเกิดขึ้นในประเทศไทยต่อไปนี้รัฐบาล  
พลเอก ประยุทธ์ เอาอยู่ จึงขอฝากไว้ว่าประเทศท่ัวโลกได้ชื่นชมในเรื่องของการควบคุม 
เชื้อโรคโควิด-๑๙ (COVID-19) ผ่านพ้นไปด้วยดีแล้ว ประเทศไทยอยู่ในสภาวะแบบนี้ 
ถือว่าเอาอยู่ แม้ว่าการติดเชื้อจะเด้งขึ้นเด้งลงสืบเนื่องมาจากผู้ ท่ีใกล้ชิดกับผู้ ท่ีติดเชื้อ 
โควิด-๑๙ (COVID-19) จึงขอเป็นก าลังใจในเรื่องของการท่ีมี พ.ร.ก. ท่ีจะต้องดูแล 
พี่น้องประชาชน เพราะประชาชนรองบประมาณจากรัฐบาลอยู่ โดยเฉพาะอย่างยิ่ งพี่น้อง 
ชาวเกษตรกรท่ัวประเทศท่ีจะต้องรับการเยียวยาอีก ๒ เดือนข้างหน้า ก็ขอขอบคุณทีมงาน 
ผู้ท่ีช่วยเหลือดูแลพี่น้องประชาชนเป็นอย่างดี ขอบคุณมากครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปเชิญคุณอนุรักษ์ บุญศล ครับ 
  นางอนุรักษ์ บุญศล (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางอนุรักษ์ 
บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๔ พรรคเพื่อไทย พระราชก าหนด
เงินกู้ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท การให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจ 
ท่ีได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อโควิด ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพคะ ท้ังประเทศ ท้ังโลก ไวรัสโคโรนา (Virus Corona) หรือโควิด-๑๙ (COVID-19) 
โรคระบาดท่ีแพร่ระบาดไปท้ังโลก ใคร ๆ ก็กลัวโรคระบาดท่ีไม่มียารักษา ไม่มีวัคซีนป้องกัน 
ในตอนแรก ๆ กลัวตายจากโรคระบาด ติดตามข่าวสารการเมืองจากรัฐบาลตลอดเวลา 
พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ตั้งแต่ ๒๖ มีนาคม ๒๕๖๓ อยู่บ้าน หยุดเชื้อ เพื่อชาติ พี่น้องประชาชนทุกคน 
ต้องบอกว่าแทบจะทุกคนในประเทศไทยเชื่อและปฏิบัติตามอย่างเคร่งครัด ความเสียสละ
ของพี่น้องประชาชนในวันนั้นจนถึงวันนี้เราเป็นประเทศท่ีติดเชื้อแทบจะน้อยท่ีสุดของโลก
เลยทีเดียวค่ะ แต่การขยาย พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ขยายแล้วขยายอีก ขยายแล้วขยายอีก ประชาชน
คนหาเช้ากินค่ าเริ่มหวั่นไหว วิตกกังวลกับการขยาย พ.ร.ก. ฉุกเฉิน แล้ววิตกกังวลไปว่า 



๗๕๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๓๗๗/๒ 
 
จะไม่มีงานท า พอขยาย พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ออกไปมากเท่าไรก็กลัวว่าจะตกงาน แล้วเมื่อตกงาน
นาน ๆ ก็จะหายไปจากโลกใบนี้ ไม่ใช่หายจากโรคไวรัสโคโรนา (Virus Corona) หายจาก
โลกใบนี้ด้วยการฆ่าตัวตาย คลายล็อกทีละเปราะ ทีละปม ไม่ให้เปิดทุกกิจการร้านค้าต่าง ๆ 
แต่งานคือเงิน เงินคืองาน บันดาลสุข เงินเยียวยาหลัง ๓ เดือนไปแล้วจะท าอย่างไร ถ้าคนท่ี 
หาเช้ากินค่ าหรือแรงงานในเอสเอ็มอี (SMEs) กว่า ๑๔ ล้านคนยังไม่มีงานท า นี่คือจะเป็น 
โรคขาดแคลนอย่างแสนสาหัสและจะระบาดกระจายทุกหย่อมหญ้าท่ัวผืนแผ่นดินไทย  
แล้ววันนั้นใครจะท้ิงใครไว้ข้างหลังคะ ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗๘/๑ 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๕๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๓๗๘/๑ 
 
แม้จะอย่างไรก็ตามชีวิตคือการต่อสู้ ชีวิตต้องก้าวต่อไปกับลมหายใจท่ีเหลืออยู่ของคน 
ในประเทศไทย การให้กู้ของ พ.ร.ก. กู้เงิน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทเพื่อช่วยเหลือเอสเอ็มอี 
(SMEs) พ.ร.ก. ฉบับนี้ดิฉันเรียกว่ายุทธศาสตร์การแยกปลาออกจากน้ าอย่างแยบยล เอสเอ็มอี 
(SMEs) มีแรงงานกว่า ๑๔ ล้านคนหรือร้อยละ ๘๕ ของแรงงานท้ังประเทศจะขับเคลื่อน
อย่างไรถึงจะไปถึงฝั่งฝัน ๘๕ เปอร์เซ็นต์ในนั้น  
  ดิฉันเจาะให้พี่น้องประชาชนคนไทยได้เห็นว่ายุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี เอสเอ็มอี 
(SMEs) เป็นอู่ข้าวอู่น้ า หรือเป็นความบอบช้ าท่ีย่ าอยู่กับท่ี บนสไลด์ (Slide) เขียนไว้ชัดเจน 
มีเป้าหมาย ต้องย้อนไปดูยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี เพราะว่าขณะนี้นายกรัฐมนตรีของประเทศไทยนั้น
ท่านอายุ ๖๖ ปี ถ้าถึง ๒๐ ปีท่านจะอายุ ๘๓ ปี จะด้วยวิธีการใดก็ตามถ้าท่านยังเป็น
นายกรัฐมนตรีของประเทศไทย เมื่อถึงวันนั้นเป้าหมายการขยายตัวของวิสาหกิ จเริ่มต้น 
ในประเทศไทยเพิ่มขึ้น ความสามารถในการแข่งขันด้านการใช้เครื่องมือและเทคโนโลยี
จะต้องดีขึ้น อัตราการขยายตัว จ านวนการก่อตั้งวิสาหกิจเริ่มต้นเฉลี่ย ในยุทธศาสตร์ชาติ 
๒๐ ปีนั้นบอกว่าปีพุทธศักราช ๒๕๖๑ ถึงปีพุทธศักราช ๒๕๖๕  ๕ ปีนี้ร้อยละ ๑๐ ค่ะ  
ปี ๒๕๖๖-๒๕๗๐ ขยายตัวร้อยละ ๑๕ ปี ๒๕๗๑-๒๕๗๕ ร้อยละ ๒๒ ปี ๒๕๗๖-๒๕๘๐  
ร้อยละ ๒๕ แล้วเราก็จะเข้าไปแข่งในอันดับโลกของเอสเอ็มอี (SMEs) ด้วยค่ะ นั่นคือ 
อู่ข้าวอู่น้ าของเรา หมายความว่าเอสเอ็มอี (SMEs) นั้นเป็นอู่ข้าวอู่น้ าของผู้ใช้แรงงานกว่า  
๑๔ ล้านคนเลย ตัวนี้ดิฉันเสนอไปท่ีรัฐบาลว่าจะต้องท าให้ได้ เพราะอะไรหรือคะ มันจะต้อง
เอาเชื้อท่ีฝังอยู่ในดีเอ็นเอ (DNA) คนไทยว่าสิบพ่อค้าไม่เท่าหนึ่งพระยาเลี้ยง ออกไปให้ได้
เพราะว่าช่องการศึกษานั้นบีบให้คนไปเป็นข้าราชการแล้วเมื่ออยู่ในครอบครัวแล้วจะต้องเป็น
เจ้าคนนายคน ดังนั้นแล้วผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) คือผู้ท่ีเสียสละออกมาประกอบการ
แล้วมีการจ้างงานเกิดขึ้น  
  ในยุทธศาสตร์ชาติ  ๒๐ ปีก็ เช่นเดียวกัน เป้าหมายของผู้ประกอบการ 
ในทุกระดับเป็นผู้ประกอบการยุคใหม่ท่ีมีบทบาทต่อเศรษฐกิจท่ีเพิ่มมากขึ้น สัดส่วนผลิตภัณฑ์
มวลรวมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมต่อผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศร้อยละ ๔๕  
ถึงปี ๒๕๖๕ ปี ๒๕๖๖-๒๕๗๐ ร้อยละ ๕๐ ปี ๒๕๗๑-๒๕๗๕ ร้อยละ ๕๕ ปี ๒๕๗๖-๒๕๘๐ 
ร้อยละ ๖๐ นั่นคือแผนท่ีเราเอาเข้ามาให้ดูในแผนยุทธศาสตร์ชาติ ทีนี้ในเรื่องนี้จะต้องมี 



๗๕๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๓๗๘/๒ 
 
การเข้ามาในเรื่องของดิจิทัล (Digital) กลุ่มเอสเอ็มอี (SMEs) กว่า ๓ ล้านผู้ประกอบการ  
ต้องถามไปท่ีรัฐบาลว่าจริง ๆ แล้วเงิน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทจะถึงผู้ประกอบการสักกี่ราย 
ถึงจะได้จ้างงานกัน เพราะว่ารัฐบาลนั้นจะต้องดูแลท้ังเงินกู้ท่ีจะให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) แล้ว
เอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเป็นผู้ประกอบการจริง ๆ ท่ีจ้างงานจริง ๆ ในพื้นท่ี ------------------------- 
 
                - ๓๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๕๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๓๗๙/๑ 
 
ท่ีอยู่กันโดยลักษณะของการพึ่งพานั้นท่านได้ให้สินเชื่อเขาไหม ต้องบอกว่าอย่างนั้น แล้วทีนี้
รัฐบาลมีการจัดการกับเอสเอ็มอี (SMEs) ท้ังประเทศอย่างไรในเรื่องของดิจิทัล (Digital)  
กลุ่มเอสเอ็มอี (SMEs) คิดเป็น ๙๖ เปอร์เซ็นต์ของสถานประกอบการในไทย มีสัดส่วนการใช้
อินเทอร์เน็ต (Internet) ท่ีต่ าไม่ถึง ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งต่างจากประเทศท่ีมีอุตสาหกรรม
ดิจิทัล (Digital) แข็งแรง อย่างประเทศสิงคโปร์ ประเทศสวีเดน ประเทศอังกฤษ หรือประเทศเกาหลีใต้ 
โดยสัดส่วนการใช้อินเตอร์เน็ต (Internet) ของเอสเอ็มอี (SMEs) ในกลุ่มประเทศดังกล่าว 
จะสูงถึง ๙๐ เปอร์เซ็นต์ท้ังสิ้น แล้วก็มีการจัดอันดับด้วยว่าประเทศไทยนั้นใช้อย่างไร ใช้แค่
สืบค้นข้อมูล ใช้ส่งข้อมูลแค่นั้นเอง ไม่สามารถท่ีจะใช้ดิจิทัล (Digital) นี้เข้าไปบริหารจัดการ
เอสเอ็มอี (SMEs) ได้เลย  
  ท่านประธานท่ีเคารพคะ ดิฉันทราบข้อมูลมาว่าข้าราชการยังไม่เข้มแข็งพอ 
ท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีค่ะ และท่านประธานเองก็เป็นข้าราชการเก่ามา
เหมือนกัน ข้าราชการจะท าให้ธุรกิจ ๑ ธุรกิจเข้าไปดูแลช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) ของ 
พี่น้องประชาชนแข็งแรงได้อย่างไรในเมื่อคุณไม่มีประสบการณ์เป็นผู้ประกอบการเลย  
น่าคิดไหมคะในเรื่องนี้ ของดิฉัน ๒๐ นาที พอ ๑๐ นาทีแล้วท าไมต้องกดคะ ๒๐ นาทีค่ะ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  แจ้งขึ้นมา 
ถึงประธานบอกว่า ๑๐ นาที 
   นางอนุรักษ์ บุญศล (สกลนคร)  :  ๒๐ นาทีค่ะ ดิฉันขอต่อจากของพรรค 
ฝ่ายค้านเลยนะคะ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เจ้าหน้าท่ี
ช่วยปรับเป็นอีก ๑๐ นาทีของท่านอนุรักษ์ เชิญต่อเลยครับ 
   นางอนุรักษ์  บุญศล (สกลนคร)  :  ขอบคุณค่ะ เมื่ อเรื่องนี้แล้วดิฉัน 
ค านวณคร่าว ๆ ตามความสามารถของครูชายขอบ ครูบ้านนอกนี่ละค่ะว่าปัจจุบันนี้  
ท่านนายกรัฐมนตรี อายุ ๖๖ ปี อีก ๑๗ ปี ถึงจะครบยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ตอนนั้น 
ท่านจะอายุ ๘๓ ปี ดิฉันให้ตั้งด้วยการท่ีอยู่ในอ านาจของท่านท่ียาวนาน จะด้วยวิธีการใดก็ช่าง 
จะด้วยวิธีการใดก็ตาม ดิฉันขอให้ตั้งกระทรวงเอสเอ็มอี (SMEs) ขึ้นมาค่ะ เพราะนี่คือ 
แรงงานท่ีกระจายอยู่ท้ังประเทศจะได้มีงานท า และแรงงานนั้น ๆ ก็จะได้หล่อเลี้ยงชีวิตครอบครัว 



๗๕๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๓๗๙/๒ 
 
และนอกจากนั้นเมื่อเป็นกระทรวงแล้วการขับเคลื่อนอย่างมีประสิทธิภาพ คนงาน แรงงาน 
ในเอสเอ็มอี (SMEs) กว่า ๑๔ ล้านคนจะสามารถเพิ่มสัดส่วนผลิตภัณฑ์มวลรวมของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดย่อมได้ ส่งผลต่อผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศต่อไป ท่านจะอ้างจีดีพี 
(GDP) ได้ท้ังนั้นเลยค่ะตรงนี้ ในปัจจุบันหลายผลส ารวจพบตรงกันว่าอุปสรรคส าคัญท่ียับยั้ง
การเจริญเติบโตของการพัฒนาเอสเอ็มอี (SMEs) ของประเทศไทยคือการน าเทคโนโลยีมาใช้ 
ตรงนี้คือขาดแคลนฝีมือแรงงาน ขาดความรู้ ความเข้าใจ ผู้ประกอบการก็เช่นเดียวกัน  
อันนี้เป็นโจทย์ท่ีรัฐบาลจะต้องไปแก้ ท่านจะตั้งสมการมาอย่างไร สมการของท่านจะสวยหรู
อย่างไร แต่ขอให้อย่าตรรกะช ารุดเป็นพอ นั่นคือหน้าท่ีหลักของภาครัฐ แต่รัฐราชการอุ้ยอ้าย
และเชื่องช้า แล้วจะก าจัดอุปสรรคนี้ได้อย่างไร  
   ขอสไลด์ (Slide) ต่อไปด้วยค่ะ อันนี้คือความคืบหน้าของมาตรการซอฟต์โลน 
(Soft Loan) สินเชื่อท่ีรัฐบาลอนุมัติไปแล้ว ๕๘,๒๐๘ ล้านบาท จ านวนผู้ได้รับอนุมัติแค่ 
๓๕,๒๑๗ ราย สงสารจังเลย สงสารผู้ประกอบการ เราจะเปลี่ยนดีเอ็นเอ (DNA) จากสิบพ่อค้า 
ไม่เท่าหนึ่งพระยาเลี้ยงได้อย่างไรคะ ให้แค่นี้เอง แล้วมาตรการเยอะแยะมากมายท่ีจะมา
ควบคุม --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๘๐/๑ 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๖๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๓๘๐/๑ 
 
อย่าลืมนะคะดิฉันทราบมาเหมือนกันว่า ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทท่ีรัฐบาลกู้มาให้ธนาคารรัฐ 
และธนาคารพาณิชย์ท่ัวไปมากู้เงินต่อจากนี้ดอกเบี้ยร้อยละสตางค์เดียวเอง แล้วดิฉันถามว่า
ไปเอากับผู้ประกอบการเท่าไร แล้วจะถึงมือผู้ประกอบการหรือไม่ เมื่อรัฐมองว่าเมื่อรัฐให้โจทย์
กับธนาคารรัฐและธนาคารพาณิชย์ไปว่าประชาชนคนไทยท่ีประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) นั้น
อ่อนแอไม่สามารถท่ีจะใช้เงินคืนได้ จ ากัดลงไป บีบลงไป แล้วก็จะมีคนฆ่าตัวตายรายวัน 
เพื่อสังเวยรัฐบาล ท่ีท่านบอกว่างดงามย่ิงนัก นี่คือซอฟต์โลน (Soft Loan) เงินกู้ท่ีเอสเอ็มอี 
(SMEs) เข้าถึงแต่ไม่ท่ัวถึง มีมาตรการอะไรมากมายก่ายกองเลยทีเดียว ดิฉันอ่านให้ฟังก็ได้ 
ข้อ ๑ เป็นบุคคลท่ีมีสถานประกอบการและประกอบธุรกิจในประเทศไทย อันนี้ไม่มีปัญหา  
ข้อ ๒ ไม่เป็นบริษัทท่ีมีหลักทรัพย์จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย  ข้อ ๓  
ไม่เป็นเอ็นพีแอล (NPL) ของสถาบันการเงิน ณ วันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ ท่านทราบไหมคะ 
ท่านประธานผ่านไปถึงคณะรัฐมนตรี ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
ให้ข้าราชการและผู้ ใหญ่ในประเทศนี้แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเอสเอ็มอี  (SMEs)  
กว่า ๖,๐๐๐ ข้อแสดงความคิดเห็น ท่านได้เอามาฟังไหมคะ รวม ส.ส. อีก ๕๐๐ คน 
แค่นั้นเอง เป็น ๖,๐๐๐ คน อันนั้นท่ีมาท้ังประเทศ ๖,๐๐๐ กว่าคนแล้ว คนใหญ่คนโต 
ของประเทศท่านก็ยังไม่สามารถท่ีจะช่วยเหลือเอสเอ็มอี (SMEs) อะไรได้จริง ๆ เลย  
เอ็นพีแอล (NPL) มันเป็นก่อนแล้ว ตัวนี้จะเข้าถึงได้อย่างไร คนท่ีมีความจริงใจและบริสุทธิ์ใจ 
แล้วการท างานโดยเฉพาะสินเชื่อในพื้นท่ีท่ีออกมาวิเคราะห์ผู้ประกอบการผ่าน เห็นความตั้งใจ 
แต่คนอนุมัติอยู่ในห้องปรับอากาศท่ีกรุงเทพฯ เปิดดูสิ เปิดดูกระบวนการท้ังหมด พอเห็น 
แววตาและสีหน้าของผู้ประกอบการเศร้า ๆ คุณก็ไม่มีสิทธิได้เงินแล้ว กระบวนการมันแย่ขนาดนั้น  
ข้อ ๔ ไม่เป็นผู้ประกอบธุรกิจทางการเงิน  ข้อ ๕ วงสินเชื่อเดิมไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาท  
โดยจะขอกู้ใหม่ได้ไม่เกิน ๒๐ เปอร์เซ็นต์ของยอดสินเชื่อคงค้างได้ไหมคะ แล้วจะท าให้
ประเทศชาติแข็งแกร่งได้อย่างไร ดิจิทัล (Digital) ก็ไม่แข็งแรง ถ้าดิฉันไปเป็นผู้ประกอบการ 
ท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีท่ีนั่งอยู่ตรงนั้น ท่านอยากได้อะไรในโลกใบนี้เกี่ยวกับ
วัฒนธรรมการกินของประเทศไทย กล้วยตากท่ีอร่อยท่ีสุดในโลกดิฉันท าได้ ข้าวแต๋นท่ีกรอบ
เมื่อเคี้ยวเข้าไปในปากคุณไม่ต้องเคี้ยวเลย ละลายเลยท าได้ มะม่วงกวนท่ีอร่อยท่ีสุด  
ปีนี้มะม่วงท่ีภาคอีสานมากท่ีสุด ไม่เคยเห็นอะไรมาก่อนอย่างนี้ แล้วดิฉันจะไปขายให้ใคร 



๗๖๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๓๘๐/๒ 
 
ท่ีไหน กินเองหรือคะ เมื่อมาตรการของรัฐไม่ช่วยเหลือเอสเอ็มอี (SMEs) อะไรเลย ต้องบอกว่า
ปล่อยให้ตายอย่างโดดเดี่ยว นี่คือการแยกปลาออกจากน้ าไหมคะ แยกปลาซิวปลาสร้อย  
กุ้งฝอย หอยขม ออกจับปลากระโห้ นี่คือเรื่องนี้เลย นี่คือความเป็นจริงมากท่ีสุด แล้วจะท า
อย่างไรต่อไปเพื่อจะให้เอสเอ็มอี (SMEs) แข็งแรง ท่านมีข้อมูล ท่านมีภาษาพูดท่ีสวยงาม 
แล้วสื่อน าไปขยายผล ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๓๘๑/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๖๒ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                     สุพิชชาย์ ๓๘๑/๑ 
 
แต่เอสเอ็มอี (SMEs) จน ๆ ในพื้นท่ีท่ีตายไปแล้ว ๓ ล้านกว่าราย ท่านเชื่อไหมว่าเหลือ 
๑๐๐,๐๐๐ กว่ารายเท่านั้น แล้ว ๑๐๐,๐๐๐ กว่ารายท่ีจะเข้าถึงเงินตัวนี้สักกี่มากน้อย 
แล้วแรงงานในชนบท พ่ีน้องในชนบทท่ีไปรับจ้างรายวันท่ีท าเอสเอ็มอี (SMEs) เดี๋ยวก็ตกงาน
เดี๋ยวก็ไม่มีงานท า ๑๔ ล้านกว่าคน ถ้าตรงนี้มันแข็งแกร่งขึ้นมารัฐบาลจะช่วยอย่างไร  
เป็นโจทย์ท่ีใหญ่มากเลยทีเดียว ไม่อย่างนั้นจะไม่มีการจ้างงานกระจายไปท้ังประเทศ ฉะนั้น 
ต้องมีการย้ายถิ่นฐานเข้ามาท างานในกรุงเทพฯ และปริมณฑล มีปัญหาท้ังต้นทาง 
และปลายทาง ดิฉันขอความยืดหยุ่น ดิฉันมีข้อ ๕ เมื่อสักครู่นี้ ในเรื่องของซอฟต์โลน  
(Soft Loan) ท่ีขีดแดง ๆ ในข้อ ๕ ดิฉันมีข้อ ๖ ว่าท าไมรัฐบาลมีอ านาจล้นเหลือมหาศาล
ขนาดนี้แล้วไม่ตั้งเป็นกองทุนเอสเอ็มอี (SMEs) ขึ้นมาเพื่อพิจารณาเป็นราย ๆ โดยไม่ต้องไป
ฝากธนาคารพาณิชย์ ธนาคารของรัฐท้ังหลายซึ่งงานล้นมือ แล้วผู้วิเคราะห์สินเชื่อก็อยู่ชนบท 
แต่ผู้อนุมัติสินเชื่ออยู่ในห้องปรับอากาศในกรุงเทพมหานคร ดิฉันฝากเรื่องนี้ด้วยความรัก 
และเคารพว่าอย่าเป็นยุทธศาสตร์แยกผู้ประกอบการออกไปเลย แล้วก็พยายามท่ีจะบีบ บีบ 
บีบจนไม่มีผู้ประกอบการ แล้วเวลาสอบรับราชการ สอบทีละ ๑๐๐,๐๐๐ คน เอา ๒,๐๐๐ คน 
แล้วคนตกงานก็ล้นประเทศอย่างนี้หรือ ธนาคารแห่งประเทศไทยต้องกล้าตัดสินใจ เพื่อชีวิต
ต้องก้าวต่อไป ฝากด้วยความรักและเคารพค่ะว่าหลัง ๓ เดือนแล้วชีวิตจะต้องก้าวต่อไป  
รัฐเพื่อราษฎร์  เมื่อ ไวรัสโคโรนา (Virus Corona) เกิดบ้าคลั่ งรัฐอย่าขั งประชาชน 
ให้หม่นหมอง รัฐบาลต้องปลุกปลอบใช่ครอบครอง เสียงร่ าร้องคนยากจนให้สนใจ  
อย่าแยกปลาออกจากน้ าซ้ าชนชั้น ราษฎร์จะหันหวนหาอย่าใจร้าย รัฐบาลต้องช่วยเหลือ
เกื้อกูลไทย ซับน้ าตาบ่ารินไหลให้เท่าเทียม ขอบพระคุณท่านประธานค่ะ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ก่อนท่ีท่านมงคลกิตติ์จะอภิปราย ผมขอแจ้งท่านผู้อภิปรายให้ทราบล่วงหน้า ๔ ท่าน ต่อจาก
ท่านมงคลกิตติ์จะเป็นท่านสมบัติ ศรีสุรินทร์ ท่านส าลี รักสุทธี ท่านไชยา พรหมา แล้วก็  
ท่านองอาจ คล้ามไพบูลย์ เชิญท่านมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ ๘ นาที เชิญครับ 
   นายมงคลกิตติ์  สุขสินธารานนท์ ( แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร กระผม นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
 



๗๖๓ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                     สุพิชชาย์ ๓๘๑/๒ 
 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยศรีวิไลย์ ก่อนท่ีจะอภิปราย พ.ร.ก. เงินกู้ท้ังหมด ๓ ฉบับ  
จากช่วง ๔ เดือนท่ีผ่านมาสถานการณ์วิกฤติการแพร่ระบาดไวรัสโควิด-๑๙ (COVID-19) ท่ัวโลก  
ณ ปัจจุบันมีผู้ติดเชื้ออยู่ประมาณ ๕,๙๐๐,๐๐๐ คน รักษาหาย ๒,๕๐๐,๐๐๐ คน เสียชีวิต
๓๖๐,๐๐๐ คน ส่วนประเทศไทยมีผู้ติดเชื้อ ๓,๐๗๖ คน รักษาหาย ๒,๙๔๕ คน เสียชีวิต 
๕๗ คน เริ่มติดรายแรกตั้งแต่วันท่ี ๑๓ มกราคม ๒๕๖๓ ประเทศไทยถือว่าสามารถควบคุม
การระบาดไวรัสโควิด (COVID) ได้ดีท่ีสุดในล าดับต้น ๆ ของโลก แต่การรักษาชีวิตของ 
พี่น้องประชาชนจะต้องแลกมาด้วยเสรีภาพ แลกมาด้วยธุรกิจ แลกมาด้วยการหยุดท างาน 
หยุดเชื้อเพื่อชาติ ท าให้เศรษฐกิจไทยทรุดตัวลงอย่างมหาศาล ปิดรับนักท่องเท่ียวท่ัวโลก 
กว่า ๔ เดือน ท าให้รายได้ประเทศไทยลดลงไปกว่า ๑.๑ ล้านล้านบาท จึงเป็นความจ าเป็น 
ท่ีรัฐบาลจะต้องเสนอ พ.ร.ก. เงินกู้ ๓ ฉบับ เป็นวงเงิน ๑.๙ ล้านล้านบาท ๑.๐ ล้านล้านบาท 
เป็นวงเงินให้เปล่า ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เป็นซอฟต์โลน (Soft Loan) ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
เป็นการซื้อหุ้นกู้ ดังนี้ ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๓๘๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๖๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๓๘๒/๑ 
 
  ฉบับท่ี ๑ พระราชก าหนดการให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงิน เพื่อแก้ไข
ปัญหา เยียวยาและฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ท่ีได้รับผลกระทบจากการระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ วงเงิน ๑ ล้านล้านบาท 
  ฉบับท่ี ๒ พระราชก าหนดการให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ผู้ประกอบการ
วิสาหกิจท่ีได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
วงเงิน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท หรือเรียกว่าซอฟต์โลน (Soft Loan) 
  ฉบับท่ี  ๓ พระราชก าหนดการรักษาเสถียรภาพของระบบการเงิ น 
และความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๓ วงเงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท  
หรือเรียกว่าซื้อหุ้นกู้  
  ก่อนจะกู้เงินต้องมาทราบเสถียรภาพของประเทศไทยก่อน ณ วันท่ี ๓๐ 
เมษายน ๒๕๖๓ เรามีทุนส ารองระหว่างประเทศ ๗.๖๒๘ ล้านล้านบาทด้วยกัน เมื่อวันท่ี ๓๑ 
มีนาคม ๒๕๖๓ เรามีหนี้ สาธารณะอยู่ประมาณ ๗.๐๑๙ ล้านล้านบาท คิด เป็น  
๔๑.๖๙ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) ปี ๒๕๖๒ การท่ีเราจะเป็นหนี้สาธารณะได้นั้นจะต้องมี
เงินกู้ หรือเรียกว่ารัฐบาลออกพันธบัตรให้กับเอกชนและภาคประชาชนซื้อ มวลรวมของ 
ตราสารหนี้ท่ีค้างหนี้ท้ังหมด ณ ปัจจุบันท้ังภาครัฐและภาคเอกชนมี ๑๓.๒ ล้านล้านบาท 
แบ่งเป็นหนี้ภาครัฐ ๙.๔ ล้านล้านบาท แล้วก็ตราสารหนี้ภาคเอกชน ๓.๖ ล้านล้านบาท 
แสดงว่าเราออกพันธบัตรรัฐบาลเพื่อมาใช้หนี้สารธารณะ ๗.๐ ล้านล้านบาท แต่เราออก 
เกินกว่าท่ีเราเป็นหนี้อยู่ประมาณ ๒.๔๖ ล้านล้านบาทด้วยกัน เงินฝากธนาคารท้ังประเทศ 
มีประมาณ ๑๕.๐ ล้านล้านบาท เราปล่อยสินเชื่อให้กับพี่น้องประชาชนไปประมาณ  
๑๕.๙๗ ล้านล้านบาท แต่การปล่อยสินเชื่อนี้ต้องมีหลักทรัพย์ค้ าประกันเกินมูลหนี้ แสดงว่า
ปล่อยสินเชื่อเกินกว่าเงินฝากไปประมาณ ๖.๒๔ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งปี ๒๕๖๒ เรามีหนี้ครัวเรือน
อยู่ท่ีประมาณ ๑๓.๔๔ ล้านล้านบาทด้วยกัน เฉลี่ยแล้วประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ บาทต่อคน  
ถ้าเปรียบเทียบการบริหารราชการแผ่นดินในช่วง ๑๐ ปี ๖ เดือน ท่ีผ่านมาของ ๓ รัฐบาล
ด้วยกัน รัฐบาลอภิสิทธิ์บริหารประเทศ ๒ ปี ๘ เดือน หนี้ เพิ่ม ๘๐๙,๐๐๐ ล้านบาท  
เฉลี่ยหนี้ เพิ่มต่อปีประมาณ ๓๐๓,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี รัฐบาลยิ่งลักษณ์บริหาร ๒ ปี  
๑๐ เดือน หนี้เพิ่ม ๑.๒๕๒ ล้านล้านบาท เฉลี่ยแล้วเป็นหนี้เพิ่มต่อปี ๔๔๒,๐๐๐ ล้านบาท 



๗๖๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๓๘๒/๒ 
 
ต่อปี ช่วงรัฐบาล พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา บริหาร ๖ ปีเต็ม มีหนี้สาธารณะเพิ่มขึ้น 
๑.๔๘๖ ล้านล้านบาทด้วยกัน โดยเฉลี่ยแล้ว ๒๔๗,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี จะสังเกตว่า 
การบริหารราชการแผ่นดินในช่วง ๑๑ ปี ๖ เดือนท่ีผ่านมารัฐบาลอภิสิทธิ์มีหนี้สินเพิ่มขึ้น 
ต่อจีดีพี (GDP) ๒.๓๒ เปอร์เซ็นต์ รัฐบาลยิ่งลักษณ์เพิ่มขึ้น ๔.๔๒ เปอร์เซ็นต์ รัฐบาล  
พลเอก ประยุทธ์ลดลง ๐.๘๑ เปอร์เซ็นต์ ความจริงแล้วถ้ารัฐบาลมีความสามารถจริง 
จะต้องบริหารไม่มีหนี้สาธารณะต่อปี ซึ่งเมื่อ ๓๐ ปีท่ีแล้วมีรัฐบาลในอดีตเคยท าได้  
  โดยสรุปรัฐบาล พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา บริหารหนี้น้อยกว่ารัฐบาลยิ่งลักษณ์
ประมาณ ๑.๗๘ เท่า รัฐบาล พลเอก ประยุทธ์บริหารหนี้น้อยกว่ารัฐบาลอภิสิทธิ์ ๑.๒๒ เท่า 
เพราะฉะนั้นการคาดการณ์เศรษฐกิจในปี ๒๕๖๓ ถ้าเปรียบเทียบกับปี ๒๕๖๒ คาดว่า 
รายได้เราจะลดลงไปประมาณ๑.๑ ล้านล้านบาทด้วยกัน เป็นไปตามการคาดการณ์ของ
ธนาคารแห่งประเทศไทยว่าเศรษฐกิจเราจะติดลบ ๕.๓ เปอร์เซ็นต์ ศูนย์วิจัยธุรกิจ 
ธนาคารไทยพาณิชย์ลดลงประมาณ-๖.๗ เปอร์เซ็นต์ โดยสรุปเงินหายไปจากระบบประมาณ 
๑.๑ ล้านล้านบาทด้วยกัน ติ๊ต่างว่า พ.ร.ก. เงินกู้ ๓ ฉบับ มีอยู่ ๒ ฉบับปล่อยหนี้เสีย  
นั่นหมายความว่าสมมุติถ้าปล่อยหนี้เสียท้ังระบบเราจะเป็นหนี้สาธารณะเพิ่มขึ้นจากเดิม  
จาก ๗.๐ ล้านล้านบาท เป็น ๘.๙ ล้านล้านบาท เทียบได้เป็น ๕๒.๒๙ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี 
(GDP) ตามเพดานเงินกู้เราจะกู้ได้ก็ต่อเมื่อมีหนี้ไม่เกิน ๖๐ เปอร์เซ็นต์ แสดงว่าเรากู้ได้  
  ผมจะพูดในพระราชก าหนดฉบับท่ี ๓ คือพระราชก าหนดการรักษาเสถียรภาพ 
ของระบบการเงินและความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๓ หรือเรียกว่าวงเงิน
ในการปล่อยกู้ โดยท่ีธนาคารไปซื้อหุ้นกู้ของเอกชน ต้องอย่าลืมว่านับจากวันหุ้นกู้เอกชน 
ท้ังระบบมี ๓.๖ ล้านล้านบาท เราจะเข้าไปซับซิไดซ์ (Subsidize) ประมาณ ๑๑ เปอร์เซ็นต์
ด้วยกัน แต่การเข้าไปซับซิไดซ์ (Subsidize) หุ้นกู้เราจะต้องดูว่าหุ้นกู้นี้มีคุณภาพ มีเรตติง 
(Rating) ดีมากน้อยแค่ไหน แต่โดยปกติแล้วการปล่อยหุ้นกู้จะไม่มีหลักทรัพย์ค้ าประกัน  
จะมีแค่หนังสือยืนยันการซื้อหุ้นกู้กับเรตติง (Rating) เราแบ่งเรตติง (Rating) ได้ประมาณ  
๓ รูปแบบด้วยกันคือเรตติง (Rating) แบบ 3เอ (3A) 2เอ (2A) หรือ 3บี (3B) 2บี (2B)  
หรือบีบวก (B+) แต่ถ้าแย่มากคือซี (C)----------------------------------------------------------------- 
               - ๓๘๓/๑ 
 



๗๖๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชญาภา ๓๘๓/๑ 
 
แต่ตามพระราชก าหนดฉบับท่ี ๓ มาตรา ๑๑ (๔) บอกว่า การให้มีหลักประกันแก่ผู้ถือตราสารหนี้ 
ตราสารหนี้ท่ีกองทุนซื้อต้องได้รับหลักประกันไม่ด้อยกว่าหลักประกันของผู้ออกตราสารหนี้
ให้แก่ผู้ถือตราสารหนี้อื่นในคราวเดียวกัน ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ของคณะกรรมการ 
ก ากับกองทุน เพราะฉะนั้นแล้วในช่วงท่ีผ่านมามีเอกชนขายหุ้นกู้เพื่อไปใช้หนี้เดิม หนี้ต้น 
กับดอกเบี้ย ท้ังตลาดมี  ๒ เจ้าสัวด้วยกันท่ีขายหุ้นกู้ ไปแล้ว แล้วก็หุ้นกู้นี้จะหมดวาระ 
เจ้าสัวธนินท์มีหุ้นกู้อยู่ประมาณ ๔๔๐,๐๐๐ ล้านบาท เจ้าสัวเจริญมีหุ้นกู้อยู่ประมาณ 
๓๒๙,๐๐๐ ล้านบาท รวม ๒ เจ้าสัวคือ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ของหุ้นกู้ท้ังตลาด และหุ้นกู้ดังกล่าว
ไม่มีหลักทรัพย์ค้ าประกัน มีแค่เรตติง (Rating) ยกตัวอย่างบริษัท อนันดา ดีเวลลอปเม้นท์ 
จ ากัด (มหาชน) ขายหุ้นกู้เมื่อประมาณวันท่ี ๓๐ มีนาคมถึง ๑ เมษายน  ๒ รุ่นปรากฏว่ามี 
คนซื้อหุ้นกู้อยู่ประมาณ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ด้วยกัน ขาย ๔,๐๐๐ ตั้งเป้าไว้ขายได้ ๑,๑๐๐  
บริษัท โนเบิล ดี เวลลอปเมนท์ จ ากัด  (มหาชน) ขายหุ้นกู้ เพียง ๓๒ เปอร์ เซ็นต์  
นั่นหมายความว่าเงินจะขาดสภาพคล่องจากระบบไปเพราะตั้งเป้าไว้ ๑,๕๐๐ ล้านบาท  
จากข้อมูลทริส เรตติง (TRIS Rating) ของผู้ประกอบการอสังหาริมทรัพย์ว่าจะมีหุ้นกู้ 
ท่ีหมดอายุในสิ้นปี  ๒๕๖๓ ประมาณ ๘๙,๐๐๐ ล้านบาทด้วยกัน ยกตัวอย่างหุ้นกู้ 
อย่างเช่นบริษัท การบินไทย จ ากัด (มหาชน) มีหุ้นกู้อยู่ประมาณ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท เรตติง 
(Rating) เอบวก (A+) ไม่มีหลักทรัพย์ค้ าประกัน บริษัท ปูนซีเมนต์ไทย จ ากัด (มหาชน) 
๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ไม่มีหลักทรัพย์ค้ าประกัน บริษัท แลนด์ แอนด์ เฮ้าส์ จ ากัด (มหาชน) 
๑๔,๐๐๐ ล้านบาท ใกล้หมดอายุ ไม่มีหลักทรัพย์ค้ าประกัน เพราะฉะนั้นแล้วจึงขอเสนอให้ 
ครม. และธนาคารแห่งประเทศไทยท่ีก ากับในการซื้อหุ้นกู้ของเอกชนออกเงื่อนไขให้มี
หลักเกณฑ์ในการค้ าประกัน ๓๐-๕๐ เปอร์เซ็นต์เพื่อกันพลาด เพราะถ้าพลาดก็จะกลายเป็น
หนี้เสีย เมื่อเป็นหนี้เสียผู้ท่ีอนุมัติจะต้องถูกด าเนินคดีหรือถูกยึดทรัพย์ในอนาคต ต้องอย่าลืม
ว่าเมื่อปี ๒๕๔๑-๒๕๔๒ เราขายทรัพย์สิน ปรส. ไปต่ ากว่าราคา จาก ๘๑๐,๐๐๐ ล้านบาท 
เป็นขายได้แค่ ๑๙๐,๐๐๐ ล้านบาท ขาดทุนไป ๖๒๐,๐๐๐ ล้านบาททันที อดีตประธาน 
ปรส. อดีตเลขาธิการ ปรส. ถูกจ าคุกคนละ ๓ ปี เพราะฉะนั้นแล้วต้องอย่าลืมว่าหนี้นี้เป็นหนี้
ของแผ่นดิน หนี้ของเดิมปี ๒๕๔๐ เรายังมีหนี้ค้างอยู่ประมาณ ๗๔๘,๐๐๐ ล้านบาท ไม่รวม
ดอกเบี้ยเงินต้นท่ีเราช าระไปแล้ว ๒๐ ปี เพราะฉะนั้นก็อยากฝากไปยังรัฐบาลให้ควบคุม  



๗๖๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชญาภา ๓๘๓/๒ 
 
ก ากับ ติดตามกระทรวงการคลังและธนาคารแห่งประเทศไทยว่าหุ้นกู้ดังกล่าวพลาดไม่ได้  
ถ้าพลาดติดคุกครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านมงคลกิตติ์นะครับ เมื่อสักครู่ผมได้ประกาศคุณสมบัติ ศรีสุรินทร์ เอาไว้ แต่ว่าได้รับแจ้ง
จากเจ้าหน้าท่ีว่าท่านยุทธพงศ์ จรัสเสถียร ขอสลับการอภิปรายกับท่านสมบัติ ศรีสุรินทร์  
ถ้าอย่างนั้นเชิญท่านยุทธพงศ์ จรัสเสถียร ๑๐ นาทีนะครับ 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายยุทธพงศ์  จรัสเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม  
พรรคเพื่อไทย ตามท่ีรัฐบาลได้ขอออกพระราชก าหนดเงินกู้ท้ังหมด ๑.๙ ล้านล้านบาท  
เพื่อใช้ในการเยียวยาและฟื้นฟูประเทศกรณีเกิดวิกฤติโควิด ( COVID) ของประเทศ  
พ.ร.ก. เงินกู้จะแบ่งเป็น ๔ ส่วนใหญ่ ๆ ก็คือ ๖๐๐,๐๐๐ ล้านบาทส าหรับน าไปช่วย 
พี่น้ องประชาชน ก็คือน า ไปช่วยเยียวยาโดยการไปแจกจ่ายให้กับผู้ ใช้ แรงงาน  
เดือนละ ๕,๐๐๐ บาท ๓ เดือน แล้วก็ภาคการเกษตรต่าง ๆ ตรงนี้ผมเองในฐานะท่ีเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผมก็สนับสนุน อยากจะให้ทางรัฐบาลได้เร่งรีบ แล้วก็รีบด าเนินการ
ให้เงินไปถึงมือพี่น้องประชาชนท่ีเขาก าลังเดือดร้อนจากปัญหาวิกฤติโควิด (COVID)  
ในขณะนี้ ส่วนเงินก้อนท่ี ๒ อีก ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทท่ีจะน าไปใช้ในการกระตุ้นเศรษฐกิจ
เพื่อฟื้นเศรษฐกิจหลังจากท่ีเกิดวิกฤติโควิด (COVID) ตอนนี้ทางส านักงบประมาณ  
ทางกระทรวงการคลังได้ให้สภาพัฒน์เป็นแม่บ้านในการท่ีจะดูแลว่าเงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท
จะเอาไปใช้ท าอะไรบ้าง -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๓๘๔/๑ 
 
 

 
 
 
 



๗๖๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๓๘๔/๑ 
 
จะเน้นเป็น ๔ ส่วนด้วยกัน  ๑. ด้านเกษตรกรรม  ๒. ด้านการท่องเที่ยว  ๓. เศรษฐกิจชุมชน   
๔. ด้านโครงสร้างพื้นฐาน คราวนี้ผมมีข้อสังเกตว่าเงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทตรงนี้มันเร่งรีบ
เกินไปไหม เพราะว่าอะไรครับ เพราะว่าตอนนี้เหมือนว่าให้รีบเร่งเสนอโครงการเข้าไป
เพื่อท่ีจะพิจารณาแล้วจะเอาเงินตัว ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทออกมาใช้ ซึ่งขณะนี้มีหนังสือจาก
กระทรวงมหาดไทยไปถึงท้องถิ่นท่ัวประเทศ ถึงผู้ว่าราชการจังหวัดท่ัวประเทศ ให้รีบเสนอ
การใช้จ่ายเงินกระตุ้นเศรษฐกิจในยอด ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทมา ซึ่งผมต้องเรียนท่านประธาน
ว่าหนังสือเพิ่งออกเมื่อวันท่ี ๒๗ พฤษภาคมท่ีผ่านมา และต้องให้ส่งให้เสร็จสิ้นภายใน 
วันท่ี ๕ มิถุนายน ซึ่งในความเป็นจริงผมว่าเรื่องนี้มันขาดความละเอียด ความรอบคอบ แล้วก็
ความระมัดระวังในการใช้จ่ายเงิน ซึ่งเงินตรงนี้เราทราบกันดี ว่ามันเป็นเงินท่ีเรากู้เขามา  
และหลังจากกู้ตรงนี้รอบสุดท้ายก็เหมือนว่าเรามี ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทสุดท้ายแล้ว 
ท่ีจะกระตุ้นเศรษฐกิจ เพราะว่าเรากู้มากกว่านี้ไม่ได้แล้ว มันชนเพดาน ซีลลิง (Ceiling)  
ท่ีกฎหมายจะให้เรากู้ได้ ท่านประธานครับ เงินเพียงแค่ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทจะเป็นไปได้หรือ 
ท่ีจะมาฟื้นฟูเศรษฐกิจของประเทศซึ่งหนักหนาสาหัสอยู่ในขณะนี้  ตรงนี้คือข้อสังเกตท่ีผม
ฝากท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ซึ่งท่านก็นั่งอยู่ในห้องประชุมนี้  
  ท่านประธานครับ ตอนนี้มันเกิดปัญหาอะไรขึ้นครับ ก็คือเรื่องระบบ
ฐานข้อมูล ว่ากระทรวงการคลังระบบฐานข้อมูลไม่แม่นย า บางคนอาชีพท่ีเป็นแม่บ้าน 
ได้รับเงินเดือนอยู่ก็ได้รับเงินเยียวยา ๕,๐๐๐ บาท กระทรวงแรงงานท างานล่าช้า หลายคน 
ท่ีโดนพักงานไม่ได้รับเงินเดือนมาหลายเดือนแล้ว จนถึงขณะนี้เกินกว่า ๖๐ วันยังไม่ได้รับ
การช่วยเหลือ ส่วนกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ บางคนรับจ้างอยู่ในเมืองแต่มีชื่อเป็น
เกษตรกรก็ไม่ได้รับการช่วยเหลืออีก ตรงนี้คือตัวอย่างท่ีอยากจะฝากท่านประธานไปถึง 
ทางรัฐบาลให้ดูให้ละเอียด แล้วก็ให้กระจายเงินให้ท่ัวถึง วันนี้ ท่ีผมขึ้นมาอภิปรายก็เป็น 
การสืบเนื่อง พ.ร.ก. ๑.๙ ล้านล้านบาท ก็คือในเรื่องของการช่วยเหลือผู้ประกอบการ
วิสาหกิจหรือซอฟต์โลน (Soft Loan) จ านวน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่ง พ.ร.ก. ฉบับนี้ 
ไปก าหนดเงื่อนไขไว้ บอกว่าจะช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) สินเชื่อขนาดเล็ก ขนาดกลาง  
วงเงินสินเชื่อจะต้องไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาท คราวนี้พอไปถึงโรงแรม โรงแรมท่ีลงทุน 
ในปัจจุบันนี้มูลค่าเกิน ๕๐๐ ล้านบาทหมด ดังนั้นภาคท่องเท่ียวโดยเฉพาะโรงแรมท่ีได้รับ 
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ผลกระทบก็จะไม่ได้รับการช่วยเหลือเพราะไม่เข้าเงื่อนไข และเงิน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
ท่ีเอามาช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) ก็ปรากฏว่าเป็นการเอาไปให้เขากู้เพิ่ม แล้วก็ไม่เกินร้อยละ ๒๐ 
ของยอดหนี้เดิม คือแทนท่ีว่าจะเอาเงินตรงนี้ไปลดต้น ลดดอก วันนี้ในเมื่อธุรกิจมีปัญหา 
เดินไม่ได้ ไม่มีเงินจะส่งต้น ส่งดอก แต่กลับเอาหนี้ไปให้เขากู้เพิ่ม ตรงนี้ผมว่าอยากจะให้ทาง
รัฐบาลได้ทบทวน อันท่ี ๓ ดอกเบี้ยไม่เกินร้อยละ ๒ ต่อปี โดยไม่เรียกเก็บจากผู้กู้ 
เป็นระยะเวลา ๖ เดือน ดอกเบี้ยต่ าแบบนี้ ร้อยละ ๒ ธนาคารพาณิชย์ท่ีได้รับซอฟต์โลน 
(Soft Loan) ตรงนี้ไปก็ไม่อยากเอาไปปล่อยต่ออีก เพราะว่าอะไรครับ เพราะว่าดอกเบี้ยต่ า 
มันไม่คุ้ม ต่อมายังก าหนดเงื่อนไขอีก บอกว่าจะต้องช าระคืนให้กับธนาคารแห่งประเทศไทย
ภายในระยะเวลา ๒ ปีนับตั้งแต่วันท่ีได้รับเงินกู้ กลายเป็นภาระของแบงก์อีก หากลูกค้า 
ยังไม่ฟื้นภายใน ๒ ปีแล้วจะไปเอาเงินท่ีไหนมาคืนครับ ตรงนี้คือสิ่งท่ีผมอยากจะฝาก
ข้อสังเกตผ่านท่านประธานไปถึงทางรัฐบาลว่าให้ไปดูเงื่อนไขต่าง ๆ เหล่านี้ให้มีความ
ครอบคลุมมากขึ้นนะครับ ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                - ๓๘๕/๑ 
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และขณะเดียวกันท่านประธานครับ แบงก์ชาติห้ามคิดค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ในการท่ีจะเอา
ซอฟต์โลน (Soft Loan) ไปช่วยธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) แต่ท่ีมาจากธนาคารออมสินมีการคิด
ค่าธรรมเนียมได้ ซึ่งนี่คือความแตกต่างในการปฏิบัติ ๒ มาตรฐาน  
  นอกจากนี้มีอีกอันหนึ่งก็คือเรื่อง พ.ร.ก. รักษาเสถียรภาพระบบการเงิน  
หรือท่ีบอกว่าเอามาช่วยตราสารหนี้ มาช่วยหุ้นกู้อีกจ านวน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งจะเป็น
เรื่องสุดท้ายท่ีผมจะได้ใช้เวลาท่ีเหลือของผมเพื่อท่ีจะเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลว่า
กองทุนลงทุนอายุไม่เกิน ๒๗๐ วัน ซึ่งเร็วมาก แล้วผลตอบแทนหุ้นกู้หรือกองทุนบีเอสเอฟ 
(BSF) ท่ีลงทุน ดอกเบี้ยหรือผลตอบแทนขั้นสูงของเงินลงทุนท่ีจัดหามาจากแหล่งอื่น  
บวกด้วยค่าธรรมเนียมการขอรับความช่วยเหลือจากกองทุนร้อยละ ๑ ต่อปี ส าหรับเงิน 
ส่วนท่ีไม่เกินร้อยละ ๓๐ ของยอดตราสารหนี้ท่ีครบก าหนด และ ๒ เปอร์เซ็นต์ต่อปีส าหรับ
เงินส่วนท่ีเกิน ๓๐ เปอร์เซ็นต์ของตราสารหนี้ท่ีครบก าหนด สรุปคืออะไรครับ คือดอกแพง 
ออกมาก็ไม่มีใครใช้ ผมยกตัวอย่างมีบริษัทท่ีออกหุ้นกู้อยู่ ๔ บริษัทท่ีขอมติผู้ถือหุ้นให้ยืดเวลา
ออกไป ไม่ได้รับขอความช่วยเหลือจากกองทุนพยุงตราสารหนี้ของรัฐบาล ๑. บริษัท เอเชีย 
แคปปิตอล กรุ๊ป จ ากัด (มหาชน) หรือเอแคป (ACAP) ๓๙๕ ล้านบาท ขอขยายระยะเวลา
ออกไปอีก ๓๖๖ วัน บริษัท พรีเชียส ชิพปิ้งจ ากัด (มหาชน) พีเอสแอล (PSL) ท้ังหมด 
๑,๙๖๐ ล้านบาท ก็ขอขยายระยะเวลาจากผู้ถือหุ้นกู้ออกไปอีก ๑๘ เดือน บริษัท ไมด้า  
แอสเซ็ท จ ากัด (มหาชน) ๖๑๒ ล้านบาท ท่ีครบก าหนดก็ขอขยายออกไปอีก ๒ ปี  
และบริษัท ชัยวัฒนา แทนเนอรี่ กรุ๊ป จ ากัด (มหาชน) ๓๓๗ ล้านบาท ก็ขอขยายระยะเวลา
ออกไปอีก ๑ ปี หลายแห่งท่ีมีปัญหาแบบนี้ แทนท่ีว่ากองทุน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
จะเอาไปช่วย เอาไปท าประโยชน์ ปรากฏว่าใช้ไม่ได้ แล้วก็เสียค่าธรรมเนียมสูง หลายบริษัท
ท่ีครบก าหนดหุ้นกู้เขาก็ไปพึ่งแบงก์แทน หมายความว่าไปกู้แบงก์มาจ่ายผู้ถือหุ้นกู้แทน 
เพราะว่ามันสะดวกกว่า เช่น ๑. บริษัท ลลิล พร็อพเพอร์ตี้จ ากัด (มหาชน)  ๒. บริษัท กันกุล
เอ็นจิเนียริ่ง จ ากัด (มหาชน)  ๓. บริษัท ชาญอิสสระดีเวล็อปเมนท์ จ ากัด (มหาชน) เป็นต้น 
นี๋คือสิ่งท่ีผมได้กราบเรียนท่านประธานว่าปัญหา ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทท่ีมาช่วยเอสเอ็มอี 
( SMEs) ก็ มี ปัญหา  เพราะว่ า ไปก าหนด เ งื่ อน ไขท า ให้ ไ ม่ ส ามารถปฏิบั ติ ไ ด้ จ ริ ง  
อีก ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทท่ีบอกว่าเอาช่วยตราสารหนี้ มาช่วยหุ้นกู้ พอไปท าจริง ๆ ก็ช่วย 
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ไม่ได้จริง เพราะว่าค่าใช้จ่ายแพง แล้วขณะนี้ต้องเรียนท่านประธานครับว่าเป็นวิกฤติเศรษฐกิจ
ครั้งใหญ่ของโลกเลย ไม่ใช่ของประเทศไทยอย่างเดียว ขอฝากไปถึงรัฐบาลผ่านท่านประธานว่า
ผมเองมีความปรารถนาดีในฐานะท่ีเป็นคนไทย แล้วก็เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
อยากจะให้รัฐบาลได้แก้ไขปัญหาให้ส าเร็จลุล่วง และขณะเดียวกันก็ต้องมีความระมัดระวัง  
ในการใช้จ่ายงบประมาณ เพราะเงินท้ังหมด ๑.๙ ล้านล้านบาทเป็นเงินกู้รอบสุดท้ายแล้ว 
๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทท่ีกระตุ้นเศรษฐกิจประเทศเราหมดแล้ว กู้มากกว่านี้ไม่ได้ ขอฝากว่า 
ให้เกิดประโยชน์ แล้วอันไหนที่เป็นข้อท้วงติงท่ีเป็นประโยชน์ต่อภาคธุรกิจ เกี่ยวกับด้านธุรกิจ 
บริษัทต่าง ๆ ท่ีผมได้อภิปรายไป ก็ขอฝากท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลได้น าไปเป็น
ข้อสังเกต เพราะว่าสิ่งท่ีผมพูดทั้งหมดคือความปรารถนาดีต่อบ้านเมือง ขอขอบคุณครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านยุทธพงศ์นะครับ ต่อไปเป็นท่านส าลี รักสุทธี ๖ นาที เชิญครับ 
   นายส าลี รักสุทธี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม นายส าลี รักสุทธี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย วันนี้ผม 
รู้สึกภูมิใจท่ีจะได้พูดแทนเด็กท่ัวประเทศ ประเด็นอื่น ๆ ไม่ว่าจะเป็น อสม. แพทย์ พยาบาล
เกษตรกรหลายท่านได้พูดแล้วก็สื่อไปแล้วครับ ------------------------------------------------------ 
 
                - ๓๘๖/๑ 
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ผมในฐานะท่ีเป็นครูมาก่อนรู้สึกว่าท่ีประชุมแห่งนี้พูดถึงเด็กค่อนข้างน้อยครับ เพื่อไม่ให้เป็น 
การเสียเวลา เด็กคือต้นกล้าของชาตินะครับ ชาติเราจะดีหรือไม่ดี จะเข้มแข็ง พัฒนาอย่างไร 
ต้นกล้าส าคัญมากครับ เพื่อให้เด็กได้รับอานิสงส์ของวิกฤติและเงินกู้จ านวนมหาศาล 
ครั้งนี้ด้วย ผมขอเสนอเฉพาะเด็กครับ ตั้งแต่อยู่ในครรภ์จนถึงอายุ ๓ ขวบ เด็กเหล่านี้ 
ควรได้รับการดูแลเอาใจใส่อย่างท่ัวถึงแล้วก็เต็มท่ีครับ อันท่ีจริงแล้วรัฐบาลก็ไม่ได้นิ่งนอนใจ 
โดยกระทรวงศึกษาธิการได้จัดให้มีการเรียนการสอนแบบออนไลน์  (Online) แต่แทนท่ี 
จะได้รับดอกไม้กลับได้รับก้อนอิฐมามากมายครับ อันท่ีจริงแล้วสื่อออนไลน์ (Online)  
หรือการเรียนแบบออนไลน์ (Online) เป็นวิธีท่ีดีนะครับ เพราะเป็นวิธีท่ีสอดคล้องกับ
ธรรมชาติ เป็นวิธีท่ีสอดคล้องกับสมอง เป็นวิธีท่ีสอดคล้องกับยุคสมัย เราต้องยอมรับว่า 
ทุกวันนี้ไม่ว่าเด็กจนกระท่ังถึงคนเฒ่าคนแก่ใช้มือถือ ใช้สื่อออนไลน์ (Online) กันท้ังนั้นครับ 
ถ้าเราจะปฏิเสธสื่อออนไลน์ (Online) เราไม่เล่นไลน์ (LINE) เล่นเฟซบุ๊ก (Facebook) กัน 
ได้ไหม นี่คือสิ่งท่ีเป็นยุคสมัยครับ แต่สิ่งท่ีผมอยากจะสื่อก็คือสื่อออนไลน์ (Online) ท่ีปรากฏ
ในสื่อท่ีส่งให้เด็กท่ัวประเทศเรียนนั้นผมเห็นว่าควรปรับปรุง อาจจะด้วยเงื่อนของเวลา 
ท าให้สื่อท่ีออกไปนั้นไม่ค่อยจะสอดคล้องกับเด็กเท่าไร หมายความว่าเราน าบรรยากาศ 
ในห้องเรียนเข้าไปยัดไว้ในสื่อออนไลน์ (Online) แล้วก็ให้เด็กท่ัวประเทศได้ดู ซึ่งปฏิสัมพันธ์
ระหว่างครูกับเด็กนั้นขาดหาย อันนี้ไม่ได้หมายความว่าท่านจัดไม่ดีนะครับ แต่มันมีรูปแบบ
หลายรูปแบบท่ีจัดได้ดีกว่านั้นครับ เพราะท่ีผ่านมาผมดูนิดเดียวก็เหมือนกับว่าเรายัดเยียด 
ให้เขา ประเทศท่ีเจริญแล้วท่ีเราต้องการให้เป็นโมเดล (Model) ของเราไม่ว่าจะเป็น
นักวิชาการ คนในวงการศึกษา บอกว่าเราเอาฟินแลนด์โมเดล (Finland Model) ดีไหม 
สิงคโปร์โมเดล (Singapore Model) ดีไหม แล้วพอมีสื่อออนไลน์ (Online) เรากลับด่ากัน
ถล่มทลาย ท้ัง ๆ ท่ีประเทศเหล่านั้นรวมถึงประเทศเกาหลีใต้ด้วย เขาจะไม่มีหนังสือ 
ในห้องเรียนแล้วครับ เขาจะเรียนออนไลน์ (Online) ครับ ประเทศฟินแลนด์เรียนออนไลน์ 
(Online) กันแล้ว หนังสือเป็นพัน ๆ เล่มอยู่ในแท็บเล็ต (Tablet) เล่มเดียว ในห้องเรียน 
ไม่มีหนังสือแล้วครับ นี่คือประเทศท่ีเขาก้าวไกล เพียงแต่ว่าสื่อของเรายังท าไม่ ทันสมัย 
เท่านั้นเอง ผมมาเรียกร้องให้กับเด็กตั้งแต่ในครรภ์จนถึงอายุ ๓ ขวบ ด้วยวิธีการน าเงิน
จ านวนหนึ่งไปซื้อแล้วก็สร้างสื่อให้เขา ซื้ออะไรครับ แท็บเล็ต (Tablet) พอผมพูดแท็บเล็ต  
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(Tablet) ท่านอย่าแสลงใจนะครับ แท็บเล็ต (Tablet) คือสื่อท่ีดีส าหรับเด็กอายุตั้ งแต่  
๑-๓ ขวบ ด้วยวิธีท าสื่ออะไรครับ สื่อออฟไลน์ (Offline) ครับ ประสบการณ์ผมท า 
ท้ังสื่อออฟไลน์ (Offline) และออนไลน์ (Online) มาแล้ว สื่อออฟไลน์ (Offline) คือสื่อท่ี
เหมาะส าหรับเด็กตั้งแต่ในครรภ์จนถึง ๓ ขวบ ท าไมกระทรวงศึกษาธิการไม่ท าครับ  
ท่านไม่เข้าใจ หรือท่านไม่มีเวลา หรือท่านไม่คิดท่ีจะท า ผมไม่รู้ละครับ แต่ว่าผมท ามาแล้ว 
ได้ผลอย่างดีเลยครับ เด็กเขาจะอ่านออก อ่านได้ ตั้งแต่อายุแค่ปีกว่าเท่านั้นเอง เดี๋ยวนี้
ประเทศไทยเราใช้ค าผิดครับ เราใช้ค าว่าอ่านออก เขียนได้ อันท่ีจริงแล้วการใช้ค านี้  
ท าให้การจัดการศึกษาของไทยผิด แล้วก็เด็กมีปัญหาเรื่องการอ่าน ถ้าเด็กยังอ่านไม่ออก  
อ่านไม่ได้อย่าเพิ่งไปให้เล่นสื่อออนไลน์ (Online) ครับ เด็กถ้า ๓ ปีแล้วอ่านออก อ่านได้ 
จึงให้ใช้สื่อออนไลน์ (Online) เดี๋ยวนี้เด็กแค่ขวบ ๒ ขวบพ่อแม่ให้ใช้สื่อออนไลน์ (Online)  
แล้วครับ เอามือถือให้เด็ก มันมีปัญหามากเลย มีปัญหาต่อการเรียนการสอน เด็กทุกวันนี้
สอนยากมากขึ้น ผมสงสารครูครับ แล้วพ่อแม่ก็อบรมเด็กได้ยากขึ้น เพราะอะไรครับ  
เพราะเด็กเขาใช้สื่อออนไลน์ (Online) ตั้งแต่อายุ ๑ ปี เราไปภูมิใจกับเด็กใช้สื่อออนไลน์
(Online) อันนั้นคือการท าลายสมองเด็กอย่างมากเลย เพราะอะไรครับ เพราะสื่อออนไลน์ 
(Online) ท่ีอยู่ในเด็กท่ีมาจากอินเทอร์เน็ต (Internet) ต่าง ๆ นั้นไม่มีเป้าหมาย ไร้ทิศไร้ทาง 
แต่สื่อออฟไลน์ (Offline) ท่ีท า โดยผมท ามาแล้วนะครับ มันมีจุดมุ่งหมาย เราจะสอน 
เรื่องสระอา เราก็มีภาพเคลื่อนไหว มันสุดยอดมากเลย --------------------------------------------  
 

- ๓๘๗/๑ 
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ผมพูดถึงหลานผม มีหลายคนบอกว่าอย่าเอาเรื่องส่วนตัวมาพูดในท่ีประชุม ผมบอกเลยครับ
การพูดในท่ีประชุมนั้นบางครั้งเรื่องส่วนตัวท่ีประสบความส าเร็จแล้วท าไมจะพูดไม่ได้  
หลานผมอ่านได้โดยท่ีผมไม่ต้องสอนตั้งแต่อายุ ๑ ขวบกับ ๔ เดือน ผมบันทึกไว้ในหนังสือ 
ท่ีผมเขียน ถ้าท่านใดต้องการหนังสือเล่มนี้ ๔๐๐ กว่าหน้า ผมจะแจกให้ท่านน าไปเป็น
วิทยาทาน ผมไม่ขายครับ น าไปให้ผู้ปกครองได้อ่านว่าท าอย่างไรเด็กถึงจะอ่านหนังสือได้  
โดยไม่ต้องสอน เพียงแต่เราเอาแท็บเล็ต (Tablet) ซึ่งแท็บเล็ต (Tablet) ใหญ่ขนาดนี้ครับ
แท็บเล็ต (Tablet) ของอนุบาล ชั้น ป. ๑ ป. ๒ ป. ๓ ต้องใหญ่ ๆ อย่างนี้  แล้วเอา 
สื่อออฟไลน์ (Offline) ให้เขา ให้เขากดไปกดมา มันเป็นคาราโอเกะ (Karaoke) มันมีสื่อ
อย่างมากมาย แล้วสุดท้ายเขาจะอ่านได้เองโดยไม่ต้องสอน นี่คือถ้าเด็กอ่านออก อ่านได้แล้ว
จึงให้เขาไปอ่านออก เขียนได้ อย่าเพิ่งไปบังคับให้เขาเขียน ให้เขาอ่านได้ก่อน แล้วจึงให้เขา
ไปใช้สื่อออนไลน์ (Online) สื่อออนไลน์ (Online) จะใช้ตั้ งแต่ ป. ๑ ขึ้นไปถึง ป. ๖  
แล้วสื่อออนไลน์ (Online) นั้นเป็นสื่อท่ีควรมี อย่าไปปิดกั้นเด็ก นั่นคือการให้อิสระ  
ให้เสรีภาพ เด็กจะไปเรียนท่ีไหนก็ได้ ในท้องไร่ท้องนาจะกดดูเมื่อไรก็ได้ นั่นคือสุดยอด 
ของออฟไลน์ (Offline) และออนไลน์ (Online) ขอเรียกร้องให้ทางรัฐบาลสร้างสื่อออฟไลน์
(Offline) ให้เด็กตั้งแต่ในครรภ์ ในครรภ์ได้นะครับ เราไปเปิดให้เด็กฟัง ก กา ข ขา ไม่ใช่เปิด
เพลงเร็ว ๆ แต่เราให้เขาฟังตั้งแต่ในครรภ์เด็กจะจ า เด็กจะอ่านออก ค าว่า อ่านออก หมายถึง
เขาจะรู้ว่าค านี้คือเสียงของใคร อันนี้มีการพิสูจน์แล้วว่าเด็ก ๔ เดือนสามารถฟังเสียงแม่ได้ 
ฟังเสียงว่าเป็นอะไร ๆ ได้ อันนี้ผมดีใจมากที่ผมได้พูดแทนเด็กท่ัวประเทศ กราบขอบพระคุณ
ท่านมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านส าลีครับ ต่อไปเชิญท่านไชยา พรหมา ๓๐ นาที เชิญครับ   
  นายไชยา พรหมา (หนองบัวล าภู)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ไชยา
พรหมา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองบัวล าภู พรรคเพื่อไทย จากสถานการณ์ 
การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (Virus Corona 2019) นับว่ามีความรุนแรง 
ซึ่งส่งผลกระทบท าให้มีผู้ติดเชื้อท่ัวโลกสูงถึง ๕ ล้านคน และมีผู้ที่เสียชีวิตราว ๓๐๐,๐๐๐ คน 
และมีการคาดการณ์ว่ า เศรษฐกิจของโลกในปี  ๒๕๖๓ นั้นมีแนวโน้ม ท่ีจะหดตัว 
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และชะลอตัวอย่างรุนแรง โดยเฉพาะประเทศท่ีมีการระบาดของโรครุนแรงในระดับสูง  
เช่นประเทศสหรัฐอเมริกา ทวีปยุโรป ซึ่งล้วนแล้วแต่เป็นประเทศคู่ค้ากับประเทศไทย 
แทบท้ังสิ้น ช่วงปลายเดือนเมษายน ๒๕๖๓ เป็นต้นมาสถานการณ์การแพร่ระบาด 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (Virus Corona 2019) ในหลายประเทศ เริ่มส่งสัญญาณลดระดับ 
ความรุนแรงลงบ้างแล้วก็ตาม และในบางประเทศรวมท้ังประเทศไทยเริ่มมีมาตรการ 
ผ่อนคลายและลดความเข้มงวดในมาตรการการควบคุมการแพร่ระบาดลง แต่ยังเป็นไปด้วย
ความระมัดระวังเพื่อป้องกันไม่ให้เกิดการแพร่ระบาดรอบใหม่ท่ีอาจจะเกิดขึ้นตามมาได้  
เป็นครั้งท่ี ๒ เช่นเกิดขึ้นมาแล้วในประเทศจีน ซึ่งจะต้องกลับมาใช้มาตรการการเข้มงวด 
บางมาตรการอีกครั้งหนึ่ง ท่านประธานท่ีเคารพครับ ส าหรับในประเทศไทยนั้นแม้ว่า
สถานการณ์จะไม่รุนแรงเมื่อเทียบกับหลาย ๆ ประเทศท่ัวโลก แต่ผลกระทบท่ีเกิดขึ้นนั้น 
ย่อมส่งผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศ โดยเฉพาะในประเทศไทยอย่างรุนแรง  
มีการคาดการณ์ว่าเศรษฐกิจของประเทศไทยจะได้รับผลกระทบสูงสุดในภูมิภาคอาเซียน 
(ASEAN) เนื่ องจากประเทศไทยเป็นประเทศท่ีพึ่ งพาการส่ งออก ซึ่ งมีสัดส่วนถึ ง  
๗๐ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) ----------------------------------------------------------------------- 
 
                       - ๓๘๘/๑ 
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ดังนั้นระบบเศรษฐกิจของประเทศจึงต้องได้รับผลกระทบจากปัจจัยภายนอกอย่างหลีกเลี่ยง
ไม่ได้ ไม่ว่าจะเป็นจ านวนนักท่องเท่ียวท่ีลดลง ภาคการส่งออกของประเทศมีแนวโน้ม 
หดตัวอย่างรุนแรงท่ีเกิดจากการชะลอตัวของประเทศคู่ค้าอันส าคัญของประเทศไทย  
ไม่ว่าจะเป็นในกลุ่มอาเซียน (ASEAN) ซึ่งมีสัดส่วน ๒๕.๕ เปอร์เซ็นต์ ประเทศสหรัฐอเมริกา
มีสัดส่วนการส่งออก ๑๒.๘ เปอร์เซ็นต์ ประเทศจีนมีสัดส่วนในการส่งออก ๑๗.๘ เปอร์เซ็นต์ 
ประเทศญี่ปุ่นมีสัดส่วนในการส่งออก ๑๐ เปอร์เซ็นต์ และอียู (EU) มีสัดส่วนในการส่งออก 
๘.๕ เปอร์เซ็นต์ เป็นต้น วิกฤตการณ์โควิด-๑๙ (COVID-19) ในครั้งนี้ไม่เพียงแต่ส่งผลกระทบ 
ต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศไทยและเศรษฐกิจโลกเท่านั้น ยังส่งผลกระทบต่อวิถีชีวิต 
ของผู้คนท่ัวโลก ส าหรับประเทศไทยแล้วได้เกิดผลกระทบขึ้นแทบทุก ๆ มิติ ไม่ว่าจะเป็น 
ภาคการผลิต ภาคการบริการ ตลอดจนภาคประชาชนโดยท่ัวไป โดยเฉพาะผู้ท่ีมีรายได้น้อย
ท้ังคนจนในเมืองและคนจนในชนบทต้องขาดรายได้ ซึ่งเกิดจากการหยุดของกิจการ ตัวเลข 
มีการคาดการณ์ว่าจะมีคนตกงานสูงถึงเกือบ ๑๐ ล้านคน การท่องเท่ียว ภาคบริการ 
ภาคการส่งออก ตลอดจนภาคการเกษตรทรุดตัวอย่างหนัก สิ่งเหล่านี้คือความจริงท่ีปรากฏ
และไม่อาจท่ีจะหลีกเลี่ยงได้ ความเสียหายทางเศรษฐกิจท่ีเกิดขึ้นในครั้งนี้ มีการคาดการณ์
ของศูนย์ข้อมูลเครดิตแห่งชาติว่าจะก่อหนี้ท่ีไม่ก่อให้เกิดรายได้หรือเอ็นพีแอล (NPL) สูงเพิ่มขึ้น
เกิน ๑ ล้านล้านบาท เนื่องจากขีดความสามารถในการจ่ายช าระหนี้ของลูกหนี้นั้นลดลง  
ซึ่งเกิดมาจากสาเหตุของการหยุดกิจการ เกิดมาจากสาเหตุการขาดรายได้ หนี้ครัวเรือน 
มีแนวโน้มสูงขึ้นถึง ๑๓.๓ ล้านล้านบาท เป็นสัดส่วน ๘๔ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP)  
ท่านประธานครับ มีการวิ เคราะห์และเทียบเคียงว่ า เศรษฐกิจของประเทศไทย 
จากสถานการณ์โควิด-๑๙ (COVID-19) ในครั้งนี้มีความรุนแรงมากกว่าวิกฤตการณ์ต้มย ากุ้ง 
ท่ีเกิดขึ้นเม่ือปี ๒๕๔๐ ครั้งนี้นับว่ารุนแรงและส่งผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจไปอีกยาวนาน 
เครื่องยนต์ในการขับเคลื่อนทางเศรษฐกิจของประเทศ ประกอบด้วย  ๑. การส่งออก   
๒. การท่องเ ท่ียว  ๓. การบริ โภคภายในประเทศ  ๔. การจับจ่ายใช้สอยภาครัฐ   
๕. การลงทุนใหม่ ๆ จะเห็นได้ว่าเครื่องยนต์ในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจทุกตัวนั้นมันดับสนิท
มาตั้งแต่ก่อนเหตุการณ์วิกฤติสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
(Virus Corona 2019) มาแล้ว ภายใต้การบริหารอันล้มเหลวของรัฐบาลของ พลเอก ประยุทธ์  



๗๗๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๓๘๘/๒ 
 
จันทร์โอชา พอเกิดสถานการณ์การแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ (COVID-19) สถานการณ์ 
ยิ่งซ้ าเติมให้เลวร้ายมากยิ่งขึ้น เศรษฐกิจของประเทศนอกจากได้รับผลกระทบเรื่องรายได้ 
ท่ีหายไปจากภาคการส่งออกและการท่องเท่ียวแล้วยังได้รับผลกระทบท่ีเกิดจากมาตรการ
ต่าง ๆ ในการควบคุมการแพร่ระบาดของไวรัส โคโรนา (Virus Corona) จากภาครัฐ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งมาตรการล็อกดาวน์ (Lockdown) ในหลาย ๆ พื้นท่ีท้ังประเทศ ซึ่งแม้ว่า
จะได้รับความร่วมมือจากทุกภาคส่วนและจากประชาชนจนสามารถท าให้การควบคุม 
การแพร่ระบาดเป็นผลอย่างน่าพอใจก็ตาม แต่สิ่งท่ีหลีกเลี่ยงไม่ได้คือผลกระทบด้านเศรษฐกิจ
โดยเฉพาะผลกระทบท่ีเกิดจากการหยุดกิจการจากมาตรการของรัฐ ได้ส่งผลกระทบต่อ 
การจ้างงานภาคการผลิต กิจการต้องหยุดชะงัก ธุรกิจขาดสภาพคล่อง ตลอดจนส่งผลให้
ก าลังซื้อของประชาชนในประเทศลดลง ซึ่งผลกระทบดังกล่าวนี้ได้เกิดขึ้นเป็นวงกว้าง 
และมีผลกระทบต่อกลุ่มธุรกิจในเซกเตอร์ (Sector) ต่าง ๆ เกือบท้ังประเทศ สถานการณ์
แบบนี้จากนี้ไปเราไม่สามารถท่ีจะพึ่งพาการส่งออก ซึ่งถือว่าเป็นเครื่องยนต์ในการขับเคลื่อน
เศรษฐกิจได้ เหมือนเดิมอีกต่อไปแล้ว ถึ งแม้ว่าตัวเลขการส่ งออก การท่องเ ท่ียว  
และภาคบริการนั้นจะมีสัดส่วนถึง ๗๐ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) ก็ตาม แต่ประเทศของเรา
เป็นประเทศในระบบเศรษฐกิจขนาดเล็กเมื่อเทียบกับประเทศอื่น ๆ ในโลกนี้ แต่เราต้องเปิด
ประเทศ เพราะเราต้องท ามาค้าขายกับคนท้ังโลก -------------------------------------------------- 
 

- ๓๘๙/๑ 
 

 

 
 
 
 
 
 



๗๗๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๓๘๙/๑ 
 
ดังนั้นเมื่อเศรษฐกิจของโลกเกิดผลกระทบจากภัยของการแพร่ระบาดของสถานการณ์ 
โควิด-๑๙ (COVID-19) ย่อมได้รับผลกระทบโดยตรงกับเศรษฐกิจของไทยอย่างหลีกเลี่ยง
ไม่ได้เช่นกัน ดังนั้นเป็นสิ่งท่ีเราจะต้องพึงสังวรว่ากว่าเศรษฐกิจของโลกจะกลับมาฟื้นตัว 
ต้องใช้เวลานาน และมีการคาดการณ์กันว่าหลังจากการผ่อนคลายมาตรการล็อกดาวน์ 
(Lockdown) ของภาครัฐแล้วกว่าเศรษฐกิจจะกลับมาฟื้นตัวและกลับเข้าสู่ภาวะปกติ 
อาจจะต้องใช้เวลาจากนี้ไปจนถึงปลายปี ๒๕๖๔ หมายถึงจากนี้ไปอีกประมาณปีครึ่งครับ 
สถานการณ์ของโลกและเศรษฐกิจของประเทศไทยถึงจะสามารถกลับมาสู่ภาวะปกติได้ 
ดังนั้นวิกฤตการณ์ครั้งนี้ ไม่ใช่เฉพาะว่าเมื่อเปิดการล็อกดาวน์ (Lockdown) และมีการ 
ผ่อนคลายมาตรการล็อกดาวน์ (Lockdown) แล้วเศรษฐกิจจะกลับมาครับ สภาพเศรษฐกิจ 
ยังอยู่ในสภาวะซบเซาต่อเนื่องอย่างยาวนาน ส่งผลกระทบต่ออัตราการจ้างงานอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ 
ถึงแม้ว่าจะมีมาตรการผ่อนคลายไปแล้ว ร้านอาหารจะเปิด โรงแรมจะเปิด แต่คนไม่กล้า 
ท่ีจะออกจากบ้าน ตราบใดท่ียังไม่มีวัคซีนในการป้องกันโรค จากนี้ไปวิถีชีวิตของผู้คนท่ัวโลก
จะต้องเปลี่ยนไป อย่างท่ีเราเรียกว่านิวนอร์มัล (New normal) นั้นจะต้องเกิดผลกระทบต่อ
ปัญหาการหยุดชะงักของระบบเศรษฐกิจจะยังคงด ารงอย่างนี้ต่อไปอีกยาวนานส่งผลกระทบ
โดยตรงต่อประชาชนในภาพรวม โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ท่ีมีรายได้น้อยถือว่าเป็นกลุ่มท่ีมี  
ความเปราะบางท่ีสุดในสังคมซึ่งเราจะต้องดูแลเป็นพิเศษ เศรษฐกิจเช่นนี้มีแนวโน้มว่า 
จะส่งผลต่อเศรษฐกิจของไทยทอดยาวไปถึงปลายปี ๒๕๖๔ นี่คือภาพรวมเศรษฐกิจ 
ท่ีจะเกิดขึ้นอย่างท่ีเราคาดการณ์ไว้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ เมื่อสถานการณ์ทุกอย่าง 
ได้กลับเข้ามาสู่ภาวะปกติแล้วเศรษฐกิจของไทยจะฟื้นตัวหรือไม่ ไม่ได้ขึ้นอยู่กับความแข็งแรง
ของธุรกิจอย่างเดียว ต้องขึ้นอยู่กับโครงสร้างของภาคธุรกิจต่าง ๆ และผลกระทบท่ีเกิดขึ้น 
กับธุรกิจดังกล่าวนั้นบางธุรกิจอาจจะกลับมาฟื้นตัวอย่างรวดเร็ว บางธุรกิจอาจจะต้องใช้เวลา
ในการฟื้นตั ว  ดั งนั้ นมาตรการของรั ฐบาลท่ีออกมาในครั้ งนี้ โดยเฉพาะการออก 
พระราชก าหนดให้การช่วยเหลือทางด้านการเงินแก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจท่ีได้รับผลกระทบ
จากการระบาดของไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (Virus Corona 2019) ในครั้งนี้จะเกิดประโยชน์
สูงสุดหรือไม่ขึ้นอยู่กับรัฐบาลมองปัญหาการแก้ ไขปัญหาให้ครอบคลุมทุก ๆ มิติ  
ของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดเล็ก ขนาดย่อม อย่างถูกต้องและแก้ไขปัญหาตรงจุดหรือไม่ 



๗๗๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๓๘๙/๒ 
 
  ท่านประธานท่ีเคารพ เอสเอ็มอี (SMEs) ของประเทศไทยนั้นมีผู้ประกอบการ
ท้ังสิ้นท้ังประเทศ ๓,๐๗๗,๘๒๒ คน เป็นรายเล็กท่ีเรียกว่าสมอลล์เอนเทอร์ไพรส์ (Small 
Enterprise) นั้น ๓,๐๖๓,๖๕๑ คน เป็นสัดส่วน ๙๐ เปอร์เซ็นต์ของเอสเอ็มอี (SMEs) ไทย 
และเป็นมีเดียมเอนเตอร์ไพร์ส (Medium Enterprise) นั้น ๑๔,๑๗๑ ราย ความส าคัญ 
ของภาคเอสเอ็มอี (SMEs) ได้สร้างให้เกิดการจ้างงานในระบบสูงถึง ๑๓,๙๕๐,๐๐๐ คน  
คิดเป็นสัดส่วน ๘๕.๔ เปอร์เซ็นต์ของการจ้างงานท่ีมีอยู่ท้ังประเทศ ความส าคัญของบทบาท
เอสเอ็มอี (SMEs) ไทยตัวเลขได้แสดงให้เห็นถึงมูลค่าของการส่งออกและน าเข้า เห็นไหมครับ
ว่ามูลค่าของการส่งออกนั้นมีถึง ๒,๓๒๕ ล้านบาท น าเข้า ๒,๙๗๙ ล้านบาท มีการขยายตัว
ทางเศรษฐกิจซึ่งเป็นบทบาทส าคัญของภาคธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) ดังนั้นจะเห็นได้ว่า
บทบาทของเอสเอ็มอี  (SMEs) นั้นเปรียบเสมือนสายเลือดท่ีหล่อเลี้ยงร่างกายให้มี 
ความเจริญเติบโต เพราะเป็นพลังขับเคลื่อนเศรษฐกิจท่ีมีความส าคัญต่อระบบเศรษฐกิจ 
ของประเทศ สาระส าคัญของพระราชก าหนดฉบับนี้ก็เพื่อส่งเสริมให้เกิดสภาพคล่องให้กับ
เอสเอ็มอี (SMEs) ให้สามารถด าเนินกิจการได้อีกต่อไป -------------------------------------------- 
 
                - ๓๙๐/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๘๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๓๙๐/๑ 
 
เพื่อให้ภาคการผลิตและการจ้างงานหล่อเลี้ยงระบบเศรษฐกิจของประเทศภายใต้สถานการณ์
โควิด (COVID) โดยให้อ านาจของธนาคารแห่งประเทศไทยหรือแบงก์ชาติปล่อยกู้ซอฟต์โลน 
(Soft Loan) อัตราดอกเบี้ยต่ าให้แก่สถาบันการเงิน จ านวน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อให้
สถาบันการเงินหรือธนาคารนั้นไปปล่อยต่อให้กับวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดย่อมต่อไป  
ในอัตราร้อยละไม่เกิน ๒ เปอร์เซ็นต์ เป็นระยะเวลา ๒ ปี ปลอดดอกเบี้ย ๖ เดือนแรก 
ด้วยซ้ าไปครับ ท่านประธานครับ จ านวนเอสเอ็มอี (SMEs) ท้ังหมดท่ีผมได้กราบเรียน 
ท่านประธานไปแล้วมีอยู่ ๓,๐๗๗,๘๒๒ รายอยู่ในระบบของกรมสรรพากร โดยฐานข้อมูล
ของกรมสรรพากรนั้นมีเพียง ๖๐๐,๐๐๐ รายเท่านั้น และในจ านวน ๖๐๐,๐๐๐ รายดังกล่าวนี ้
เป็นธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีใช้วงเงินกับธนาคารและสถาบันการเงินเพียง ๔๖๘,๐๐๐ ราย 
ก่อนสถานการณ์โควิด (COVID) สถานภาพของเอสเอ็มอี (SMEs) ไม่ต่ ากว่า ๑๐๐,๐๐๐ ราย 
ท่ีอยู่ในสถานะของความเป็นเอ็นพีแอล (NPL) สรุปแล้วยังมีเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเหลืออยู่ 
ในระบบอีก ๓๖๘,๐๐๐ รายสามารถเข้าถึงแหล่งทุนของซอฟต์โลน (Soft Loan) ในขณะนี้  
  มีค าถามต่อไปว่าแล้วเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเหลือ ๓ ล้านกว่ารายซึ่งเป็นสัดส่วน
ถึง ๙๐ เปอร์เซ็นต์นั้นรัฐจะดูแลเขาอย่างไร หากดูผิวเผินแล้วมาตรการดังกล่าวนี้ดูเหมือนว่า
รัฐไม่มีความจริงใจในการแก้ไขปัญหา แต่ดูในรายละเอียดแล้วจะเห็นได้ว่าเงื่อนไขต่าง ๆ  
ท่ีธนาคารแห่งประเทศไทยได้ก าหนดนั้นจะท าให้ลูกค้ารายใหญ่ของภาคธุรกิจเอสเอ็มอี 
(SMEs) สามารถเข้าถึงแหล่งทุนได้เท่านั้นเอง ดังนั้นด้วยเหตุผลของเงื่อนไขของพระราชก าหนด 
ท่ีธนาคารแห่งประเทศไทยก าหนดให้มีการปล่อยกู้ให้กับลูกค้ารายเดิมท่ีมีวงเงินไม่เกิน  
๕๐๐ ล้านบาท ท่านประธานครับ ถ้าท่านประธานเป็นนักธุรกิจประกอบกิจการสามารถมี
เครดิตกู้ธนาคารได้ถึง ๕๐๐ ล้านบาทนั้น ท่านประธานไม่ใช่ผู้ประกอบการรายเล็กแล้วครับ 
ท่านเป็นผู้ประกอบการรายใหญ่ และเงื่อนไขดังกล่าวนี้จะปล่อยกู้ในสัดส่วน ๒๐ เปอร์เซ็นต์
ของยอดเงินกู้ท่ีเหลือ ท่ีแสดงบัญชี ณ วันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ และจะต้องเป็นผู้กู้ท่ีไม่เป็น
เอ็นพีแอล (NPL) แสดงว่าคนท่ีได้รับประโยชน์จากนโยบายนี้ส่วนใหญ่แล้วก็คือลูกค้ารายเดิม
ท่ีเป็นลูกค้ารายใหญ่ท่ีมีวงเงินไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาทเป็นผู้ท่ีได้รับเงื่อนไขมาตรการผ่อนปรน 
ในครั้งนี้ ข้อจ ากัดของการปล่อยซอฟต์โลน (Soft Loan) ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท จะเห็นได้ว่า
ส่วนใหญ่นั้นเป็นผู้ประกอบการรายย่อย ๙๐ เปอร์เซ็นต์ท่ีไม่อยู่ในระบบของธนาคาร 



๗๘๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๓๙๐/๒ 
 
และสถาบันการเงินไม่สามารถเข้าถึงแหล่งทุนท่ีเป็นมาตรการผ่อนปรนนี้ได้ เอสเอ็มอี 
(SMEs) ท่ีมีฐานข้อมูล อย่างผมท่ีกราบเรียนท่านประธานไปแล้วว่ามี ๔๖๘,๐๐๐ รายนั้น 
เป็นเอ็นพีแอล (NPL) ๑๐๐,๐๐๐ ราย สรุปแล้วมีเอสเอ็มอี (SMEs) ไม่เกิน ๓๖๘,๐๐๐ ราย 
นอกนั้นเป็นเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเป็นรายย่อย ๓ ล้านกว่ารายนั้นไม่สามารถท่ีจะเข้าถึงแหล่งทุน
อย่างท่ีผมกราบเรียนไปแล้ว ถามว่าเราจะเยียวยาดูแลเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเหลือ ๙๐ เปอร์เซ็นต์ 
ท่ีเป็นสัดส่วน ๓ ล้านกว่าคนนั้นอย่างไร ท่านประธานครับ การก าหนดคุณสมบัติของผู้กู้
เบื้องต้นว่าจะต้องเป็นลูกค้ารายเดิมของสถาบันการเงินนั้นเท่ากับเป็นการตัดสิทธิ
ผู้ประกอบการรายเล็กรายน้อยท่ีมีสัดส่วนถึง ๓ ล้านกว่าคนนั้นได้หายไปจากระบบ 
และหมดสิทธิในการท่ีจะยื่นกู้ แล้วในจ านวน ๓๐๐,๐๐๐ กว่ารายท่ีอยู่ในระบบธนาคารนั้น
มั่นใจแค่ไหนว่าลูกค้าดังกล่าวนั้นจะสามารถกู้เงินจากมาตรการผ่อนปรนดอกเบี้ยซอฟต์โลน 
(Soft Loan) ๒ เปอร์เซ็นต์นี้ได้ครบทุกราย จะเห็นได้ว่าเกิดช่องว่างของพระราชก าหนด 
ฉบับนี้ เนื่องจากว่าในการก าหนดของพระราชก าหนดฉบับนี้มีการก าหนดคุณสมบัติ  
ของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดย่อม ในมาตรา ๓ ท่ีระบุว่าให้หมายถึง
ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดย่อมท่ีมีวงเงินกับสินเชื่อกับธนาคารและสถาบันการเงิน
ไม่เกินแห่งละ ๕๐๐ ล้านบาท นั่นแสดงว่าไม่ใช่ผู้ประกอบการรายย่อยอย่างแน่นอน  
 
               - ๓๙๑/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



๗๘๒ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๓๙๑/๑ 
 
ท่านประธานครับ ข้อบกพร่องของพระราชก าหนดฉบับนี้เป็นการเปิดช่องซึ่งอาจจะเกิดขึ้น 
สมมุติว่าท่านประธานเป็นนักธุรกิจ มีวงเงินกับธนาคารแห่งละ ๕๐๐ ล้านบาทอยู่ ๕ แห่ง
เพราะเงื่อนไขของการปล่อยกู้ครั้งนี้ธนาคารแห่งประเทศไทยให้อ านาจธนาคารพาณิชย์  
เป็นผู้ย่ืนค าขอกู้ของลูกค้าในการขอการสนับสนุนมาตรการผ่อนปรนดอกเบี้ย อัตราดอกเบี้ย
ซอฟต์โลน (Soft Loan) ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้ นั่นหมายความว่าถ้าท่านประธานมีนิติ
บุคคลอยู่ ๕ บริษัท อยู่ในธนาคาร ๕ แห่ง ท่านประธานสามารถท่ีจะขอกู้ในครั้งนี้ได้ถึง  
๒,๕๐๐ ล้านบาท นี่คือส่ิงท่ีผมมีความห่วงใยว่ามาตรการในการผ่อนปรนในเรื่องนี้โดยเฉพาะ
ซอฟต์โลน (Soft Loan) ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนั้นจะไปตกอยู่ในมือของผู้ประกอบการ 
รายใหญ่เป็นส่วนมาก แล้วช่องว่างของ พ.ร.ก. ฉบับนี้สิ่งท่ีผมมีความกังวลและจะขอ 
ส่งสัญญาณไปยังธนาคารแห่งประเทศไทย นั่นก็คือว่าท่านจะต้องรู้เล่ห์เหลี่ยมของธนาคาร
พาณิชย์ให้เป็นอย่างดี อาจจะมีลูกค้ารายใหญ่ท่ีผมได้กราบเรียนไปแล้วได้รับสินเชื่อวงเงิน
ซอฟต์โลน (Soft Loan) ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้ไปแล้วไปปล่อยต่อให้กับผู้ประกอบการ 
รายเล็กท่ีไม่สามารถเข้าถึงแหล่งทุนได้ด้วยการบวกดอกเบี้ยส่วนเกินไปแล้วกินส่วนต่าง  
ถ้าท่านประธานเป็นนักธุรกิจ ท่านประธานเคยเห็นไหมว่าในต่างจังหวัดนั้นเขามีการขาย 
ลดเช็คกัน ท่านประธานครับ ในต่างจังหวัดเมื่อหลาย ๑๐ ปีมานี้อยู่ในประมาณ ๒.๔๐ บาท
ต่อเดือน ทุกวันนี้แม้กระท่ังร้อยละ ๕ ต่อเดือนนั้นผู้ประกอบการรายเล็กบางรายท่ีไม่สามารถ
เข้าถึงแหล่งทุนในธนาคารและสถาบันการเงินได้ก็พร้อมท่ีจะจ่ายดอกเบี้ยในอัตราท่ีแพง ๆ 
นั่นเท่ากับว่าเป็นการซ้ าเติมในภาวะท่ีเศรษฐกิจฝืดเคือง ในภาวะท่ีการระบาดของโควิด 
(COVID) เกิดการหยุดชะงักเนื่องจากสภาพคล่อง แต่เขาจ าเป็นท่ีจะต้องหล่อเลี้ยงภาคธุรกิจ 
ภาคการผลิต และจ้างแรงงานให้ลูกน้องของเขานั้นสามารถท่ีจะรัน (Run) ธุรกิจต่อไปได้  
นี่คือปัญหาและอุปสรรคท่ีเกิดขึ้น  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ เหตุผลท่ีข้อก าหนดของพระราชก าหนดฉบับนี้  
ไม่สามารถท่ีจะกระจายเม็ดเงินซอฟต์โลน (Soft Loan) ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนั้นไปถึง 
เอสเอ็มอี (SMEs) รายย่อยได้นั้นก็เพราะว่ารัฐบาลไม่รอบคอบ โดยเฉพาะพระราชก าหนด
ไม่ได้ก าหนดค านิยามของค าว่าเอสเอ็มอี (SMEs) ให้ถูกต้องตามความเป็นจริงตั้งแต่ต้น 
มาตรการดังกล่าวนี้ดูเฉพาะการพิจารณาวงเงินกู้ของผู้ประกอบการเป็นหลัก แต่ไม่ได้ดูว่า  



๗๘๓ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๓๙๑/๒ 
 
กิจการ การจ้างงาน สัดส่วนของทรัพย์สินต่อหนี้ซึ่งเป็นตัวชี้วัดว่าธุรกิจรายใดนั้นเป็นธุรกิจ
เอสเอ็มอี (SMEs) รายย่อยอย่างแท้จริง รายใหญ่อย่างแท้จริง มาเป็นเครื่องพิจารณาในการ
อนุมัติสินเชื่อ ท าให้การก าหนดให้ผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ตามค านิยามท่ีควรจะเป็น
บนสถานภาพของความเป็นจริงนั้นผิดเพี้ยนไป ดังนั้นจึงเห็นได้ว่ามาตรการในการปล่อย
สินเชื่อดอกเบี้ยต่ าซอฟต์โลน (Soft Loan) ในคร้ังนี้มันไม่กระจายไปถึงมือคนท่ีเขาเดือดร้อน
จริง ๆ ครับ ไม่ได้มีส่วนในการเสริมสภาพคล่องให้กับผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs)  
อย่างแท้จริง และไม่ได้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของการออก พ.ร.ก. เพื่อให้ความช่วยเหลือ
ทางด้านการเงินแก่ผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีได้รับผลกระทบจากสถานการณ์โควิด 
(COVID) ในครั้งนี้เลยครับ จากเหตุผลท่ีผมได้กราบเรียนท่านประธานมาแล้ว แสดงให้เห็นว่า
รัฐบาลของ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ไม่ได้มีความจริงใจในการท่ีจะ
เยียวยาผู้ประกอบการเอสเอ็มอี  (SMEs) โดยเฉพาะเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเป็นรายย่อย 
อย่างแท้จริง เพราะมาตรการดังกล่าวนี้ เท่ากับเป็นการให้เงื่อนไขพิเศษให้กับผู้ประกอบการ 
รายใหญ่ อย่างเหตุผลท่ีผมได้กราบเรียนท่านประธานไปแล้ว ท าให้เอสเอ็มอี (SMEs)  
ขนาดเล็กไม่สามารถเข้าถึงแหล่งทุนได้ ท าให้ตัวแทนของเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเรียกว่า 
ในนามของสภาเอสเอ็มอี (SMEs) ได้พบกับผู้บริหารต่อของพรรคเพื่อไทย และได้ยื่น 
ค าร้องทุกข์ถึงคณะกรรมาธิการศึกษาการจัดท าและติดตามการบริหารงบประมาณ  
สภาผู้แทนราษฎร ท่ีผมเป็นประธานคณะกรรมาธิการอยู่ โดยข้อเรียกร้องนั้นเพื่ออะไรครับ  
 
                - ๓๙๒/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 



๗๘๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                     สุพิชชาย์ ๓๙๒/๑ 
 
เพื่อต้องการสนับสนุนให้ภาครัฐนั้นได้เยียวยาและสนับสนุนให้เอสเอ็มอี (SMEs) รายย่อย 
๓ ล้านกว่ารายนั้น ได้รับอานิสงส์จากมาตรการให้ความช่วยเหลือเงินกู้ดอกเบี้ยต่ า 
๒ เปอร์เซ็นต์ตามท่ีนโยบายในการออกพระราชก าหนดฉบับนี้ สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งท่ีผมจ าเป็น 
ท่ีจะต้องกราบเรียนท่านประธานว่า ผมได้น าข้อเท็จจริงของคนท่ีเดือดร้อนบนสถานการณ์จริง
มากราบเรียนท่านประธานถ่ายทอดไปยัง พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี 
ให้เห็นว่านี่คือความเดือดร้อนท่ีเขาต้องการให้รัฐบาลได้ช่วยเหลือผู้ประกอบการ เอสเอ็มอี 
(SMEs) ซึ่งเปรียบเสมือนรากฐานทางเศรษฐกิจมหภาค และเท่ากับเป็นการเสริมสภาพคล่อง
และเป็นการฟื้นฟูระบอบเศรษฐกิจของประเทศท่ีซบเซาในอดีตก่อนเหตุการณ์โควิด-๑๙ 
(COVID-19) ท าให้เกิดกระบวนการผลิต ท าให้เกิดกระบวนการจ้างงานต่อเนื่อง  
  ท่านประธานครับ สิ่งท่ีน่าเจ็บปวดในขณะนี้ก็คือว่าทุกครั้งท่ีผ่านมารัฐบาล
มักจะยกเอาข้ออ้างของการช่วยเหลือเอสเอ็มอี (SMEs) นั้น ด้วยเหตุผลของการท่ีจะใช้เงิน
งบประมาณจ านวนมากเพื่อให้เกิดความชอบธรรมในการใช้งบประมาณ ดังนั้นในสถานการณ์นี้ 
การออกพระราชก าหนดเพื่อให้การช่วยเหลือทางด้านการเงินซอฟต์โลน (Soft Loan) 
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้จึงปฏิเสธไปไม่ได้ว่าลูกค้าท่ีเป็นเอสเอ็มอี (SMEs) รายย่อยนั้น  
วันนี้เขาตกหล่นจากมาตรการดังกล่าวนี้ ก าลังรอการช่วยเหลือจากภาครัฐบาล มาตรการ 
ให้ความช่วยเหลือดังกล่าวบนสถานการณ์ท่ีไม่ปกติจะต้องเป็นมาตรการท่ีผ่อนปรน 
มากกว่าเดิม เปรียบเสมือนสมมุติว่าท่านประธานไปหาหมอตามการนัดของแพทย์ ๓ เดือน 
๖ เดือน เราอายุมากแล้วเราต้องดูแลสุขภาพ ถ้าท่านประธานเป็นคนท่ีมีความแข็งแรง  
ท่านประธานไปหาหมอตามนัด คุณหมอก็ไม่ต้องดูอะไรมากครับ แค่แนะน าท่านประธานว่า
ลดหวาน ลดเค็ม ลดไขมัน ออกก าลังกาย และให้ทานอาหารสุขภาพ นอนหลับให้สบาย 
เพื่อท าให้ท่านประธานมีสุขภาพแข็งแรง แต่ถ้าเกิดว่าเป็นคนป่วยหมอจะต้องวิเคราะห์ไข้ 
หมอจะต้องวิเคราะห์การป่วย แนะน าวิธีการรักษาและการดูแลเพื่อให้คนป่วยนั้นกลับมา 
ใช้ชีวิตโดยปกติ เอสเอ็มอี (SMEs) ก็เช่นกันครับ สถานการณ์วันนี้ เอสเอ็มอี (SMEs) 
เปรียบเสมือนคนป่วยท่ีต้องการหมอท่ีมีความรู้ ความสามารถ เก่งในการรักษา และวินิจฉัยโรค
ให้ถูกต้อง เพราะฉะนั้นมาตรการดังกล่าวนี้ เป็นมาตรการท่ีเกิดขึ้นบนสถานการณ์ท่ี 
ไม่อาจจะเป็นปัจจุบันได้  จะต้องเป็นมาตรการผ่อนปรนมากกว่าปกติ ในการดูแล  
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สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                     สุพิชชาย์ ๓๙๒/๒ 
 
ท่านประธานครับ สิ่งหนึ่งท่ีผมคิดว่ารัฐบาลใช้กลไก รัฐบาลสามารถท่ีจะขับเคลื่อนภายใต้  
การบริหารของรัฐบาลได้โดยใช้กลไกในการบริหาร เช่นการสนับสนุนให้เอสเอ็มอี  (SMEs)  
ท่ีอยู่ในระบบประกันสังคมในขณะนี้ เงินท่ีเขาจ่ายเข้าไปในระบบประกันสังคม ไม่ว่าจะเป็น
ลูกจ้างท่ีรัฐบาลจ่ายให้สมทบส่วนหนึ่ง ผู้ประกอบการสมทบส่วนหนึ่ง วันนี้ เขารอ 
การสนับสนุนและการเยียวยาจากภาคประกันสังคมอยู่ครับ สามารถเร่งรัดเพื่อให้เกิด 
การเยียวยาท้ังผู้ประกอบการและลูกจ้างในระบบประกันสังคมได้  อันท่ี ๒ ก็คือมาตรการ
ผ่อนปรนสินเชื่อด้วยการขยายระยะเวลาการช าระหนี้และการพักหนี้  อันท่ี ๓ ก็คือมาตรการ
ทางด้านภาษี ในขณะนี้สถานการณ์อย่างนี้ลดภาษีเงินได้นิติบุคคลและเงินได้บุคคลธรรมดา 
นี่คือสิ่งท่ีผมได้กราบเรียนและอยากจะเสนอท่านประธานไปยังรัฐบาลให้แบ่งซอฟต์ โลน 
(Soft Loan) ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้ออกเป็น ๒ ก้อน ก้อนท่ี ๑ เพื่อเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีอยู่
ในระบบธนาคารและเป็นลูกค้าตามปกติของสถาบันการเงิน และก้อนท่ี ๒ นั้นต้องมี
มาตรการผ่อนปรนพิเศษให้กับสินเชื่อเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเขาไม่อยู่ในระบบธนาคารท่ีมีอยู่
ประมาณ ๓ ล้านกว่าราย และให้ธนาคารของรัฐ ๗ แห่งท่ีเป็นธนาคารเฉพาะกิจของรัฐ 
ร่วมปล่อยสินเชื่อครั้งนี้ตามกลไกของธนาคารของรัฐท้ัง ๗ แห่งเช่นกัน และอันท่ี ๔  
ต้องสนับสนุนภารกิจสภาเอสเอ็มอี (SMEs) ให้ถูกต้องรองรับตามกฎหมาย ทราบว่าขณะนี้ 
อยู่ในขั้นตอนการบรรจุเข้าสู่ระเบียบวาระ 
  ท่านประธานครับ วันนี้การขับเคลื่อนทางเศรษฐกิจนั้นเราพึ่งพาเครื่องยนต์
ทางเศรษฐกิจตัวอื่นไม่ได้เลย ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการส่งออก การท่องเท่ียว เหลือท่ีเรา 
เห็นได้ในขณะนี้ก็คือการใช้จ่ายภาครัฐและการบริโภคภายในประเทศ --------------------------- 
 
                                                  - ๓๙๓/๑ 
 
 
 
 



๗๘๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๓๙๓/๑ 
 
สิ่งท่ีผมเอาตัวเลขมาให้ท่านประธานได้เห็นในขณะนี้เป็นตัวเลขจากกรมบัญชีกลาง จะเห็นว่า
งบประมาณปี ๒๕๖๓ นั้นเราผ่านการพิจารณาของสภาผู้แทนราษฎร ๓.๒ ล้านล้านบาท  
เรามีการเบิกจ่ายไปแล้วส่วนหนึ่ง เหลือเงินท่ีเขาเรียกว่าเงินค้างท่อของปีงบประมาณ ๒๕๖๓ นั้น
ตัวเลขเท่าไรรู้ไหมครับ ๑.๑ ล้านล้านบาท เกือบเท่ากับ พ.ร.ก. ท่ีเพื่อนสมาชิกได้อภิปราย
เมื่อ ๓ วันท่ีแล้ว เราออก พ.ร.ก. ให้กระทรวงการคลังกู้เงิน ๑ ล้านล้านบาท เงินค้างท่อ 
ของงบประมาณ ปี ๒๕๖๓ เหลือ ๑.๑ ล้านล้านบาท ถ้าเงิน ๒ ก้อนนี้เหลือเวลาอีก ๔ เดือน 
จะสิ้นปีงบประมาณ ถ้ารัฐใช้กลไกในการเร่งเบิกจ่ายการใช้จ่ายภาครัฐ  เงิน ๒ ก้อน  
เงินค้างท่อ ๑.๑ ล้านล้านบาท พ.ร.ก. อีก ๑ ล้านล้านบาท รวมเป็น ๒.๑ ล้านล้านบาท  
ท่านประธานคิดดูครับว่าเกือบจะ ๗๐-๘๐ เปอร์เซ็นต์ของวงเงินงบประมาณ ปี ๒๕๖๓  
ถ้าหากว่าเร่งการเบิกจ่ายไม่จ าเป็นท่ีจะต้องรองานงวดให้จบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ท่านสามารถ
ท่ีจะให้งานงวดนั้นออกไป ๔๐ เปอร์เซ็นต์ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ หรือตามสัดส่วนงานท่ีเสร็จ
เรียบร้อยแล้ว เพื่อให้เกิดการจ้างงาน ระบายเงินเข้าสู่ระบบ จ่ายค่าปูน ค่าทราย ค่าน้ ามัน 
ค่าเบี้ยเลี้ยงอะไรต่าง ๆ เงินก็จะหมุนเข้าไปในระบบ บวกกับเงินกู้ ๑ ล้านล้านบาทท่ีเราพูด
เมื่อ ๓ วันท่ีแล้ว อย่างน้อยการเยียวยานั้นก็เป็นการเพิ่มก าลังซื้อของคนในประเทศ 
เพราะฉะนั้นมาตรการดังกล่าวนี้รัฐบาลสามารถใช้กลไกของรัฐได้ ผมถึงกราบเรียน 
ท่านประธานว่าจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องเร่งการเบิกจ่ายเงินค้างท่อของปีงบประมาณ ๒๕๖๓ 
อย่างเร่งด่วน และสิ่งเหล่านี้อีก ๔ เดือนข้างหน้างบประมาณปี ๒๕๖๓ จะสิ้นสุด
ปีงบประมาณ ในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ ก็จะเข้าสู่สภาอีกไม่กี่เดือนข้างหน้านี้จะส่งผลต่อ 
การแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจและการเก็บรายได้ นั่นหมายความว่างบประมาณ ปี ๒๕๖๔  
เราจะมีการประมาณการจัดเก็บรายได้ ท่ีต่ ากว่าเป้าอย่างแน่นอน รัฐบาลของท่าน  
พลเอก ประยุทธ์ ตั้งแต่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ ท่ีท่านยึดอ านาจเข้ามา ปัจจุบันนี้ ๖ ปีแล้ว 
ท่านกู้เงินเพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณมาแล้ว ๒.๖ ล้านล้านบาท บวกกับ พ.ร.ก. เงินกู้ 
ท่ีเราพิจารณากัน ๓ วันท่ีแล้วอีก ๑ ล้านล้านบาท รวมเป็น ๓.๖ ล้านล้านบาท ท่ีเป็น 
การกู้เงินเพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณ แล้วมีการคาดการณ์ว่างบประมาณปี ๒๕๖๔ 
ประมาณการรายรับจะต่ ากว่าเกณฑ์อีก นั่นหมายความว่างบประมาณปี ๒๕๖๔ ก็จะอยู่ 
ในสภาวะของการกู้เงินเพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณอีก ผมคร่าว ๆ ว่าไม่ต่ ากว่า  



๗๘๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๓๙๓/๒ 
 
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท รวมเป็นเกือบ ๔.๑ ล้านล้านบาทแล้วครับ นี่คือสิ่งท่ีจะเกิดขึ้น  
เพื่อส่งสัญญาณไปยังรัฐบาลว่าสิ่งท่ีผมน าเสนอมาท้ังหมดนั้นเป็นสิ่งท่ีมีความปรารถนาดี 
อยากจะให้มีการแก้ไขปัญหาของพี่น้องประชาชนและภาคธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) ให้ได้รับ
การเยียวยาอย่างท่ัวถึงและอย่างเป็นธรรมท่ีสุด กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพ 
ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านไชยา พรหมมา นะครับ ต่อไปท่านองอาจ คล้ามไพบูลย์ ก่อนท่ีท่านองอาจจะอภิปราย 
ผมขอแจ้งให้ ๔ ท่านได้เตรียมตัวนะครับ  ๑. ท่านธีรัจชัย พันธุมาศ  ๒. นางสาวสรัสนันท์  
อรรณนพพร  ๓. รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ  ๔. คุณสมบัติ ศรีสุรินทร์ ต่อไป 
เชิญคุณองอาจ คล้ามไพบูลย์ ๑๐ นาทีครับ 
  นายองอาจ คล้ามไพบูลย์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม องอาจ คล้ามไพบูลย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคประชาธิปัตย์ ก่อนท่ีจะเข้าเนื้อหาสาระก็ขออนุญาตใช้โอกาสนี้ในการชื่นชม แล้วก็
ขอบคุณแพทย์ พยาบาล บุคลากรทางการแพทย์ท่ีร่วมแรงร่วมใจกันช่วยควบคุมสถานการณ์
โควิด (COVID) ให้อยู่ในสภาพท่ีพอเดินหน้าต่อไปได้ แล้วนอกนั้นก็ต้องขอชื่นชมพี่น้อง 
คนไทยของเราท่ีได้แสดงออกถึงจิตใจอันดีงาม จิตใจอันเป็นกุศลช่วยกันบริจาคอุปกรณ์
ทางการแพทย์จ านวนมากให้กับโรงพยาบาล ช่วยกันบริจาคทรัพย์ สิ่งของช่วยเหลือ 
ผู้ท่ียังด้อยโอกาสจ านวนมากในสังคม ผู้ท่ียากล าบากในสังคม ก็ขออนุญาตชื่นชมพี่น้องคนไทย
ของเราด้วยนะครับ 
 

- ๓๙๔/๑ 
 

 

 
 
 
 



๗๘๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชญาภา ๓๙๔/๑ 
 
  ท่านประธานครับ ในพระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับนี้ผมขออนุญาตท่ีจะเน้นเฉพาะ
พระราชก าหนดกู้เงิน ๑ ล้านล้านบาท และขอเน้นเฉพาะในส่วนของการฟื้นฟูเศรษฐกิจ 
และสังคม ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่ีผมขอเน้นตรงนี้ก็เพราะผมมองว่าเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญ
อย่างยิ่ง นับจากนี้ไปท่ีเราจะต้องใช้เงินกู้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด ให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด  
ในการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมซึ่งเป็นผลกระทบมาจากสถานการณ์โควิด (COVID)  
แน่นอนท่ีสุดพวกเราทุกคนคงทราบกันดีว่าสถานการณ์โควิด (COVID) ท่ีเกิดขึ้นในบ้านเมืองของเรา
เกิดผลกระทบมากมายอย่างไร ความเดือดร้อนท่ีพี่น้องประชาชนได้รับเกิดขึ้นทุกหย่อมหญ้า 
และเกิดขึ้นเกือบทุกภาคส่วนของสังคม ด้วยเหตุนี้เราจึงต้องออกพระราชก าหนดทั้ง ๓ ฉบับ 
มาเพื่อใช้ในการเยียวยา มาเพื่อใช้ในการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม และมาเพื่อใช้ในการดูแล
ทุกภาคส่วนของสังคมในรูปแบบต่าง ๆ  กล่าวเฉพาะในสัดส่วนของการใช้เงินกู้ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
ในเรื่องของการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมนั้นสิ่งท่ีผมอยากจะฝากไปยังผู้มีส่วนเกี่ยวข้องก็คือ
อยากจะให้ใช้เงินกู้ในส่วน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้ไปเพื่อเศรษฐกิจฐานรากอย่างแท้จริง  
เพราะอะไรครับ เพราะความเป็นจริงท่ีเกิดขึ้นในสังคมของเราก็คงทราบกันดีว่าพี่น้อง 
ในชนบทของเราจ านวนไม่น้อยได้อพยพเคลื่อนย้ายตัวเองมาอยู่ในสังคมเมือง มาอยู่ในชุมชน
แออัดในเมืองใหญ่ ๆ ท่ัวประเทศ โดยเฉพาะในกรุงเทพมหานคร ถ้าท่านประธานได้เดินไป
พบปะเยี่ยมเยียนพี่น้องประชาชน ไปช่วยเหลือดูแลประชาชนในช่วงสถานการณ์โควิด 
(COVID) ตามชุมชนแออัด ตามตรอก ซอกซอยต่าง ๆ ในกรุงเทพมหานคร ท่านประธาน 
จะเห็นว่าความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนั้นมีมากมายแค่ไหน อย่างไร เขาไม่มีงานท า 
เขาไม่มีอาชีพ เขาไม่มีรายได้ สุดท้ายก็คือไม่มีอาหาร ท่านประธานจึงเห็นภาพของการเข้าไป
ช่วยเหลือพี่น้องประชาชนจ านวนนี้โดยผู้มีจิตอันเป็นกุศลจ านวนมาก แต่พี่น้องจากชนบท 
ท่ีอพยพเข้ามาอยู่ในเมืองจ านวนหนึ่งเมื่อเกิดสถานการณ์โควิด (COVID) เขาเคลื่อนย้าย 
ตัวเขาเองกลับเข้ าไปสู่ชนบทอีกครั้ งหนึ่ ง เพราะถ้าเขายังอยู่ ในสังคมเมืองต่อไป 
เขาก็ไม่สามารถจะมีชีวิตอยู่ได้อย่างปกติเหมือนท่ีเคยเป็นมา คนเหล่านี้เมื่อกลับไปสู่ชนบทแล้ว 
ก็หวังว่าจะใช้ชนบทเป็นหลังพิงในการด าเนินชีวิตต่อไปส่วนหนึ่ง เพราะว่าถ้าจะกลับมา 
ในเมืองอีกก็ไม่มีอะไรเป็นหลักประกันได้ว่าเขาจะกลับมามีอาชีพเหมือนเดิม มีรายได้ 
เหมือนเดิม มีอาหารท่ีจะพอประทังชีพเหมือนเดิม เพราะฉะนั้นคนส่วนหนึ่งก็เลยกลับไป 



๗๘๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชญาภา ๓๙๔/๒ 
 
มีหลังพิงในชนบท แต่คนในชนบทอีกส่วนหนึ่งไม่มีโอกาสท่ีจะกลับไปชนบท เขายังต้องอยู่ 
ในเมืองต่อไป เขายังต้องต่อสู้ดิ้นรนต่อไป เพราะฉะนั้นเงินในส่วนนี้ซึ่งควรจะเข้าไปฟื้นฟูดูแล
ในส่วนของเศรษฐกิจฐานรากผมจึงมองเห็นว่าเป็นเรื่องของความจ าเป็นท่ีอยากจะฝากไปยัง 
ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องในเรื่องนี้  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ความส าคัญของการใช้เงินในส่วนนี้ ให้เกิด
ประสิทธิภาพสูงสุดนั้นถือเป็นเรื่องส าคัญอย่างยิ่ง เพราะเม็ดเงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
ถ้าพูดไปแล้วก็ไม่ได้มากมายอะไรครับ เราควรจะใช้เงินให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด แต่สิ่งท่ีผม
มีความกังวลเป็นอย่างยิ่งก็คือการใช้เงินนี้จะเกิดประสิทธิภาพสูงสุดหรือไม่ การใช้เงินนี้ 
จะเป็นไปด้วยความโปร่งใสหรือไม่ ความกังวลของผมไม่เกินความจริงครับ เพราะในช่วง
ระยะเวลาสถานการณ์โควิด (COVID) ระบาดอยู่ในช่วง ๒-๓ เดือนท่ีผ่านมา ท่านประธาน 
คงเห็นว่ามีหลายหน่วยงานโดยเฉพาะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีเข้าไปมีส่วนเกี่ยวข้อง 
กับเรื่องของทุจริตคอร์รัปชัน เมื่อวานนี้เองส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม
การทุจริตในภาครัฐหรือเรียกว่า ป.ป.ท. ได้ตรวจสอบข้อเท็จจริงตามท่ีมีผู้แจ้งเบาะแส 
รวม ๕๖ อปท. ๓๐ จังหวัด พบพฤติการณ์ความผิดปกติในการจัดซื้อจัดจ้าง และ ป.ป.ท.  
ได้ตั้งข้อสังเกตถึง ๑๖ ข้อว่าวิธีการในการทุจริตคอร์รัปชันนั้นมีอะไรบ้าง ผมยกมาเพียง 
ข้อเดียวครับ ข้อแรกคือราคาจัดซื้อสูงเกินจริงเมื่อเทียบกับราคาหรือคุณสมบัติของพัสดุ  
ในสถานการณ์ขณะนั้น ท่านประธานลองนึกภาพว่าสถานการณ์ท่ีคนก าลังยากล าบาก 
กับโควิด (COVID) ก็ยังมีคนจ านวนหนึ่งทุจริตคิดมิชอบกับเงินภาษีอากรของพี่น้องประชาชน 
เป็นไปได้อย่างไรครับแอลกอฮอล์ซื้อขายกันทั่วไปลิตรละแพงมาก ๆ ก็ ๑๐๐ กว่าบาท ------- 
 

- ๓๙๕/๑ 
 

 

 
 
 



๗๙๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๓๙๕/๑ 
 
แต่มี อปท. บางแห่งซื้อแอลกอฮอล์ลิตรหนึ่งเกือบ ๓๐๐ บาท ใช้เงิน ๒๐๐-๓๐๐ ล้านบาท
เฉพาะซื้อแอลกอฮอล์ นี่เป็นตัวอย่าง ไม่นับรวมแคร์เซต (Care Set) ไม่นับรวมถุงยังชีพ 
อีกจ านวนมาก ซึ่ง ป.ป.ท. ก าลังด าเนินการ และหลายเรื่องก าลังจะถูกส่งไป ป.ป.ช. นั่นเป็น
เรื่องหนึ่งครับท่านประธาน ในสถานการณ์โควิด (COVID) ท่านประธานคิดหรือไม่ว่า 
เราจะได้ยินข่าวการกินหัวคิวโรงแรมท่ีจะใช้เป็นสเตตควอรันทีน ( State quarantine)  
เพื่อรองรับพี่น้องคนไทยท่ีเดินทางกลับมาจากต่างประเทศ ท่านประธานเคยนึกไหมครับว่า
เราจะได้ยินสิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นในบ้านเมืองของเรา โชคดีทีเ่รื่องนี้ท่านนายกรัฐมนตรีเอาจริงเอาจัง 
พยายามท่ีจะจัดการกับคนท่ีเข้ามามีส่วนเกี่ยวข้องในเรื่องนี้  ผมอยากจะเรียนถาม 
ท่านประธานว่าสิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นได้อย่างไรในบ้านเมืองของเราในขณะท่ีสถานการณ์ก าลัง
เลวร้ายอย่างนี้ เพราะฉะนั้นความกังวลของผมในเรื่องของการทุจริตคอร์รัปชัน เงินฟื้นฟู
เศรษฐกิจและสังคม ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทไม่เกินเลยความเป็นจริงครับ ถึงแม้จะมีคน 
ในรัฐบาลยืนยันว่าการใช้เงินกู้ตามพระราชก าหนดท่ีจะฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมท่ีได้รับ
ผลกระทบจากโควิด (COVID) คนในรัฐบาลท่านหนึ่งยืนยันกับผู้สื่อข่าวว่าอย่างไรครับ  
เขาบอกว่างานนี้ตัดนักการเมืองออกไปเลย ไม่มีรัฐมนตรีเกี่ยวข้อง กรรมการกลั่นกรองท่ีเป็น
ข้าราชการประจ าเป็นคนพิจารณาให้มีความโปร่งใส มีการก ากับดูแลท่ีดี ผมเรียนถาม 
ท่านประธานครับว่าอะไรเป็นหลักประกันว่าโปร่งใส อะไรเป็นหลักประกันว่าจะมีการก ากับ
ดูแลท่ีดี  เพียงเพราะเป็นข้าราชการประจ าเท่านั้นหรือครับ ท้ังข้าราชการประจ า  
ท้ังนักการเมืองก็มีโอกาสท่ีจะทุจริตด้วยกันท้ังนั้น ข้าราชการดีมี ข้าราชการท่ีไม่ดีก็มี 
นักการเมืองดีก็มี  นักการเมือง ท่ีไม่ ดีก็มี  ไม่มีอะไรเป็นหลักประกันหรอกครับว่า 
ถ้าเป็นข้าราชการประจ าแล้วจะโปร่งใส ไร้ทุจริตเสมอไป ท่านประธานดูเถอะครับ  
ปี ๒๕๕๗-๒๕๖๑ อยู่ในช่วงรัฐบาลท่ีไม่มีนักการเมืองไปเกี่ยวข้องเลย เป็นรัฐบาลท่ีมาจาก
การยึดอ านาจ เป็นรัฐบาล ๕ ปีท่ีไม่มีนักการเมืองไปเกี่ยวข้อง อะไรเกิดขึ้นครับ มีทุจริต 
ใหญ่ ๆ โดยข้าราชการท้ังนั้น ไม่มีนักการเมืองเลย ท่านประธานจ าได้ไหมครับ เรื่องทุจริต 
เงินช่วยเหลือบุคคลผู้ยากไร้หรือคนอนาถาท่ีถูกเปิดโปงโดยนักศึกษาฝึกงาน ทุจริตกัน
จนกระท่ังข้าราชการระดับสูง ปลิดชีพตัวเองหนีความอัปยศ  เรื่องท่ี ๒ ทุจริตอะไรครับ  
ในช่วงระยะเวลา ๕ ปีท่ีผ่านมาเป็นสิ่งท่ีเราไม่เคยนึกว่าเราจะได้ยิน ทุจริตเงินทอนวัด ไม่ใช่ 



๗๙๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๓๙๕/๒ 
 
ทุจริตกันแค่ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ทุจริตกันถึง ๘๐ เปอร์เซ็นต์ ๙๐ เปอร์เซ็นต์ 
ท่านประธานลองนึกภาพดูเถอะครับว่าสิ่งเหล่านี้ เกิดขึ้นอย่างไรในบ้านเมือ งของเรา 
เพราะฉะนั้นผมจึงไม่แปลกใจครับว่าความกังวลของผมและเพื่อสมาชิกอีกหลายท่านว่า 
เงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนั้นจะท าให้เกิดความโปร่งใสได้อย่างไร เพราะอาจจะเกิดโจรใส่สูท 
(Suit) เข้ามาขูดรีดเงินของพี่น้องประชาชน เพราะอะไรครับ เพราะการพิจารณากลั่นกรอง
สิ่งเหล่านี้นั้นมาจากข้างบนเป็นส่วนมาก หน่วยงานต่าง ๆ เสนอโครงการไปคณะกรรมการ
ฟื้นฟู คณะกรรมการฟื้นฟูส่งไปคณะกรรมการกลั่นกรอง คณะกรรมการกลั่นกรองส่งต่อไป 
ครม.  ครม. ส่งเรื่องไปกระทรวงการคลัง กระทรวงการคลังอนุมัติเงินกู้แล้วก็ออกมาใช้จ่าย
ตามโครงการต่าง ๆ เพื่อระวังโจรใส่สูท (Suit) ท่ีจะมาขูดรีดเงินของประชาชน ท่านประธานครับ 
ผมขอฝาก ๕ ข้อเป็นข้อเสนอแนะไปยังรัฐบาล ไปยังผู้มีส่วนเกี่ยวข้องในการใช้เงินก้อนนี้  
   ๑. ควรให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการท าโครงการตามกรอบนโยบายท่ีมี
คณะกรรมการกลั่นกรองก าหนด และควรเป็นโครงการเพื่อฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมท่ีได้รับ
ผลกระทบจากสถานการณ์โควิด (COVID) ไม่ใช่เอาโครงการเก่ามาปัดฝุ่นใหม่แล้วเอาโควิด
(COVID) บังหน้า  
   ๒. ควรมีผู้ทรงคุณวุฒิภาคประชาชนท่ีท างานเกี่ยวกับการต่อต้านการทุจริต
คอร์รัปชันเข้าร่วมเป็นคณะกรรมการกลั่นกรองเพื่อช่วยหาวิธีป้องกันการทุจริต  
   ๓. แนวทางระเบียบวิธีการปฏิบัติ เพื่อใช้ เงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
ของโครงการต่าง ๆ ต้องชัดเจน ไม่คลุมเครือ จนอาจน าไปสู่ การตีความเพื่อแสวงหา
ประโยชน์โดยมิชอบ  
   ๔. ขอให้ เปิดเผยการใช้ เงินของโครงการต่าง ๆ ทุกบาททุกสตางค์  
ให้ประชาชนตรวจสอบได้ตลอดเวลาแบบเรียลไทม์  (Realtime) ออนไลน์ (Online)  
ท่ีสามารถเข้าถึงได้ง่าย  
   ๕. เนื่องจากเป็นการใช้เงินกู้ในสถานการณ์พิเศษ นายกรัฐมนตรีควรตั้ง
คณะท างานชุดพิเศษรับเรื่องร้องเรียนการทุจริตจากประชาชนโดยตรง และมีมาตรการ
คุ้มครองผู้ร้องเรียนให้ปลอดภัย  
               - ๓๙๖/๑ 
 



๗๙๒ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                 อัมภิกา ๓๙๖/๑ 
 
  ผมขอฝากท่านนายกรัฐมนตรีในฐานะผู้บริหารสูงสุดของประเทศลงมา 
ก ากับดูแลการใช้จ่ายเงินกู้ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้อย่างจริงจัง ให้มีการใช้เงินอย่างคุ้มค่า  
เกิดประโยชน์ต่อการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม อย่าปล่อยให้มีการทุจริตโดยเด็ดขาด ขอให้
เงินกู้ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้และเงินกู้ทุก ๆ บาททุก ๆ สตางค์นั้นเป็น พ .ร.ก. กู้เงิน 
เพื่อประชาชน ไม่ใช่เพื่อใครคนใดคนหนึ่งครับ กราบขอบพระคุณมากครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านองอาจครับ ต่อไปเป็นท่านธีรัจชัย พันธุมาศ ๒๐ นาที เชิญครับ 
   นายธีรัจชัย พันธุมาศ (แบบบัญชีรายชื่อ )  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม ธีรัจชัย พันธุมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ
พรรคก้าวไกลหรือเดิมคือพรรคอนาคตใหม่ เกี่ยวกับพระราชก าหนดการให้ความช่วยเหลือ 
ทางการเงินแก่ผู้ประกอบวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมหรือเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีได้รับ
ผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ (COVID-19) เหตุผลท่ีต้องมีพระราชก าหนด
ฉบับนี้เราพอฟังได้ ก็เพราะว่าผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ถือเป็นกลไกส าคัญในการขับเคลื่อน
เศรษฐกิจของประเทศ และเป็นแหล่งจ้างงานท่ีส าคัญ เราจะท้ิงกลุ่มคน เหล่านี้ไม่ได้  
เพราะหัวใจนอกจากธุรกิจขนาดใหญ่ ขนาดกลางเป็นตัวเชื่อม และเป็นการจ้างงานให้ประเทศ
ท้ังประเทศ ถ้าธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อมล้มไปหมายความว่าระบบเศรษฐกิจ 
ของประเทศนั้นสะเทือน ถ้าพระราชก าหนดฉบับนี้ไม่สามารถช่วยเหลือกลุ่มธุรกิจขนาดกลาง 
ขนาดย่อม นั่นหมายความว่าแรงงานอีกประมาณอย่างน้อย ๑๒ ล้านคนจะต้องตกงาน 
หมายความว่าความล่มสลายของระบบเศรษฐกิจระดับกลางของประเทศจะล่มสลายสะเทือน
ท้ังประเทศ เรามาดูว่าเนื้อหาของพระราชก าหนดฉบับนี้สามารถช่วยได้จริงหรือว่าเบี่ยงเบน
ไปช่วยกลุ่มทุนกันแน่  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ เนื้อหาโดยภาพรวมของพระราชก าหนดฉบับนี้คือ
การท่ีให้ธนาคารแห่งประเทศไทยปล่อยกู้ให้กับสถาบันการเงินหรือธนาคารท่ัวไปในวงเงิน 
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท อัตราดอกเบี้ยร้อยละ ๐.๐๑ ให้สถาบันการเงินปล่อยให้กับเอสเอ็มอี 
(SMEs) ในอัตราร้อยละ ๒ ยกเว้นดอกเบ้ีย ๖ เดือน ใช้คืน ๒ ปี ให้กู้เฉพาะเอสเอ็มอี (SMEs) 
ท่ีมีสินเชื่อกับธนาคารแต่ละแห่งไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาท ใช้ค าว่าสินเชื่อแต่ละแห่งไม่เกิน  
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๕๐๐ ล้านบาท โดยคิดยอดหนี้ ณ วันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ ตรงใช้ยอดหน้ี ๕๐๐ ล้านบาท  
ดูให้ดีผมขีดเส้นใต้ ๓๕๐ เส้น และอีกท้ังยังให้มีการประกันเงินกู้สถาบันการเงินร้อยละ ๗๐ 
ของยอดเงินกู้ไม่เกิน ๕๐ ล้านบาท และร้อยละ ๖๐ ของยอดเงินกู้ ท่ีเกิน ๕๐ ล้านบาท  
หักหลักทรัพย์ค้ าประกัน เอาละ นี่คือตัวสาระส าคัญเป็นหลัก ๆ ยังมีรายละเอียดอยู่พอสมควร  
เราดูผิวเผินเหมือนว่า โอ้โฮ รัฐบาลนี้เจตนาต้องการใช้เวลารวดเร็วออกพระราชก าหนดมา
ช่วยเหลือเอสเอ็มอี (SMEs) ได้อย่างแน่นอนเลย แต่ผมดูรายละเอียดแล้วไม่ใช่ครับ ไม่ใช่
อย่างไรครับ ท าไมถึงบอกว่าไม่ใช่ นั่นก็คือปัญหาแรกคือเอสเอ็มอี ( SMEs) ตัวจริง 
ไม่ได้ประโยชน์จากพระราชก าหนดเท่าท่ีควร น้อยมากท่ีจะได้รับ แต่ผู้ท่ีจะได้รับประโยชน์  
ตัวจริงคือกลุ่มทุนขนาดใหญ่ ท่ีไม่ใช่เอสเอ็มอี ( SMEs) แต่ถูกก าหนดนิยามให้มีสิทธิ 
ในการได้รับการกู้ร้อยละ ๒ ดอกเบี้ยถูก มันไม่ตรงเป้าหมายในการแก้ปัญหาเอสเอ็มอี (SMEs) 
เรามาดูค านิยามก่อนถึงตรงนั้นว่าเป็นอย่างไร ผมจะชี้ให้เห็นทีละเปลาะ ๆ ครับ นิยามจาก
กฎกระทรวงและประกาศส านักงานส่ง เสร ิมว ิสาหก ิจขนาดกลางและขนาดย ่อม  
เขาก าหนดนิยามของเอสเอ็มอี (SMEs) อย่างนี้ครับ คือ  ๑. วิสาหกิจขนาดย่อม หมายถึง  
มีการจ้างงานไม่เกิน ๕๐ คน มีรายได้ไม่เกิน ๑๐๐ ล้านบาทต่อปี และวิสาหกิจขนาดกลาง 
มีการจ้างงานไม่เกิน ๒๐๐ คน รายได้ไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาทต่อปี ท่านประธานครับ 
หลัก เกณฑ์ของเอสเอ็มอี  ( SMEs) ท่ีหน่ วยงานหลักของประเทศก าหนดไว้มีอยู่  
๒ องค์ประกอบ ก็คือ  ๑. มีการจ้างงาน และ  ๒. มีระดับรายได้ ไม่ใช่หนี้คงค้าง แต่ส าหรับ
พระราชก าหนดฉบับนี้ระบุไว้ว่าเอสเอ็มอี ( SMEs) คือวิสาหกิจท่ีมีวงเงินสินเชื่อกับ 
สถาบันการเงินแต่ละแห่งไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาท --------------------------------------------------- 
 
                - ๓๙๗/๑ 
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สินเชื่อไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาท การจ้างงานไม่มีนะครับ ระดับรายได้กับสินเชื่อมันต่างกัน 
อย่างสิ้นเชิง ตรงนี้หมายความว่าอย่างไรครับ หมายความว่าบริษัทท่ีมีรายได้ ๑,๐๐๐ ล้านบาท
๒,๐๐๐ ล้านบาท ๕,๐๐๐ ล้านบาท หรือ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ถ้ามีสินเชื่อ ๕๐๐ ล้านบาท
สามารถกู้ดอกเบ้ียราคาถูก ๒ เปอร์เซ็นต์ได้ท้ังหมด อันนี้เป็นเอสเอ็มอี (SMEs) ตรงไหนครับ
ในภาษากฎหมาย ผมเป็นนักกฎหมายนะครับ เขาบอกกรรมเป็นเครื่องชี้เจตนา เจตนาของ 
ผู้ออกกฎหมายนี้ เจตนาท่ีจะให้กระจายไปยังทุนใหญ่ ไม่ใช่เอสเอ็มอี (SMEs) โดยตรงครับ
แล้วท่ีเขียนว่าแต่ละแห่งด้วย ประกาศธนาคารแห่งประเทศไทยบอกว่าแต่ละแห่ง แต่ละแห่ง
คือแห่งละไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาท ถ้า ๓ แห่งก็ ๑,๕๐๐ ล้านบาท อันนี้กู้ได้ มันจะช่วยเอสเอ็มอี
(SMEs) ขนาดกลาง ขนาดย่อมได้อย่างไร ยังไม่รวมบริษัทท่ีมีบริษัทลูกหลาย ๆ บริษัท 
และแห่งละ ๑๐๐ ล้านบาท ๒๐๐ ล้านบาท สามารถเข้ากู้ได้หมด ผมคิดดูว่านี่เป็นการสมคบ
ระหว่างนายทุนขนาดใหญ่กับธนาคารร่วมกับรัฐบาลหรือเปล่า นี่ผมคิดนะครับ มันเป็นอย่างนั้น
หรือเปล่าครับ ไปเปิดโอกาสให้คนเหล่านี้ท าไม ท าไมไม่เปิดโอกาสให้กลุ่มคนท่ีจ้างงาน 
ไม่เกิน ๕ คน ๑.๘ ล้านบาท จ้างงานไม่เกิน ๕๐ คน รายได้ไม่เกิน ๑๐๐ ล้านบาทต่อปี 
ไม่เอากลุ่มนั้นล่ะครับ แล้วไม่บอกเลยนะครับว่าขีดแบ่งจ านวนว่ากลุ่มเล็กกลุ่มย่อยเท่าไร 
กลุ่มใหญ่เท่าไร เปิดกว้างฟรีสไตล์ (Freestyle) ไปเปิดให้ธนาคารท่ีเอาเงินดอกเบี้ยร้อยละ
๐.๐๑ ไปปล่อยกู้ตามอ าเภอใจ ตามอ าเภอใจนะครับ ไปปล่อยกู้โดยไม่มีกฎเกณฑ์อะไรบอก
เลยนะครับ มันเอื้อต่อกลุ่มทุนขนาดใหญ่ชัด ๆ และกลุ่มทุนขนาดใหญ่ ถ้าไม่ได้ ๒ เปอร์เซ็นต์
ท าอย่างไรครับ ดอกเบี้ยปกติ การกู้ยืมเงินก็คือ ๔-๘ เปอร์เซ็นต์ ตีว่าประมาณสัก  
๕-๖ เปอร์เซ็นต์ ถ้าส่วนต่างเหล่านี้ มีส่วนต่างเหล่านี้ประมาณ ๓-๔ เปอร์เซ็นต์ บริษัทขนาดใหญ่
ท่ีเป็นลูกหนี้ชั้นดีธนาคาร จะเป็นผู้ได้ประโยชน์สูงสุดและเอาเงินไปใช้ได้มากท่ีสุด เรามา 
ดูนิดหนึ่งครับ ดังนั้นโอกาสท่ีเอสเอ็มอี (SMEs) ตัวจริงไม่มีโอกาสได้รับ  ประการต่อมาก็คือ
พระราชก าหนดนี้ยังให้กู้เอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีมีสินเชื่อกับสถาบันการเงินเท่านั้น เอาละตรงนี้
คืออะไรครับ คนท่ีไม่มีเงินกู้คือไม่มีสินเชื่อ คนท่ีไม่มีหลักประกันเหล่านี้ถูกตัด คนท่ีเป็น 
หนี้เสียอันนี้ถูกตัดหมด ไม่มีทาง เรามาดูยอดของเอสเอ็มอี (SMEs) ของประเทศเรา 
มีประมาณ ๓ ล้านราย ๓ ล้านรายนั้นท่ีมีสินเชื่อกับธนาคารรัฐและธนาคารพาณิชย์ 
ประมาณ ๑.๙ ล้านราย แต่อีก ๑.๑ ล้านราย ไม่มีสินเชื่อเพราะเขาเป็นธุรกิจขนาดเล็ก เช่น 
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ร้านขายกาแฟริมทาง รีสอร์ต (Resort) เล็ก ๆ บริษัทจัดรถทัวร์ ไม่มีหลักประกันในการกู้ยืมเงิน 
จึงไม่สามารถเข้าถึงแหล่งทุนได้ก่อนหน้านี้ และถูกมาตรการรัฐบาลปิดเมือง เขาไม่สามารถ
ขายของได้ ไม่สามารถขายโรงแรมได้ ไม่สามารถจัดทัวร์ (Tour) ได้ เขาเดือดร้อน เขาตาย
เพราะนโยบายรัฐบาล แต่รัฐบาลไปเอื้อต่อกลุ่มทุนใหญ่ มันเป็นธรรมกับพ่อแม่ พี่น้อง
ประชาชนเอสเอ็มอี (SMEs) ของผมไหมครับ และเป็นธรรมกับลูกจ้างอีกประมาณ ๑๒ ล้านคน
หรือไม่ ผมบอกท่านประธานผ่านไปยังพ่อแม่ พี่น้องประชาชนว่ามันใช่หรือไม่ในการออก 
พ.ร.ก. ฉบับนี้ เร่งด่วนขนาดนี้โดยไม่ให้สภาตรวจสอบแต่ต้น ท่านประธานครับ ตรงนี้คือการ
ขีดคน ๑,๑๐๐,๐๐๐ ราย ออกไปไม่ให้มีสิทธิกู้ มาดูครับ ยังมีอีกประเด็นหนึ่งคือการกู้ยืมเงิน
ต้องกู้วงเงินไม่เกินร้อยละ ๒๐ ของยอดเงินกู้ ณ วันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ สมมุติวันนี้ 
เอสเอ็มอี (SMEs) มีหนี้ ๑ ล้านบาท กู้ได้ ๒๐๐,๐๐๐ บาท มีลูกจ้าง ๑๐ คน ถามว่าจะไปได้กี่น้ า
วงเงินขนาดนี้จะไปได้กี่น้ า มันไปไม่รอด แต่ถ้าเกิดบริษัทขนาดใหญ่มีหนี้ ๕๐๐ ล้านบาท 
๒๐ เปอร์เซ็นต์ คือ ๑๐๐ ล้านบาท เขาสามารถไปท าอะไรได้หมด นี่คือการออกพระราชก าหนด 
มีกลฉ้อฉลหรือมีวาระซ่อนเร้นหรือไม่ เพื่อเอื้อต่อกลุ่มทุนใหญ่หรือไม่ ต่อมาก็คือไม่มีการผ่อน
เกณฑ์ ใช้หลักเกณฑ์ปกติ คือจะกู้ต้องมีหลักทรัพย์ค้ าประกัน ๑,๑๐๐,๐๐๐ ราย ไม่มีอยู่แล้ว
อีก ๑.๙ ล้านราย ไม่รู้อีกกี่คนก็ไม่มีอีก บุคคลเหล่านี้จะถูกตัดออกจากการเข้า จะเหลือเพียง
ไม่กี่รายเท่านั้นท่ีมีโอกาสได้รับสินเชื่อ ซึ่งกลุ่มคนเหล่านั้นก็มีกลุ่มทุนส่วนน้อยผมเชื่อว่า 
มีไม่กี่หมื่นราย ไม่กี่แสนรายที่สามารถมีหลักทรัพย์และเข้าไปช่วยได้ ---------------------------- 
 

-  ๓๙๘/๑ 
 

 
 

 
 
 
 
 



๗๙๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๓๙๘/๑ 
 
และยิ่งเป็นหนี้เอ็นพีแอล (NPL) นี่ถูกตัดจากระบบตั้งแต่แรก พอกรอกใบสมัครขอกู้ปุ๊บเด้งขึ้น
ทันที อดเลย เมื่อเป็นอย่างนี้คนท่ีได้รับก็คือกลุ่มทุนขนาดใหญ่และกลุ่มเอสเอ็มอี (SMEs) 
ท่ีมีสภาพดี เป็นสินเชื่อระดับชั้นดีเท่านั้นท่ีจะมีโอกาสได้ มันแก้ปัญหาขาดสภาพคล่อง 
มันแก้ปัญหาการจ้างงานของเอสเอ็มอี (SMEs) ธุรกิจขนาดกลาง ขนาดย่อมตรงไหนครับ 
มันถูกตัดขาดเกือบหมดแล้ว ธนาคารคือหน่วยธุรกิจ สถาบันการเงินคือหน่วยธุรกิจ 
ของเขาจุดยืนวัตถุประสงค์คือก าไรสูงสุด ไม่ใช่ประโยชน์สูงสุดของสังคมนะครับ ดังนั้นการจะเลือก
ให้กู้ตามหลักเกณฑ์ของพระราชก าหนดฉบับนี้ก็จะต้องเลือกลูกหนี้ชั้นดี เลือกท่ีมีหลักประกัน
แน่นอนครับ ท่ีส าคัญพระราชก าหนดฉบับนี้ก าหนดให้ธนาคารแห่งประเทศไทยประกันหนี้
ด้วยนะครับ ไม่เกิน ๕๐ ล้านบาท ประกันหนี้ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ เกิน ๕๐ ล้านบาท ประกันหนี้
๖๐ เปอร์เซ็นต์ โอ้โห แทบไม่เสียอะไรเลย ธนาคารได้เปล่าเลย ปล่อยกู้พวกนี้ธนาคารสถาบัน
การเงินไม่ต้องตรวจสอบเครดิตอะไร ลูกหนี้ชั้นดีอยู่แล้วปล่อยได้เลยครับ ต้นทุนไม่ถึง  
๒ บาท ได้ ๒ บาทเต็ม ๆ ไม่ต้องไปตรวจสภาพเครดิตอะไรท้ังหมด ได้เต็ม ๆ ผมได้สอบถาม
บริษัทขนาดใหญ่หลายบริษัท ได้คุยก่อนหน้าท่ีอภิปรายในวันนี้ เขาบอกว่ามีช่วงนี้ธนาคาร
โทรศัพท์มาบ่อยเลยครับบอกว่ากู้ไหม เป็นลูกหนี้ชั้นดี กู้ไหม ถามว่าเอาไหม เขาบอกเขาเอาครับ
๑. เอาไปรีไฟแนนซ์ (Refinance) ก าไร ส่วนต่างดอกเบี้ย ๒-๔ เปอร์เซ็นต์ ได้มาก 
๒. เอาไปเพื่อให้กู้ต่อ กู้ต่อได้ก าไรอีก  ๓. เอาไปเล่นหุ้นก็ยังก าไร นี่มันเอื้อต่อเอสเอ็มอี
(SMEs) หรือเอื้อต่อนายทุนครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับสิ่งเหล่านี้มันยืนยันให้ชัดเจนว่า
พระราชก าหนดฉบับนี้ไม่มีการเอื้อต่อกลุ่มเอสเอ็มอี (SMEs) อย่างแท้จริง แต่อย่างไรก็ตาม
เหมือนกับรัฐบาลจะรู้ว่าผมจะอภิปรายเรื่องนี้  ชี้แจงประเด็นนี้ต่อสภาผู้แทนราษฎร 
ในการพิจารณาพระราชก าหนด เมื่อวันอังคารท่ีผ่านมา ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๖๓ 
คณะรัฐมนตรีได้มีมติ ครม. ออกมาเพิ่มเพื่อช่วยเหลือเอสเอ็มอี (SMEs) ให้เหตุผลว่าอย่างท่ัวถึง 
โดยจัดสรรวงเงินประมาณ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาทจากมติเดิมวันท่ี ๗ เมษายน ๒๕๖๓ มาบอกว่า 
เปิดโอกาสให้เอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีไม่มีสินเชื่อกับธนาคาร ไม่มีหลักทรัพย์ค้ าประกันและ 
เอ็นพีแอล (NPL) สามารถกู้ได้ ดูแล้วเหมือนกลับมามีการแก้ไขตรงนี้ ผมดูก็ท่ึงตอนแรก 
แต่อย่าเพิ่งเชื่อ เพราะเมื่อสักครู่นี้เราถูกหลอกมาทีหนึ่งแล้ว ดูไปให้ลึก ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท 
เอสเอ็ มอี  (SMEs) ท่ี ถู กกั นออกไปไม่ มี สิ นเชื่ อกั บธนาคาร ๑,๑๐๐,๐๐๐ ล้ านบาท 



๗๙๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๓๙๘/๒ 
 
เอามาหารดูสิครับ หารกับ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ได้เท่ากับ ๙,๐๙๐ บาท ค่าเฉลี่ยอยู่ ท่ี 

๙,๐๙๐ บาท เอาไปท าอะไรครับ เหมือนกับรถผุท้ังคันแต่เอาไปปะผุแค่ฝ่ามือเดียว 
มันปิดหมดไหมครับ มันไม่มีทางปิดหมดได้เลย คือท าเหมือนกับว่าผมช่วยแล้ว แต่จริง ๆ 
เนื้อแท้เค้กก้อนใหญ่ไปอยู่นายทุนขนาดใหญ่ รัฐบาลท าอย่างนี้เพื่ออะไรครับ ท าไมถึงเอื้อ
กลุ่มทุนใหญ่ขนาดนั้น ท่านนายกรัฐมนตรีผมฝากไปด้วยครับ เรามาดูอีกประเด็นหนึ่ง  
ก็คือมติท่ีรัฐบาลบอกว่าจะช่วย มติ ครม. จะช่วย ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท เนื้อแท้ท่ีเราดู มันไม่มี
ประกันเงินกู้ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ แต่สามารถเป็นลูกหนี้ใหม่ได้ แต่ลูกหนี้ใหม่นั้นถ้าไม่มีประกันกู้ 
๗๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าลูกหนี้ใหม่เป็นเอ็นพีแอล (NPL) ถามว่าธนาคารพาณิชย์ท่ีไหนจะให้ 
มันต่างกับ พ.ร.ก. นะครับ เขามีประกันยอดหนี้เงินกู้ให้แก่สถาบันท่ีปล่อยกู้ ๗๐ เปอร์เซ็นต์
ในเงินกู้ต่ ากว่า ๕๐ ล้านบาท มันไม่เอื้อต่อการช่วยอะไรท้ังสิ้น นั่นคือออกมาแทบสูญเปล่า
หรือก็ไม่ตรงเป้าเหมือนเดิม นี่คืออีกจุดหนึ่ งนะครับ อีกวัตถุประสงค์หนึ่งของการ 
ออกพระราชก าหนดนี้คือไม่มีนะครับ แต่ผมคิดว่าสิ่งท่ีต้องคิดเพื่อให้เอสเอ็มอี ( SMEs) 
อยู่รอดคือการจ้างงาน ท่านประธานครับ ตัวเลขเอสเอ็มอี (SMEs) ท้ังหมดในประเทศไทย 
มีจ านวน ๓,๐๗๐,๑๗๗ ราย มีการจ้างงานประมาณ ๑๒ ล้านคน นอกจากนี้ยังมีเอสเอ็มอี
(SMEs) และธุรกิจส่วนตัวไม่มีลูกจ้างอีกประมาณ ๑๑.๘๒ ล้านราย และท่ีท างานอยู่บ้าน
ไม่ได้ค่าจ้างอีก ๕.๕๖ ล้านราย รวมแล้วประมาณ ๒๙ ล้านราย  ยอดเอสเอ็มอี (SMEs) 
ผมไม่ว่ากัน ๓ ล้านราย --------------------------------------------------------------------------------- 
 
               - ๓๙๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๓๙๙/๑ 
 
แต่ยอด ๑๒ ล้านรายในการจ้าง แต่ยอด ๑๑.๘ ล้านรายและยอด ๕.๖ ล้านราย รวมประมาณ 
๑๗ ล้านราย ของคนที่ท าธุรกิจส่วนตัวไม่มีลูกจ้างกับท าธุรกิจอยู่บ้าน กลุ่มเหล่านี้มันย่อยกว่า
เอสเอ็มอี (SMEs) แต่พระราชก าหนดฉบับนี้ไม่ได้เขียนถึงให้เขาได้รับการเยียวยา ๑๗ ล้านคน 
แต่ไปเขียนขยายไปทางด้านบน ด้านท่ีเขาอยู่รอดปลอดภัยเจริญรุ่งเรือง เป็นกลุ่มทุนใหญ่  
มีสภาพคล่องดีแล้วให้ได้รับ หมายความว่าอย่างไร ท่านมองคนเล็กคนน้อยอย่างไรครับ  
หรือมองแต่คนใหญ่คนโต เล็ก ๆ ไม่ ใหญ่ ๆตอบสนองทันที อย่างนั้นหรือเปล่า เนื้อแท้ 
พระราชก าหนดฉบับนี้เป็นอย่างนี้จริง ๆ ท่านประธานครับ เมื่อเป็นอย่างนี้พระราชก าหนด
ฉบับนี้ไม่ได้ช่วยเหลือเอสเอ็มอี (SMEs) ตัวจริง และไม่ได้ช่วยเหลือคนท่ีมีสภาวะเศรษฐกิจ
น้อยกว่าตัวจริง มาตรการช่วยเหลือเพื่อมาปะผุนั้นก็ไม่สามารถช่วยได้จริง เอสเอ็มอี (SMEs) 
อีก ๓ ล้านราย มีโอกาสท่ีจะล้มไม่น้อยกว่า ๒ ล้านราย จะมีคนตกงานไม่น้อยกว่า ๑๐ ล้านคน 
มันหมายความว่าเอสเอ็มอี(SMEs) ขนาดย่อย ๒,๖๐๐,๐๐๐ ราย ขนาดย่อย ๘๕ เปอร์เซ็นต์ 
และขนาดย่อมอีก๓๘๔,๐๐๐ ราย หรือ ๑๒.๕ เปอร์เซ็นต์ เหล่านี้มีโอกาสท่ีจะล้มหาย 
ตายจากไปจากระบบเศรษฐกิจประเทศไทย การล้มหายจากระบบเศรษฐกิจประเทศไทยนั้น
ก่อให้เกิดอะไรครับอย่างแรกคือตัวแรงงาน ผู้ท่ีเป็นแรงงานจะต้องตกงาน ถูกลดชั่วโมง
ท างาน อาจจะไปอยู่ต่างจังหวัด ถ้าอายุมากหน่อยการจะกลับมาท างานในระบบยาก อาจจะ
จ้างงานรายวัน เขามีครอบครัว มีลูก มีพ่อ มีแม่ต้องดู ถามว่าเขาคนเหล่านี้อีกประมาณ  
๑๐ กว่าล้านคนจะท าอย่างไร มองในส่วนของตัวสินทรัพย์ เอสเอ็มอี (SMEs) รายหนึ่ง 
บริษัทรายหนึ่ง จะต้องมีคู่ค้า มีซัปพลายเออร์ (Supplier) ถ้าอันใดอันหนึ่งขาดหายไป  
นั่นเหมือนกับวงจรธุรกิจจะขาดหายเป็นลูกโซ่ จะกระทบลูกโซ่ จะล้มแล้วล้มอีกเป็น 
ลูกระนาด จาก ๑ เป็น ๑๐  ๑๐ เป็น ๑๐๐  ๑๐๐ เป็น ๑,๐๐๐  ๑,๐๐๐ เป็น ๑๐,๐๐๐  
๑๐,๐๐๐ เป็น ๑๐๐,๐๐๐  ๑๐๐,๐๐๐ เป็นล้าน นี่คือผลสะเทือนทางเศรษฐกิจท้ังประเทศ 
และเขาไม่ได้ล้มเองเพราะตัวเขา แต่ล้มเพราะนโยบายรัฐบาลปิดเมือง แต่ไม่รับผิดชอบเขา 
ยึดถือแต่เฉพาะมาตรการสาธารณสุขอย่างเดียว แต่ลืมมาตรการทางธุรกิจ ทางเศรษฐกิจ 
ท าลายฆ่าคนท้ังประเทศฆ่าธุรกิจท้ังประเทศ  ต่อไปคือในเรื่องตัวธนาคาร เจ้าหนี้ เจ้าหนี้
จะต้องยึดล้มละลายไปขายทอดตลาด ช่วงนี้ขายได้ไหมล่ะครับ ไม่มีคนซื้อ และแนวโน้ม 
จะขายขาดทุนได้ ไม่ขายได้ก าไร หนี้ก็ได้น้อย แต่เอื้อต่อคนกลุ่มหนึ่งคือกลุ่มคนรวย นายทุน 
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ขนาดใหญ่มีสภาพคล่อง เขาสามารถมาช้อนซื้อสินทรัพย์ท่ีดี ๆ ราคาถูกเข้าไป เมื่อเป็นอย่างนี้
เป็นอย่างไรครับทรัพย์สินส่วนใหญ่ก็จะไปอยู่ในกลุ่มทุนโดยเฉพาะ เราเหลื่อมล้ าอยู่แล้ว 
เหลื่อมล้ าเพิ่มขึ้นอีกรวยกระจุกจนกระจาย จะยิ่งมากขึ้นอีก ท่ีส าคัญคนชั้นกลางคือเอสเอ็มอี 
(SMEs) ระดับกลางนั้นถูกท าลายให้เป็นคนจนครับ ตัวเอสเอ็มอี ( SMEs) เองนะครับ 
ผู้ประกอบการจิตวิญญาณของผู้ประกอบการจะสูญหายไป ความฝันจะสร้างให้อนาคตตัวเอง 
ธุรกิจตัวเองใหญ่โตหายไป กลายมาเป็นคนจน นี่คือผลสะเทือนของระบบเศรษฐกิจ 
ท้ังประเทศ แล้วท่านท าอย่างนี้กับพ่อแม่พี่น้องประชาชนของผมได้อย่างไรครับ ไปออก
กฎหมายเอื้อกลุ่มทุนได้อย่างไร ท่านประธานท่ีเคารพครับ ถ้ากลุ่มทุนช้อนซื้อทรัพย์สินท่ีเสีย
ท้ังหมดไป อีกหน่อยจะเป็นเขาเรียกว่าแนวโน้มจะใช้อ านาจเหนือตลาด ก าหนดราคาสินค้า 
ก าหนดอะไร เหลือกลุ่มคนไม่กี่ตระกูลในประเทศนี้ เราต้องการให้ประเทศของเรานั้น 
เป็นอย่างนี้หรือครับมีคนรวยไม่กี่ตระกูลครองประเทศ ก าหนดอะไรก็ได้ หรือเราต้องการให้
เอสเอ็มอี (SMEs) นั้นเจริญเติบโตขึ้นไปท่ัวท้ังประเทศ มีการจ้างงาน พ่อแม่พี่น้องผม 
มีการท างานทุกหย่อมหญ้าอย่างน้อย ๒๙ ล้านคน ไม่ตกงาน ท่านประธานอยากได้คน 
แบบไหน แต่ท าไมรัฐบาลท าแบบนี้ ท่านประธานครับ ผมกล่าวข้างต้นก็คือผมไม่เห็นว่า 
พระราชก าหนดฉบับนี้สามารถช่วยชีวิตเอสเอ็มอี (SMEs) ได้เลย มีแต่ซ้ าเติมให้หายไป  
การแบ่งประเภทเอสเอ็มอี (SMEs) ก็ไม่มีการแบ่ง สมมุติว่า ๕๐๐,๐๐๐ แบ่ง ๒๐๐,๐๐๐ 
ให้กับระดับย่อย ระดับย่อมได้ไหม ไม่มี มาตรการช่วยเหลือก็ไม่ใช่ แล้วพระราชก าหนด 
ฉบับนี้จะให้ผมรับรองได้อย่างไรครับ 
 

 - ๔๐๐/๑ 
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ผมว่ารัฐบาลกลับไปทบทวนเถอะครับ ใส่ใจพ่อแม่พี่น้อง ประชาชน ท่านนายกรัฐมนตรี 
อาจไม่ได้มาเดินหาเสียงแบบผม พบพ่อแม่พี่น้อง ประชาชนแบบผม ไม่ได้เดินเข้าชุมชนแบบผม
ไม่ได้เห็นปัญหา ท่านไม่รู้ปัญหาหรอกครับ แต่ผมนี่เห็น ช่วงปิดสภา โควิด-๑๙ (COVID-19) 
ผมลงพื้นท่ีเกือบทุกวัน เห็นสภาพความยากแค้นคนตกงานมากขึ้นทุกวัน แต่นายกรัฐมนตรี
ไม่เห็น แล้วท าอย่างนี้ออกมาได้อย่างไร ผมไม่ยอมหรอกครับ ผมขอกราบเรียนไปยัง 
ท่านนายกรัฐมนตรีไปแก้ไขเสีย ยังพอมีเวลาไปออกมาตรการอะไรเพิ่มเติมแก้ไขก็ได้ แต่แค่นี้
คือการท าลายเอสเอ็มอี (SMEs) ขนาดใหญ่ ท าลายพ่อแม่พี่น้องของผมอีกไม่น้อยกว่า 
๒๙ ล้านคน ผมก็ขอให้รัฐบาลได้โปรดกลับไปทบทวนเรื่องเหล่านี้ด้วยครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านรัฐมนตรี
ขอชี้แจง ขอเชิญนะครับ  
   นายจุติ ไกรฤกษ์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย์)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม จุติ ไกรฤกษ์ ในฐานะตัวแทน
รัฐบาล อยากจะกราบเรียนว่าข้อมูลของท่านธีรัจชัย พันธุมาศ ได้ศึกษามาอย่างดีนะครับ 
แต่อยากจะกราบเรียนว่าคณะรัฐมนตรี ท่ีได้อนุมัติมาตรการต่าง ๆ นั้น ได้พิจารณา 
โดยรอบคอบ แล้วก็ไม่ได้เว้น ยืนยันนะครับว่าออกกฎหมายนี้ไม่ได้เพื่อกลุ่มทุนใด ๆ ท้ังสิ้น
หัวใจท่ีเราดูคือดูคนตัวเล็ก ๆ ตัวน้อย ๆ ความเห็นท่านก็มีประโยชน์อย่างยิ่งต่อการด าเนินงาน
ของรัฐบาลนะครับ แล้วก็ยืนยันว่าสิ่งท่ีท่านได้เรียนมานั้นคณะรัฐมนตรีได้พิจารณา 
อย่างละเอียดรอบคอบ และขอให้พี่น้องประชาชนสบายใจได้ว่าคณะรัฐมนตรีนั้น 
ได้รับรายงานทุกเรื่องทุกเดือน ฉะนั้นเรื่องต่าง ๆ เหล่านี้จะไม่หลุดหูหลุดตาไป แล้วสิ่งใด 
ท่ีบกพร่องก็จะแก้ไข แต่ก็มีบางประเด็นนะครับท่ีจะให้กระทรวงการคลังแล้วก็ธนาคาร 
แห่งประเทศไทยนั้นได้ช่วยกรุณาชี้แจงในรายละเอียดในเรื่องท่ีเป็นข้อเข้าใจผิดพลาด 
ในเชิงปฏิบัติ แล้วก็ในเชิงของระเบียบ แต่ขอยืนยันว่ารัฐบาลนั้นตั้งใจท่ีจะลดความเหลื่อมล้ า
พยายามท่ีจะให้เงินท่ีน ามานั้นไปถึงพี่น้องประชาชนให้มากท่ีสุด ถึงเอสเอ็มอี ( SMEs) 
ระดับล่างให้มากท่ีสุด เพราะว่ามีการเถียงกันเยอะในท่ีประชุม แล้วก็ค านึงถึงว่าเงินเหล่านี้
อาจจะดูตามหลักเกณฑ์แล้วแปลไปได้ว่าเอื้อ แต่ผมยืนยันนะครับว่าคณะรัฐมนตรีนั้น 
ทุก ๆ ท่านยืนยันว่าเรื่องนี้ต้องไม่เกิดขึ้น และเราก็พร้อมท่ีจะรับฟังผ่านสภา ผ่านคณะกรรมาธิการ 
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ว่ามีอะไรก็ตามท่ีประชาชนเดือดร้อนรัฐบาลจะไม่ละเลย จะแก้ไขให้ถูกต้องครับ ขออนุญาต
ท่านประธานครับ ขอให้ท่านผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทยได้ช่วยกรุณาชี้แจง 
ในรายละเอียดเพื่อป้องกันการเข้าใจผิดด้วยครับ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิกครับ
บังเอิญจริง ๆ ผมได้รับหนังสือแจ้งจากทางเจ้าหน้าท่ีนะครับว่าคณะรัฐมนตรีขอเพิ่มรายชื่อ 
ผู้ร่วมชี้แจงดังนี้  ๑. นายเมธี สุภาพงษ์ รองผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย ด้านเสถียรภาพ
สถาบันการเงิน  ๒. นางสาววชิรา อารมย์ดี ผู้ช่วยผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย  
สายตลาดการเงิน ฉะนั้นจึงเรียนมาเพื่อให้ท่านสมาชิกได้รับทราบ ท่านผู้ว่าการใช่ไหมครับ 
เชิญครับ  
   นายวิรไท สันติประภพ (ผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ผม นายวิรไท 
สันติประภพ ผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย ขออนุญาตกราบเรียนถึงข้อมูลท่ีเกี่ยวข้อง 
กับท่ีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบางท่านได้อภิปรายไว้ในช่วงเช้าของวันนี้ครับ ผมขออนุญาต
กราบเรียนอีกครั้งหนึ่งหลังจากท่ีได้มีโอกาสได้กราบเรียนเมื่อ ๒ วันก่อนนะครับว่าเรื่องของ
เอสเอ็มอี (SMEs) เราตระหนักดีว่าเอสเอ็มอี (SMEs) เรียกว่าเป็นกระดูกสันหลังของระบบ
เศรษฐกิจไทย เป็นกลไกท่ีส าคัญมากนะครับ ท่ีมีผลต่อการจ้างงานในระบบเศรษฐกิจไทย 
แล้วก็เป็นกลไกท่ีจะส าคัญมากกับการฟื้นฟูการรักษาความเข้มแข็งของระบบเศรษฐกิจไทย 
ต่อไปในอนาคต แต่เอสเอ็มอี (SMEs) เป็นค าท่ีใหญ่มากนะครับ แล้วก็มีนิยามท่ีหลากหลาย 
มีเอสเอ็มอี (SMEs) อยู่หลากหลายประเภท หลากหลายอุตสาหกรรม ถ้าเอสเอ็มอี (SMEs) 
ท่ีต้องลงทุนมีพวกโรงงานต่าง ๆ ก็จะมียอดสินเชื่อท่ีอาจจะสูงหน่อย เอสเอ็มอี ( SMEs) 
ในอุตสาหกรรมท่องเท่ียว ผู้ประกอบการขนาดกลางก็จะมีลักษณะของการท าธุรกิจ 
ลักษณะของการลงทุน การกู้เงินท่ีอาจจะต่างจากเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีอยู่ในภาคพาณิชยกรรม --  
 
                - ๔๐๑/๑ 
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สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๐๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นมาตรการทางการเงินท่ีจะต้องมาช่วยแก้ไขปัญหาของเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีได้รับ
ผลกระทบของวิกฤตการณ์โควิด (COVID) ก็ต้องเป็นมาตรการท่ีหลากหลาย ครอบคลุม
เช่นเดียวกันนะครับ เรื่องของการปล่อยสินเชื่ออัตราดอกเบี้ยต่ านี่เป็นเพียงหนึ่งในหลากหลาย 
มาตรการท่ีรัฐบาลได้ด าเนินการเพื่อช่วยเหลือวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ซึ่งผมได้
กราบเรียนไปเบื้องต้นครั้งหนึ่งเมื่อ ๒ วันก่อน ว่ามีตั้งแต่การปรับลดอัตราดอกเบี้ยลง  
การพักช าระหนี้เป็นการท่ัวไป การเร่งให้ปรับปรุงโครงสร้างหนี้ แล้วก็มีการใส่เงินใหม่ก็คือ  
ในเรื่องของซอฟต์โลน (Soft Loan) ก็เป็นหนึ่งของกลไกการปล่อยเงินใหม่ เวลาท่ีพูดถึง
ซอฟต์โลน (Soft Loan) ก็จะมีซอฟต์โลน (Soft Loan) หลากหลายโครงการนะครับ 
เริ่มตั้งแต่ของธนาคารออมสิน มาจนถึงซอฟต์โลน (Soft Loan) ของธนาคารแห่งประเทศไทย 
ท่ีเป็นหัวใจส าคัญของพระราชก าหนดท่ี เสนอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาอนุมัติ 
ในครั้งนี้ เพราะฉะนั้นในพระราชก าหนดฉบับนี้เป็นเพียงหนึ่งในหลากหลายมาตรการ 
ท่ีรัฐบาลได้ด าเนินการ และเป็นเพียงหนึ่งในมาตรการทางด้านการเงินเท่านั้น ยังมีมาตรการ
อื่น ๆ อีกท่ีนอกเหนือจากมาตรการทางด้านการเงิน สภาวะวิกฤติโควิด (COVID) นี้เป็นสภาวะ  
ท่ีมีความไม่แน่นอนสูงมาก เป็นความไม่แน่นอนท่ีไม่มีใครทราบว่าจะจบอย่างไร จะจบเมื่อไร 
และโลกหลังโควิด (COVID) จะมีการเปลี่ยนแปลงไปอย่างไรบ้าง ความไม่แน่นอนนี้ กระทบ
กับทุกคน ไม่ว่าจะเป็นผู้ประกอบการท่ีต้องวางแผนการท าธุรกิจใหม่ให้สอดคล้ องกับ
พฤติกรรมของคู่ค้า พฤติกรรมของผู้บริโภค เป็นความไม่แน่นอนของสถาบันการเงินในการ
ประเมินความเสี่ยงของลูกค้าในการพิจารณาการปล่อยสินเชื่อใหม่นะครับ ฉะนั้นมีอย่างน้อย 
๔ ด้านด้วยกันท่ีต้องให้ความส าคัญในการออกแบบมาตรการท่ีจะช่วยเหลือผู้ประกอบการ 
ด้านท่ี ๑ ซึ่งเป็นด้านท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือต้องเร่งเยียวยาผู้ประกอบการและประชาชนท่ีได้รับ
ผลกระทบ ด้านท่ี ๒ ก็คือต้องรักษาความเข้มแข็งของระบบสถาบันการเงินด้วยนะครับ อันนี้
เป็นเรื่องท่ีต้องหาจุดสมดุลให้เหมาะสม เพราะว่าสถาบันการเงินถึงแม้ว่าจะพักช าระหนี้
ให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) แล้วก็ให้ประชาชนเป็นการท่ัวไปตามแนวมาตรการของธนาคารแห่ง
ประเทศไทย แต่สถาบันการเงินยังต้องจ่ายดอกเบี้ยให้กับผู้ฝากเงินทุกวันนะครับ ด้านรายได้
ไม่ได้เข้ามาแต่ด้านรายจ่ายยังต้องจ่ายให้ทุกวันเพราะฉะนั้นเราต้องดูแลความเข้มแข็งของ
ระบบสถาบันการเงินด้วย วิกฤตการณ์โควิด-๑๙ (COVID-19) นี้จะท าให้เกิดหนี้เสีย ซึ่งก็จะ 
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กระทบกับเงินกองทุนของสถาบันการเงินเช่นเดียวกัน ด้านหนึ่งเราก็อยากท่ีจะเร่งเยียวยา 
ท่ีจะให้สถาบันการเงินเข้าไปดูแลลูกค้าให้มากขึ้น ดูแลประชาชนมากขึ้น แต่อีกด้านหนึ่ง 
ก็ต้องค านึงถึงผลกระทบท่ีจะเกิดขึ้นกับสถาบันการเงิน เพราะว่าถ้าสถาบันการเงิน  เกิดมี
ความอ่อนแอขึ้น ก็จะไม่สามารถท าหน้าท่ีท่ีจะสนับสนุนการฟื้นฟูของเศรษฐกิจในช่วงต่อไป
ได้เมื่อสถานการณ์โควิด (COVID) คลี่คลายลงนะครับ ด้านท่ี ๓ ท่ีเราต้องพิจารณาควบคู่กันก็
คือมาตรการต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวกับเรื่องการเงินในภาวะท่ีมีความไม่แน่นอนสูง ปฏิเสธไม่ได้ว่า
ภาครัฐจะต้องเข้ามาร่วมในเรื่องของการค้ าประกันความเสียหาย โดยเฉพาะให้กับสินเชื่อ  
เอสเอ็มอี (SMEs) คล้าย ๆ กับกลไกของ บสย.ท่ีรัฐบาลได้ด าเนินการมาหลายโครงการ 
แต่มาตรการต่าง ๆ ท่ีเราด าเนินการก็ต้องไม่สร้างภาระทางการคลังให้มากเกินไป ซึ่งอันนี้  
ก็ เป็นประเด็น ท่ีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจ านวนมากได้แสดงความกังวลว่า 
เราไม่ต้องการสร้างภาระทางการคลังให้กับอนาคตเรื่องท่ี ๔ ท่ีเป็นเรื่องส าคัญมากนะครับ  
ก็คือจะต้องมีส่วนท่ีจะเอื้อให้ธุรกิจท่ีได้รับผลกระทบสามารถปรับรูปแบบธุรกิจของตัวเอง 
ปรับตัวให้สอดคล้องกับวิถีการท าธุรกิจในโลกหลังโควิด (COVID) ท่ีโครงสร้างของเศรษฐกิจ
จะเปลี่ยนไป เปลี่ยนไปมากนะครับ ธุรกิจไม่ว่าจะเป็นธุรกิจขนาดเล็ก ขนาดกลาง หรือขนาดใหญ่ 
ทุกคนต้องปรับตัวให้เข้ากับโลกใหม่นะครับ การท่ีจะมุ่งแต่การใส่เงินเข้าไปอย่างเดียวโดยท่ี
ยังไม่มีการปรับตัวอย่างเหมาะสม จะยิ่งสร้างปัญหาส าหรับอนาคตเพิ่มขึ้นไปอีก เพราะว่า 
ถ้าธุรกิจไม่สามารถปรับตัวได้ให้เข้ากับโลกใหม่แต่ใช้เงินเป็นตัวน าในการท่ีใส่สภาพคล่อง 
เข้าไปมาก ก็จะท าให้หนี้มีมูลหนี้สูงขึ้นการปรับปรุงโครงสร้างหนี้หรือการแก้ปัญหาหนี้  
ก็จะท าได้ยากขึ้นไปอีกนะครับ อันนั้นก็เป็นประเด็นในเรื่องของหลักการในภาคใหญ่ 
ท่ีขอกราบเรียนอีกครั้งหนึ่งว่าซอฟต์โลน (Soft Loan) นี่เป็นเพียงแค่ ๑ กลไกในหลากหลาย
มาตรการท่ีรัฐบาลได้ด าเนินการ ในกลไกของซอฟต์โลน (Soft Loan) เน้นการปล่อยสินเชื่อใหม่ 
ผ่านลูกค้าท่ีมีสินเชื่อเดิมอยู่กับสถาบันการเงินอยู่แล้ว ---------------------------------------------  
 

 - ๔๐๒/๑ 
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ถ้าดูในระบบธนาคารพาณิชย์และระบบการเงินท้ังหมด ซึ่งรวมถึงการปล่อยสินเชื่อ 
ของสถาบันการเงินเฉพาะกิจด้วย มีลูกค้าเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีมีวงเงินสินเชื่อน้อยกว่า 
๕๐๐ ล้านบาท รวมกันถึง ๑.๗ ล้านราย เพราะฉะนั้น ๑.๗ ล้านรายนี้ เป็น ๑.๗ ล้านราย 
ท่ีจะได้อานิสงส์จากมาตรการอันนี้ ยอดคงค้างสินเชื่อรวมกันถึง ๔ ล้านล้านบาท ผมเรียน 
อีกครั้งว่าสถาบันการเงินท่ีสามารถน าซอฟต์โลน (Soft Loan) ไปปล่อยสินเชื่อให้กับ 
เอสเอ็มอี (SMEs) ภายใต้พระราชก าหนดฉบับนี้ไม่ได้จ ากัดอยู่เพียงแค่ธนาคารพาณิชย์
เท่านั้น ยังรวมถึงสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐท่ีดูแลเอสเอ็มอี (SMEs) ขนาดเล็ก วิสาหกิจ
ชุมชน วิสาหกิจการเกษตร แล้วก็ประชาชนจ านวนมากท่ีกู้เงินในนามของผู้ประกอบการ 
ในนามของตัวเองเพื่อไปท าธุรกิจ ผมกราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรว่าในช่วงเช้า
ของวันนี้มีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหลายท่านได้เน้นย้ าถึงการสร้างความเข้มแข็งให้กับ
เอสเอ็มอี (SMEs) เรื่องนี้เป็นเร่ืองท่ีส าคัญมาก เพราะว่าถ้าเราไม่สามารถในการแข่งขันให้กับ
เอสเอ็มอี (SMEs) ไม่ว่าจะเป็นเรื่องดิจิทัล (Digital) เรื่องการตลาด เรื่องรูปแบบการท าธุรกิจใหม่ได้
การใส่เงินเข้าไปเพียงอย่างเดียวก็อาจจะสร้างปัญหาให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) ในระยะยาวได้
ผมขออนุญาตกราบเรียนถึงกลไกเรื่องของซอฟต์โลน (Soft Loan) เพราะว่าในช่วงเช้า 
มีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบางท่านได้ตั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับกลไป อันแรกเลยคือ 
พระราชก าหนดฉบับนี้ท่ีใช้กลไกซอฟต์โลน (Soft Loan) แต่ไม่ควรเรียกว่าเป็นพระราชก าหนด 
กู้เงินของรัฐบาล เพราะว่ากลไกของการท าซอฟต์โลน (Soft Loan) เป็นการใช้สภาพคล่อง
ของธนาคารแห่งประเทศไทยท่ีปล่อยให้สถาบันการเงิน ในช่วงระยะเวลา ๒ ปี 
เมื่อครบก าหนด ๒ ปี สถาบันการเงินก็น าเงินส่วนนั้นกลับมาจ่ายคืนเงินให้กับธนาคาร 
แห่งประเทศไทย ไม่เป็นหนี้สาธารณะ ไม่สร้างภาระกับคนรุ่นต่อ ๆ ไป กลไกซอฟต์โลน 
(Soft Loan) มีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตั้งข้อสังเกตว่ามีส่วนต่างอัตราดอกเบี้ย 
อยู่ท่ีร้อยละ ๒ ธนาคารแห่งประเทศไทยปล่อยสินเชื่อให้สถาบันการเงินท่ีร้อยละ ๐.๐๑ 
แล้วก็สถาบันการเงินน าไปปล่อยต่อในช่วง ๒ ปีแรก ท่ีอัตราดอกเบี้ยร้อยละ ๒ ให้กับลูกค้า
เอสเอ็มอี (SMEs) สถาบันการเงินกลไกซอฟต์โลน (Soft Loan) ตามปกติสถาบันการเงิน 
เป็นคนรับความเสี่ยงด้านเครดิตว่าถ้าเกิดเกิดกลายเป็นหนี้เสียขึ้นสถาบันการเงินก็เป็น
ผู้รับผิดชอบ และสถาบันการเงินก็มีต้นทุนในการประกอบการ แต่ในรอบนี้เนื่องจากมี 
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ความไม่แน่นอนสูงเกี่ยวกับเรื่องสภาวะของเศรษฐกิจ มีความไม่แน่นอนสูงเกี่ยวกับ 
การระบาดของโควิด-๑๙ (COVID-19) รัฐบาลก็เข้ามาช่วยชดเชยความเสียหายให้บางส่วน 
เพื่อท่ีจะให้สถาบันการเงินสามารถปล่อยสินเชื่อได้เร็วขึ้น แต่ถ้าสินเชื่อเอสเอ็มอี (SMEs) 
ส่วนใหญ่ก็จะเป็นสินเชื่อเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีมีหลักประกัน ถ้าท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ได้ดูในรายละเอียดของวิธีการค านวณหลักการการชดเชยก็จะเห็นว่าเราค านวณการชดเชย
จากส ารองท่ีต้องตั้งเพิ่มขึ้น ถ้าลูกหนี้มีหลักประกันกับสถาบันการเงิน อัตราการชดเชย 
ก็จะไม่ใช่เป็นอัตราการชดเชยท่ีปรากฏอยู่ในพระราชก าหนดคือจะต่ ากว่านั้นมาก เพราะว่า
ต้องไปหักหลักประกันท่ีลูกหนี้มีกับสถาบันการเงินก่อนถึงจะมาค านวณเงินชดเชย และอันนี้
เป็นมาตรการท่ีจะเน้นผู้ประกอบการรายเดิม เพราะว่าถ้าเป็นผู้ประกอบการรายใหม่  
ท่ีไม่มีประวัติการกู้ยืมเงินกับสถาบันการเงินมาก่อน สถาบันการเงินก็จะไม่ทราบความเสี่ยง 
ก็จะไม่สามารถปล่อยสินเชื่อได้รวดเร็ว แล้วก็อัตราดอกเบี้ยท่ีก าหนดในพระราชก าหนด 
ก็อาจจะไม่ได้ครอบคลุมกับความเสี่ยงของลูกหนี้ 
   ผมขออนุญาตกราบเรียนประเด็นท่ีส าคัญอีกประเด็นหนึ่ง ท่ีมีสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรบางท่านได้ตั้งข้อสังเกตว่ามีการปล่อยสินเชื่อท่ีค่อนข้างช้าในช่วงท่ีผ่านมา
ในช่วง ๑ เดือนท่ีผ่านมาซอฟต์โลน (Soft Loan) ได้ปล่อยสินเชื่อออกไปแล้วประมาณ
๕๘,๐๐๐ ล้านบาท ก็ต้องขออนุญาตกราบเรียนว่าซอฟต์โลน (Soft Loan) โดยเจตนาของ
พระราชก าหนดฉบับนี้มีวัตถุประสงค์ท่ีจะช่วยท้ังเยียวยาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม
ท่ีได้รับผลกระทบในช่วงแรก แล้วก็มีวัตถุประสงค์ท่ีจะฟื้นฟูด้วยเมื่อระบบเศรษฐกิจเข้าสู่
ภาวะของการฟื้นฟูในช่วงฟื้นฟู การระบาดของโรคโควิด (COVID) คลี่คลายลง เพราะฉะนั้น
ในก าหนดระยะเวลาของพระราชก าหนดก็จะมีก าหนดช่วงเวลาในช่วง ๖ เดือนแรกของการ 
ยื่นค าขอกู้ แล้วก็สามารถขยายต่อได้อีกถึง ๒ รอบ รอบละ ๖ เดือน ธนาคารแห่งประเทศไทย
ไม่ได้คาดหวังว่าซอฟต์โลน (Soft Loan) จะออกท้ังหมด ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทในทันที เพราะว่า
ซอฟต์โลน (Soft Loan) จะมีบทบาทส าคัญในการช่วยเยียวยาเอสเอ็มอี (SMEs) ช่วยฟื้นฟู
เอสเอ็มอี (SMEs) ให้สอดคล้องกับการฟื้นฟูทางเศรษฐกิจด้วย เรายอมรับว่าถึงแม้ว่าไม่ได้
คาดหวังว่าซอฟต์โลน (Soft Loan) จะต้องออกหมด --------------------------------------------- 
               - ๔๐๓/๑ 
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แต่การปล่อยสินเชื่อท่ีผ่านมาของธนาคารพาณิชย์และสถาบันการเงินเฉพาะกิจก็ช้ากว่าท่ีเรา
อยากจะเห็น เพราะว่าแต่ละสถาบันการเงินก็มีนิยามของเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีต่างประเภทกัน
มีความเสี่ยงท่ีต่างกัน มีกระบวนการพิจารณาสินเชื่อท่ีต่างกัน และมาตรการท่ีอยู่บ้ าน 
หยุดเชื้อเพื่อชาติก็มีผลกับขั้นตอนของการค้ าประกัน การจดทะเบียน จดจ านองหลักประกัน
ใหม่ ๆ แล้วก็ลูกหนี้บางส่วนก็ยังไม่อยากขอหนี้เพิ่มเติมในช่วงเวลาท่ีสถานการณ์โควิด
(COVID) ยังไม่ชัดเจนแล้วก็แนวทางการปรับตัวก็ยังไม่ชัดเจน ผมกราบเรียนท่านประธานสภา
อีกครั้งหนึ่งว่า มาตรการทางการเงินมีหลากหลายมาตรการท่ีจะเข้าไปดูแลในส่วนของ 
เอสเอ็มอี  (SMEs) มาตรการทางด้ านการเงินก็รวบรวมอยู่ ในเว็บไซต์  ( Website) 
ของธนาคารแห่งประเทศไทย และท่ีส าคัญท่ีสุดอีกด้านหนึ่งก็คือต้องส่งเสริมให้เร่งการ
ปรับปรุงโครงสร้างหนี้โดยเร็ว ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรผ่านไป
ยังท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีมีค าถามเฉพาะเจาะจงในบางเรื่องแล้วก็อาจจะมีประเด็นท่ี
ไม่ตรงกับข้อเท็จจริง มีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้อภิปรายว่าการท่ีปล่อยสินเชื่อออกไป
ในช่วง ๖ เดือนท่ีบอกว่าไม่เรียกเก็บดอกเบี้ยในช่วง ๖ เดือนแรก ให้นับตั้งแต่วันท่ี ๓๑
ธันวาคม ๒๕๖๒ ซึ่งแปลว่าเดือนหน้าก็จะครบ ๖ เดือนแล้ว ผมขออนุญาตเรียนข้อเท็จจริง
ว่าถ้าดูในพระราชก าหนด มาตรา ๙ (๒) จะเขียนไว้ชัดเจนว่า ไม่เรียกเก็บดอกเบี้ยจากผู้กู้
เป็นระยะเวลา ๖ เดือนแรกนับแต่วันท่ีประกอบวิสาหกิจได้รับสินเชื่อเพิ่มเติม คือนับจาก
วันท่ีลูกหนี้ได้รับเงิน ไม่ใช่วันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ ประการท่ี ๒ ในเรื่องของการกระจาย
ตัว ก็มีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหลายท่านได้ตั้งข้อสังเกตว่าอันนี้จะเป็นการปล่อยให้กับ
ลูกหนี้รายใหญ่หรือกลุ่มนายทุนเท่านั้นหรือไม่ ในซอฟต์โลน (Soft Loan) ท่ีธนาคาร 
แห่งประเทศไทยได้อนุมัติไปในรอบ ๑ เดือนท่ีผ่านมา ยอดรวม ๕๘,๒๐๘ ล้านบาท  
รวมลูกหนี้๓๕,๒๑๗ ราย เฉลี่ยรายละ ๑.๖๕ ล้านบาท ๑,๖๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ร้อยละ ๕๑ 
ของลูกหนี้ท่ีได้รับวงเงินไปเป็นธุรกิจขนาดเล็กท่ีมีวงเงินเดิมไม่เกิน ๕ ล้านบาท และอีก 
ร้อยละ ๒๓ เป็นธุรกิจท่ีมีวงเงินเดิมอยู่ระหว่าง ๕ ล้านบาท ถึง ๒๐ ล้านบาท เพราะฉะนั้น
ร้อยละ ๗๔ ของท่ีเราอนุมัติไปท้ังหมดเป็นลูกหนี้ท่ีมีวงเงินไม่สูงกว่า ๒๐ ล้านบาท ร้อยละ ๗๑ 
เป็นลูกหนี้ ท่ีอยู่ในต่างจังหวัดและธุรกิจท่องเท่ียวท่ีเป็นธุรกิจท่ีเราต้องยอมรับกันว่า 
มีความเสี่ยงสูงก็ได้รับการจัดสรรวงเงินซอฟต์โลน (Soft Loan) ไปแล้ว ๕,๑๐๐ ล้านบาท  
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ในหนังสือเวียนท่ีผมได้มีถึงผู้จัดการของธนาคารพาณิชย์ทุกแห่งแล้วก็สถาบันการเงินเฉพาะกิจ
ทุกแห่งได้เขียนไว้ชัดเจนว่า ขอให้ทุกสถาบันการเงินให้ความส าคัญกับผู้ประกอบวิสาหกิจ
ขนาดย่อมและผู้ประกอบการในส่วนภูมิภาคท่ีมีข้อจ ากัดในการเข้าถึงแหล่งเงินทุน หรือยังไม่ได้รับ
ความช่วยเหลือจากแหล่งใดมาก่อนเป็นล าดับแรก อันนี้เป็นหัวใจส าคัญ รวมถึงต้องไม่มี
ลักษณะเป็นการให้สินเชื่อเพิ่มเติมแก่ลูกหนี้ ในกลุ่มธุรกิจขนาดใหญ่ ท่ีมีศักยภาพ 
และความสามารถในการเข้าถึงแหล่งเงินทุนได้จากหลายช่องทางอยู่แล้ว อันนี้เราตระหนักดีว่า 
ในพระราชก าหนดท่ีก าหนดว่านิยามของเอสเอ็มอี (SMEs) ส าหรับเฉพาะในเรื่องนี้จะใช้ว่า 
ไม่มีวงเงินกับสถาบันการเงินแห่งใดแห่งหนึ่งเกิน ๕๐๐ ล้านบาท ก็เพื่อท่ีจะให้มีการ
ด าเนินการได้รวดเร็ว เพราะว่าถ้าต้องไปพิสูจน์การจ้างงานก็ดี พิสูจน์ยอดสินเชื่อรวมท่ีมีกับ
สถาบันการเงินต่าง ๆ ก็ดี ก็จะใช้เวลาค่อนข้างนานในสภาวะท่ีการเดินทาง การเคลื่อนไหว
ต่าง ๆ ก็ท าได้ยากในช่วงท่ีมีการระบาดของโควิด-๑๙ (COVID-19) แต่ธนาคารแห่งประเทศ
ไทยจะติดตามอย่างใกล้ชิด แล้วเราก็ได้มีหนังสือเวียนท่ีก าชับสถาบันการเงินทุกแห่ง 
ให้ปฏิบัติตามเจตนารมณ์ของพระราชก าหนด ประเด็นสุดท้าย ผมขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรผ่านไปยังท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีได้อภิปรายไว้ 
ว่าข้อมูลท่ีส าคัญอีกอันหนึ่งก็คือข้อมูลของการพักช าระหนี้ให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) ซึ่งเป็น
หัวใจส าคัญอีกอันหนึ่งท่ีอยู่ในพระราชก าหนดนี้ มี เอสเอ็มอี (SMEs) จ านวนประมาณ
๑,๐๕๐,๐๐๐ ราย ท่ีได้รับประโยชน์จากการพักช าระหนี้ เป็นการท่ัวไปเป็นเวลา 
๖ เดือน -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

     - ๔๐๔/๑ 
 

 
 

 
 
 
 



๘๐๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๐๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นจะเห็นว่าพระราชก าหนดฉบับนี้มีเจตนาท่ีจะช่วยแก้ปัญหาผ่อนบรรเทา 
ภาระการช าระหนี้ให้กับผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ท้ายท่ีสุด 
มีประเด็นท่ีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้อภิปรายและแสดงความกังวลว่าอาจจะมี
ผู้ประกอบการรายใหญ่ท่ีได้ประโยชน์จากซอฟต์โลน (Soft Loan) และน าเงินซอฟต์โลน 
(Soft Loan) ซึ่งอัตราดอกเบี้ยต่ าไปปล่อยต่อให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) รายอื่นเพื่อกินส่วนต่าง
ของอัตราดอกเบี้ย ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรผ่านไปยัง 
ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรว่าถ้าท่านมีหลักฐาน มีข้อมูลขอความกรุณาช่วยแจ้งให้  
ธนาคารแห่งประเทศไทยทราบนะครับ ธนาคารแห่งประเทศไทยจะรีบด าเนินการสอบสวน
และถ้าพบว่ามีความผิดในกรณีเหล่านี้จริงเราก็จะลงโทษสถาบันการเงินและเรียกคืนเงิน
ซอฟต์โลน (Soft Loan) ด้วย เพราะถือว่าเป็นการด าเนินการท่ีขัดกับเจตนารมณ์ของ 
พระราชก าหนดและเป็นการด าเนินการท่ีไม่ระมัดระวัง กราบขอบพระคุณครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านผู้ว่าการวิรไทครับ
ต่อไปท่านรองเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ท่านดนุชาขอชี้แจง 
เชิญเลยครับ  
  นายดนุชา พิชยนันท์ (รองเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
ทุกท่าน กระผม นายดนุชา พิชยนันท์ รองเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติ ขออนุญาตน าเรียนชี้แจงท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติในประเด็นท่ีการน าเสนอโครงการ
ภายใต้แผนงานโครงการวงเงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่ีเป็นเรื่องของการฟื้นฟูเศรษฐกิจ 
มีระยะเวลาท่ีสั้นและอาจจะท าการเตรียมโครงการไม่ทัน กระผมขอน าเรียนอย่างนี้ครับว่า 
สิ่งท่ีส านักงานได้แจ้งไปทางกระทรวงมหาดไทย เนื่องจากว่าในลอต ( Lot) แรกของ 
การพิจารณาโครงการเราพิจารณาแล้วเห็นว่าโครงการในส่วนแรกท่ีจะออกไปควรจะเป็น
โครงการท่ีจะมุ่งเน้นในการท่ีจะเกิดสร้างกิจกรรมทางเศรษฐกิจในพื้นท่ีโดยเฉพาะในชุมชน
เราถึงได้ประสานงานกับทางกระทรวงมหาดไทยในการท่ีจะให้กระทรวงมหาดไทยจัดท า
โครงการต่าง ๆ ประสานกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แล้วก็ภาคส่วนต่าง ๆ ในพื้นท่ี
เพื่อท่ีจะน าโครงการขึ้นมาเข้าสู่การพิจารณาของคณะกรรมการกลั่นกรองเงินกู้ตาม พ.ร.ก. นี้ 



๘๐๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๐๔/๒ 
 
ทีนี้สิ่งท่ีแจ้งไปก็คือว่าในวันท่ี ๕ มิถุนายน ท่ีให้มีการส่งโครงการเข้ามานั้น สิ่งท่ีส่งเข้ามา 
จะเป็นลักษณะสรุปสาระของโครงการหรือท่ีเรียกกันว่าโพรเจกต์ อิน บริฟ (Project in 
brief) ซึ่งสิ่งท่ีส่งเข้ามาวัตถุประสงค์ก็คือว่าเพื่อให้มีการกลั่นกรองในขั้นต้นก่อน เมื่อมี  
การกลั่นกรองในขั้นต้นแล้วเห็นว่าโครงการมีประโยชน์และสามารถท่ีจะช่วยในการฟื้นฟู  
ในพื้นท่ีได้ก็จะแจ้งกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท่ีเป็นผู้น าเสนอโครงการให้จัดท ารายละเอียด
โครงการน าเสนอเข้าสู่การพิจารณาของคณะกรรมการกลั่นกรองเงินกู้อย่างเป็นทางการ
ภายในวันท่ี ๑๕ มิถุนายน ทีนี้กระผมขอน าเรียนเพื่อความเข้าใจท่ีถูกต้องอีกนิดหนึ่งว่า 
การกลั่นกรองโครงการภายใต้แผนงานฟื้นฟูเศรษฐกิจ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท มิได้เป็น 
การกลั่นกรองเพียงครั้งเดียวแล้วจะจบไปเลยนะครับ การกลั่นกรองจะเป็นรอบ ๆ ไป 
ตามสถานการณ์ เพราะอย่างท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านได้ทราบอยู่แล้วว่า
สถานการณ์การระบาดในขณะนี้ก็ยังมีความไม่แน่นอนค่อนข้างสูง เพราะฉะนั้นในการใช้เงิน
๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท จ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องมีความตรงเป้ากับเป้าหมายแล้วก็สามารถท่ีจะ
สอดคล้องกับสถานการณ์ได้ด้วยในขณะนั้น เพราะฉะนั้นในการกลั่นกรองถึงได้มีการก าหนด
เอาไว้เป็นรอบ ๆ ไป ไม่ได้มีการกลั่นกรองครั้งเดียว ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท อีกส่วนหนึ่ง 
ท่ีอยากจะน าเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติให้ได้รับทราบก็คือว่า คณะกรรมการกลั่นกรอง
เงินกู้ ทางคณะกรรมการตระหนักดีครับว่าวิกฤติรอบนี้เป็นวิกฤติท่ีมีผลกระทบในวงกว้าง
เพราะฉะนั้นในการท่ีจะฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมมีความจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องมีความ
ร่วมมือจากทุกภาคส่วนไม่ว่าจะเป็นภาครัฐ องค์กรท้องถิ่น ภาคประชาชน ชุมชน วิสาหกิจชุมชน
เพราะฉะนั้นในระยะถัดไปภาคส่วนต่าง ๆ โดยเฉพาะวิสาหกิจชุมชนและภาคประชาชน
สามารถท่ีจะร่วมกันจัดท าโครงการและน าเสนอผ่านส่วนราชการโดยเฉพาะองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นขึ้นมาเพื่อเข้าสู่การพิจารณาของคณะกรรมการกลั่นกรองได้ในระยะถัดไป
เพราะฉะนั้นก็อยากน าเรียนว่าการพิจารณาไม่ได้มีการพิจารณาเพียงรอบเดียวแล้วจบ 
จะมีการพิจารณาเป็นระยะ ๆ ตามช่วงเวลาท่ีสถานการณ์ต่าง ๆ คลี่คลายลงไปด้วย 
ก็ขออนุญาตน าเรียนท่านสมาชิกเท่านี้ก่อน ขอบพระคุณครับ 
 
                - ๔๐๕/๑ 



๘๑๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชญาภา ๔๐๕/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณอนุชาครับ
ต่อไปท่านสมาชิกท่านต่อไปคือ นางสาวสรัสนันท์ อรรณนพพร ขอเชิญครับ 
  นางสาวสรัสนันท์ อรรณนพพร (ขอนแก่น)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน สรัสนันท์ อรรณนพพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดขอนแก่น พรรคเพื่อไทย
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (Virus Corona 2019) เป็นสถานการณ์ท่ีหลาย ๆ ประเทศไม่สามารถ 
ท่ีจะหลีกเลี่ยงได้ มาจนถึงทุกวันนี้ประเทศไทยมีตัวเลขผู้ติดเชื้ออยู่ในระดับท่ีน่าชื่นชม 
แต่เบื้องหลังความน่าชื่นชมนั้นก็มาจากต้นทุนท่ีสูง สูงมากจนเกินความจ าเป็น ไม่ว่าจะ 
ในแง่ความพังพินาศของเศรษฐกิจท่ีกระจายไปทุกหย่อมหญ้านะคะ ต้องเน้นย้ า แล้วก็  
สิทธิเสรีภาพท่ีทุก ๆ คนถูกลิดรอนจากมาตรการท่ีเข้มข้นและมักง่ายของรัฐบาล จนสุดท้ายนี้
ตลอดเวลาหลายเดือนที่ผ่านมาประเทศไทยอยู่จุดท่ีนายกรัฐมนตรีเลือกใช้มาตรการขั้นสูงสุด
คือการออก พ.ร.ก. ฉุกเฉิน สั่งห้ามกิจกรรมทุก ๆ อย่าง แม้กระท่ังตัวเลขผู้ติดเชื้อจะลดลง 
ก็ตาม แต่ความเสียหายท่ีตามมานั้นแทบจะไม่สามารถประเมินค่าได้เลย ไม่ว่าจะเป็นเรื่อง 
การตกงาน วันก่อนสภาพัฒน์ออกมาประเมินว่าผู้ตกงานจะสูงถึง ๘.๔ ล้านคน ไม่ว่าจะมาจาก
ภาคส่วนอุตสาหกรรมใด ๆ นะคะ นี่ยังไม่รวมอีก ๕๒๐,๐๐๐ คน ท่ีจะเป็นเด็กจบใหม่ 
เตรียมตัวก าลังเข้าสู่ตลาดแรงงาน ต้องบอกเลยว่าไม่มีอนาคต ความเสียหายด้านการท่องเท่ียว 
ท่ีเทียบเท่า ๒๐ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) ตอนนี้ต้องกลับเป็นศูนย์ เครื่องยนต์ ๑ เครื่อง
ของประเทศไทยไปแล้วค่ะ นักเรียน นักศึกษา ท่ีไม่สามารถไปเรียนได้ต้องหยุดเรียน 
หรือกิจการท่ีจะต้องปิดตัวลงนับหมื่นนับแสน ตัวเลขพวกฆ่าตัวตายเพราะพิษเศรษฐกิจพุ่งขึ้น
ไม่ต่างกับจ านวนตัวเลขผู้เสียชีวิตจากโควิด-๑๙ (COVID-19) วิกฤตินี้ท าให้คนไทยท้ังประเทศ 
ได้เห็นว่าประเทศไทยยังมีความอ่อนแอในหลาย ๆ ด้าน ไม่ว่าจะเป็นการเข้าถึงข้อมูลพื้นฐาน
ของคนไทยท่ีท าให้รัฐบาลไม่สามารถเยียวยาประชาชนได้อย่างถูกต้อง ได้อย่างท่ัวถึง ได้อย่าง
ทันถ่วงที ถ้าดูจากความทุลักทุเลของ ๕,๐๐๐ บาท จะเห็นว่ามีการเปิดอุทธรณ์อยู่หลายวัน
และมีความล่าช้าอยู่หลายเดือน ระบบประกันสังคมก็เป็นอีก ๑ ตัวอย่าง ท่ีไม่สามารถเป็น 
ท่ีพึ่งของประชาชน ของคนท่ีแจกจ่ายเบี้ยทุก ๆ เดือนได้เลย หรืออุปสรรคในการจัดสรร
อุปกรณ์ทางด้านการแพทย์ อันนี้ไม่ต้องพูดถึงเพราะว่าทุกคนทราบดี หน้ากาก ประชาชน 
ไม่มีทางหาได้ นี่เป็นอีกเหตุผลหนึ่งท่ีท าให้เรามาวันนี้มาพิจารณา พ.ร.ก. เงินกู้ท่ีสูงมาก 
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ท่ีสูงถึง ๑.๙ ล้านล้านบาท ดิฉันคิดว่าการฟื้นฟู เยียวยา ดูแลผู้ท่ีได้รับผลกระทบมีความ
จ าเป็นอย่างมาก แต่ในเวลาเดียวกันดิฉันไม่สามารถตั้งค าถามได้ เพราะว่ามันไม่มีรายละเอียด
พ.ร.ก. ท่ีท่านให้มา ๓ ฉบับ มีไม่เกิน ๑๐ กว่าหน้า อันนี้ดิฉันรวมปกแล้ว ๑ ล้านล้านบาท
ท่านให้มา ๑ ตารางไม่เกิน ๒ หน้า ดิฉันจะตั้งค าถาม ดิฉันยังไม่รู้เลยจะตั้งค าถามอะไร 
เพราะมันเป็นกรอบท่ีหละหลวมมาก ท่านท าให้สภาผู้แทนราษฎรจะต้องอึดอัดใจเป็นอย่างมาก 
เพราะว่าท่านอ้างโควิด (COVID) ท่านอ้างความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนให้เราอนุมัติ
เงิน ๑.๙ ล้านล้านบาทแล้วเอาไปท าอะไรก็ไม่สามารถตอบเราได้ เอกสารท่ีให้มาก็ไม่ครบ 
ไม่พร้อม จะเห็นได้เลยว่าเม็ดเงิน ๑ ล้านล้านบาทท่ีเพื่อน ๆ สมาชิกได้อภิปรายไป ๓ วันนี้ 
มีความหละหลวมตรวจสอบยาก ไม่มีแนวทางแก้ไขเศรษฐกิจท่ีดูจะเข้าท่ากับสถานการณ์
สภาวะพิเศษที่เราไม่เคยเจอ ท่านไปเอายุทธศาสตร์ ๒๐ ปี แล้วก็เอามาตัดแปะ แล้วก็มาพูด
กว้าง ๆ พูดยาว ๆ ว่าจะเยียวยาเกษตร จะเยียวยาผู้ประกอบการ แต่ถามถึงรายละเอียด 
เราไม่มีอะไรเลยนะคะ  
 
                - ๔๐๖/๑ 
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ประเด็นส าคัญท่ีดิฉันอยากจะอภิปรายในวันนี้ก็คือปัญหาความเดือดร้อนของผู้ประกอบการ
วิสาหกิจท่ีเป็นก าลังส าคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจไทย หรือผู้ประกอบการเอสเอ็มอี
(SMEs) ท่ีมีมูลค่ามากถึง ๗ ล้านล้านบาท คิดเป็น ๔๓ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) ประเทศ
คนกลุ่มนี้ได้รับความเสียหายอย่างหนักโดยตรงจากวิกฤติครั้งนี้ ความท้าทายของรัฐบาลคือ
จะต้องหาวิธีช่วยเหลือเขา ต้องมีประสิทธิภาพด้วยแล้วก็ท่ัวถึง อันนี้คือคีย์เวิร์ด (Keyword)  
ท่ีทุก ๆ ท่านท่ีนั่งอยู่ข้างบนนั้นจะต้องจ าไว้ ดิฉันยังไม่เห็นแนวทางจากท้ัง ๓ พ.ร.ก. ท่ียื่นมา
ต่อสภาในคร้ังนี้ โดยเฉพาะกับผู้ประกอบการรายเล็ก รายน้อย รายเล็ก รายน้อยดิฉันต้องย้ า
เพราะว่าทุกอันท่ีท่านออกมามันถึงแต่คนใหญ่ ๆ ถึงท่านจะออกมาพูดโต้อย่างไรแต่ก็ยังคือ
ความจริงอยู่ดีนะคะ เงิน ๑ ล้านล้านบาท ท่านก็บอกว่าจะมีช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) แต่ท่าน
เขียนไว้อยู่ ๒ บรรทัด กลับไปดูใหม่ ประชาชนท่ีอยู่ทางบ้านสามารถเช็ก (Check) ได้ มีอยู่ 
๒ บรรทัดเท่านั้นท่ีท่านพูดถึงผู้ประกอบการ ๓ ล้านกว่ารายของประเทศ มีเงินอีกก้อนหนึ่ง
พ.ร.ก. การให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ผู้ประกอบวิสาหกิจท่ีได้รับผลกระทบจากการ
ระบาดโรคติดต่อเชื้อโคโรนา ๒๐๑๙ (Corona 2019) มูลค่า ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ชื่อดูมี
ความหวังไหมคะ ถ้าดิฉันเป็นผู้ประกอบการดิฉันจะรู้สึกว่าเรามีหวัง แต่พอดิฉันได้อ่านเอกสาร
๖ หน้า  ๖ หน้าเท่านั้น ท่ีท่านให้เอกสารมา อ่านเสร็จปุ๊บค าถามแรกท่ีอยู่ในหัวของดิฉันคือ
ตายแล้วท าไมรัฐบาลถึงสิ้นคิดขนาดนี้ อันนี้ในใจค่ะ ตายแล้วท าไมรัฐบาลถึงท้ิงผู้ประกอบการ 
ตัวเล็ก ตัวน้อยได้หน้าตาเฉยขนาดนี้ พ.ร.ก. นี้เรียกสั้น ๆ ว่า พ.ร.ก. ซอฟต์โลน (Soft Loan) 
ดูไส้ในแล้วจะเห็นว่าให้ผลประโยชน์ ให้อภิสิทธิ์แก่สถาบันการเงินและลูกค้าชั้นดีของธนาคาร
เอกชนเป็นหลักเท่านั้น พอเรากลับไปดูหมายเหตุของหลังประกาศ เขียนไว้ชัดเจนว่า 
เพื่อป้องกันมิให้ภาคธุรกิจเกิดสภาวะการขาดสภาพคล่องหรือผิดนัดช าระหนี้ และอาจส่งผล
กับฐานะการเงินและการท างานด้านสินเชื่อของสถาบันการเงิน อันนี้คือเหตุผลส าคัญท่ีเรา
จะต้องมี พ.ร.ก. อันนี้ค่ะ รัฐบาลให้อ านาจแบงก์ชาติก ากับดูแลเงินก้อนนี้โดยตรง เนื้อหา
อันดับท่ี ๑ คือผู้ ท่ีมีสิทธิ ท่ีจะขอซอฟต์โลน (Soft Loan) หรือเงินกู้สภาพคล่องอันนี้ ได้ 
จะต้องเป็นลูกค้าสินเชื่อเก่าของธนาคารอยู่แล้ว ตัวเลขท่ีแบงก์ชาติได้พูดไปเมื่อสักครู่ก็คือ 
คนกลุ่มเล็ก ๆ ท่ีท่านได้ข้อมูลมาจากธนาคารพาณิชย์ ท่านก็ยังไม่ได้พูดถึงอีก ๙๐ เปอร์เซ็นต์
ท่ีไม่เข้าถึงซอฟต์โลน (Soft Loan) ตัวนี้ แค่นี้ได้เห็นข้อแรกเขาก็ชะงักกันหมดแล้วค่ะ 
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ท่านประธานทราบไหมคะว่าเอสเอ็มอี (SMEs) ในประเทศไทยมีจ านวน ๓ ล้านราย 
มีเพียง ๔๘๖,๐๐๐ ราย ท่ีอยู่ในระบบสินเชื่อของธนาคารพาณิชย์ อย่างท่ี ๒ จะต้องไม่เป็น
เอ็นพีแอล (NPL) ตัดไปอีก ๑๐๐,๐๐๐ ราย เหลือ ๓๐๐,๐๐๐ กว่าราย จาก ๓ ล้านราย
เหลือ ๓๐๐,๐๐๐ ราย ๑๐ เปอร์เซ็นต์ของเอสเอ็มอี (SMEs) เท่านั้นท่ีจะมีโอกาสได้แตะเงิน
ซอฟต์โลน (Soft Loan) ก้อนนี้นะคะ แต่มันก็ยังไม่ได้การันตี (Guarantee) เพราะว่า
๓๐๐,๐๐๐ กว่าราย ธนาคารก็ต้องพิจารณาอีกว่าจะให้ดี ไม่ให้ดี โดยพิจารณาจาก 
ความเสี่ยงของธุรกิจของท่านนั้น ๆ หรือว่าจะเป็นผลประกอบการท่ีมีเรกคอร์ด (Record) ดี
พูดง่าย ๆ เลยก็คือท่านให้ลูกค้าชั้นดี แต่หนักไปกว่านั้นท่านต้องมีหลักประกันด้วย 
ซึ่งก็ตัดออกไปเลยใครท่ีสภาพคล่องแย่อยู่แล้ว แล้วก็ไม่มีหลักประกันก็หมดโอกาส สุดท้ายแล้ว
มันจะเหลือสักกี่รายท่ีจะได้มีโอกาสแตะเงิน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้ มันชัดเจนมากว่า 
ท่านอุ้มคนรวย มันชัดเจนมากท่ีท่านตัดโอกาสคนท่ีไม่มีพื้นฐานดี ๆ ในทางการเงิน 
แล้วความจ าเป็นท่ีรัฐบาลพูดขึ้นมาว่าจะต้องเร่งเยียวยาผู้ประกอบการ อันนี้หายไปจาก
สมการเลยนะคะ ถ้าเป็นลูกค้ารายใหญ่ดิฉันไม่เข้าใจว่าท าไมแบงก์ชาติถึงก ากับไว้ท่ี  
๕๐๐ ล้านบาท ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                - ๔๐๗/๑ 
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การท่ีแต่ละคนจะมีวงเงิน ๕๐๐ ล้านบาท เป็นเงินท่ีใหญ่มากในการท าธุรกิจ เพราะฉะนั้น
การท่ีมี ๕๐๐ ล้านบาท สามารถกู้ได้สูงถึง ๑๐๐ ล้านบาท มากไปกว่านั้นคนใหญ่ ๆ 
คนลูกค้าตัวโต ๆ เขาจะมีสินเชื่ออยู่หลาย ๆ ธนาคาร เขาก็สามารถไปขอกู้ได้เพิ่มเติม ดิฉัน
ขอใช้เวลาเพิ่มเติมนะคะ แจ้งไป ๑๕ นาที ค าถามคือธนาคารพาณิชย์อยากปล่อยให้คน 
ตัวเล็กหรือตัวใหญ่ ความเสี่ยงตามวงเงินใหญ่กว่าไม่มีความจ าเป็นต้องไปหาคนท่ีมีเงินกู้  
๑ ล้านบาท ๒ ล้านบาท ๕๐๐,๐๐๐ บาท ไม่จ าเป็นค่ะ เสียเวลา อันนี้คือในความคิดของ
ผู้ประกอบการทางด้านการเงินท่ีอิงธุรกิจโดยเอาก าไรเป็นหลัก ดิฉันไม่เข้าใจว่าท าไมรัฐบาล
ยังคงใช้กลไกของธนาคารเอกชน ยังคงใช้แบงก์ชาติมาแก้ไขปัญหาขาดแหล่งเงินทุนของ
ผู้ประกอบการอยู่ ก็รู้ ๆ กันอยู่แล้วว่าเขาไม่ให้คนตัวเล็ก มันเป็นอย่างนี้มาตั้งแต่ไหนแต่ไร 
อยู่แล้ว ท่านประธานทราบไหมคะว่าท่ีผ่านมาเอสเอ็มอี ( SMEs) ถูกปฏิเสธสินเชื่อ 
๔๔.๘ เปอร์เซ็นต์ แล้วตอนนั้นก็เป็นในสถานการณ์ท่ีปกติ ๔๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ แล้วยิ่งมา 
ในสภาพเศรษฐกิจทุกวันนี้ ท่านคิดว่าเปอร์เซ็นต์ ท่ีเขาจะถูกปฏิเสธมีมากขนาดไหน 
เจตนารมณ์มันสวนทางกันชัดเจน หรือว่ารัฐบาลรู้เห็นเป็นใจดิฉันไม่ทราบ ก็ต้องถือว่าครั้งนี้
เป็นการแอบอ้างวิสาหกิจครั้งมโหฬารเพื่อขอเงินกู้  แต่ในทางปฏิบัติเป็นการปาหี่หลอกคนดู 
ให้เข้าใจว่ามาตรการนี้ออกมาเพื่อท่ีจะช่วยเหลือเอสเอ็มอี (SMEs) แต่ในความเป็นจริงแล้ว 
มันไม่ใช่อย่างนั้นเลย รัฐบาลต้องเข้าใจโครงสร้างนะคะว่าคนส่วนใหญ่ ๙๐ เปอร์เซ็นต์ 
ไม่ได้อยู่ในระบบธนาคาร คุณจะเอาหลักเกณฑ์สินเชื่อมาคัดกลุ่มคนดูแลไม่ได้เลย เพราะว่า
ไม่อย่างนั้นท่านจะตัดโอกาสคนส่วนใหญ่ออกจากเงินก้อนนี้โดยปริยาย แล้วปัญหา 
ทางเศรษฐกิจท่านก็จะแก้ไม่ได้ ผลประโยชน์ไปตกอยู่ท่ีลูกค้าชั้นดีและธนาคาร ได้มา 
๐.๐๑ เปอร์เซ็นต์ เอาไปขายต่อให้ลูกค้า ๒ เปอร์เซ็นต์ ส่วนต่างคือ ๒๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
แล้วก็ยังมีการอุ้มความเสี่ยงต่าง ๆ อีก ท่ีกระทรวงการคลังยินดีท่ีจะชดใช้ความเสียหายให้ถึง 
๖๐-๗๐ เปอร์เซ็นต์ ให้อ านาจเต็มธนาคารในการคัดเลือกลูกค้า อันนี้ไม่สมเหตุสมผล 
แต่ก็ไม่แปลกใจนะคะ ดิฉันไม่ได้โทษแบงก์ชาติ ดิฉันไม่ได้โทษธนาคารเอกชน เพราะว่า 
แบงก์ชาติมีหน้าท่ีดูแลสถาบันการเงินให้มีเสถียรภาพ ท่ีไม่มีปัญหา ท่ีมีความคล่องตัว 
ให้แข็งแรง ให้เข้มแข็ง ดิฉันไม่ว่าค่ะ แต่ท าไมรัฐบาลต้องมายัดเยียดเอาพันธกิจจะลักษณะนี้  
ท่ีทานตั้งใจจะดูแลเอสเอ็มอี (SMEs) หรือผู้ประกอบการ เอาไปยัดเยียดให้แบงก์ชาติท าไม 
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ท าไมท่านไม่หาแนวทางอื่น ไม่หากลไกอื่น ก็รู้ ๆ กันอยู่แล้ว อย่างเช่นปี ๒๕๔๐ รัฐบาล 
ก็กู้เงินไปให้เอกชนเอกชนก็เอาไปให้คนตัวใหญ่ เขาก็เอาไปซื้อท่ีดิน ซื้ออสังหาริมทรัพย์กัน
สุดท้ายก็มาล้มฟูก ล้มฟูกเสร็จใครดูแลรับผิดชอบ ก็ภาษีของประชาชน เราผ่านเรื่องนี้  
มาหมดแล้วแต่ท่านก็ยังท าแบบเดิม ท่านยังท าแบบเดิมนะคะ อย่างไรก็ดีดิฉันก็เห็น 
ความตั้งใจของแบงก์ชาติ แล้วก็ของรัฐบาลท่ีอยากจะยื่นมาเข้ามาช่วยในสถานการณ์ 
ในลักษณะนี้ ถ้าแบงก์ชาติหรือธนาคารพาณิชย์มีความโปร่งใสจริงและมั่นใจว่ามาตรการนี้ดี
ดิฉันขอเรียกร้องให้ท่าน แล้วก็ธนาคารพาณิชย์แสดงรายละเอียดเป็นตัวเป็นต้นเลยว่า
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่านเอาไปให้ใครบ้าง ท่านแจกใครเท่าไร อย่างไร จะได้รู้ว่า
ผู้ประกอบการกี่เจ้าได้รับ เมื่อสักครู่ท่านแถลงไปแล้วแต่ก็ต้องดูเป็นกิจจะลักษณะใครได้
อย่างไร เท่าไร อันนี้ก็เพ่ือการชี้วัดผลความส าเร็จของเงินก้อนนี้ ดิฉันเพียงแต่จะตั้งข้อสังเกต
เฉย ๆ อีกอย่างหนึ่งถ้าท่านไม่ท้ิงเอสเอ็มอี (SMEs) ท่านนายกรัฐมนตรีคะ ถ้าท่านไม่ท้ิง 
เอสเอ็มอี (SMEs) นะคะ ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๔๐๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                   ประไพพิศ ๔๐๘/๑ 
 
เอสเอ็มอี (SMEs) จะเป็นแรงขับเคลื่อนท่ีส าคัญท่ีสุดในการแก้ไขเศรษฐกิจครั้งนี้ เขาจ้างงาน
กว่า ๔ ล้านอัตรา เทียบเท่ากับ ๘๕ เปอร์เซ็นต์ของการจ้างงานท้ังหมด ถ้าท่านจับเอสเอ็มอี 
(SMEs) ให้ได้มากท่ีสุดการจ้างงานมันจะกระตุ้นแน่นอน เงินไปสู่ทุกครอบครัว จะมีการ 
ใช้จ่ายภายในประเทศเพิ่มขึ้นแน่นอน ให้พูดตามตรงนะคะ ดิฉันคิดว่า พ.ร.ก. ซอฟต์โลน
(Soft Loan) นี้ไม่ผิดนะคะ แต่ว่ามันเป็นนโยบายท่ีไม่ต่างกับการเหมือนขี่ช้างจับตั๊กแตนค่ะ
โปรยไปเยอะแต่สิ่งท่ีได้มาเล็กนิดเดียว ไม่น่าจะช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) ได้ท้ังประเทศ ถึงได้ 
ก็นิดหนึ่ง เพราะฉะนั้นวิธีท่ีจะช่วยมีอยู่ ๒ ทาง นอกจากเพิ่มสภาพคล่องแล้วท่านก็ยังจะ
สามารถลดค่าใช้จ่ายได้ ค่าน้ า ค่าไฟ ค่าอะไรก็ตามท่านพอได้ท าแล้ว แต่ขอให้รายจ่ายพวกนี้
เอามาลดหย่อนภาษีรายได้นิติบุคคลหรือรายได้ของส่วนบุคคล ถ้าท าได้ท าเลยนะคะ
เพราะว่าอันนี้ไม่ต้องใช้งบประมาณ มันเป็นเทคนิคเล็ก ๆ น้อย ๆ ท่ีท่านสามารถท าได้  
ส่วนระยะยาวอย่างไรก็ตามท่านก็คงจะต้องหาแหล่งทุนใหม่ ๆ ให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) 
ไม่ว่าจะเป็นการช่วยเหลือผ่านสภาเอสเอ็มอี (SMEs) ก็ดีหรือว่าสร้างทุนใหม่ ๆ เช่นกองทุนร่วม
ระหว่างภาครัฐหรือว่าเป็นการระดมทุนสาธารณะ ท่ีเรียกว่าคราวด์ฟันดิง (Crowd funding)  
เป็นช่องทางใหม่ท่ียังไม่แพร่หลาย ท่านก็จะสามารถให้ข้อมูลกับสาธารณะแล้วก็สามารถ 
โพรโมต (Promote) ด้านนี้ได้ แต่ท่ีส าคัญท่ีสุดท่านจะต้องแก้ไขปัญหากฎหมาย ระเบียบ
แล้วก็การขออนุญาตต่าง ๆ ท่ีเป็นอุปสรรคต่อการปฏิบัติงานของผู้ประกอบการท้ังหลาย 
อันนี้ก็ถือเป็นเวลาดีเป็นโอกาสดีท่ีรัฐบาลจะได้พลิกวิกฤติให้เป็นโอกาส ส าหรับวิสาหกิจ 
ท้ังระบบให้เอสเอ็มอี (SMEs) เป็นวาระแห่งชาติ ใช้เอสเอ็มอี (SMEs) ขับเคลื่อนเศรษฐกิจ
อย่างแข็งแรง อย่างเข้มแข็ง อย่าลืมว่ารัฐบาลชุดนี้ ท่านเป็นหนี้บุญคุณคนไทยทุกคน 
ท่ีท่านผ่านมาได้จนถึงทุกวันนี้สถานการณ์โควิด (COVID-19) เป็นเพราะประชาชนนะคะ
ฉะนั้นถึงเวลาแล้วท่ีนายกรัฐมนตรีผู้มีอ านาจท้ังหมดท่ีนั่งอยู่ข้างบนนี้จะต้องชดใช้บุญคุณ 
ท่ีท่านก่อไว้กลับคืนไปให้ประชาชนคนไทยทุกคนด้วยความจริงใจนะคะ ด้วยความจะต้องมีผล
จะต้องจับต้องได้ ฝากท่านประธานไปถึงคณะรัฐมนตรีและท่านนายกรัฐมนตรีด้วยค่ ะ
ขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป
อาจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ครับ 
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  รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดนครศรีธรรมราช 
ขออนุญาตเพื่อจะแสดงความเห็นเกี่ยวกับการออกพระราชก าหนดท่ีจะมาเป็นพระราชบัญญัติ
ในการฟื้นฟูประเทศภายใต้กฎหมายพระราชก าหนด ๓ ตัว ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผมคิดว่าสถานการณ์โควิด (COVID) นี่แน่นอนมันเป็นสถานการณ์ท่ีเป็นภัยร้ายคุกคาม
มนุษยชาติเรา คุกคามประเทศไทย แต่จุดหนึ่งท่ีมองเห็นในสถานการณ์ท่ีเป็นภัยคุกคาม 
ผมคิดว่าโควิด (COVID) หรือไวรัสโคโรนา (Virus Corona) มันพิสูจน์ให้เห็นอยู่ ๒-๓ เรื่อง  
๑. ก็คือว่าพิสูจน์ให้เห็นถึงกระบวนการบริหารจัดการของรัฐบาลต่อการเผชิญโควิด (COVID) 
การบริหารจัดการแบบบูรณาการ เห็นได้ชัดเลยครับ ศบค. หรือศูนย์บริหารสถานการณ์ 
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (Virus Corona 2019) ท่ีนายกรัฐมนตรี
แต่งตั้ง การออกพระราชก าหนด การออกเคอร์ฟิว (Curfew) สิ่งเหล่านี้ถือว่าเป็นการบริหาร
ท่ามกลางวิกฤติ เป็นสถานการณ์การวิกฤติท่ีไม่ใช่เหมือนเดิม เดิมคือวิกฤติภัยธรรมชาติ  
แต่รอบนี้เป็นวิกฤติท่ีเป็นวิกฤติของเชื้อโรค พุทธศตวรรษนี้เราไม่เคยเจอนะครับ เรามาเจอ
อันนี้ และรัฐบาลเอาอยู่จนได้รับการชื่นชมมีข้อมูลเชิงประจักษ์ อันนี้ผมคิดว่าเป็นสิ่งท่ีจะมอง 
ให้เห็นถึงโควิด (COVID) กับการบริหารจัดการ 
     เรื่องท่ี ๒ ท่านประธานและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ผมเห็นว่าโควิด
(COVID) นี่มันจะให้การเรียนรู้กับเราเป็นอย่างดีว่าเราได้เรียนรู้ว่าพระราชก าหนดคืออะไร
สังคมไทยอาจจะได้เข้าใจมากยิ่งขึ้นว่าพระราชก าหนดคืออะไร จากพระราชก าหนดท่ีเป็น
เครื่องมือของรัฐบาลน ามาสู่พระราชบัญญัติเข้าสู่สภา ณ วันนี้ ๒-๓ ฉบับ และสัปดาห์หน้าอีก
อันนี้ผมคิดว่าประชาชนก็จะได้เข้าใจได้รู้ว่าจากพระราชก าหนดสู่พระราชบัญญัติมันเป็นอยู่
อย่างไร --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐๙/๑ 
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ท าไมจึงมีเอกสารประกอบการพิจารณาของสภาน้อย ท าไมเรามีเอกสารแค่ ๓ แผ่น ๔ แผ่น
๕ แผ่น ตามท่ีสมาชิกผู้ทรงเกียรติเคยพูด อาจจะมีน้อย มันอาจจะไม่เหมือนกับการพิจารณา
พระราชบัญญัติปกติ สิ่งเหล่านี้ก็คือเราได้เก็บเกี่ยวการเรียนรู้ เราได้เก็บเกี่ยวอะไรบางเรื่อง
บางอย่างเพื่อให้เกิดความเข้าใจในสถานการณ์โควิด (COVID)  
  อีกประการหนึ่ง เมื่อสักครู่นี้ผมพูดถึงการบริหารจัดการแบบบูรณาการ 
ซึ่งมีอยู่อย่างน้อย ๓ ระดับ ระดับท่ี ๑ คือระดับประเทศ ซึ่งมี ศบค. ระดับท่ี ๒ ระดับจังหวัด 
ระดับท่ี ๓ ผมอยู่ในพื้นท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราช เห็นเลยว่าการบริหารจัดการเพื่อต่อสู้
เอาชนะ ยับยั้งการแพร่กระจายของเชื้อโควิด (COVID) ท่ีต าบลมะม่วงสองต้น ท่ีต าบล 
บางจาก ท่ีต าบลท่าเรือ ต าบลท่าซัก หรือต าบลอื่น ๆ ท่ัวประเทศ ท่านประธานครับ เราเห็น
ตัวละครส าคัญก็คือก านัน ผู้ใหญ่บ้านแพทย์ สารวัตร นั่น ๑ แล้วครับ คนเหล่านี้หลังจาก 
เขาท าศึกเสร็จแล้วเราต้องปูนบ าเหน็จเขานะครับ พระนเรศวรหรือองค์พระมหากษัตริย์  
ในประวัติศาสตร์ของไทยท าศึกหลังจากชนะพระองค์ท่านก็ปูนบ าเหน็จคนเหล่านั้น ก านัน 
ผู้ใหญ่บ้าน แพทย์ประจ าต าบลก็เป็นหนึ่งตัวละคร ตัวละครท่ี ๒ อสม. ก็เป็นคนหนึ่งหรือเป็น
ตัวละครหนึ่งท่ีท าศึกสู้ภัยโควิด (COVID) ครั้งนี้ ปูนบ าเหน็จครับ ทราบข่าวเห็นทิศทางว่า 
จะมีการปูนบ าเหน็จ ตัวละครตัวท่ี ๓ ท่ีอยู่ในต าบลต่าง ๆ ท่ัวประเทศ ต าบลโพธิ์เสด็จของผม
หรือต าบลท่าซักของผม ต าบลปากนครของผมเป็นตัวอย่าง คือพี่น้องหมออนามัย  
๓ ตัวละครนี้เป็นตัวละครท่ีบูรณาการอยู่ในต าบลต่าง ๆ เหล่านั้น หมออนามัยวันนี้เขาก าลัง
พัฒนาไปสู่เป็นประกาศนียบัตรวิชาชีพ เราจะปูนบ าเหน็จเขาอย่างไร เราจะดูเขาอย่างไร  
๓ ตัวละครนี้ ๒ ตัวก านัน ผู้ใหญ่บ้านเป็นผู้ช่วยทางการปกครอง อสม. เป็นโวลันเทียร์ 
(Volunteer) เป็นอาสาสมัคร หมออนามัยครับพัฒนากันอย่างไร ภายใต้ ๑ ปีข้างหน้าภายใต้
เงินกู้ตรงนี้เราต้องช่วยพี่น้องเหล่านั้น ส่ิงหนึ่งท่ีผมขอตั้งข้อสังเกตและฝากส าหรับกลไกตรงนี้
คือผมคิดว่าเวลาปูนบ าเหน็จเขาหรือเยียวยาเขา คงไม่ใช่แต่เติมเงินอย่างเดียว วันนี้  
การเติมเงินทุกภาคส่วน เติมเงินทุกตัวละครน่าจะไม่เพียงพอ เติมเงินในลักษณะท่ีเติม 
องค์ความรู้ พัฒนาเขาให้เป็นมืออาชีพมากยิ่งขึ้น ในการท่ีจะไปเผชิญกับสถานการณ์ท่ีเป็น
สถานการณ์วิกฤติ ผมคิดว่าอันนี้เป็นการพัฒนาแล้วเราก็เตรียมผู้คนรองรับกับกลไกของรัฐ 
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หรือกลไกรัฐบาล เพื่อจะไปเผชิญวิกฤติในอนาคตซึ่งไม่รู้ว่าจะมีอะไรมาอีกบ้างหรือเปล่า  
อันนี้ฝากไว้เป็นประเด็นแรกเรื่องสถานการณ์โควิด (COVID) 
  ประเด็นท่ี ๒ มาพิจารณาเรื่องพระราชก าหนดเงินกู้  ผมขอไปแตะท่ี 
๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท พูดง่าย ๆ เรื่องของการเร่งฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมภายในประเทศ 
ซึ่งมี ๔ แผน แผนท่ี ๑ คือแผนเพื่อพัฒนาความยั่งยืน แผนท่ี ๒ คือแผนเรื่องเศรษฐกิจฐานราก
เศรษฐกิจชุมชน แผนท่ี ๓ คือการกระตุ้นการบริโภค แผนท่ี ๔ โครงสร้างพื้นฐาน ยังไม่มี
อะไรมากนักเนื่องจากเป็นพระราชก าหนดท่ีเข้ามาสู่พระราชบัญญัติ ผมเห็นการออกแบบ 
ในการท่ีจะฟื้นฟูเยียวยาของรัฐบาลท าได้กระชับ ๔ แผนตรงนี้ใน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
๔ แผน เหมือนกับ ๔ โบกี้  (Bogie) รถไฟ โบกี้  (Bogie) รถไฟท่ีจะวิ่งมีโบกี้  (Bogie) 
แต่ในรายละเอียดของแต่ละโบกี้ (Bogie) จะบรรจุอะไรลงไป จะใส่อะไรลงไปยังไม่มี
รายละเอียดมากนัก เนื่องจากความรวดเร็วและให้ทันสถานการณ์ แต่เห็นด้วยว่า ๔ โบกี้
(Bogie) นี้เราจะเดินไปข้างหน้าอย่างไร แผนอันแรกเกษตรแปลงใหญ่ เรื่องของการพัฒนา
ความเติบโตเกษตรแปลงใหญ่ เวลาเราพูดเกษตรแปลงใหญ่ท่านสมาชิกสภาอาจจะไม่ทราบ
เท่าไร แต่ผมท่ีมาจากภาคใต้ มาจากนครศรีธรรมราช บ้านผมเกษตรกรแปลงย่อย ๆ ครับ 
ถ้าชาวนาเฉลี่ยแล้วประมาณ ๑๐ กว่าไร่ ถ้าเกษตรกรสวนยางก็ประมาณ ๑๔-๑๕ ไร ่
ถ้ามาพูดเกษตรกรแปลงใหญ่ตรงนี้มันจะหลุดได้  --------------------------------------------------- 
 
               - ๔๑๐/๑ 
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เพราะฉะนั้นการท าเกษตรแปลงใหญ่ ตั้งข้อสังเกตว่าแล้วท่ีเขาอยู่ย่อย ๆ เขาจะท ากัน
อย่างไร ชาวนาในลุ่มน้ าปากพนังของผมจะท ากันอย่างไร ซึ่งเป็นชาวนาท่ีเล็ก ๆ ชาวนา 
ท่ีลุ่มทะเลสาบสงขลาหรือชาวนาพัทลุงท าอย่างไร อันนี้ผมยกตัวอย่างเฉพาะนา ส่วนยาง 
ก็จะไปอีกมิติหนึ่ง อันนี้คือเกษตรแปลงใหญ่ อุตสาหกรรมอาหาร ท่านใช้ค าว่าไบโออีโคโนมี
(Bioeconomy) แต่ผมคิดว่าเกษตรอุตสาหกรรมท าอย่างไรครับ ทุเรียนท าอย่างไรท่ีจะขาย
ให้ได้ใน ๑ ปีเราจะทุ่มงบประมาณ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ไปดูทุเรียน สมมุติวิ่งไปท่ีทุเรียน 
ท าอย่างไร มังคุดก าลังออกดอก ทุเรียนก าลังออกดอกจะท าอย่างไร เกษตรอุตสาหกรรม
ท่องเท่ียวชุมชนท าอย่างไร ผมคิดว่าประเด็นเหล่านี้ ส่ิงหนึ่งท่ีผมอยากจะเสนอก็คือภูมิปัญญา
ภูมิปัญญาจะเป็นตัวขับเคลื่อนในการท่ีจะให้รัฐบาลใช้เงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ภูมิปัญญา 
ไม่ว่าจะเป็นภูมิปัญญาแพทย์แผนไทย แพทย์ทางเลือก เพื่อจะไปรองรับในการกระตุ้น
เศรษฐกิจชุมชน เพื่อไปกระตุ้นการบริโภค สิ่งเหล่านี้ผมคิดว่าภูมิปัญญา ถ้าเอาภูมิปัญญา 
เป็นตัวตั้งมันจะได้แผนท่ีหนึ่ง ก็คือเศรษฐกิจแบบยั่งยืน  อันท่ี ๒ คือเศรษฐกิจชุมชน 
หรือเศรษฐกิจฐานราก  อันท่ี ๓ คือการกระตุ้นการบริโภค ภูมิปัญญาแพทย์แผนไทย  
ภูมิปัญญาทางด้านอาหาร ภูมิปัญญาด้านเสื้อผ้า ภูมิปัญญาเหล่านั้นจะไปต่อยอดขึ้นไปสู่ 
เอสเอ็มอี (SMEs) หรือเป็นอย่างไรในการบริหารจัดการ เป็นอีกเรื่องหนึ่ง แต่คนท่ี 
ครองภูมิปัญญาเหล่านั้นหรือตัวภูมิปัญญาเหล่านั้น ไม่ว่าจะเป็นคน ไม่ว่าจะเป็นสิ่งของ 
เติมกันอย่างไรครับ ตั้งข้อสังเกตฝากไว้ตรงนั้น วันนี้พี่น้องนวดแผนโบราณถูกออกมา เขาได้
แล้ว ๕,๐๐๐ บาท คูณ ๓ เดือน แต่ในขณะเดียวกันถ้าพูดถึงภูมิปัญญาแพทย์แผนไทย 
เขาควรจะได้รับการดูแลอย่างไร เขาควรจะได้รับการพัฒนาอย่างไร ภายใต้ ๑๒ เดือน
ข้างหน้า อันนี้เป็นประการหนึ่ง   
   ส่วนประการสุดท้าย ในโครงสร้างพื้นฐาน ท่านประธานครับ ใน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท
ผมกลัวครับท่านประธาน ผมกลัวว่าเราจะนิยามค าว่าโครงสร้างพื้นฐานอย่างแคบหมายถึง
ดิน น้ า ลม ไฟ หมายถึงถนนหนทาง หมายถึงสะพาน ฝากท่านประธานไปยังคณะรัฐมนตรี
หรือคณะกรรมการเยียวยา คณะกรรมการกลั่นกรอง ช่วยเปิดมิติค าว่าโครงสร้างพื้นฐาน 
ท่ีเป็นโครงสร้างพื้นฐานทางสังคมครับ ครอบครัวครับ ประเทศไทยเรามีครอบครัวอยู่นะครับ
๒๑ ล้านครับ โดยตัวเลขกลม ๆ เราจะเยียวยาครอบครัวอย่างไร เพราะตัวครอบครัว 
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เป็นโครงสร้างพื้นฐานทางสังคม โรงเรียนเป็นโครงสร้างพื้นฐานทางสังคม ศาสนสถาน 
วัดวาอาราม มัสยิด โบสถ์ สิ่งเหล่านี้คิดหน่อย ฝากหน่อย ช่วยเปิดมิติในการนิยามและฟื้นฟู
เยียวยาใน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ไปถึงครอบครัว ไม่ใช่มีแค่สงเคราะห์ครอบครับนะครับ 
ท่านประธาน ใน ๒๑ ล้านครอบครัว ๔๕ เปอร์เซ็นต์ของ ๒๑ ล้านครอบครัวเป็นครอบครัวเดี่ยว
เราจะท าอย่างไร แล้ว ๓๔ เปอร์เซ็นต์เป็นครอบครัวขยาย เราจะดูแลเขาอย่างไร 
๑๙ เปอร์เซ็นต์เป็นครอบครัวท่ีอยู่คนเดียว ท าอย่างไร ๐.๔ เปอร์เซ็นต์เป็นคนท่ีไปพลอยอยู่
กับญาติเขา ช่วยเหลืออย่างไร สิ่งเหล่านี้ผมคิดว่ามันเป็นความท้าทายหรือเป็นสิ่งท่ีอยากจะ
ท าให้รัฐบาล คณะกรรมการกลั่นกรองช่วยไปขบคิด ผมสนับสนุนเรื่องพระราชก าหนด 
แต่ฝากความยั่งยืน ฝากโอกาส ฝากครอบครัว ฝากโรงเรียนครับ โรงเรียนประถมศึกษา
โรงเรียนมัธยมศึกษาเราจะช่วยอย่างไร เวลาเราพูดถึงเยียวยามักจะพูดถึงคน คน คน คน 
แต่สถาบันครอบครัว สถาบันโรงเรียนสิ่งเหล่านี้เขารออยู่นะครับ เพราะเป็นพื้นฐาน 
ในการสร้างความยั่งยืนสังคมไทย เราได้วิกฤติ โควิด (COVID) มา เราจะต้องหาโอกาส 
ไปเยียวยา ไปฟื้นฟูท าให้สถาบันเหล่านั้นมีความเข้มแข็งด้วยครับ ผมขอบคุณท่านประธาน
ขอบคุณสภาท่ีให้เกียรติ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณอาจารย์รงค์ครับ
ท่านต่อไป คุณสมบัติ ศรีสุรินทร์ เชิญครับ 
  นายสมบัติ ศรีสุรินทร์ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม สมบัติ  ศรีสุรินทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุรินทร์ พรรคเพื่อไทย วันนี้  
ขออนุญาตท่ีจะได้แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับพระราชก าหนดท่ีมีการพิจารณากันอยู่
โดยเฉพาะวันนี้ผมจะขออนุญาตพูดถึงพระราชก าหนดว่าดัวยการให้ความช่วยเหลือการเงิน
แก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจ ท่ีได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา
๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ นะครับ ซึ่งตั้งแต่ได้เริ่มพิจารณากันมาเราจะได้พบเห็นว่าตั้งแต่ 
มีโรคระบาดโคโรนาไวรัส (Coronavirus) ขึ้นมาท าให้ประชาชนคนไทยมีความเดือดร้อนกัน
แสนสาหัส และความเดือดร้อนนั้นก็ได้มีการแก้ไขไปบางส่วน -------------------------------- 
 

 - ๔๑๑/๑ 
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โดยเฉพาะส่วนท่ีประสบความส าเร็จก็คงจะเป็นเกี่ยวกับเรื่องด้านสาธารณสุข ท่ีเราสามารถ
จะก ากับควบคุมโรคให้อยู่ในวงจ ากัด จนกระท่ังประเทศไทยได้ชื่อว่าเป็นประเทศหนึ่งท่ีมี
ความส าเร็จในด้านนี้ แต่ส าหรับเรื่องเศรษฐกิจท่ีผมจะขอพูดต่อไปก็คงจะไม่เป็นไปตาม
ความส าเร็จดังเช่นด้านสาธารณสุข เหตุผลท่ีผมจะขอวิจารณ์แล้วก็ขอฝากข้อคิดเอาไว้ว่า  
พระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับนี้ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องให้กระทรวงการคลังกู้เงิน ๑ ล้านล้านบาท
หรือจะให้ธนาคารแห่งประเทศไทยอนุญาตให้ท าซอฟต์โลน (Soft Loan) ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท
หรือให้มีการตราสารหนี้ซื้อคืนตราสารหนี้ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนั้น ถึงแม้ว่าจะเป็นวงเงิน
จ านวนมากและเป็นการสร้างการขับเคลื่อนเศรษฐกิจครั้งยิ่งใหญ่ แต่ว่าถ้าหากว่าท าไม่ตรงจุด
ด าเนินการไม่ถูกวิธีมันก็จะไม่ได้ตามเป้าหมายครับ ผมคิดว่าปัญหาเรื่องท่ีเราก าลังพูดกันอยู่
มันเป็นปัญหาเศรษฐกิจ อันเนื่องมาจากเศรษฐกิจท่ีตกต่ ามานานแล้วมาหลายปีแล้วในเรื่อง
ของเศรษฐกิจตกต่ าของโลก แล้วก็ซ้ าเติมด้วยปัญหาของโควิด-๑๙ (COVID-19) ตามพวกเรา
พูดกัน ฉะนั้นการแก้ไขจริง ๆ แล้วจะต้องคิดว่าเราจะแก้อะไร แก้ตรงไหน สิ่งท่ีควรจะแก้ 
ก็คือแก้ปัญหาเศรษฐกิจ แต่ว่าเมื่อเริ่มพิจารณาพระราชก าหนดนี้ผมดูแล้วก็คงจะติติงว่า 
มันคงจะไม่ประสบความส าเร็จ เพราะว่า ๑. แก้ไขไม่ตรงจุด ๒. เกาไม่ถูกท่ีคัน ๓. ถ้าเป็น 
คนป่วยก็ให้ยาไม่ถูกกับโรค อันแรกท่ีผมคิดว่าแก้ไขไม่ตรงจุดก็คงจะเป็นไปตาม ท่ีสมาชิก
หลายท่านพูด และผมก็อยากจะขอชี้ให้ชัดอีกว่ามันเกี่ยวกับค านิยามของค าว่าวิสาหกิจชุมชน
ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ถ้าหากว่าเราตั้งนิยามผิดเป้าหมายก็เปลี่ยนวิสาหกิจขนาดเล็ก 
และขนาดกลางในนิยามของพระราชก าหนดครั้งนี้ให้เขียนว่า ให้หมายถึงวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดย่อมท่ีมีวงเงินสินเชื่อกับสถาบันการเงินแต่ละแห่งไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาท และไม่ได้
เป็นส่วนหนึ่งของกลุ่มธุรกิจท่ีลักษณะต้องห้ามตามท่ีธนาคารแห่งประเทศไทยก าหนด  
แค่นิยามอันนี้ก็จะเห็นแล้วนะครับว่ามันไม่ตรงกับนิยามท่ีแต่ละกระทรวง แล้วก็ส านักงาน
ส่งเสริมวิสาหกิจรวมท้ังการปฏิรูปประเทศได้รวมกันพิจารณานิยามของวิสาหกิจขนาดเล็ก
และขนาดกลาง นิยามตามแผนปฏิรูปซึ่งส่วนราชการต่าง ๆ ได้พากเพียรกันก าหนดขึ้นมา 
มันไม่เหมือนกับนิยามอันนี้ตามพระราชก าหนดเลยนะครับ นิยามอันนั้นหมายถึงวิสาหกิจ
ขนาดเล็ก ขนาดกลาง  ขอสไลด์เลยนะครับ หมายถึงท่ีเป็นไปตามกฎกระทรวง วิสาหกิจ
ขนาดย่อย ย่อยออกมาเป็นภาคการผลิต บริการ การค้าปลีก การค้าส่ง แล้วก็มีการนิยม 



๘๒๓ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๔๑๑/๒ 
 
วิสาหกิจขนาดย่อม โดยคิดถึงแรงงานว่าแรงงานไม่เกิน ๕๐ คน การบริการการค้าแรงงาน 
ไม่เกิน ๓๐ คน เป็นต้น แล้วก็อาจจะนิยามวิสาหกิจขนาดกลางว่าการผลิตแรงงานไม่เกิน 
๒๐๐ คน การค้าแรงงานไม่เกิน๕๐ คน อันนั้นเป็นนิยามของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม
ท่ีใช้อยู่ตามกฎกระทรวงท่ีขึ้นในชาร์ต (Chart) นี้  จะปรากฏว่าเขาแยกแยะออกไป
หลากหลาย เพื่อว่าเมื่อเวลาจะส่งเสริมเมื่อเวลาจะแก้ไข เมื่อเวลาจะด าเนินการช่วยเหลือ
วิสาหกิจจะได้ด าเนินให้ตรงเป้าแต่พระราชก าหนดฉบับนี้ขึ้นนิยามผิด เป้าหมายก็ผิดเสียแล้ว
เพราะว่าไปก าหนดว่าจะช่วยเป็นวิสาหกิจขนาดท่ีจะต้องมีวงเงินอยู่กับธนาคารไม่เกิน  
๕๐๐ ล้านบาท ซึ่งโดยความคิดนี้พอขึ้นต้นแค่นี้ ก็จะเห็นว่าไม่ว่าจะเขียนกฎหมาย  
ไม่ว่าจะเขียนพระราชก าหนดต่อไปอย่างไรถ้าเราเริ่มต้นผิดมันก็จะผิดไปตั้งแต่ต้นแล้ว  
นิยามฉบับนี้นะครับ เมื่อสักครู่นี้ท่านผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทยท่านลุกขึ้นมาชี้แจงว่า
มันจ าเป็นต้องท าอย่างนี้ เพราะว่าต้องการให้เกิดความรวดเร็วในการพิจารณา แต่ความจริง
แล้วความรวดเร็วต่าง ๆ นั้นในยุคนี้สมัยนี้มันสามารถท าได้ง่าย เพราะข้อมูลต่าง ๆ มันมีอยู่
ในระบบธนาคารหมดแล้ว เหลืออยู่แต่ว่าเราจะใส่ใจ เราจะให้ความส าคัญในสิ่งต่าง ๆ 
เหล่านั้นหรือไม่  ถ้าเราใส่ ใจมีความจริ งใจจริงการพิจารณาสินเชื่อต่าง ๆ การให้
ผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) เข้าถึงแหล่งเงินทุนมันไม่ยากเลยครับ ------------------------- 
 
                - ๔๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๒๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๑๒/๑ 
 
สามารถพิจารณาได้ในเวลาอันสั้น ๆ เท่านั้น ฉะนั้นเมื่อตั้งโจทย์เช่นนี้ วันนี้สิ่งท่ีมันเกิดขึ้นมา
มันก็เพียงแต่ท าให้ต้นทุนของผู้ประกอบการซึ่งเป็นลูกค้าของธนาคารอยู่นั้นมีต้นทุนท่ีต่ าลง
แล้วก็มีสภาพคล่องท่ีดีขึ้น แต่ว่าวิสาหกิจขนาดเล็ก ขนาดย่อมท่ีมีอยู่เป็นจ านวนถึง ๓ ล้านคน
๓ ล้านธุรกิจนี้ จะไม่สามารถเข้าถึงการช่วยเหลือครั้งนี้เลย การแก้ไขปัญหาจึงไม่ถูก 
และเศรษฐกิจของประเทศไทย ถ้าจะต้องขับเคลื่อนต่อไปให้เกิด ก็ต้องค านึงว่าธุรกิจอะไร 
เซกเตอร์ (Sector) ไหน ท่ีจะสามารถสร้างความเจริญ สร้างโปรดักต์ (Product) สร้างสิ่งต่าง ๆ
ท่ีเกิดขึ้นแล้วก็ท าให้เกิดแรงกระเพื่อมในอันท่ีจะขับเคลื่อนจีดีพี (GDP) ในอันท่ีจะขับเคลื่อน
ประเทศต่อไปข้างหน้าได้ เมื่อสักครู่นี้ท่ีผมพูดไปก็ขอเอาสั้น ๆ ว่าเราเริ่มต้นท่ีนิยามผิด 
แก้ไขก็จะไม่ตรงจุด  อันท่ี ๒ ท่ีผมอยากจะพูดต่อไปก็คือว่าเมื่อแก้ไขไม่ตรงจุด เป้าหมาย 
มันผิดแล้วก็ยังเกาไม่ถูกท่ีคันด้วย การเกาไม่ถูกท่ีคันนี่หมายความว่าวันนี้นอกจากจะนิยาม
อย่างนั้นแล้ว ท่านก็ยังเขียนเอาไว้อีกด้วยว่าก็จะให้กับสินเชื่อ ก็จะให้การเข้าถึงกับวิสาหกิจ 
ท่ีไม่มีปัญหา ไม่ได้ติดเอ็นพีแอล (NPL) ไม่ได้ติดการพักช าระหนี้ ไม่ได้ติดการเจรจาแก้ไข 
ปรับโครงสร้างหนี้ ฉะนั้นธุรกิจท่ีเป็นอยู่ในขณะนี้ตั้งแต่ ๖ ปี ๗ ปีท่ีผ่านมานี่ เราเจอวิกฤติ
เศรษฐกิจของโลก เราเกิดค่าเงินบาทท่ีแข็ง เราเกิดเศรษฐกิจต่าง ๆ ท่ัวโลกมีปัญหากันหมด
ท าให้ธุรกิจต่าง ๆ นั้นไม่สามารถจะเดินได้ รู้สึกว่าจะประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ รายนะครับ 
ท่ีเป็นเอ็นพีแอล (NPL) และท่ีเป็นคล้าย ๆ กับเป็นเอ็นพีแอล (NPL) ก็คือเป็นพวกท่ี 
ปรับโครงสร้างหนี้ไว้ ซึ่งไม่สามารถขอสินเชื่อได้ก็เป็นอีกจ านวนมาก พวกท่ีปรับโครงสร้างหนี้
ท่ีจริงเขาก็เรียกว่าเอาหนี้ไปซุกไว้ใต้พรม พวกนี้ก็อีกจ านวนมาก ปัญหาท่ีพวกผมเป็น
ผู้แทนราษฎรเจออยู่ก็คือว่าคนไทยมีความตั้งใจจะประกอบธุรกิจ ตั้งใจจะเป็นพลเมืองท่ีดี
สร้างผลิตภัณฑ์ ผลิตผลให้เป็นสินค้าส่งออกของประเทศไทย สร้างรายได้ให้ประเทศไทย 
แต่พวกเขาเหล่านั้นถึงแม้ว่าจะจบการศึกษามาใหม่ ถึงแม้ว่าจะไปเรียนรู้เทคโนโลยีใหม่ ๆ
ถึงแม้ว่าจะมีความตั้งใจ คิดอะไรออกขึ้นมาก็ตาม เขาก็ไม่สามารถไปได้ ฉะนั้นพระราชก าหนด
ฉบับนี้ ถ้าเราจะดูว่าเอสเอ็มอี (SMEs) นี้เป็นสามเหลี่ยมพีระมิดที่ผมพูด วันนี้พระราชก าหนด
ฉบับนี้ไปช่วยอยู่ตรงข้างบน ๆ ก็คือพวก ๕๐๐ ล้านบาท ๕๐๐ ล้านบาทนี้ บางทีอาจจะมี
บางคนเท่าท่ีผมทราบ บางวิสาหกิจสามารถจะมีบัญชีไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาท อยู่ถึง 
๗-๘ สถาบันการเงิน รวมแล้วก็เป็นเงินหลาย ๑,๐๐๐ ล้านบาท พวกนี้ไปกันได้เองครับ 



๘๒๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๑๒/๒ 
 
ต้องการความช่วยเหลือ แต่ไม่ได้ต้องถึงขนาดจะต้องมาออกพระราชก าหนด ออกมาช่วย 
เช่นนี้ พวกท่ีไปเองได้ เขาก็ไปกันได้อยู่แล้ว พวกท่ีเป็นธุรกิจขนาดกลางนี่ เป็นอีกส่วนหนึ่ง
เขาก็ต้องต่อสู้เพื่อดิ้นรนความอยู่รอดได้ ซึ่งเขาก็พอไปได้ครับ แต่ต้องสตรักเกิล (Struggle) 
ต้องดิ้นรน ต้องต่อสู้ ซึ่งอันนี้เขาก็ไปกันได้อยู่แล้ว เพียงแต่เราให้ความช่วยเหลือเขาบ้าง
พอสมควร แต่พวกขนาดเล็ก ๆ ขนาดวิสาหกิจตามท่ี สสว. เคยชี้แจงว่าประเภทวงเงิน
๑,๘๐๐,๐๐๐ บาท จนถึง ๑๐ ล้านบาท ๕ ล้านบาทนี่ พวกนี้ก าลังจะตาย ใกล้ตาย ก าลังจะ
ล่มจมแล้วก็ไม่มีเงิน แต่คิดอยากจะท าแล้วก็ท าไม่ได้ ฉะนั้นเมื่อมีพระราชก าหนดฉบับนี้
ขึ้นมา อันแรกเลยความรู้สึกของผมตั้งแต่ต้น ผมดีใจว่าวิสาหกิจขนาดเล็กและขนาดย่อม
ก าลังจะได้รับการดูแลจากรัฐบาล แต่พออ่านเข้าไปในเนื้อหาแล้วก็เลยรู้ว่าเขาก าลังแก้ไขกัน
ไม่ตรงจุด แล้วก็เกาไม่ถูกท่ีคัน เพราะเกาไม่ถูกท่ีคันก็คือว่ากลับไปให้เงินช่วยเหลือ 
๒๐ เปอร์เซ็นต์ของคนท่ีมีวงเงินอยู่ไม่เกิน ๕๐๐ ล้านนี่ ให้เขาอีก ๒๐ เปอร์เซ็นต์ โดยดอกเบี้ย
ร้อยละ ๒ แล้วก็ท่ีส าคัญก็คือว่ายังไปเปิดโอกาสให้ธนาคาร สถาบันต่าง ๆ เป็นคนพิจารณา
อีกว่าจะให้ใคร เพราะสถาบันการเงินต่าง ๆ นั้นเขาก็มีเป้าหมายของเขาอยู่แล้วว่าเขาต้องท า
เขาอยู่ในตลาดหลักทรัพย์ เขาต้องท าเพื่อผลก าไร ดังนั้นจะไปโทษเขาไม่ได้หรอกว่า 
เขาจะไม่ได้ไปช่วยเหลือคนยากคนจน เพราะเขาก็ต้องท าเพื่อประโยชน์ของเขา แต่ถ้าท่าน
เขียนพระราชก าหนดแล้วก็เปิดวงกว้างว่าให้ช่วยคนรวย ๕๐๐ ล้านบาทนี่ ผมถือว่า 
รวยนะครับแล้วก็อนุญาตให้เขาใช้ได้กับพวกท่ีไม่มีปัญหา ไม่เป็นเอ็นพีแอล (NPL) ไม่ติด
ช าระหนี้ เป็นลูกค้าท่ีดีอยู่แล้ว ------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๔๑๓/๑ 
 

 

 
 
 
 
 



๘๒๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๑๓/๑ 
 
อันนี้คนท่ีได้ก็ ๒ ส่วนเท่านั้นละครับ ก็คือธนาคารมีโปรดักต์ (Product) ใหม่ ๆ เอาไปปนกับ
โปรดักต์ (Product) ท่ีดีอยู่แล้ว ให้สินเชื่อให้กว้างขึ้นเพื่อท่ีจะได้มีฐานของสินเชื่อได้ดีขึ้น
นอกจากนั้นลดความเสี่ยงของลูกค้าเก่า ๆ บางคนเป็นหนี้ดีอยู่แล้ว รู้จักกันว่าบริษัทนี้ดี
ด าเนินการได้ ก็เอาสินเชื่อซอฟต์โลน (Soft Loan) ตัวนี้เอาไปให้เขา เพื่อท่ีจะให้ต้นทุน 
ของเขาถูกลงแล้วก็จะมีความเสี่ยงของธนาคารน้อยลง ท่ีผมเขียนตัวแดง ๆ ว่าใกล้ตายนี่  
ใกล้ตายจริง ๆ ใกล้ตายวันนี้ถ้าเราให้ยาไม่ถูกเขาก็จะตาย ผมก าลังจะเขียนบอกว่าการแก้ไข
ครั้งนี้มันผิด เพราะว่าเราให้ยาผิด ยาท่ีควรจะให้ ขณะนี้เศรษฐกิจต้องการเดินหน้า ต้องการ
การหมุนเวียน เราต้องการให้เครดิตกับธุรกิจ ไม่ว่าจะเป็นธุรกิจขนาดใหญ่ ขนาดกลาง ขนาด
เล็ก เราต้องให้เขามีวงเงินหมุนเวียนเพื่อท่ีจะได้ขับเคลื่อนธุรกิจต่อไป เพื่อท่ีจะสู้กับ
ต่างประเทศได้ สู้กับสินค้าต่าง ๆ ท่ีเขาด าเนินแผนงานให้สินเชื่อให้เงินกับผู้ประกอบการของ
เขาแล้วก็มาถล่มทลายมาค้าขายอยู่ในบ้านเรา แต่ขณะท่ีประเทศเหล่านั้นเราจ ากัดขอบเขต
ของธุรกิจ จ ากัดขอบเขตของวงเงิน อาจจะเป็นเพราะว่าเราเคยมีประสบการณ์อันเจ็บปวด
เมื่อปี ๒๕๔๐ เศษ ๆ ปี ๒๕๔๓  ปี ๒๕๔๔ วันนั้นมันมีปัญหา ปัญหาก็เกิดจากว่าเศรษฐกิจ
ฟองสบู่ วันนั้นเราไม่มีการควบคุมการปล่อยสินเชื่อ เราปล่อยให้นักธุรกิจเอาเงินจาก
ต่างประเทศเข้ามาลงทุนโดยไม่ได้มีการควบคุมกันดีนัก ปล่อยให้เกิดด าเนินการต่าง ๆ
จนกระท่ังวิกฤติเกิดขึ้นแล้วก็ต้องเกิดการปรับอัตราแลกเปลี่ยนเงินตรา แล้วก็เกิดธุรกิจล้ม
ขึ้นมา ก็วิเคราะห์กันว่าเป็นเพราะว่าธุรกิจต่าง ๆ เหล่านั้นใช้เงินผิดประเภทแล้วเราขาดการ
ดูแล ดังนั้น สิ่งท่ีเกิดขึ้นจากวันนั้นก็คือว่าเกิดมาตรการต่าง ๆ ในการท่ีจะแก้ไขปัญหาของ
เรื่องเก่าก็คือว่าควบคุมสินเชื่อ ควบคุมการปล่อยเงินให้ดูมีวินัย ให้อิงตัวเลข ให้อิงดัชนีต่าง ๆ
ให้ดูประวัติการค้าว่าเคยมีประวัติท่ีผ่านมาเป็นอย่างไร งบดุลก าไร งบดุลบัญชีเป็นอย่างไร 
แล้วก็มีพฤติกรรมเป็นอย่างไร ฉะนั้นมันเป็นการก าหนดโดยธนาคารแห่งประเทศไทย 
และธนาคารพาณิชย์ด้วย เพราะว่าถ้าหากว่าเกิดการเสียขึ้นเขาก็ต้องส ารองเงินไว้เพื่อ 
เอ็นพีแอล (NPL) วันนี้มาตรการต่าง ๆ นี้ท าให้พวกเราในประเทศไทยไม่สามารถเดินหน้าได้
มันมีปัญหาเรื่องเครดิต การแก้ไขปัญหาครั้งนี้ถ้าเป็นความคิดของผม ผมคิดว่ารัฐบาลท่านอยู่
กับประชาชน ท่านอยู่กับเศรษฐกิจ ธนาคารแห่งประเทศไทยมีหน้าท่ีของเขา เขาพูดถูกครับ
เขาจะต้องดูแลให้รัดกุม เขาจะต้องป้องกันไม่ให้เกิดปัญหาท่ีเกิดขึ้นเมื่อปี ๒๕๔๓ สมัยต้มย ากุ้ง 



๘๒๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๑๓/๒ 
 
เขาต้องท าอย่างนั้นถูกของเขาครับ แต่รัฐบาลสิมีเป้าหมาย มีเป้าหมายท่ีต้องให้เศรษฐกิจ 
ขับเคลื่อน ท่ีธนาคารพูดก็ถูกของธนาคาร แต่ท่ีรัฐบาลพูดแล้วธนาคารแห่งประเทศไทย 
ต้องฟังก็คือว่าเราจะต้องขับเคลื่อนเศรษฐกิจของเราให้ต่อไปข้างหน้าได้ การจะขับเคลื่อน
ต่อไปข้างหน้ามันต้องให้ยาให้ถูก ยาท่ีถูกต้องท่ีควรจะเป็นก็คือว่าจะต้องผ่อนปรนเงื่อนไข 
ในการให้พี่น้องประชาชนเข้าถึงแหล่งเงิน จะไปจ ากัดเหมือนกับท่ีเคยเป็นว่าสินเชื่อ 
มันเสียหายท าให้ธุรกิจเสียหาย อันนี้มันล้าสมัยไปแล้ว อันนั้นปี ๒๕๔๓ ปีนี้ปี ๒๕๖๓ 
เราก าลังสู้กับตลาดโลก เราก าลังจะสร้างคนตัวเล็กตัวน้อยท่ีเราเรียกว่าวิสาหกิจขนาดเล็ก
ขนาดย่อม เอามาเป็นพลังของประเทศ เอามาท าให้เศรษฐกิจหมุนเวียน เอามาท าให้เกิด
สินค้าใหม่ ๆ เทคโนโลยีใหม่ ๆ ท่ีคนท่ีเขาจบมาใหม่ ๆ ซึ่งเขาอาจจะมีปัญหา ผมเป็น
ผู้แทนราษฎรผมรับฟังเรื่องนี้มา แล้วผมมีความสงสาร มีความเห็นใจเขามาก หลายคนท่ี 
จบการศึกษาสูง ๆ แล้วก็มีความตั้งใจจะท า แต่พอจะท าหาเงินทุนไม่ได้ เหตุผลเพราะว่า 
เขาเพิ่งรับมรดกจากพ่อแม่เขามา แล้วมรดกพ่อแม่เขาเพิ่งเสียไปท าให้เขาขาดการช าระเงิน
บริษัทนั้นขาดการช าระเงินไปช่วงเดือนหรือ ๒ เดือนก็ติดเอ็นพีแอล (NPL) แล้ว ท าไม่ได้แล้ว
ประวัติการด าเนินการต่าง ๆ ไม่ได้ วันนี้ปัญหาจริง ๆ ท่ีจะต้องขอให้รัฐบาลช่วยดุลอ านาจ
ของธนาคารแห่งประเทศไทย ------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๔๑๔/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๘๒๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                     สุพิชชาย์ ๔๑๔/๑ 
 
ช่วยผ่อนคลายให้เครดิตนี้มันถึงประชาชน ไม่ควรจะต้องยึดอยู่กับเรื่องของประวัติการใช้เงิน
ประวัติการช าระหนี้ หรืองบดุล ก าไร ขอให้พิจารณาว่าสิ่งท่ีเขาก าลังจะท านี่เขาท าจริงไหม
และเขามีความตั้งใจมีความสามารถจริงไหม และสามารถจะเกิดประโยชน์ได้ไหม จ้างคน
เท่าไร เกิดประโยชน์อย่างไร ถ้าท าได้อย่างนั้นก็จะถือว่าให้ยาถูก และอย่างท่ีสมาชิกหลายท่าน
พูดไปว่าวิสาหกิจขนาดเล็กและขนาดย่อมเป็นก าลังส าคัญของประเทศ มีการจ้างงานคนอยู่  
มีคนท่ีเกี่ยวข้องอยู่ถึง ๑๔-๑๕ ล้านคน เป็นก าลังหลักของประเทศท่ีเราจะต้องดุนและแก้ไข
ฉะนั้นจึงต้องขอให้รัฐบาลช่วยคิด ช่วยดุนและท าให้การแก้ไขเป็นการจ่ายยาให้ถูก 
ในความคิดของผมนะครับ วันนี้ผมคิดว่าอย่างไรพระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับนี้ ก็คงจะผ่าน 
แต่ผ่านแล้วเราจะไปห้ามไม่ให้ด าเนินการไม่ได้ แต่ผมขอไว้เลยครับ หลังจากนี้ไปผมจะไปขอ
เสนอร่างพระราชบัญญัติแก้ไขพระราชก าหนด โดยจะขอแก้ไขในเรื่องต่าง ๆ เช่น ผมจะขอ
แก้ไขค านิยามให้ถูกขึ้น  ๒. ผมจะขอแก้ไขในเรื่องของเป้าหมายการแก้ไข ก็คือไม่ควรจะ
จ ากัดอยู่ในพวกท่ีไม่มีปัญหาทางการเงิน ไม่มีเอ็นพีแอล (NPL) ไม่ได้ติดการพักช าระหนี้ 
และผมควรจะแก้ไขด้วยการขอให้มีการผ่อนคลายจากธนาคารแห่งประเทศไทย ผ่อนคลาย
ให้เกิดการให้สินเชื่อได้ง่ายขึ้น สะดวกขึ้น มันไม่ควรจะจ ากัดหรือลดระดับของการด าเนิน
ธุรกิจ เรามีแต่จะต้องส่งเสริมให้คนเล็ก คนน้อยเหล่านี้เป็นก าลังของประเทศให้ได้ ฉะนั้น  
ท่ีผมพูดมาตั้งแต่ต้นผมบอกว่าเราต้องแก้ไขให้ตรงจุด เราต้องเกาให้ถูกท่ีคัน แล้วเราก็ต้องให้ยา
ให้ถูก ผมจ าได้ว่าเมื่อปี ๒๕๔๓ ปี ๒๕๔๔ ประเทศไทยมีปัญหามาก แต่ปัญหานั้นถูกแก้ไขไป
โดยรัฐบาล แล้วก็โดยกระทรวงการคลัง และเจ้าหนี้ท่ีกระทรวงการคลังในสมัยนั้นกับคนท่ีอยู่
ในสมัยนี้ก็คือคนกลุ่มเดียวกัน แต่วันนั้นท่านผ่อนปรน ท่านผ่อนปรนให้ธนาคารกรุงไทย
ออกไปแก้ไขหนี้ต่าง ๆ คนท่ีมีหนี้เสียก็เข้ามาคุยกับธนาคาร ธนาคารก็คุยว่าคุณท าอะไร 
และคุณจะแก้ไขอย่างไร และถ้าคุยกันเสร็จเรียบร้อยธนาคารก็ปล่อยสินเชื่อ วันนั้นผมจ าได้
ผมดูในโทรทัศน์ เงินก าลังจะหมุนมา เงินก าลังจะหมุนไป คนท่ีเดือดร้อนต่าง ๆ ก็จะได้เงิน
กลับมาฟื้นฟูกิจการ คนท่ีเป็นหนี้เสียแบงก์ก็หันมาคุยกันได้ ธนาคารแห่งประเทศไทยก็ดูแล
แล้วก็แก้ไข และเขาก็เติบโตมาจนถึงทุกวันนี้ แต่พอมาวันนี้สิครับ ถ้าคุณเป็นเอ็นพีแอล 
(NPL) ถ้าคุณมีประวัติไม่ดี แม้แต่ ๑ ใน ๓๖ เดือน ท่ีเครดิตบูโรเขาดูอยู่นี่ ๑ ใน ๓๖ เดือน
คุณผ่อนรถช้าไป แฟนคุณไปค้ าประกันใครสักคนและคนนั้นเขาหนีไป คนนั้นเขาเสียชีวิตไป 



๘๒๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                     สุพิชชาย์ ๔๑๔/๒ 
 
หรือเขามีปัญหาเล็ก ๆ น้อย ๆ อันนี้ธนาคารไม่พูดด้วยเลยครับ คนท่ีคิดดีแทบตาย คิดเสร็จ 
ไปก็แก้ไข แก้ไขถ่ายเอกสาร ถ่ายเครดิตบูโร ขอแล้วขออีก ๆ คนท่ีจะเข้าสู่แหล่งทุนนี้  
ก็ไม่ประสบความส าเร็จ วันนี้ท่ีจริงแล้วคนในประเทศไทยมีส านึกท่ีดี ๆ เป็นจ านวนมาก 
เราเห็นว่าในเรื่องสาธารณสุขผมเห็นประชาชนอยู่ตามพื้นท่ีของผม เมื่อเกิดวิกฤติขึ้น 
ทุกคนหันมาช่วยกัน บอกว่าให้ใส่หน้ากากก็ใส่กัน บอกให้จ ากัดตัวเองให้อยู่ในบ้านก็ท ากัน 
ไม่ว่าจะเป็น อสม. ทุกคนคิดดีและช่วยกัน ในเรื่องเศรษฐกิจก็เหมือนกัน คนไทยไม่ได้  
สิ้นไร้ไม้ตอกกัน ไม่ว่าจะเป็นคนท่ีคิดวิเคราะห์สินเชื่อ ไม่ว่าจะเป็นธนาคาร เขาอยากให้ 
ทุกคนช่วยกันได้ท้ังนั้น แต่วันนี้ผมฟังจากวิสาหกิจหลายอันไปคุยกับธนาคาร ธนาคารเห็นดีด้วย
อยากจะให้เงินทุน แต่ว่าติดเงื่อนไขท่ีแบงก์ชาติก าหนด บางคนคิดแล้วคิดอีก ฉะนั้นตั้งแต่  
ต้นน้ าจนถึงปลายน้ า ผมอยู่ในคณะกรรมาธิการการเงิน การคลัง สถาบันการเงินและตลาด
การเงิน ผมก็ฟังเจ้าหน้าท่ีหลายฝ่ายเขาก็เห็นด้วย อยากจะให้มีการช่วยเหลือให้ผู้ประกอบการ
เข้าถึงเงินแต่ติดเงื่อนไข เงื่อนไขเขาก็บอกว่าเงื่อนไขแบงก์ชาติ วิกฤติเศรษฐกิจเท่ียวนี้  
พ.ร.ก. อันนี้เป็น พ.ร.ก. ภายใต้ภาวะฉุกเฉิน มันควรจะใช้ความท่ีเป็นเรื่องท่ีฉุกเฉินปลดล็อก
ตรงนี้ให้วิสาหกิจขนาดเล็ก ขนาดกลาง และคนตัวเล็ก ๆ ต่าง ๆ เหล่านั้นได้เข้าถึงเงิน 
ให้ถูกต้อง รัฐบาลน่าจะใช้โอกาสท่ีเป็นพระราชก าหนดภายใต้ภาวะฉุกเฉินนี้ปลดล็อก 
ของการเข้าถึงแหล่งเงิน แล้วก็ให้โอกาสนี้ให้ประชาชนเหล่านั้นลุกขึ้นได้ ปี ๒๕๔๓ เราเคย 
สู้กันมาแล้ว และเราก็ประสบความส าเร็จแล้ว ------------------------------------------------------ 
 

 - ๔๑๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๘๓๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๑๕/๑ 
 
ปี ๒๕๖๓ เราปรับตัวกันใหม่ก็คงจะไม่เหนือกว่าคนไทยท้ังหลายท่ีจะร่วมมือกันแก้ไขปัญหา
ให้ส าเร็จลุล่วงได้ ผมหวังว่าจะเป็นเช่นนั้น ถึงแม้ว่าในเบื้องต้นจะวิเคราะห์ว่าท่านจะ 
ไม่ประสบความส าเร็จเพราะว่าไม่ถูกเป้า เกาไม่ถูกท่ี แล้วก็ให้ยาผิด แต่ผมคิดว่า 
เมื่อพระราชก าหนดฉบับนีผ้่านไป ผมจะขอเสนอพระราชบัญญัติแก้ไขพระราชก าหนดฉบับนี้
ซึ่งมันจะต้องได้รับความเห็นชอบจาก ครม. เพราะว่าเป็นพระราชบัญญัติทางการเงิน 
ผมหวังว่าพระราชบัญญัติท่ีผมจะเสนอเข้ามานี้คณะรัฐมนตรีจะอนุญาตให้บรรจุเข้ามา
พิจารณาในสภาได้ เราก็จะได้แก้ไขปัญหาต่าง ๆ ท่ีเพื่อน ๆ สมาชิกอธิบายกันไว้ว่ามันมี
ปัญหาอย่างโน้นมีปัญหาอย่างนี้เราจะได้แก้ไขร่วมกัน แล้วก็จะได้ท าให้เศรษฐกิจของเรา 
ฟื้นคืนกลับมาได้เป็นประเทศท่ียิ่งใหญ่ต่อไป ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณสมบัตินะครับ
ต่อไปก่อนจะถึงดอกเตอร์อิสระ ผมเรียนรายชื่อท่ีได้ส่งมาใหม่ ๓ ท่าน ฝ่ายค้าน คือ 
นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน นายอับดุลอายี สาแม็ง นายวรภพ วิริยะโรจน์ เรียนเพื่อ  
ได้เตรียมตัวนะครับ ต่อไปเชิญ ดอกเตอร์อิสระ เสรีวัฒนวุฒิ ครับ  
  นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม อิสระ เสรีวัฒนวุฒิ บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้  
ผมจะขออนุญาตสภาแห่งนี้พูดถึงพระราชก าหนดท่ีเราเรียกกันสั้น ๆ ว่าซอฟต์โลน 
(Soft Loan) หรือพระราชก าหนดเงินกู้ดอกเบี้ยต่ าเพื่อเอสเอ็มอี (SMEs) ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ก่อนอื่นเลยต้องบอกว่าผมขอสนับสนุนแล้วก็เห็นด้วยกับหลักการของ 
พระราชก าหนดตัวนี้ ต้องขอชื่นชมรัฐบาลครับท่ีได้ให้ความสนใจกับเอสเอ็มอี ( SMEs) 
ซึ่งถือเป็นกระดูกสันหลังทางเศรษฐกิจเส้นส าคัญของประเทศ คนเหล่านี้ก าลังเดือดร้อน 
อย่างหนัก ดังนั้นในหลักการผมเห็นด้วยและสนับสนุน หากแต่ในรายละเอียดก็มีอีก 
หลายประเด็นท่ีจะต้องน ามาตั้งข้อสังเกตในสภาแห่งนี้ เพื่อท่ีจะมั่นใจให้ได้ว่า พ.ร.ก. ตัวนี้  
จะตอบโจทย์และยังประโยชน์ให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเดือดร้อนอย่างแท้จริง ท่านประธาน
ท่ีเคารพครับ ยอดคือชื่อของคนขับแท็กซี่ท่ีเมื่อเดือนท่ีแล้ว พยายามจะกระโดดสะพานพุทธ
ฆ่าตัวตาย ๑ วันหลังจากนั้นผมไปเยี่ยมยอด ไปคุยกับยอด และภรรยา ภรรยาของยอด 
ท ากิจการเล็ก ๆ ขายเสื้อผ้ามือสองท่ีปรากฏในแผ่นภาพ แต่เจอพิษโควิด (COVID) หมดสิ้น 
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หนทาง คิดอะไรไม่ออกก็เลยคิดสั้น ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมหยิบเรื่องนี้ขึ้นมาพูด 
เพราะต้องการบอกว่าพระราชก าหนดตัวนี้แนวทางและเจตนาท่ีดี แต่ถ้าไม่รัดกุมพอจะเกิด
ปัญหาจะเกิดปรากฏการณ์ท่ีผมเรียกว่าฝนตกไม่ท่ัวฟ้า นั่นคือเราก าลังจะแบ่งคนออกเป็น 
๒ กลุ่ม กลุ่มแรกคือคนอยาก ไม่ได้ กลุ่มท่ี ๒ คือคนได้ ไม่อยาก กลุ่มแรกคนอยาก ไม่ได้
สมาชิกหลายท่านท้ัง ๒ ฝ่าย ได้อภิปรายกันไปมากแล้วผมก็จะไม่ขอลงไปในรายละเอียด 
อีกเพื่อซ้ านะครับ แต่ในกลุ่มท่ี ๒ ซึ่งมีปัญหาและมีความส าคัญไม่แพ้กัน นั่นก็คือคนได้ 
ไม่อยาก ปัญหาเพราะอะไรครับท่านประธาน อันท่ี ๑ เพดานท่ีก าหนดไว้ใน พ.ร.ก. ตัวนี้
ก าหนดไว้สูงมาก ท่ีให้ผู้ประกอบการแต่ละรายท่ีมีสินเชื่อกับธนาคารแต่ละแห่ง ย้ านะครับ 
แต่ละแห่ง สูงได้ถึง ๕๐๐ ล้านบาท สามารถใช้สิทธิซอฟต์โลน (Soft Loan) ตัวนี้ได้ 
ในเมืองไทยเรามีแบงก์อยู่ ธนาคารพาณิชย์มีอยู่ ๒๐ แห่ง ๕๐๐ คูณ ๒๐ คือ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท
แปลว่า พ.ร.ก. ตัวนี้ก าลังให้โอกาสคนตัวใหญ่ ขนาด ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท สามารถใช้สิทธิ
ซอฟต์โลน (Soft Loan) นี้ได้ ประกอบกับในมาตรา ๑๑ ของ พ.ร.ก. ตัวนี้บอกว่าถ้าลูกหนี้
ช าระหนี้ไม่ได้ ให้ธนาคารพาณิชย์ร่วมแบกรับด้วยร้อยละ ๓๐-๔๐ แล้วแต่กรณี เหตุผล ๒ ข้อนี้ 
ข้อแรกท่ีบอกว่าคนตัวใหญ่เป็น ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ใช้สิทธิซอฟต์โลน (Soft Loan) ได้ 
กับเหตุผลข้อท่ี ๒ ท่ีบอกว่าต้องให้ธนาคารพาณิชย์ร่วมรับความเสี่ยงด้วย เกิดอะไรขึ้นครับ 
ก็เลยเกิดสภาพท่ีธนาคารพาณิชย์ไม่อยากท่ีจะมีความเสี่ยง ดังนั้นก็อีหลักอี เหลื่อเมื่อเวลา 
ท่ีเอสเอ็มอี (SMEs) ตัวเล็ก ๆ มาขอกู้ก็ไม่อยากท่ีจะให้ แล้วท าอะไรครับก็เอาเงินตัวนี้  
ไปเสนอให้กับคนตัวใหญ่ ลูกค้ารายใหญ่ ลูกค้าชั้นดี ลูกค้าเกรดเอ (Grade A) ท่ีธนาคาร 
มั่นใจว่ามีเงินคืนแน่นอน ปัญหาอยู่ตรงไหนครับ ผมขอยกตัวอย่างให้เห็นให้เป็นรูปธรรม
ปัญหาอยู่ท่ีว่าเมื่อธนาคารพาณิชย์เลือกท่ีจะเอาข้อเสนอซอฟต์โลน (Soft Loan) นี้ไปให้กับ
ลูกค้ารายใหญ่ สมมุติว่ามีลูกค้ารายหนึ่งอาจจะไม่ได้ขาดสภาพคล่อง แต่ธนาคารมั่นใจว่า 
คืนให้ได้แน่นอนก็เอาไปเสนอให้ เขาไม่มีอะไรจะเสียนี่ครับ --------------------------------------- 
 

- ๔๑๖/๑ 
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ดอกเบี้ยก็แสนจะต่ า ๒ เปอร์เซ็นต์ ค่าธรรมเนียมอะไรแบงก์ชาติยกเว้นให้หมด สิ่งค้ าประกัน
ไม่ต้องเอาอะไรมาค้ าประกันเพิ่มเติม ใครจะไม่เอาครับ เขาก็รับมา ทีนี้เมื่อรับมาแล้ว 
เมื่อไม่ได้ขาดสภาพคล่องก็เอาไม่ได้เอาเงินลงไปใช้หมุนเวียนธุรกิจ ไม่ได้เอาเงินไปจ้างงาน
ตามเจตนารมณ์ของ พ.ร.ก. ฉบับนี้ แต่เอาไปท าอะไร ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ ครับ สมมุติ  
เดือนที่แล้วเอาซอฟต์โลน (Soft Loan) มา สัปดาห์ท่ีแล้วไปซื้อพันธบัตรรัฐบาลท่ีออกมาขาย
นั่นล่ะครับ ๓ เปอร์เซ็นต์ กู้มา ๒ เปอร์เซ็นต์ ไปฝากซื้อพันธบัตร ๓ เปอร์เซ็นต์ ได้ก าไรส่วน
ต่าง ๑ เปอร์เซ็นต์ เข้ากระเป๋าสบาย ๆ หรือท่ีซ้ าร้ายไปกว่านั้น เมื่อกู้มาแล้วเอาไปปล่อย
นอกระบบให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) ตัวเล็ก ๆ ท่ีเข้าไม่ถึง พ.ร.ก. ตัวนี้ ๒๐ เปอร์เซ็นต์บ้าง 
๓๐ เปอร์เซ็นต์บ้าง ๕๐ เปอร์เซ็นต์บ้าง นี่คือปัญหาท่ีเกิดขึ้นจาก พ.ร.ก. ฉบับนี้ท่ีไม่รัดกุม
เพียงพอ ท่านผู้ว่าการแบงก์ชาติเองเมื่อสักครู่ท่านได้กรุณาชี้แจงว่าถ้าหากมีใครได้เบาะแส
ของคนท่ีเอาเงินนี้ไปใช้ผิดวิธีให้โปรดแจ้ง ผมก็ต้องเรียนอย่างนี้ครับว่าในหลักการ ในการท า
ธุรกิจเราจะตรวจสอบอย่างไร ในเมื่อเงินให้บริษัทไปแล้ว บริษัทจะเอาไปท าอะไร ก็อยู่
นอกเหนือจากขอบเขตอ านาจท่ีแบงก์ชาติจะเข้าไปตรวจสอบว่าบริษัทจะเอาเงินไปใช้  
ท าอะไร ดังนั้น ผมคิดว่าในส่วนนี้ประเด็นไม่ใช่อยู่ท่ีว่าจะท าอย่างไรให้คนตัวใหญ่ไม่ได้เงิน 
แต่ประเด็นอยู่ท่ีว่าท าอย่างไรให้คนตัวเล็กได้รับเงินด้วย ตรงนี้คือจุดส าคัญท่ีผมต้องการพูดครับ 
ทีนี้เพื่อท่ีจะให้เห็นภาพ มีประจักษ์พยานถึงสิ่งท่ีผมได้พยายามชี้แจง ผมขอให้ดูแผนภาพถัดไป
ตั้งแต่ท่ีมี พ.ร.ก. ตัวนี้มาเป็นเวลาเดือนกว่าแล้ว วงเงินท่ีขอสภาแห่งนี้ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท
แต่เพิ่งจะใช้ไปเพียงแค่ ๕๘,๐๐๐ กว่าล้านบาท ถ้าคิดเป็นเปอร์เซ็นต์คือ ๑๑.๖ เปอร์เซ็นต์
น้อยมากนะครับ ในขณะท่ีความเดือดร้อนของเอสเอ็มอี (SMEs) ตอนนี้มีทุกหย่อมหญ้า 
แต่ใช้ไปเพียงแค่นี้ ท่านผู้ว่าแบงก์ชาติเองเมื่อสักครู่ก็ยอมรับเองว่าค่อนข้างต่ ากว่าท่ีคาดหวังไว้
เพราะอะไรหรือครับ ก็เพราะเหตุผลท่ีผมบอกไว้เมื่อสักครู่ว่าคนอยากไม่ได้ คนได้ไม่อยาก
ท่านประธานท่ีเคารพครับ แต่สิ่งที่ส าคัญไปกว่าตัวเลข ๕๘,๐๐๐ ล้านบาท ผมอยากจะขอพูด
ให้เห็นภาพชัด ๆ ว่าตัวเลข ๕๘,๐๐๐ ล้านบาทนี้ เมื่อลงไปดูในรายละเอียดเป็นอย่างไร 
ใน ๕๘,๐๐๐ ล้านบาทนี้ครับท่านประธาน ขอแผนภาพขึ้นอีกครั้งได้ไหมครับ ใน ๕๘,๐๐๐ ล้านบาทนี้
แบ่งเป็น ๒ ส่วนครับ 
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  กลุ่มท่ี ๑ คือกลุ่มท่ีผมเรียกว่าคนตัวเล็ก คือคนท่ีมีสินเชื่ออยู่กับแบงก์ 
๐-๒๐ ล้านบาท ได้เงินไปจาก ๕๘,๐๐๐ ล้านบาทนี้ อยู่ท่ี ๑๓,๐๐๐ กว่าล้านบาท ในขณะท่ี 
คนตัวใหญ่ท่ีมีสินเชื่อ ๒๐-๕๐๐ ล้านบาท หรือในสีเหลืองได้เงินไป ๔๔,๐๐๐ กว่าล้านบาท
จาก ๕๘,๐๐๐ ล้านบาท เกือบ ๘๐ เปอร์เซ็นต์นะครับท่านประธาน ถ้าเราปล่อยให้สภาพ
แบบนี้ยังคงเป็นต่อไป ผมคิดสัดส่วนบัญญัติไตรยางศ์ง่าย ๆ ครับ ใน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท
๘๐ เปอร์เซ็นต์ของ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท แปลว่า ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท จะถูกใช้ไปโดย 
คนตัวใหญ่ท่ีมีสินเชื่อ ๒๐-๕๐๐ ล้านบาท จะถูกใช้ไปโดยเศรษฐี ดังนั้นท่านประธาน 
ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง ท่านผู้ว่าการแบงก์ชาติว่า ขอเถอะครับ ขอโอกาสให้คนตัวเล็ก ๆ ท่ีก าลัง
ฟุบอยู่ได้ฟื้น ขอให้เขาท่ีก าลังลอยคออยู่ในทะเลท่ามกลางมหาสมุทรโควิด (COVID) มรสุม 
โควิด (COVID) นี้ได้ลืมตาอ้าปากได้อีกครั้งหนึ่ง ขอโอกาสให้รัฐบาลได้พ้นจากข้อหาท่ีว่า 
อุ้มคนรวย อวยเศรษฐี ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมย้ าอีกครั้งว่าผมเห็นด้วยในหลักการของ 
พ.ร.ก. ฉบับนี้ แต่ในรายละเอียดมีหลายสิ่งท่ีจะต้องน าไปพิจารณา น าไปแก้ไขให้รัดกุม 
มากขึ้น กระทรวงการคลังเองเพิ่งจะมีบทเรียนจากการท่ีเยียวยาแล้วมีคนตกหล่น บทเรียนนั้น
ไม่น่าประทับใจเท่าไร ดังนั้น อย่าให้ประวัติศาสตร์ท่ีเพิ่งผ่านมาไม่นานนี้รีบซ้ ารอยครับ 
ก็อยากจะขออนุญาตฝากในประเด็นต่าง ๆ เหล่านี้ไว้เป็นข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ
ขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ ดอกเตอร์อิสระครับ
ต่อไปนางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน ครับ 
  นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เขตยานนาวา เขตบางคอแหลม กรุงเทพมหานคร พรรคก้าวไกล ท่านประธานคะ ก่อนท่ี
ดิฉันจะมาท างานในวงการการเมือง ดิฉันอยู่ในวงการธุรกิจมาตลอด ท้ังในธุรกิจครอบครัว
แล้วก็ธุรกิจท่ีสร้างขึ้นมาเอง และหลาย ๆ ธุรกิจก็จัดเป็นกลุ่มเอสเอ็มอี (SMEs) ซึ่งดิฉัน 
ก็ยินดีมากท่ีวันนี้รัฐได้ออก พ.ร.ก. ให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ผู้ ประกอบวิสาหกิจ 
ท่ีได้รับผลกระทบจากไวรัสโคโรนา เพราะเอสเอ็มอี ( SMEs) ในประเทศนี้ก็จะได้รับ 
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ความช่วยเหลือได้เพิ่มสภาพคล่องและได้ช่วยลดการปลดพนักงานได้ เนื่องจากปัจจุบันนี้  
ก็มีเอสเอ็มอี (SMEs) ในไทย ๓ ล้านราย และมีการจ้างงานถึง ๑๑ ล้านคน -------------------- 
 
                - ๔๑๗/๑ 
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แต่ดิฉันก็ไม่มีความมั่นใจเลยว่า พ.ร.ก. นี้จะสามารถบรรลุวัตถุประสงค์ได้ ช่วง ๒ เดือนท่ีผ่านมา
ดิฉันได้มีโอกาสพูดคุยกับเอสเอ็มอี (SMEs) เยอะมากในหลากหลายธุรกิจ แล้วก็วันนี้ดิฉันจะ
ขอมาพูดแทนเอสเอ็มอี (SMEs) ในประเทศนี้ท่ีเขาได้รับความเดือดร้อน มาสะท้อนปัญหาว่า 
พ.ร.ก. ท่ีเขียนบนหอคอยงาช้างนี้สร้างหายนะให้เอสเอ็มอี (SMEs) ได้อย่างมหาศาล 
ได้อย่างไรใน ๒ ประเด็นใหญ่ คือการไม่ก าหนดเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีควรได้รับความช่วยเหลือ
ตามความเดือดร้อนและเงื่อนไขของเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีควรจะได้วงเงิน ดิฉันอยากจะขอ 
เริ่มจากการแชร์ (Share) เรื่องราวของเอสเอ็มอี (SMEs) รายหนึ่งท่ีดิฉันได้เข้าไปพูดคุยด้วย 
รายนี้เป็นร้านอาหารแบบสวนอาหาร มีท่ีนั่งหลายร้อยท่ีนั่ง แล้วก็ในสถานการณ์ปกติร้านนี้  
มียอดขายเดือนละ ๑๕ ล้านบาท แล้วก็มีการจ้างงานท้ังพนักงานฟูลไทม์ (Full-time) 
และพาร์ตไทม์ (Part-time) มากถึง ๒๐๐ คน ร้านนี้ได้รับความเดือดร้อนจากโควิด (COVID) 
แน่นอน แต่ว่าโชคดีท่ีเขามีวงเงินกู้กับแบงก์ แล้วก็เขาไม่เคยผิดนัดช าระหนี้เลย แต่พอต้นปี
โควิด (COVID) มา แน่นอนยอดขายเขาลดลงเรื่อย ๆ แล้วก็จ าเป็นจะต้องปลดพนักงานลงถึง
ครึ่งหนึ่ง ส่วนพนักงานท่ีเหลือก็จะต้องท างานแบบลดเวลาท างาน แล้วก็ลดเงินเดือนตัวเอง
ซึ่งร้านนี้ก็พยายามปรับตัวโดยท าอาหารกล่องเดลิเวอรี (Delivery) แต่ว่าก็เป็นแค่การหา
รายได้เสริมเพื่อเลี้ยงพนักงานเท่านั้น แล้วก็ส่วนยอดขาย ๒ เดือนท่ีผ่านมาคือเดือนละ
๒๐๐,๐๐๐ บาท ท่านประธานคะ ยอดขายหายไป ๙๘ เปอร์เซ็นต์ แน่นอนเขาไม่มีเงิน
พอท่ีจะไปจ่ายหนี้แบงก์ เจ้าของร้านจึงไปขอพักช าระหนี้กับธนาคารแค่เพียงงวดเดียวก่อน 
ท่ีทราบเรื่อง พ.ร.ก. เอสเอ็มอี (SMEs) ซอฟต์โลน (Soft Loan) นี้ พอหลังจากท่ีมี พ.ร.ก. นี้
ออกมาเจ้าของร้านก็ได้เดินเข้าไปขอเงินกู้กับแบงก์ส าหรับก้อนนี้ แต่ปรากฏว่าแบงก์
พิจารณาไม่อนุมัติแล้วให้เหตุผลว่าแบงก์ไม่มั่นใจในธุรกิจ นี่เป็นตัวอย่างท่ีสะท้อนข้อบกพร่อง
ของ พ.ร.ก. นี้ ท่ีเขียนนิยามเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีควรได้รับการช่วยเหลือไว้แบบไม่ระบุ 
ความเดือดร้อน ท่านประธานคะ จุดประสงค์ของ พ.ร.ก. นี้คือต้องการช่วยเหลือเอสเอ็มอี
(SMEs) ท่ีได้รับผลกระทบจากโควิด (COVID) เพื่อช่วยพยุงธุรกิจ โดยได้นิยามค าว่าเอสเอ็มอี
(SMEs) ว่าเป็นวิสาหกิจท่ีมีวงเงินสินเชื่อกับสถาบันการเงินแต่ละแห่งไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาท
แบบนี้เป็นการนิยามเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีไม่เจาะจงความเดือดร้อน สุดท้ายท าให้ธนาคาร
พาณิชย์ต้องมาเป็นผู้พิจารณาเลือกเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีต้องการจะให้วงเงินด้วยตัวเอง แล้วก็ 



๘๓๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๑๗/๒ 
 
ออกแบบเงื่อนไขและใช้วิจารณญาณของตัวเอง ซึ่งแต่ละแบงก์ก็มีเงื่อนไขท่ีแตกต่างกัน 
และข้อเท็จจริงจากการท่ีดิฉันได้เข้าไปคุยกับเจ้าหน้าท่ีแบงก์ ท าให้ทราบว่าแบงก์ก็เลือกท่ีจะ
ปล่อยกู้ให้กับผู้กู้ลูกหนี้ชั้นดีก่อน ชั้นบนสุดก็คือเกรด (Grade) ท่ีชาวแบงก์จะเรียกว่า 
เกรดซูเปอร์เอ (Grade Super A) ก็คือเป็นลูกหนี้ชั้นดี รายกลางถึงใหม่ เกรดซูเปอร์เอ 
(Grade Super A) นี้จะมีบัญชีเดียว จ่ายตรงทุกงวด บัญชีมีก าไรทุกปี กลุ่มนี้แบงก์จะโทรไป
น าเสนอสินเชื่อให้เลย แล้วข้อเท็จจริงจากแบงก์ระบุว่ากลุ่มซู เปอร์เอ ( Super A) นี้ 
มีเพียงแค่ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ท่ีขอรับวงเงินกู้วงนี้ อีก ๗๐ เปอร์เซ็นต์เขาไม่ได้เดือดร้อน 
เขาไม่ได้ต้องการ  กลุ่มถัดไปท่ีท่านจะได้รับโทรศัพท์จากแบงก์ก็คือกลุ่มลูกหนี้เกรดเอ 
(Grade A) กลุ่มนี้จัดเป็นลูกค้าชั้นดีท่ีไม่เคยผิดนัดช าระหนี้เลย ซึ่งหลายท่านท่ีอยู่ในห้องนี้
หรือว่าอยู่ในวงการธุรกิจอาจจะทราบอยู่แล้วว่าแบงก์ก็จะโทรมาหาท่าน น าเสนอวงเงินกู้
ดอกเบี้ยต่ า ๒ เปอร์เซ็นต์นี้ให้ โดยท่ีท่านไม่ต้องท าอะไรเลย ท่านแค่ตอบว่ารับหรือไม่รับ  
ถ้าท่านรับอีกไม่กี่วันแบงก์ก็จะโอนเงินเข้าบัญชีท่าน แล้วเดี๋ยวแบงก์ก็จะเอาเอกสารตามมา
ให้ท่านเซ็นเท่านั้น และหลาย ๆ คน เพื่อน ๆ ดิฉันก็บอกว่าจริง ๆ แล้วเขาไม่ได้เดือดร้อน  
แต่ว่าถ้าได้วงเงินดอกเบี้ยต่ าขนาดนี้เขาก็ขอรับไว้ -------------------------------------------------- 
 
                - ๔๑๘/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                 อัมภิกา ๔๑๘/๑ 
 
ให้วงเงินดอกเบี้ยต่ าขนาดนี้เขาก็ขอรับไว้ แล้วเขาก็เอาไปโปะโอดี (OD) ส่วนบางราย 
ในต่างจังหวัดอย่างท่ี ส.ส. หลายท่านก็เอาไปปล่อยกู้ต่อด้วยซ้ า ส่วนกิจการอย่างสวนอาหาร
ท่ีดิฉันเล่าให้ฟังนั้นก็จัดเป็นลูกหนี้ชั้นถัดมาก็คือกลุ่มเฝ้าระวังเพียงเพราะเขาผิดนัดช าระหนี้
แค่งวดเดียวเท่านั้น แล้วแบงก์ก็ใช้วิธีบ่ายเบี่ยงด้วยเหตุผลต่าง ๆ ว่าวงเงิน เต็มแล้วหรือว่า
ก าลังพิจารณาอยู่ แต่สุดท้ายก็เป็นการเลื่อนเวลาพิจารณาออกไปเรื่อย ๆ ในขณะท่ี
ร้านอาหารร้านนี้เขามีความเดือดร้อนจริง ๆ และเขาควรจะเป็นกลุ่มแรกท่ีแบงก์เข้าไปช่วย
เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ของ พ.ร.ก. ด้วยซ้ า และถ้าเจ้าของร้านนี้เขาไม่ได้รับเงินกู้  
และสถานการณ์ยังไม่กลับเป็นปกติเขาไม่สามารถท ารายได้กลับมาได้เหมือนเดิม ธุรกิจท่ีเขา
สร้างมาด้วยมือเปล่าต้องปิดตัวลง เจ้าของและหุ้นส่วนในวัย ๖๐ ปีต้องไปหาหนทางอยู่รอด
แล้วเขายอมรับเลยว่าเขามีโอกาสท่ีจะติดบูโร และมีโอกาสเป็นบุคคลล้มละลายแน่นอน 
ท่านประธานคะคนคนหนึ่งพยายามท าอาชีพสุจริตมาตลอดชีวิต พยายามรักษาเครดิต 
ของตัวเองมาท้ังชีวิต แต่วันนี้เกิดวิกฤติท่ีเขาไม่ได้เป็นผู้ก่อจากโคโรนาไวรัส (Coronavirus) 
และรัฐเลือกท่ีจะรับมือจากวิกฤตินี้โดยใช้มาตรการปิดเมือง ซึ่งเป็นสิ่งท่ีเหนือความควบคุม
ของเขา สิ่งส าคัญท่ีสุดคือการท่ีเขาไม่มีแม้แต่โอกาสท่ีจะไดรับความช่วยเหลือเยียวยาใด ๆ 
อาจจะท าให้เขาต้องเป็นบุคคลล้มละลายในวัยเกษียณ ในวัยท่ีไม่มีเรี่ยวแรงท่ีจะไปท าอะไรได้
อีกแล้ว ท่านประธานคิดว่ายุติธรรมกับเขาหรือครับ นี่ยังไม่นับพนักงาน ๑๐๐ คน 
ของร้านอาหารนี้ท่ีจะต้องถูกลอยแพ และถ้ารวมเคส (Case) ร้านอาหารนี้เหมือนกันท้ังหมด
ท่ัวประเทศ หมายความว่าจะมีคนถูกลอยแพไม่น้อยกว่า ๓๐๐,๐๐๐ คน พ.ร.ก. ท่ีไม่รัดกุม
และไม่ก าหนดหลักเกณฑ์ใด ๆ ไม่ระบุเงื่อนไขและจัดล าดับประเภทธุรกิจท่ีควรได้รับ 
ความเดือดร้อนสามารถสร้างความหายนะให้เอสเอ็มอี (SMEs) ได้ขนาดนี้ และสามารถ
เปลี่ยนชีวิตของลูกจ้างหรือคนคนหนึ่งได้อย่างมหาศาล ดิฉันอยากจะขอเคส (Case) ท่ี ๒  
ท่ีดิฉันไปคุยมาเป็นธุรกิจเพื่อสังคมเคส (Case) นี้มีความพิเศษตรงท่ีหมดนวดทุกคน 
เป็นคนตาบอด แล้วก็มีท้ังหมด ๓ สาขา มีความเป็นร้านท่ีตกแต่งอย่างสวยงาม แล้วก็ 
หมอนวดมีสกิล (Skill) และลูกค้าส่วนใหญ่ก็เป็นนักท่องเท่ียว ตั้งแต่วันแรกท่ีท าธุรกิจ 
เจ้าของร้านใช้เงินทุนส่วนตัวในการลงทุนตกแต่งร้านท้ังหมด ร้านนี้จดทะเบียนบริษัทถูกต้อง 
จ่ายภาษีตรงเวลาทุกเดือน หมอนวดทุกคนเข้าระบบประกันสังคม เรียกว่าเป็นกิจการท่ี 



๘๓๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                 อัมภิกา ๔๑๘/๒ 
 
ประพฤติตัวดี ไม่สร้างปัญหา แถมยังช่วยเหลือสังคม พอเจอโควิด-๑๙ (COVID-19) แน่นอน
เขาได้รับผลกระทบเต็ม ๆ ดิฉันได้คุยกับหุ้นส่วน ซึ่งเขาบอกว่ามีความตั้งใจท่ีจะรักษาหมอนวด
เอาไว้ต่อ เพราะหมอนวดทุกคนเป็นคนตาบอด ถ้าเขาไล่พนักงานทุกคนออกคนตาบอด
เหล่านี้จะไปหางานท าได้อย่างไร แค่คนธรรมดายังหางานล าบากเลย แต่เพียงเรื่องเดียวท่ีเขา
ติดปัญหาคือเรื่องสภาพคล่อง เขาแค่ต้องการเงินมาหมุนเพื่อต่ออายุและเพิ่มสภาพคล่อง 
ให้ธุรกิจเขาสามารถผ่านพ้นช่วงโควิด-๑๙ (COVID-19) นี้ ไปได้ แต่ว่าเคส (Case) นี้ 
ก็ไม่สามารถกู้ พ.ร.ก. นี้ได้ เพราะว่า พ.ร.ก. นี้ก าหนดว่าเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีจะกู้ซอฟต์โลน 
(Soft Loan) ได้นั้นต้องมีวงเงินกับธนาคารพาณิชย์เท่านั้น ท่านประธานคะ ประเทศนี้  
มีเอสเอ็มอี (SMEs) ท้ังหมด ๓ ล้านราย มีเพียงแค่ ๕๐๐,๐๐๐ รายเท่านั้นท่ีสามารถเข้าถึง
วงเงินสินเชื่อกับธนาคารแค่ ๑๗ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น แล้วอีก ๘๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ท่ีไม่ได้มี
วงเงินกิจการอีก ๒,๕๐๐,๐๐๐ รายท่ีไม่ได้มีวงเงินท่านท้ิงเขาไปได้อย่างไร อย่างร้านนวด 
ร้านนี้ท่านท้ิงเขาได้อย่างไร แล้วถ้าคิดอัตราการจ้างงานเอสเอ็มอี (SMEs) เฉลี่ยอยู่ท่ี ๔ คน
ต่อ ๑ กิจการ หมายความว่าท่านลอยแพประชาชนอีก ๑๐ ล้านคน ท่านประธานคะ  
ท่ีผ่านมาเอสเอ็มอี (SMEs) หลายรายเขารู้สึกว่าการท่ีเขาจะก้าวเข้ามาในอาณาจักรของแบงก์
เป็นเรื่องท่ียากมาก -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
               - ๔๑๙/๑ 
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สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                   ประไพพิศ ๔๑๙/๑ 
 
คือเขาต้องมีเส้นสาย ต้องมีคอนเนกชัน (Connection) ต้องมีแบ็กอัป (Backup) ท่ีดี 
ถ้าเป็นคนธรรมดาท่ีไม่ได้มีเส้นสายคนเหล่านี้ก็ต้องไปกู้นอกระบบอย่างท่ีทุกท่านทราบดี  
และท่ีส าคัญ พ.ร.ก. นี้  ก็ยังท าเรื่องซ้ าเดิม ๆ คือก าหนดให้เฉพาะคนท่ีมีวงเงินกู้กับ 
สถาบันการเงินเท่านั้นท่ีมีสิทธิได้นะคะ นอกจากนี้ยังมีกลุ่มไมโครเอสเอ็มอี (Micro SMEs) 
หรือว่ากิจการขนาดย่อมท่ีก่อนหน้านี้รัฐพยายามดึงเข้าระบบ เช่น ให้ร้านค้าไปจดทะเบียน
พาณิชย์หรือว่าธุรกิจบริหารให้ ไปขึ้นทะเบียนขอใบอนุญาต หรือว่าคนท่ีขายเกิน 
๑,๘๐๐,๐๐๐ บาทต่อปีให้ไปจดทะเบียนแวต (VAT) ซึ่งจ านวนหนึ่งเขาก็ไปจดทะเบียน
ถูกต้อง เสียภาษีถูกต้อง แต่กลุ่ มนี้ก็แทบจะไม่ได้อยู่ ในสายตาของแบงก์ เลยนะคะ  
ท่านไปหลอกให้เขาเสียภาษี สุดท้ายพอเขาเดือดร้อนท่านก็ไม่ได้เห็นเขาอยู่ในสายตา  
ดิฉันขอยกตัวอย่างการช่วยเหลือเอสเอ็มอี (SMEs) ของต่างประเทศท่ีมีหลายประเทศ 
ท่ีให้สินเชื่อพิเศษกับผู้ประกอบการท่ีไม่ได้มีวงเงินกับแบงก์ โดยรัฐช่วยค้ าประกันให้ เช่น 
ประเทศเยอรมนี คือให้รัฐจ่ายเงินตรงให้เอสเอ็มอี (SMEs) รายเล็ก และเอสเอ็มอี (SMEs)  
ท่ีได้รับผลกระทบรุนแรงมาก และมีนโยบายให้สินเชื่อวงเงินสูงสุด ๘๐๐,๐๐๐ ยูโรต่อราย  
เป็นระยะเวลา ๑๐ ปี โดยรัฐค้ าประกันให้สูงถึง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ในประเทศญี่ปุ่นก็มีการให้
สินเชื่อไมโครเอสเอ็มอี (Micro SMEs) แบบไม่คิดดอกเบี้ยแล้วก็ไม่ต้องมีหลักประกัน โดยท่ีรัฐ
ก็ค้ าประกันให้ถึง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์เช่นกัน และเมื่อวันพฤหัสบดีท่ีผ่านมาคุณอุตตม ได้อธิบาย
เพิ่มเติมว่า ครม. ก าลังพิจารณาปล่อยวงเงินให้กลุ่มวิสาหกิจขนาดย่อมหรือวิสาหกิจชุมชน 
ซึ่งไม่เคยกู้แบงก์มาก่อน วิกฤตินี้เกิดมาจะ ๓ เดือนแล้วท่านเพิ่งจะใช้ค าว่าเร่งด าเนินการ
เพิ่มเติมให้คนกลุ่มนี้หรือคะ กว่าท่านจะพิจารณาเรื่องนี้เสร็จมันจะเหลือคนกลุ่มนี้ให้ท่านช่วย
สักกี่ราย ดิฉันต้องบอกท่านประธานอย่างนี้ว่าวงเงิน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้ เป็นตัวเลข
มหาศาล ถ้าปล่อยกู้ ให้รายเล็กอย่างร้านนวดท่ีดิฉันได้ เล่าให้ฟังนั้น หมายความว่า 
ท่านสามารถช่วยร้านนวดท้ังประเทศท่ีมีอยู่ ๔๐,๐๐๐ ร้านท่ัวประเทศได้ท้ังหมดนะคะ  
และยังมีเงินเหลือไปช่วยธุรกิจอื่นได้อีก แต่กลับกลายเป็นว่ากลุ่มท่ีได้ผลประโยชน์จาก 
ซอฟต์โลน (Soft Loan) ก้อนนี้คือกลุ่มเอสเอ็มอี (SMEs) ชั้นดีค่อนไปทางใหญ่ ท่ีบางราย
ไม่ได้เดือดร้อนจริงด้วยซ้ านะคะ และหลายต่อหลายครั้งท่ีเกิดวิกฤติทางเศรษฐกิจ รัฐก็เลือก
ท่ีจะอุ้มกลุ่มทุนใหญ่ก่อนเสมอทุกครั้ง และระหว่างท่ีร้านนวดเล็ก ๆ เหล่านี้ทยอยปิดตัวไป 
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มีร้านนวดขนาดใหญ่ท่ีดิฉันได้เข้าไปคุยด้วย มีสาขาในประเทศหลาย ๑๐ สาขาท่ีเขามี 
เงินทุนเหลือและมีสายป่านท่ียาวพอ ก าลังวางแผนท่ีจะเปิดตัวอย่างยิ่งใหญ่หลังจากท่ีโควิด 
(COVID) ผ่านพ้นไป นี่หมายความว่าอะไรหมายความว่าการแข่งขันทางธุรกิจนวดไทย 
ก็จะลดลงและเพิ่มโอกาสธุรกิจให้กลุ่มทุนใหญ่มากขึ้นไปอีกนะคะ แค่เพียง ๒ ประเด็นหลักนี้
เท่านั้นท่ีรัฐก าหนดกฎเกณฑ์ใน พ.ร.ก. โดยไม่ระบุความเดือดร้อนของเอสเอ็มอี ( SMEs)  
ท่ีควรจะได้รับความช่วยเหลือให้ชัดเจนและสร้างเงื่อนไขการปล่อยกู้ที่เป็นไปไม่ได้เลยส าหรับ
ธุรกิจรายเล็กรายน้อย สามารถสร้างหายนะให้พวกเขาได้อย่างมากมาย ท่านประธานคะ 
นโยบายท่ีเป็นลักษณะการให้เงินนี้ไม่ใช่ทางเดียวท่ีจะช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) ได้ แต่มันยังมี
การช่วยเหลือรูปแบบอื่นท่ีรัฐสามารถท าได้โดยท่ีไม่ต้องอัดฉีดเงินเข้าไป ก็คือการช่วยลด
ภาระค่าใช้จ่ายของเอสเอ็มอี (SMEs) ตอนนี้ปัญหาหลักท่ีมีเหมือนกันในทุก ๆ กิจการก็คือ
รายได้ลดลงแต่ค่าใช้จ่ายเท่าเดิม เมื่อไรท่ีรายได้ลดลงจนเหลือน้อยกว่าหรือเท่ากับค่าใช้จ่าย 
หมายความว่ากิจการนั้นจะมีสภาพคล่องท่ีลดลง ซึ่งถ้าหากท่านสามารถลดค่าใช้จ่ายให้เขาได้ 
๑๐๐ บาท เท่ากับเขาได้กลับมา ๑๐๐ บาท ดังนั้น ดิฉันก็อยากจะเสนอให้รัฐช่วยลด 
รายจ่ายต่าง ๆ ท่ีมาจากรัฐได้นะคะ -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒๐/๑ 
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ขอสไลด์ (Slide) ต่อไปค่ะ ก็จะขอน าเสนอ ๒ มาตรการ ก็คือมาตรการการลดค่าเช่า 
โดยขอให้เจ้าของท่ีดิน แลนด์ลอร์ด (Landlord) เจ้าของห้างตั้งแต่ใหญ่จนไปถึงขนาดเล็ก 
ท่ีปล่อยให้เช่าเพื่อการค้า ขอให้ท่านช่วยลดค่าเช่าให้ผู้เช่า และมีข้อแม้ว่าห้ามไล่ผู้เช่าออก
ภายในระยะเวลา๑ ปี โดยรัฐช่วยลดภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้างค่ะ  มาตรการท่ี ๒ คือ 
ช่วยแบ่งเบาภาระค่าจ้างโดยรัฐช่วยสมทบค่าจ้างขั้นต่ าให้ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ รายละไม่เกิน 
๕,๐๐๐ บาท ส าหรับลูกจ้างท่ีรายได้ต่ ากว่า ๓๐,๐๐๐ บาท เป็นเวลา ๓ เดือน โดยต้อง
รักษาการจ้างงานไว้เท่าเดิมณ สิ้นปีนี้ ท่านประธานคะ ท้ังหมดนี้สะท้อนกลับมาท่ีการเขียน 
พ.ร.ก. และการออกกฎของผู้มีอ านาจท่ีท าให้ประชาชนรู้สึกว่านี่มันเป็นการนั่งเขียน พ.ร.ก. 
บนหอคอยงาช้างท่านไม่ได้เข้าใจถึงความเดือดร้อนของเอสเอ็มอี (SMEs) จริง ๆ ท่านไม่ได้
เข้ามานั่งอยู่ในหัวใจของเอสเอ็มอี (SMEs) จริง ๆ ท่านไม่ได้เข้าใจผู้ประสบปัญหาจริง ๆ  
หรือจริง ๆ แล้วท่านรู้อยู่แก่ใจว่าเอสเอ็มอี (SMEs) จะต้องเดือดร้อน เพียงแต่ท่านไม่ได้สนใจ
พวกเขาเท่านั้นเอง และถ้าธุรกิจขนาดเล็กเหล่านี้ผ่านวิกฤตินี้ไปไม่ไหว พูดสั้น ๆ ว่ากิจการ
รายเล็ก ๆ ก็ต้องเจ๊ง แต่แค่ประโยคสั้น ๆ นี้มันไม่ได้มีความหมายแค่ความเสียหายในเชิง
เศรษฐกิจ แต่มันหมายถึงการแข่งขันทางธุรกิจท่ีลดลง มันหมายถึงความเหลื่อมล้ าท่ี 
ยิ่งถ่างออก หมายถึงโอกาสท่ีริบหรี่มากขึ้นไปอีกส าหรับคนตัวเล็กตัวน้อย และหมายถึงมีคน
ท่ีอยู่ข้างนอกนั่นต้องอดตายนะคะ ขอฝากท่านประธานผ่านไปยังนายกรัฐมนตรีประยุทธ์  
โควิด (COVID) ไม่ใช่ผู้ร้ายแต่เพียงผู้เดียวท่ีท าให้เศรษฐกิจพัง แต่การรับมือจากโควิด 
(COVID) โดยใช้ พ.ร.ก. ฉุกเฉินท่ียาวนาน นี่แหละท่ีมันท าให้ประเทศนี้มันพัง ถ้าท่านเลือก 
ท่ีจะปิดเมืองท่านต้องประเมินผลกระทบท่ีจะเกิดขึ้นและท่านจะต้องสามารถรับผิดชอบต่อ 
ผลเสียหายท่ีมันจะตามมาเป็นโดมิโน (Domino) ได้นะคะ รัฐบาลช่างภูมิใจเหลือเกินท่ี
ตัวเลขผู้ติดเชื้อลดลงซึ่งก็เป็นเรื่องท่ีน่ายินดี แต่ท่านไม่เคยพูดถึงตัวเลขแย่ ๆ อย่างตัวเลขของ
กิจการท่ีจะต้องปิดตัว ตัวเลขคนตกงาน หรือแม้กระท่ังตัวเลขคนท่ีฆ่าตัวตายจากพิษ
เศรษฐกิจสุดท้ายดิฉันอยากจะเรียกร้อง ขอร้องรัฐบาลว่าท่านอย่าท้ิงธุรกิจรายเล็กรายน้อย 
ให้ล้มหายตายจาก เพราะว่าส าหรับคนหลาย ๆ คนแล้วการจะสร้างธุรกิจขึ้นมาสักอัน 
นั่นหมายถึงว่าเขาต้องทุ่มเทท้ังชีวิตของเขา เขาต้องทุ่มเทเงินท้ังหมดท่ีเขามี และถ้ามัน 
ต้องตายจากไปมันหมายถึงว่าอาจจะไม่มีวันฟื้นคืนมาได้อีกเลยนะคะ ขอบคุณค่ะ  
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  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ คุณวรรณวรีนะครับ
ต่อไปคุณยศวัฒน์ มาไพศาลสิน เชิญครับ 
  นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน (กาญจนบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
กระผม ยศวัฒน์ มาไพศาลสิน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาญจนบุรี เขต ๓ อ าเภอ 
ท่ามะกา อ าเภอพนมทวน พรรคภูมิใจไทย ก่อนอื่นผมจะต้องกราบขอบพระคุณ โดยขอเป็น
ตัวแทนของพี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศท่ีจะต้องกราบขอบพระคุณคณะผู้บริหาร 
ท่านนายกรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรี และท่ีส าคัญพี่ ๆ บุคลากรทางการแพทย์ และส าคัญท่ีสุด
ก็คือพี่ ๆ ส่วนราชการทุก ๆ คนท่ีได้ช่วยกันโดยไม่ค านึงถึงความเหน็ดเหนื่อยกับสถานการณ์
ท่ีเป็นวิกฤติของประเทศเรา สถานการณ์โควิด (COVID) ท่ีผ่านมา และสุดท้ายผมเอง 
ขออนุญาตเป็นตัวแทนของส่วนราชการของพวกเราทุก ๆ คนท่ีจะต้องกราบขอบพระคุณ 
พี่น้องประชาชนท่ีรวมใจกันเมื่อเกิดวิกฤติพวกเราคนไทยสยามเมืองยิ้มยังมีความน่ารัก 
เราพักรบเพือ่มาพบรัก สร้างความสามัคคี เพื่อท่ีจะให้ผ่านวิกฤตินี้ไปด้วยกัน ------------------- 
  
               - ๔๒๑/๑ 
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ผมสังเกต และเชื่อว่าพวกเราสังเกต และได้ยิน ได้เห็นจากแฮชแท็ก (Hashtag) ต่าง ๆ ว่า
วันนี้ค าท่ีเป็นวลีในช่วงท่ีผ่านมาเรามีการให้ก าลังใจกัน ไม่ว่าจะเป็นเราจะสู้ไปด้วยกัน  
เราจะผ่านวิกฤติไปด้วยกัน ถึงแม้จะเจ็บแต่มันจะจบ ตรงนี้คือสิ่งท่ีผมจะต้องเป็นตัวแทน 
ของพวกเราในการกราบขอบพระคุณพี่น้องประชาชนท่ีได้ให้ความร่วมมืออย่างดียิ่งกับการท่ี
ภาครัฐได้ให้แนวทางในการปฏิบัติตนเพ่ือท่ีจะสู้วิกฤตินี้ แต่ปฏิเสธไม่ได้ครับ ในเมื่อเกิดวิกฤติ
ย่อมมีการสูญเสีย ไม่ว่าจะเป็นเสียโอกาสหรือว่าจะต้องมีการปรับตัวต่าง ๆ มากมาย
โดยเฉพาะอย่างยิ่งพี่น้องประชาชนท่ีบางท่านต้องตกงาน ไม่มีงานท า ไม่มีเงินในการ 
ประกอบอาชีพ บางท่านท ามาค้าขาย ค้าขายไม่ได้ จนอาจจะตกอยู่ในสภาวะของการเป็นหนี้
เพราะว่าขาดทุน เนื่องจากทุกคนเป็นห่วงตัวและมีความรับผิดชอบต่อสังคม จึงเป็นท่ีมา 
ของการอภิปรายในวันนี้ ท่ีพวกเรามาก็เพราะว่ามาเพื่อท่ีจะมาให้การสนับสนุน และผม 
ขอแนะน าผ่านท่านประธานไปยังคณะผู้บริหารประเทศ ใน พ.ร.ก. การกู้เงินในสถานการณ์
ระบาดไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (Virus Corona 2019) ๑ ล้านล้านบาท ซึ่งมีอยู่ด้วยกัน ๓ ฉบับ
ฉบับแรกเป็นฉบับท่ีจะเป็นการแก้ปัญหาและส่งเสริมด้านของสาธารณสุข ซึ่งมีวงเงินอยู่
๔๕,๐๐๐ ล้านบาท  ฉบับท่ี ๒ เงินช่วยเหลือเยียวยาซึ่งตั้งวงเงินเอาไว้ ๕๕๕,๐๐๐ ล้านบาท
ฉบับท่ี ๓ ฉบับสุดท้าย ฉบับท่ีเกี่ยวกับการฟื้นฟูสภาพเศรษฐกิจ มีวงเงินตั้งเอาไว้อยู่
๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ผมเองก็ขออนุญาตน าเสนอไปยังผู้บริหารประเทศ ดังนี้  
   ขอเริ่มจากฉบับท่ี ๑ ในเรื่องของการแก้ปัญหาด้านสาธารณสุข ซึ่งเราตั้ง
วงเงินเอาไว้เพียง ๔๕,๐๐๐ ล้านบาทนั้น ซึ่งในช่วงท่ีผ่านมาพวกเราทุกคนทราบกันดีอยู่แล้ว
ว่าไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (Virus Corona 2019) หรือโควิด-๑๙ (COVID-19) นั้นเราไม่คาดคิด
กันมาก่อน เพราะฉะนั้นย่อมเกิดการเตรียมความพร้อมไม่ทันต่อการรับสถานการณ์  
แต่อย่างท่ีบอกไปข้างต้นว่าคนไทยมีความน่ารักครับ มีความสามัคคี ให้ความร่วมมือกันดี 
โดยเฉพาะคนท่ีท างานให้พี่น้องประชาชน รวมถึงพวกเราทุกคนได้ท าทุกวิถีทาง ท าอย่างไร
ให้เราผ่านวิกฤตินี้ไปด้วยกัน เพราะฉะนั้นผมเองลงพื้นท่ีอยู่ตลอดเวลาได้มีโอกาสพูดคุยกับ
ส่วนราชการของกระทรวงสาธารณสุขและส่วนราชการในทุก ๆ กระทรวง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ผู้ปฏิบัติหน้าท่ีคุณหมอ พยาบาล ท่ีท างานหนัก แต่เราโชคดีครับ คุณหมอพูดเลย พยาบาล
พูดเลยกับผมว่าเราโชคดีครับท่ีเรามีพี่น้อง อสม. ซึ่งมีค่าตอบแทนเพียงน้อยนิดมาช่วย 



๘๔๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๔๒๑/๒ 
 
พวกเขาได้อย่างดียิ่ง และมิหน าซ้ ายังมีพี่น้อง อสม. ท่ีเป็นจิตอาสาซึ่งไม่มีค่าตอบแทนเลย 
ตรงนี้ก็ช่วยทางการแพทย์ได้อย่างดียิ่ง และท่ีส าคัญอีกประการหนึ่ง ผมได้รับฝากจากพี่ ๆ 
ของกระทรวงสาธารณสุข ฝากกราบขอบพระคุณคณะรัฐมนตรี ท่านนายกรัฐมนตรีท่ีได้
อนุมัติงบประมาณในการแต่งตั้งเจ้าหน้าท่ีของบุคลากรทางการแพทย์ให้บรรจุเป็นข้าราชการ 
ตรงนี้ขอกราบขอบพระคุณแทนด้วยนะครับ -------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๔๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                    ธมนธรณ์ ๔๒๒/๑ 
 
แล้วก็เรื่องท่ีผมจะพูดเป็นเรื่องส าคัญก็คือฉบับท่ี ๓ ก็คือฉบับแห่งการฟื้นฟูสภาพเศรษฐกิจ 
ซึ่งตั้งวงเงินเอาไว้ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท จากปัญหาท่ีพบ ผมเองแล้วก็เชื่อว่าทุกท่านทราบว่า
เมืองไทยของเราเป็นเมืองเกษตรกรรม เพราะฉะนั้นวันนี้เงินตรงนี้ครับ นอกเหนือจากท่ีจะไป
เยียวยาด้านอื่น ๆ แล้ว ผมอยากที่จะให้เล็งเห็นถึงพี่น้องชาวเกษตรกร ซึ่งก่อนท่ีจะเกิดวิกฤติ
ตรงนี้พวกเรารัฐบาลมีความจริงใจท่ีแก้ไขปัญหาไม่ว่าจะเป็นราคาพืชผลทางการเกษตร 
เช่น ข้าว อ้อย มันส าปะหลัง ยาง และราคาพืชผลทางการเกษตรอื่น ๆ แต่ ว่ายังไม่ทันไร 
ก็เจอสถานการณ์อย่างท่ีพวกเราทราบกันก็คือโควิด (COVID) จนท าให้วันนี้พี่น้องเกษตรกร 
ท่ียังไม่ได้รับการเยียวยาจากการลงทะเบียนด้วยระบบต่าง ๆ ท่ีเราทราบกัน อาจจะเข้าถึงบ้าง 
เข้าไม่ถึงบ้าง ผมลงพ้ืนท่ีและ ส.ส. ทุก ๆ คนท่ีลงพื้นท่ีมักจะได้ยินพี่น้องชาวเกษตรกรบอกว่า
ต่อไปนี้ราคาข้าวจะเป็นอย่างไร ราคาอ้อยจะเป็นอย่างไร ราคามันส าปะหลังจะเป็นอย่างไร
ราคายางจะเป็นอย่างไร เพราะฉะนั้นครับ ผมเชื่อใน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทตรงนี้ จะสามารถ
ช่วยเหลือนอกจากท่ีจะเยียวยาพี่น้องแล้วยังสามารถท่ีจะสร้างความมั่นคง ความแข็งแรง 
ในเรื่องของเศรษฐกิจ ในเรื่องของฐานะให้กับพี่น้องชาวเกษตรกรได้อย่างแน่นอน ภัยแล้ง 
ก็เป็นปัญหา น้ าท่วมก็เป็นปัญหาของพี่น้องชาวเกษตรกรท้ังนั้น แต่ ท้ังนี้ ท้ังนั้นครับ 
ถ้าส่วนราชการบูรณาการอย่างละเอียดในงบประมาณ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทตรงนี้ ผมเชื่อว่า
ไม่ว่าจะเป็นราคาพืชผลทางการเกษตร ไม่ว่าจะเป็นภัยแล้งหรือน้ าท่วมนั้น ถ้าแก้ตรงจุด 
เราจะผ่านวิกฤตินี้ไปได้อย่างยั่งยืนนะครับ   
   และสุดท้ายเรื่องของท่ีดินท ากิน ผมเคยพูดตลอดมา และถามว่ามันเกี่ยวอะไร
กับสถานการณ์ปัจจุบัน วันนี้อย่างท่ีผมบอกพี่น้องชาวเกษตรกร แน่นอนครับต้องท าบนผืนดิน
ส่วนใหญ่ของประเทศไทยก็มีท่ีไม่มีท่ีดินในการท ากิน ขณะเดียวกันเขาท ากินแต่โดนท ากิน 
บนชื่อตราหน้าว่าเป็นการบุกรุก ท้ัง ๆท่ี เขาท ากินมาตั้งแต่สมัยบรรพบุรุษ แต่รอการพิสูจน์สิทธิ
รอการท างานของหน่วยงานภาครัฐ และผมเองได้มีโอกาสคุยกับท่านผู้ว่าราชการจังหวัด
กาญจนบุรีครับ ท่านมีความมุ่งมั่นและตั้งใจท่ีจะแก้ปัญหาเรื่องนี้ตลอด โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ในเขตของผมก็เป็นเคส (Case) ตัวอย่าง ผมถามท่านผู้ว่าราชการท าไมถึงไม่จบ ติดขัดอะไร 
ท่ีผมพอจะประสานงานให้กับพ่อแม่พี่น้องประชาชนได้ ท่านผู้ว่าราชการบอกเลยครับว่า
บุคลากรของเราก็คือของท่ีดินและของภาครัฐไม่เพียงพอผมก็ถามท่านว่า ท่านครับ 



๘๔๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                    ธมนธรณ์ ๔๒๒/๒ 
 
จ้างบุคลากรเหล่านั้นท าโอที (OT) ได้ไหม หรือว่าจะจ้างจากเอกชนคนท่ีมีความสามารถ 
ได้ไหม ท่านบอกว่า ได้ครับ แต่ไม่มีเม็ดเงิน เพราะฉะนั้นประเด็นตัวอย่างตรงนี้ผมจึงขอฝาก
ท่านประธานไปยังท่านนายกรัฐมนตรี คณะผู้บริหารครับว่าวันนี้ประเทศไทยของเราหลังจาก
ท่ีประสบปัญหาโควิด (COVID) มานาน แล้วก็ส่งผลกระทบไปถึงพี่น้องเกษตรกร เกษตรกร
คืออนาคต คือหัวใจของคนไทย ก็ขอฝากท่านด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ คุณยศวัฒน์นะครับ
ต่อไปคุณอับดุลอายี สาแม็ง เชิญครับ 
   นายอับดุลอายี สาแม็ง (ยะลา)  :  ขอความสันติสุขจงมีแด่พวกเราทุกท่าน 
ในสภาแห่งนี้ รวมไปถึงผู้บริหารประเทศทุก ๆ ท่านด้วยนะครับ เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นายอับดุลอายี สาแม็ง ส.ส. พรรคประชาชาติ จากจังหวัดยะลา ก่อนท่ีจะมี  
การพูดในเรื่องของ พ.ร.ก. ในฉบับท่ี ๒ นั้นผมต้องขอขอบคุณเพื่อนร่วมงานท่ีมีการท างาน
อย่างหนักในเขตพื้นท่ีของจังหวัดยะลา เท่าท่ีเห็นก็มีท้ังฝ่ายปกครอง ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ชรบ. 
อสม. ต ารวจ ทหาร -------------------------------------------------------------------------------------  
 
                - ๔๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๔๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๒๓/๑ 
 
ซึ่งในเขตพื้นที่ของจังหวัดยะลานั้นยังเป็นเขตพื้นท่ีท่ีมีการใช้ พ.ร.ก. อยู่ จึงมีทหารเข้ามาช่วย
อีกแรงหนึ่ง ในเรื่องของการท่ีจะมาป้องกันการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ (COVID-19) 
ส่วนนี้ก็อยากจะให้ทางรัฐบาลโดยกระทรวงสาธารณสุขก็พยายามมองถึงเรื่องความเสียสละ
ของคนเหล่านี้ด้วย ก็เนื่องจากว่าคนเหล่านี้ อย่างเช่น อสม. ก็ไม่มีค่าตอบแทนซึ่งเป็นสมาชิก
ทุก ๆ ท่าน ก็จะมีการพูดถึงอยู่แล้วว่าเราก็อดท่ีจะขอบคุณคนเหล่านี้ไม่ได้ เนื่องจากว่าเขา
เป็นคนท่ีเสียสละอย่างแท้จริง ในส่วนท่ีก่อนท่ีจะพูดในเรื่องของ พ.ร.ก. ฉบับท่ี ๒ นั้น 
ผมอาจจะพูดถึงในเรื่องของฉบับท่ี ๑ สักเล็กน้อยว่า เนื่องจากว่าฉบับท่ี ๑ เป็น พ.ร.ก. 
ให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม  
ท่ีได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ หรือโควิด-๑๙ 
(COVID-19) จ านวน ๑ ล้านล้านบาท แบ่งเป็น ๓ ส่วน ส่วนท่ี ๑ ก็ ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท 
ซึ่งเป็นเรื่องของกระทรวงสาธารณสุขท่ีจะต้องมาดูแลจัดการในเรื่องเครื่องมืออุปกรณ์ 
ด้านสาธารณสุข ตรงนี้ ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท ผมยังไม่แน่ใจ แต่ก็เอาความรู้สึกท่ีทุกคนท่ีมี
ความพยายามท่ีจะท าให้เกิดประโยชน์กับการแก้ปัญหาเรื่องโรคระบาด ก็เอาความรู้สึก 
เป็นท่ีตั้งว่ามันยังน้อยอยู่ แต่จะบอกว่าน้อยหรือมากผมก็ยังไม่ทราบเพราะยังไม่เห็นแผนงาน 
โครงการว่า ๔๕,๐๐๐ ล้านบาทนี้ทางกระทรวงสาธารณสุขจะไปใช้ท าอะไรไปบ้าง  
ในส่วนท่ี ๒ ก็คือ ๕๕๕,๐๐๐ ล้านบาท ท่ีจะช่วยเหลือเยียวยาประชาชน เกษตรกร
ผู้ประกอบการ ตรงนี้น่าเป็นห่วงนะครับว่า ถึงขณะนี้ก็ยังพูดถึงปัญหายังไม่จบว่าจะกระจาย
เรื่องของการเยียวยาไปถึงพี่น้องประชาชนท่ีได้รับความเดือดร้อนนี้ได้อย่างไร ผมขออนุญาต
นิดหนึ่งนะครับ เนื่องจากว่าผมอยู่ในเขตพื้นท่ีของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ก็ได้รับทราบ
จากทาง ศอ.บต. ว่าเดิมทีก่อนท่ีมีงบการเยียวยาไปถึงในพื้นท่ีนั้น ทาง ศอ.บต. เล็งเห็น 
ในเรื่องของความส าคัญเหล่านี้ว่าควรจะต้องมีการเยียวยาในเบื้องต้น เขาก็ดีใจนะครับว่า  
ยังมีเงินของสภาสันติสุขอีกประมาณ ๑ ล้านบาทของแต่ละต าบล ก็กระจายข่าวออกไปว่า 
ให้มีการจัดประชุมแล้วก็ให้จัดระบบของการจ่ายเงินโดยแบ่ง ๔๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นเรื่องของ
อุปกรณ์ทางการแพทย์หรืออุปกรณ์ในการป้องกัน ส่วน ๖๐ เปอร์เซ็นต์เป็นถุงยังชีพ ณ วันนี้
ยังไม่ได้นะครับ คิดก่อน ท าก่อน สรุปก่อน แต่วันนี้ก็ยังไม่ได้ ๑ ล้านบาทยังไม่ถึง ศอ.บต. 
ท าให้ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ซึ่งเป็นประธานในท่ีสภาของสันติสุขตรงนั้นไม่กล้าออกจากบ้านแล้ว 



๘๔๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๒๓/๒ 
 
เพราะประชาชนไปต่อว่าเขา เป็นจ าเลยสังคม ณ ขณะนี้ หาว่าก านัน ผู้ใหญ่บ้านได้เงิน  
๑ ล้านบาทไม่ยอมไปซื้อถุงยังชีพให้กับพี่น้องประชาชน นี่คือปัญหาหนึ่งนะครับ  
ผมสอบถามไปทาง ศอ.บต. ว่าเป็นเพราะเหตุอะไร เขาบอกว่า ณ วันนี้กรมบัญชีกลาง 
ยังไม่อนุมัตินะครับ น าเรียนให้ท่านประธานทราบว่าช่วยกรุณาประสานงานให้รีบด่วน  
เพื่อจะได้เอาเงิน ๑ ล้านบาทไปสู่เรื่องของการแก้ปัญหาตรงนี้ด้วยนะครับ  ในส่วนท่ี ๓  
ของการใช้งบประมาณเงินกู้ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อการฟื้นฟู ตรงนี้เมื่อสักครู่ก็ยิ่งเศร้าใจ 
ก็ฟังจากท่านรองเลขาธิการสภาพัฒน์ว่า ณ วันนี้ความไม่พร้อมในเรื่องของโครงการต่าง ๆ  
ท่ีจะบรรจุในวงเงินของ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ก็ยังไม่เรียบร้อย และอาจจะต้องมีการผ่อนผัน
ในเรื่องของการรวบรวมโครงการต่าง ๆ เพื่อมาแก้ปัญหา ฟื้นฟูทางเศรษฐกิจ ถ้าผมท าได้ 
ผมอยากจะบอกไปทางผู้บริหารว่าเราก าลังบริหารการเงินไม่ใช่เรื่องเล็ก ๆ ไม่ใช่ เรื่องของ
การค้าข้าวย าตามริมฟุตพาท (Footpath) นะครับ เราก าลังบริหารเงินกู้ของประเทศชาติ 
และอาจจะมีผลในเรื่องของอนาคตในอีกกี่ปีผมก็ไม่ทราบ แต่แน่นอนต้องเป็นปัญหาแน่นอน 
ควรจะต้องมียุทธศาสตร์ในเรื่องของการท าแผนงบประมาณท่ีจะไปด าเนินการในเรื่องนี้  
ถ้าผมจะน าเสนอ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๔๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๒๔/๑ 
 
ซึ่งอาจจะไม่เป็นผลอะไรเพราะว่าท่านได้มีการประกาศใช้ พ.ร.ก. ไปแล้ว เงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท
ควรจะใช้ พ.ร.บ. อีก ๑ ฉบับ ผมอยากจะน าเสนออย่างนี้นะครับ ใช้ พ.ร.ก. อีก ๑ ฉบับ 
ท าเป็นแผนงานโครงการฟื้นฟูเศรษฐกิจอะไรท่ีส่งผลต่อการแก้ปัญหาในเรื่องของเศรษฐกิจ
เราก็รวบรวมโครงการเข้ามา แล้วค่อยประกาศเป็น พ.ร.ก. อีก ๑ ฉบับ ในเรื่องของการฟื้นฟู
เป็นการเฉพาะ อันนี้เป็นข้อเสนอท่ีผมเห็นปัญหาว่ายิ่ง ณ ขณะนี้ทางองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่น ทางหน่วยงานท่ีอยู่ตามภูมิภาคต่าง ๆ ก าลังเร่งรัดท่ีจะด าเนินการรวบรวม
ปัญหา รวบรวมโครงการให้ได้มาซึ่งตามค าสั่งของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแห่งชาติ ตามค าสั่งของกระทรวงให้ด าเนินการรวบรวมโครงการเหล่านี้ ถนนคอนกรีต
อยู่ท่ีไหน โครงการอยู่ท่ีไหน เมื่อเช้าผมก็ถามทางนายก อบต. ท่านหนึ่ง บอกได้น าเสนอ
โครงการตามท่ีเขาออกค าสั่งมาหรือยัง เขาบอกเรียบร้อยแล้ว ถามว่าเป็นโครงการอะไร 
บอกถนนคอนกรีตท้ังนั้น ตรงนี้มันจะส่งผลในเรื่องของการฟื้นฟูได้หรือไม่ ผมก็ไม่อาจจะ
ทราบได้ อันนี้อยู่ท่ีท่านท้ังหลายท่ีเป็นผู้บริหารควรจะเข้าใจในเร่ืองนี้ว่าควรจะต้องท าอย่างไร
ทีนี้ปัญหาว่า ณ วันนี้เราพูดถึงเงินกู้ ผมเองก็ยังงง ๆ เหมือนกันว่าเรากู้เงินท่ีไหน จ านวน
เท่าไร ดอกเบี้ยของการกู้นี้เท่าไร แต่ว่าในห้องประชุมแห่งนี้เท่าท่ีผมนั่งฟังระดับรัฐมนตรี  
ผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย ก็ยังไม่มีการพูดถึงว่าเราจะกู้เงินท่ีไหนให้มันชั ดเจน 
และดอกเบี้ยของการกู้เท่าไร แต่ท่ีแน่ ๆ กู้ไปแล้วจะต้องไปปล่อยกู้ให้กับธนาคาร สถาบัน
การเงิน ๐.๐๑ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็ไปปล่อยกู้กับผู้ประกอบการในเรื่องของการช่วยเอสเอ็มอี  
(SMEs) ก็ ๒ เปอร์เซ็นต์ แน่ ๆ ผู้ประกอบการสถาบันการเงินต้องได้ก าไร แต่ไปได้ข่าวจาก
ส านักข่าวแห่งหนึ่งว่าทางกระทรวงการคลังก็เลยมีการออกบอนด์ (Bond) ก็มีการขาย
พันธบัตรรัฐบาลไปอีก ๕๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทไปแล้ว แล้วก็เพิ่มเติมอีก ๑.๒ แสนล้านบาท
ดอกเบี้ย ๒.๔ เปอร์เซ็นต์ของ ๕ ปี แล้วก็ดอกเบี้ยอีก ๓ เปอร์เซ็นต์ของอายุ ๑๐ ปี ตรงนี้
หมายถึงว่าเราไม่ ได้รับผิดชอบแค่ เงินในวงเงิน ท่ีเราโชว์  ( Show) ในเรื่อง พ.ร.ก. 
แค่ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทเท่านั้นเอง เรายังต้องรับผิดชอบต่อไปอีกว่าดอกเบี้ยท่ีจะเกิด 
๒.๔ เปอร์เซ็นต์ หรือ ๓ เปอร์เซ็นต์นั้นอีกจ านวนเท่าไร ตรงนี้สมควรท่ีจะต้องบอกให้กับ
ประ ช าชนทราบ  เพ ร า ะ ว่ า แ น่ น อน ท่ี สุ ด ใ น รั ฐ บ าล ชุ ด นี้ ก็ ค ง ไ ม่ ทั น จ่ า ย เ งิ น กู้  
๓๐๐,๐๐๐-๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้หรอกครับ มันก็ต้องเป็นทอด ๆ อนาคตอาจจะต้อง 



๘๕๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๒๔/๒ 
 
ถึงลูกถึงหลานต่อไป แล้วเราจะท ากันอย่างไร สมควรท่ีจะให้เจ้าของประเทศนี้ได้รับรู้
รับทราบว่าเงินดอกเบี้ยเท่าไร ต้องกู้เท่าไร ต้องจ่ายคืนกันอย่างไร อะไร อย่างไร เสร็จแล้ว
เราจะต้องมีการรับภาระชะตากรรมชีวิตถึงลูกถึงหลาน และจะได้บอกต่อ ๆ ไปว่าบรรพบุรุษ
ของเราได้สร้างหนี้ไว้ แล้วเราจะต้องรับผิดชอบต่อไปเพราะเรื่องของการแก้ปัญหา เรื่องของ
การรักษาชีวิตของบรรพบุรุษ ณ วันนี้ให้ลูกหลานรู้ว่าสิ่งท่ีเราท าไปเป็นสิ่งท่ีควรจะต้องท า 
สิ่งเหล่านี้ ผมอยากจะน าเรียนให้กับท่านประธานเพื่อไปสู่ผู้บริหารว่าสมควรจะต้องท า
อย่างไรทีนี้พอมาถึงเรื่องของเอสเอ็มอี (SMEs) เรื่อง พ.ร.ก. ฉบับท่ี ๒ ถามว่าจะท าอย่างไร 
เพื่อน ๆ สมาชิกก็ได้มีการพูดถึงในเรื่องของเอสเอ็มอี (SMEs) มีจ านวนเท่าไร มีท้ังไมโคร
(Micro) มีท้ังขนาดย่อม ขนาดอะไรจ านวนเป็นล้าน ๆ ซึ่งถ้าเทียบดูแล้วเอสเอ็มอี (SMEs)  
จะท าจีดีพี (GDP) ออกมาตั้งกี่ ๔๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) ของประเทศ ตรงนี้ 
มันสูงมาก ถามว่าจะช่วยเหลืออย่างไร ผมอาจจะไม่ต้องลงลึกตรงนั้น เพราะว่าเพื่อนสมาชิก
ได้พูดกันมากพอสมควรแล้ว เพียงแต่ว่าถ้าเกิดมีซอฟต์โลน (Soft Loan) เมื่อไร ผมเคยมี
ประสบการณ์ในเขตพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ซอฟต์โลน (Soft Loan) ๑.๕ เปอร์เซ็นต์ 
ให้มีการกู้ เมื่อได้กู้แล้ว ๑.๕ เปอร์เซ็นต์ให้ใช้พื้นท่ีในการหมุนเวียนเงินตราอยู่ภายใน  
๓ จังหวัดกับ ๔ อ าเภอ แต่ว่าคนท่ีกู้เหล่านี้เอาเงิน ๑.๕ เปอร์เซ็นต์จากในเขต ๓ จังหวัด 
ไปฝากไว้ท่ีหาดใหญ่ ท่ีจังหวัดสงขลา เขาได้ดอกเบี้ยมากกว่า ๑.๕ เปอร์เซ็นต์ไม่ต้องท าอะไร 
 
                - ๔๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๘๕๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุพิชชาย์ ๔๒๕/๑ 
 
ตรงนี้จะชี้บอกว่าต่อไปในอนาคตมันต้องมีมาตรการในเรื่องของว่าผู้กู้จะต้องไปปฏิบัติกัน
อย่างไร ให้ใช้เงินอะไร อย่างไรให้สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของเรื่องการกู้ เพื่อท่ีจะมาฟื้นฟู
เรื่องของเศรษฐกิจ อีกอย่างหนึ่งผมอยู่ ในเขตพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ยังมี 
พี่น้องมุสลิมอีกเยอะเป็นผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ก็มาก อย่างเช่นว่า ณ วันนี้
ยางพารา ยางก้นถ้วย ราคา ๑๐-๑๒ บาทต่อกิโลกรัม กรีดยางก็ต้องกรีดเพราะไม่มีอะไร 
ท่ีจะมากินในภาวะท่ีเกิดโควิด (COVID) ก็ไปกรีดยาง ขายกิโลกรัมละ ๑๐ บาท ๑๒ บาท  
วันไหนท่ีว่าเอามาขายไม่ได้ ผู้รับซื้อไม่สามารถท่ีจะไปซื้อยางเพราะไม่รู้จะไปขายท่ีไหน 
เพราะยางพวกนี้ไม่ได้เอามาขายเฉพาะภายในประเทศ ข้ามแดนไปขายท่ีประเทศมาเลเซีย 
พอมีการปิดพรมแดน ปิดอะไรต่าง ๆ ไม่สามารถท่ีจะไปขายได้ กลายเป็นว่าผู้ผลิตก็คือ 
คนกรีดยาง ผู้ประกอบการก็คือพ่อค้าท่ีอยู่ในพื้นท่ีชุมชนไม่สามารถท่ีจะประกอบการเหล่านี้ 
ผมเลยถามเป็นประเด็นนิดหน่อยว่าคนท่ีประกอบการเป็นพ่อค้าคนกลางท่ีรับซื้อยางนี้  
จะถือว่าเป็นเอสเอ็มอี (SMEs) หรือไม่ ถ้าถือเป็นเอสเอ็มอี (SMEs) ณ วันนี้เขาไม่มีจะกิน  
แต่ถามว่าท่ีผ่านมาเขาประกอบการนี่เขาไปกู้แบงก์มาก่อนไหม เขาไม่ได้กู้นะครับ แต่วันนี้  
เงิน เขาไม่มีแล้วจะประกอบการต่อไปได้อย่างไร ฝากให้ทางผู้ รับผิดชอบเรื่ องนี้  
ให้เอารายละเอียดเหล่านี้มาเพิ่มเติมนิดหนึ่งครับ อีกอย่างหนึ่งเนื่องจากพื้นท่ี ๓ จังหวัด  
ท่ีผมเอ่ยถึงเมื่อสักครู่นั้นเป็นพี่น้องมุสลิม มีปัญหาในเรื่องของการท าธุรกรรมท่ีมีดอกเบี้ย 
เข้ามาเกี่ยวข้อง ทราบว่าวันนี้การปล่อยซอฟต์โลน (Soft Loan) ให้ผ่านแบงก์ออมสิน 
และแบงก์ ธ.ก.ส. เท่านั้น อยากจะให้มีการเพิ่มเติมขั้นมาอีกสักแบงก์หนึ่งเป็นอย่างน้อยก็คือ
ไอแบงก์ (IBank) หรือธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย เพราะว่าส่วนนี้เขาไม่ได้เกี่ยวข้องกับ
ดอกเบี้ยอยู่แล้ว ก็อยากจะให้เพิ่มสถาบันการเงินเพื่อไปดูแลในเรื่องของการให้ความสะดวก 
แต่จริง ๆ ณ วันนี้ปัญหาท่ีมันเกิดวิกฤติมันอาจจะไม่เหมือนกับปี ๒๕๔๐อย่างสิ้นเชิง อันนั้น
ไปกระทบกับคนท่ีมีประกอบการขนาดใหญ่ กับสถาบันการเงิน กับอะไรต่าง ๆ ซึ่งเป็น
ผู้ประกอบการขนาดใหญ่ แต่วันนี้ผลกระทบกับพี่น้องระดับรากหญ้า ประกอบการก็ระดับ
รากหญ้า ถามว่าวันนี้เราจะนิยามของค าว่าเอสเอ็มอี (SMEs) ขนาดย่อม ขนาดไมโคร 
(Micro) นั้นอย่างไร ท่ีผมยกตัวอย่างเมื่อสักครู่คนประกอบการรับซื้อยางภายในชุมชน 
จะถือว่าเป็นผู้ท่ีมีผลกระทบและควรได้รับประโยชน์ของการช่วยเหลือตาม พ.ร.ก. ฟื้นฟู  



๘๕๒ 
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ตรงนี้หรือไม่ ก็อยากจะฝากให้กับท่านประธานเพื่อน าไปสู่ผู้บริหารการเงินในอนาคต วันนี้  
ก็อยากจะฝากให้กับเรื่องข้อปัญหาท่ีจะเกิดขึ้นกับพี่น้องในอนาคต อยากจะให้เข้าถึงเรื่อง 
ของการช่วยเหลือ แต่จริง ๆ แล้วในใจจริงผมอยากจะให้รัฐบาลกู้เงินมากับเอสเอ็มอี (SMEs) 
ท่ีมีนยิามท่ีไม่สามารถเข้าถึงสถาบันการเงินและไม่ได้เป็นลูกหนี้ของสถาบันการเงินมาในอดีต 
ตรงนี้อาจจะให้ไปเลย มาคลาสสิฟาย (Classify) ว่าเราจะให้ผู้ประกอบการระดับไมโคร 
(Micro) นั้นมีคอนเซ็ปต์ (Concept) ว่าอย่างไร มีนิยามว่าอย่างไร พอมีนิยามชัดเจน 
เสร็จเรียบร้อยเราก็ให้ไปเลย อาจจะขอค่าด าเนินการในเรื่องของค่าใช้จ่ายสัก ๑ เปอร์เซ็นต์ 
หรือ ๒ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งไม่ใช่ดอกเบี้ย ให้เขาไปเลยนะครับ แล้วก็อาจจะมีการส่งคืน 
ในระยะต่อมาอีกประมาณ ๓ ปี ซึ่ ง ๒ ปีนี้ เรายังไม่รู้ว่าโควิด (COVID) หายไปจาก 
ประเทศไทยหรือยัง ตอนนี้เราก็อาจคิดว่าต่อไปยังเป็นปัญหากับเวลาอยู่ ก็ขอฝากเรื่องนี้ว่า
ถ้าเป็นไปได้ให้ไปเลย แล้วบวก ๒ เปอร์เซ็นต์เป็นค่าใช้จ่าย จ่ายคืนในระยะ ๓ ปีครับ 
ขอขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณอับดุลอายีครับ 
ต่อไปนางทัศนียา รัตนเศรษฐ ครับ 
   นางทัศนียา รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ
ดิฉัน ทัศนียา รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชารัฐ
ท่านประธานคะ วันนี้ก็คงเป็นอีกวันหนึ่งท่ีสภาแห่งนี้ได้มีโอกาสพิจารณาเงินกู้ถึง ๓ ฉบับ  
ซึ่งเป็นการกู้ในภาวะท่ีวิกฤติแล้วก็ฉุกเฉิน ซึ่งเราฉุกเฉินในเรื่องของโรคภัยท่ีไม่เคยมีมาก่อน 
 

 - ๔๒๖/๑ 
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แล้วก็ไม่มียารักษา ไม่มียาป้องกัน เราฉุกเฉินด้วยเวลาท่ีโรคร้ายนี้ระบาดอย่างชัดเจน แล้วก็
ไม่รู้ว่ามันจะสิ้นสุดเมื่อไร แล้วเราก็ยังฉุกเฉินในเรื่องของบุคลากรซึ่งมีจ านวนจ ากัด แล้วก็  
ไม่เพียงพอ ท่ีส าคัญเราฉุกเฉินด้วยงบประมาณในการท่ีจะมาต่อสู้กับโรคร้ายนี้ แล้วก็ฉุกเฉิน
ท่ีส าคัญอย่างยิ่งก็คือการเยียวยาให้กับพี่น้องประชาชน นี่คือเหตุผลท่ีส าคัญท าให้รัฐบาล 
ต้องออก พ.ร.ก. เงินกู้ในครั้งนี้ แล้วดิฉันก็ขอสนับสนุนเต็มท่ีเพราะการกู้ครั้งนี้เป็นการกู้ท่ีมี
ความชัดเจน ชัดเจนในกรอบวงเงินว่า ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท เอาไปเพื่อการแพทย์ การสาธารณสุข
๕๕๐,๐๐๐ ล้านบาท เอาไปเยียวยาให้กับพี่น้องประชาชนท่ีได้รับผลกระทบ และอีก
๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เอาไปเพื่อฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม และท่ีส าคัญการกู้เงิน การใช้เงิน
ในคร้ังนี้เป็นการใช้เงินท่ีรอบคอบโดยผู้ท่ีมีความรู้ความสามารถ มีความเชี่ยวชาญเฉพาะด้าน
จนท าให้เกิดผลสัมฤทธิ์ตามท่ีได้ปรากฏ ซึ่งผลสัมฤทธิ์นี้เป็นท่ียอมรับของทุก ๆ คน ไม่ว่าจะเป็น
ประชาชนยอมรับจึงได้ เชื่อมั่นในการท่ีจะท าทุกอย่างตามท่ีรัฐบาลออกมาตรการ 
ให้ความร่วมมือทุกด่าน ทุกภาคส่วน หรือแม้แต่ต่างชาติก็เชื่อถือ หลายคนท่ีเจ็บป่วยอยู่
ต่างประเทศอยากจะเข้ามารักษาในประเทศไทย เพราะรู้ว่าประเทศไทยเรามีการแพทย์ดี  
มีการดูแลดี มีการรักษาท่ีมีประสิทธิภาพ หรือแม้แต่องค์การอนามัยโลกก็ยังชื่นชมว่า
ประเทศไทยเราควบคุมก ากับการแพร่กระจายของโรคนั้นได้มีประสิทธิภาพ ซึ่งเห็นได้จาก
ตัวเลขของการติดเชื้อ ซึ่งปัจจุบันนี้มีตัวเลขการติดเชื้ออยู่ประมาณ ๓,๐๔๕ คน แล้วก็รักษา
หายแล้วถึง ๒,๙๓๑ คน แล้วก็อัตราการตายก็น้อยมากค่ะ เพียง ๕๗ คน นี่คือเครื่องยืนยัน
แล้วเราก็คงปฏิเสธไม่ได้ว่าท่ีส าเร็จครั้งนี้ เกิดจากการใช้ พ.ร.ก. ฉุกเฉินของรัฐบาล  
เพราะ พ.ร.ก. ฉุกเฉินนี่ละค่ะท่ีได้รวบรวมเอากฎหมายท่ีมันกระจัดกระจายอยู่ตาม 
กระทรวงต่าง ๆ ได้มาบูรณาการใช้ด้วยกันท าให้การสั่งการก็ดี การตัดสินใจก็ดี ไปในทิศทาง
เดียวกัน และท่ีส าคัญ พ.ร.ก. ฉุกเฉินนี่ละค่ะท่ีท าให้มีการก าหนดทิศทางเป็นมาตรฐานกลาง 
ให้จังหวัดต่าง ๆ นั้นได้ปฏิบัติไปในทิศทางเดียวกัน และส าคัญท่ีสุดก็คือ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน 
นี่ละค่ะท่ีท าให้ผู้ปฏิบัตินี่เขาได้มั่นใจในการท างาน นี่ก็เป็นส่วนหนึ่งท่ีท าให้ประเทศไทย
ประสบผลส าเร็จ แต่ท่ีส าคัญนั่นก็คือนักรบของประเทศไทยภายใต้การน าของนายกรัฐมนตรี
ท่ีชื่อ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา โดยเฉพาะนักรบเสื้อกาวน์ (Gown) ไม่ว่าจะเป็นคุณหมอ 
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เป็นแพทย์ เป็นพยาบาล หรือแม้แต่ อสม. ซึ่งเป็นมดงานในการกลั่นกรองในพื้นท่ี 
ทุกคนทุ่มเทท างานอย่างเต็มท่ี จากนี้ไปก็คงจะเหลือนักรบธุรกิจท่ีท่านนายกรัฐมนตรี  
ท่านได้เชื้อเชิญมาให้มีส่วนร่วมในการดูแลประเทศ ในการท่ีจะฟื้นฟูประเทศ ท่านได้เดินสาย
ไปประชุมกับทุกหน่วยงาน ทุกองค์การ ทุกองค์กร เพื่อท่ีจะรับฟังปัญหาแล้วก็ข้อเสนอแนะ
ด้วยตัวท่านเอง ท่ีจะเหลือก็เหลือแต่นักรบการเมืองนี่แหละค่ะท่ียังมะรุมมะตุ้มกันอยู่ทุกวันนี้ 
 

- ๔๒๗/๑ 
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แล้วดิฉันก็เชื่อว่าถ้านักรบการเมืองมีความจริงจังในการท่ีจะช่วยกันฟื้นฟูดูแลประเทศ
ประเทศไทยเราชนะแน่นอน เพราะอะไรค่ะท่าน เพราะเรามีผู้น าท่ีมีลักษณะเด่นซึ่งไม่เคย 
มีมาก่อน โดยเฉพาะท่านนายกรัฐมนตรี ท่านถือว่าเป็นผู้ท่ีมีความอดทนสูงยิ่งในการท่ีมา 
นั่งรับฟังปัญหา มานั่งรับฟังข้อเสนอแนะ มานั่งรับฟังข้อติติงต่าง ๆ มากมาย ตั้งแต่เช้าจนจบ
ซึ่งไม่เคยมีนายกรัฐมนตรีคนไหนท ามาก่อน นั่นหมายความว่าอะไร หมายความว่าท่านให้
ความส าคัญกับสภาแห่งนี้  ซึ่ ง เป็นสภาท่ีมาจากประชาชน นั่นก็คือสัญลักษณ์ของ
ประชาธิปไตยท่ีแท้จริง และนอกจากนั้นจะมีนายกรัฐมนตรีสักกี่คนท่ีได้น าผู้ท่ีมีความรู้
ความสามารถเฉพาะด้าน เฉพาะทาง มาแก้ไขปัญหาให้ถูกโรค ถูกอาการเหมือนท่าน
นายกรัฐมนตรีคนนี้ นั่นก็คือการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน นั่นก็คือความใจกว้างของท่าน
และท่ีส าคัญก็คือการท่ีท่านได้มอบอ านาจไปยังจังหวัดต่าง ๆ ท้ัง ๗๗ จังหวัด เพื่อให้ทาง
คณะกรรมการจังหวัดได้ตัดสินใจในการแก้ไขปัญหา นั่นหมายถึงอะไร นั่นก็คือการกระจาย
อ านาจ นี่หรือคะท่ีหลายท่านบอกว่าไม่เป็นประชาธิปไตย นี่หรือคะท่ีหลายท่านบอกว่า
นายกรัฐมนตรีเป็นเผด็จการ ท่านประธานท่ีเคารพคะ แต่ถึงอย่างไรก็ตามดิฉันก็ยังมี  
ข้อห่วงใยท่ีอยากจะฝากรัฐบาลสัก ๒-๓ ประเด็น 
  ประเด็นแรกก็คือ เงินกู้ในครั้งนี้เป็นเงินกู้ของประชาชน เพราะฉะนั้นดิฉัน 
ก็อยากจะให้เงินกู้นี้ได้กระจัดกระจายถึงประชาชนอย่างท่ัวถึง โดยเฉพาะบุคคลท่ีเขาท างาน
ไม่ว่าจะเป็น อสม. ท่ีเขาได้รับเงินเดือนเพียง ๑,๐๐๐ บาท มันไม่พอค่าน้ ามันหรอกค่ะ 
ท่านประธาน ในการท่ีเขาจะต้องขับมอเตอร์ไซค์ไปส่งยา ในการท่ีเขาจะต้องขับมอเตอร์ไซค์
ไปคัดกรอง หรือแม้แต่กลุ่มบุคคลไม่ว่าจะเป็นก านัน เป็นผู้ใหญ่บ้าน ซึ่งเขาเปรียบเหมือน
หน้าด่านในการท่ีคุ้มครองรักษาท้องถิ่น ท้องท่ีของเขา บุคคลเหล่านี้ก็อยากจะให้รัฐบาลได้ใช้
เงินกู้ตรงนี้ได้ดูแลให้เขาด้วยนะคะ หรือแม้แต่ในกลุ่มอาสาสมัคร ไม่ว่าจะเป็นต ารวจบ้าน 
ซึ่งเขาไม่เคยได้เงินเดือน แต่เขาท างานตลอดท้ังปีท้ังชาติ ก็อยากจะฝากรัฐบาลให้ช่วยดูแล
บุคคลเหล่านี้ด้วย จะเป็นเงินมากน้อยเท่าไรไม่ส าคัญ แต่นั่นคือขวัญ นั่นคือก าลังใจท่ีจะท า
ให้เขาได้ดูแลช่วยเหลืองานรัฐบาล และดูแลประชาชนต่อไป  
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือ อยากฝากรัฐบาลได้ช่วยน าเม็ดเงินการกู้ครั้งนี้ไปดูแล 
ในเรื่องภัยพิบัติ โดยเฉพาะภัยแล้ง ซึ่งก าลังเกิดขึ้นกับภาคอีสานอย่างหนัก มันเป็นแล้ง 
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ท่ีซ้ าซากค่ะท่านประธาน แล้งมาไม่รู้กี่ปี หลายบ้าน หลายต าบลขณะนี้ไม่มีน้ ากิน  น้ าใช้
ประชาชนเดือดร้อน ก็อยากให้รัฐบาลได้จัดสรรเงินนี้ได้ไปเร่งในการบูรณาการบริหาร 
จัดการน้ า ไม่ว่าท่านจะขุดลอกบ่อ หนอง คลอง บึง ท่ีมั นตื้นเขินให้มันได้กว้างขวาง 
ในการรับน้ าได้ใช้ข้างหน้าก็ขอให้รีบท า หรือท่านจะขุดเจาะน้ าบาดาลให้กับทุกหมู่บ้านก็ยิ่งดี
ในสิ่งท่ีสามารถขุดได้ นี่คือสิ่งท่ีห่วงใยอยากให้รัฐบาลได้ช่วยดูแลด้วย  
  สุดท้ายดิฉันก็อยากจะฝากเป็นข้อคิดเกี่ยวกับเงินเยียวยา ท่านประธานคะ
รัฐบาลท างานมากมาย แต่การเยียวยาครั้งนี้มันจะด้วยเหตุผลใด ๆ ก็ตามท่ีท าให้ประชาชน
นั้นต้องมาร้องทุกข์ ท่ีท าให้ประชาชนนั้นต้องมากินยาฆ่าตัวตาย -------------------------------- 
 

- ๔๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๕๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๒๘/๑ 
 
ท่ีท าให้ประชาชนนั้นต้องหลั่งน้ าตา มันจะเกิดจากความผิดพลาดอะไรก็ตาม ก็ขอให้รัฐบาล
ได้น าไปปรับปรุงแก้ไขในการท่ีจะเยียวยาครั้งต่อไป อย่าให้เหตุการณ์เหล่านี้มันได้เกิดขึ้นอีก
อย่าให้พี่น้องประชาชนต้องหลั่งน้ าตาด้วยการรอเม็ดเงินจากการเยียวยาในครั้งนี้  ขอกราบ
ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
คุณเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล ครับ 
   นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล (เลย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม 
นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย จังหวัดเลย ขอใช้สิทธิ
อภิปรายต่อพระราชก าหนดการรักษาเสถียรภาพของระบบการเงินและความมั่นคง 
ทางเศรษฐกิจของประเทศ ปี ๒๕๖๓ ท่านประธานครับ พระราชก าหนดฉบับนี้ออกมา 
ด้วยความปรารถนาดีของธนาคารแห่งประเทศไทยท่ีมุ่ งหวังจะรักษาเสถียรภาพ 
ของระบบสถาบันการเงินและของระบบการเงิน โดยเข้าไปแทรกแซงตลาดตราสารหนี้เอกชน
ของชาติผ่านทางกองทุนรวมท่ีชื่อว่า กองทุนเพื่อรักษาสภาพคล่องของการระดมทุน 
ในตลาดตราสารหนี้ ซึ่งได้บัญญัติไว้ในมาตรา ๗ ของพระราชก าหนด ไม่ทราบว่ามีภาพไหมครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
   นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล (เลย)  :  เราเรียกง่าย ๆ ว่ากองทุนบีเอสเอฟ (BSF) 
ได้มีโอกาสฟังค าให้สัมภาษณ์ของท่านผู้ว่าการแบงก์ชาติหลายครั้ง ท่านบอกว่ากองทุน 
บีเอสเอฟ (BSF) จะเป็นกองทุนท่ีเป็นท่ีพักพิงแหล่งสุดท้าย ใช้ภาษาอังกฤษดูสวยหรูว่า 
เดอะ ลาสต์ รีสอร์ต (The last resort) พวกเราไม่ได้ปฏิเสธความปรารถนาดีของแบงก์ชาติ
ในการออกพระราชก าหนดนี้ แต่เมื่อเข้าไปดูในรายละเอียดพบข้อบกพร่องท่ีอาจจะเป็น
อันตรายต่อสถานภาพของทางธนาคารแห่งประเทศไทยเอง และอาจเป็นภาระท่ี 
พี่น้องประชาชนท้ังประเทศจะต้องแบกรับในอนาคต ผมจึงขออนุญาต ท่ีจะเรียนให้ 
ท่านประธานทราบถึงข้อบกพร่องและข้อกังวลใจของพี่น้องท่ีมีต่อพระราชก าหนดฉบับนี้ 
ทีละข้อครับ  
   ประการแรก พระราชก าหนดฉบับนี้ก าลังจะดึงเอาแบงก์ชาติไปเป็นคู่ขัดแย้ง
กับเอกชน ผมอยากให้ท่านประธานได้ดูภาพ ๒ ภาพต่อไปนี้ครับ ท่านประธานครับ 



๘๕๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๒๘/๒ 
 
ภาพท่ีเห็นนี้เป็นภาพเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นเมื่อปี ๒๕๖๒ และต่อเนื่องมาถึงปัจจุบัน เป็นภาพ 
ของผู้ถือหุ้นกู้รายย่อยท่ีรวมตัวกันเรียกร้องความเป็นธรรม เป็นผู้ถือหุ้นกู้รายย่อย 
ของ บริษัท เอ็นเนอร์ยี่ เอิร์ธ จ ากัด (มหาชน) และผู้ถือหุ้นกู้รายย่อยของ บริษัท อินเตอร์ 
ฟาร์อีสท์ เอ็นเนอร์ยี่ คอร์ปอเรชั่น จ ากัด (มหาชน) ซึ่งรวมตัวกันเรียกร้องความเป็นธรรม
กรณีท่ีท้ัง ๒ บริษัท ผิดนัดช าระหนี้และเบี้ยวหนี้ในท่ีสุด รวมความเสียหายมากกว่า 
๑๐,๐๐๐ ล้านบาท มีผู้เสียหายท่ีเป็นประชาชนรายย่อยท่ีไปซื้อหุ้นกู้เสียหายกว่า ๑๐,๐๐๐ คน
ท่ีผมน าภาพนี้ให้ท่านประธานได้เห็นมิได้หมายความว่าผมเห็นด้วยกับการออกกองทุน 
บี เอสเอฟ (BSF)  แต่ เพียงอยากให้ เห็นว่ าความเสียหายนี้ เกิ ดขึ้ นด้ วยส่ วนหนึ่ ง 
ของความบกพร่องในการท างานของกระทรวงการคลัง ของหน่วยงานท่ีมีหน้าท่ีในการก ากับ
แล้วก็อนุมัติการออกหุ้นกู้หรือตราสารหนี้ ถ้า ก.ล.ต. หรือหน่วยงานของกระทรวงการคลัง
เข้ามาดูและให้ค าแนะน า รวมถึงช่วยผู้ถือหุ้นรายย่อยแก้ไขสถานการณ์โดยเร็ว ผมเชื่อว่า
ความเสียหายจะไม่มากขนาดนี้ แต่ภาพนี้ในอนาคตจะเปลี่ยนโฉมหน้า -------------------------- 
 
                - ๔๒๙/๑ 
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มันจะเป็นภาพของแบงก์ชาติฟ้องร้องเอกชนด้วยเหตุการณ์เบี้ยวหนี้เช่นเดียวกัน แบงก์ชาติ
จะไม่เหลือสถานภาพของความเป็นกลางของธนาคารกลางของชาติ เนื่องจากว่าจะต้องเอา
เงินของแบงก์ชาติ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่ีบอกว่าเป็นสภาพคล่องส่วนเกินไปช่วยแก้ปัญหา
ชีวิตให้กับเอกชนรายใหญ่หลายราย ท่ีระดมทุนโดยการออกหุ้นกู้หรือออกตราสารหนี้น าเงิน
ไปใช้ในการด าเนินธุรกิจ แต่พอครบก าหนดท่ีจะต้องช าระเงินคืนให้กับเจ้าหนี้ก็คือผู้ซื้อหุ้นกู้
กลับไม่มีเงินไปช าระคืน ต้องท าข้อตกลงกับกองทุนบีเอสเอฟ (BSF) เพื่อท่ีจะออกหุ้นกู้ใหม่
แล้วให้บีเอสเอฟ (BSF) เข้าไปซื้อ น าเงินไปช าระคืนหุ้นกู้เดิม หรือตราสารหนี้เดิมรูปลักษณะนี้
ละครับคือการท างานของบีเอสเอฟ (BSF) และตรงนี้เปรียบได้ว่าแบงก์ชาติไปปล่อยกู้ให้กับ
เอกชนโดยตรง ซึ่งหลายฝ่ายให้ทัศนะตรงกัน ไม่ว่าจะเป็นอดีตผู้บริหารแบงก์ชาติ  
หรือผู้เชี่ยวชาญทางด้านการเงิน บอกว่าแบงก์ชาติไม่ควรท่ีจะด าเนินการเองควรให้เป็น
หน้าท่ีของธนาคารพาณิชย์ และแบงก์ชาติอยู่ข้างหลังคอยให้การสนับสนุนในส่วนของสินเชื่อ
แก่ธนาคารพาณิชย์แทน นี่คือข้อบกพร่องและข้อห่วงใยอันแรกต่อพระราชก าหนดฉบับนี้  
ประการต่อมาครับท่านประธาน หลายฝ่ายบอกว่า พ.ร.ก. นี้อุ้มคนรวย ไม่ช่วยคนจน  
ผมพอเข้าไปศึกษาแล้วผมบอกว่าไม่ใช่ครับ มันไม่ใช่การอุ้มคนรวยแต่มันก าลังจะเป็นการอุ้ม
คนระดับเจ้าสัวเลยทีเดียว เพราะเงื่อนไขของการเข้าไปช่วยเหลือของกองทุนบีเอสเอฟ (BSF) 
จะต้องเป็นไปตามเงื่อนไขในมาตรา ๑๔ (๓) ท่ีบอกว่าตราสารหนี้ภาคเอกชนท่ีกองทุน 
จะลงทุนได้จะมีลักษณะดังต่อไปนี้ ก็คือต้องเป็นตราสารหนี้ ท่ีผู้ออกมีอันดับความน่าเชื่อถือ 
ในระดับลงทุนได้ ท่ีเรียกว่าอินเวสต์เมนต์ เกรด ( Investment grade) หรือตราสารหนี้ 
ท่ีจัดอันดับความน่าเชื่อถืออยู่ในล าดับบีบีบีลบ (BBB-) ขึ้นไป หรือทริปเปิลบีลบ (Triple B-) 
ขึ้นไป ให้ท่านประธานดูภาพบนจอครับ นี่คือภาพตราสารหนี้ประเภทหุ้นกู้ ท่ีก าลังจะครบ
ก าหนดช าระจ่ายคืนเจ้าหนี้ในปี ๒๕๖๓ ดูในแต่ละบริษัทท่ีก าลังจะครบก าหนดช าระ 
ในเดือนกรกฎาคมท่ีจะถึงนี้มีบริษัท ดีแทคไตรเน็ต จ ากัด บริษัท ทรูคอร์ปอเรชั่น จ ากัด
(มหาชน) หรือแม้กระท่ังในเดือนมิถุนายนท่ีจะถึงนี้มีบริษัท ซีพี ออลล์ จ ากัด (มหาชน)  
ซีพี ออลล์ นี่ก็คือเซเว่น-อีเลฟเว่น (7-Eeleven) นี่ละครับ เหล่านี้เป็นประเภทหนึ่งของ 
ตราสารหนี้ ท่ีก าลังจะครบก าหนดช าระ คนท่ีเป็นคนรวยคือคนท่ีลงทุนในตราสารหนี้  
โดยเข้าไปซื้อตราสารหนี้โดยหวังผลตอบแทนเป็นรูปแบบของดอกเบี้ย ซึ่งประเภทหุ้นกู้นี้  
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จะให้ดอกเบี้ยสูงกว่าดอกเบี้ยเงินฝากธนาคาร เชื่อมั่นครับว่าคนรวยท่ีไปซื้อหุ้นกู้ ๑๐๐,๐๐๐  
๒๐๐,๐๐๐  ๓๐๐,๐๐๐  ๑ ล้านบาท ๒ ล้านบาท ๓ ล้านบาท ไม่น่าหนักใจ เพราะเห็นภาพนี้
แต่ละบริษัทมีความน่าเชื่อถือ แต่กองทุนนี้หรือพระราชก าหนดฉบับนี้ก าลังจะอุ้มเจ้าของบริษัท
ชั้นน าเหล่านี้ท่ีเขาสามารถท่ีจะช่วยเหลือตัวเองได้อยู่แล้ว และมีทรัพย์สินมากพอท่ีจะเอาไป
ค้ าประกันสินเชื่อจากธนาคารพาณิชย์และได้เงินมาเพื่อจ่ายคืนหุ้นกู้เดิมเหล่านี้ ท่ีเรียกว่า 
โรลโอเวอร์ (Rollover) เพราะฉะนั้นเปรียบเหมือนว่าเจ้าของบริษัทหรือเจ้าสัวก าลังจะได้รับ
การดูแลเป็นพิเศษ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๔๓๐/๑ 
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หุ้นกู้เหล่านี้ถ้าห่วงว่าจะขายไม่ออก เพียงแค่เพิ่มอัตราดอกเบี้ยให้กับคนรวยท่ีอยากจะซื้อ 
ผมคิดว่าคนระดับท่ีมีเงินพอท่ีจะซื้อได้เขาจะเข้าคิวซื้อล่ะครับ หรืออีกวิธีหนึ่งท่ีเขาสามารถ
แก้ปัญหาตัวเขาเองได้ก็แค่ประชุมผู้ถือหุ้นกู้ขอยืดเวลาการช าระหนี้คืนไปอีกระยะเวลาหนึ่ง
ผมก็เชื่อว่าสามารถท่ีจะท าได้ ท่านประธานครับ ข้อบกพร่องและข้อห่วงใยประการท่ี ๓ 
ท่ีผมเองได้ยินท่านผู้ว่าการแบงก์ชาติได้ให้สัมภาษณ์บ่อยครั้ง ต้องขออภัยท่ีได้เอ่ยถึง 
ท่านผู้ว่าการแบงก์ชาติบ่อยเพราะว่ามีบทบาทส าคัญต่อพระราชก าหนดฉบับนี้ ท่านบอกว่า
ต้องท าให้โปร่งใสท่ีสุด ลดการใช้ดุลพินิจมากท่ีสุด แต่ปรากฏว่าการตราพระราชก าหนด 
ฉบับนี้มีช่องโหว่ท่ีจะท าให้คณะกรรมการลงทุนหรือคณะกรรมการก ากับกองทุนต้องได้ใช้
ดุลพินิจครับ และเสี่ยงท่ีจะเกิดข้อกล่าวหาเรื่องความโปร่งใส หรือแม้กระท่ังผลประโยชน์  
ทับซ้อน อยากให้ท่านได้ดูในภาพครับ ในมาตรา ๑๔ (๒) ท่ีบอกว่าผู้ออกตราสารหนี้นั้น 
มีแหล่งเงินทุนอื่นท่ีไม่ใช่กองทุนไม่น้อยกว่าร้อยละ ๕๐ ของตราสารหนี้ท่ีจะครบก าหนด 
เว้นแต่ได้รับการผ่อนผันจากคณะกรรมการก ากับกองทุน ตรงนี้ล่ะครับท่ีจะเป็นปัญหา 
เพราะเขียนไว้ว่าเว้นแต่ได้รับการผ่อนผัน นั่นหมายความว่าถ้าคณะกรรมการก ากับกองทุน
ผ่อนผันให้ก็สามารถท่ีจะเข้าบีเอสเอฟ (BSF) ก็เข้าซื้อตราสารหนี้ท่ีไม่เป็นไปตามเงื่อนไข 
ท่ีก าหนดไว้ได้ อาจจะเกิดเหตุการณ์การลอบบี (Lobby) คณะกรรมการการลงทุน นี่คือสิ่งท่ี
น่าเป็นห่วง และท่ีน่าเป็นห่วงท่ีสุดก็คือการท่ีไม่ได้ก าหนดหลักเกณฑ์ใด ๆ เลย ขอภาพต่อไปครับ
ไม่ได้ก าหนดหลักเกณฑ์ใด ๆ รองรับ ข้อบัญญัติอยู่ในมาตรา ๑๙ ครับ ตรงนี้น่าเป็นห่วงมาก
ท่ีบอกว่าในกรณีท่ีตลาดตราสารหนี้ประสบปัญหาสภาพคล่องอย่างร้ายแรงอันเนื่องมาจาก
การระบาดของโรคติดต่อเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (Virus Corona 2019) และมีเหตุจ าเป็น
เร่งด่วนเพื่อรักษาเสถียรภาพของระบบเศรษฐกิจและการเงินโดยรวม ให้ธนาคาร 
แห่งประเทศไทย โดยความเห็นชอบของรัฐมนตรี มีอ านาจซื้อขายตราสารหนี้ภาคเอกชน 
ท่ีไม่ใช่ตราสารหนี้ออกใหม่ ตรงนี้แหละครับหมายความว่าคณะกรรมการลงทุนในเงื่อนไข
ของพระราชก าหนดฉบับนี้มีสิทธิท่ีจะซื้อตราสารหนี้ท่ีอยู่ในตลาดรองครับ หมายความว่า 
ตราสารหนี้ ท่ีขายแล้วหลังจากนั้นไปเปลี่ยนมือกันในตลาดรอง คณะกรรมการในชุดนี้
สามารถท่ีจะเข้าไปซื้อตราสารหนี้ใดก็ได้โดยไม่มีเงื่อนไข ข้อก าหนด หรือกรอบรองรับไว้  
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ในพระราชก าหนดฉบับนี้เลย คณะกรรมการลงทุนจะไปตั้งเงื่อนไขกันเอง ตรงนี้ท่ีเป็นห่วงว่า
ในอนาคตเราอาจจะเห็นเอกชนฟ้องแบงก์ชาติเลือกปฏิบัติ เอื้อกลุ่มทุนใหญ่รายใดรายหนึ่ง  
หรือถูกกล่าวหาว่าละเว้นการปฏิบัติหน้าท่ี และท่ีส าคัญผมต้องขอตั้งค าถามถึงทางธนาคาร
แห่งประเทศไทยครับว่าสภาพคล่องส่วนเกินท่ีพูดถึงบ่อยว่าจะน าเอามาซื้อตราสารหนี้  
ในตลาดรองนี่ เป็นสภาพคล่องอะไร มีมูลค่าเท่าไร และมันจะซื้อได้มากน้อยแค่ไหน 
ในสถานการณ์ท่ีเกิดวิกฤตการณ์ทางการเงินอย่างแท้จริง หรือแบงก์ชาติจะต้องพิมพ์ธนบัตร
ออกมาแล้วมาซื้อตราสารหนี้เหมือนดังเช่นธนาคารกลางประเทศอื่น ๆ เขาท ากันหรือเปล่าครับ
อยากได้ความชัดเจนครับ  

 
- ๔๓๑/๑ 
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    ประการสุดท้ายท่านประธานครับ พระราชก าหนดฉบับนี้ก าลังจะลอยแพ 
กลุ่มท่ีเรียกว่าอันเดอร์ อินเวสต์เมนต์ เกรด (Under Investment grade) หรือตราสารหนี้ท่ี
ถูกจัดอันดับเครดิตเรตติง (Credit rating) ต่ ากว่าลงทุนได้ มีอยู่ประมาณ ๖ เปอร์เซ็นต์ 
ของตลาดตราสารหนี้โดยรวมประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาท น่าเป็นห่วงเพราะว่าผู้ท่ีเข้าไป
ลงทุนในตราสารหนี้ ท่ี ก.ล.ต. อนุญาตให้ออกมาได้ก็คือประชาชนคนไทยเช่นเดียวกัน  
แต่ปรากฏว่าพระราชก าหนดฉบับนี้พูดถึงแต่รายใหญ่ท่ีมีสินทรัพย์ มีการจัดอันดับเรตติง 
(Rating) ไว้ในระดับท่ีลงทุนได้ นั่นหมายความว่าเราก าลังท้ิงอีกกลุ่มหนึ่งไว้ข้างหลังหรือเปล่า 
ตรงนี้คือสิ่ง ท่ียังเป็นข้อสงสัยแล้วก็อยากรับฟังข้อชี้แจงของทางกระทรวงการคลัง 
หรือแบงก์ชาติเอง ท่านประธานครับ พระราชก าหนดฉบับนี้ตามเจตจ านงของแบงก์ชาติ 
หากมิได้เป็นไปเพื่อประโยชน์ของเจ้าสัวหรือของกลุ่มทุนใหญ่รายใดรายหนึ่งและมุ่งมั่น 
ท่ีเป็นไปเพื่อรักษาเสถียรภาพตลาดเงินในช่วงวิกฤตการณ์ทางการเงินท่ีอาจจะเกิดขึ้นได้  
ในอนาคต ก็จะเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติ เศรษฐกิจของประเทศก็จะเติบโตอย่างมั่นคง 
แต่ในทางตรงกันข้ามถ้าหากเป็นไปด้วยการเอื้อประโยชน์ต่อกลุ่มทุนรายใดรายหนึ่งแล้ ว  
ผมเชื่อว่าจะเป็นอันตรายต่อเศรษฐกิจไทย รวมถึงสถานภาพของธนาคารแห่งประเทศไทยเอง 
ดังนั้นกระผมจะขอรอฟังค าชี้แจงของทางแบงก์ชาติ  ตลอดจนกระทรวงการคลัง  
เพื่ อประกอบการตัดสินใจในการพิจารณารับหรือ ไม่ รับพระราชก าหนดฉบับนี้  
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญ
คุณวรภพ วิริยะโรจน์ ครับ 
  นายวรภพ  วิริยะโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นายวรภพ วิริยะโรจน์ ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล วันนี้ผม 
จะขออภิปรายชวนท่านประธานและทุกท่านมาร่วมกันพิจารณาว่าเป้าหมายของพระราชก าหนด
ซอฟต์โลน (Soft Loan) มันคือช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) จริงหรือไม่ครับ เพราะถ้าท่านประธาน
ได้มีโอกาสพูดคุยกับเอสเอ็มอี (SMEs) ตัวจริงก็จะพบแต่เสียงสะท้อนว่ามันมีประเด็น 
และเงื่อนไขท่ีเป็นปัญหาหลายอย่าง ผมเลยอยากชวนทุกท่านมาตั้งค าถามร่วมกันว่า 
ท่ีจริงแล้วใครชนะจากพระราชก าหนดฉบับนี้ ขอสไลด์ (Slide) ด้วยนะครับ 
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  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายวรภพ วิริยะโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมขอเริ่มตั้งแต่ประเด็นแรก
อย่างท่ีทุกท่านรู้กันว่า พ.ร.ก. ฉบับนี้ให้ธนาคารแห่งประเทศไทยปล่อยกู้ให้กับธนาคาร 
ในอัตราดอกเบี้ย ๐.๐๑ เปอร์เซ็นต์ แล้วให้ธนาคารปล่อยกู้ต่อให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) 
ในอัตราดอกเบี้ย ๒ เปอร์เซ็นต์ จริง ๆ แล้วเป็นเจตนาท่ีดีคือ เพื่อให้เอสเอ็มอี (SMEs) 
มีต้นทุนดอกเบี้ยต่ าจากสินเชื่อฉุกเฉินนี้ แต่ขณะเดียวกันดอกเบี้ย ๒ เปอร์เซ็นต์นี้ ท าให้ผมรู้
และเชื่อว่าเอสเอ็มอี (SMEs) หลายท่านท่ีฟังอยู่ทางบ้านเป็นลูกค้าดีไม่เดือดร้อนอะไร 
ก็จะได้รับการติดต่อจากทางธนาคารเพื่อให้มาขอกู้ซอฟต์โลน (Soft Loan) ก้อนนี้ท้ังท่ี 
ไม่ได้ต้องการเงินกู้เลย แต่ในขณะท่ีเอสเอ็มอี (SMEs) หลายรายท่ีได้รับความเดือดร้อนจาก
วิกฤติในครั้งนี้ ไม่ว่าจะพยายามยื่นขอสินเชื่อจากทางธนาคารเท่าไรก็ได้รับแต่ค าปฏิเสธ 
ค าบ่ายเบี่ยง และค าตอบว่าก าลังอยู่ในกระบวนการพิจารณาของธนาคาร ส่วนธนาคารเอง 
ก็ย่อมเลือกท่ีจะปล่อยกู้ธุรกิจท่ีไม่ได้รับผลกระทบก่อนเพราะความเสี่ยงน้อยกว่าครับ 
เป็นเรื่องปกติของการตัดสินใจของธนาคาร ผมอยากให้ทุกท่านลองนึกตามถ้าท่านเป็น
ผู้บริหารธนาคาร ไม่ว่าท่านจะเลือกปล่อยซอฟต์โลน (Soft Loan) ให้กับธุรกิจท่ีเดือดร้อน
ความเสี่ยงสูง หรือธุรกิจท่ีไม่เดือดร้อนความเสี่ยงต่ า ธนาคารจะได้ส่วนต่างดอกเบี้ย 
๒ เปอร์เซ็นต์เท่ากัน แต่ไม่ว่าธนาคารจะเลือกปล่อยกู้ ให้กับธุรกิจท่ีเดือดร้อนหรือ 
ไม่เดือดร้อน แต่สิ่งหนึ่งท่ีแน่นอนจากมาตรการนี้คือรัฐบาลก าลังให้ธนาคารเป็นผู้เลือกครับ
แล้วยิ่งไปกว่านั้นด้วยเงื่อนไขของ พ.ร.ก. ฉบับนี้ยังขยายนิยามของธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs)  
ท่ีเข้าถึงได้มากกว่านิยามของเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ัวไป คือขยายเพื่อช่วยธุรกิจท่ีมีวงเงินสินเชื่อ
ได้สูงสุดกับธนาคาร ๕๐๐ ล้านบาทต่อ ๑ ธนาคาร ------------------------------------------------ 
 
               - ๔๓๒/๑ 
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ผมอยากให้ทุกท่านนึกตามนะครับ ธุรกิจท่ีมีวงเงินสินเชื่อสูงถึง ๕๐๐ ล้านบาทต่อ ๑ ธนาคาร
ไม่ใช่รายเล็กรายน้อยท่ีสายป่านสั้นแน่ ๆ แต่รัฐบาลก็ขยายนิยามส าหรับมาตรการนี้  
มันเหมือนเป็นความตั้งใจของรัฐบาลเลยครับ ท่ีต้องการจะให้ธนาคารเป็นผู้เลือก เลือกท่ีจะช่วย
ธุรกิจรายใหญ่ก่อน เลือกช่วยธุรกิจรายใหญ่ให้มากท่ีสุด และถ้ามีวงเงินเหลือเท่าไร 
ถึงให้ธนาคารค่อย ๆ จัดสรรปันวงเงินส่วนท่ีเหลือให้ไหลรินลงมาให้กับรายเล็ก รายน้อย
หลักการและแนวคิดแบบนี้ใช่หรือไม่ครับ ท่ีเป็นต้นตอของปัญหาของความเหลื่อมล้ า 
ในประเทศไทยท่ีผ่านมา ผมอยากให้ทุกท่านลองนึกตาม ถ้าเป้าหมายของธุรกิจธนาคาร 
คือท าก าไรสูงสุดก็ไม่แปลกเลยครับท่ีธนาคารจะเลือกปล่อยกู้เฉพาะผู้ ท่ีไม่เดือดร้อน 
และรายใหญ่ก่อน เพราะนั่นคือทางเลือกท่ีธนาคารจะได้ก าไรสูงสุดครับ ผมคงไม่เหมารวมว่า
ทุกธนาคารจะไม่ช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) เลย แต่ไม่ใช่ทุกธนาคารครับ และไม่ใช่ผู้บริหาร
ธนาคารทุกคนจะมาช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) ตามเจตนาของมาตรการนี้เลย ดังนั้น หลักการ
และแนวคิดแบบนี้คือความผิดพลาดของรัฐบาลท่ีปล่อยให้มาตรการของรัฐกลายเป็น
เครื่องมือของธนาคารครับ ให้ธนาคารเป็นผู้เลือก เลือกว่าจะน าซอฟต์โลน (Soft Loan)  
ไปช่วยเหลือเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเดือดร้อนตัวจริงหรือไม่ เลือกว่าจะช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) 
รายเล็กให้ได้รับสินเชื่อฉุกเฉินได้ท่ัวถึงหรือไม่ หรือคือความตั้งใจของรัฐบาลท่ีจะแปลง
มาตรการนี้ให้กลายเป็นเครื่องมือของธนาคาร ธนาคารเลือกว่าจะช่วยใครบ้าง ให้ธนาคาร
เลือกท่ีจะให้ธนาคารมีก าไรสูงสุดมากกว่าผลประโยชน์สูงสุดของสังคมครับ  
   ประเด็นท่ี ๒ ท่ีผมต้องการจะอภิปรายให้ทุกท่านคิดพิจารณากันครับว่า
วัตถุประสงค์ของพระราชก าหนดฉบับนี้ท่ีแท้จริงแล้วมันคือการช่วยเอสเอ็มอี ( SMEs) 
หรืออุ้มธนาคารกันแน่ ด้วยการท่ีก าหนดเงื่อนไขในมาตรา ๙ ว่าวงเงินซอฟต์โลน (Soft Loan) 
จะต้องไม่ เกิน ๒๐ เปอร์ เซ็นต์ของยอดหนี้ เดิม ท่ีมีอยู่กับธนาคาร ณ สิ้นปี  ๒๕๖๒ 
อีกความหมายหนึ่งคือเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีจะถูกช่วยเหลือต้องมีวงเงินสินเชื่อกับธนาคาร 
อยู่ก่อนแล้วถึงจะเข้าเงื่อนไขของซอฟต์โลน (Soft Loan) นี้ สไลด์ถัดไปครับ แต่ปัญหา 
คืออย่างนี้ครับ จากเอสเอ็มอี (SMEs) ๓ ล้านกว่าราย ท่ีในประเทศไทย เอสเอ็มอี (SMEs)  
ท่ีมีสินเชื่อกับธนาคารมีเพียง ๑.๗ ล้านราย หรือความหมายหนึ่ง คือเอสเอ็มอี (SMEs)  
๔๕ เปอร์เซ็นต์ ในประเทศไทย ๑.๔ ล้านราย ไม่มีวงเงินสินเชื่อกับธนาคารตั้งแต่แรก 
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และเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีไม่มีสินเชื่อกับธนาคารเหล่านี้กลายเป็นเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีไม่มี 
แม้แต่โอกาส แม้แต่สถิติของจ านวนบริษัทท่ีจดทะเบียนในประเทศไทยก็ยืนยันในทิศทาง
เดียวกันครับว่า ๖๙ เปอร์เซ็นต์ของบริษัทท่ีจดทะเบียนในประเทศไทย ไม่มีสินเชื่อกับ
ธนาคารเลย ผมอยากจะบอกเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีไม่มีสินเชื่อกับธนาคาร พวกท่านไม่ใช่ 
คนส่วนน้อยครับ แต่พวกท่านเป็นคนส่วนใหญ่ในประเทศนี้ครับ และเอสเอ็มอี ( SMEs) 
ส่วนใหญ่นี่ล่ะครับท่ีรัฐบาลตั้งเงื่อนไขกีดกันออกไปจากมาตรการวงเงิน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท นี้
ผมอยากให้ทุกท่านลองนึกตามนะครับว่าเอสเอ็มอี (SMEs) อย่างร้านอาหารท่ีไม่เคยกู้เลย 
ไม่เคยมีสินเชื่อกับธนาคารเลย มีแต่หม้อ กระทะ ร้านก็เช่าเอา แต่ท่ีผ่านมาถูกค าสั่งรัฐสั่งปิด
ส่งเดลิเวอรี (Delivery) ก็ถูกโขกค่าบริการ กลับมาเปิดใหม่ลูกค้าก็ลดลง เอสเอ็มอี (SMEs) 
แบบนี้ท่ีรัฐบาลก็ตั้งเงื่อนไขกีดกันออกไปจากมาตรการนี้ หรืออย่างผู้ประกอบการรถทัวร์
แน่นอนวันนี้โดนผลกระทบเต็ม ๆ แต่ผู้ประกอบการรถทัวร์ไม่มีสินเชื่อกับธนาคารนะครับ 
มีแค่รถทัวร์ เลยกู้ได้แค่บริษัทลีซซิ่ง (Leasing) บริษัทนอนแบงก์ (Non-Bank) แต่เงื่อนไข
ของมาตรการนี้ก็กีดกันเอสเอ็มอี (SMEs) แบบผู้ประกอบการรถทัวร์รายนี้ออกไป เพราะไม่มีหนี้
กับธนาคาร และต่อให้อยากจะกู้กับบริษัทลีซซิ่ง (Leasing) บริษัทนอแบงก์ (Non-Bank) 
พระราชก าหนดฉบับนี้ก็กันไว้ให้เอสเอ็มอี ( SMEs) ต้องกู้ เฉพาะกับธนาคารเท่านั้น 
หรืออีกตัวอย่างหนึ่ง อย่างเอสเอ็มอี (SMEs) ร้านค้าในห้างร้าน มีศักยภาพ เสียภาษีดี 
ทุกเดือน ทุกปี พนักงานในบริษัทหลายสิบชีวิตแต่มีวงเงินโอดี (OD) เพียงแค่ ๑๐๐,๐๐๐ บาท
วงเงินไม่มาก รัฐบาลเลยก าหนดว่าจะช่วยเหลือจากซอฟต์โลน ( Soft Loan) นี้แค่  
๑๐๐,๐๐๐ บาท โดยไม่สนใจเลยว่าวงเงินเท่านี้จะเพียงพอให้เอสเอ็มอี (SMEs) รายนี้ 
ข้ามวิกฤตินี้ได้หรือไม่ ผมอยากให้ทุกท่านลองตั้งค าถามกันดูว่าอะไรคือวัตถุประสงค์ 
การก าหนดเงื่อนไขแบบนี้ ------------------------------------------------------------------------------ 
  

 - ๔๓๓/๑ 
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เพราะถ้าวัตถุประสงค์ซอฟต์ โลน (Soft Loan) นี้คือป้องกันไม่ให้เอสเอ็มอี  (SMEs)  
ท่ีเดือดร้อนปิดกิจการ ท าไมรัฐบาลไม่ก าหนดวงเงินส่วนหนึ่งส าหรับเอสเอ็มอี ( SMEs)  
ท่ีเดือดร้อน ส าหรับกิจการท่ีถูกค าสั่งรัฐสั่งปิด กิจการท่ีรายได้ลดลง ธุรกิจท่องเท่ียว 
ธุรกิจบริการ ถ้าวัตถุประสงค์ซอฟต์โลน (Soft Loan) นี้มันคือการช่วยเอสเอ็มอี (SMEs)  
รายเล็กรายน้อย ท าไมรัฐบาลไม่ก าหนดวงเงินส่วนหนึ่งส าหรับเอสเอ็มอี (SMEs) ขนาดเล็ก
เพื่อให้มั่นใจว่าจะช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) ให้ได้มากท่ีสุด ให้ได้ท่ัวถึงท่ีสุด ถ้าวัตถุประสงค์
ซอฟต์โลน (Soft Loan) นี้มันคือการป้องกันการเลิกจ้าง ท าไมรัฐบาลไม่ก าหนดวงเงิน 
ตามจ านวนการจ้างงาน ท าไมถึงไม่มีเงื่อนไขรักษาการจ้างงาน ถ้าวัตถุประสงค์ซอฟต์โลน  
(Soft Loan) นี้คือต้องการช่วยเหลือเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีมีศักยภาพ ท าไมรัฐบาลถึงไม่ตั้ง
วงเงินตามข้อมูลภาษี ปล่อยให้เอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเสียภาษีอยู่ทุกเดือน ทุกปี เขาตั้งค าถาม
ว่าจะเสียภาษีให้กับรัฐบาลท าไม ถ้ายามเดือดร้อนรัฐบาลจะเลือกช่วยแต่เฉพาะลูกค้าสินเชื่อ
ธนาคาร มันเหมือนรัฐบาลก าลังบอกพวกเราครับว่ารัฐบาลไม่สนใจว่าเอสเอ็มอี ( SMEs)  
ท่ีเดือดร้อนจะได้รับความช่วยเหลือหรือไม่ เหมือนรัฐบาลจะบอกว่ารัฐบาลไม่สนใจว่า 
เอสเอ็มอี (SMEs) รายเล็กจ านวนมากนี้จะรอดหรือไม่ รัฐบาลไม่สนใจว่าจะมีคนตกงาน
เท่าไรจากเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเข้าไม่ถึงมาตรการนี้ รัฐบาลสนใจแต่ว่าลูกค้ารายใหญ่ของ
ธนาคารจะได้รับความช่วยเหลือไหม รัฐบาลสนใจแต่ว่าท าอย่างไรให้ลูกค้าธนาคารรายใหญ่
เหล่านี้รอดไปได้ และเลี้ยงดอกเบี้ยให้ธนาคารต่อไปได้ มาตรการท่ีช่วยเฉพาะลูกค้าธนาคาร
เงื่อนไขท่ีกลายเป็นว่าลูกหนี้ท่ีจ่ายดอกเบี้ยธนาคารเยอะ รัฐบาลก็จะเอาความช่วยเหลือไป
ช่วยเยอะ เอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีไม่ได้มีสินเชื่อ ไม่ได้เสียดอกเบี้ยให้ธนาคาร เอสเอ็มอี (SMEs) 
เหล่านี้เขาท าผิดอะไรครับ รัฐบาลถึงต้องมาตั้งเงื่อนไขกีดกันเขาออกไป มันชวนให้ตั้งค าถาม
ว่าวัตถุประสงค์ท่ีการก าหนดเงื่อนไขแบบนี้มันคือมาตรการท่ีรัฐบาลมั่นใจว่าลูกหนี้วงเงิน
๑๐๐ กว่าล้านบาท ของธนาคารจะไม่ล้มลง มาตรการท่ีรัฐบาลมั่นใจว่าธนาคารจะไม่เสียหาย
มากเท่านั้นเอง มองเป็นอย่างอื่นไม่ได้เลย วัตถุประสงค์ของเงื่อนไขแบบนี้คือไม่ท าให้ธนาคาร
มีก าไรน้อยลง หรือท่ีรัฐบาลอาจจะเรียกมาอีกในนามหนึ่งว่าเพื่อเสถียรภาพของธนาคาร 
หรือบางทีรัฐบาลก็ควรจะเปลี่ยนชื่อพระราชก าหนดให้ชัดเจนตามวัตถุประสงค์ไปเลยว่า 
มันคือพระราชก าหนดเพื่อเสถียรภาพของธนาคาร และยิ่งเมื่อพิจารณารวมกับมาตรา ๑๑ 
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ของพระราชก าหนดฉบับนี้ท่ีว่าธนาคารเสียหายจากการปล่อยกู้ซอฟต์โลน (Soft Loan) 
รัฐบาลก็จะเอาภาษีเข้ามาช่วยชดเชยกับธนาคารสูงถึง ๖๐-๗๐ เปอร์เซ็นต์ ท้ัง ๆ ท่ีการ
ชดเชยความเสียหายกรณีหนี้สูญมันควรจะเพื่อให้ธนาคารกล้าปล่อยสินเชื่อให้กับเอสเอ็มอี  
(SMEs) ท่ีเดือดร้อน ให้ธนาคารกล้าปล่อยสินเชื่อให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) รายเล็กรายน้อย 
ท่ีสายป่านสั้น ท่ีไม่มีหลักประกัน เพื่อให้ธนาคารกล้าปล่อยสินเชื่อให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) 
ท่ีไม่เคยกู้กับธนาคารให้เข้าถึงวงเงินฉุกเฉินนี้ได้ รัฐบาลก็ท าให้เงื่อนไขของ พ.ร.ก. ฉบับนี้  
มันกลายเป็นเครื่องมือเพื่อผลประโยชน์สูงสุดของธนาคารมากกว่าผลประโยชน์สูงสุดของ 
เอสเอ็มอี (SMEs) ผมเลยอยากชวนทุกท่านย้อนกลับไปท่ีค าถามว่าเงื่อนไขแบบนี้มันช่วย 
เอสเอ็มอี (SMEs) หรืออุ้มธนาคารกันแน่ เงื่อนไขของมาตรการเหล่านี้ไม่ใช่เรื่องบังเอิญ 
และไม่ใช่เร่ืองแปลกใหม่ส าหรับรัฐบาลนี้ แต่ผมยังขอยืนยันว่าเจตนาท่ีช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) 
ตามพระราชก าหนดฉบับนี้เป็นสิ่งจ าเป็น และเป็นหน้าท่ีของรัฐบาลท่ีจะต้องท าให้เอสเอ็มอี 
(SMEs) ข้ามวิกฤตินี้ไปให้ได้ แต่หน้าตาของซอฟต์โลน (Soft Loan) ท่ีจะช่วยเอสเอ็มอี 
(SMEs) ได้จริง คือต้องไม่ก าหนดว่าจะต้องเป็นลูกค้าเดิมของธนาคาร คือให้ลูกค้ารายใหญ่ 
ก็สามารถเข้าถึงซอฟต์โลน (Soft Loan) ได้ ให้ธนาคารของรัฐต้องรีบลดกฎเกณฑ์การอนุมัติ
สินเชื่อให้เอสเอ็มอี (SMEs) ขนาดเล็ก ให้ใช้ข้อมูลอ้างอิงอัตโนมัติมากขึ้น ช่วยเอสเอ็มอี 
(SMEs) รายย่อยให้ได้เร็วขึ้นและท่ัวถึงมากขึ้น ให้ดอกเบี้ยพิเศษเฉพาะเมื่อเข้าเงื่อนไขรักษา
สัดส่วนการจ้างงานเมื่อเทียบกับก่อนวิกฤติ มาตรการต้องกันวงเงินอย่างน้อยครึ่งหนึ่ง  
หรือ๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ส าหรับเอสเอ็มอี (SMEs) ขนาดเล็ก วงเงินไม่เกิน ๑ ล้านบาท  
ให้มั่นใจว่าจะช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) ขนาดเล็กให้ได้มากท่ีสุด และในสัดส่วนนี้ต้องกันวงเงิน
ส่วนหนึ่งส าหรับสินเชื่อขนาดเล็กท่ีไม่มีหลักประกัน ในขณะท่ีวงเงินอีกส่วนหนึ่งส าหรับ 
เอสเอ็มอี (SMEs) ขนาดกลาง เพื่อช่วยธุรกิจท่ีได้รับผลกระทบและแสดงความเดือดร้อนได้ 
เช่น ธุรกิจท่องเท่ียว ธุรกิจบริการ นี่คือหลักการเบื้องต้นท่ีจะมั่นใจว่าภาครัฐช่วยเอสเอ็มอี 
(SMEs) ให้ดีกว่านี้ได้ ให้มันเป็นมาตรการท่ีตั้งใจจะช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) จริง ๆ -------------- 
 
               - ๔๓๔/๑ 
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และประเด็นสุดท้ายครับ ท่ีเป็นอีกหนึ่งตัวอย่างท่ีสะท้อนถึงหลักการและแนวคิดท่ีเปลี่ยน
มาตรการความช่วยเหลือของรัฐให้กลายเป็นเครื่องมือของกลุ่มทุนธนาคารอีกครั้งครับ  
ในการเป็นผู้เลือก เลือกจะให้ธนาคารได้ประโยชน์เท่าไรก่อนประโยชน์ของประชาชน  
ผมขอเริ่มอธิบายจากมาตรา ๑๕ ครับ ท่ีก าหนดให้ลูกหนี้สามารถเลื่อนช าระหนี้เงินต้น 
และดอกเบี้ยได้ ๖ เดือนกับสถาบันการเงิน เป็นมาตรการ ท่ีช่วยเหลือลูกหนี้ก็จริง  
แต่โดยหลักการมันคือการเลื่อนการช าระหนี้ออกไป ดอกเบี้ยยังคงถูกสะสมให้ช าระ 
ในภายหลัง ในขณะท่ีรายได้ของสถาบันการเงินไม่ได้ลดลงนะครับ และลูกหนี้ยังต้องจ่าย
ภาระดอกเบี้ยเพิ่มด้วยซ้ า แต่วันนี้ประชาชนเดือดร้อนครับ ลูกหนี้หลายล้านคนไม่มีรายได้เลย
จากค าสั่งของรัฐบาลเองด้วยซ้ า จากการช่วยเหลือสังคมในการช่วยการลดการแพร่ระบาด
ผลกระทบจากการให้ประชาชนช่วยกันป้องกันการแพร่ระบาดนี่ละครับ มันคือเหตุผลท่ี 
ท าไมอย่างน้อยรัฐบาลถึงควรจะเข้ามาช่วยลูกหนี้รายย่อยต่อภาระดอกเบี้ยนี้บ้างครับ  
แต่สิ่งท่ีภาครัฐเลือกท่ีจะช่วยครับ มันกลับกลายเป็นว่ามาตรการท่ีเอื้อให้ธนาคารเป็นผู้เลือก 
เลือกตามท่ีธนาคารคิดว่าได้ประโยชน์มากกว่าประโยชน์สูงสุดของลูกหนี้รายย่อยครับ  
มันเริ่มจากธนาคารแห่งประเทศไทยประกาศให้ธนาคารลดเงินน าส่ง เข้ากองทุนฟื้นฟู 
เอฟไอดีเอฟ (FIDF) ลงครึ่งหนึ่ง หรือจาก ๐.๔๖ เปอร์เซ็นต์ เป็น ๐.๒๓ เปอร์เซ็นต์ของยอด 
เงินฝากเป็นเวลา ๒ ปี แล้วให้ธนาคารลดดอกเบี้ยเงิน ดอกเบี้ยอัตราอ้างอิงเอ็มแอลอาร์ 
(MLR) เอ็มโออาร์ (MOR) แล้วก็เอ็มอาร์อาร์ (MRR) ลง ๐.๔ เปอร์เซ็นต์ แต่ประเด็นปัญหา
มันอยู่ท่ีว่าธนาคารประกาศลดดอกเบี้ยเงินกู้ลง ๑๐ เมษายนเป็นต้นไป แต่ประกาศนี้กลับให้
ธนาคารลดเงินน าส่งเข้ากองทุนฟื้นฟูเอฟไอดีเอฟ (FIDF) ตั้งแต่ต้นปีนะครับนั่นแปลว่ากลุ่มทุน
ธนาคารก าไรเพิ่มทันที ๘,๐๐๐ ล้านบาทในช่วงมกราคมถึงมีนาคมปีนี้ และยิ่งถ้าค านวณ
ผลลัพธ์ของมาตรการนี้คือจนถึงสิ้นปี ๒๕๖๔ ต้นทุนธนาคารเขาจะลดลง ๖๑,๐๐๐ ล้านบาท 
ในขณะท่ีผลลัพธ์ในช่วงเวลาเดียวกัน ธนาคารลดดอกเบี้ยเงินกู้ลงเพียง ๓๙,๐๐๐ ล้านบาท 
อธิบายง่าย ๆ หักลบกลบกันธนาคารก าไรเพิ่ม ๒๒,๐๐๐ ล้านบาทจากประกาศนี้ครับ 
ในขณะท่ีลูกหนี้ต้องแบกภาระดอกเบี้ยเพิ่มขึ้นจากการเลื่อนช าระหนี้ รายได้ธนาคารเอง 
ก็ไม่ได้ลดลง แต่ภาครัฐกลับออกมาตรการท่ีเอื้อประโยชน์ให้กับกลุ่มทุนธนาคาร ให้มาตรการ
มาเป็นเครื่องมือของธนาคาร เลือกว่าจะเพิ่มก าไรเท่าไรและเหลือไปช่วยลูกหนี้เท่าไร แทนท่ี 
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จะเป็นการช่วยลูกหนี้อย่างตรงไปตรงมา และเป็นเรื่องปกติครับเมื่อธนาคารเป็นผู้เลือก 
เลือกว่าจะช่วยลูกหนี้กลุ่มไหน ธนาคารก็ย่อมเลือกสิ่งท่ีธนาคารคิดว่าเหมาะสมท่ีสุด 
และดีท่ีสุดส าหรับธนาคารจากยอดรวมสินเชื่อ ๕ ล้านล้านบาทท่ีได้ประโยชน์จากการลด
ดอกเบี้ยเงินกู้อ้างอิงลง ๐.๔ เปอร์เซ็นต์ครั้งนี้ จะเห็นได้เลยครับ การท่ีธนาคารเลือกลด
ดอกเบี้ยเอ็มแอลอาร์ (MLR) ลง มันเป็นการเลือกท่ีจะให้ประโยชน์กับธุรกิจรายใหญ่ 
ท่ีมีจ านวนเพียง ๖๕,๐๐๐ รายเป็นผู้ได้ประโยชน์ถึง ๓๘ เปอร์เซ็นต์ของยอดรวมสินเชื่อ
ท้ังหมดท่ีได้ดอกเบี้ยลดลงครั้งนี้ การลดเงินน าส่งเข้ากองทุนฟื้นฟูเอฟไอดีเอฟ (FIDF) ก็คือ
การชะลอการลดหนี้สาธารณะในช่วงเวลานี้ ซึ่งเสมือนรัฐบาลกู้หนี้สาธารณะมาเพิ่มขึ้น 
ในจ านวนเดียวกัน เพราะภาระของกองทุนเอฟไอดีเอฟ (FIDF) คือหนี้สาธารณะท่ี 
รัฐบาลจะต้องจ่ายหนี้คืนในภายหลังอยู่ดี  และถ้าให้ผมยกตัวอย่างว่างบประมาณ  
๖๑,๐๐๐ ล้านบาทนี้ เงินก้อนเดียวกันนี้ถ้ารัฐบาลเลือกท่ีจะช่วยลูกหนี้รายย่อย รัฐบาล
สามารถช่วยรับภาระดอกเบี้ยของท้ังสินเชื่อบ้านและสินเชื่อรถยนต์ได้ ๒ เดือนครับ  
มันคือ ๒ เดือนท่ีคนหลายล้านคนไม่มีรายได้จากการช่วยกันลดการแพร่ระบาด มันคือ 
การเลือกท่ีจะช่วยลูกหนี้สินเชื่อบ้านได้ ๒.๙ ล้านราย และช่วยเหลือลูกหนี้สินเชื่อรถยนต์ 
ได้อีก ๕.๗ ล้านรายครับ ช่วยลูกหนี้รวมกันเกือบ ๙ ล้านราย รัฐบาลสามารถช่วยให้ลูกหนี้ 
ไม่ต้องถูกเจ้าหนี้ยึดบ้านเพียงเพราะยังหางานไม่ได้ หรือช่วยลูกหนี้ไม่ต้องถูกสถาบันการเงิน
ยึดรถ เพียงเพราะยังหมุนเงินไม่ทัน นี่คือการเปรียบเทียบครับ ว่างบประมาณก้อนเดียวกันนี้
อยู่ท่ีรัฐบาลเลือกเลยว่าจะใช้มาตรการของรัฐอย่างไร อยู่ท่ีรัฐบาลว่าจะให้ความช่วยเหลือ
ของรัฐกลายเป็นกลุ่มทุนเป็นผู้เลือก หรือจะให้มาตรการของรัฐเป็นผลประโยชน์สูงสุด 
ของประชาชน ทุกท่านครับ ประเด็นท่ีผมยกขึ้นมาอภิปรายจากพระราชก าหนดฉบับนี้ ------- 
 

 - ๔๓๕/๑ 
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ผมคิดว่ามันคือภาพท่ีสะท้อนความล้มเหลวและความไม่เข้าใจเอสเอ็มอี (SMEs) ของรัฐบาล
ได้เป็นอย่างดี มันคือตัวอย่างท่ีสะท้อนความคิดของผู้น าได้เป็นอย่างดีเช่นกัน รัฐบาล 
แบบไหนท่ีคิดแต่จะช่วยกลุ่มทุนใหญ่ก่อน รัฐบาลแบบไหนท่ีออกแบบมาตรการของรัฐให้มัน
เป็นเครื่องมือให้กลุ่มทุนเป็นผู้เลือก รัฐบาลแบบไหนกันท่ีตั้งเงื่อนไขกีดกันคนส่วนใหญ่ 
ออกจากความช่วยเหลือของรัฐ ผมคงต้องฝากค าถามให้พี่น้องประชาชนทุกท่านพิจารณา
และตั้งค าถามว่าจริง ๆ แล้วใครชนะจากวิกฤตินี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณวรภพครับ 
มีรายชื่อเพิ่มเติมนะครับ ทางฝ่ายรัฐบาลก็จะมีคุณศิริพงษ์ หลังจากนั้นก็จะมีนางสาววทันยา 
วงษ์โอภาสี แล้วก็มีคุณสันติ กีระนันทน์ ฝ่ายค้านก็จะมีคุณมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ์ ผมขอเชิญ
คุณศิริพงษ์ครับ 
   นายศิริพงษ์ รัสมี  (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม ศิริพงษ์ รัสมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๑๗ เขตหนองจอก  
พรรคพลังประชารัฐ ท่านประธานท่ีเคารพครับ วันนี้เป็นวันท่ี ๔ ท่ีเราได้มีการอภิปราย  
มีการพูดคุยกันถึง พ.ร.ก. ๓ ฉบับซึ่งจะเข้าโค้งสุดท้ายแล้วในขณะนี้ วันนี้ผมในฐานะท่ีเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกรุงเทพมหานคร ขออนุญาตสะท้อนปัญหาท่ีผ่านมาสัก 
๒ ประเด็น ท่ีอยู่ในพื้นท่ีท่ีปัญหามันเกิดขึ้นระยะเวลา ๒-๓ เดือนท่ีผ่านมา ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ในระยะเวลาท่ีผ่านมารัฐบาล ก็คงต้องขอชมเชย ท่าน พลเอก ประยุทธ์  
จันทร์โอชา คณะรัฐมนตรี หน่วยแพทย์ พยาบาล แล้วก็พี่น้องคนไทยท่ีได้ให้ความร่วมมือ
เป็นอย่างดี แต่มีอยู่ ในช่วงหนึ่ง ท่ีพี่น้อง ทางรัฐบาลก าลังแก้ปัญหาอยู่ดี  ๆ ในพื้นท่ี 
เขตหนองจอก ซึ่งเป็นหมู่บ้านอมรทรัพย์ท่ีมีหมู่บ้านอยู่หลายพันหลังคาเรือน มีบุคคล 
กลุ่มหนึ่ง มีบุคคลอยู่ประเภทหนึ่งท่ีพยายามจะระดม หรือว่าเชิญชวนพี่น้องประชาชน
ออกมาเพื่ออะไรครับ เพื่อออกมาบอกว่าจะแจกเงิน ๒,๐๐๐ บาท แจกเงิน ๕๐๐ บาท  
จากคนกลุ่มต่าง ๆ เหล่านั้นซึ่งมีการโยกไปโยกมาต้องการเพื่อท่ีจะดิสเครดิต (Discredit) 
ต้องการเพื่อท่ีจะท าลายความน่าเชื่อถือในการแก้ปัญหาโควิด-๑๙ (COVID-19) ของรัฐบาล
อยู่ในขณะนั้น สรุปว่าเมื่อระดมคนออกมาแล้วเป็นนับ ๑,๐๐๐ คน แต่มีการแจกข้าวกล่อง 
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แล้วก็น้ า ๑ ขวด ประมาณสัก ๒๕๐ ขวดแค่นั้นเอง ท้ังนี้และท้ังนั้นอยากจะสะท้อนให้ทาง
รัฐบาล หรือว่าท่านประธานได้รับทราบในประเด็นนี้ ๑ ประเด็น 
   ประเด็นท่ี ๒ กรุงเทพมหานครเป็นการบริหารราชการแบบพิเศษ ในการ
ช่วยเหลือ ในการดูแลพี่น้องท่ีอยู่ในกรุงเทพมหานคร ภายใต้การบริหารของผู้ว่าราชการ
กรุงเทพมหานคร การช่วยเหลือท่ีผ่านซึ่งอาจจะไม่ได้ตรงกับรัฐบาลนักท่ีได้มีการช่วยเหลือ 
นั่นก็คือทางกรุงเทพมหานครส่วนมากจะช่วยเหลือ หรือว่าเยียวยาผ่านมาทางผู้อ านวยการ
เขตหนองจอกในเขตต่าง ๆ ท้ัง ๕๐ เขต ในการช่วยเหลือ เขตต่าง ๆ ท่ีมีชุมชน จัดตั้งชุมชน
ถูกต้องตามระเบียบแล้วจะช่วยไปอยู่แต่คนในกลุ่มนั้นซ้ าแล้วซ้ าอีก แต่ในชุมชนท่ียังไม่ได้  
จดทะเบียนขึ้นกับกรุงเทพมหานคร คนเหล่านี้เขาจะถูกทอดท้ิงอยู่เป็นช่วง ๆ อันนี้ก็เรียน 
ให้ท่านประธาน แล้วก็พี่น้อง หรือสะท้อนไปถึงผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครได้รับทราบ
บางครั้งการช่วยเหลือเยียวยาตามบริษัท ห้าง ร้าน เอกชน หน่วยงานภาครัฐ ไปช่วยซ้ าแล้ว
ซ้ าเล่าอยู่กับคนเดิม แต่คนท่ีไม่ได้ขึ้นอยู่กับชุมชนจะไม่ค่อยได้รับการช่วยเหลือสักเท่าไรนัก 
 
                - ๔๓๖/๑ 
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ยกตัวอย่างเช่น ถุงยังชีพ น้ า หรือข้าวกล่อง เพราะฉะนั้นฝากตรงนี้ไว้ด้วย ตลอดระยะเวลา
การอภิปราย ๔ วันท่ีผ่านมา พี่น้องหรือว่าสมาชิกท่ีมองเห็นไปในมุมซ้ายก็อาจจะต าหนิ 
ในการบริหารงานของรัฐบาล พี่น้องท่ีมองในมุมกลาง ๆ ก็จะมองในเรื่องการช่วยเหลือ 
การดูแลของพี่น้องประชาชนท่ีผ่านมา นั่นก็คือการช่วยเหลือของรัฐบาล ผมไม่เห็นว่า 
ในประเทศไทยท่ีจะปล่อยให้คนท่ีติดโควิด (COVID) แล้วก็เป็นลมอยู่กลางถนนเหมือนกับ
คลิป (Clip) ต่าง ๆ ท่ีอยู่ตามต่างประเทศ เพราะฉะนั้นพวกเราหมายถึงพี่น้องคนไทยทุกคน
หมายถึงรัฐบาลได้เดินทางมาถูกทางแล้ว ขอสไลด์สักนิดหนึ่งครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ
ผมลงพื้นท่ีในพื้นท่ีเขตหนองจอก ไปพบผู้ประกอบการคนหนึ่งซึ่งประกอบธุรกิจเกี่ยวกับ 
ด้านโต๊ะจีน ท่ีรับจัดเลี้ยงโต๊ะจีนตั้งแต่งานใหญ่จนถึงงานเล็ก เจ้าของธุรกิจได้ฝาก 
ขอบคุณมาถึงท่านนายกรัฐมนตรีด้วยว่าลูกน้องเขาท่ีตกงานได้รับการเยียวยาในเราไม่ท้ิงกัน
ครบทุกคน ๕,๐๐๐ บาท ผมก็บอกว่าไม่ต้องขอบคุณท่านนายกรัฐมนตรีหรอก เพราะว่า 
เงินท่ีรัฐบาลหรือว่านายกรัฐมนตรีให้มาเป็นเงินภาษีของพวกเราท้ังนั้น ตรงนี้ก็สะท้อนให้กับ
ท่านประธานแล้วก็แขกผู้มีเกียรติท่ีรักแล้วเคารพได้รับทราบ เรื่องเวลาเมื่อสักครู่ขออนุญาต
ทางวิป (Whip) แล้ว อาจจะต่ออีกสักนิดหนึ่ง จากในสไลด์  (Slide) จะเห็นว่าพื้นท่ี 
เขตหนองจอกมี ๒๓๖ ตารางกิโลเมตร มีประชากรอยู่ประมาณ ๑๗๐,๐๐๐ คน เป็นพื้นท่ี 
ท่ีกว้างท่ีสุดใน ๕๐ เขตของกรุงเทพมหานคร จะมีประชากรประกอบอาชีพในเรื่องของ 
การท านา ท าไร่ การประมง ๕๐ เปอร์เซ็นต์กว่า ๆ มีชุมชนดั้งเดิมท่ีประกอบอาชีพดังกล่าว
ประมาณสัก ๖๐ เปอร์เซ็นต์ และมีพี่น้องท่ีมาซื้อหมู่บ้านจัดสรรอยู่ตามเคหะแล้วก็หมู่บ้าน
ต่าง ๆ ท่ีมาจากภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคกลาง ภาคใต้ ภาคตะวันออก ประมาณ  
๔๐ เปอร์เซ็นต์ จะเห็นได้ว่าในพื้นท่ีเขตหนองจอกเป็นพื้นท่ีชานเมืองแล้วก็เป็นพื้นท่ีท่ีกว้าง 
มีมัสยิดอยู่ ๕๕ แห่ง รวมมูลนิธิด้วย แล้วก็มีพี่น้องท่ีนับถือศาสนาอิสลามมี ๕๕ เปอร์เซ็นต์ 
ศาสนาพุทธ ๔๕ เปอร์เซ็นต์ มีวัด ๑๗ วัด ท าไมผมถึงต้องชี้ตรงนี้ให้เห็น พี่น้องท่ีรัก 
และเคารพ พื้นท่ีเขตหนองจอกเป็นพื้นท่ีท่ีพิเศษซึ่งจะมาเกี่ยวกับพระราชก าหนด ๓ ฉบับนี้ 
หรือว่าเกี่ยวกับเงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทตรงนี้ เพราะว่าเป็นพื้นท่ีท่ีพร้อมท่ีจะฟื้นฟู พร้อมท่ี
จะเป็นแหล่งท่องเท่ียวให้กับคนกรุงเทพมหานครหรือว่าปริมณฑล หรือว่าพี่น้องท่ีเดินทางมา 



๘๗๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุพิชชาย์ ๔๓๖/๒ 
 
จาก ต่างจังหวัดด้วยการฟื้นฟูคลอง มีคลองถึง ๑๐๔ คลอง แล้วก็มีน้ าใส ๆ ในคลอง ซึ่งเป็น
พื้นท่ีท่ีพิเศษ เพราะนั้นในเงิน ๔๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทตรงนี้ ผมฝากท่านประธาน ฝากทาง
รัฐบาลให้ดูแลพื้นท่ีท่ีอยู่ชานเมืองเพื่อไปฟื้นฟู เพื่อจะไปบูรณะให้กับพี่น้องท้ังประเทศไทย 
ได้รู้จัก เพื่อท่ีจะยกระดับในเรื่องของสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ วันนี้ผมขอขอบคุณท่านประธาน
ขอขอบคุณพี่น้อง ขอขอบคุณ ท่าน พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ขอขอบคุณนักรบเสื้อขาว
หน่วยหมอ แพทย์ พยาบาล ขอขอบคุณพี่น้องคนไทยทุกท่านท่ีได้ให้ความร่วมมือ แล้วก็
ปฏิบัติตามท่ีทางรัฐบาลได้ประกาศไว้ทุกประการ ผมรัก ผมเคารพพี่น้องคนไทยทุก ๆ คน
ความรักคือสิ่งท่ีสวยงาม เพราะฉะนั้นคนไทยเรารักกันวันละนิด รักกันวันละหน่อยก็จะเกิด
แต่สิ่งท่ีสวยงามท้ังสิ้น จากใจ ส.ส. ศิริพงษ์ รัสมี ครับ ขอบคุณมากครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ คุณศิริพงษ์นะครับ
เนื่องจากของฝ่ายค้านมีอยู่ท่านเดียวท่ีมีชื่ออยู่คือท่านมิ่งขวัญ แต่ของรัฐบาลมีอยู่ ๒ ท่าน 
ผมขออนุญาตให้นางสาววทันยา วงษ์โอภาสี ก่อนนะครับ เชิญเลยครับ 
    

 - ๔๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๓๗/๑ 
 
  นายสันติ กีระนันทน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ผม สันติ กีระนันทน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ ท่านประธานครับ ตั้งแต่วันพุธท่ี ๒๗ พฤษภาคมท่ี
ผ่านมาจนถึงเวลานี้ ๓ วันเศษ ๆ แล้ว พวกเราสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้ปฏิบัติหน้าท่ีตาม
บทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๗๒ วรรคสาม
เพื่อพิจารณาถึงพระราชก าหนดท่ีรัฐบาลได้ส่งเข้ามาให้สภาพิจารณาอนุมัติ กราบเรียน 
อย่างนี้ครับท่านประธาน ในพระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับนั้น ขอสไลด์ (Slide) ขึ้นเลยนะครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายสันติ กีระนันทน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ก่อนท่ีผมจะให้ความส าคัญกับ
พระราชก าหนดฉบับท่ี ๓ ก็คือเรื่องบีเอสเอฟ (BSF) นั้น เบื้องต้นผมอยากจะสรุปปูพื้น 
สิ่ง ท่ีควรจะใช้เป็นพื้นฐานในการวิเคราะห์และตั้งข้อสังเกตเพื่อให้เกิดความชัดเจน 
แล้วรัฐบาลซึ่งเป็นฝ่ายบริหารจะได้น าไปปฏิบัติเพื่อตอบสนองต่อประโยชน์สูงสุดของพี่น้อง
ประชาชนครับ ประการท่ี ๑ อยากจะกราบเรียนอย่างนี้ครับว่าท่ีจริงแล้วเราก าลังพิจารณา
พระราชก าหนด ๓ ฉบับก็จริง แต่งานท่ีรัฐบาลและหน่วยงานของรัฐอื่น ๆ อย่างเช่นธนาคาร
แห่งประเทศไทยก็ดี ส านักงานคณะกรรมการก ากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ก็ดี  
ได้กระท าไปก่อนหน้านั้นแล้วท่ีไม่เกี่ยวข้องกับพระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับนี้ รวมท้ังงาน 
ท่ีจะท าต่อไปนั้นก็ล้วนแล้วแต่มีความส าคัญในการรับมือกับปัญหาวิกฤติท่ีเกิดขึ้นในขณะนี้
ท้ังสิ้น ถึงแม้ว่าขอบเขตท่ีเราก าลังพิจารณานั้นอยู่ในพระราชก าหนด ๓ ฉบับก็ตาม แต่เพื่อ
ความเป็นธรรมนั้นอยากจะกราบเรียนอย่างนี้ว่าคงจะต้องมองเป็นองค์รวมท้ังหมดว่า 
ฝ่ายบริหารได้ท าอะไรไปแล้วท้ังสิ้น จะเห็นว่ามาตรการระยะท่ี ๑ ระยะท่ี ๒ นั้น 
เป็นมาตรการท่ีฝ่ายบริหารได้ท ามาก่อนท่ีจะมีการตราพระราชก าหนดเกิดขึ้น มีมาตรการ 
ท้ังลดภาระให้กับประชาชนและผู้ประกอบธุรกิจมีมาตรการท้ัง เพิ่มสภาพคล่อง  
และตรงมาตรการท่ีเพิ่มสภาพคล่องนั้นถ้าสังเกตสักนิดหนึ่งจะมีมาตรการเยียวยา  
๕,๐๐๐ บาท ๓ เดือน ซึ่งในตอนนั้นยังไม่ได้มายุ่งเกี่ยวกับการออกพระราชก าหนด ฉบับท่ี ๑ 
เพื่อให้อ านาจกระทรวงการคลังในการกู้เงิน เนื่องจากตอนนั้นยังมีเม็ดเงินตามงบประมาณ  
ปี ๒๕๖๓ ท่ีเป็นงบกลางใช้จ่ายในภาวะฉุกเฉิน ๙๖,๐๐๐ ล้านบาทอยู่ แต่เมื่อไม่พอและจะต้อง 



๘๗๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๓๗/๒ 
 
เข้าสู่มาตรการท่ีมีความเข้มข้นเพิ่มขึ้น จึงเป็นเหตุให้มีความจ าเป็นท่ีจะต้องมาถึง 
พระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับนี้ อย่างไรก็ดีก่อนท่ีผมจะไปแตะประเด็นของพระราชก าหนด 
ท้ัง ๓ ฉบับนั้นท่ีจะชี้ประเด็นท่ีอาจจะมีความคลาดเคลื่อน เนื่องจากผมฟังอภิปรายตั้งแต่ 
วันพุธมาจนถึงวันนี้ แล้วหลายคร้ังแม้ท่านนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรี ท่านผู้ว่าการธนาคาร
แห่งประเทศไทยได้ลุกขึ้นชี้แจงแล้ว แต่เชื่อว่าก็ยังอาจจะท าให้เพื่อนสมาชิกยังมีความ
คลาดเคลื่อนบางประการอยู่ ผมอยากจะขออนุญาตเอาข้อเท็จจริงเหล่านี้ให้เกิดความชัดเจน 
อย่างท่ีกราบเรียนครับเพื่อเป็นฐานในการวิเคราะห์และตั้งข้อสังเกตให้แม่นย าต่อไป  
  ประเด็นแรก พระราชก าหนดฉบับแรกท่ีรัฐบาลใช้ชื่อว่าพระราชก าหนด 
เราไม่ทิ้งกัน ๒๐๒๐ มีพระราชก าหนดฉบับนี้ฉบับเดียวท่ีให้อ านาจกระทรวงการคลังเกิดการ
กู้เงินได้ในวงเงินไม่เกิน ๑ ล้านล้านบาท ในขณะท่ีพระราชก าหนดอีก ๒ ฉบับนั้น ไม่เกี่ยวกับ
การกู้เงินใด ๆ ท้ังสิ้น ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชญาภา ๔๓๘/๑ 
 
ฉะนั้นแล้วภาระหนี้สาธารณะท่ีจะเกิดขึ้น ถ้ารัฐบาลใช้วงเงินกู้เต็มก็จะเกิดภาระหนี้สาธารณะ
เพิ่มขึ้นอีก ๑ ล้านล้านบาท อย่างไรก็ดีก่อนหน้านี้ท่านผู้อ านวยการส านักงานบริหาร 
หนี้สาธารณะได้ออกมาชี้แจงว่าการขอวงเงินกู้นั้น มิได้แปลว่ารัฐบาลจะกู้เงินท้ัง ๑ ล้านล้านบาทนั้น
เอามากองเอาไว้ แต่จะกู้ตามความจ าเป็น และถ้าเผื่อความจ าเป็นนั้นได้หมดไปแล้ว ในขณะท่ี 
ยังไม่ได้กู้ทั้ง ๑ ล้านล้านบาท ก็ไม่ได้แปลว่าจะต้องกู้ให้ครบ ๑ ล้านล้านบาท นะครับ  
  ประการท่ี ๒ พระราชก าหนดอีก ๒ ฉบับ ซึ่งเรียกชื่อเล่น ๆ ว่าพระราชก าหนด
ซอฟต์โลน (Soft Loan) กับพระราชก าหนดบีเอสเอฟ (BSF) อย่างท่ีกราบเรียนแล้วนะครับ
เป็นการก าหนดหน้าท่ีพิเศษให้กับธนาคารแห่งประเทศไทยในการเสริมสร้างสภาพคล่อง 
และสร้างความมั่นใจในระบบการเงินของประเทศ ซึ่งเดี๋ยวผมจะขออนุญาตชี้รายละเอียด
ต่อไปนะครับ 
  ส่วนมาตรการท่ีเกี่ยวข้องกับการเยียวยา เวลาท่ีผ่านไปตั้งแต่เดือนเมษายน
จนถึงเดือนหน้าเดือนมิถุนายนนั้น ตอนนี้คนท่ีจะได้รับการเยียวยาท้ังสิ้นมี ๑๖ ล้านคน 
วงเงิน ๒๔๐,๐๐๐ ล้านบาท โดยท่ีใช้เงินกู้จากท่ีเราก าลังพิจารณาพระราชก าหนด 
เราไม่ท้ิงกัน ๒๐๒๐ คงจะใช้เงินกู้  ๑๗๐,๐๐๐ ล้านบาท และใช้อีก ๗๐,๐๐๐ ล้านบาทนั้น 
จากงบประมาณท่ีมีอยู่ในการจัดสรรเมื่อปี ๒๕๖๓ ไปแล้วนะครับ นอกจากนั้นยังมี 
การช่วยเหลือเกษตรกรรวมวงเงินอีก ๑๕๐,๐๐๐ ล้านบาท แล้วก็มีการเยียวยาเด็ก 
จากครัวเรือนท่ียากจนอีก ๓๙,๔๓๐ บาท รวมท้ัง ๓ โครงการ ก็คงจะกู้เงิน ๓๕๙,๔๓๐ บาท
ยังน่าจะเหลือวงเงินท่ีจะใช้ได้อีก ๑๙๕,๕๗๐ ล้านบาท ในขณะท่ีวงเงินอีก ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท 
ท่ีเกี่ยวข้องกับการจัดการเรื่องสาธารณสุข และวงเงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่ีจะเป็น 
การฟื้นฟูเศรษฐกิจนั้น ยังไม่ได้มีการใช้ใด ๆ ท้ังสิ้น ดังนั้น ๑ ล้านล้านบาทนั้น ใช้แล้ว
๓๕๙,๐๐๐ ล้านบาท ก็จะเหลืออีกสักประมาณ ๖๕,๐๐๐ ล้านบาท กลม ๆ ท่ียังอยู่ในวิสัย 
ท่ีรัฐบาลจะเอาไปใช้ในวิกฤติครั้งนี้ได้ ได้ฟังหลายคร้ังว่ามีความกังวลใจว่าใน ๑ ล้านล้านบาท
ท่ีจะกู้เอาไปใช้ในเรื่องสาธารณสุขเพียง ๔.๕ เปอร์เซ็นต์ คือ ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท ตอนนี้
๔๕,๐๐๐ ล้านบาท ก็ยังไม่ได้ใช้นะครับ และนอกจากนั้นถ้าเราไปอ่านในพระราชก าหนด
ฉบับดังกล่าวในมาตรา ๖ จะพบนะครับว่ามีการเขียนไว้ชัดเจนว่าถ้า ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท 
ท่ีจะต้องใช้เรื่องสาธารณสุขไม่เพียงพอ สามารถเอาวงเงินของ ๕๕๕,๐๐๐ ล้านบาท 



๘๗๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชญาภา ๔๓๘/๒ 
 
ท่ีเป็นเรื่องการเยียวยาขึ้นไปเติมได้ และแม้กระท่ังใช้วงเงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่ีเป็น 
เรื่องการฟื้นฟูเอาไปเติม ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นไปอีกก็ได้ ดังนั้นข้อกังวลใจท่ีกังวลว่า 
ถ้ามีการระบาดในรอบท่ี ๒ สาธารณสุขจะรับมือไม่ได้ หรือแม้กระท่ังถ้ามีวัคซีนแล้ว 
จะไม่สามารถท่ีจะบริการให้กับพี่น้องประชาชนอย่างท่ัวถึงได้ ผมคิดว่าข้อกังวลข้อนี้  
น่าจะไม่ค่อยถูกต้องแล้วนะครับ กราบเรียนไปแล้วนะครับว่าในพระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับนั้น 
ถ้าเรียกชื่อง่าย ๆ ก็คงจะเรียกว่าพระราชก าหนดเราไม่ ท้ิงกัน ๒๐๒๐ ซึ่ งให้อ านาจ
กระทรวงการคลังกู้เงินไม่เกิน ๑ ล้านล้านบาท ฉบับท่ี ๒ ก็คือพระราชก าหนดซอฟต์โลน 
(Soft Loan) และฉบับท่ี ๓ นั้น ก็คือพระราชก าหนดบีเอสเอฟ (DSF) ผมขออนุญาตใช้ชื่อ 
ท้ัง ๓ ชื่อนี้เพื่อเรียกง่าย ๆ ต่อไป 
  มาตรการท่ีดูแลประชาชนอันเนื่องมาจากโรคระบาดซึ่งครั้งนี้เกิดท้ังโลกครับ 
ถ้าดูวงเงินท่ีคิดเป็นสัดส่วนต่อจีดีพี (GDP) เราจะเห็นชัดเจนนะครับว่าประเทศท่ีใช้น้อย ๆ 
ในคอลัมน์ท่ีเขียนว่าฟิสิคัล สเปนดิง (Physical spending) อย่างเช่นประเทศฟิลิปปินส์ใช้
ประมาณ ๑.๙ เปอร์เซ็นต์ ของจีดีพี (GDP) ประเทศท่ีใช้เยอะ ๆ อย่างเช่น ประเทศญี่ปุ่น 
๙.๖ เปอร์เซ็นต์ ประเทศออสเตรเลีย ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ประเทศสหรัฐอเมริกา ๑๒ เปอร์เซ็นต์ 
ในขณะ ท่ีประ เทศไทยถ้ าคิดถึ งฟิสิ คั ล  ส เ ปนดิ ง  (Physical spending)  คือวง เงิ น  
๑ ล้านล้านบาทนั้น เราใช้สักประมาณ ๖ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) นั่นหมายความว่า 
เราไม่ได้น้อยและไม่ได้มากจนเกินไป ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๓๙/๑ 
 
ก็น่าจะสมฐานะแล้วก็สภาวะท่ีประเทศไทยประสบ อย่างไรก็ดีถ้ารวมเรื่องของการเสริม
สภาพคล่องด้วย ซึ่งเป็นคอลัมน์สุดท้าย เราจะเห็นว่าประเทศฟิลิปปินส์ก็ยังใช้อยู่แค่  
๑.๙ เปอร์เซ็นต์ ในขณะท่ีประเทศท่ีใช้มาก ๆ อย่างประเทศเยอรมัน ๓๐.๑ เปอร์เซ็นต์ของ 
จีดีพี (GDP) ประเทศญี่ปุ่นใช้ไป ๒๑.๗ เปอร์เซ็นต์ แปลว่าประเทศไทยถ้ารวมวงเงินท้ังหมด
ท้ังกู้และเสริมสภาพคล่อง ๑.๙ ล้านล้านบาทนั้น เราจะคิดเป็น ๑๑.๒ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี
(GDP) เช่นเดียวกันครับว่าไม่ได้มากเกินไป แล้วก็ไม่ได้น้อย น่าจะเพียงพอในระยะแรก 
ท่ีจะดูแลพี่น้องประชาชน ผมอยากจะกราบเรียนอย่างนี้ครับ สิ่งท่ีปรากฏและสามารถ
วิเคราะห์ได้จากการตราพระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับนั้นเป็นความพยายามอย่างยิ่ง 
ของฝ่ายบริหารท่ีจะท าให้เกิดความครอบคลุมทุกมิติในการรับมือกับวิกฤติอย่างเช่น 
พระราชก าหนดเราไม่ท้ิงกัน ๒๐๒๐ ครอบคลุมท้ังมิติเรื่องของการแก้ไขปัญหาสาธารณสุข 
ซึ่งแน่นอนเป็นเรื่องท่ีส าคัญที่สุดถ้าชีวิตของพี่น้องประชาชนมีอันตราย แล้วก็ไม่สามารถท่ีจะ
มีชีวิตต่อไปได้ เรื่องอื่นไม่ต้องพูดครับ ไม่สามารถท่ีจะคิดเรื่องเศรษฐกิจต่อไปได้นะครับ 
ดังนั้นแล้วเรื่องชีวิต เรื่องสาธารณสุขคงเป็นเรื่องท่ีส าคัญท่ีสุด ความครอบคลุมในพระราชก าหนด
ฉบับดังกล่าวก็ยังครอบคลุมไปถึงการท่ีพยายามบรรเทา ขอเน้นนะครับ ใช้ค าว่าบรรเทา
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน และถัดจากนั้นอีก ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท หลังจากนั้น 
ถึงจะพูดถึงความพยายามในการฟื้นฟูความเป็นอยู่ของพี่น้องประชาชน ถ้าจะเห็นถึง 
ความครอบคลุมจะเห็นว่า ๔๐ ล้านคนกลุ่มแรกเลยซึ่งเป็นกลุ่มแรงงานท้ังหมด ท้ังท่ีอยู่ 
ในระบบ ท้ังท่ีไม่อยู่ในระบบ กลุ่มนี้ซึ่งการเยียวยา ๕,๐๐๐ บาท๓ เดือน ครอบคลุมประมาณ 
๔๐ ล้านคน ในขณะท่ีกลุ่มเปราะบางอีกประมาณ ๙.๓ ล้านคนนั้นบางกลุ่มเริ่มดูแลไปแล้ว 
บางกลุ่มก าลังอยู่ในระหว่างการพิจารณามาตรการให้ความช่วยเหลือ จึงเห็นได้ว่าประมาณ 
๕๐ ล้านคน จาก ๖๗ ล้านคนของประเทศไทยท่ีมีประชากรได้รับการดูแล แล้วท่ีเหลือเป็นใคร 
ท่ีเหลือก็คือคนท่ีไม่ได้ประกอบอาชีพ ก็คือคนท่ีอายุต่ ากว่า ๑๘ ปี แล้วก็อยู่ในระบบการศึกษา 
ซึ่งท่ีจริงจะบอกว่าไม่ได้ดูแลก็ไม่ใช่นะครับ จะเห็นได้ว่ามีโครงการหลากหลายโครงการ 
ของกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย และนวัตกรรมได้ดูแลกลุ่มนั้นไปพอสมควร
ทีเดียว อันนี้จึงกราบเรียนว่ามิใช่เพียงแค่ พ.ร.ก. ๓ ฉบับนี้เท่านั้น ท่ีรัฐบาลพยายามดูแล 
พี่น้องประชาชนให้ครอบคลุมทุกมิติ ในพระราชก าหนดฉบับท่ี ๒ ซึ่งเป็นพระราชก าหนด 



๘๘๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๓๙/๒ 
 
เรื่องซอฟต์โลน (Soft Loan) นะครับ ท่ีจริงแล้ววงเงิน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ต้องกราบเรียน
ว่าถ้าจะเอาไปช่วยเหลือเอสเอ็มอี (SMEs) ซึ่งที่ขึ้นทะเบียนเห็นประมาณ ๓ ล้านราย และเอา 
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท นั้นไปปล่อยกู้ตรง ๆ ผมไม่เชื่อครับว่าจะเพียงพอ แต่ท่ีจริงแล้ว 
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท นั้นเป็นเพียงแค่ส่วนเสริมท่ีจะท าให้กลไกของระบบการเงินท่ีมีอยู่
ปัจจุบันนั้นได้รับแรงเสริมเพิ่มขึ้น และได้รับความมั่นใจว่าธนาคารกลางมิได้ทอดท้ิง 
ระบบการเงิน แต่ให้เกิดความมั่นใจว่าระบบการเงินท้ังสถาบันการเงินและในพระราชก าหนด
ฉบับท่ี ๓ ก็คือดูแลตลาดการเงินด้วย ให้ตลาดการเงินและสถาบันการเงินนั้นสามารถ 
ท าหน้าท่ีของตัวเองได้อย่างเต็มท่ีมากขึ้นครับ ความคืบหน้าของมาตรการซอฟต์โลน  
(Soft Loan) แม้เราจะมีข้อวิพากษ์วิจารณ์ว่ายังมีคนจ านวนไม่มากนักท่ีเข้าถึงซอฟต์โลน 
(Soft Loan) นั้นจริงครับจาก ๓ ล้านราย ตอนนี้ใช้ไปประมาณ ๓๕,๒๑๗ ราย นี่คือข้อมูล
ล่าสุดเมื่อสองวันท่ีแล้ว ก็คือประมาณสักแค่ ๑ เปอร์เซ็นต์ แต่ถ้าดูขวาล่างท่ีเป็นสีม่วง 
มาตรการซอฟต์ โลน (Soft Loan) อย่างท่ีผมกราบเรียนเป็นเพียงส่ งเสริม แต่ระบบ 
สถาบันการเงินนั้นธนาคารแห่งประเทศไทยได้ก ากับให้สถาบันการเงินนั้นดูแลเรื่องการปรับ
โครงสร้างหนี้ -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๔๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๘๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๔๔๐/๑ 
 
จะเห็นว่าการปรับโครงสร้างหนี้ท้ังผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ท้ังรายย่อยไปแล้วครับ
๑๕ ล้านราย เป็นเอสเอ็มอี (SMEs) ประมาณเกือบ ๒ ล้านราย ท่ีได้รับการดูแลในการปรับ
โครงสร้างหนี้ ถัดไปยังมีการบอกว่าพระราชก าหนดฉบับนี้เอื้อพวกเอสเอ็มอี (SMEs) ขนาดใหญ่
หรือว่าขนาดเล็ก ดูตัวเลขของการปล่อยครับ เฉลี่ยประมาณ ๑.๗ ล้านบาทต่อราย 
และ ๗๒ เปอร์เซ็นต์ เป็นธุรกิจขนาดเล็กวงเงินไม่เกิน ๒๐ ล้านบาท และไม่ได้กระจุก 
อยู่ในกรุงเทพมหานคร ๗๓ เปอร์เซ็นต์ของการปล่อย หรืออ านวยสินเชื่อไปนั้นอยู่ในต่างจังหวัด 
นี่คือการกระจาย พยายามดูแลคนตัวเล็กท่ีมีโอกาสน้อยให้ได้รับโอกาสท่ีดีขึ้น  
   คราวนี้มาถึงพระราชก าหนดฉบับท่ี ๓ คือบีเอสเอฟ (BSF) ย้ าอีกครั้งนะครับ 
พระราชก าหนดฉบับท่ี ๓ หรือบีเอสเอฟ (BSF) นั้นมิได้จงใจท่ีจะปล่อยให้กับตลาดทุน  
เดี๋ยวจะเห็นเหตุผลว่าท าผมถึงพูดเช่นนี้ แต่วัตถุประสงค์ชัดเจนคือเพื่อท าให้เกิดความมั่นใจ
ในระบบ ระบบการเงินมี ๒ ส่วนใหญ่ก็คือสถาบันการเงินกับตลาดการเงิน ในภาคสถาบัน
การเงินนั้นตั้งแต่ปี ๒๕๔๐ ท่ีประสบเหตุเภทภัยในสถาบันการเงิน หลังจากนั้นมาจนถึงปีนี้  
ปี ๒๕๖๓  ๒๐ กว่าปีท่ีผ่านมานั้น สถาบันการเงินของไทยแข็งแรงมาก เพราะมีการบริหาร
ความเสี่ยงด้วยการใช้วิธีการท่ีเรามีมาตรการบาเซล ๑ (Basel 1) บาเซล ๒ (Basel 2)  
บาเซล ๓ (Basel 3) มาจนถึงปัจจุบัน แข็งแรงมากครับเพราะฉะนั้นตรงสถาบันการเงิน
ปัจจุบันเราน่าจะพอจะสบายใจได้ว่าจะช่วยให้ระบบเศรษฐกิจเดินต่อไปได้ แต่ตรงตลาดทุน
ยังอาจจะมีบางข้อต่อท่ีจ าเป็นท่ีจะต้องได้รับการดูแลมีความเปราะบางอยู่ มีค ากล่าวอ้างครับ 
ผมจะชี้ให้เห็นว่าธนาคารกลางในหลายประเทศก็ไปดูแลตลาดตราสารหนี้ซึ่งเป็นส่วนของ 
ตลาดทุน ประเทศสหรัฐอเมริกาก็ท าประเทศอังกฤษก็ท า ประเทศสวีเดน ประเทศแคนนาดา 
ประเทศเกาหลีทุกคนดูแลหมดครับท าไมต้องไปเพิ่มความมั่นใจในตลาดทุน เพราะถ้าเกิด 
ความไม่มั่นใจเกิดขึ้น อย่าว่าแต่คนตัวเล็กจะเดือดร้อนเลยครับ แม้กระท่ังวิสาหกิจขนาดใหญ่ 
ก็เดือดร้อนด้วย ฉะนั้นการดูแลให้เกิดความมั่นใจในระบบเป็นหน้าท่ีส าคัญของธนาคารกลาง
ท่ีจะหลีกเลี่ยงหน้าท่ีนี้ไม่ได้ในการรักษาเสถียรภาพด้วยการออกพระราชก าหนดบีเอสเอฟ (BSF) 
กราบเรียนว่าเงินทุนถ้าผู้ท่ีต้องการมาใช้บีเอสเอฟ (BSF) นั้น แม้จะก าหนดว่าต้องมีอันดับ
เครดิตเป็นอินเวสต์เมนต์เกรด (Investment grade) คือบีบีบีลบ (BBB-) ขึ้นไป แต่ว่าไม่ได้ 



๘๘๒ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๔๔๐/๒ 
 
อยู่ดี ๆ มาใช้ได้ ถ้าท่านจะมาใช้บีเอสเอฟ (BSF) นั้น ครึ่งหนึ่งท่ีท่านต้องมีความสามารถ 
ในการแสวงหาแหล่งเงินทุนด้วยตัวเอง ไม่ว่าจะเป็นการออกตราสารหนี้ ไม่ว่าจะเป็นการกู้ยืม
สถาบันการเงิน หรือถ้าท าไม่ได้ใน ๒ อย่างนั้น ท่านต้องเพิ่มทุนครับ เพื่ออะไร เพื่อลดปัญหา
ทางเศรษฐศาสตร์ ลดปัญหาทางการเงินท่ีเรารู้จักกันดีในหมู่นักการเงินก็คือเรื่องโมรัลฮาซาร์ด 
(Moral Hazard) มิฉะนั้นแล้วถ้าไม่มีการก าหนดอะไรเช่นนี้เลย แน่นอนครับก็คงจะหันมาใช้ 
สกีม (Scheme) นี้ของธนาคารกลางกันเต็มท่ี เพราะอะไร เพราะถ้าเกิดความเสียหายขึ้น 
คนท่ีแบกรับคือระบบท้ังระบบคือธนาคารกลาง แต่ว่าคนท่ีได้ประโยชน์คือผู้ท่ีใช้วงเงิน ดังนั้น 
เพื่อป้องกันปัญหานี้จึงบอกว่าก่อนท่ีจะมาใช้ฟาซิลิตี (Facility) นี้ได้ท่านต้องใส่ตัวท่านเอง 
ลงมาครึ่งหนึ่งก่อน เพื่อท าให้เกิดความมั่นใจว่าท่านจะไม่เอาเงินท่ีได้จากการเสริมสภาพ
คล่องนี้ไปใช้อย่างไม่สมเหตุสมผล เพราะฉะนั้นอย่างท่ีกราบเรียนว่าบีเอสเอฟ (BSF) นั้น 
ได้ถูกออกแบบมามิใช่ต้องการจะอุ้มคนท่ีเป็นคนตัวใหญ่ แต่ต้องการสร้างความมั่นใจท่ีใช้ 
ค าว่าลาสต์ รีสอร์ต (Last resort) เท่านั้นเองซึ่งท าให้เห็นชัดเจนอีกเลย อย่างท่ีผม 
กราบเรียนว่าจะเห็นว่าก่อนท่ีจะมาใช้บีเอสเอฟ (BSF) ได้ครึ่งหนึ่งท่านต้องใช้ความพยายาม
ส่วนตัวก่อน ๕๐ เปอร์เซ็นต์ของวงเงินนั้น ----------------------------------------------------------- 
 
                - ๔๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๘๓ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                   ประไพพิศ ๔๔๑/๑ 
 
ต้องมาจากการท่ีท่านไปกู้ยืมจากสถาบันการเงินหรือออกตราสารหนี้ด้วยตัวเองหรือเพิ่มทุน
เสียก่อน แล้วจะเห็นว่าการมาใช้บีเอสเอฟ (BSF) นั้นเพื่อป้องกันมิให้คนท่ีจะมาใช้คิดถึง 
บีเอสเอฟ (BSF) เป็นล าดับแรก แต่ต้องคิดถึงบีเอสเอฟ (BSF) เป็นล าดับสุดท้าย ต้นทุน 
ในการใช้บีเอสเอฟ (BSF) แพงมากครับ สไลด์ (Slide) ถัดไปด้านขวาจะเห็นว่าบีเอสเอฟ 
(BSF) นั้นมีต้นทุนเพิ่มขึ้นอีก ๑ เปอร์เซ็นต์ ฉะนั้นแล้วโดยสรุปต้องกราบเรียนว่าคนท่ีจะมา
ใช้บี เอสเอฟ (BSF) นั้นคงไม่ ได้ ง่ ายนัก แต่ท าไมต้องออก เพื่อสร้างความมั่นใจว่า 
ถ้าในท้ายที่สุดแล้วไม่มีอะไรท่ีจะช่วยเขาได้ ยังมีกองทุนบีเอสเอฟ (BSF) ท่ีจะเป็นหลังพิงให้ 
เนื่องจากเวลาจ ากัด ท่ีจริงแล้วผมยังมีข้อเสนอแนะ ข้อสังเกตบางประการ ขออนุญาต 
ใช้เวลาเพียง ๑ นาทีท่ีเหลือ ผมคิดว่าเมื่อเข้าใจถึงพระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับแล้ว ตอนนี้ 
ถ้าเผื่อเราพูดถึงการแก้ปัญหาเรามี ๓ สเตจ (Stage) ของการแก้ปัญหาคือเราต้องบรรเทา 
ความเจ็บปวดของพี่น้องประชาชน  สเตจ (stage) ท่ี ๑ คือบรรเทาด้วย ๕,๐๐๐ บาท ๓ เดือน
อะไรก็ว่ากันไป สเตจ (Stage) ท่ี ๒ ท่ีเราก าลังพูดคือ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ใน พ.ร.ก.  
ฉบับท่ี ๑ ท่ีจะต้องฟื้นฟูเศรษฐกิจ แต่อย่างไรก็ดีผมคิดว่านอกจาก ๒ ระยะนั้นแล้ว 
ผมอยากเสนอความเห็นว่านอกจากจะบรรเทาความเดือดร้อนแล้ว นอกจากจะซ่อมแซมแล้ว 
ยังต้องคิดว่ากลยุทธ์ของประเทศไทยจะไปทางไหน เราจะสร้างประเทศไทยด้วยการเปลี่ยน
วิกฤติครั้งนี้ให้เป็นโอกาส ค าส าคัญท่ีจะเกิดขึ้นในหัวตอนนี้คือเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง 
เศรษฐกิจชุมชน เศรษฐกิจฐานราก ซึ่งพวกเราสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้อภิปราย 
กันไปมากมายแล้วนะครับ ผมหวังว่าใน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่ีเป็นส่วนสุดท้ายของ 
พระราชก าหนดเราไม่ทิ้งกัน ๒๐๒๐ รัฐบาลจะได้น าค าส าคัญท้ัง ๓ นั้นคือเศรษฐกิจพอเพียง 
เศรษฐกิจชุมชน เศรษฐกิจฐานรากไปท าให้เกิดความเป็นจริงและสร้างความมั่นคงให้ เกิดกับ
ระบบเศรษฐกิจและประเทศไทยในล าดับถัดไป กราบขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
 



๘๘๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                   ประไพพิศ ๔๔๑/๒ 
 
   นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   : 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานจะชี้แจงตอนนี้ไหมครับ เชิญท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงแรงงานครับ 
  หม่อมราชวงศ์จัตุมงคล โสณกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน)  : 
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรและท่านสมาชิก ผมขอพูดเรื่องท่ีท่านจิรายุ  
ห่วงทรัพย์ ได้กรุณาสอบถามใน ๓ ประเด็น ได้แก่ กองทุนประกันสังคมมีเงินเบิกได้แค่
๑๖,๐๐๐ ล้านบาท  ๒. องค์การแคต (CAT) ท าการศึกษาเมื่อปี พ.ศ. ๒๕๖๐ ยกเลิก
โครงการคอมพิวเตอร์ เลยต้องใช้ระบบแมนนวล (Manual) และ ๓. แก้ไขกฎหมายให้คืนเงิน
ประกันสังคมให้ลูกจ้างได้ใช้ กระผมขอเรียนว่าเงินกองทุนมีอยู่จ านวน ๒ ล้านล้านบาท 
อยู่ในรูปแบบต่าง ๆ เบิกยากง่ายตามหลักปกติของการบริหารกองทุนใหญ่ บางอย่าง
ผลตอบแทนดีเบิกยาก บางอย่างผลตอบแทนน้อยเบิกง่ าย เนื่องจากกองทุนมีอายุมาก 
มานานแล้ว สามารถเบิกส่วนท่ีมีก าไรมาใช้ได้โดยไม่ต้องเสี่ยงขายตราสารท่ีขาดทุน ส าหรับ
กองทุนกรณีว่างงานมีเงินอยู่ ๑๖๐,๐๐๐ ล้านบาท รวมดอกผล ซึ่งสามารถเบิกได้ทันที
ท้ังหมด การชดเชยเหตุสุดวิสัยซึ่งกฎหมายให้ท าได้โดยได้ออกกฎกระทรวงไปเมื่อวันท่ี ๑๗
เมษายน พ.ศ. ๒๕๖๓ ขณะนี้มีผู้มาย่ืนเบิกจ านวน ๑.๓๘ ล้านราย ------------------------------- 
 

- ๔๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๘๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๔๔๒/๑ 
 
จ่ายเสร็จแล้ว ๑.๓๒ ล้านราย คิดเป็นร้อยละ ๙๕.๖๕ ของผู้มายื่นท้ังหมด เป็นเงิน  
๗,๙๑๖ ล้านบาท ซึ่งยังเป็นจ านวนเงินท่ีน้อยเพราะจ่ายตามระยะเวลาท่ีเบิก ไม่ใช่จ่าย 
ท้ัง ๓ เดือนเช่นกระทรวงการคลัง คอมพิวเตอร์ท่ีมีอยู่เป็นระบบแบตช์ ( Batch) ท่ีรับ 
แบบจ านวนมาก ๆ แล้วมาโพรเซส (Process) พร้อมกัน เมื่อมีผู้มายื่นแบบจ านวนมาก 
ในระยะแรกจึงต้องรับเรื่องมาก่อน แล้วมาโพรเซส (Process) ทีหลัง ปัญหาท่ีท าให้ล่าช้า
เนื่องจากมีนายจ้างประมาณ ๕๖,๐๐๐ ราย ไม่ได้รับรองแบบมา ต้องสั่งให้ข้าราชการทุกกรม
ไปช่วยติดต่อนายจ้าง เนื่องจากการท่ีลูกจ้างจะติดต่อนายจ้างเองบางทีไม่สะดวกรวดเร็ว 
ท าให้ปัจจุบันจ่ายเงินได้ เกือบท้ังหมดแล้วตามท่ีกล่าวไป ส าหรับการซื้อระบบใหม่ 
ก าลังพิจารณาอยู่ว่าจะใช้เครื่องฮาร์ดแวร์ (Hardware) เดิม โดยซื้อซอฟต์แวร์ (Software) ใหม่
เป็นระบบเว็บเบสด์ (Web-based) หรือจะซื้อใหม่ท้ังซอฟต์แวร์ (Software) และฮาร์ดแวร์ 
(Hardware) มาท างานร่วมกัน ซึ่งย่อมมีประสิทธิภาพดีกว่าแต่ก็แพงกว่ามากนอกจากนี้  
ยังมีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรห่วงใยเกี่ยวกับแรงงานไทยท่ีได้รับผลกระทบและเดินทาง
กลับมาจากต่างประเทศ ขอเรียนว่ากระทรวงแรงงานสนับสนุนให้แรงงานเดินทางไปท างาน
ในต่างประเทศ โดยมีกองทุนเพ่ือช่วยเหลือคนหางานไปท าต่างประเทศในกรณีประสบปัญหา
ต้องเดินทางกลับประเทศไทยเนื่องจากโรคระบาด สมาชิกจะได้รับเงินช่วยเหลือ 
รายละ ๑๕,๐๐๐ บาท กระทรวงแรงงานยินดีสนับสนุนให้แรงงานเดินทางไปเองโดยมีเอกชน
ด าเนินงานอยู่เกิน ๑๓๐ แห่ง ในกรณีท่ีไม่ใช่ประเทศหลัก กระทรวงแรงงานเข้าถึงได้ไม่ดี
เท่ากับเอกชน และเอกชนจึงมีความส าคัญท่ีจะให้ความครอบคลุมกับแรงงานท่ีจะไปหา 
งานท าในต่างประเทศ กระทรวงแรงงานมีทูตแรงงานอยู่ ๑๓ แห่งใน ๑๑ ประเทศคอยดูแล
แรงงานท้ังท่ีกระทรวงส่งเอง และท่ีเอกชนส่งอย่างเท่าเทียมกัน โดยไม่เลือกปฏิบัติ 
ในส่วนของการตรวจโรคโควิด (COVID) ก่อนการเดินทางนั้น กระผมคิดว่าเป็นแนวความคิดท่ีดี
โดยเฉพาะส าหรับบางประเทศต้องขอขอบคุณมากส าหรับการเสนอแนะ และขอรับไป
พิจารณาต่อไป ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   : 
เชิญทา่นมิ่งขวัญครับ 
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สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๔๔๒/๒ 
 
  นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคเศรษฐกิจใหม่ ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนว่าก่อนท่ีผมจะอภิปราย ผมอยากจะ
ฝากไปถึงพ่อแม่พี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศ การอภิปรายนี้มีมาตลอด ๔ วัน 
อย่างต่อเนื่อง ส าหรับใครท่ียังไม่ได้ฟัง เรามาเริ่มต้นท าความเข้าใจพร้อมไปกับผม 
ด้วยระยะเวลาสั้น ๆ ถ้าเป็นภาษาวัยรุ่นมันต้องถามว่าประเทศไทย คนไทยเรามาถึงจุดนี้ 
ได้อย่างไร จุดท่ีมีการขอกู้เงินสูงท่ีสุดหรือวงเงินท่ีจะใช้สูงท่ีสุดในประวัติศาสตร์ของชาติ  
๑.๙ ล้านล้านบาท ผมขอย้อนเหตุการณ์ไป เรื่องราวของไวรัสชื่อแรกท่ีได้ยินคือชื่ออู่ฮั่นเพราะมัน
มีการระบาดโรคนี้ท่ีเมืองอู่ฮั่นเมื่อประมาณกลางเดือนธันวาคมปีท่ีแล้ว หลังจากนั้นรัฐบาลจีน
ได้ออกมาแถลงข่าวยอมรับว่ามีการติดโรคระบาดอย่างรุนแรง จึงเป็นชื่อว่าไวรัสอู่ฮั่นต่อมาโรคนี้
ได้ระบาดออกท่ัวไปหมด ------------------------------------------------------------------------------- 
 
               - ๔๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๘๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๔๔๓/๑ 
 
ตรงนี้ผมอยากแวะติ่งไปนิดหนึ่งนะครับ โรคระบาดชนิดนี้ความน่ากลัวคืออะไรครับ 
แอร์บอร์น (Airborne) หายใจ แล้วก็เชื้อไวรัสลอยอยู่ในอากาศได้ ตอนนั้นเมื่อมีการแถลง
ข่าวอย่างนั้น แล้วเมื่อเราย้อนกลับมาถึงตอนนี้ท าให้เรานึกถึงเหตุการณ์บางอย่าง 
ถามว่าประเทศไทยเคยเผชิญกับโรคระบาดชนิดนี้ไหม ใกล้เคียงอย่างนี้ไหม เราเจอกับ 
โรคระบาดท่ีเรียกว่าโรคซาร์ส (SARS) โรคไข้หวัดนก หรือโรคลมหายใจตะวันออกกลาง 
โรคเหล่านี้คล้ายกันหมด ติดกันทางหายใจ ผมจ าได้ว่าคนขึ้นเครื่องบินจะมีการนับว่า 
๔ แถวหน้า ๕ แถวหลังอะไรก็แล้วแต่ อันนี้ผมพูดเรื่องนี้จะบอกว่าอะไรครับ ปรากฏว่า 
หลายรัฐบาลท่ีผ่านมา และคนไทยก็เผชิญกับการแพร่ระบาด เราสามารถควบคุมได้ ท่ีส าคัญ
ท่ีสุดคือเราไม่ต้องกู้เงินสูงถึงวงเงิน ๑.๙ ล้านล้านบาท แล้วมันเกิดอะไรขึ้นในระหว่างนั้น 
ท่านลองมาล าดับเหตุการณ์ดูนะครับ กลางเดือนธันวาคม มีข่าวแพร่ออกไปท่ัวโลก ไวรัส 
ท่ีเมืองอู่ฮั่นเริ่มระบาด สิ้นเดือน วันท่ี ๓๐ ต่อวันท่ี ๓๑ ธันวาคม รัฐบาลจีนออกมา
แถลงการณ์ยอมรับว่ามีการระบาดของโรค และเริ่มมีการดูแลกักบริเวณของผู้คน ผมต้อง 
กาดอกจันไว้อันแรกก่อนครับ รัฐบาลไทยยังไม่ให้ความสนใจกับเรื่องนี้เลย ต่อมาอีกครับ 
วันท่ี ๑๓ มกราคม ๒๕๖๓ เราพบผู้ป่วยรายแรกในประเทศไทยเป็นนักท่องเท่ียวชาวจีน 
วันท่ี ๑๕ มกราคม หลังจากนั้นอีก ๒ วัน ผู้ป่วยท่ีเป็นคนไทยรายแรกไปเท่ียวประเทศจีน 
แล้วกลับมาแล้วป่วยเป็นโรคนี้ ตอนนั้นชื่อถูกเปลี่ยนเป็นโคโรนา ๒๐๑๙ (Corona 2019) 
วันท่ี ๓๑ มกราคม คนขับแท็กซี่ท่ีสนามบินติดโรคนี้โดยไม่เคยเดินทางเลย ต่อมาอีกนะครับ
ชื่อของโรคถูกพัฒนาการเปลี่ยนเป็นโควิด-๑๙ (COVID-19) มี ๓ ชื่อ วันนี้ผมจึงขออนุญาต
เรียกสั้น ๆ ว่าโควิด (COVID) เพื่อให้คนไทยได้เข้าใจ ถามว่าตั้งแต่เดือนธันวาคม มาเดือน
มกราคม เดือนกุมภาพันธ์เราไม่ได้ท าอะไรเลย รัฐบาลนิ่งอยู่ สถานการณ์เกิดอะไรขึ้น 
เกิดการเริ่มระบาดแพร่หลายเข้ามาในเมืองไทยอย่างรุนแรง ภาพท่ีเราไม่เคยเห็นมาก่อน 
คนตื่นตระหนกและรับรู้ว่าการติด ต้องใส่หน้ากาก ก็เกิดปัญหาเรื่องการบริหารจัดการของ
รัฐบาลจะโดยใครก็แล้วแต่ คณะรัฐมนตรีโปรดพึงสังวรว่าเกิดปัญหาการทุจริตและขาดแคลน
หน้ากากอนามัยอย่างรุนแรง ต่อมาอีกนะครับ สถานการณ์ข้ามมาถึงเดือนมีนาคม คนไป 
เข้าแถวซื้อหน้ากากอนามัยกันยาวเหยียด วันท่ี ๑๑ มีนาคม ดับบลิวเอชโอ (WHO)  
หรือองค์การองค์การอนามัยโลก ประกาศว่าเป็นโรคระบาดท่ีรุนแรงท่ีสุด หลังจากนั้น 



๘๘๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๔๔๓/๒ 
 
ผมให้ความยุติธรรมกับรัฐบาล วันท่ี ๑๒ มีนาคม ๒๕๖๓ รัฐบาลจึงตั้งศูนย์ ศบค. ขึ้นมา  
ตรงช่วงเหตุการณ์ระหว่างนี้มี เรื่องบางเรื่องท่ีผมว่าคนไทยท้ังประเทศยังจ าได้อยู่  
ผมอยากทบทวนความรู้สึกว่าการบริหารงานเช่นนี้จึงก่อให้เกิด ๑.๙ ล้านล้านบาทวันนี้ 
ปรากฏว่าวันท่ี ๑๖มีนาคม นายกรัฐมนตรีออกมาประกาศว่าพ่อแม่พี่น้องปีนี้วันเทศกาล
สงกรานต์ไม่มีวันหยุดไม่ถือเป็นวันหยุดประจ าชาติ ------------------------------------------------- 
 

 - ๔๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๘๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                    ธมนธรณ์ ๔๔๔/๑ 
 
เพราะกลัวว่าคนจะเดินทาง กระจายแพร่เชื้อออกไปท่ัวประเทศ ปรากฏว่าเกิดอะไรขึ้นครับ 
หลังจากนั้นอีก ๖ วันต่อมา วันท่ี ๒๒ มีนาคม ผู้ว่า กทม. ออกมาประกาศ ออกมาตรการพิเศษ
คือปิดห้าง ปิดท้ังหมด ปิดห้าง ปิดร้านอาหาร ปิดกิจการ ปิดท้ังหมด นวดตัว สปา ตอนนั้น
ผู้คนแตกตื่นโกลาหล บ่ายวันเดียวกัน ท่านดูวิธีการบริหารจึงเกิดผลเสียมา ณ ตอนนี้ ปรากฏว่า
โฆษกรัฐบาลออกมาประกาศว่า อย่าเชื่อ ให้ฟังรัฐบาลเป็นหลัก คนท้ังประเทศแตกตื่น
โกลาหลวิ่งไปจะไปซื้อของ จะไปท าอะไรวุ่นวายกันหมด ท่านว่าเกิดอะไรขึ้น พอตกหัวค่ า
รัฐบาลกลับตัวอีกครั้งหนึ่ง พลิกกลับมาบอกว่า นิ่ง สงบ และให้ท าตามนั้น ผมจะกระโดด
ข้ามไปตอนส าคัญท่ีสุดท่ีมีผลให้เกิดผลเสียตอนนี้ วันท่ี ๒๖ มีนาคม รัฐบาลตัดสินใจ
ประกาศใช้ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน แต่มันต้องบอกว่าสายไปเสียแล้ว วันท่ีผู้ว่า กทม. ประกาศ 
วันท่ี ๒๒ มีนาคม ปิดกิจการท้ังหมดท้ังประเทศไทย ท่านว่าเกิดอะไรขึ้น ก็นายกรัฐมนตรี
บอกว่าไม่ให้หยุดสงกรานต์ ไม่ให้เดินทางออกต่างจังหวัด ให้อยู่สงบนิ่ง แต่ผู้ว่า กทม. ออกมา
ประกาศว่าปิดกิจการท้ังหมด คนไทยท้ังประเทศคงหวนภาพนี้ออกมาได้ นึกออกมาได้ว่า 
เกิดอะไรขึ้น ผู้คนแห่ยัดทะนานกันตอนนั้นเอาไม่อยู่แล้ว คนไม่รู้กี่หมื่นกี่แสนคนดิ้นรน 
ท่ีจะออกจากกรุงเทพมหานคร เชื้อโรคเริ่มกระจายออกไปท้ังประเทศ ท่านว่าคนกี่แสนคน 
ไปท่ี บขส. ไปท่ีขนส่ง ไปท่ีท่ารถ ไปท่ีรถไฟ ทุกคนดิ้นรนหมดแล้ว ในช่วงระยะเวลานั้น 
ค าสั่งท่ีบอกว่าสงกรานต์ไม่ใช่วันหยุดจึงมีค่าเท่ากับศูนย์ และคนก็ทะลักออกต่างจังหวัด 
ท่ัวไปหมด แต่ ท่ีส าคัญกิจการทุกกิจการถูกปิด เมื่อในท่ีสุดจะบอกว่าอะไรก็แล้วแต่ 
ความสับสนอลหม่านเกิดขึ้น ถ้าผมจะตั้งค าถามให้ประชาชนคนไทยท้ังประเทศได้ทบทวน
ท าไมไม่ท างานกันเป็นทีม ท าไมไม่ปรึกษาหารือกันก่อน ผู้ว่า กทม. แบบหนึ่ง โฆษกรัฐบาล
แบบหนึ่ง นายกรัฐมนตรีพูดอีกแบบหนึ่ง แล้วจะเชื่ออะไรได้ แล้วประชาชนจะฟังใคร 
คราวนี้มันก็กลับมาต่ออีก เมื่อวันท่ี ๒๖ มีนาคม ๒๕๖๓ ประกาศ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน แน่นอนท่ีสุด
ทุกอย่างตามมาหมด คนไปไหนไม่ได้แล้ว เคอร์ฟิว (Curfew) ก าหนดระยะเวลาห้ามเดินทาง
ท่านลองเรียงดูความรู้สึกและสถิติถ้าท่านตาม สภาหยุดนี่ผมต้องมอนิเตอร์ (Monitor) ข่าว
ท้ังในประเทศและต่างประเทศ จริงอยู่วันนี้ผมต้องย้ าไปกล่าวว่า ถ้ากราบได้ผมจะกราบ
ขอบพระคุณคณะแพทย์ พยาบาล โรงพยาบาลชุมชนในต่างจังหวัด พี่น้อง อสม. ทุกคน
ช่วยกัน และเหนือสิ่งอื่นใดประชาชนคนไทยช่วยกัน อยู่บ้าน หยุดเชื้อ เพื่อชาติ แต่ท่านดู  



๘๙๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                    ธมนธรณ์ ๔๔๔/๒ 
 
กราฟในการเดินทาง วันนี้ผมพยายามจะไม่ใช้สไลด์ (Slide) หรือใช้น้อยท่ีสุด ผมต้องการพูด 
จากความรู้สึกท่ีฟังประชาชนมาตลอด ๓ เดือน ว่าเขาคิดอะไร ถ้าจะให้วิเคราะห์ตรงนี้ 
วันนั้นประเทศไทยขึ้นอันดับ ๒ ของโลกท่ีมีผู้ติดเชื้อมากท่ีสุด ผมย้ าวันนั้น --------------------- 
 
                - ๔๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๔๕/๑ 
 
วันนี้เราลงมาอันดับ ๗๐ กว่า  อันดับ ๗๗ แล้วกระมังครับ ก็ถือว่าสถานการณ์ดีขึ้น ส่วนหนึ่ง 
ก็ต้องชื่นชม ชื่นทุกฝ่ายนะครับ ชื่นชมรัฐบาลท่ีกลับมาพลิกตัว ถึงจะสับสนอลหม่าน ถ้าเป็น
ภาษาชาวบ้านเขาเรียกเสียฟอร์ม (Form) เสียมวยตั้งแต่แรกครับ ต้องชื่นชมหมอ พยาบาล
ชื่นชมพี่น้องประชาชน อสม. คราวนี้มาเกี่ยวโยงอะไรครับ ก็ไม่เกี่ยวครับ ตอนนั้นมีค าถามว่า
เอ๊ะท าไมรัฐบาลไม่ตัดสินใจจะท าอะไร ไม่ปิดสนามบินหรือ แล้วคนเดินทางเข้ามา ท่านจ าภาพนี้
ได้ไหมครับ คนเดินทาง คนไทยดิ้นรนเดินทางกลับมาประเทศไทยครับ แต่ปรากฏว่าอะไรครับ 
มีคนไปยืนพูดท่ีสนามบินครับ อย่าให้ใครได้ยินนะ เดี๋ยวเราจะปล่อยท่านกลับบ้านก่อน 
ท่านจ าได้ไหมครับ สเตตควอรันทีน (State quarantine) ไม่มีครับ กลับมา แล้วมีเรื่องท่ี 
สมัยนี้มันเทคโนโลยีมันรู้กันหมดครับ ไปเช็กอิน (Check-in) ร้านหมูกระทะ ไปเช็กอิน
(Check-in) ว่าไปชอปปิง (Shopping) ท่ีนั่น ท่ีนี่  คนก็ เริ่มกลัวว่าอย่างนี้คุณก็ เอาโ รค 
เข้าประเทศนะสิ เรื่องนี้ท้ังหมด คนไทยตอนนั้นบอกเลยนะครับความรู้สึก ไม่พอใจรัฐบาล 
อย่างรุนแรงครับ ถึงขนาดมีคนบอกว่าเจ็บแต่จบครับ ท าไมไม่ปิดประเทศ ในท่ีสุดเราก็มาถึง
จุดที่มีการปิดประเทศกัน พอปิดประเทศปุ๊บนั่นแปลว่าอะไรครับ ห้ามท าธุรกิจหมดทุกอย่าง 
ถ้าผมจะรวบระยะเวลาสั้น ๆ เป็น ๒ ก้อน ๓ เดือนแรกควรจะท าตั้งแต่ต้นแล้วครับ วันนี้
ภาพเราดีเขาบอกประเทศไทยดูแลคนป่วยดีครับ แก้ปัญหาเรื่องนี้ได้ดี แต่ท่านอย่าลืมนะ 
เราต้องพูดความจริงกันบางอย่างครับ เราอยู่ในประเทศติดเส้นศูนย์สูตร ท่ีผ่านมาอากาศร้อน 
เป็นฤดูร้อนครับ แต่ถ้าเคิร์ฟ (Curve) กลับมารอบ ๒ กระแสตีกลับ เข้าหน้าฝน อันนี้ไม่แน่
ตอนนี้อยู่ในระหว่างกลืนไม่เข้า คายไม่ออก อันนี้เราไปดูกันอีกว่าหลังจากท่ีปัญหาตรงนั้น 
เรามีอะไร ผมอยากจะบอกว่า ๓ เดือน รัฐบาลช้าไปครับ เดือนธันวาคมต่อเดือนมกราคม
เดือนมกราคมต่อเดือนกุมภาพันธ์ เดือนกุมภาพันธ์ต่อเดือนมีนาคม ท่านช้าครับ พอช้าปุ๊บ
แล้วพอมาบล็อก (Block) ตัดคน อีก ๒ เดือนไม่ให้ท ามาหากิน ตอนนี้ค่อนข้างยุ่งนะครับ
ท่านว่าเกิดอะไรครับ คนไม่มีสตางค์ครับ ไม่มีเงินกินข้าว เพราะอยู่ ๆ มันไม่มีการเตรียมตัว
เตรียมการอะไรมาก่อน แก้ปัญหาแบบวันต่อวัน วันต่อวันตามน้ าไปครับ ขอโทษจริง ๆ นะครับ
ค านี้เขาเรียกว่าวิสัยทัศน์ของผู้บริหารไม่ชัดเจนครับ จะเอาอย่างไรก็บอกครับ ประชาชน 
จะได้เตรียมตัว คราวนี้มันก็มายุ่งต่อครับ พอผลกระทบเกิดจาก พ.ร.ก. ฉุกเฉินนี้ขึ้นมาปุ๊บ 
คนไม่มีเงิน ตอนนี้คนก็เริ่มบอกว่าอ้าวแล้วจะกินท่ีไหนครับ นั่นจึงเกิดการแจกอาหารครับ 



๘๙๒ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๔๕/๒ 
 
แจกน้ าดื่ม เกิดตู้ปันสุข เกิดอะไรต่อมิอะไรเต็มไปหมดเลย ถามว่าแล้วมาได้อย่างไรครับ 
ก็คนไทยมีน้ าใจครับ นี่เป็นสิ่งท่ีดี แต่คราวนี้เรากลับมาถามอีกบอกว่าแต่เขาจะอยู่ได้อย่างไร
ครับ ในเมื่อเขาไม่มีเงิน รัฐบาลจึงต้องเริ่มมาตรการในการแจกเงิน ๕,๐๐๐ บาทต่อคน 
๓ เดือน ท่านใช้ไปกี่หมื่นหรือกี่แสนล้าน อันนี้ เข้าใจครับ ตรงนี้ผมอยากจะบอกว่า 
มันมีตัวเลขบางตัวเลขท่ีไม่ฉายสไลด์ (Slide) และไม่พูดถึงเลยมันคงไม่ได้นะครับ วันนี้ 
ท่านจะบอกว่าอะไรก็แล้วแต่ วันนี้เป็นวันท่ี ๔ ของการอภิปราย พ.ร.ก. เงินกู้ ๑ ล้านล้านบาท 
เอสเอ็มอี (SMEs) ครับ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เป็นกองทุนอีก ๔๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท 
ท้ังหมด ๑.๙ ล้านล้านบาทครับ ----------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙๓ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๔๖/๑ 
 
ผมขอขึ้นสไลด์ (Slide) ๑ แผ่น เพื่อดูพระราชบัญญัติงบประมาณแผ่นดิน ปี ๒๕๖๓ 
ท่านดูงบประมาณประจ าปี ๒๕๖๓ ปีนี้เราใช้งบประมาณ ๓.๒ ล้านล้านบาท ผมย้ าวันนี้ 
เมื่อสักครู่ก่อนจะเข้าห้องมาอภิปรายผมได้บอกกับวิป (Whip) ท้ังฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาล 
ท่ีเขาประชุมกันอยู่ ผมบอกผมขออนุญาตปีนลงมาจากหอคอย ขออนุญาตท้ิงความเป็น
นักวิชาการ ขออนุญาตท้ิงความเป็นเศรษฐศาสตร์ ขออนุญาตพูดแบบชาวบ้าน เพื่อให้ 
คนท้ังประเทศและชาวบ้านเข้าใจว่า ๑.๙ ล้านล้านบาท มันจะเกิดอะไรขึ้น ท่านดูดี ๆ
งบประมาณแผ่นดิน ๓.๒ ล้านล้านบาท เรากะว่าจะจัดเก็บรายได้ท้ังประเทศ ๒.๗ ล้านล้านบาท
ถือว่าเป็นงบขาดดุลท่ีสีแดง ๔.๖ แสนล้านบาท ผมปัดเศษหลักออกไปเพื่อให้ดูง่าย 
๓.๒ ล้านล้านบาท  ๒.๗ ล้านล้านบาท  ๔.๖ แสนล้านบาท นี่เป็นงบขาดดุล แต่ค าถาม 
ก็คือว่าการจัดเก็บรายได้นั่นแปลว่าสถานการณ์เศรษฐกิจต้องปกติ ปีท่ีแล้วเราค้าขายกันท้ังปี
จีดีพี (GDP) หรือรายได้มวลรวมประชาชาติ พูดง่าย ๆ ๖๐ กว่าล้านคน ค้าขายกันอยู่ ท่ี 
๑๖ ล้านล้านบาท แล้วก็เก็บภาษีตรง ภาษีอ้อม รัฐวิสาหกิจ เก็บทุกอย่าง เขากะว่าปีนี้  
จะเก็บได้ ๒.๗ ล้านล้านบาท ถ้าผมจ าไม่ผิดทีมเศรษฐกิจออกมาให้ข่าวบอกว่าแนวโน้ม
เศรษฐกิจในปีนี้ ผมย้ าเขาให้ข่าว ณ ตอนนั้น จะโต +๓ ถึง +๔ ผมเรียนท่านเลยนะครับ 
ไม่ได้เห็นหรอกครับ ไม่มีทางท่ีจะได้เห็น บวก ๓  บวก ๔ เด็ดขาด อย่าว่าแต่เห็น บวก ๓  
บวก ๔ เลย ติดลบแน่นอนครับ เพราะท้ังโลกเขาก็ติดลบ วันนี้เราผีซ้ าด้ าพลอย บริหาร
เศรษฐกิจมาก็มีปัญหา มาเจอโควิด (COVID) ในประเทศแล้วเราออกมาตรการแบบสับสน 
ประชาชนก็เดือดร้อน แล้วเศรษฐกิจโลกก็ไม่ดีอีก คราวนี้เขาบอกว่าเศรษฐกิจจะเป็นอย่างไร
หลายหน่วยงานออกมาพยากรณ์กันเต็มไปหมด ธนาคารแห่งประเทศไทย ท่านผู้ว่าการ 
ท่านอยู่แถวนี้กระมังนั่งอยู่ ปรากฏบอกว่าไตรมาสแรกเดือนมกราคม เดือนกุมภาพันธ์  
เดือนมีนาคมติดลบ ๑.๘ ถ้าผมดูจากข่าวแล้วไม่ผิด และท้ังปีอาจจะไปถึง ๗ ถึง ๘ นั่นแปลว่า
ติดลบศูนย์วิจัยของธนาคารต่าง ๆ ออกมาเต็มไปหมด บางคนบอกลบ ๑๑ แต่ท่านอย่าลืม 
ลบ บวก ไปมา จากท่ีจะบวก ๓  บวก ๔ ถ้าท่านลบ ๘ ท่านเท่ากับลบ ๑๒ นั่นแปลว่าอะไร 
สีเขียว ๆ รายได้ท่ีจะจัดเก็บ ๒.๗ ล้านล้านบาท แล้วถ้าเกิดเก็บไม่ถึง แล้วก็มีแนวโน้ม 
ท่ีจะเก็บไม่ถึงด้วย ท่านว่าจะเก็บไม่ถึงขนาดไหน ถ้าติดลบสัก ๗ สัก ๘ สักลบ ๑๐ ของจีดีพี 
(GDP) นั่นแปลว่า ๑๖ ล้านล้านบาทเราก็ไปไม่ถึง วันนี้นักท่องเท่ียวเราเท่ากับศูนย์ ส่งออก 



๘๙๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๔๖/๒ 
 
ก็เหนื่อย ทุกคนต้องปกป้องประชากรและประเทศของเขา แล้วเอากองทุนหรือเงินส ารอง 
กระแสเงินสดมาใช้ ถ้าเกิดเราเก็บรายได้ ท่ีจัดเก็บ ๒.๗ ล้านล้านบาท แล้วเหลือสัก 
๒.๐ ล้านล้านบาทล่ะครับ แล้วเหลือ ๑.๙ ล้านล้านบาทล่ะครับ แล้วเหลือ ๑.๕ ล้านล้านบาท 
ล่ะครับ ท่านว่าจะเกิดอะไรขึ้น ------------------------------------------------------------------------ 
 
                - ๔๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุพิชชาย์ ๔๔๗/๑ 
 
ท่านจะเรียกว่าอะไรก็แล้วแต่ แต่วงเงินท่ีจะใช้คือ ๑.๙ ล้านล้านบาท เท่ากับปีนี้จะเป็นปีท่ี
ตั้งแต่มีประเทศไทยขึ้นมา รัฐบาลนี้ได้บริหารแบบติดลบ ยับเยิน แล้วจะไม่เหลืออะไรเลย
เศรษฐกิจพังแน่นอน ผมยังนึกไม่ออกเลยพ่อแม่พี่น้องจะอยู่กันอย่างไร แล้วด้วยความเป็น
ห่วงจริง ๆ อันนี้ผมย้ าอีกครั้งหนึ่งว่าเป็นห่วงจริง ๆ ผมคิดต่อไปอีกว่าแล้วจะอย่างไรกันต่อ 
มีคนเขาบอกว่าเป็นรัฐบาลเดียวท่ีแจกเงินแล้วโดนด่า ท่านอยากฟังข้อมูลตรงนี้เป็นประโยชน์
สักเล็กน้อยไหมครับ ท าไมถึงแจกเงินแล้วโดนด่า อยู่ดีไม่ว่าดี เชื่อทฤษฎีฝร่ัง ก็ไม่ได้แปลว่า 
ผิดนะครับ ๔ เครื่องยนต์ครับ เป็นคอนซัมป์ชัน (Consumption) เป็นการบริโภคภาค
ประชาชน ท่านว่าเขาท าอะไรลงไปครับ ก็มาตรการชิมช้อบใช้ อยู่เฉย ๆ เอาเงินของรัฐ
ท้ังหมดเท่าท่ีมีอยู่ ยืมมือประชาชนถือคีย์การ์ด (Keycard) ไปให้เขาอ่าน เงินก็เทจากกระเป๋า
รัฐไปเข้ากระเป๋าเจ้าสัว ตอนนั้นถ้าตรง ๆ เขาไม่ได้อดอยากเหมือนวันนี้ เพราะฉะนั้น
มาตรการชิมช้อปใช้จึงออกมาก่อนเวลา แล้วผมเชื่อแน่ว่าถ้าท่านรอบคอบท่านคิดเป็น 
เงินก้อนนั้นวันนี้คนหิวโหยกันท้ังประเทศ ตอนนั้นคนก็ด่าว่าเอาเงินรัฐมาให้เจ้าสัวได้อย่างไร
ผู้เป็นห้างสรรพสินค้ารวยหมด อ่านบาร์โค้ด (Barcode) ได้ถึงจะรวย ชาวบ้านไม่ได้ครับ 
แต่พอมาอีกเท่ียวนี้ท่ีมันน่ากลัวครับ ท่านจะเอาเงินท่ีไหนมาใช้ งบประมาณเพิ่งผ่านไป 
๒-๓ เดือน งบกลางครับ งบกลางซึ่งเป็นงบฉุกเฉิน ลองเอาสไลด์ (Slide) งบกลางขึ้นมาสิครับ
๕๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท บอกหมดแล้ว ผมถามว่าหมดตอนไหนเพิ่ง ๒-๓ เดือนเอง
งบประมาณเพิ่งอนุมัติมา ท่านรู้ไหมค าจ ากัดความของงบกลางคืออะไร คืองบท่ีเอามาใช้ 
ในยามฉุกเฉิน แล้ววันนี้เกิดอะไรขึ้น นี่ฉุกเฉินหรือเปล่าครับ ฉุกเฉินแล้วท่านบอกหมดแล้ว
อันนี้ผมบอกเลยนะครับ ผมจะพูดด้วยถ้อยค าท่ีสุภาพและถนอมน้ าใจท่ีสุด ผมขอต าหนิ 
ท่านอย่างรุนแรงแล้วไม่นับถือครับ ฝีมือทีมบริหารเศรษฐกิจท่านแย่มาก และห่วยแตก
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท งบกลางหมดครับ เป็นไปได้อย่างไร ก็มันเป็นงบฉุกเฉิน คราวนี้
ย้อนกลับไปอีก ท่านไปดูนะ วงเงินจะไม่แตะเลยไม่ได้ ย้อนกลับไปดูแผ่นแรกครับ แผ่นนี้  
อย่าฉายเลยเดี๋ยวมันบาดใจคนหลาย ๆ คน ท่านมาขอกู้ พ.ร.ก. เงินกู้ ๑ ล้านล้านบาท 
ผมนัง่ฟังมา ๔ วัน ท่านเอาไปใช้กับวงการแพทย์เท่าไร สาธารณสุขเท่าไร ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท
เพื่อพัฒนาสาธารณสุขซึ่งเป็นหน้าเป็นตาของประเทศ ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท แล้ว ๑ ล้านล้านบาท
ผมถามท่านนิดหนึ่งครับ อีก ๙๕๕,๐๐๐ ล้านบาท เอาไปท าอะไร ถ้าบอกเอามาแจก 
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ประชาชน ผมฟ้องประชาชนให้ตามจับตา เรื่องนี้ถึงไหนถึงกัน แล้ว ส.ส. ไม่ว่าจะนั่งอยู่  
ในห้องนี้หรือไม่นั่งอยู่ในห้องนี้ ไม่ว่าจะอยู่ฝ่ายค้านหรือฝ่ายรัฐบาล วันนี้ไม่มีครับ ไม่มีสีเสื้อ
ไม่มีฝ่ายค้าน ไม่มีรัฐบาล มีสภาไว้ท าไมครับ เอาไว้ตรวจสอบการบริหารงานของฝ่ายบริหาร
๕๐๐ คน กินเงินเดือน ๆ ละ ๑๐๐,๐๐๐ บาท ลุกขึ้นมาดูครับ ----------------------------------- 
 

 - ๔๔๘/๑ 
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สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๔๘/๑ 
 
เงินอีก ๙๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่านเอาไปใช้อะไร ผมบอกเลยนะครับ ท่ีบอกกลืนไม่เข้าคายไม่ออก
นี่คืออะไร ผมสงสารพ่อแม่ พี่น้องประชาชน ตรง ๆ นะครับ ผมเกิดมาจนถึงวันนี้ผมยังไม่เคย
เห็นประเทศไทยเป็นอย่างนี้มาก่อน ทุกคนต้องไปเข้าแถวยาวไม่รู้กี่กิโลเมตร เขาปันส่วนอาหาร
หมดเมื่อไรก็อดครับ ไปหาคิวอื่นต่ออีก บางคนไม่ได้กินข้าวเช้าครับ ไปได้คิวข้าวกลางวัน 
อีกท่ีหนึ่งครับ เพราะฉะนั้น ๙๕๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ถ้าผมคิดแบบง่าย ๆ ไม่ต้องใช้สมองเยอะ
๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เอาไปให้สาธารณสุขครับ พัฒนาวัคซีนออกมา ดูแลผู้ป่วย 
ให้สาธารณสุขท่ีดี ท่ีสุดให้กับคนไทย อีก ๙๐๐,๐๐๐ ล้านบาท อย่ามามุบมิบโมเม 
บริหารล้มเหลวตรงอื่นแล้วอย่าเอาเงินนี้ไปโปะ ขอให้เอา ๙๐๐,๐๐๐ ล้านบาท มาแจก 
แล้วแจกให้เห็น ๆ ครับ แล้วเรื่องแจกนี่อีกอย่างหนึ่งครับ ท่ีเขาบอกว่าเป็นรัฐบาลเดียว 
ในประวัติศาสตร์แจกเงินแล้วโดนด่า ท่านอยากฟังไหมครับโดนด่าอย่างไร เขียนตรงนี้ 
เดี๋ยวชาวบ้านเขาจะไม่รู้ เรื่อง ผมจะอธิบายให้ฟังครับ มีอย่างท่ีไหนครับไปบอกว่า 
ใครมีคุณสมบัติอย่างนี้ท าอย่างนี้ อย่างนี้ อย่างนี้ ให้มายื่นลงทะเบียนออนไลน์ (Online) 
ปัญหามันเห็นอยู่แล้วครับ พ่อแก่ แม่แก่ คนเฒ่า คนชราเขาไม่รู้เรื่องหรอกลงทะเบียน
อย่างไร ยังจึงข่าวออกมาน่าทุเรศท่ีสุด ท่านว่าทุเรศอย่างไรครับ ให้ลูกหลานเป็นคนลงให้  
ไม่มีโทรศัพท์ ไปหาซื้อโทรศัพท์ครับ ท่ีส าคัญบางคนเป็นอาชีพรับจ้างแล้วเอาค่านายหน้า 
หักหัวคิว คราวนี้ผมจะถาม เดี๋ยวนิดหนึ่ง ตรงนี้ในฐานะท่ีคุณเกี่ยวข้อง ให้เวลาผมใช่ไหมครับ
เขายืดหยุ่นผมนะครับท่านประธานครับ เดี๋ ยวจะมาบอกตัดผมท้ิงดื้ อ ๆ อย่างนี้  
หนังขาดกลางแปลงบอกก่อนเลยนะครับ วิป (Whip) นั่งอยู่นี่หมดอนุมัตินะครับ ถึงไหนถึงกัน
วันนี้ต้องให้รู้ เรื่องครับ ๙๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ท่านรู้ไหมว่าท่ีแจกเงินแล้วโดนด่า 
เพราะอะไร ก็ผมเห็นภาพหน้ากระทรวงการคลัง ชาวบ้านไปร้องแรกแหกกระเชอ ทุกคน 
จะอดตายกันหมด ผมจะพูดให้ง่าย ๆ สไลด์ (Slide) เมื่อสักครู่ขึ้นมาครับ ผมจะบอกว่าท าไม
คุณต้องไปลงทะเบียนเอไอ (AI) ท าไมต้องไปออนไลน์ (Online) ท าไมต้องไป ๔.๐ 
ออดนี่แปลว่าต่อนะครับ ผมจะกลับมาต่อว่าท าไมผู้ว่าราชการจังหวัด นายอ าเภอ ก านัน
ผู้ใหญ่บ้าน อสม. ในหมู่บ้านเล็ก ๆ เขาก็รู้บ้านไหนมีเงิน บ้านไหนอดอยาก บ้านไหน 
มีรถปิกอัป (Pickup) บ้านไหนเป็นหนี้เป็นสิน แล้วเขาเข้าคุณสมบัติหรือไม่เข้า ก็คุณจ้าง 
เขาเป็นข้าราชการแผ่นดินท าไมไม่ใช้ นี่คือค าว่า แจกเงินยังโดนด่า บอกวิธีแจกเงิน 



๘๙๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๔๘/๒ 
 
แบบแมนนวล (Manual) แมนนวล (Manual) ก็คือแบบชาวบ้าน ก็กระจายเงินออกไปสิครับ 
จะมาหวงไว้ท าไม ท าอย่างนี้นะผม ตั้งค าถามตัวโต ๆ เลยครับ จะมีทุจริต และนี่ได้ไปอีก
๙๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท จะเอาไปท าอะไรก็ไม่รู้อีก แจกครับ ไม่อย่างนั้นก็แจกประชาชนไป
ถามว่าแจกและท าไม ก็เงินภาษีเป็นของประชาชน คนรวยก็เสียเยอะหน่อย คนจนก็เสียน้อยหน่อย
ภาษีตรง ภาษีอ้อม ภาษีแวต (VAT) ก็คืนเขาไป ไหน ๆ เสียสละกันแล้วท าเรื่องนี้ให้ส าเร็จ
เรื่องแจกเงินนี่ผมเตือนนะครับ ซีเรียส (Serious) ครับ แล้วต้องเอาจริงเอาจังด้วยครับ  
  อีกเรื่องหนึ่งท่ีต้องย้ าเด็ดขาดเลย ท่าน ส.ส. ฝ่ายรัฐบาลครับ อย่าปล่อยนะครับ
ส.ส. ฝ่ายค้านเหมือนกัน ต้องมีกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาตรวจสอบการใช้เงินท้ังหมด 
๑ ล้านล้านบาท ท่านอย่าปล่อยนะครับ ไม่อย่างนั้นเราย่อยยับ ประเทศเราเจ๊งเลยนะครับ
แล้วเอสเอ็มอี (SMEs) ผมนั่งฟังจนหูจะตูบแล้วครับ ------------------------------------------------ 
 

- ๔๔๙/๑ 
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ผมพูดจริง ๆ นะ ไม่รู้ออกกฎเกณฑ์มาได้อย่างไร แล้วเอสเอ็มอี (SMEs) มีตั้ง ๓ ล้านกว่าราย
แล้วไปดูแลเขา ๔๐๐,๐๐๐-๕๐๐,๐๐๐ ราย แล้วท่ีเหลือล่ะครับ แล้วคนท่ีท ามาค้าขายเล็ก ๆ
น้อย ๆ ร้านเล็ก ๆ เขาเข้าไม่ถึง หนี้นอกระบบมันจึงเกิดแบบรุนแรงแบบไม่สิ้นไม่สุด ร้อยละ ๓
ร้อยละ ๕ ต่อเดือน เขายอมจ่ายกันหมด แล้วพวกเสวยสุขเป็นอย่างไร เรื่องนี้ผมบอกจริง ๆ 
นี่ถ้าผมมีอ านาจคุมเศรษฐกิจ ผมจะบอกเลยครับ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท กับ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท
หยุดก่อน เอา ๑ ล้านล้านบาท ให้ทะลุปรุโปร่งเสียก่อน ท าไมมันต้องรีบอะไรนักหนา 
ก็เรื่องอื่น ๆ คุณก็ช้ามาตั้งแต่เดือนธันวาคมแล้วครับ ไม่รู้สึกรู้สาจนกระท่ังเราขึ้นอันดับ ๒
ของโลก แล้วพอมาเรื่องนี้จะมาเร็ว จะเร็ว เร็ว ๆ แล้วคุณไม่ดูเหตุดูผลหรือว่าจ่ายเงินอย่างไร
แล้วขอโทษนะ ผมชื่นชมน้อง ๆ หลายคน เขาพูดภาษาง่ายเหลือเกิน เขาหยิบกระดาษขึ้นมา
บอกว่ามีกระดาษอยู่ ๒ แผ่น จะเอาเงินเกือบ ๒ ล้านล้านบาท มีกระดาษอยู่ ๒ แผ่น  
แล้วบอกค่อยดูกัน ดูรายละเอียดกัน ตรงนี้อยากฝากไว้อีกจุดหนึ่ง ๑. คณะกรรมาธิการ
วิสามัญขึ้นมาดู ๒. อย่าตั้งคณะกรรมการเอาคนใกล้ตัว ลูบหน้าปะจมูก เกรงใจกันหมด
กระแอมทีเดียวอนุมัติหมด ไม่ได้ครับ ผมขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการท่ีเป็นบุคคลภายนอก 
เป็นบุคคลอิสระและเป็นผู้ เชี่ยวชาญ  ข้อ ๓ เรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการ ผมเสนอ
คณะกรรมาธิการ ๑ ๒ ๓ ๔ ซ้อนกันมา แล้วตรวจ ท่านไม่ต้องกลัวหรอกเขาท างานเร็วกัน 
ถ้าไม่ท าด้วยระบบราชการ เร็วแน่นอน แล้วตรวจสอบ เงินท่ีจะเอามาใช้ผมบอกเลยนะ 
ไม่อนุมัติพี่น้องก็ไม่มีเงินกินข้าว อนุมัติก็กลัวไปโดนปู้ยี้ปู้ย า แล้วขออนุญาตต้องพูดตรง 
โกรธคือโกรธวันนี้ อย่าเหมารวมเอาการบริหารงานเศรษฐกิจท่ีล้มเหลวแล้วเอาเงินก้อนนี้ไปโปะ
ท่านอยู่มาหลายปีแล้ว ๕-๖ ปีแล้ว ถ้าท่านบริหารเศรษฐกิจล้มเหลวและอ้างขอกู้เงิน 
๑.๙ ล้านล้านบาทไปโปะ ถามตัวเองดูก็แล้วกันสมควรจะอยู่แผ่นดินนี้หรือไม่ ประเทศไทย 
มีสิ่งศักดิ์สิทธ์ินะครับ ท่ีผมหยุดไม่มีอะไร ผมหายใจนิดหนึ่งครับ ท่านอย่ามาหาว่าผมหาเรื่อง
ด่าท่านนะ แต่ข้อเท็จจริงเป็นอย่างนั้นครับ 
  กลับมาอีกเรื่องหนึ่ง เรื่องตัวเลขว่าบอกขอกู้เงิน ท่านบอกว่าหนี้สาธารณะ 
ต่อจีดีพี (GDP) ตอนนี้ถ้าข้อมูลไม่พลาด หนี้สาธารณะปี ๒๕๖๓ อยู่ท่ี ๗.๐๑ ล้านล้านบาท 
คิดเป็น ๔๑.๒๘ เปอร์เซ็นต์ เมื่อเทียบกับจีดีพี (GDP) แต่ขอโทษนะครับ ไตรมาสท่ี ๑ 
ซึ่งยังไม่ถือว่าเกิดผลกระทบโดยตรงจากโควิด (COVID) ติดลบไปแล้ว ไม่ใช่ศูนย์นะครับ 



๙๐๐ 
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ลบไป ๑.๘ แต่มันจะเกิดผลอย่างรุนแรงมหาศาลยิ่งกว่าสึนามิ (Tsunami) อีกในไตรมาสท่ี ๒ 
ไตรมาสท่ี ๓ ไตรมาสท่ี ๔ ถ้าเกิดมันลบ ๗  ลบ ๘  ลบ ๑๐ อย่างท่ีเขาพูดกัน ผมจะถาม 
นิดหนึ่งนะครับ ท่านบอกว่ากู้ไปเท่านี้ ๑.๙ ล้านล้านบาท ยังไม่ชนเพดาน ๖๐ เปอร์เซ็นต์  
จะ เ ท่ากับ  ๕๗ เปอร์ เซ็นต์ กว่ า  ผมถามท่านนิดหนึ่ ง  ถ้ าจี ดีพี  ( GDP)  ท่านไม่ ใช่  
๑๖ ล้านล้านบาทล่ะครับ ถ้าจีดีพี (GDP) ท่านเหลือ ๑๒ ล้านล้านบาท มันไม่ทะลุเกินไปจน  
ขอโทษนะครับ ฝ้าเพดานนี้ก็ทะลุครับ ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕๐/๑ 
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ท่านคิดอย่างนี้ไม่เป็นหรือครับในการบริหารจัดการประเทศ ผมบอกเลยนะครับ น่าเป็นห่วง
ยิ่งกว่าคร้ังไหน ๆ ท้ังสิ้นครับ เรื่องนี้อย่ามานั่งเกรงใจกัน เราต้องพูด ในฐานะคนไทยคนหนึ่ง
ต้องพูด เพราะฉะนั้นท่านคอยดูจีดีพี (GDP) ให้ดี ๆ ว่ามันจะโตหรือไม่โต มันจะเกิดอะไรขึ้น
มันจะติดลบขนาดไหน  
   อีกเรื่องหนึ่งท่ีผมอยากจะฝาก เมื่อวานมีรองนายกรัฐมนตรีกับรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงพาณิชย์ออกมาบอกว่าผมก็เคยเป็นรองนายกรัฐมนตรีกับรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงพาณิชย์มาก่อน ทุเรียนก าลังจะออก ล าไยก าลังออก ลิ้นจี่ก าลังออก มังคุดก าลัง
ออกอันนี้ผมบอกท่านตรง ๆ ท่านอย่าโกรธผมเลยนะ ทุเรศมากครับ ขอโทษจริง ๆ นะครับ 
ทุเรศมาก เพราะอะไรครับ ชาวสวนทุเรียน ลิ้นจี่ มังคุด ขายไม่ได้ราคา เขาบอกประเทศจีน
ไม่ซื้อ ท าไมไม่ท าปีนี้ให้เป็นโอกาสทองคนไทยได้กินทุเรียนดี ๆ มังคุดดี ๆ ลิ้นจี่ดี ๆ 
ด้วยราคาถูก นี่เอาไปผ่านคนกลางไปอยู่ในห้างก็ขายราคาแพงเหมือนปกติ เหมือนส่งออกไปได้ 
อันนี้ขอโทษนะครับ ขอต าหนิท่านเลยว่า ทุเรศมาก คนกลางสละสักปีไม่ได้หรือครับ คนไทย
ไม่ได้กินมะม่วงดี ๆ ทุเรียนดี ๆ ผลไม้ดี ๆ มาไม่รู้เป็น ๑๐ ปีแล้วกระมัง เอาไปส่งออกหมด 
ก็ในเมื่อปีนี้ส่งออกไม่ได้มันติดก็ให้คนไทยได้กินดี ๆ ท าไมคนกลางจะต้องมา ไม่อยากจะพูด
ภาษาวัยรุ่นบอก สะเดิฟเอาผลประโยชน์ตรงนี้ไปท าไมครับ ท่านมีหน้าท่ีถ่วงดุลดูแลคนไทย
หน่อยครับ ผมจะใช้เวลาอีกไม่เยอะนะครับ ทฤษฎีเรื่อง ๔ เครื่องยนต์หวังว่าคงซาบซึ้ง 
หวังว่าคงรู้สึกได้ดีการกระตุ้นคอนซูเมอร์ โพรดักต์ คอนซัมป์ชัน (Consumer product 
consumption) หวังว่าท่านคงได้ซาบซึ้งอยู่แล้วครับ เพราะฉะนั้นชิมช้อปใช้วันนี้วันท่ีไม่เกิด
อะไรขึ้นเลย เอาเงินมาใช้ วันท่ีหายนะวายป่วงไม่มีเงินจะใช้มาขอกู้เงิน  
   สิ่ ง ท่ีผมจะพูดสรุปต่อไปก็คือว่าเงิน ๑.๙ ล้านล้านบาท ผมอยากให้ 
ช่วยกันดู ๕๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ท่านจะปล่อยเอสเอ็มอี (SMEs) ประเภทไหนครับ 
อีก ๔๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท จะเอาไปท าอะไรครับ เงินนั่นสูงมหาศาลนะครับ เอสเอ็มอี 
(SMEs) ถ้าเกิดปล่อยไม่ดีอ านาจไปอยู่กับใคร ท้ังพี่น้องทุกคนได้อภิปรายกันมาวันนี้  
ท้ังวันแล้วครับ ส่วนต่างดอกเบี้ยจะไปอยู่ท่ีใคร ธนาคารรวยหรือเปล่า ไปเอื้อประโยชน์
กันเองไหม ๕๐๐ ล้านบาท วงเงินอยู่ตรงไหน ซึ่งอันนี้ต้องใช้เวลาในการอภิปรายเยอะมาก
และผมหวังว่าในวันนี้กับพรุ่งนี้เขายังจะพูดกันต่อ ท่ีผมมาพูดผมพยายามสรุปท้ังหมด 



๙๐๒ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๕๐/๒ 
 
แล้วผมบอกแล้วว่าจะพยายามพูดให้ง่ายท่ีสุด เรื่องเกี่ยวกับกองทุนท่ีไปเกี่ยวกับหุ้นอีก 
สิ่งท่ีผมรู้สึกเป็นห่วงมันเกิดปรากฏการณ์มหัศจรรย์ คนบางคนไม่มีเงิน ๔-๕ ปีนี้ รวยเป็น
แสนล้านบาทครับ รัฐบาลนี้มีอะไรแปลก ๆ เยอะมากครับ ผมได้อภิปรายไม่ไว้วางใจ 
และฉายสไลด์ (Slide) บอกว่าเศรษฐกิจประเทศยังโตแค่ไม่กี่เปอร์เซ็นต์ แต่ปรากฏว่า 
มีเจ้าสัวกลุ่มหนึ่งโตมหาศาล เรื่องนี้ก็น่าจะสะพรึงกลัวไว้ก่อนนะครับ  
   สรุปผมอยากจะฝากทบทวนอีกครั้งหนึ่ง ขอโทษจริง ๆ ท่ีต้องพูดเรื่องเหล่านี้
ด้วยการบริหารท่ีผิดพลาดล้มเหลวมานี่ ควรปิดไม่ปิด ควรเปิดไม่เปิด จะบอกลักปิดลักเปิด
แล้วไม่อยากจะพูดค านี้ครับ --------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๔๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๐๓ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๔๕๑/๑ 
 
เวลาท่ีควรจะห้ามคนเข้าประเทศไม่ท า เวลาท่ีพึงส านึกว่ามันเกิดโรคระบาดรุนแรงอย่างนี้  
ท้ังโลกไม่ท า เพราะฉะนั้นมันจึงเกิดผลเสีย แล้วผลกระทบเป็นโดมิโน (Domino) ล้ม ล้ม ล้ม 
ทับมาจนกระท่ัง ๑.๙ ล้านล้านบาท ต้องมาพูดวันนี้ ผมอยากปิดท้ายด้วยการฝากบางเรื่อง 
๑. เงินกู้เอาไปเป็นประโยชน์ให้ประชาชนให้ถึงท่ีสุด พี่น้องผู้แทนราษฎร ๕๐๐ คนช่วยกันดู 
ผมอยากให้เงินนี้เป็นประโยชน์กับประชาชนสูงสุด และถ้าเป็นไปได้ทบทวนเงินท่ีจะไป
ช่วยเหลือพัฒนาเรื่องสาธารณสุข แพทย์ บุคลากรทางการแพทย์ จนถึง อสม. อย่างท่ีมี  
ใครบางคนพูดเมื่อเช้า นักรบเมื่อรบมาจนกระท่ังได้ชัยชนะส่วนหนึ่งแล้วต้องให้รางวัลเขา 
๒. เรื่องแพทย์ระบบสาธารณสุขตรงนี้คือจุดขายของประเทศ ท่านอย่าว่าแต่คนอื่นเลย 
คนไทยท่ีออกไปท ามาหากินต่างบ้านต่างเมืองท่านเคยเห็นภาพอย่างนี้มาก่อนหรือเปล่า 
ดิ้นรนจะกลับประเทศของตัวเอง เพราะว่าท่ีนี่ไม่ใช่ เพียงแผ่นดินเกิดแผ่นดินแม่ แต่เป็นท่ี 
ท่ีเขารู้สึกว่าการรักษาพยาบาลดีท่ีสุดแห่งหนึ่งของโลก ๓. ค่าใช้จ่ายประจ า เงินลงทุนประจ า
ท่ีอยู่ในงบประมาณแผ่นดินปกติท่านอย่ามาปัดฝุ่น เขียนชื่อใหม่ เปลี่ยนปกใหม่ เพราะท่าน
บอกว่ามีเวลาเดือนมิถุนายนต้องส่งเรื่อง แล้วนี่ปลายพฤษภาคมนะครับ แล้วจะเอาโครงการนี้
มาถึง เขียนเปลี่ยนชื่อใหม่ ใส่แฟ้มใหม่ แล้วมายื่นขอเงิน อย่าท า อันนี้ช่วยกันจับตามองด้วย 
๔. ไหน ๆ คนท่ัวโลกก็มีความเชื่อว่าประเทศไทยเป็นประเทศท่ีปลอดภัย ผมว่าได้เวลา 
ท่ีเราจะค้นพบจุดขาย ผมติ่งให้นิดหนึ่ง นักท่องเท่ียวท่ีเข้ามาประเทศนี้ คนตะวันออกกลาง 
ไม่อยากตัดแขนตัดขาเพราะว่าเป็นเบาหวานมารักษาพยาบาลท่ีเมืองไทย คนท่ีจะมีลูกล าบาก
มาท าท่ีเมืองไทย อยากมีลูกแฝด แฝดเดี่ยว แฝดคู่ แฝดเหมือนกัน หน้าตาแฝดผู้หญิงผู้ชาย
เขามาท าท่ีนี่ การแพทย์เมืองไทยก้าวหน้าเกินกว่าท่ีเราคิดตั้งเยอะครับ เพราะฉะนั้นเรื่องตัว
ผมเคยพูดแล้วดีเบต (Debate) ออกโทรทัศน์ตั้งแต่ปี ๒๕๕๐ แล้ว เราควรจะเป็นเมือง
โรงพยาบาลของโลกและเมืองผลิตยาของโลก และยาควรจะมี ๒ ประเภทคือยาจากเคมี 
และยาท่ีเกิดจากสมุนไพร ข้อห้ามสุดท้าย เป็นการย้ าอีกครั้งหนึ่งว่าขอให้ท่านตั้งกรรมาธิการ
ขึ้นมาตรวจสอบ ๑ คณะ ๒ คณะ ๓ คณะ ๔ คณะ เหมือนท่ีได้อภิปรายไปแล้ว ผมหวังว่าเงิน
๑.๙ ล้านล้านบาทท่ีจะออกมาในรูปแบบใดก็ตามในวันสองวันนี้จะไม่เปิดโอกาสให้เกิดการ
คอร์รัปชัน ทุจริต คดโกง ผมขอสักครั้ง ขอให้คนไทยท้ังประเทศโดยเฉพาะคนระดับกลางลง
ไปล่างได้ประโยชน์สูงสุดครับ ส่วนไปตายเอาดาบหน้าจะหาเงินอย่างไร ท่านนายกรัฐมนตรี 



๙๐๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๔๕๑/๒ 
 
ท่าน ครม. คงจะได้ไปคิด ผมขอบพระคุณมาก แค่นี้ครับ สวัสดีครับ แล้วก็สวัสดีผ่าน 
ท่านประธานยังท่านนายกรัฐมนตรีมาพอดี ใจเย็นนะครับ อารมณ์ดี ยิ้มแย้มแจ่มใส  
 
                        - ๔๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๐๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                   ประไพพิศ ๔๕๒/๑ 
 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   : 
ท่านรัฐมนตรีจะชี้แจงนะครับ เชิญรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย พลเอก อนุพงษ์ครับ 
  พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ในเวลานี้ผมขออนุญาต
ใช้เวลาท่ีจะเรียนชี้แจงประเด็นส าคัญเกี่ยวกับเรื่องของการด าเนินการในเรื่องของการแก้ไข
ปัญหาการระบาดของโควิด-๑๙ (COVID-19) เฉพาะในส่วนนั้น ส่วนเศรษฐกิจนั้นคงจะมี
รัฐมนตรีท่ีเกี่ยวข้องได้เรียนชี้แจงนะครับ จากท่ีได้มีการได้เล่าการพัฒนาของการระบาด 
ของไวรัสโควิด-๑๙ (COVID-19) ก็อยากจะเรียนเพิ่มเติมนะครับ ก็เป็นไปตามท่ีได้เรียน 
เมื่อสักครู่นี้นะครับว่ามีการเริ่มรู้ตัวผู้ท่ีเป็นประมาณกลางเดือน วันท่ี ๑๓ มกราคม วันท่ี ๑๕
มกราคม ท้ังคนจีน คนไทย เริ่มมีคนป่วยโควิด-๑๙ (COVID-19) หลังจากปลายเดือนธันวาคม  
นี่จีนเริ่มชี้แจงเรื่องของโควิด-๑๙ (COVID-19) ตั้งแต่นั้นเป็นต้นมา รัฐบาลได้มีการเริ่ม
ด าเนินการในสัปดาห์ต่อมา รัฐบาลพอหลังจากติดตามสถานการณ์นั้นแล้วก็เปิดศูนย์อีโอซี
(EOC) โดยกระทรวงสาธารณสุขด าเนินการนะครับ เริ่มมีการคัดกรองในเดือนมกราคม 
เดือนเดียวกันท่ีท่านบอกไม่มีการด าเนินการ มีการคัดกรองผู้ท่ีเดินทางกลับจากอู่ฮั่นนะครับ
ตัวรัฐบาลเองในเวลานั้นก็เปิดศูนย์พีเอ็มโอซี (PMOC) ท่านนายกรัฐมนตรีมาดูแลในเรื่องนี้
เอง หลังจากท่ีติดตามสถานการณ์เพื่อประเมินสถานการณ์ อยากจะเรียนท่านผู้มีเกียรติ  
และพี่น้องด้วยว่าลองนึกภาพว่าสถานการณ์ท่ีเกิดนั้น ในขณะนี้คนมักวิจารณ์ประวัติศาสตร์
คล้าย ๆ กับว่าท าไมไม่ท าอย่างนั้น ท าไมไม่ท าอย่างนี้ แต่ในขณะนั้นการประเมินสถานการณ์
การติดตามสถานการณ์ท าไปทุกภาคส่วน กระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงสาธารณสุข 
ท่านนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีท่ีเกี่ยวข้อง ทางกระทรวงคมนาคม ทุกคนประเมินสถานการณ์
และติดตามว่าจะใช้มาตรการอย่างไร จึงได้เป็นการปฏิบัติท่ีมีการปฏิบัติ ตามล าดับมา 
ผมอาจจะเรียนในขั้นนี้ไปก่อนเลยว่าเป็นการใช้ยาตามสถานการณ์ การมาบอกว่าท าไมไม่ปิด
ประเทศตอนนั้น ตอนนี้มาพูดเรื่องปิดประเทศ ณ นาทีนั้นไม่ใช่นะครับ ผมเรียนเลยว่าไม่ใช่
และถ้าท าก็กระเทือนเศรษฐกิจมากทีเดียว แล้วก็จะมีคนมาบอกอีกว่าใช้ยาแรงเกินไป 
พอคนวิพากษ์วิจารณ์ประวัติศาสตร์ ผมจะไล่เลียงต่อไป ในเดือนกุมภาพันธ์มีอะไรเกิดขึ้นบ้าง 
มีการสั่งการลงไปยังพื้นท่ี ท้ังจังหวัด อ าเภอ อปท. ท้ังหลายในเรื่องมาตรการต่าง ๆ ของ 



๙๐๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                   ประไพพิศ ๔๕๒/๒ 
 
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท้ังหมดในการเตรียมการ กระทรวงสาธารณสุขก็ชี้แจงว่าต้องมีมาตรการ
อย่างไร มีการเตรียมการในเรื่องของผู้ท่ีเดินทางกลับจากอู่ฮั่น มีการกักตัว ท่านคงจ าได้ 
ท่ีบอกไม่มีการท าอะไรนี่ เตรียมการและเอากลับมาต้นเดือนกุมภาพันธ์ เอาไปกักท้ังสิ้น 
ท่ีอ าเภอสัตหีบนะครับ ในขณะเดียวกันในเดือนกุมภาพันธ์นี่รัฐบาลได้ควบคุมในเรื่องของ
แอลกอฮอล์ เริ่มบริหารจัดการ เพราะทราบดีว่าหน้ากากอนามัยไม่พอเพียงส าหรับประชาชน
คนไทยแน่นอน เพราะว่าผลิตได้กับท่ีจะต้องใช้นี่ไม่พอเพียงท่ีจะใช้ รัฐบาลก็เริ่มเข้ามาควบคุม
เรื่องของหน้ากาก เรื่องแอลกอฮอล์ ในขณะเดียวกันก็ได้เริ่มอบรมการท าหน้ากากทางเลือก
ให้กับประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศในเดือนกุมภาพันธ์โดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ท่ัวประเทศ ใช้งบเงินสะสมของตัวเองอบรมวิทยากรท่ีจะท านะครับ เป็นการเตรียมการ อันนี้
มีนัยเพื่อท่านจะได้ทราบว่าเขาได้เตรียมการ และมีนัยอย่างไรเดี๋ยวผมจะเรียนให้ทราบต่อไป 
ในขณะเดียวกันในเดือนกุมภาพันธ์ยกเลิกเท่ียวบินของการบินไทยไปในประเทศแถบเอเชีย 
แล้วก็กระทรวงสาธารณสุขได้ประกาศเรื่องไวรัสโควิด-๑๙ (COVID-19) เป็นโรคติดต่อ
อันตราย อันนี้ต้องท าตามขั้นตอนเพื่อจะได้มีมาตรการอย่างอื่นตามมา ในเดือนมีนาคมต่อมา 
วันท่ี ๒ ประเทศไทยได้ประกาศ ๕ ประเทศเป็นเขตโรคติดต่ออันตราย ------------------------- 
 

- ๔๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๐๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๔๕๓/๑ 
 
มีการก าหนดเรื่องของการกักตัวหรือควอรันทีน (Quarantine) ผู้ท่ีเดินทางกลับมาจาก
ประเทศท่ีเป็นโรคติดต่ออันตราย รายละเอียดคงไม่ต้องเรียนชี้แจง แล้วต้นเดือนเช่นเดียวกัน
หลังจากอบรมแล้วรัฐบาลก็อนุมัติงบประมาณให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ัวประเทศ
ท าหน้ากากให้กับพี่น้องประชาชนเป็นหน้ากากทางเลือก ๕๐ ล้านชิ้น อย่างท่ีเงียบทุกวันนี้
เพราะประชาชนมีหน้ากากทางเลือกใช้ ต่อมาวันท่ี ๖, วันท่ี ๙ พบผู้ติดเชื้อจากย่านทองหล่อ
และสนามมวยลุมพินี ตามล าดับ ผมไล่ให้ฟังก่อนว่าเกิดอะไรขึ้นบ้าง ในต้นเดือนมีนาคม
รัฐบาลได้ตัดสินใจท่ีจะหาทางสกัดกั้นไม่ให้เชื้อโรคจากต่างประเทศเข้ามาระบาดเพราะว่า
ประเทศไทยเราไม่มี เมื่อเริ่มมีคนท่ีเป็นเราก็หาทาง แต่มาตรการคงไม่ใช่ปิดประเทศทีเดียว 
ท่ีใช้ยาแรงสุดคงไม่ใช่ รัฐบาลได้ยกเลิกวีโอเอ (VOA) หรือวีซ่า ออน อะไรเวิล (Visa on 
Arrival) ยกเลิกวีซ่า (Visa) ฟรี กับประเทศต่าง ๆ หมายความว่าทุกคนท่ีเป็นชาวต่างชาติ 
ท่ีจะเดินทางเข้าประเทศไทยต้องไปท่ีสถานทูต มีนัย อยากจะเรียนให้ทราบ สถานทูตจะใช้
เวลา ๑๔ วัน ไม่น้อยกว่านั้นท่ีจะพิจารณาให้วีซ่า (Visa) ท่ีเข้าประเทศไทย เพื่อให้มั่นใจได้
ระดับหนึ่งว่าวันท่ีเขามายื่นขอกับวันท่ีเขาได้รับอย่างต่ าสุดก็น่าจะพิสูจน์ได้ว่าเขาไม่เป็นโรค
พร้อมกับจะต้องมี ใบรับรองทางการแพทย์  นั่น เป็นมาตรการท่ีท ามาตามล าดับ 
ในขณะเดียวกันวันท่ี ๒๐ หลังจากนั้นเพียงไม่กี่วัน ประเทศไทยก็ปิดด่านทางน้ า ทางท่าเรือ
๑๘ แห่ง ทางบกท้ังจุดผ่อนปรนและจุดผ่านแดนถาวรท่ัวประเทศ ปิดหมดในปลายเดือน
มีนาคม เพื่อสกัดกั้นไม่ให้มีการระบาดจากต่างประเทศมา หลังจากนั้นวันท่ี ๒๑, วันท่ี ๒๒
อย่างท่ีท่านทราบมีการปิดกิจการหรือกิจกรรมต่าง ๆ ท่ีมีความเสี่ยงในปลายเดือนก็มี การ
ประกาศเรื่องของฉุกเฉินและเคอร์ฟิว (Curfew) นั่นเป็นเรื่องของมาตรการท่ีท า ผมขอเรียน
ท่านผู้ทรงเกียรติให้ทราบถึงมาตรการท่ีใช้ในการท่ีจะระงับการแพร่ระบาดและมันเกี่ยวพัน
กับเคอร์ฟิว (Curfew) ท่ีท่านได้พูดถึงกันบ่อย ๆ ผมขอเวลาของท่านสักเล็กน้อยท่ีจะเรียน
ชี้แจง ขั้นแรกเราไม่มีเชื้อไวรัสโควิด-๑๙ (COVID-19) ในประเทศ มาจากต่างประเทศ 
เราก็ใช้มาตรการสกัดกั้นตั้งแต่เบามาหาเริ่มจนเข้มงวดจนปิด แต่ท าไปตามสถานการณ์ 
ท่ีเหมาะสมในเร่ืองของความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ ท่านจะเห็นได้ว่าประเทศจีนซึ่งเป็นต้น
ก าเนิดต้นแหล่ง ต้องยอมรับว่ากับประเทศไทยแม้ขณะนี้ก็มีความสัมพันธ์อันดีมาก เนื่องจาก
การใช้มาตรการทางการทูตท่ีเหมาะสมต่อกัน ผมขอกลับไปว่าการสกัดกั้นเราเริ่มตั้งแต่  



๙๐๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๔๕๓/๒ 
 
การขอวีซ่า (Visa) จะต้องล าบาก ต้องมีใบรับรองแพทย์ ต่อจากนั้นเมื่อเข้ามาแล้วในช่วงแรก 
เราควอรันทีน (Quarantine) บางประเทศ แต่ในช่วงหลังเราควอรันทีน (Quarantine) หมด
หมายความว่าใครท่ีเข้ามานั้นจะต้องถูกกักตัวไว้เพื่อจะพิสูจน์ว่าเป็นหรือไม่เป็น นั่นเป็น
มาตรการข้างนอกที่รัฐบาลได้เริ่มด าเนินการ โดยทางแนวคิดตามท่ีผมเรียนแล้วก็คงจะมั่นใจ
ได้ว่าผู้ท่ีติดเชื้อหรือเชื้อจากข้างนอกก็จะไม่เอาเข้ามาแพร่มากกว่าเดิม ทุกประเทศท่ีเป็น 
ก็จะต้องมี เปิดประเทศในอนาคตก็จะต้องมีท่ีจะเป็นลักษณะเช่นนั้น แต่จากการท่ีเราได้
ด าเนินการตามนั้นเราหมดภาระด้านนอกประเทศไป ก็เหลือในประเทศท่ีต้องด าเนินการ 
ถามว่าในประเทศ มาตรการอะไรเป็นการด าเนินการท่ีจะหยุดยั้งการแพร่ระบาด อันดับแรก
แน่ ๆ พี่น้องประชาชนจะต้องรักษาสุขอนามัยใส่หน้ากากอนามัย -------------------------------- 
 
                       - ๔๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๐๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๔๕๔/๑ 
 
ซึ่งรัฐบาลก็ได้มีการบริหาร มีการเตรียมการ เป็นอีกเหตุผลหนึ่งนอกเหนือจากการหยุดยั้ง  
คนข้างนอกไปแล้ว ข้างในก็เริ่มพี่น้องประชาชน ในช่วงแรกพี่น้องประชาชนเองก็ยังไม่ค่อย
จะรู้ถึงความส าคัญในเรื่องนี้ หลังจากเกิดเหตุการณ์ท่ีทองหล่อและสนามมวยลุมพินี
ประชาชนคนไทยเริ่มตระหนัก รัฐบาลเองในขณะนั้นก็ต้องตัดสินใจท่ีจะมีมาตรการเพิ่ม 
ในเรื่องของการไม่ให้ระบาด ท่านคงทราบดีว่าสูตรส าคัญก็คือว่าต้องไม่ให้คนไปอยู่ชุมนุมกัน
ลักษณะเดียวกับท่ีทองหล่อและสนามมวย จึงจ าเป็นต้องตัดสินใจท่ีจะต้องหยุดกิจการ 
บางกิจการ ท่านก็รู้ดีปัจจุบันนี้ก็ยังเสี่ยงมาก ผับ (Pub) บาร์ (Bar) สถานท่ีต่าง ๆ ท่ีคนไป
รวมกันจ านวนมาก ๆ มีโอกาสท่ีจะแพร่กระจายได้มาก ซึ่งเดี๋ยวผมจะได้ขอเรียนถึงแนวทาง
เรื่องของการแพร่กระจายอีกครั้งหนึ่ง จึงมีการปิด ก็ใช้ยาไปตามล าดับ ท่ีต้องเป็น ไม่ใช่ว่า 
พอท าแล้วเมื่อเกิดผลแล้วอย่างนี้ก็มาวิจารณ์ ถ้าไม่ท าแล้วการแพร่กระจายมันมากขึ้น 
ก็จะต้องเดือดร้อนกับทุกคนอีก ก็กลับมาถึงว่ามีคนวิพากษ์ว่าพอปิด คนกลับต่างจังหวัด  
ขอเรียนให้ทราบนะครับ คนท่ีท างานมีโอกาสเรียนให้ทราบ ในการท่ีจะควอรันทีน 
(Quarantine)  หรื อจะให้คนไม่ แพร่  หยุ ดการเคลื่ อนท่ีหรื อว่ าไม่ ให้ ไปอยู่ ใกล้ กั น 
กรุงเทพมหานครท าได้ยากมากสมาชิก อสส. ของกรุงเทพฯ ท่ีต่างจังหวัดเรียก อสม. จะเข้าไป
ตรวจตามคอนโดมิ เนียม ตามอะไรมันท าไม่ ได้  นั่นเป็นเหตุผลว่าท าไมกรุงเทพฯ  
และปริมณฑลจึงมีผู้ท่ีติดเชื้อมากล าดับ ๑ ของประเทศ เมื่อประกาศหยุดกิจการมีคนออก
ต่างประเทศ ในฝ่ายปกครองท้ังหมดยืนยันว่าเราท าได้ในการท่ีจะควอรันทีน (Quarantine) 
คนท่ีต่างจังหวัดทั้งสิ้น เรามีรายงานหมดว่าคนท่ีกลับมาจากต่างประเทศ จากประเทศเกาหลี 
๑,๘๘๑ คน เราไปตามควอรันทีน (Quarantine) ได้ คนท่ีกลับจากกรุงเทพฯ ท่ีคนเข้าใจผิดไป
แพร่ระบาดท่ัวประเทศ ขอเรียนใหม่ว่าไม่ใช่ ขอเรียนว่าอย่างนี้ รายละเอียดมันคือเขาติดเชื้อท่ี
กรุงเทพมหานครแล้ว และเขาไปแสดงอาการท่ีต่างจังหวัดนั่นคือความหมาย แต่ว่าไปแสดง
อาการแล้วมียอดขึ้น ท่านก็มีตัวแดงขึ้นท่ัวประเทศ ผมไม่ได้เถียงแต่อย่าเข้าใจว่าไประบาด 
เขาไปแสดงอาการท่ีโน่นแต่ไม่มีการระบาด เราหยุดได้ด้วยการควอรันทีน (Quarantine)  
ท่ีต่างจังหวัด อยากจะให้เครดิตพี่น้องประชาชนต่างจังหวัด แม้กระท่ังขณะนี้ก็ยังเข้มแข็ง  
ท่ีจะควอรันทีน (Quarantine) คนข้ามจังหวัดอย่างท่ีท่านทราบแล้วเขาก็ควอรันทีน 
(Quarantine) กันโดยใครบ้าง โดยก านัน ผู้ใหญ่บ้าน โดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  



๙๑๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๔๕๔/๒ 
 
โดยข้าราชการ โดย อสม. โดย รพ.สต. ขณะนี้เขาท าอย่างเข้มแข็งแม้กระท่ังทุกวันนี้ 
จนกระท่ังอยากจะคลายให้เดินทาง จริง ๆ เขายังอยากขอให้เข้มงวด เพราะเขาไม่อยากให้
ระบาด ไม่ใช่ท่ีกรุงเทพฯ ไประบาดต่างจังหวัด เขาติดท่ีกรุงเทพฯ แล้ว และไปควอรันทีน 
(Quarantine) ท่ีต่างจังหวัดไปแสดงอาการท่ีนั่นยอดถึงขึ้น ท่านอย่าเข้าใจว่าเขาไประบาด 
ท่ีโน่น ผมขอเรียนยืนยันว่าผมติดตามสถานการณ์อยู่ผมทราบว่ามันเป็นอย่างไร ลองนึกภาพ
ว่าถ้าเขายังอยู่ในกรุงเทพฯผมนึกไม่ออก ส่วนท่ีเหลืออยู่ก็ยังท าให้กรุงเทพมหานครติดสูงสุด 
ระบาดสูงสุดในประเทศไทยพร้อมกับปริมณฑล นั่นเป็นท่ีมาว่าพอคนจากกรุงเทพฯ  
กับปริมณฑลออกไปต่างจังหวัดกระทรวงมหาดไทยโดยกลไกของโควิด-๑๙ (COVID-19)  
จึงกักกันและควอรันทีน (Quarantine) คนท้ังหมดท่ีเดินทางไปต่างจังหวัดหมดแม้กระท่ัง
ขณะนี้ นอกเหนือจากเดินทางมาจากต่างประเทศ ผมก็อยากจะเรียนไปถึงเรื่องของหลักการ
อีกสักนิดเดียวครับท่านผู้ทรงเกียรติ เมื่อสักครู่นี้ผมบอกว่ายาขนานส าคัญคือประชาชน 
ต้องร่วมมือ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                    ธมนธรณ์ ๔๕๕/๑ 
 
แต่ในช่วงแรกประชาชนเขายังไม่รู้หรอกว่าสถานท่ีพวกนี้มันอันตราย เราจึงมีมาตรการหยุด
ก่อน ผับ (Pub) บาร์ (Bar) ต่าง ๆ นั้นมันอันตรายมากท่ีจะกระจาย ผมขอเวลาสัก ๒ นาที 
ท่ีจะเรียนทฤษฎีของคนท่ี ๑ ๒ ๓ ๔ สักเล็กน้อย สมมุติมีคนท่ีเราเรียกว่าคนท่ี ๑ ก็แล้วกัน
คนท่ี ๑ ได้รับเชื้อโควิด-๑๙ (COVID-19) ท่ีตัวเองแล้วแต่เขาไม่รู้ว่าเขาเป็น เขาเดินทางจะไป
หาคนท่ี ๓ ตั้งใจไปหาคนท่ี ๓ ระหว่างนั้นเขาขึ้นรถเมล์เขาไปแพร่เชื้อให้คนท่ี ๒ แล้วก็ไปหา
คนท่ี ๓ หลังจากนั้น ๒-๓ วัน ๔ วัน ทราบว่าคนท่ี ๑ เป็น ไม่มีปัญหา ระบบสาธารณสุขเรา 
ท่ีเตรียมการไว้เราจะสืบไปหาคนท่ี ๓ ได้ แล้วเราก็ไปหาทางท่ีจะรักษา กักไว้ดู มีมาตรการ
หลายอย่าง เฝ้าสังเกตอาการ กัก มีตั้งแต่กักกัน มีหลายมาตรการท่ีจะท า แต่จะหาคนท่ี ๒ 
ไม่เจอ เพราะคนท่ี ๒ นี่คนท่ี ๑ ก็ไม่รู้ว่าไปแพร่เชื้อให้  คนท่ี ๒ ก็ไม่รู้ว่ารับเชื้อไปแล้ว ตัวนี้
คนส าคัญ คนท่ี ๒ เองกลับไปเจอเพื่อนคนท่ี ๔ ก็จะพาคนท่ี ๔ ติดไปด้วย ในสังคมในขณะนี้
ท่ีต้องมีมาตรการอยู่ทุกวันนี้ ผมเรียนท่านเลยว่าคนท่ี ๒ เราไม่รู้ เราจึงต้องมีมาตรการว่า 
จะท าอย่างไรกับคนท่ี ๒ หาให้เจอ แม้กระท่ังขณะนี้หรือต่อไปในอนาคตคนท่ี ๒ จะส าคัญ 
ในขณะนี้ส าคัญ เรายังไม่รู้ว่าไปอยู่ท่ีไหนบ้าง แต่ในอนาคตพอเปิดการท่องเท่ียว เจ้าคนท่ี ๒
จะมาอีกเยอะ จะท าให้เกิดคนท่ี ๑ และคนท่ี ๓ ตามมาอีกมาก เพราะฉะนั้นแนวทางในการ
ด าเนินการพื้นฐาน เรื่องส าคัญคือทุกคนต้องรักษาสุขอนามัย ใส่หน้ากาก แล้วก็จะต้อง 
ดิสแทนซิง (Distancing) อย่างท่ีทราบแล้ว อย่าอยู่ใกล้กัน ถ้าเขาไม่ท ารัฐต้องบังคับให้ท า 
ปิดกิจการบางกิจการท่ีจะไปอยู่ใกล้กัน อันนี้ท่านจะเห็นว่าประเทศไทยมีความเข้มแข็ง แต่จะ
ไปพูดว่ารัฐไม่ต้องท า ปล่อยประชาชน ผมตอบได้เลยว่าเป็นไปไม่ได้ ประชาชนก็ต้องท า 
รัฐก็ต้องมีมาตรการส่วนหนึ่งไปเสริมกันแล้วก็ค่อย ๆ ผ่อนอย่างท่ีเราท า ไปดูมาตรการอีก
เรื่องหนึ่งคือ มาตรการของลดการเคลื่อนท่ีของคน คือลดโมบิลิตี (Mobility) ท่านคงได้
ติดตามบ้ าง  มี เด็ กแคนาดาคนหนึ่ ง ใช้แอดวานซ์แคลคูลัส (Advanced calculus)  
เป็นตัวแบบในการท่ีจะหาการแพร่ระบาดว่ามันเป็นอย่างไรของโควิด-๑๙ (COVID-19) 
สรุปว่าเขาลองดูว่าถ้าปล่อยให้คนมันเคลื่อนไหวหรือมีโมบิลิตี (Mobility) กันไปปกติเลย  
มันจะเกิดการติดเชื้อมาก ป่วยมาก และตายมาก จนกระท่ังระบบสาธารณสุขรองรับไม่ได้ 
เพราะฉะนั้นเขาก็ลองลดโมบิลิตี (Mobility) ลงครึ่งหนึ่ง ลดโมบิลิตี (Mobility) ลงมาก 



๙๑๒ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                    ธมนธรณ์ ๔๕๕/๒ 
 
ไปเรื่อย ๆ ยิ่งลดโมบิลิตี (Mobility) มาก ๆ ไม่ให้คนเคลื่อนท่ีมาก ๆ คนป่วยจะน้อยลง  
คือคนจะไม่เคลื่อนท่ีมาก นั่นคือเรื่องของการเคอร์ฟิว (Curfew) ไม่ใช่อยู่ดี ๆ อยากจะไปปิด
การเมือง ไม่ใช่ ถามว่าแล้วท าไมต้องปิดกลางวัน กลางคืน ถ้าปิดสูงสุดก็ปิด ๒๔ ชั่วโมงเลย 
เหมือนเมืองอู่ฮั่นแต่มันกระเทือนทางเศรษฐกิจและสังคมมาก รัฐบาลก็ปิดช่วงแรกไปแค่นั้น 
ผมเข้าใจว่าถ้ายังไม่อยู่ต้องเพิ่มเวลา ๒๔ ชั่วโมง อาจจะปิด ๑๒ ชั่วโมง ๑๔ ชั่วโมง เพื่อลด 
โมบิลิตี (Mobility) มาก ๆ ท่านคงนึกภาพออกแล้วว่านี่คือตัวแบบท่ีทางประเทศแคนาดาท า
สรุปว่าถ้าทุกคนป้องกันตัวเอง รักษาสุขอนามัย ป้องกันหน้ากาก แล้วก็ดิสแทนซิง
(Distancing) ได้ แล้วก็ลดโมบิลิตี (Mobility) ได้ นี่แหละความส าเร็จของการแพร่กระจาย
และประเทศไทยเราท า พอท าแล้วประสบความส าเร็จ ก็มาวิจารณ์ว่าท่ีเคอร์ฟิว (Curfew) 
มันเป็นอย่างนั้นอย่างนี้ ไม่มีการเมืองไปอยู่หรอกครับตอนกลางคืน เขาไม่ได้ไปยุ่งกับ
การเมือง เขาลดโมบิลิตี (Mobility) คน แล้วใครท่ีเขาลดกลางคืน ๑. กลุ่มเล่นการพนัน 
๒. กลุ่มเด็กท่ีชอบไปมั่วสุมกัน นั่นเป็นเจตนาของท่ีเขาลดนะครับ แม้ว่ากระเทือนเศรษฐกิจ
บ้างตอนหลังก็ต้องผ่อนคลายมา นั่นคือสรุปว่าแนวทางของเรา เรามีการวางแผนด าเนินการ
โดยความร่วมมือของทุกภาคส่วนท้ังพี่น้องประชาชน ---------------------------------------------- 
 
                - ๔๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑๓ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๕๖/๑ 
 
ซึ่งอยากจะเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติว่า ถามว่ามันเคยมีสูตรอย่างนี้ไหมในโลก ผมก็เรียน
ยืนยันว่าประเทศไทยท าส าเร็จ ผมยังไม่เคยเห็นท่ีไหนที่จะเป็นแบบอย่างได้อย่างประเทศไทย
ท่านก็อย่าได้ต าหนิเลยว่าท าไมทางโน้น ท าไมไม่อย่างนั้น ท าไมไม่อย่างนี้ เราก็ปรับไปตาม
สถานการณ์ มันก็จะมีบ้างเล็กน้อยท่ีมันจะมีความท่ีว่าไม่เหมือนซ้อมละครกันไป ว่าอย่างนั้น
เถอะนะครับ คุณจะท าละครคุณยังต้องเทก (Take) เลย แต่อันนี้มันเหตุการณ์สดก็ท ากันไป
แต่ด้วยความร่วมมือทุกฝ่าย มันหยุดได้จริง ๆ ในขณะนี้รัฐบาลก็เตรียมท่ีจะเริ่มผ่อน  
แต่พอผ่อนอย่างไรผมก็เรียนท่านตรง ๆ ว่าประชาชนต้องสุขอนามัยใส่หน้ากากแน่นอน 
ล้านเปอร์เซ็นต์ หยุดไม่ได้ นี่คุณหมอพูดทุกวันอย่าการ์ด (Guard) ตก คือเรื่องนี้ แล้วก็เริ่ม
ผ่อนกิจการโดยมีมาตรการว่าถ้าจะต้ องเริ่มอย่างไร แม้กระท่ังโรงหนังก็ เริ่ม เปิด 
และมีมาตรการอย่างไรเพื่อจะเป็นการท่ีจะไม่ให้มันเกิดขึ้นอีก นอกจากนั้นเป็นการ
เตรียมการท่ีจะรับเอานักท่องเท่ียวมา ไม่ใช่รัฐบาลเขาไม่ได้คิดท า เขาคิดจะท า แต่อยู่ดี ๆ
ท่านเปิดเลยแล้วนักท่องเท่ียวเข้ามา ไม่มีทางครับ ผมเรียนยืนยันได้ว่าเราเองก็ไม่พร้อม
สถานท่ีบริการต่าง ๆ ก็ไม่พร้อม เราไม่มีมาตรการท่ีจะไปท าให้มันไม่เกิดระบาดได้เลย 
แต่ถ้าเราท าลักษณะค่อย ๆ ผ่อนไปอย่างนี้ แล้วเราค่อยเอานักท่องเท่ียวเข้ามา ท าเมืองท่ีเป็น
ฟรีโควิด (COVID) อย่างตอนนี้เราพอจะได้ว่าเราน่าจะมีโอกาสแล้ว ว่าคนเบอร์ ๒ อยู่ท่ีไหน 
ก็อาจจะไม่เป็นไร เพราะคนไทยระวังดี คนท่ีมีเชื้ออยู่และเขาเองเขาก็ไม่แสดงอาการ และ
เขาอาจจะหายเอง ก็เป็นไปได้ ในอนาคตนักท่องเท่ียวท่ีเข้ามาก็จะมีลักษณะเช่นนี้ท่ีเป็น 
คนเบอร์ ๒ ท่ีเขาไม่เป็นเบอร์ ๑ แล้วเขาก็ไม่รู้ แล้วพาไปติดคนเบอร์ ๒ มันก็จะมีในอนาคต
เราก็จะมีมาตรการต่าง ๆ ท่ีเราเตรียมการไว้ ท่ีจะรองรับในอนาคต ก็อยากจะเรียน 
ท่านผู้ทรงเกียรติว่า ติติงคงรับฟังกันนะครับ แต่ว่าจะประณามกัน ผมขอเรียนว่า 
ความเป็นไปเป็นมามันมี มันมีแนวทางในการท า แล้วก็เรียนยืนยันอีกครั้งหนึ่ง ท่ีเขามี
เคอร์ฟิว (Curfew) เดี๋ยวเขาก็เลิก เขาต้องการลดโมบิลิตี (Mobility) ของคนตามทฤษฎี 
ของเด็กแคนาดาท่ีท าไว้นะครับ ลดเพื่อจะไม่ให้คนเคลื่อนท่ีมาก ถ้ายิ่งเคลื่อนท่ีมาก 
เจอกันมากก็มีโอกาสเป็นมาก ให้ทุกคนดิสแทนซิง (Distancing) นะครับ พอเราเริ่มเปิด 
ให้อยู่ใกล้กันได้ เช่นร้านอาหารก็ต้องมีมาตรการ ต่อไปก็อาจจะปรับมาตรการให้อ่อนลงอีก
แต่ก็ต้องเตรียมรับนักท่องเท่ียวท่ีมาท่ีอาจจะเป็นคนท่ีมีเชื้อมา ก็เรียนภาพรวมท้ังหมด 



๙๑๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๕๖/๒ 
 
ด้วยความเคารพนะครับว่า เรียนท่ีอยากจะให้ เห็นว่าเขาท างานกันโดยข้าราชการ 
โดยพี่น้องประชาชน ด้วยทุกภาคส่วนเขาท ากันโดยท่ีมีการท่ีจะคิด มีการประเมิน
สถานการณ์และก าหนดมาตรการ ผมเข้าใจว่าถ้าท่านเป็นรัฐบาล ท่านก็ต้องท าประมาณนี้  
จะดีกว่านี้หรือเท่า ๆ กันก็คงประมาณนี้นะครับ แต่ว่าในสายตาของคนท่ัวโลก เราท า ได้ดี 
ก็ต้องให้เครดิตทุกคน รวมท้ังระบบสาธารณสุขเราท่ีเราไม่ปฏิเสธการรักษา นั่นคือสิ่งท่ีท าให้
คนไทย คนต่างประเทศอยากมาประเทศไทย เพราะเราไม่ปฏิเสธการรักษา ไม่ใช่เรารักษา
โรคโควิด (COVID) ได้ ถ้าเรารักษาได้คงดังไปท่ัวโลก เราไม่ใช่ เรารับรักษา เราไม่ปฏิเสธ 
การรักษา ระบบสาธารณสุขเรา แล้วก็เรารักษาอาการท่ีมันเกิด เช่น ปอดอักเสบเราก็รักษา
ปอดบวมเราก็รักษา แล้วก็อาจจะเป็นอย่างท่ีทุกคนคิดกันว่าเราเป็นประเทศร้อน เชื้อโรค 
มันอยู่ได้ไม่นาน ก็ใช่ แล้วเราก็เริ่มเข้าหน้าฝนแล้ว เราก็คิดกันมานานแล้วว่าเข้าหน้าฝน 
จะเป็นอย่างไร ขณะนี้ก็ยังคุมสถานการณ์ได้ แต่อย่าลืมว่าต้องไม่การ์ด (Guard) ตกครับ 
ก็เรียนท่านผู้ทรงเกียรติด้วยความเคารพนะครับว่านั่นเป็นรายละเอียดท่ีเราท าท้ังหมด 
กราบขอบคุณทุกท่านครับ 
   นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   : 
ท่านรัฐมนตรีจุรินทร์จะขอชี้แจงนะครับ เชิญครับ  
 

 - ๔๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๕๗/๑ 
 
   นายจุ ริ นทร์  ลั กษณวิ ศิ ษฏ์  (รองนายกรั ฐมนตรี และรั ฐมนตรี ว่ าการ 
กระทรวงพาณิชย์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม จุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รองนายกรัฐมนตรี
และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ขออนุญาตตอบค าอภิปรายของ ท่านมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ์ 
ท่ีเพิ่งอภิปรายเสร็จไปเมื่อสักครู่นี้ ในประเด็นท่ีท่านวิพากษ์วิจารณ์การชี้แจงของผมเมื่อวาน
บอกว่ารัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์บอกเมื่อวานว่าได้เข้าไปช่วยเรื่องทุเรียนส่งออก
มะม่วงส่งออก แล้วท่านก็ใช้ค าว่า ทุเรศมาก ซึ่งความจริงท่านก็ใช้ไปแล้วผมคงไม่วิจารณ์ค านี้
จากท่าน แต่ว่าท่านให้ความเห็นบอกว่าท าไมไม่ท าให้คนไทยได้กินทุเรียนถูก มะม่วงถูก 
กลับเอาไปส่งออกหมด คนกลางรวย ก็ขออนุญาตกราบเรียนชี้แจงท าความเข้าใจ กับ 
ท่านประธานว่าความจริงท่านมิ่งขวัญท่านก็เคยเป็นอดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์  
แม้ว่าจะเป็นช่วงระยะเวลาหนึ่งก็ตาม แต่ผมคิดว่าในฐานะท่านเคยเป็นรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงพาณิชย์ท่านคงพอทราบว่าการบริหารจัดการในเรื่องพืชผลทางการเกษตรนั้น
จ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องสร้างความสมดุลให้เกิดขึ้น เพราะขณะท่ีท่านต้องท าให้เกษตรกร
สามารถขายผลผลิตได้ในราคาสูง แต่ขณะเดียวกันผู้บริโภคก็คาดหวังว่าผู้บริโภคจะต้องซื้อ
ราคาผลผลิตทางการเกษตรในราคาต่ า ตรงนี้คือความยากของการบริหารจัดการท่ีจะต้องท า
อย่างไรท่ีจะให้เป็นท่ีพอใจของท้ัง ๒ ฝ่าย ภารกิจของกระทรวงพาณิชย์ก็เช่นเดียวกัน ใน
ปัจจุบันท าอย่างไรจะสร้างสมดุลท าให้ผู้บริโภคสามารถบริโภคผลไม้ท่ีท่านพูดถึงในราคาถูก
ได้ ขณะเดียวกันให้เกษตรกรชาวสวนผลไม้สามารถขายผลไม้ในราคาแพงได้ หรือราคาสูงได้
แล้วก็ขณะเดียวกันท าอย่างไรท่ีจะต้องให้ผลไม้สามารถระบายไปยั งตลาดท้ังในและ
ต่างประเทศได้ ขออนุญาตเรียนกับท่านมิ่งขวัญว่าเมื่อวานท่ีผมพูดถึงเฉพาะเรื่องการส่งออก
ผลไม้อย่างเดียว ก็เพราะเหตุว่าเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายเฉพาะในเรื่องของการส่งออก 
และได้สอบถามว่าได้ช่วยในเรื่องของการส่งออกผลไม้อย่างไร แต่ความจริงในส่วนของ
กระทรวงพาณิชย์นั้นได้ด าเนินการท้ัง ๒ ส่วน ท้ังในส่วนของการส่งออก และการช่วย 
ชาวสวนผลไม้ระบายผลไม้ในตลาดภายในประเทศ ไม่ได้ด าเนินการเฉพาะในเรื่องของ 
การส่งออกอย่างเดียว และขออนุญาตกราบเรียนกับท่านประธานว่าในเรื่องของการท่ีจ าเป็น
ส่วนหนึ่งจะต้องด าเนินการในเรื่องของการส่งออกนั้น ก็เพราะเหตุว่าตลาดภายในประเทศ 
ไม่มากพอท่ีจะรองรับผลผลิตของเกษตรกร ถ้าเราเน้นเฉพาะตลาดในประเทศอย่างเดียว 



๙๑๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๕๗/๒ 
 
ไม่ใช้ตลาดส่งออกเข้ามาช่วยด้วย ผลผลิตผลไม้ก็จะล้นตลาด ในท่ีสุดก็จะน าไปสู่ราคาตกต่ า
ในเรื่องผลไม้ของเกษตรกรเช่นเดียวกัน ท่ีผมกราบเรียนกับท่านประธานเพื่อจะบอกว่าเราท า
ท้ัง ๒ ส่วน แล้วก็มุ่งเน้นในเรื่องของความพยายามท่ีจะตัดคนกลางออกไป โดยใช้ระบบ 
ท้ังออฟไลน์ (Offline) และออนไลน์ (Online) เข้ามาช่วย โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของ
ตลาดออฟไลน์ (Offline) ท่ีผมได้เรียนไปบ้างแล้วเมื่อวานในเรื่องของผลไม้ส าหรับตลาด 
ในประเทศ เราพยายามในการท่ีจะช่วยให้ชาวสวนผลไม้สามารถส่งผลไม้มายังตลาดขายส่ง
ได้ด้วยวิธีท่ีลัดท่ีสุด -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๔๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุพิชชาย์ ๔๕๘/๑ 
 
เช่นการส่งมายังตลาดไทย ตลาดสี่มุมเมือง แล้วก็ส่งต่อไปยังตลาดต่างจังหวัด แล้วก็ส่งไปถึง
มือผู้บริโภค และท่ีผ่านมาสิ่งหนึ่งท่ีขออนุญาตท่ีจะกราบเรียนกับท่านประธานตรงนี้ก็คือว่า
เรายังได้มุ่งเน้นในเรื่องของการขายตรงระหว่างเกษตรกรผู้ปลูกผลไม้ โดยเฉพาะเกษตรกร
รวมกลุ่มในรูปแบบของสหกรณ์ ในรูปแบบของกลุ่มเกษตรกรผู้ปลูกผลไม้ท่ีให้สามารถ 
ขายตรงถึงมือผู้บริโภคได้ โดยผมได้สั่งการเป็นนโยบายให้พาณิชย์จังหวัดทุกจังหวัด 
ได้ด าเนินการส ารวจความต้องการผลไม้และพืชเกษตรตัวอื่นในจังหวัดของตนเอง และส ารวจ
ผลผลิตทางการเกษตรรวมท้ังผลไม้ในจังหวัดของตนเอง แล้วให้ร่วมมือกับภาคเอกชน 
โดยพาณิชย์จังหวัดจะต้องท าหน้าท่ีเป็นเซลส์แมน (Salesman) จังหวัดด้วย เพื่อท่ีจะน า
ผลผลิตการเกษตรของจังหวัดตนเองหรือผลไม้ขายให้กับพาณิชย์จังหวัดกับเอกชนในจังหวัดอื่น
แล้วก็จับคู่ท าสัญญาซื้อขายระหว่างกันในรูปแบบท่ีเรียกว่าบิสซิเนสแมตชิง (Business 
matching) หรือในรูปแบบท่ีเรียกว่าเคาน์เตอร์เทรด (Countertrade) เช่น เอามะม่วง 
จากภาคอีสานขายให้กับทางภาคกลางท่ีต้องการผลไม้ ท่ีเป็นมะม่วง หรือเอาล าไย 
จากภาคเหนือมาขายให้กับภาคใต้ แล้วเอาลองกองจากภาคใต้ไปขายให้กับคนภาคเหนือ 
เอาข้าวหอมมะลิจากภาคอีสานขายให้กับคนภาคเหนือ แล้วก็เอาผลไม้จากภาคเหนือไปขาย
ให้กับคนอีสาน ท้ังในรูปแบบของการแลกเปลี่ยนและในรูปแบบของการช าระเป็นตัวเงิน 
ถ้าสินค้าท่ีแลกเปลี่ยนระหว่างกันมีส่วนเหลื่อมของราคาก็ให้ช าระส่วนต่างเป็นเงินสดได้  
และเรื่องนี้ไม่ใช่แค่เรื่องนโยบายหรือความฝัน ณ วันนี้เราได้มีการด าเนินการในเรื่องนี้  
มีความก้าวหน้าไปแล้ว ปรากฏว่าขณะนี้ทีมเซลส์แมน (Salesman) จังหวัดคือพาณิชย์
จังหวัดท้ัง ๗๖ จังหวัด สามารถแลกเปลี่ยนสินค้าและซื้อขายสินค้ารวมท้ังพืชผลการเกษตร
และผลไม้ระหว่างกัน รวมมูลค่าจนถึงวันนี้ ท่านปลัดกระทรวงรายงานผมมาแล้วว่าสามารถ
ซื้อขายกันได้ถึงประมาณ ๑,๐๐๐ ล้านบาทแล้ว และจะด าเนินการต่อไป อันนี้ก็คือรูปแบบ
ในเรื่องของการตัดคนกลางออกไปเพื่อให้สามารถซื้อขายกันโดยตรงระหว่างผู้ผลิต 
หรือเกษตรกรชาวสวน รวมท้ังผลไม้และมือผู้บริโภคโดยตรงท่ีตัดขั้นตอนลงให้สั้นท่ีสุด
นอกจากนั้นในเรื่องของการเปิดตลาดออนไลน์ (Online) อันนี้ก็มีความชัดเจนในรูปแบบ 
ของมัน ว่าตลาดออนไลน์ (Online) ท่ีผมท านอกจากส่งออกไปยังต่างประเทศแล้วนั้น 
ก็ยังท าตลาดออนไลน์ (Online) ในประเทศด้วยครับ ท่ีจะเปิดโอกาสให้ผู้บริโภคชาวไทย 



๙๑๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุพิชชาย์ ๔๕๘/๒ 
 
สามารถท่ีจะซื้อผลไม้ผ่านแพลตฟอร์ม (Platform) ต่าง ๆ โดยไม่จ าเป็นต้องผ่านพ่อค้าคนกลาง 
แต่สามารถซื้อโดยตรงจากสหกรณ์กลุ่มสหกรณ์การเกษตรผู้ผลิตผลไม้โดยตรงได้ ท่ีไป 
โพสต์ (Post) ขายบนแพลตฟอร์มออนไลน์ (Platform online) และในช่วงท่ีผ่านมาก็ได้มี
แพลตฟอร์มออนไลน์ (Platform online) จ านวนมากท่ีให้ความร่วมมือกับกระทรวงพาณิชย์
และกลุ่มสหกรณ์ผู้ผลิตผลไม้ เปิดโอกาสให้เกษตรกรสามารถเข้าไปขายและผู้บริโภคสามารถ
สั่งซื้อโดยตรงได้ ยกตัวอย่างเช่นส าหรับในประเทศ ต่างประเทศผมไม่พูดแล้วนะครับ 
เมื่อวานผมกราบเรียนกับท่านประธานไปแล้วว่ามีท้ังทีมอลล์ (Tmall) ของประเทศจีน  
บิ๊กบาสเกตดอทคอม (Bigbasket.com) ของประเทศอินเดีย ลอตเต้ (LOTTE) ของประเทศ
เกาหลี อะเมซอน (Amazon) ของประเทศสิงคโปร์ อเมริกา ชอปแชนแนล (SHOP 
Channel) ของประเทศญี่ปุ่น แต่ในประเทศเราก็มีแพลตฟอร์ม (Platform) เช่น ลาซาด้า 
(Lazada) ช้ อปปี้  (Shopee) เ จดี  เ ซ็ นทรั ล  (JD Central) ไ ทยแ ลนด์ โ พสต์ ม า ร์ ต 
(thailandpostmart) คือของไปรษณีย์ไทย ท่ีเดี๋ยวนี้ท่านกดหน้าจอเข้าไปท่านสามารถสั่งซื้อ
ผลไม้โดยตรงจากกลุ่มเกษตรกรหรือสหกรณ์ได้ โดยไปรษณีย์ไทยจะเป็นบริษัทกลางในการท่ี
จะด าเนินการน าผลไม้จากจุดรวมศูนย์ของกลุ่มสหกรณ์แล้วก็จัดส่งให้กับท่านโดยตรงได้ 
นอกจากนั้นก็ยังมีจตุจักรดอทคอม (jatujak.com) เดอะฮับไทยแลนด์ (the Hub Thailand) 
แล้ วก็ คลาวด์ มอลล์  (CloundMall)  เหล่ านี้ เป็นต้ น  อันนี้ ก็ คื อตลาดในประ เทศ ท่ี 
กระทรวงพาณิชย์ได้ด าเนินการไปภายใต้รัฐบาลชุดนี้ ---------------------------------------------- 
 

 - ๔๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๕๙/๑ 
 
แล้วการด าเนินการก็ไม่ได้ท าแบบไฟไหม้ฟาง ท าครั้งเดียวแค่ผมไปเปิดงานแล้วก็จบ แต่อันนี้
เราได้ด าเนินการต่อเนื่องอย่างน้อยท่ีสุดช่วงระยะเวลาท่ีผมกราบเรียนกับท่านประธานอยู่เรา
ได้จัดไทยแลนด์ ฟรุต โกลเดน มันท์ (Thailand fruit golden month) คือจัดเดือนทอง 
ของการบริโภคผลไม้ไทยซึ่งกระจายไปท้ังตลาดแพลตฟอร์ม (Platform) ต่างประเทศ และ
แพลตฟอร์ม (Platform) ในประเทศเดี๋ยวนี้  เพราะ ๒ เดือน โกลเด้น มันส์ (Golden 
months) ท่ีว่านี้กินระยะเวลาเดือนพฤษภาคมเดือนนี้ แล้วก็เดือนหน้าเดือนมิถุนายน 
ไปตลอด ๒ เดือน ท่ีผลไม้จะออกมากแล้วก็มีทยอยออกมาแล้วตั้งแต่ทุเรียน ตั้งแต่มะม่วง 
ท่ีออกไปก่อนหน้านี้ แล้วก็ยังมีมังคุด ลองกอง ล าไย มะพร้าว แล้วก็ผลไม้อีกหลายตั ว 
ท่ีจะทยอยตามมา อันนี้ก็คือสิ่งท่ีได้ด าเนินการไปตลอดระยะเวลาท่ีผ่านมา และถ้าหากว่า 
ยังมีผลไม้ออกมาเพิ่มเติมและยังมีความจ าเป็นต้องระบายโครงการนี้ก็จะขยายเวลาออกไป
อีกจนกว่าจะหมดสิ้นฤดูกาลผลไม้ เพื่อท่ีจะสร้างสมดุลให้เกิดขึ้นว่าท าอย่างไรท่ีจะให้
เกษตรกรชาวสวนผลไม้สามารถขายผลไม้ได้ราคาดีท่ีสุด และขณะเดียวกันผลไม้ก็ไม่ตกค้าง
อยู่ในตลาด เพราะเราบริโภคเฉพาะตลาดในประเทศมันไม่พอเราสามารถส่งออกไปได้ด้วย
และขณะเดียวกันท าอย่างไรให้ผู้บริโภคไทยก็สามารถบริโภคผลไม้ผ่านแพลตฟอร์ม
(Platform) ออนไลน์ (Online) ไม่ต้องผ่านพ่อค้าคนกลางหลายทอดในราคาท่ียุติธรรม 
แล้วก็เกรด พรีเมียม (Grade premium) มากขึ้นได้ด้วยในขณะเดียวกัน ก็ขออนุญาต 
กราบเรียนกับท่านประธาน ขอบพระคุณครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่าน
นายกรัฐมนตรีจะชี้แจงนะครับ เชิญท่านนายกรัฐมนตรีครับ  
  พลเอก ประยุทธ์  จันทร์ โอชา (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่ าการ
กระทรวงกลาโหม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ไปถึงสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ทุกท่าน ผมได้ฟังติดตามการอภิปรายใน ๓ วันท่ีผ่านมา เผอิญก็ได้ยินตรงท่ีกล่าวว่ารัฐบาล
ท าเศรษฐกิจพังเลยจ าเป็นต้องมากู้ ผมกราบเรียนว่ามันคงไม่ใช่อย่างนั้นนะครับ ถ้าเรามอง
ด้วยความเป็นธรรมเราจะเห็นได้ว่าเศรษฐกิจของเรามันก็อยู่ในระดับนี้มา แล้วเราสามารถ 
ท าให้มันฟื้นฟูได้ในระยะ ๕ ปีท่ีผ่านมา ดีกว่าก่อนหน้านั้นพอสมควร แต่ถ้าไปเทียบย้อนเป็น
๑๐ ปี ๑๕ ปีมาก่อนก็คนละเรื่องกัน สถานการณ์มันคนละแบบเปลี่ยนแปลงไป เพราะฉะนั้น 



๙๒๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๕๙/๒ 
 
อันนี้ก็กราบเรียนว่าเราพยายามท าอย่างเต็มท่ีในเรื่องของการดูแลเศรษฐกิจท้ังมหภาค 
จุลภาค เศรษฐกิจภาคประชาชนซึ่งเกี่ยวข้องในเรื่องของหนี้ครัวเรือน อะไรต่าง ๆ เหล่านี้  
ผมกราบเรียนไปหลายครั้งแล้วว่าค าท่ีผมพูดว่าหนี้สาธารณะมันอยู่ในเกณฑ์ท่ีเราสามารถจะ
บริหารต่อได้ คือท าให้เราสามารถท่ีจะมากู้เงินได้ในวันนี้อะไรต่าง ๆ เป็นความเชื่อมั่น 
หรือระบบการเงินของเราเข้มแข็งก็เพราะตัวหนี้สาธารณะของเรานั้นอยู่ในเกณฑ์ต่ า 
๔๑ เปอร์เซ็นต์ หนี้สาธารณะเกิดจากอะไร ก็เกิดจากการใช้จ่ายของภาครัฐ ซึ่งจ่ายไปท าอะไร 
ก็คือจ่ายไปเพื่อใช้ในเรื่องของการกู้เงินมาเพื่อการลงทุน ในสมัยก่อนนั้นการลงทุนจะมี
อัตราส่วนท่ีน้อยมากเมื่อเทียบกับจีดีพี (GDP) หรือรายได้ของประเทศ ปรากฏว่าก็ไปใช้จ่าย
ในส่วนท่ีจะต้องเป็นภารกิจหลักเสียเยอะ ดูในเรื่องของการดูแลประชาชน ในเรื่องของการ
ชดเชยรายได้ด้วยการประกันรายได้อะไรก็แล้วแต่ หรือแม้กระท่ังการจ่ายติดตัวในเรื่องของ
คนพิการ กลุ่มเปราะบาง กลุ่มอะไรต่าง ๆ เหล่านี้  เด็กอะไรเหล่านี้ ซึ่งมีความจ าเป็น
เพราะฉะนั้นตัวเลขตรงนั้นมันก็สูงอยู่แล้ว เพราะฉะนั้นรายจ่ายประจ าก็ใช้ไปตรงนั้น 
เกือบหมดแล้ว เพราะฉะนั้นงบประมาณในการลงทุนมันก็จ าเป็นต้องหามาใหม่ มันก็ต้องเป็น
เรื่องของการกู้เงิน อันนี้คือลักษณะการท างาน ผมอธิบายง่าย ๆ แล้วกัน ท่านทราบดีอยู่แล้ว
ล่ะ ท่านต้องเก่งกว่าผมแน่นอนที่อยู่ในห้องนี้ เพราะท่านก็อยู่ในวงการของการเมือง ของการ
บริหารราชการแผ่นดินมาทุกคน ทุกท่านของทุกพรรคท่ีผ่านมา เพราะฉะนั้นในส่วนของ
เศรษฐกิจ ผมกราบเรียนแล้วว่ารัฐบาลพยายามท่ีจะท าอย่างเต็มท่ี มีการลงทุนเพื่ออนาคต 
จะเห็นว่ามีการลงทุนในเรื่องของอีอีซี (EEC) ในเรื่องของระเบียงเขตเศรษฐกิจพิเศษ
ตะวันออก-ตะวันตก ลงทุนในเรื่องของถนนหนทาง รถไฟ รถไฟฟ้าอะไรต่าง ๆ ท่ีมีระยะเวลา
ตามขีดความสามารถท่ีเราท าได้ เราก็มาดูสิว่าเอ๊ะเรากู้เงินมากไปตัวเลขหนี้สาธารณะ 
มันก็จะสูงขึ้นนะ เราก็มาหาวิธีการว่าจะลงทุนใหม่ได้อย่างไรคือการลงทุนแบบพีพีพี (PPP) 
คือรัฐร่วมเอกชน ก็จะลดจ านวนท่ีรัฐจะต้องลงทุนไปได้ถึง ๑ ใน ๓ เป็นอย่างน้อยนะครับ 
 

- ๔๖๐/๑ 
 
 



๙๒๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชญาภา ๔๖๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเหล่านี้มันจะท าให้เกิดถึงแม้เราจะกู้เงินมาแล้วยอดในวงเงินตัวนี้มันต่ า 
ท่ีมันไม่สูงมากนัก แต่มันก็มีผลผลิตหรือผลส าเร็จจากการกู้เงินมาลงทุนนี้มากพอสมควร 
หลายอย่างก็เกิดขึ้น ท้ังรถไฟ รถไฟฟ้า ถนนหนทาง ขยายช่องทางอะไรต่าง ๆ วันนี้ ทางด่วน
ต่าง ๆ เพราะเราหาวิธีการใช้ในการบริหารเงินเหล่านี้ใหม่ในเรื่องของการลงทุนแบบพีพีพี
(PPP) ซึ่งแต่ก่อนก็น้อยมาก  
   ในเรื่องของหนี้ครัวเรือนท่ีว่าสูงนั้น ท่านต้องยอมรับว่าโลกมันเปลี่ยนแปลงไป
เทคโนโลยีมันก็สูงขึ้น ความสะดวกสบายก็มากขึ้น และเราไม่สามารถจะไปจ ากัดคนท่ีมี
รายได้น้อยมาก ๆ เพราะเขาก็อยากจะได้ อยากจะดีเหมือนกัน แต่ท าอย่างไรล่ะครับ 
เขาจะต้องมีความมั่นคงในอาชีพของเขาไหม เขาควรจะต้องพิจารณาว่าเขามีเงินอยู่เท่าไร 
จึงจะผ่อนได้เท่านั้นเท่านี้หรือไม่ สิ่งนี้รัฐบาลก็พยายามท่ีจะสร้างความเข้าใจ สร้างจิตส านึก
ในเรื่องของการออม สิ่งเหล่านี้มันก็มีความสัมพันธ์เกี่ยวเนื่องกันท้ังหมด เพราะฉะนั้นวันนี้  
หนี้ครัวเรือนผมพูดไปแล้วว่ามันสัมพันธ์กับอะไร พอขึ้นมาว่าหนี้ครัวเรือนเข้ามาก็สัมพันธ์กับ
อะไร เพราะฉะนั้นเราก็มีกลไกในการกระบวนการแก้หนี้ให้ประชาชนตรงนี้ ไม่ว่าจะมีกองทุน
ต่าง ๆ ขึ้นมา หรือบริษัท พิโกไฟแนนซ์ (PICO Finance) หรือในเรื่องของบริษัทท่ีรับ 
การเจรจาประนอมหนี้ หนี้จากการขายฝาก เสียโฉนดไปอะไรไป รัฐบาลนี้เป็นคนท าขึ้นมา
เพื่อให้มีกลไกในการแก้ปัญหา แต่แน่นอนมันยังไม่ครบหรอกครับ มันยังไม่หมดหรอกนะครับ
ธนาคารท่ีดินเราก็จัดขึ้น ท าขึ้น การจัดหาท่ีดินก็จัดท าขึ้น ถ้าเราให้แต่เงินไปเท่าไรก็ไม่พอ
เพราะฉะนั้นจ านวนวงเงินท่ีกู้ที่ผ่านมานั้นผมพูดถึงสถานการณ์ปกติ และเมื่อสถานการณ์โลก
มันเป็นอย่างนี้ก็คือเศรษฐกิจโลกตกต่ า มีในเรื่องของสงครามทางการค้ามันก็ยิ่งหนัก 
เข้าไปอีก เราก็พยายามอย่างเต็มท่ีในช่วงท่ีผ่านมาในการท่ีจะแก้ปัญหาเหล่านี้ ก็จะเห็นว่า
ตัวเลขก็ขึ้น ๆ ลง ๆ ตามล าดับ ไม่มีประเทศไหนท่ีมันขึ้นปรี๊ดปร๊าดไปได้หรอกนะครับ
เพราะฉะนั้นประเทศของเราเป็นประเทศท่ีเป็นประชาธิปไตย ถ้าไปเปรียบเทียบประเทศ 
ท่ีไม่ใช้สังคมประชาธิปไตยมันก็อีกเรื่องหนึ่ง ของเรานี้ต้องระมัดระวังทุกอย่าง ก็ต้องรับฟัง 
ความคิดเห็นของประชาชน การท าประชาพิจารณ์ หรือการรับฟังความคิดเห็นจากสภาไป
อะไรไป ระเบียบเราเยอะมาก ผมก็ไม่ได้ฝ่าฝืนอะไรสักอันหนึ่งเลย เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้  
เป็นสิ่งท่ีท าให้เราก็ติดอยู่ตรงนี้พอสมควร แต่ไม่เป็นอะไรหรอกครับ ถ้าเราได้มีการคิดต่อไป 



๙๒๒ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชญาภา ๔๖๐/๒ 
 
ว่าเราจะไปร่วมมือกันอย่างไร เพราะวันหน้าต่อไปการค้าท้ังหมด หรือความสัมพันธ์ระหว่าง 
ประเทศต่อไปมันจะเป็นรูปของพหุภาคีท้ังหมด ในเรื่องเอฟทีเอ (FTA) ในเรื่องต่าง ๆ เราก็
พยายามจะเดินหน้าไป หลาย ๆ อย่างใช้เวลาเป็นหลาย ๆ ปีมากว่าจะเสร็จ อาร์เซ็ป (RCEP) 
๑๐ กว่าปีกว่าจะส าเร็จได้ ๑๕ ประเทศ และเพราะใครล่ะครับ ก็เพราะคณะพวกเรา 
เป็นคนท า แล้วก็ต้องวางแผนไปข้างหน้าว่าเราจะไปร่วมมือกับใครเขาได้อย่างไร จะต้องไป
เจรจากับเขาไหม จะรบัหรือไม่รับ มันก็อีกเร่ืองหนึ่งท้ังหมด สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งท่ีจะเป็นอนาคต
มันจะได้ไม่วนกลับมาท่ีเก่า เพราะเราต้องใช้เงินจ านวนมากมหาศาลในการดูแลประชาชน
ของเรา เพราะฉะนั้นอันนี้ก็กราบเรียนในฐานะท่ีเป็นนายกรัฐมนตรีให้ท่านทราบเท่านั้นเอง 
  เรื่องต่อไป เรื่องจากสถานการณ์โลกท่ีผ่านมา สถานการณ์โลกเรื่องของ
สงครามการค้า วันนี้ถ้ามันไม่มีเหตุการณ์โควิด (COVID) เข้ามา มันก็คงไม่ได้มากู้เงินตรงนี้
หรอกครับ นี่มันสถานการณ์ท่ีมันไม่คาดคิดเกิดขึ้น มีความจ าเป็นอย่างเร่งด่วน อย่าเอาไปพันนี่
เอาไปพันโน่น เอาพันโน่น ถ้าพันอย่างนี้ก็พันได้ท้ังวันล่ะครับ อภิปรายเท่าไรมันก็ไม่จบ
เพราะฉะนั้นก็ต้องมาดูสิว่าวันนี้เราก าลังหารือกันเรื่องของ พ.ร.ก. กู้เงินโควิด (COVID) 
กู้เงิน ๑ ล้านล้านบาท หลายคนก็ยังพูดกลับไปกลับมาว่ากู้เงิน ๑.๙ ล้านล้านบาท ผมได้ยิน
ว่าพูดมา ๔-๕ ครั้งแล้ว จะ ๑๐ ครั้งกระมังว่าไม่ได้กู้อีก ๙ ล้านล้านบาท ท่านก็ไม่ฟัง 
หรือท่านไม่สนใจจะฟังก็ไม่ทราบเหมือนกัน ผมเกรงว่าประชาชนจะไม่เข้าใจ กลายเป็นว่า
รัฐบาลกู้เงิน ๑ ล้านล้านบาท กับอีก ๙ แสนล้านบาทของ ธปท. ใช่ไหม มันคนละเรื่องกันหมด
เพราะฉะนั้นตอนนี้ผมจ าเป็นต้องพูดตรงนี้เพื่อไม่ให้เกิดความเข้าใจผิดกันต่อไปนะครับ 
เรื่องของการกู้เงิน สิ่งส าคัญท่ีสุดก็คือวันนี้เราต้องมาดูสิว่าผู้เดือดร้อนจากโควิด (COVID) 
มันคืออะไร ต้องแยกออกจากกันว่าผู้เดือดร้อนก่อนโควิด (COVID) มันคืออะไร ก็นั่นล่ะครับ
ความยากจน เศรษฐกิจไม่ดีตกต่ า รายได้น้อย แต่มันไม่ได้ตกงานมากแบบวันนี้ เมื่อมี
สถานการณ์โควิด (COVID) ขึ้นมาตกงาน ปิดกิจการมันคนละเรื่องกัน และตรงโน้นก็ต้อง 
แก้ปัญหาด้วยงบประมาณปกติ ซึ่งมีงบประมาณรายจ่ายปี ๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๔ ปี ๒๕๖๕ 
จนถึงเท่าไรไม่รู้ล่ะ ก็ต้องแก้ในพื้นฐานของตรงนี้ไปให้ได้ ------------------------------------------ 
 
                - ๔๖๑/๑ 
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สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๖๑/๑ 
 
อย่างเช่นท่ีเราดูแลอย่างเมื่อวานท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็ชี้แจงไป
ว่าดูแลอย่างไร ในเรื่องของภัยพิบัติอย่างไร อะไรอย่างไร ผมว่าชัดเจนตรงนั้น เพราะฉะนั้น
ตรงนี้มันเป็นเรื่องของการดูแลและเยียวยาเร่งด่วน ท่านเข้าใจค าว่าเร่งด่วนไหม เร่งด่วนก็คือ
ปิดกิจการอย่างนี้มา ๓ เดือน จะดูแลเขาได้อย่างไร เราได้อย่างมากก็แค่ ๕,๐๐๐ บาท 
๓ เดือน แค่นี้ก็ยังพูดกันจนไม่รู้กี่วัน และถ้ามันยาวต่อไปนี่แล้วจะเอาเงินท่ีไหนมาให้เขาอีก
เพราะฉะนั้นมันถึงต้องตามไปสู่เรื่องของมาตรการในการปลดล็อกระยะท่ี ๓ ซึ่งเป็นการ
ตัดสินใจท่ียากของผม ของศูนย์โควิด (COVID) มันต้องชั่งน้ าหนักกันระหว่างความปลอดภัย
ทางด้านสาธารณสุข แต่ในเมื่อสาธารณสุขมาตรฐานเขารับได้ว่าดูแลได้ จากนี้ติดตามได้ว่า
มันมีอยู่ ท่ีไหน ตรงไหน นั่นมาจากอะไรครับ มาจากกฎหมาย ถ้าใช้กฎหมายปกติ  
มันก็เหมือนเดิมทุกอย่าง มันก็แก้ไขอะไรไม่ได้ท่ีมันเป็นมาตรฐานเดียวกันท้ังประเทศ เรื่องนี้
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยได้ชี้แจงท่านไปแล้วคงไม่ขอพูดอีกแล้วกันนะครับ
แล้วเงนิต่าง ๆ เหล่านี้ ผมกราบเรียนว่าท้ัง ๓ อย่าง ๔ อย่างท่ีว่ามาท้ังหมด แทบจะยังไม่ได้ใช้เลย
มีบางอย่างท่ีต้องส ารองจ่ายเร่งด่วนไปอะไรไปเมื่อได้เงินนี้มาก็จะชดเชยเงินท่ีจะต้องเอา
อย่างอื่น เอาเงินคงคลัง เงินอะไรมาใช้ไปพลางก่อน เพราะทุกคนก็เร่งรัดกันหมด แต่ถ้าเรา 
กู้เงินไม่ได้ กู้เงินช้า ตรงนั้นก็จะพังตามกันไปท้ังหมดนะครับ นั่นคือระเบียบการบริหาร
ราชการแผ่นดินหรือการบริหารการเงินการคลังของประเทศ ผมกราบเรียนว่าทุกวันนี้
สถานการณ์ประเทศไทยในเรื่องระบบการเงินการคลังของเราเข้มแข็ง ถือว่าเข้มแข็งมาก
เงินทุนส ารองระหว่างประเทศก็สูง ราคาค่าเงินก็มีปัญหาอยู่เกี่ยวกับเรื่องดุลบัญชีเดินสะพัด 
ท่ีเราเกินดุลมาก เพราะฉะนั้นทุกอย่างมันพันกันไปหมด ผมอาจจะเก่งไม่เท่าท่านท่ีเคยท า
ด้านเศรษฐกิจมาก่อน แต่ผมมีคนเก่งของผม ผมมีท่านรัฐมนตรี มีท่านรองนายกรัฐมนตรี  
ของผมท่ีช่วยกันท างานท้ังหมด แล้วข้อส าคัญคือผมจริงใจในการแก้ปัญหา ผมไม่แก้ปัญหา
แบบมักง่ายแบบง่าย ๆ ไป ผมว่ามันไม่ใช่วิธีการท่ีถูกต้องในเวลานี้และอนาคตด้วยนะครับ
เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งท่ีผมอยากกราบเรียนทุกท่านทราบว่า เราจ าเป็นต้องร่วมมือกัน
ได้ไหมในสถานการณ์พิเศษตรงนี้ ถ้าใช้วิธีการปกติก็คืออะไรก็ได้ท่ีรัฐบาลท าแล้วก็ไม่เห็นด้วย
หรือค้านทุกเรื่อง มันไปไม่ได้สักอันครับ ปัญหาก็แก้ไม่ได้  ปัญหาใหม่ก็พอกเข้ามา 
แล้วผมถามประเทศไทยจะอยู่ตรงไหน ไม่มีใครเก่งกว่าใครหรอกครับ ทุกอย่างมันขึ้นอยู่กับ 



๙๒๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๖๑/๒ 
 
ความร่วมมือ เหมือนกับโควิด (COVID) ถ้าประชาชนไม่ร่วมมือ ภาคธุรกิจไม่ร่วมมือ 
มันจะแก้ได้ไหม ต่อให้ใช้กฎหมายแรงกว่านี้อีกมันก็แก้ไม่ได้อยู่ดี เพราะฉะนั้นอย่างท่ี 
ท่านรัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทยกล่าวไปเมื่อสักครู่ว่าในช่วงนั้นพอมีสถานการณ์เกิ ดขึ้น 
ทุกคนก็รุมว่าไม่ดูแลไม่ท า พอเราท ามาได้ดีแล้วอะไรแล้วกลับไปว่าเศรษฐกิจก็แย่ คือถ้า 
วนอยู่อย่างนี้ผมว่ามันเหมือนกับเป็นวัวพันหลัก มันต้องเดินหน้าไปกับผมสิครับ เรื่องของการ
ทุจริตนั่น ผมถามว่าอะไรคือการทุจริต การทุจริตก็คือมีการตรวจสอบ มีหลักฐาน มีการแจ้ ง
ความ อะไรต่าง ๆ ไม่ใช่ค าบอกเล่า ไม่ใช่ค าบอกต่อ แล้วก็ส่งต่อในโซเชียล (Social) ให้ความ
เป็นธรรมกับทุกท่าน ทุกคนท่ีอยู่ในกระบวนการนี้ ผมไม่เคยไปยุ่งเกี่ยว เป็นเรื่องของ
กระบวนการศาลตัดสินมา นั่นคือการทุจริต การท าความผิดอย่างแท้จริงตามกฎหมาย 
ตามกระบวนการศาลยุติธรรม ส่วนใครจะอยู่ ใครจะถูกขัง ใครจะหนี ก็เป็นเรื่องของ 
แต่ละบุคคลไป เพราะฉะนั้นถ้าท่านมาบอกว่ารัฐบาลนี้ทุจริต ทุจริต จะทุจริตอย่างไร 
ท่านรู้ได้อย่างไรว่าจะทุจริตตรงนี้ แสดงว่าก่อนหน้านั้นมันมีทุจริต ท่านต้องแก้ตรงนั้น 
เมื่อท่านรู้ว่าอะไรมันคือการทุจริต ท่านต้องแก้ตอนนี้กับผม ต้องแก้จากไหน แก้จากข้างล่าง
ขึ้นมา เพราะข้างบนเป็นกรอบนโยบายลงไป มีกรอบวงเงินท่ีจะใช้เท่าโน้นเท่านี้ แต่วิธีการ
จัดท าแผนงานไม่ใช่รัฐบาลข้างบนเป็นคนท าแผนงาน แผนงานนั้นมาจากข้างล่าง มาจาก
ความต้องการของประชาชน มาจากพื้นท่ี ท้ังงบของท้องถิ่ น งบของจังหวัด งบของ 
กลุ่มจังหวัด งบของภาค มันมีทุกกลุ่มงานนั่นแหละ เพราะฉะนั้นกรุณาช่วยไปดูตรงนั้น 
การคัดกรองแผนงานโครงการ ก่อนจะขึ้นมาคณะกรรมการคัดสรรข้างบนมันต้อง 
กรองข้างล่างขึ้นมาก่อน ไม่ใช่ข้างบนไปชี้ ปัง ๆ ตรงนี้ไม่ใช่ อย่างไรก็ต้องผ่านข้างล่าง 
อย่างไรก็ต้องผ่าน กนจ. อย่างไรก็ต้องผ่านท้องถิ่น อปท. มันเป็นการท างานแบบนั้น 
ไม่ใช่หรือ แล้ววันนี้ก็จะเห็นได้ว่าถ้าใครมีปัญหาเรื่องการทุจริตก็ถูกด าเนินคดี ถูกสอบสวน
เห็นไหมล่ะครับ ช่วงโควิด (COVID) ก็มีตั้งหลายท่ีหลายแห่ง แล้วอยากจะถามว่าแล้วนี่เรา 
ไม่มีกระบวนการแก้ไขปัญหาการทุจริตหรืออย่างไร ------------------------------------------------ 
 

    - ๔๖๒/๑ 
 



๙๒๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๔๖๒/๑ 
 
ท้ังในส่วนของการตรวจสอบภายใน พอจะใช้จ่ายแผนงานโครงการอะไรท้ังหมด สตง. จับตา
ก่อนแล้ว ถ้าท าไปแล้วมันเกิดปัญหาเกิดขึ้น รับไม่ได้ อะไรไม่ได้ มันแพงเกินไป ป.ป.ช. 
ป.ป.ท. ปปง. กี่ ป ล่ะครับ เขาก็จี้ทุกอัน แล้วผมไม่เคยไปยุ่งเกี่ยวกับเขาเลยสักเรื่องหนึ่ง  
ถ้าลองเปรียบเทียบดูคดีแบบนี้มันเกิดขึ้นเก่ากับใหม่มันมากน้อยเพียงใด อย่างไร เกิดมาก
ไม่ใช่ว่าเกิดมากเพราะว่าทุจริตมากขึ้นหรอกครับ ผมคิดว่ามันเกิดมากเพราะได้น าเข้าสู่
กระบวนการยุติธรรมมากยิ่งขึ้น มองให้มันเป็นตรรกะเป็นข้อเท็จจริงหน่อยแล้วกัน ผมไม่ได้
ว่าใครเลยนะครับ เพราะฉะนั้นกราบเรียนให้สมาชิกผู้ทรงเกียรติได้รับทราบก็แล้วกัน 
ว่ารัฐบาลนี้มีความมุ่งมั่นในการจะแก้ปัญหาให้กับประชาชนอย่างจริงจัง ด้วยเจตนารมณ์ 
อันบริสุทธิ์ทางการเมือง และได้ใช้กลไกปกติ กฎหมายปกติ แล้วตั้งกลไกพิเศษเพิ่มเติมขึ้นมา
ท่านทุกคนทราบดีอยู่แล้วปัญหาบ้านเมืองเยอะแยะไปหมด ปัญหาซ้ าซ้อนเกิดขึ้นมายาวนาน
รัฐบาลนี้ก็เอามาเกะมาแก้ก็ช่วยกันหารือกับ ครม. ถึงแม้ว่าจะมาจากพรรคการเมืองก็ตาม 
แต่ผมก็ได้รับความร่วมมือจากทุกท่าน แล้วผมพูดคุยกันแล้วว่าอย่าท าให้เกิดการทุจริตอีกนะ
โดยเด็ดขาด เพราะสิ่งท่ีเราจะอยู่ได้วันนี้ก็คือเรื่องของการท าอย่างโปร่งใส แล้วก็แก้ปัญหา 
ท่ีเป็นปัญหาท่ีมันซ้ าซากยาวนาน อย่าแก้ปัญหาท่ีเป็นปัญหาท่ีแก้ง่าย ๆ ทีเดียวแล้วเลิก 
ได้ประชาสัมพันธ์ ได้อะไรไม่ใช่ ถ้าเราแก้ปัญหาท่ีมันเป็นปัญหาในเชิงระบบ ในเชิงกลไก 
ในเชิงกฎหมายก็ต้องแก้ตรงนั้น ท างานท่ียากสักงานหนึ่งส าเร็จผมว่าดีกว่างานท่ีง่ายสัก 
๒-๓ งานด้วยซ้ าไป ผมคิดอย่างนั้นนะครับ แล้วผมก็หารือกันใน ครม. มาโดยตลอด 
เพราะฉะนั้นจะเห็นว่าทุกรัฐมนตรีผมก็ตอบได้ทุกวัน แต่ท่านฟังหรือเปล่าล่ะ หรือท่านถาม
แล้วท่านก็ไป ห้องนี้เขามีไว้ส าหรับคนนั่งกันตั้งเยอะตั้งแยะ มีแต่คนพูดแต่ไม่มีคนฟัง 
ท่านออกไปฟังข้างนอก โอเค (OK) ครับ ผมก็ยอมรับได้ว่าท่านฟัง ผมไม่ว่ากัน แต่ท่านก็ 
ชอบมาว่ารัฐบาลไม่มาฟังท่านพูดอะไรพูด ผมก็จ าเป็นต้องกราบเรียนกลับไปบ้าง 
เพราะฉะนั้นก็ขอให้ทุกคนมองประเทศชาติเป็นหลักเหมือนท่ีผมมอง เหมือนรัฐบาลมองเวลานี้
ประเทศชาติ ประชาชน สถานการณ์ไม่ปกติ การใช้เงินควรจะเป็นอย่างไร มันเป็นเงินก้อน
เดียวเท่านัน้ท่ีจะมาเสริมในช่วงเวลาอันวิกฤตินี้  
   ในส่วนอีกอันหนึ่ ง ท่ีผมกราบเรียนว่าวันนี้ เราก็ได้มีการเริ่มปลดล็อก 
ในวันพรุ่งนี้ เราทุกคนแทนท่ีจะมาพูดกันในเรื่องท่ีมันกลับไปกลับมาแบบนี้ ผมว่าเราควรจะ 



๙๒๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๔๖๒/๒ 
 
ออกมาช่วยกันหลังจากนี้ไปแล้ว ช่วยกันสร้างความเข้าใจกับประชาชนว่ารัฐบาลเขาปล่อยให้ 
แล้วนะ เขาให้เงินได้แค่นี้ ๕,๐๐๐ บาท ๓ เดือน ถ้าหลังจากนี้มันจะเอาเงินจากท่ีไหนอีก 
มันต้องกู้อีกหรือไม่ เพราะฉะนั้นเราต้องให้เขาเข้มแข็งขึ้ น ก็ต้องเสี่ยงกัน แต่เสี่ยงกัน 
ต้องเสี่ยงบนพื้นฐานของมาตรฐานด้านสาธารณสุข มันไม่ได้ง่าย ๆ เลย ไม่ใช่พูดกันตรงนี้  
แล้วก็ท าไปตรงนี้ไม่ใช่ ไม่ง่ายนักหรอกครับ คนอีกหลายแสนคนท่ีเขาท างานอยู่ในพื้นท่ี 
อยู่หน้างานท้ังหมด ทุกจุดดิสแทนซิง (Distancing) เครื่องปิดกั้นต่าง ๆ ให้มันห่างกัน 
๒ เมตร หน้ากากวันนี้ก็ไม่ให้การ์ด (Guard) ตก ตอนนี้ก็เริ่มมีปล่อย คือคาดหน้ากาก 
แต่ไม่คาดจมูก เอาสิ เพราะบอกว่าตัวเลขน้อยลงแล้วแสดงว่าโรคมันน้อยลงแล้วมันใช่หรือไม่ 
ถ้ามันยังไม่แสดงอาการและไม่ออกมา แล้วเมื่อมันแสดงอาการออกมามันจะแพร่อีก 
หรือเปล่า แต่ถ้าท่านป้องกันมันก็จบตรงนี้ ไม่ไปติดคนอื่น  
   อีกอันเรื่องของการศึกษา หลายคนก็มาพูดว่าท าไมไม่ดูแล ผมใช้นโยบาย 
ไปแล้วว่าการเปิดสถานศึกษาก็ทยอยเปิด เอาล่ะ ถ้าทุกคนมีปัญหามากก็เปิดให้มันพร้อมกัน
เมื่อไรพร้อมก็เปิดพร้อมกัน แต่ต้องดูเรื่องจ านวนนักเรียน วัยของนักเรียน สภาพห้องเรียน
ผมให้แนวทางไปแล้วว่าเปิดอย่างไรก็ได้ให้มันเกิดความมั่นคงปลอดภัยโดยเฉพาะเด็ก ๆ 
ท่ีมีภูมิต้ านทานต่ า อาจจะเรียนหนังสือช่วงนี้ ไปก่อน ช่วงโควิด ( COVID) นะครับ  
เรียนสลับกันวันเว้นวัน ๓ วัน อาทิตย์หนึ่ง ๖ วัน ครูก็เหนื่อยหน่อย เด็กก็มาโรงเรียน ๓ วัน 
ท่ีเหลือไปเรียนวิธีการอื่น เอาวิชาท่ีส าคัญมาเรียนท่ีห้อง แต่เด็กเล็กอนุบาลพวกนี้ยังไปไม่ได้
หรอกครับ เพราะเขายังควบคุมตัวเขาเองไม่ได้ ท่านบอกเปิดให้หมดแล้วมันติดกันมา 
จะท าอย่างไร แล้วคนจ านวนมาก เด็กจ านวนมาก แล้วผมให้สานต่อไปว่าการท่ีจะเปิด
โรงเรียนท่ีอย่างท่ีว่าคือเปิดวันเว้นวันหรืออย่างไรก็แล้วแต่ ลดจ านวนคน จ านวนเด็ก 
มันจะช่วยแก้ปัญหาเรื่องการจราจรได้อีกด้วย ------------------------------------------------------- 
 
                - ๔๖๓/๑ 
 
 
 



๙๒๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                   ประไพพิศ ๔๖๓/๑ 
 
เพราะพ่อแม่จะได้ลดท่ีจะต้องส่งลูกไปโรงเรียน ก็คิดอะไรตรงนี้มันต้องไปต่อ นี่ผมคิดงาน
แบบนี้ ไม่ใช่คิดตรงนี้แล้วก็ถูกตีกันตรงนี้ แล้วก็น่วมกันอยู่ตรงนี้ ตรงนี้ก็ไม่ต้องไปแล้วท่ีคิดต่อ 
ไปไม่ได้สักอัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรื่องดิจิทัล (Digital) เรื่องออนไลน์ (Online) เรื่องต่าง ๆ
ท้ังหมด เรื่องกฎหมาย เรื่องการคุ้มครองสิทธิ เรื่องการละเมิดสิทธิ ใช่ แต่ถ้าเขาแก้ปัญหา
ตรงนี้ได้คุณก็ฟังเขาสิ แล้วก็ร่วมมือกับเขา ผมถามว่าใครอยากจะไปล้วงข้อมูลท่าน ผมยัง 
ไม่อยากจะรู้ของใครเลย แล้วคนใช้โทรศัพท์เท่าไร กี่ล้านเครื่อง ๙๐ กว่าล้านเครื่อง 
๑๐๐ ล้านเครื่องกระมัง ใครจะไปฟังของใคร ผมว่าคนเรามันมีจิตส านึก มันมีความละอาย 
สิ่งส าคัญท่ีสุดคือจิตส านึก ความละอาย เกรงกลัวต่อการท าบาป ศาสนาพุทธเขาว่าไว้อย่างนั้น
ฝากกราบเรียนทุกคนด้วยนะครับ ฝากกราบเรียนท่านประธานสภาไปถึงบรรดาสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรตินะครับ และพี่น้องประชาชนท่ีอยู่ทางบ้าน ผมยืนยันว่ารัฐบาลจะดูแลประชาชน
ให้ดีท่ีสุด เพราะฉะนั้นท่ีรัฐบาลท าวันนี้ก็เพื่อจะให้ถึงมือประชาชนให้เร็วท่ีสุด ก็สุดแล้วแต่ว่า
จะไปอย่างไร จะผ่านได้ไม่ได้ จะช้าหรือไม่ช้า ผมไม่รู้ ก็เป็นเรื่องของพวกท่านท้ังหลาย 
จะมาพิจารณาร่วมกันนะครับ ขอบพระคุณครับ สวัสดีครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   : 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังจะชี้แจงไหมครับ 
  นายอุตตม สาวนายน (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุตตม สาวนายน 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง จะขออนุญาตชี้แจงประเด็นท่ีท่านสมาชิกสภาได้อภิปราย
ก่อนหน้านี้นะครับ คือประเด็นท่ีเกี่ยวข้องกับ พ.ร.ก. กู้เงิน ๑ ล้านล้านบาท เราไม่ท้ิงกัน 
๒. ประเด็นท่ีเกี่ยวข้องกับ พ.ร.ก. ซอฟต์โลน ( Soft Loan) ดูแลเอสเอ็มอี  (SMEs)  
๓. ในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับ พ.ร.ก. ท่ีป้องกันดูแลเสถียรภาพของตลาดตราสารหนี้ ท่ีเรียกว่า 
บีเอสเอฟ (BSF) แต่ก่อนท่ีผมจะได้ชี้แจงในประเด็นเหล่านี้ ผมจะขออนุญาตท่านประธาน
ชี้แจงประเด็นท่ีก่อนหน้านี้ท่านสมาชิกสภา ท่านมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ์ ได้ยกขึ้นอภิปราย 
ท้ังนี้ก็เพ่ือให้เกิดความกระจ่าง แล้วก็ความเข้าใจท่ีถูกต้องในประเด็นท่ีท่านได้ยกขึ้นอภิปราย
ทางสภาแห่งนี้ แล้วก็ประชาชนทางบ้านนะครับ โดยท่ีท่านได้กล่าวถึงการใช้งบประมาณ 
งบกลางของรัฐบาล โดยเฉพาะงบปี ๒๕๖๓ ท่ีประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ว่าใช้หมด 



๙๒๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                   ประไพพิศ ๔๖๓/๒ 
 
ภายใน ๒ เดือน ก็จะท าให้ไม่มีงบประมาณเหลือท่ีจะดูแลกรณีฉุกเฉิน เช่นโควิด (COVID) 
ท่ีเราก าลังประสบอยู่ในปัจจุบันนี้ ผมขอเรียนนะครับ ในข้อเท็จจริงนั้นงบกลาง ปี ๒๕๖๓ 
ใช้มาประมาณ ๘ เดือน ก็คือเริ่มใช้ตั้งแต่เดือนตุลาคม ๒๕๖๒ ก็ไม่ใช่ ๒ เดือน นอกจากนั้น 
ก็เป็นท่ีทราบกันดีว่าการจัดงบประมาณงบกลางนี้ เราจัดจริง ๆ แล้วทุกรัฐบาลเหมือนกัน 
ก็คือในกรณีนี้ประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้ ส่วนใหญ่ ๔๔๐,๐๐๐ ล้านบาทเศษ จัดไว้
ส าหรับรายจ่ายประจ า เช่น เงินเบี้ยหวัดบ าเหน็จบ านาญ ค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาล
ข้าราชการ ลูกจ้าง ท้ังหลาย นั่นคือก้อนใหญ่ ส าหรับงบกลาง ปี ๒๕๖๓ ท่ีใช้ส าหรับ 
ส ารองจ่ายกรณีฉุกเฉินจ าเป็นนี้ก็ประมาณ ๙๖,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งรัฐบาลก็ได้เอามาใช้อย่าง 
มีประสิทธิภาพ ส่วนหนึ่งเพื่อจัดการกับเรื่องโควิด (COVID) ท่ีเกิดขึ้น อันนี้เป็นประเด็นท่ี
อยากจะขออนุญาตชี้แจงครับท่านประธาน ในประเด็นอื่นท่ีผมจะชี้แจงในเรื่องแรกก็คือ 
ในเรื่องข้อซักถาม ข้อห่วงใย ข้อเสนอแนะของท่านสมาชิกผู้อภิปรายท่ีผ่านมาในเรื่องของ 
พ.ร.ก. เงินกู้ เราไม่ท้ิงกัน ๒๐๒๐  ๑ ล้านล้านบาท โดยมีประเด็นโดยสรุปดังนี้ครับ --------- 
 

- ๔๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๒๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๔๖๔/๑ 
 
ในเรื่องแรกเรื่องของการด าเนินการตามมาตรการเยียวยา ๕,๐๐๐ บาท ซึ่ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรได้กรุณายกประเด็นในโอกาสต่าง ๆ กันหลายครั้ง ผมจะขอเรียนย้ า 
ในประเด็นหลักในการด าเนินการว่าจุดมุ่งหมายของมาตรการรัฐบาลเลือกจ่ายเงินเยียวยานี้
โดยอยู่บนหลักการของความจ าเป็นและความคุ้มค่าของการใช้งบประมาณเป็นหลัก 
ภายใต้เงื่อนไขท่ีมีอยู่ ท้ังเรื่องของเวลาท่ีต้องแข่งกับเวลา เรื่องของงบประมาณท่ีเรามีอยู่  
โดยช่วยเหลือกลุ่มผู้ได้รับผลกระทบจากโควิด-๑๙ (COVID-19) อย่างแท้จริง ซึ่งจริง ๆ แล้ว 
ก็สอดคล้องกับทิศทางการด าเนินการในลักษณะเช่นนี้ของประเทศอื่น ๆ เช่นเดียวกัน
ฐานข้อมูลอาจจะต่างกันอันนี้ก็ต้องยอมรับ แต่ทิศทางนั้นถ้าไปดูแล้วก็เป็นทิศทางเดียวกัน
ส าหรับกลุ่มเป้าหมายท่ีมีการอภิปรายกันมากก็คือกลุ่มอาชีพอิสระ ผมเรียนท่านประธานว่า
รัฐบาลไม่ได้ตั้งเป้าหมายว่าจะจ่ายเงินเยียวยากี่คน ในลักษณะมาได้ได้ก่อน แต่จริง ๆ แล้ว
เราต้องการให้มั่นใจว่าผู้ท่ีประกอบอาชีพอิสระและได้รับผลกระทบจากโควิด (COVID) 
จะได้รับเงินเยียวยาครบถ้วน ถึงมีการเสนอขยายกลุ่มเป้าหมายตามมาตรการตามล าดับ 
แต่การขยายกลุ่มเป้าหมายของมาตรการในทุกครั้งก็ด้วยเหตุผล มีเหตุผลความจ าเป็น แล้วก็
เป็นประโยชน์กับผู้ประกอบการอาชีพอิสระท่ีได้รับผลกระทบจากโควิด (COVID) แล้วก็ท าให้
สามารถช่วยเหลือประชาชนท่ีเป็นกลุ่มเป้าหมายได้อย่างครอบคลุม นอกจากนี้การคัดกรอง 
ผู้ได้รับสิทธิจากมาตรการเยียวยา รัฐบาลมุ่งเน้นท่ีจะพิสูจน์ความจริง เพื่อให้สามารถ
ช่วยเหลือผู้ประกอบการอิสระท่ีได้รับผลกระทบอย่างแท้จริงถูกตัว เพราะเราใช้เงิน
งบประมาณ ไม่ใช่เป็นการพิสูจน์ความยากจน ปัญหาความยากจนเราทราบดีว่าเป็นปัญหา 
สั่งสมท่ีมีอยู่ในประเทศไทยมายาวนาน ครั้งนี้ประชาชนคนไทยได้รับผลกระทบจากโควิด
(COVID) กันถ้วนหน้า แต่เราก็ต้องมีเป้าหมายในการด าเนินการท่ีเยียวยา พยายามให้ชัดเจน
พยายามให้สอดคล้องกับสถานการณ์ได้มากท่ีสุด โดยหากเป็นผู้ท่ีได้รับผลกระทบจากโควิด
(COVID) จริง ย่อมได้รับสิทธิการเยียวยาจากรัฐบาล และแน่นอนดังท่ีผมได้กราบเรียน 
ท่านประธานก่อนหน้านี้แล้วว่าภาครัฐก็ต้องยอมรับว่าท่ีผ่านมาเราก็ไม่เคยมีฐานข้อมูล 
ให้ประชาชนในส่วนของกลุ่มเป้าหมายท่ีเป็นแรงงาน ลูกจ้าง ผู้ประกอบการอิสระมาก่อน 
ครั้งนี้เราต้องดูแลกลุ่มนี้ด้วย ก็จ าเป็นต้องให้มีการลงทะเบียนเพื่อให้พิสูจน์ เป็นการพิสูจน์
ยืนยันตัวตนเท่านั้นเอง ไม่ใช่ไปคัดกรองตัดสิทธิ ไม่ใช่ไปท าให้ยุ่งยาก แต่ตามท่ีผมกราบเรียนว่า 



๙๓๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๔๖๔/๒ 
 
เราจ าเป็นต้องท า เพราะเราต้องการช่วยเหลือพี่น้องประชาชนให้ตรง ให้ครอบคลุม ให้ท่ัวถึง 
ด้วยงบประมาณท่ีมีอยู่ ก็ให้ลงทะเบียนพิสูจน์เท่านั้นเอง แล้วข้อมูลท่ีได้ก็จะเป็นข้อมูลท่ีเรา
สามารถเก็บ รวบรวมและใช้ประโยชน์ได้อย่างมากในอนาคตต่อไป อันนี้ผมกราบเรียน 
ในเรื่องของการเยียวยา  
   เรื่องต่อไปผมขออนุญาตท่านประธานตามท่ีท่านสมาชิกมีข้อกังวลว่า 
การจัดสรรเงินกู้ภายใต้พระราชก าหนดเราไม่ท้ิงกันนั้น ผมขอกราบเรียนว่าพระราชก าหนด
ฉบับนี้ได้ก าหนดกลไกท่ีมีความยืดหยุ่นเพื่อรองรับสถานการณ์ท่ีอาจจะเปลี่ ยนไป มีความ 
ไม่แน่นอน โดยสรุปในมาตรา ๖ วรรคสอง ของพระราชก าหนดให้อ านาจคณะรัฐมนตรี 
ในการอนุมัติวงเงินช่วยเหลือเยียวยา จ านวน ๕๕๐,๐๐๐ ล้านบาทนะครับ -------------------- 
 
                       - ๔๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๔๖๕/๑ 
 
สามารถที่จะไปใช้ในกรณีท่ีแก้ไขปัญหาด้านสาธารณสุข ท่ีไม่เพียงพอก็ปรับได้ แล้วมาตรา ๖
วรรคสามของพระราชก าหนดก็ยังก าหนดว่า ในกรณีท่ีจ าเป็นก็ให้คณะรัฐมนตรีอนุมัติให้น า
วงเงินส าหรับการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม จ านวน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ไปช่วยแก้ไขปัญหา
ด้านสาธารณสุข การเยียวยาประชาชนได้เช่นเดียวกัน แต่ท้ังนี้ไม่อนุญาตให้น าเงินมาเพิ่ม  
ในส่วนของการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนั้น ไม่สามารถเอาส่วนอื่นมา
เพิ่มได้ มีแต่จะเอาไปช่วยในส่วนท่ีจ าเป็น ไม่ว่าจะเป็นการเยียวยาหรือด้านสาธารณสุข 
  ในเรื่องท่ี ๓ กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ตามท่ี
ท่านสมาชิกมีข้อกังวลว่า ภายใต้พระราชก าหนดกู้เงินครั้งนี้ เราไม่ท้ิงกัน ว่ามีเป้าหมาย
หรือไม่ และยังไม่มีรายละเอียด ไม่มีแนวทางการประเมินผลท่ีชัดเจน ผมขอเรียนชี้แจงว่า 
๑. รัฐบาลตามท่ีเราทราบมีความจ าเป็นจริง ๆ ท่ีต้องตราพระราชก าหนดเพื่อแก้ไข เยียวยา
ฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม เป็นผลจากโควิด (COVID) ในครั้งนี้อย่างเร่งด่วน แผนงานอย่างท่ี
ทราบแล้วว่ามีเป้าหมายท้ังแก้ไข เยียวยาผู้ได้รับผลกระทบจริง และท้ังชะลอการหดตัวของ
เศรษฐกิจไม่น้อยกว่าร้อยละ ๒ มุ่งเน้นการสร้างความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ เพิ่มการจ้างงาน
ลดจ านวนคนตกงาน และสร้างรายได้ให้ทุกภาคส่วนท่ีถูกผลกระทบ เพราะฉะนั้นผมขอเรียน
ยืนยันอีกครั้งครับท่านประธานว่า ในการจัดสรรกรอบเงินเพื่อฟื้นฟู ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนั้น
รัฐบาลได้วางกรอบไว้อย่างครอบคลุมและชัดเจน โดยมุ่งเน้นการฟื้นฟูและสร้างเศรษฐกิจ
ภายในประเทศเป็นหลัก ในสาขาเศรษฐกิจท่ีประเทศไทยมีความได้เปรียบและมีโอกาส 
ในการสร้างความเจริญเติบโตต่อไปในอนาคต ในสภาพการแข่งขันท่ีจะสูงขึ้นเรื่อย ๆ
นอกจากนั้นเราให้ความส าคัญกับการสร้างความเจริญเติบโตให้เศรษฐกิจฐานราก กิจกรรม
ทางเศรษฐกิจระดับชุมชนก็เป็นการสร้างความเข้มแข็งจากภายใน เพื่อให้เศรษฐกิจภายใน
ของเรานั้นมีความเข้มแข็งขึ้น และหากเกิดวิกฤติเช่นนี้อีกท่ีเป็นวิกฤติระดับโลกเราก็จะมี  
ภูมิต้านทานท่ีเข้มแข็ง ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ในการประเมินผล
กระทรวงการคลังท่ีผ่านมาก็ได้น าหลักเกณฑ์การประเมินผลตามมาตรฐานสากลเป็นต้นแบบ
เอามาปรับใช้ติดตามประเมินผลโครงการลงทุนของภาครัฐ ด าเนินการโดยการประเมินโดย
ส านักงานบริหารหนี้สาธารณะ หรือ สบน. มาโดยตลอด ครั้งนี้ก็เช่นกันเราใช้มาตรการ
เช่นเดียวกันท่ีขึ้นอยู่กับมาตรฐานสากล ครอบคลุมหลักเกณฑ์หลัก ๕ ด้าน ความสอดคล้อง 



๙๓๒ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๔๖๕/๒ 
 
กับแผนงานฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ประสิทธิผล ความส าเร็จของโครงการตามเป้าหมาย 
วัตถุประสงค์ที่ก าหนดไว้ ประสิทธิภาพ ผลผลิต ค่าใช้จ่าย และระยะเวลาให้เป็นไปตามแผน
ผลกระทบท่ีได้ทางเศรษฐกิจ รายได้ ความยากจน สังคมและระบบนิเวศท่ีดีขึ้น ความยั่งยืน
ประชาชนท่ีได้รับ มีความย่ังยืนตามกลุ่มเป้าหมายโครงการ มีความมั่นคงทางการเงินในระยะ
ยาว และผมขอเรียนเพิ่มเติมว่ากระทรวงการคลัง ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติ หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องจะร่วมกันติดตามก ากับโครงการผ่านระบบติดตามและ
ประเมินผลแห่งชาติ  ซึ่ ง เป็นระบบสารสนเทศท่ีใช้ติดตามตรวจสอบประเมินผล 
การด าเนินงานของหน่วยงานของรัฐ ผ่านแผนงานโครงการในทุกเรื่องท่ีเกี่ยวกับการพัฒนา
ตามยุทธศาสตร์ชาติและแผนปฏิรูปประเทศด้วยครับ ซึ่งระบบดังกล่าวเป็นระบบขนาดใหญ่
ท่ีสามารถใช้เชื่อมโยงข้อมูลจากส่วนราชการต่าง ๆ ได้อย่างบูรณาการ เพราะฉะนั้นในการท่ี
จะกลั่นกรองโครงการการจัดสรรงบประมาณและเบิกจ่ายเงินกู้ การติดตามประเมินผล
โครงการในครั้งนี้ เราก็จะใช้ระบบนี้เช่นเดียวกันให้เกิดความโปร่งใสครับ 

 
- ๔๖๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓๓ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๔๖๖/๑ 
 
  ประเด็นต่อไป ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ท่านสมาชิกก็ได้อภิปรายถึง
วิธีการบริหารการจัดการเงินกู้ การเบิกจ่ายเงินกู้ การช าระเงินกู้ส าหรับเงินกู้ ๑ ล้านล้านบาท
ผมเรียนประเด็นหลัก ๆ จะไม่ใช้เวลามากก็คือการจัดท าแผนงานการบริหารจัดการเงินกู้ 
ก็จะกระท าโดยส านักงานบริหารหนี้สาธารณะซึ่งเป็นภารกิจปกติเป็นภารกิจหลักอยู่แล้ว
แนวทางครับ กระทรวงการคลังจะท าการกู้เงินโดยการออกตราสารเงินท่ีหลากหลาย 
ท้ังระยะสั้นและระยะยาวก็เพื่อให้เกิดความสมดุลครับ เพื่อไม่ให้การกู้ เงินกระจุกอยู่ 
ในเครื่องมือใดเครื่องมือหนึ่งโดยเฉพาะ แล้วก็จะบริหารให้ต้นทุนความเสี่ยงอยู่ในระดับท่ี
เหมาะสม ส่งเสริมการบริหารจัดการหนี้ของรัฐบาลซึ่งเราก็มีการบริหารจัดการอยู่ในภาวะ
ต่าง ๆ อยู่แล้วให้ประชาชนรายย่อยได้ลงทุน มีท้ังการกู้เงินระยะสั้น กระทรวงการคลัง
สามารถกู้เงินผ่านระบบสถาบันการเงิน เช่น ตั๋วเงินคลัง ตั๋วสัญญาใช้เงิน สัญญาเงินกู้  
เอามาผสมผสานกันครับ ผมก็ต้องขออนุญาตท่านประธานขอบคุณท่านสมาชิก ท่ีเข้าใจเรื่อง
ความส าคัญของความสามารถในการช าระหนี้ของรัฐบาลด้วยเช่นกันกระทรวงการคลังให้
ความส าคัญกับความสามารถในการช าระหนี้ ก็ได้ติดตามสัดส่วนของภาระดอกเบี้ย 
ต่อประมาณการรายได้ของรัฐบาลตลอดเวลาเพื่อให้อยู่ในสัดส่วนท่ีเหมาะสม แล้วก็ได้  
วางแผนการช าระหนี้อย่างเป็นระบบเพื่อกระจายความเสี่ยง ดูแลต้นทุนให้เหมาะสมท่ีสุด 
การช าระหนี้ภายใต้ พ.ร.ก. เงินกู้ครั้งนี้ก็เรียนว่าจะอยู่ในระดับท่ีรัฐบาลยังสามารถบริหาร
จัดการได้ แล้วก็จะต้องได้รับการจัดสรรงบประมาณเพื่อช าระคืนเงินต้นอย่างเหมาะสมต่อไป
ผมขอเรียนว่า ณ สิ้นปีงบประมาณ ๒๕๖๓ สัดส่วนภาระดอกเบี้ยจ่ายของรัฐบาลต่อประมาณ
การรายได้อยู่ท่ีร้อยละ ๖.๗ ก็ถือว่าเป็นระดับซึ่งต่ ากว่าเกณฑ์มาตรฐานสากลท่ีก าหนดไว้ 
ท่ีร้อยละ ๑๐ เพราะว่าเราติดตามบริหารต้นทุนตลอดเวลาอย่างท่ีผมกราบเรียน 
ให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด เพราะฉะนั้นเราก็ยังมีพื้นท่ีทางการคลังหรือท่ีเรียกว่าฟิสคัล สเปซ
(Fiscal space) สามารถใช้เงินกู้เพ่ิมเติมหากจ าเป็นในเร่ืองต่าง ๆ ของรัฐบาลได้ ยังมีอยู่ครับ
กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ส่วนในรายละเอียดในเรื่องของการบริหารจัดการ
เงินกู้ท้ังหลายผมจะได้ขออนุญาตท่านประธานให้ท่านผู้อ านวยการส านักงานบริหารหนี้  
สาธารณะได้ชี้แจงสรุปในช่วงต่อไปนะครับ แต่ผมจะขอกราบเรียนในอีกเรื่องหนึ่งก็คือ 
ในเรื่องของ พ.ร.ก. ซอฟต์โลน (Soft Loan) ในประเด็นท่ีท่านสมาชิกได้อภิปรายซักถาม 



๙๓๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๔๖๖/๒ 
 
ยกข้อห่วงใยมา ผมกราบเรียนอีกครั้งนะครับว่า พ.ร.ก. นี้ไม่ใช่การกู้เงินนะครับ การกู้เงินนั้น
คือในส่วน ๑ ล้านล้านบาท วงเงินนี้ ๙๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เป็นเงินนอกเหนือจากการกู้ 
เป็นการออกพระราชก าหนดอีก ๒ ฉบับ นี่คือท่ีมาและเหตุผลนะครับ สถานการณ์ปัจจุบัน 
เราทราบไม่ใช่สถานการณ์ปกติในเชิงเศรษฐกิจ ในเชิงระบบการเงินของประเทศ จริง ๆ แล้ว
ท่านประธานครับ เราไม่ได้มีปัญหาขาดสภาพคล่องแต่อย่างใดในประเทศ ไม่ใช่ปัญหา 
ขาดสภาพคล่องนะครับ แต่เศรษฐกิจเราก าลังเผชิญปัญหาเกี่ยวกับกลไกในการจัดสรร 
สภาพคล่องในระบบของเราอาจจะท างานไม่ปกติในเวลานี้ ซึ่งก็เป็นสิ่งซึ่งเกิดขึ้นในวิกฤติ
กลไกท างานไม่ปกติสภาพคล่องมี --------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๔๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๖๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นมันส่งผลให้สภาพคล่องอาจจะไม่ได้กระจายตัวท่ัวถึงในภาคส่วนต่าง ๆ ของ
เศรษฐกิจ การด าเนินการตามพระราชก าหนดฉบับนี้ จึงให้อ านาจกับธนาคารแห่งประเทศ
ไทยเป็นการชั่วคราว เพื่อจะได้ดูแลเรื่องการจัดสรรสภาพคล่องท่ีมี แต่อาจจะเคลื่อนไหว
ไม่ได้ปกติ ให้มันไหลไปถึงกลุ่มท่ีได้รับผลกระทบเป็นพิเศษท่ีต้องการสภาพคล่องเพิ่มเติม
อย่างเร่งด่วนได้ นี่คือท่ีมาท่ีไป เป็นการสร้างเครื่องมือชั่วคราวให้ธนาคารแห่งประเทศไทย 
มาช่วยกระจายสภาพคล่องได้อย่างท่ัวถึง ไม่ใช่ออกพระราชก าหนดให้รัฐบาลมากู้เงินในส่วนนี้
ประเด็นต่อไปนะครับ ท่ีมีการอภิปรายว่าพระราชก าหนดฉบับนี้จะสามารถแก้ปัญหาได้  
ตรงกับความจริงหรือไม่ ผมกราบเรียนท่านประธานสภาครับว่าในเรื่องนี้การดูแลเอสเอ็มอี 
(SMEs) เรามีมาตรการหลายประการ ในเรื่องของซอฟต์โลน (Soft Loan) เป็นหนึ่ ง 
ในมาตรการหลักท่ีจะดูแลผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) โดยเฉพาะรายเล็ก เพื่อให้ได้
ประโยชน์อย่างครอบคลุม ท่ัวถึง ก็ถึงมีการก าหนดวงเงินการกู้ของแต่ละรายไว้ ก็เพื่อให้
ซอฟต์โลน (Soft Loan) นี้กระจายไปยังผู้ประกอบการรายเล็กได้อย่างท่ัวถึง และวันท่ี ๒๖
พฤษภาคมนี้ มีข้อมูลว่าผู้ประกอบการรายย่อยได้รับการช่วยเหลือจากมาตรการซอฟต์โลน
(Soft Loan) นี้เห็นจากจ านวนลูกหนี้ท่ีมีวงเงินสินเชื่อต่ ากว่า ๕ ล้านบาท ต่ ากว่า ๕ ล้าน
บาท รายเล็กจริง ๆ คิดเป็นร้อยละ ๕๑ ท่ีได้ซอฟต์โลน (Soft Loan) ของท้ังหมดนะครับ 
ฉะนั้นมาตรการซอฟต์โลน (Soft Loan) นี้ได้ช่วยเหลือผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ได้
ครอบคลุมท้ังประเทศ ร้อยละ ๗๑ ของผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีได้รับสินเชื่อ 
ซอฟต์โลน (Soft Loan) อยู่นอกเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล กราบเรียนท่าน
ประธานว่ารัฐบาลมีกลไกในการจัดสรรวงเงินกู้ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทให้กระจายอย่างท่ัวถึง
นะครับ และท่ีส าคัญอีกประการหนึ่ งท่ีมีกลไกนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อช่วยธุรกิจเอสเอ็มอี 
(SMEs) ท่ีมีพื้นฐานค่อนข้างดีให้มีสภาพคล่องเพียงพอ ให้ผ่านช่วงเวลาท่ีล าบากนี้ไปได้ อันนี้
ต้องการด าเนินการให้รวดเร็วก็ถึงมุ่งไปท่ีกลุ่มเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีมีประวัติการกู้อยู่แล้ว  
สถาบันการเงินจะได้ตัดสินใจช่วยเหลือได้รวดเร็ว อย่างไรก็ดีตามท่ีผมได้กราบเรียนว่า 
นี่เป็นหนึ่งในชุดมาตรการ ไม่ใช่ว่ามาตรการนี้ถูกออกแบบมาเพื่อให้แก้ไขปัญหาเอสเอ็มอี 
(SMEs) ท้ังระบบ คงเป็นไปไม่ได้ว่าจะมีมาตรการใดหรือกี่มาตรการในจ านวนจ ากัด 
ท่ีจะแก้ไข เยียวยาให้ผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ได้ เพราะความหลากหลายของ 



๙๓๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๖๗/๒ 
 
ผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ซึ่งผมได้ชี้แจงไปก่อนหน้านี้แล้ว เพราะฉะนั้นยังมีมาตรการอื่น 
เช่นการสนับสนุนให้สถาบันการเงินปรับโครงสร้างหนี้ให้ผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs)  
ให้ความช่วยเหลือด้านสภาพคล่อง แน่นอนนะครับ เงินทุนหมุนเวียน เลื่อนก าหนดการ 
ช าระหนี้เป็นการชั่วคราว ขยายเวลาช าระหนี้ ลดดอกเบี้ยและค่าธรรมเนียม เหล่านี้ก็เป็น 
ชุดมาตรการอื่นท่ีมีการดูแล กราบเรียนท่านประธานครับ ผมขอยกตัวอย่างมาตรการท่ีได้
ด าเนินไปแล้วส าหรับผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) เอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเราทราบ 
มีประมาณ ๓ ล้านราย แบ่งเป็นผู้ ท่ีอยู่ ในระบบกลไกปกติ ๑.๗ ล้านราย ต้องการ 
ความช่วยเหลือเพิ่มเติม ๑.๓ ล้านราย กลุ่มแรก ๑.๗ เราออก พ.ร.ก.ซอฟต์โลน (Soft Loan) 
มาดูแลในกลุ่มแรก ใช้มาตรการต่าง ๆ ผ่านสถาบันการเงิน  กลุ่มท่ี ๒  ๑.๓ ล้านรายนะครับ 
๑.๓ ล้านรายเป็นกลุ่มท่ีต้องการความช่วยเหลือเพิ่มเติม แยกเป็น ๒ ส่วนครับ ส่วนท่ี ๑  
ไม่เคยขอสินเชื่อจากสถาบันการเงิน อันนี้เรามีมาตรการช่วยเหลือมาต่อเนื่อง โดยเฉพาะ 
ผ่านสถาบันการเงินของรัฐ ซึ่งเดี๋ยวผมจะขออนุญาตท่านประธานกล่าวถึงในล าดับต่อไป ----- 
 

 - ๔๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๖๘/๑ 
 
   ส่วนท่ี ๒ คือเอสเอ็มอี (SMEs) กลุ่มเปราะบาง กลุ่มนี้นอกจากเรื่องสินเชื่อแล้ว 
มีความต้องการความช่วยเหลือท่ีหลากหลาย เรื่องของการให้การฟื้นฟู การให้ความรู้  
การพัฒนาผลิตภัณฑ์ การตลาด และอื่น ๆ โดยเฉพาะในภาวะวิกฤติเช่นนี้ รัฐบาลก็ใช้กลไกผสม
ท้ังธนาคารของรัฐ ท้ัง สสว. ท่ีจะมาช่วยกันบูรณาการช่วยเหลือในส่วนนี้ด้วยท่ีไม่ใช่มาตรการ
ท่ีเป็นตัวเงิน ขอสไลด์ (Slide) ต่อไป นี่เป็นตัวอย่างผลของการช่วยเหลือเอสเอ็มอี (SMEs) 
ในเรื่องของการพักช าระหนี้  การขยายเวลาช าระหนี้ในช่วงโควิด (COVID) ท่ีเกิดขึ้น 
ชะลอช าระหนี้ไปแล้ว ๖.๖ ล้านราย ภายใต้ พ.ร.ก. ซอฟต์โลน (Soft Loan) ๑๕ ล้านราย
บัญชีเอสเอ็มอี (SMEs) การช่วยเหลือลูกหนี้ของสถาบันการเงิน ยกตัวอย่าง อันนี้ไม่ใช่
ท้ังหมด ธนาคารพาณิชย์ ๕.๒ ล้านล้านบาท ๑๔ ล้านรายบัญชี สถาบันการเงินเฉพาะกิจ
หรือแบงก์รัฐ ๑.๘ ล้านล้านบาท ๓.๙ ล้านรายบัญชี ส่วนใหญ่เป็นเอสเอ็มอี (SMEs) รายย่อย
ขอภาพต่อไปนะครับ อันนี้ก็เป็นการด าเนินการในส่วนอื่น ๆ จะเห็นได้ สถาบันการเงิน
เฉพาะกิจของรัฐท้ังธนาคารออมสินก็มีการด าเนินการ บสย. ท่ีท าหน้าท่ีค้ าประกัน ก็มีการ
ด าเนินการกันอย่างต่อเนื่องในหลาย ๆ เรื่อง ท่ีไปเกื้อหนุนเสริมกันกับมาตรการภายใต้  
พ.ร.ก. ซอฟต์โลน (Soft Loan) ท่านประธานครับ นอกเหนือจากในเรื่องของมาตรการ
สินเชื่อ มาตรการเสริมสภาพคล่องแล้ว รัฐบาลให้ความส าคัญอย่างยิ่งกับการท่ีจะดูแล
สนับสนุนให้ผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) เมื่อได้รับการฟื้นฟูแล้วก็ต้องมีความพร้อมท่ีจะ
ก้าวสู่เศรษฐกิจในรูปแบบใหม่ท่ีเรียกกันว่านิวนอร์มัล (New normal) ก็ตาม นี่เป็นภารกิจหลัก 
อีกประการหนึ่งท่ีรัฐบาลได้มอบหมายให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยกันดูแล สนับสนุน 
การปรับตัวให้สามารถท่ีจะรองรับความท้าทายใหม่  ๆ ส าหรับผู้ประกอบการได้  
ในขณะเดียวกันก็ให้สามารถท่ีจะใช้ประโยชน์จากความเปลี่ยนแปลงท่ีเกิดขึ้ นเช่นเดียวกัน 
เพราะว่าเอสเอ็มอี (SMEs) นั้น ถือว่าเป็นเครื่องจักรทางเศรษฐกิจท่ีส าคัญมากของประเทศ 
เราก็ต้องการเกื้อหนุน สนับสนุนให้ผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ของเราในแต่ละภาคส่วนทุกขนาด
มีความพร้อมท้ังทรัพยากร ท้ังบุคลากร ให้ก้าวไปข้างหน้าได้ในโลกหลังโควิ ด (COVID) 
เพราะฉะนั้นเราไม่ได้หยุดแต่เรื่องของการฟื้นฟู แต่วันนี้เราเริ่มท างานไปข้างหน้าแล้ว  
ผมยกตัวอย่างเช่นทางธนาคารออมสินมีออกมาตรการเพิ่ม สาขาของธนาคารออมสินก้าวไปสู่
การเป็นดิจิทัลแบงก์กิง (Digital Banking) เต็มรูปแบบ เพราะในเศรษฐกิจใหม่นี้เราเห็นแล้ว 



๙๓๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๖๘/๒ 
 
โควิด (COVID) มีส่วนช่วยส่งเสริมให้การค้าออนไลน์ (Online) การใช้เทคโนโลยีดิจิทัล 
ขยายตัวอย่างกว้างขวาง เพราะฉะนั้นการพัฒนาผลิตภัณฑ์ บริการทางการเงินในรูปแบบ
ดิจิทัลให้สอดคล้องกับชีวิตและพฤติกรรมของลูกค้าประชาชนรายย่อยท้ังหลาย ก็จะเป็น
ตัวอย่างหนึ่งซึ่ งทางธนาคารจะได้ด าเนินการ นอกจากนี้ทางกระทรวงการคลังร่วมกับ 
สถาบันการเงินของรัฐเราได้สร้างท่ีเราเรียกว่าทีมเราไม่ท้ิงกัน ก็คือใช้บุคลากรท่ีเรามีอยู่
ประสานท างานด้วยกันเพื่อลงพื้นท่ี ดูแลติดตามผลการเยียวยาผู้ประกอบการและประชาชน 
 
                - ๔๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุพิชชาย์ ๔๖๙/๑ 
 
เรามีข้อมูลว่าท่านอยู่ท่ีไหนแล้ว เราเริ่มใช้ข้อมูลนั้นให้เป็นประโยชน์ เราก็ไปติดตามดูว่า 
ท่านยังมีปัญหาอะไรหรือไม่ พร้อมให้ค าแนะน าให้ความช่วยเหลือเสนอมาตรการส าหรับ 
ห้วงต่อไปที่ผมกราบเรียนว่าเข้าสู่การปรับตัวสู่เศรษฐกิจใหม่ เราท างานร่วมกับภาคีเครือข่าย 
ในพื้นท่ีภาคประชาชน ชุมชน ภาครัฐ ภาคเอกชน แล้วก็สถาบันการศึกษาในพื้นท่ี 
เตรียมการแล้วครับท่ีจะเดินหน้าในส่วนนี้  ในส่วนของทีมเราไม่ ท้ิงกัน เมื่อสักครู่  
ธนาคารออมสิน ถ้าจะพูดถึง ธ.ก.ส.  ธ.ก.ส. ก็ออกโครงการสินเชื่อพอเพียงเพื่อเลี้ยงชีพ 
มีเป้าหมายคือคนกลับคืนถิ่น ซึ่งขณะนี้มีจ านวนมาก เพื่อให้ได้มีเงินทุนประกอบอาชีพ 
ระยะสั้น ให้วงเงินคนละ ๑๐,๐๐๐ บาท เขากลับไปพื้นท่ีแล้วต้องการตั้งตัว ต้องการ 
สร้างชีวิตในพื้นท่ี เราก็ดูแลให้การสนับสนุน เป็นสินเชื่อส าหรับคนรุ่นใหม่ ก็ยังมีอีกส าหรับ 
ท่ีสนใจประกอบอาชีพเกษตรกรรมโดยเฉพาะ แต่ขอว่าใช้เทคโนโลยีและนวัตกรรมท่ีจะ 
เพิ่มมูลค่าได้ อันนี้ก็วงเงิน ๖๐,๐๐๐ บาท เพราะต้องใช้เทคโนโลยี เหล่านี้ก็เป็นตัวอย่าง 
ของสิ่งซึ่งเราได้ด าเนินการส าหรับผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) เยียวยา ดูแลสภาพคล่อง
และเตรียมความพร้อมก้าวเข้าสู่เศรษฐกิจในรูปแบบใหม่ แล้วสุดท้ายท่ีจะขออนุญาตเรียน
ชี้แจง ก็คือเรื่องของการท่ีรัฐบาลมีความจ าเป็นท่ีจะต้องดูแลเสถียรภาพตลาดตราสารหนี้ 
ก็เพราะว่ามีความส าคัญต่อท้ังภาคธุรกิจ ภาคประชาชน ท่ีเป็นผู้ลงทุน อย่างท่ีทราบดีว่าวันนี้
ตราสารหนี้เอกชนยอดคงค้างประมาณ ๓.๘ ล้านล้านบาท กว่าร้อยละ ๒๒.๕ ของจีดีพี 
(GDP) เป็นแหล่งระดมเงินทุนท่ีส าคัญของประเทศ ส าหรับผู้ท่ีระดมเงินทุนแล้วก็ผู้ท่ีลงทุน 
ร้อยละ ๘๓ ของมูลค่าคงค้างของตราสารหนี้ภาคเอกชน ถือครองโดยประชาชนโดยตรง 
แล้วนอกจากนั้นก็ผ่านตัวกลางต่าง ๆ กองทุนรวม กบข. กองทุนประกันสังคม สหกรณ์ออมทรัพย์ 
บริษัทประกัน ซึ่งก็สะท้อนให้เห็นว่าตราสารหนี้เป็นแหล่งเงินออมท่ีส าคัญของประชาชนท่ัวไป 
การแพร่ระบาดของโควิด (COVID) ย่อมส่งผลกระทบต่อตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชน 
ในประเทศไทย ก็ได้ส่งผลกระทบต่อเนื่องต่อประชาชนผู้ลงทุนได้ด้วย ก็ด้วยเหตุนี้ละครับ 
ท่ีเราจะต้องดูแลเสถียรภาพของตลาดตราสารหนี้  เพราะยึดโยงกับภาคส่วนต่าง ๆ 
ของเศรษฐกิจและประชาชนผู้ลงทุน ไม่ใช่แต่ผู้ประกอบการ ผู้ออกตราสารหนี้ นี่ก็คือ 
ความจ าเป็นท่ีธนาคารแห่งประเทศไทยต้องก้าวเข้ามาดูแลในส่วนนี้ น าไปสู่การท่ีรัฐบาล 
ขอน าเสนอออกพระราชก าหนดบี เอสเอฟ (BSF) เรียกสั้น ๆ ซึ่ งผมจะขออนุญาต 



๙๔๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุพิชชาย์ ๔๖๙/๒ 
 
ท่านประธาน ให้ท่านผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทยได้ชี้แจงในรายละเอียดเพิ่มเติมในส่วนนี้ 
แต่ก่อนอื่นผมขออนุญาตท่านประธานได้อนุญาตให้ผู้อ านวยการส านักงานบริหาร 
หนี้สาธารณะได้ชี้แจงเพิ่มเติมในส่วนของการดูแลการกู้ตาม พ.ร.ก. ๑ ล้านล้านบาท รวมถึง
การติดตามประเมินผลครับ 
   (นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านจุลพันธ์
มีอะไรครับ 
   นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ พรรคเพื่อไทย จากจังหวัดเชียงใหม่ ต้องขอประท้วงท่านนายกรัฐมนตรี 
ตามข้อบังคับการประชุม ข้อ ๖๙ เป็นการใช้วาจาเสียดสีต่อสภาผู้แทนราษฎร ผมต้องชี้แจง
กับท่านประธานก่อนครับ ท่านนายกรัฐมนตรีได้ให้สัมภาษณ์ก่อนท่ีจะเข้ามาชี้แจงเมื่อสัก 
๒๐ นาทีท่ีแล้ว โดยใช้ค าพูดบอกว่า ท่ีประชุมแห่งนี้มีแต่ผู้พูด ไม่มีผู้ฟัง แล้วยังมากล่าวย้ า 
ในสภาผู้แทนราษฎรนี้อีกครั้งหนึ่งในแง่ท่ีว่าในสภาแห่งนี้สมาชิกไม่อยู่ในท่ีประชุม ไม่มีคนฟังเลย
เป็นการเสียหายกับสภาโดยรวม ซึ่งผมมีความจ าเป็นจะต้องชี้แจงต่อท่านประธานครับ ผมไม่ขอ 
ให้ท่านนายกรัฐมนตรีถอนค าพูด เพราะท่านไม่ใช่คนในสภา ท่านไม่ใช่สมาชิก แต่อย่างไรก็ตาม
เพื่อให้เกิดความชัดเจน ผมต้องเรียนอย่างนี้ครับว่าเพื่อนสมาชิกผมเชื่อครับว่าอยู่ในบริเวณ 
ท่ีประชุม อาจจะไม่ได้อยู่ในห้อง ---------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๙๔๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๗๐/๑ 
 
อาจจะรับประทานข้าว อาจจะพักผ่อนอยู่ด้านนอก แต่คนท่ีต้องฟังท่ีสุดในการอภิปรายครั้งนี้
คือคณะรัฐมนตรีครับ ซึ่งเป็นผู้ขออนุมัติต่อสภาในร่างพระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับ 
แต่ท่านนายกรัฐมนตรีอภิปรายเสร็จท่านก็ออกไปแล้ว นั่นต่างหากท่ีเป็นปัญหา แต่เพื่อไม่ให้
ภาพลักษณ์ของสภาเสียหายผมต้องฝากท่านประธานผ่านไปยังฟากฝั่งรัฐบาลซึ่งเป็นผู้ควบคุม
เสียงองค์ประชุมในท่ีประชุมให้เชิญสมาชิกเข้ามาในห้องประชุมด้วย อีกสักครึ่งชั่วโมง 
ถ้าเกิดว่ายังบางตาอยู่ผมอาจจะต้องพิจารณาขอท่านประธานใช้สิทธิในการนับองค์ประชุมครับ
ขอบคุณครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านจุลพันธ์ครับ
เมื่อสักครู่พอดีผมนั่งท าหน้าท่ีประธานอยู่ผมก็ได้ยินเช่นเดียวกับท่าน แต่ท่านพอพูดเสร็จว่า
ท่านสมาชิกอาจจะไม่ได้นั่งห้องประชุมอาจจะนั่งรอบ ๆ ข้างนอกห้องประชุม ผมก็มอง 
ท่านอยู่เหมือนกัน ท่านคงนึกขึ้นได้ท่านก็พูดว่าอาจจะนั่งอยู่นอกห้องประชุมนั่งฟังอยู่
เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมฟังอยู่ ขอบคุณมากนะครับท่ีเตือน ผมอนุญาตท่านผู้อ านวยการ
ส านักงานบริหารหนี้สาธารณะ ตามข้อบังคับ ข้อ ๗๖ อนุญาตได้ครับ  
  นางแพตริเซีย มงคลวนิช (ผู้อ านวยการส านักงานบริหารหนี้สาธารณะ)  :
กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ดิฉันได้รับมอบหมายจาก
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังให้ชี้แจงรายละเอียดเกี่ยวกับการกู้เงินของส านักงาน
บริหารหนี้สาธารณะ เนื่องจากมีท่านสมาชิกมีข้อกังวลเกี่ยวกับการกู้เงินนี้ไม่มีรายละเอียด 
ไม่มีวิธีการกู้ แล้วก็ไม่มีความโปร่งใส ดิฉันขอเรียนเน้นย้ าว่ากระทรวงการคลังยังไม่ได้กู้เงิน
จ านวน ๑ ล้านล้านบาท ทุกครั้งท่ีจะมีการกู้เงินเราจะท าการกู้เงินเพื่อรองรับโครงการท่ีผ่าน
มติคณะรัฐมนตรีแล้วเท่านั้น ตามข้อเสนอของประธานคณะกรรมการกลั่นกรอง ซึ่งจะต้อง 
มีรายละเอียดของการใช้เงินเป็นรายเดือนประกอบมาด้วย ในการให้ความเห็นประกอบ 
การเข้าคณะรัฐมนตรีทุกครั้ง กระทรวงการคลังจะเน้นย้ าว่าจะต้องให้เวลาอย่างน้อย ๑๕ วัน
ในการจัดหาเงินกู้ให้ ในการวางแผนการกู้ เงินนั้นส านักงานบริหารหนี้สาธารณะจะบริหาร
เครื่องมือท่ีเหมาะสมในแต่ละช่วงเวลาของความต้องการการใช้เงินกู้ ดังเช่นท่ีผ่านมาเราได้มี
การกู้เงินไปแล้ว ๓ ครั้งด้วยกัน ผ่านเครื่องมือท่ีผ่านสถาบันการเงินโดยมีการชี้ชวนไปยัง
สถาบันการเงินท้ังหมด ๓๑ แห่ง โดยสถาบันการเงินท้ัง ๓๑ แห่งนั้น จะมีการประมูลเข้ามา 
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โดยให้ดอกเบี้ยตามท่ีแต่ละสถาบันการเงินเห็นสมควร โดยกระทรวงการคลังจะไล่เปิดดู  
ดอกเบี้ยท่ีต่ าท่ีสุดไล่ขึ้นมาจบครบวงเงิน ทุกครั้งท่ีประมูลเสร็จแล้วจะมีการประกาศ 
โดยจะต้องมีการประกาศลงราชกิจจานุเบกษา เพราะฉะนั้นผลการประมูลทุกครั้ง  
ท่านจะสามารถสืบค้นได้จากราชกิจจานุเบกษา โดยในราชกิจจานุเบกษาจะต้องบอกว่า 
มีแหล่งเงินกู้จากที่ไหน มีดอกเบี้ยเฉลี่ยท่ีเท่าไร มีระยะเวลาการกู้อย่างไร ในพระราชก าหนด
ครั้งนี้ได้มีการกันกรอบวงเงินไว้แล้วคือ ๓๕๙,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อใช้เยียวยาประชาชน
เกษตรกรและกลุ่มเปราะบาง ได้มีการกู้เงินไปแล้ว ๑๗๐,๐๐๐ ล้านบาท ผ่านตั๋วสัญญา 
ใช้เงิน ๑๒๐,๐๐๐ ล้านบาท อีก ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท เป็นการกู้เงินจากประชาชนผ่าน
พันธบัตรออมทรัพย์รุ่นเราไม่ท้ิงกัน ซึ่งพันธบัตรออมทรัพย์รุ่นพิเศษนี้ได้ก าหนดให้มีการขาย
ให้กับประชาชนรายย่อยโดยเปิดขายให้กับผู้สูงอายุเป็นล าดับแรก ซึ่งผู้สูงอายุก็ได้ให้  
ความสนใจและขายหมดภายในเวลา ๑ อาทิตย์ เหลือข้ามไปยังประชาชนท่ัวไปอยู่ไม่ถึง 
ครึ่งวัน ดังนั้น ท่ีมีท่านสมาชิกมีความเข้าใจว่าบริษัทสามารถซื้อพันธบัตรรัฐบาลโดยขอ 
ซอฟต์โลน (Soft Loan) ดอกเบี้ยต่ า ๆ จากธนาคารพาณิชย์ภายใต้ พ.ร.ก. ซอฟต์โลน 
(Soft Loan) และมาซื้อพันธบัตรไม่สามารถกระท าได้ค่ะ ดิฉันขอเน้นย้ าว่าประเทศไทย 
มีการบริหารหนี้สาธารณะท่ีดี มีวินัยทางด้านหนี้สาธารณะดีมาก เพราะฉะนั้นในการกู้เงิน
เพิ่มอีก ๑ ล้านล้านบาทนี้ ไม่ได้เกินวินัยของการเงินการคลังของภาครัฐ และยังอยู่ในระดับ 
ท่ีสามารถบริหารจัดการได้ค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  

 
- ๔๗๑/๑ 
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  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญครับ 
  นายอุตตม สาวนายน (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผมจะขออนุญาตท่านประธานให้ท่านผู้ว่าการธนาคาร 
แห่งประเทศไทย ได้ชี้แจงเกี่ยวกับ พ.ร.ก. ฉบับท่ี ๓ ต่อไปครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
เชิญท่านวิรไทครับ 
  นายวิรไท สันติประภพ (ผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติครับ 
ผมขออนุญาตกราบเรียนในประเด็นท่ีมีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้อภิปรายเกี่ยวกับการ
พระราชก าหนดการรักษาเสถียรภาพของระบบการเงินและความมั่นคงทางเศรษฐกิจ 
ของประเทศ พุทธศักราช ๒๕๖๓ ในพระราชก าหนดฉบับนี้เรามักจะเรียกกันสั้น ๆ ว่าเป็น
พระราชก าหนดกองทุนบี เอสเอฟ (BSF) หรือบอนด์  สเตบิไลเซชัน ฟันด์  (Bond  
Stabilization Fund) ท าให้คนคิดถึงว่าเป็นพระราชก าหนดท่ีมุ่ งไปช่วยเหลือผู้ออก 
ตราสารหนี้ แต่ถ้าดูชื่อของพระราชก าหนดนะครับท่านประธาน เป็นเรื่องของการรักษา
เสถียรภาพของระบบการเงิน ผมขออนุญาตเปิดสไลด์ (Slide) ด้วยครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายวิรไท สันติประภพ (ผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย)  :  ถ้าดูว่า
วัตถุประสงค์ของการออกพระราชก าหนดฉบับนี้มีวัตถุประสงค์อะไรบ้าง วัตถุประสงค์  
ท่ีส าคัญท่ีสุดเป็นเรื่องของการมุ่งรักษาเสถียรภาพของระบบการเงิน เพราะว่าถ้าเกิดปัญหา
การขาดสภาพคล่องขึ้นในตลาดการเงิน โดยเฉพาะตลาดการเงินขนาดใหญ่ เช่น ตลาด 
ตราสารหนี้ภาคเอกชน ก็อาจจะลุกลามไปสร้างปัญหาให้กับระบบการเงินโดยรวมได้ ในโลก
การเงินปัจจุบันมีความเชื่อมโยงกันสูงมาก ปัญหาท่ีอยู่ในตลาดการเงินแห่งหนึ่งสามารถ 
ท่ีจะลามไปสู่ระบบการเงินท้ังระบบได้ เรื่องของสภาพคล่องนี่ เป็นเรื่ องท่ีส าคัญมาก 
ผมขออนุญาตเรียนเป็นตัวอย่างท่ีเรามักจะรู้จักกันดีก็คือในเรื่องธนาคารพาณิชย์ ถ้าเมื่อไร 
ก็ตามท่ีธนาคารพาณิชย์จะต่อให้เป็นธนาคารดีแค่ไหน ถ้าประชาชนไปถอนเงินพร้อม ๆ กัน 
ก็อาจจะท าให้เกิดปัญหาการขาดสภาพคล่องได้ อันนั้นก็ถึงเป็นท่ีมาว่าท าไมถึงต้องมีกลไก 
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ของการค้ าประกันเงินฝากเพื่อสร้างความมั่นใจให้กับประชาชนนะครับ ผมขออนุญาตกราบเรียน 
เหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นท่ีท าให้ธนาคารแห่งประเทศไทย กระทรวงการคลัง แล้วก็ส านักงาน
ก.ล.ต. ต้องมาคิดถึงชุดมาตรการท่ีจะช่วยดูแลในเรื่องของตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชน 
มีเหตุการณ์อย่างน้อย ๒ เหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นในช่วง ๒ เดือนท่ีผ่านมา ถ้าเราย้อนกลับไป 
ในเดือนมีนาคม วันนั้นเป็นช่วงเวลาท่ีจ านวนผู้ติดเชื้อโควิด ๑๙ (COVID-19) ในประเทศไทย
อยู่ในระดับท่ีสูงถึงมากกว่าวันละ ๑๘๐ คนนะครับ แล้วก็มีการประมาณการกันว่าถ้าเรา
ควบคุมไม่ได้ หรือท่ีเรียกว่าดึงเคิร์ฟ (Curve) ลงไม่ได้ ก็อาจจะมีผู้ติดเชื้อในประเทศไทย 
ถึง ๑๐๐,๐๐๐ คน สถานการณ์การระบาดของโควิด (COVID) ท่ัวโลกก็รุนแรงมากขึ้น 
มีการลามไปสู่ทวีปยุโรป แล้วก็ทวีปอเมริกา จะเห็นได้ว่าราคาตราสาร โดยเฉพาะตลาดทุน
ราคาหุ้นท่ัวโลกตกลงอย่างรุนแรง ตลาดตราสารหนี้ท่ัวโลกก็ขาดสภาพคล่อง ในกรณีของ
ประเทศไทยเหตุการณ์แรกท่ีเกิดขึ้นในช่วงเดือนมีนาคมก็คือ การท่ีมีการไถ่ถอนกองทุนรวม
ตราสารหนี้อย่างรวดเร็วพร้อมกัน จนท าให้กองทุนรวมตราสารหนี้บางส่วนขาดสภาพคล่อง
กองทุนรวมตราสารหนี้ ท่ีเรียกว่าเป็น มันนี มาร์เก็ต ฟันด์ (Money Market Fund) แล้วก็ 
เดลี ฟิกซ์ อินคัม ฟันด์ (Daily Fixed Income Fund) มีขนาดใหญ่รวมกันถึง ๑.๘ ล้านล้านบาท
โดยปกติทุกเดือนจะมีเงินใหม่ท่ีไหลเข้ามาลงทุนในกองทุนรวมตราสารหนี้นะครับ แต่ในช่วง
เดือนมีนาคมเพียงเดือนเดียวมี เงิน ท่ีถูกไถ่ถอนออกจากกองทุนรวมตราสารหนี้  
ถึง ๓๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เพราะว่าผู้ลงทุนมีความกังวล ไม่ทราบว่าสถานการณ์โควิด 
(COVID) จะจบอย่างไร และจะมีผลกับรายได้ของเขาอย่างไร บริษัทท่ีเคยลงทุนก็ไถ่ถอนเงินออก 
แล้วก็ถือเงินสด กองทุนรวมต่าง ๆ กองทุนท่ีเคยลงทุนระยะยาวในตราสารหนี้ภาคเอกชน 
ก็มีความกังวล ผมขออนุญาตเรียนยกตัวอย่าง กองทุนบางกองทุนก็มีความจ าเป็นท่ีต้องรักษา
เงินสด เช่น กองทุนประกันสังคม อย่างท่ีเราทราบกันว่ามีภาระท่ีต้องไปเยียวยาประชาชน 
ท่ีได้รับผลกระทบจากโควิด (COVID) เมื่อก่อนเขาก็เป็นแหล่งหนึ่งท่ีมีการลงทุนต่อเนื่องมา
ปัญหาท่ีเกิดขึ้นกับกองทุนรวมตราสารหนี้ ท าให้ธนาคารแห่งประเทศไทยต้องออกเครื่องมือ
ชุดหนึ่งก็คือเป็นกลไกพิเศษ เพื่อมาดูแลสภาพคล่องของกองทุนรวมตราสารหนี้ผ่านระบบ
ธนาคารพาณิชย์ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
               - ๔๗๒/๑ 



๙๔๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๗๒/๑ 
  
ท่ีเราเรียกว่าเป็นมิวชวล ฟันด์ ลิควิดิตี  ซัปพอร์ต ฟาซิลิตี (Mutual Fund Liquidity 
Support Facility) นะครับ คือถ้าเกิดธนาคารพาณิชย์ไปซื้อหน่วยลงทุนของกองทุนรวม 
ตราสารหนี้ก็สามารถมาขอสภาพคล่องจากธนาคารแห่งประเทศไทยได้ ถึงแม้ว่าเราจะออก
มาตรการชุดนั้นออกมาซึ่งท าให้ตลาดนิ่งขึ้น กองทุนรวมตราสารหนี้เป็นปกติมากขึ้น แต่ก็มี
กองทุนรวมตราสารหนี้ถึง ๔ กองทุนท่ีต้องปิดไปในเดือนมีนาคม มีเงินท่ีติดค้างอยู่ในกองทุน
รวมตราสารหนี้เหล่านั้นถึง ๑๔๐,๐๐๐ ล้านบาท เงินเหล่านั้นเป็นเงินท่ีภาคธุรกิจก็คาดหวัง
ว่าจะมาใช้หมุนเวียนเป็นสภาพคล่องชั่วคราว ประชาชนท่ีเคยลงทุนไว้ก็ไม่ได้รับเงินคืน 
ในเวลาอันรวดเร็ว ต้องรอค่อย ๆ เข้าสู่กระบวนการช าระบัญชีของกองทุน ซึ่งก็ส่งผลกระทบ
กับสภาพคล่องในระบบเศรษฐกิจในภาวะท่ีทุกคนกังวลแล้วก็ต้องการถือเงินสดนะครับ
เพราะฉะนั้นจะเห็นว่าเรื่องของตลาดตราสารหนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญ และถ้าเกิดเราไม่สามารถ
ดูแลได้ก็จะลามไปสู่ตราสารทางการเงินอื่น ๆ ได้ หรือระบบการเงินโดยรวมได้ อันนั้นเป็น
เหตุการณ์ท่ี ๑ ท่ีเกิดขึ้นในเดือนมีนาคม  เหตุการณ์ท่ี ๒ เพิ่งเกิดขึ้นในช่วง ๒ อาทิตย์ท่ีผ่านมา 
เราได้ยินข่าวความกังวลของการลงทุนในหุ้นกู้ของรัฐวิสาหกิจแห่งหนึ่ง ท่ีต้องเข้าสู่
กระบวนการฟื้นฟูกิจการ มีสหกรณ์ออมทรัพย์ท่ีลงทุนอยู่ในตราสารหนี้ของรัฐวิสาหกิจแห่งนี้
มากกว่า ๘๐ แห่ง อันนี้ก็สร้างความกังวลให้กับสมาชิกของสหกรณ์ออมทรัพย์ ซึ่งก็เป็น
ประชาชน เป็นข้าราชการ เป็นพนักงานรัฐวิสาหกิจ เป็นประชาชนท่ัวไปท่ีกระจายอยู่  
ท่ัวประเทศ ก็น าไปสู่การถอนเงินจากสหกรณ์ออมทรัพย์หลายแห่ง อันนี้ก็เป็นตัวอย่าง 
ท่ีชี้ให้เห็นว่าระบบการเงินมีความเชื่อมโยงกันสูง แล้วก็ตลาดตราสารหนี้มีความส าคัญ 
จ าเป็นอย่างยิ่งท่ีเราต้องเข้าไปดูแลในเรื่องของการรักษาสภาพคล่อง  ผมขออนุญาตไป 
ในสไลด์ (Slide) แผ่นต่อไปนะครับ ถ้าดูขนาดของตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชนถอยหลัง
กลับไป ๒๐ ปีท่ีแล้วเราไม่ค่อยได้ยินเรื่องตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชนมากเท่าไรนะครับ
จริงๆ ถ้าดูตอนวิกฤตการณ์ต้มย ากุ้งปัญหาหนึ่งท่ีเราพูดกันเป็นบทเรียนส าคัญก็คือว่า 
เราพึ่งพาระบบธนาคารพาณิชย์เป็นหลักมากจนเกินไป ท าให้ระบบธนาคารพาณิชย์  
ไม่มีปัญหา ระบบเศรษฐกิจโดยรวมจึงมีปัญหา ถ้าดูในปี ๒๕๔๓ ตราสารหนี้ภาคเอกชน 
มียอดคงค้างเพียง ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๑๒ ของสินเชื่อธนาคารพาณิชย์
เท่านั้น ตลอด ๒๐ ปี ท่ีผ่านมาเราได้มุ่งพัฒนาตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชนให้เป็น 



๙๔๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๗๒/๒ 
 
อีกทางเลือกหนึ่ง เป็นอีกเสาหลักหนึ่งท่ีส าคัญของระบบการเงินไทย ในช่วง ๑๐ ปีหลัง 
ท่านจะเห็นว่าตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชนขยายตัวเร็วมาก จากยอดคงค้าง ๑.๒ ล้านล้านบาท
เป็น ๓.๘ ล้านล้านบาท หรือคิดเป็นเกือบร้อยละ ๓๐ ของยอดสินเชื่อของธนาคารพาณิชย์
เวลาท่ีเราพูดถึงมาตรการของธนาคารแห่งประเทศไทย แล้วก็จะได้ยินเป็นบทวิจารณ์บ้างว่า
เจตนาท่ีจะไปช่วยเหลือเจ้าสัวหรือเปล่า ผู้ออกตราสารขนาดใหญ่หรือเปล่าซึ่งเราร่ ารวย 
อยู่แล้วควรจะระดมทุนได้เอง เวลาท่ีเรามองถึงเสถียรภาพของระบบการเงิน สิ่งท่ีเราให้
ความส าคัญมากกว่าคือด้านผู้ลงทุนหรือผู้ออมมากกว่าผู้ออกตราสารนะครับ เพราะว่า 
ถ้าประชาชนขาดความมั่นใจ ผู้ออมขาดความมั่นใจก็จะส่งผลกระทบไปสู่ตลาดการเงินอื่น ๆ ได้
หรือเรียกง่าย ๆ ว่าไฟจะลามทุ่ง และท่ีส าคัญเราต้องการรักษาเสถียรภาพมูลค่าการออม 
ของคนไทยไม่ให้ได้รับผลกระทบจากปัญหาการขาดสภาพคล่องชั่วคราว อย่างท่ีท่านรัฐมนตรี 
ได้เรียนท่านประธานสภาเมื่อสักครู่นะครับ ใน ๓.๘ ล้านล้านบาทของตลาดตราสารหนี้
ภาคเอกชน มีประชาชนท่ีลงทุนโดยตรงถึงร้อยละ ๒๘ และมีประชาชนท่ีลงทุนทางอ้อม
อาจจะโดยรู้ตัวหรือไม่รู้ตัวอีกถึงร้อยละ ๕๕ สหกรณ์ออมทรัพย์มีการลงทุนอยู่ ใน 
ตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชนถึงประมาณร้อยละ ๙ ของยอดคงค้างท้ังหมด กองทุนส ารอง
เลี้ยงชีพก็อีกร้อยละ ๙ กองทุนประกันสังคม กองทุนบ าเหน็จบ านาญข้าราชการ 
และกองทุนรวมต่าง ๆ เพราะฉะนั้นจะเห็นว่ากว่าร้อยละ ๘๓ ของตราสารหนี้ถือครอง 
โดยประชานท้ังทางตรงและทางอ้อม อันนั้นถึงเป็นท่ีมาของการออกแนวนโยบาย 
หรือขอออกพระราชก าหนดฉบับนี้เพื่อดูแลเสถียรภาพของตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชน 
ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานถึงหลักการและแนวคิดหลักนะครับ มาตรการท่ีเรา
เรียนน าเสนอหรือกองทุนบีเอสเอฟ (BSF) เป็นมาตรการเชิงป้องกัน ท าไว้ล่วงหน้าเพื่อรักษา
เสถียรภาพของระบบการเงิน บทเรียนท่ีเราเรียนรู้จากวิกฤตการณ์ต้มย ากุ้งในปี ๒๕๔๐ 
แล้วก็วิกฤตการณ์แฮมเบอร์เกอร์ (Hamburger) ท่ีเกิดขึ้นท่ีประเทศสหรัฐอเมริกา ------------ 
 
                - ๔๗๓/๑ 
 
 



๙๔๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        อัมภิกา ๔๗๓/๑ 
 
ก็คือว่าจ าเป็นอย่างยิ่งเลยท่ีเราจะต้องเตรียมมาตรการไว้เป็นเชิงป้องกันล่วงหน้า ดีกว่าท่ีจะ
ปล่อยให้มีปัญหาแล้วไปตามแก้ทีหลัง ถ้าปล่อยให้ตลาดการเงินมีปัญหาระบบการเงินมีปัญหา
และไปตามแก้ไขทีหลังต้นทุนจะสูงกว่ามากส าหรับทุกคน ต้นทุนของรัฐบาลก็จะสูงกว่ามาก 
ต้นทุนของภาคธุรกิจท่ีระดมทุนก็จะสูงกว่ามาก ต้นทุนของประชาชนท่ีเป็นผู้ออมก็จะ 
สูงกว่ามาก เพราะฉะนั้นการออกมาตรการเชิงป้องกันไว้ก่อนเป็นเรื่องท่ีจ าเป็นในการ
แก้ปัญหาเรื่องของสภาพคล่อง ประเด็นท่ี ๒ เนื่องจากตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชน 
มีขนาดใหญ่ มาตรการก็ต้องมีขนาดใหญ่เพียงพอกับขนาดของตลาด ต้องเตรียมไว้ในลักษณะ
ท่ีพร้อมใช้ แล้วก็ด าเนินการได้อย่างรวดเร็วนะครับ ประเด็นท่ี ๓ ต้องมีกลไกในการบริหาร
และควบคุมความเสี่ยงท่ีดี อันนี้เป็นเรื่องส าคัญนะครับ เพราะว่าเราแก้ปัญหาการขาด 
สภาพคล่อง ซึ่งควรเป็นเรื่องชั่วคราว ไม่ควรจะท าให้เกิดความเสียหาย และประเด็นท่ี ๔ 
อันนี้เป็นแหล่งเงินทุนส ารอง เงินทุนระยะสั้นท่ีกองทุนจะเข้าไปร่วมลงทุนไม่เกิน ๒๗๐ วัน 
ถ้าในศัพท์การเงินเขาเรียกว่าเป็น บริดจ์ ไฟแนนซิง (Bridge Financing) ประเด็นท่ี ๕ 
คือการด าเนินงานของกองทุนจะต้องมีธรรมาภิบาล โป ร่งใส และมีประสิทธิภาพ 
ในพระราชก าหนดอาจจะไม่ได้เขียนรายละเอียดกรอบการลงทุน กรอบการบริหาร 
ความเสี่ยงไว้เท่าไร เนื่องจากว่าเป็นพระราชก าหนด แต่ว่ามีกฎหมายลูกท่ีออกมาเป็นประกาศ
คณะกรรมการก ากับกองทุน เพื่อรักษาสภาพคล่องของการระดมทุนในตลาดตราสารหนี้  
ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันท่ี ๒๙ เมษายน ๒๕๖๓ ดังนั้นก็จะมีรายละเอียด 
ในเรื่องของกรอบการลงทุน กรอบการบริหารความเสี่ยง และขออนุญาตกราบเรียน 
อีกครั้งหนึ่งว่าอันนี้ไม่ใช่เป็นการกู้เงิน ไม่ได้เป็นการสร้างหนี้สาธารณะให้กับรัฐบาลนะครับ
เพราะว่าเมื่อกองทุนเข้าไปลงทุนในตราสารหนี้ก็จะมีระยะเวลาไม่เกิน ๒๗๐ วันเมื่อได้รับเงิน
กลับคืนมา เงินเหล่านั้นก็กลับคืนมาท่ีธนาคารแห่งประเทศไทย ไม่เป็นภาระภาษีในอนาคตครับ  
  ผมขออนุญาตกราบเรียนถึงข้อมูลบางประการท่ีแสดงให้เห็นถึงความจ าเป็น
ของการต้องออกกองทุนอันนี้ แล้วก็ผลท่ีเกิดขึ้นหลังจากท่ีมีการประกาศออกไปนะครับ 
ในแผนภูมิทางด้านซ้าย แสดงให้เห็นถึงอัตราผลตอบแทนของพันธบัตรรัฐบาลไทย อันนี้เป็น
พันธบัตรรัฐบาลซึ่งควรจะมีความเสี่ยงต่ าท่ีสุด ถ้าท่านดูเมื่อวันท่ี ๑๙ มีนาคม เส้นประสีแดง
อันนั้นเป็นจังหวะเวลาท่ีกองทุนรวมถูกเร่งไถ่ถอน และกองทุนรวมก็ ต้องเอาทรัพย์สิน 
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ออกมาขาย ท้ังพันธบัตรรัฐบาล หรือหุ้นกู้เอกชนนะครับ จะเห็นว่าอัตราผลตอบแทนของ
พันธบัตรรัฐบาลไทยปรับสูงขึ้นมากในช่วงเวลา ๑ อาทิตย์ อันนี้เป็นต้นทุนของรัฐบาล 
เป็นต้นทุนทางการเงินของทุกคนนะครับ ท าให้ธนาคารแห่งประเทศไทยต้องประกาศมาตรการ 
ท่ีเรียกว่าเอ็มเอฟแอลเอฟ (MFLF) หรือช่วยเพิ่มสภาพคล่องให้กับมิวชวล ฟันด์ (Mutual  
Fund) ในวันท่ี ๒๒ มีนาคม ก็ปรับดีขึ้นมาท าให้ตลาดเริ่มกลับมาเป็นปกติมากขึ้น แล้วตลาด
เริ่มกลับมาเป็นปกติมากขึ้นเมื่อคณะรัฐมนตรีอนุมัติพระราชก าหนดฉบับนี้ในวันท่ี ๘ 
เมษายน ท่านก็จะเห็นว่าหลังจากนั้นตลาดอัตราผลตอบแทนของพันธบัตรรัฐบาลก็ลดลงมา
โดยต่อเนื่องนะครับ  ในแผนภูมิทางด้านขวามือก็เช่นเดียวกันนะครับ แสดงให้เห็นความ
ผิดปกติของตลาด ในแต่ละเดือนก็จะมีแผนภูมิแท่ง ๒ อัน ทางซ้ายมือ คือพันธบัตรหรือหุ้นกู้
เอกชนท่ีครบก าหนด ทางขวามือ คือหุ้นกู้เอกชนที่ออกใหม่ได้ แบ่งตามอันดับความน่าเชื่อถือ 
ท่านจะเห็นว่าในเดือนกุมภาพันธ์ยังออกใหม่ได้มากกว่าท่ีครบก าหนด และท่ีออกใหม่ได้จะเป็น
ตราสารหนี้ในกลุ่มท่ีเป็นบีบีบี (BBB) ด้วย คืออันดับความน่าเชื่อถือ ถือว่าลงทุนได้แต่เป็น
ระดับต่ าสุดท่ีลงทุนได้ แต่พอมาเดือนมีนาคม ตราสารหนี้ ท่ีออกใหม่ได้น้อยกว่ามาก 
แค่ประมาณสักครึ่งหนึ่งของท่ีครบก าหนดเท่านั้น และตราสารหนี้ ท่ีเป็นสีฟ้า คืออยู่ในกลุ่ม 
บีบีบี (BBB) แทบจะออกไม่ได้เลย พอเดือนเมษายนเมื่อมีกลไกนี้ออกมาก็เริ่มท่ีจะกลับมา
ออกได้ แล้วก็เริ่มเป็นปกติมากขึ้นในเดือนพฤษภาคม ดังนั้นจะเห็นว่ามาตรการเหล่านี้เป็น
เรื่องของการสร้างความมั่นใจ ท าให้ตลาดมั่นใจว่ามีผู้ท่ีดูแล ตลาดจะกลับมาท าหน้าท่ีเป็น
ปกติ และกลไกของตลาดก็จะสามารถท าหน้าท่ีได้เอง หลายท่านตั้งข้อกังวลในเรื่องของ
บทบาทของธนาคารกลางท่ีควรจะเข้ามาดูแลตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชนหรือไม่ เราไม่ใช่เป็น
ธนาคารกลางเดียวท่ีเข้ามาออกมาตรการท่ีจะดูแลตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชน ตั้งแต่  
ก่อนเกิดวิกฤตการณ์โควิด (COVID) ก็มีธนาคารกลางของประเทศชั้นน าหลายประเทศท่ี
ตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชนมีขนาดใหญ่ มีความส าคัญกับระบบการเงิน มีมาตรการท่ีดูแล
เสถียรภาพของตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชน เมื่อเกิดสถานการณ์โควิด (COVID) ก็มีอีก 
หลายประเทศท่ีต้องมาออกมาตรการคล้าย ๆ กับท่ีธนาคารแห่งประเทศไทยต้องกราบเรียน
น าเสนอในครั้งนี้ เพราะว่าเป็นตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชน ถ้าปล่อยให้มีปัญหาขาด 
สภาพคล่องจะมีผลกระทบกับภาพรวมท้ังหมดนะครับ         - ๔๗๔/๑ 
 



๙๔๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                   ประไพพิศ ๔๗๔/๑ 
 
ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภา เรียนย้ าถึงท่ีเป็นข้อกังวลของท่านสมาชิกสภาว่า
การออกกองทุนบีเอสเอฟ (BSF) นี่เป็นการดูแลตราสารหนี้ภาคเอกชนเพื่ออุ้มคนรวย 
หรือเปล่านะครับ ประเด็นส าคัญเรียนย้ าอีกครั้งหนึ่งว่าเรามุ่งท่ีจะคุ้มครองผู้ออม คุ้มครอง
เงินออม มูลค่าการออม มูลค่าเงินออมของคนไทย แล้วก็ดูแลเสถียรภาพของระบบการเงิน
ไม่ได้เอื้อประโยชน์ให้บริษัทขนาดใหญ่ ซึ่งผมจะเรียนต่อไปว่าท าไมถึงบอกว่าไม่ได้เอื้อ
ประโยชน์ให้บริษัทขนาดใหญ่นะครับ แต่ช่วยให้บริษัทหาเงินทุนมาช าระคืนให้แก่ประชาชน
ท่ีเป็นผู้ออม ผู้ลงทุนในตลาดหุ้นกู้ได้ เราออกแบบให้เป็นแหล่งทุนส ารองท่ีมีต้นทุนสูง 
มีเงื่อนไขท่ีเข้มงวดท่ีบริษัทต้องปฏิบัติตาม และเรียนย้ าอีกครั้งว่าอันนี้เป็นแนวปฏิบัติ  
ท่ีธนาคารกลางชั้นน าในหลายประเทศต้องเข้ามาดูแล ในการดูแลเสถียรภาพของระบบการเงิน
ถ้าผมจะขออนุญาตเปรียบว่ากองทุนบีเอสเอฟ (BSF) เหมือนอะไรในสถานการณ์โควิด
(COVID) ผมก็จะเปรียบเหมือนเป็นโรงพยาบาลสนาม เป็นหลังพิง เราไม่ได้สร้างห้องฉุกเฉิน 
ไม่ได้สร้างห้องฉุกเฉินแปลว่าไม่ใช่ว่าบริษัทไหนก็ตามท่ีมีปัญหาก็วิ่งเข้ามาแล้วเราจะช่วยดูแล
แต่เป็นโรงพยาบาลสนามในกรณีคล้ายกับทางด้านสาธารณสุขว่าถ้าเกิดมีการระบาดรุนแรง
จนโรงพยาบาลหลักไม่สามารถท าหน้าท่ีได้ ก็มีโรงพยาบาลสนามท่ีเข้ามาช่วยดูแลเพื่อไม่ให้
สถานการณ์ลามออกไปจนเกิดปัญหาท้ังระบบ ในกรณีของตลาดการเงินก็เช่นเดียวกัน 
ถ้าตลาดการเงินท าหน้าท่ีได้ ความมั่นใจกลับมา ตลาดการเงินหลักท าหน้าท่ีได้ตามปกติ
กองทุนบีเอสเอฟ (BSF) ก็จะปิดไว้เฉย คล้าย ๆ กับโรงพยาบาลสนาม ไม่จ าเป็นต้องมีผู้มา 
ใช้บริการนะครับ และผมคิดว่าอันนั้นก็เป็นความส าเร็จนะครับยิ่งใช้น้อยยิ่งดี เพราะฉะนั้น 
ในการออกแบบกองทุนบีเอสเอฟ (BSF) ของเราจะเป็นเพียงแหล่งเงินทุนทางเลือกท้าย ๆ
ส าหรับบริษัทท่ีต้องการความช่วยเหลือเท่านั้น มีเงื่อนไขหลายประการ ผมอาจจะขออนุญาต
ยกเงื่อนไขท่ีส าคัญ ๓-๔ ด้าน  
   ประการแรกคือบริษัทท่ีมาขอรับความช่วยเหลือต้องมีอันดับความน่าเชื่อถือ
ในระดับท่ีลงทุนได้ หรือท่ีเรียกว่าเป็นอินเวสต์เมนต์ เกรด (Investment grade) และต้องมี
การยืนยันอันดับความน่าเชื่อถือก่อนขอรับความช่วยเหลือจากบีเอสเอฟ (BSF) ด้วยนะครับ
ท่ีต้องย้ าว่าเป็นบริษัทท่ีมีอันดับความน่าเชื่อถือท่ีดี เป็นบริษัทท่ีมีคุณภาพ เพราะว่า
วัตถุประสงค์ของเราคือเราต้องการดูแลเสถียรภาพของระบบการเงิน มีท่านสมาชิก 



๙๕๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                   ประไพพิศ ๔๗๔/๒ 
 
ได้อภิปรายซักถามว่าท าไมเราไม่ไปดูตราสารหนี้ท่ีอันดับความน่าเชื่อถือต่ ากว่าอินเวสต์เมนต์
เกรด (Investment grade) ด้วยนะครับ สาเหตุท่ีไม่ได้ไปดูบริษัทท่ีผู้ออกตราสารท่ีมีอันดับ
ความน่าเชื่อถือต่ ากว่าอินเวสต์เมนต์ เกรด ( Investment grade) หรือท่ีเรียกว่าเป็น 
อันเรตเตด บอนด์ (Unrated bond) ไฮ ยิลด์ บอนด์ (High yield bond) เพราะว่าผู้ลงทุน
ในตราสารเหล่านั้นเป็นนักลงทุนบุคคลรายใหญ่ เป็นผู้ท่ีมีเงินเยอะท่ีเรียกว่าเป็นไฮน์ เน็ต เวิร์ท 
(High Net Worth) ไม่ได้เป็นสถาบันท่ีเข้ามาลงทุนเหมือนอย่างกรณีของตราสารท่ีเป็นอยู่ 
ในระดับที่เป็นอินเวสต์เมนต์ เกรด (Investment grade) เพราะฉะนั้นผลท่ีจะเกิดในลักษณะ
ท่ีเป็นไฟลามทุ่งไปสู่ตลาดการเงินอื่น ๆ ก็จะมีจ ากัด ซึ่งทางส านักงาน ก.ล.ต. ก็ได้มีกลไก
หลายด้านท่ีจะออกมาช่วยดูแลผู้ถือตราสารท่ีเป็นอันเรตเตด (Unrated) หรือท่ีมีความเสี่ยงสูง 
เช่นการเลื่อนก าหนดการช าระหนี้ออกไป อันนั้นก็เป็นกลไกหนึ่งท่ีใช้กัน   
   ประเด็นท่ี ๒ อันนี้จะเป็นแหล่งทุนสุดท้าย ก็คือมีเงื่อนไขว่าผู้ออกตราสาร
ต้องไปหาแหล่งเงินทุนภายนอกก่อนไม่ต่ ากว่าร้อยละ ๕๐ และแหล่งเงินทุนภายนอก 
ต้องมาจากท้ังสถาบันการเงินและการออกตราสารหนี้ใหม่ด้วย ธนาคารแห่งประเทศไทย
ตระหนักดีว่าธนาคารแห่งประเทศไทยไม่ได้เป็นผู้ท่ีมีความช านาญในการพิจารณาความเสี่ยง
ด้านสินเชื่อของบริษัทต่าง ๆ เวลาท่ีมาขอ เพราะฉะนั้นเราก็จะอิงกับผู้ท่ีเป็นผู้เชี่ยวชาญ 
ก็คือสถาบันการเงิน แล้วก็ผู้ท่ีลงทุนในตลาดตราสารหนี้นะครับ เพราะฉะนั้นใครก็ตามท่ีจะ
มาขอเงินลงทุนของบีเอสเอฟ (BSF) นี้ บีเอสเอฟ (BSF) จะท าหน้าท่ีเหมือนเป็นส่วน 
แค่เติมเต็มเท่านั้น เราจะไม่ใช่ผู้ลงทุนหลัก เขาต้องหาแหล่งเงินทุนอื่นไม่ต่ ากว่าร้อยละ ๕๐  
มีค าถามจากท่านสมาชิกถามว่าท าไมไม่ให้ธนาคารพาณิชย์เป็นผู้ท่ีไปลงทุนก่อน --------------- 
 

- ๔๗๕/๑ 
 

 
 
 
 



๙๕๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๔๗๕/๑ 
 
และธนาคารแห่งประเทศไทยอยู่ เบื้องหลัง เหมือนกับบางมาตรการท่ีเราได้ออกไป 
ในประเด็นนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญ เพราะว่ามีความไม่แน่นอนสูงมากจากวิกฤตการณ์โควิด
(COVID) ทุกคนก็ต้องการถือเงินสด ธนาคารพาณิชย์เองก็ต้องมีกระบวนการในการพิจารณา
ความเสี่ยงของลูกค้าซึ่งมักจะใช้เวลานาน แล้วบริษัทท่ีเป็นผู้ออกตราสารหนี้จ านวนมาก 
ก็ไม่ได้ขอสินเชื่อจากธนาคารพาณิชย์มาระยะหนึ่ง แต่สิ่งท่ีส าคัญมากกว่าในสภาวะท่ีมีความ
ไม่แน่นอนสูง ใครก็ตามท่ีเข้ามาร่วมลงทุนด้วยหรือมาปล่อยกู้เพิ่มจะต้องคาดเดาว่าบริษัท 
ผู้ออกตราสารจะระดมทุนได้ครบตามกับเงินท่ีต้องการหรือเปล่า ถ้าวิ่งไปธนาคารพาณิชย์ ก 
เช่นเขาบอกว่าเขาต้องการเงิน ๑,๐๐๐ ล้านบาท ว่ิงไปธนาคารพาณิชย์ ก ธนาคารพาณิชย์ ก 
บอกว่าอาจจะให้ได้ ๓๐๐ ล้านบาท ธนาคารพาณิชย์ ข บอกว่าอาจจะได้ ๒๐๐ ล้านบาท 
แต่ถ้าเกิดไม่มีความมั่นใจ ธนาคารพาณิชย์ ก ก็ไม่กล้าให้เหมือนกันถ้าเกิดคิดว่าจะไม่ได้ครบ
แต่ถ้ามีกลไกอันนี้ ทุกคนทราบว่าถ้าเกิดขาดอยู่เพียงเล็กน้อยก็วิ่งมาขอความช่วยเหลือ 
ท่ีเป็นเงินทุนระยะยาวจากกองทุนบีเอสเอฟ (BSF) ได้ ก็ท าให้คนอื่น ๆ ท่ีเป็นแหล่งเงินทุน
กล้าท่ีจะให้เงินทุน ซึ่งอันนี้จะเป็นการแก้ปัญหาการประสานงานท่ามกลางความไม่แน่นอน 
ซึ่งเป็นกลไกที่ส าคัญมากที่เราเรียนรู้จากวิกฤตการณ์การเงินทุกครั้ง ประเด็นท่ี ๓ คือกองทุน 
บีเอสเอฟ (BSF) จะมีต้นทุนท่ีแพงท่ีสุด ตามท่ีผมได้เรียนในข้อ ๒ คือเขาต้องไปหาแหล่ง
เงินทุน ผู้ออกตราสารต้องไปหาแหล่งเงินทุนจากภายนอก ไม่ว่าจากสถาบันการเงิน 
หรือการออกตราสารหนี้ใหม่ก่อน เมื่อเขาออกตราสารหนี้ใหม่หรือกู้จากสถาบันการเงิน 
ได้ท่ีอัตราดอกเบ้ียเท่าไร เราจะใช้อัตราดอกเบ้ียอันนั้นเป็นฐาน แล้วก็บวกเข้าไปอีกร้อยละ ๑ 
หรือร้อยละ ๒ ขึ้นอยู่กับว่าต้องการเงินทุนจากบีเอสเอฟ (BSF) ในสัดส่วนเท่าไร พราะฉะนั้น 
จะเป็นอัตราดอกเบี้ยท่ีแพงท่ีสุด แล้วก็มีส่วนเพิ่มจากท่ีเขาระดมทุนได้จากธนาคารพาณิชย์
หรือการออกตราสารปกติด้วย อันนี้ก็เป็นหลักการท่ีจะให้กองทุนนี้เป็นหลังพิง เป็นแหล่ง
สุดท้าย เพราะฉะนั้นผมคิดว่าการใช้ค าว่าไปอุ้มผู้ออกตราสาร คงไม่เหมาะสมและไม่ถูกต้อง
กับข้อเท็จจริง เพราะว่ากองทุนบีเอสเอฟ (BSF) จะมีต้นทุนแพงท่ีสุด แล้วกองทุนบีเอสเอฟ
(BSF) นอกจากจะมีต้นทุนแพงท่ีสุดแล้วยังมีเงื่อนไขให้ปฏิบัติตามอีกหลายประการ เช่น 
ห้ามจ่ายปันผลผู้ออกตราสารท่ีมาขอความช่วยเหลือจากกองทุนบีเอสเอฟ (BSF) ในฐานะท่ี
กองทุนบีเอสเอฟ (BSF) ลงทุนอยู่จะห้ามจ่ายปันผล ห้ามจ่ายโบนัส (Bonus) ให้กับผู้บริหาร 
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ระดับสูง ห้ามลดทุน ห้ามซื้อหุ้นคืน และอื่น ๆ กราบเรียนท่านประธานว่าถ้ามีท่านสมาชิก 
ท่านใดสนใจสามารถดูรายละเอียดของเงื่อนไขต่าง ๆ ได้ในประกาศของคณะกรรมการก ากับ
กองทุน ผมขออนุญาตกราบเรียนท้ายสุดว่า มาตรการอันนี้เป็นการสร้างหลังพิง คล้ายกับ
โรงพยาบาลสนาม วันนี้ยังไม่ได้มีการลงทุนในตราสารหนี้ใด ๆ เลย ต้องกราบขอบพระคุณ
คณะแพทย์ บุคลากรด้านสาธารณสุขของประเทศ และประชาชนคนไทยทุกคนท่ีมีส่วน
ช่วยกันควบคุมไม่ให้สถานการณ์การระบาดของโควิด-๑๙ (COVID-19) ได้ขยายสูงขึ้น
เหมือนกับท่ีเรากังวลในช่วงเดือนมีนาคมหรือเดือนเมษายน การเตรียมไว้ก่อนผมคิดว่า 
เป็นเรื่องส าคัญ ถ้าสถานการณ์การระบาดกลับมารุนแรงอีกครั้งหนึ่ง แล้วเกิดปัญหากับ 
ตลาดตราสารหนี้ท่ีจะลามไปสู่ระบบการเงินท้ังหมด อันนั้นก็จะเป็นปัญหาทีหลังท่ีจะต้องมา
จัดการ ถ้าไม่มีเครื่องมือท่ีพร้อมใช้เตรียมไว้ เมื่อถึงเวลานั้นถ้าปล่อยให้เป็นแบบนั้นต้นทุน
ส าหรับทุกคน ต้นทุนส าหรับประเทศ ต้นทุนส าหรับเศรษฐกิจไทยจะแพงขึ้นอีกมาก 
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไปเชิญ
ท่านสมาชิก อีก ๔ ท่าน ท่านวทันยา พรรคพลังประชารัฐ ท่านศรีนวล พรรคภูมิใจไทย 
ท่านประเสริฐ จันทรรวงทอง พรรคเพื่อไทย และท่านจุลพันธ์ พรรคเพื่อไทยครับ 
เชิญ ท่านวทันยา ครับ 
  นางสาววทันยา วงษ์โอภาสี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาววทันยา วงษ์โอภาสี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังประชารัฐ รบกวนเจ้าหน้าท่ีเปิดวิดีโอ (Video) ด้วยค่ะ   
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่าน ส.ส.
อภิปรายเลยครับ เดี๋ยวเจ้าหน้าท่ีจะฉายให้ครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพและเสียง) 
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  นางสาววทันยา วงษ์โอภาสี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ถ้าเปรียบประเทศเหมือนต้นไม้
ต้นไม้ท่ีชื่อว่าไทย ก็ต้องถือได้ว่าผ่านมรสุม ผ่านแดด ผ่านฝน และท่ีส าคัญคือผ่านพายุมากมาย 
ซึ่งพายุลูกที่พัดมาล่าสุดก็ถือว่าเป็นพายุท่ีรุนแรง นั่นก็คือพายุโควิด-๑๙ (COVID-19) --------- 
 
               - ๔๗๖/๑ 
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พายุลูกนี้ได้พัดต้นไม้ลึกลงไปจนถึงราก ซึ่งนั่นก็คือธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีเปรียบเสมือน
รากฝอยเศรษฐกิจท่ียึดโยงกันอย่างเหนียวแน่นจนกลายเป็นรากฐานส าคัญของประเทศ
ถึงแม้ว่าชื่อของเอสเอ็มอี (SMEs) อาจจะดูเล็ก แต่หน้าท่ีต่อต้นไม้ใหญ่ท่ีชื่อว่าประเทศไทยนั้น
กลับยิ่งใหญ่ไม่เหมือนชื่อ ซึ่งนั่นก็เป็นเพราะว่าเอสเอ็มอี ( SMEs) นั้นช่วยสร้างงาน 
สร้างมูลค่าเพิ่ม และเป็นหัวใจในการรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ สังคม และในอีกมิติหนึ่ง
เอสเอ็มอี (SMEs) ยังเป็นเสมือนจุดเชื่อมระหว่างช่องว่างระหว่างชนชั้นของสังคมท่ีเกิดขึ้น
และถือว่าเป็นจุดเริ่มต้นของคนตัวเล็ก ๆ ในการท่ีจะเติบโตต่อไป เพราะฉะนั้นมาตรการ
สินเชื่อซอฟต์โลน (Soft Loan) ท่ีรัฐบาลและธนาคารแห่งประเทศไทยได้ด าเนินการนั้น 
ดิฉันมองว่าเป็นเรื่องท่ีส าคัญและจ าเป็นอย่างยิ่งซึ่งดิฉันเองก็เข้าใจถึงข้อจ ากัดของรัฐบาล 
และธนาคารแห่งประเทศไทยท่ีจะต้องใช้เงินซึ่งถือว่าเป็นเงินของงบประมาณแผ่นดิน 
ด้วยความระมัดระวังอย่างท่ีสุด จึงท าให้กฎระเบียบท่ีออกมาหลาย ๆ ข้อซึ่งอาจจะท าให้มี
ข้อจ ากัดในแง่ของการปฏิบัติจริงอยู่หลายประการ ซึ่งนั่นก็อาจเป็นสาเหตุส่วนหนึ่งท่ีท าให้
เอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีจะเข้าถึงประโยชน์จากมาตรการดังกล่าวนั้นยังมีไม่มากเท่าท่ีควร 
ท่านประธานคะ รากฝอยเศรษฐกิจนี้มีจ านวนกว่า ๒.๕ ล้านผู้ประกอบการท่ีลงทะเบียน 
ในระบบ และยังมีอีกถึง ๓ ล้านผู้ประกอบการท่ีอยู่นอกระบบ ซึ่งรวมท้ัง ๒ ส่วนแล้ว 
วันนี้ เรามีผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) กว่า ๕ ล้านรายท่ัวประเทศ หรือคิดเป็น  
๙๙ เปอร์เซ็นต์ของผู้ประกอบการท่ัวท้ังประเทศ เอสเอ็มอี (SMEs) ช่วยสร้างมูลค่าเพิ่ม 
ทางเศรษฐกิจ การจ้างงานและมูลค่าส่งออกท ามาซึ่งรายได้เงินตราต่างประเทศจ านวนมากกว่า
๗๕,๐๐๐ ล้านเหรียญสหรัฐต่อปี หรือคิดเป็น ๓๐ เปอร์เซ็นต์ของการส่งออกไทย 
๔๓ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) ไทย ท่ีส าคัญค่ะ รากฝอยนี้ช่วยให้เกิดการจ้างแรงงานกว่า
๑๔ ล้านคน หรือคิดเป็น ๘๐-๘๕ เปอร์เซ็นต์ของการจ้างงานท้ังประเทศ ด้วยความส าคัญ
เหล่านี้เอสเอ็มอี (SMEs) จึงเป็นเสมือนรากฐานส าคัญของระบบเศรษฐกิจไทยส่วนหนึ่ง 
และจึงเป็นท่ีมาของพระราชก าหนดการให้ความช่วยเหลือการเงินแก่เอสเอ็มอี ( SMEs) 
ในพระราชก าหนดนี้มีสาระส าคัญแบ่งออกเป็น ๒ ส่วนหลัก ๆ ด้วยกัน นั่นก็คือส่วนแรก 
ท่ีได้มีผู้อภิปราย อภิปรายไปส่วนหนึ่งก็คือมาตรการสนับสนุนสินเชื่อซอฟต์โลน (Soft Loan)
ท่ีธนาคารแห่งประเทศไทยได้ให้สินเชื่ออัตราดอกเบี้ย ๐.๐๑ เปอร์เซ็นต์ แก่ธนาคารพาณิชย์ 
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เพื่อให้ธนาคารพาณิชย์ปล่อยกู้ไปยังผู้ประกอบการรายย่อยหรือเอสเอ็มอี (SMEs) ในอัตรา
ดอกเบี้ย ๒ เปอร์เซ็นต์ เป็นระยะเวลา ๒ ปี วัตถุประสงค์ของเงินกู้ก้อนนี้ก็เพื่อเป็นเงินทุน
ฉุกเฉินให้กับผู้ประกอบการท่ีได้รับผลกระทบจากโควิด-๑๙ (COVID-19) นอกจากนี้ 
มาตรการท่ีออกมาก็ยังได้ค านึงถึงการช่วยบรรเทาภาระทางการเงินให้กับผู้ประกอบการ 
เอสเอ็มอี (SMEs) โดยที่รัฐบาลจะเป็นผู้ชดเชยเงินดอกเบี้ย ๖ เดือนแรก แทนผู้ประกอบการ 
และนอกจากนี้ยังระบุให้ธนาคารพาณิชย์งดเก็บค่าธรรมเนียมทุกประเภทในการขอสินเชื่ อ
ดังกล่าว เงินค่าธรรมเนียมเหล่านี้ส าหรับใครหลายคนอาจจะเป็นเงินเพียงน้อยนิด แต่ส าหรับ
ผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) นั้นก็มีความส าคัญอย่างยิ่ง   
   ในส่วนท่ี ๒ ของพระราชก าหนดนี้ก็คือมาตรการชะลอการช าระหนี้ท่ีให้
อ านาจธนาคารแห่งประเทศไทยสั่งการให้ธนาคารพาณิชย์และธนาคารเฉพาะกิจชะลอ 
การช าระหนี้และดอกเบี้ยเป็นระยะเวลา ๖ เดือน โดยไม่ถือเป็นการผิดนัดช าระหนี้ 
หรือถ้าพูดเป็นภาษาชาวบ้านง่าย ๆ ก็คือไม่ติดแบล็กลิสต์ (Blacklist) ในเครดิตบูโร ท้ังนี้
มาตรการเพิ่มสินเชื่อ ในส่วนแรกธนาคารแห่งประเทศไทยได้มีการเปิดรับสมัครขอสินเชื่ อ 
วันแรกเมื่อวันท่ี ๒๗ เมษายนท่ีผ่านมา จนล่าสุดเมื่อวันท่ี ๒๘ พฤษภาคม ธนาคาร 
แห่งประเทศไทยก็ได้มีการเปิดเผยยอดสินเชื่อท่ีได้รับการอนุมัติท้ังหมดเป็นจ านวนเงินกว่า
๕๘,๐๐๐ ล้านบาท ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๗๗/๑ 
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หรือคิดเป็นประมาณ ๑๑.๖ เปอร์เซ็นต์ของวงเงินสินเชื่อ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท โดยมีสินเชื่อ
ท่ีอนุมัติเฉลี่ยอยู่ท่ี ๑.๗ ล้านบาทต่อราย มีสัดส่วนท่ีเป็นเอสเอ็มอี (SMEs) ผู้ประกอบการ 
รายย่อย รายเล็กท่ีให้การอนุมัติสินเชื่อไม่เกิน ๒๐ ล้านบาท ถึง ๗๓ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งจากตัวเลข
ดังกล่าวจะเห็นได้ว่าเงินสินเชื่อได้ไปถึงยังมือผู้ประกอบการท่ีเป็นรายย่อยอย่างแท้จริง 
แต่อย่างไรก็ดีจากตัวเลขของยอดเงินสินเชื่อท่ีได้รับการอนุมัติท่ีเป็นสัดส่วน ๑๑ เปอร์เซ็นต์นั้น
ยังท าให้ดิฉันเกิดความกังวลใจว่าเอสเอ็มอี (SMEs) ยังได้รับประโยชน์จากการเข้าถึง
มาตรการสินเชื่อดังกล่าวนี้น้อยมาก ซึ่งนั่นก็อาจจะมาจากเหตุผลในหลายประการนะคะ  
  ประการแรก ดิฉันได้สนใจใน พ.ร.ก. เงินกู้ซอฟต์โลน (Soft Loan) นี้ก็ได้มี
โอกาสสอบถามติดตามความคืบหน้า หลังจากที่ธนาคารแห่งประเทศไทยได้มีการออกตัวเงินกู้
ซอฟต์โลน (Soft Loan) ก็ได้พบว่าผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) หลายรายมีลักษณะธุรกิจ
บางประเภทท่ีคล้าย ๆ กัน ท าให้ก่อนหน้านี้ก่อนท่ีจะเกิดวิกฤติหลาย ๆ รายมีลักษณะ
คล้ายคลึงกันก็คือว่าก่อนหน้านี้มีสภาพคล่องท่ีดี มีผลประกอบการท่ีดี โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
กลุ่มธุรกิจท่ีสืบเนื่องจากการท่องเท่ียว ก็จะเห็นได้ว่าในช่วงปลายปีนั้นก็จะเป็นช่วงไฮ ซีซัน
(High Season) ของธุรกิจดังกล่าว ก่อนหน้านี้พวกเขาเหล่านั้นจึงไม่ได้พึ่งสถาบันการเงิน
หรือถ้าพึ่งก็พึ่งในจ านวนสินเชื่อท่ีมีปริมาณน้อย แต่ว่าเมื่อตอนท่ีเกิดวิกฤติโควิด-๑๙ (COVID-19) 
เมื่อเขาเหล่านั้นต้องการสินเชื่อ ปรากฏว่าตาม พ.ร.ก. ในมาตรา ๙ ได้ตราเอาไว้ว่าสามารถ
ให้สินเชื่อได้ไม่เกิน ๒๐ เปอร์เซ็นต์ของมูลหนี้ท่ีคงค้างเดิมกับสถาบันการเงิน ณ วันท่ี ๓๑
ธันวาคม ๒๕๖๒ เหตุดั งกล่าวเป็นปัจจัย ท่ีท าให้ผู้ประกอบการเอสเอ็มอี  ( SMEs) 
หลาย ๆ รายไม่สามารถได้เงินกู้หรือเงินสินเชื่อได้เพียงพอต่อความต้องการ ในการท่ีจะ 
เข้ามาช่วยพยุงธุรกิจในปัญหาท่ีเกิดขึ้นอย่างเฉียบพลัน ท้ังนี้ ดิฉันก็เข้าใจถึงเจตนารมณ์ 
ของธนาคารแห่งประเทศไทยท่ีได้ก าหนดกรอบเพดานวงเงินกู้ไว้ ท่ี ๒๐ เปอร์เซ็นต์ 
ด้วยเจตนารมณ์ก็เพื่อท่ีอยากจะให้เงินดังกล่าวนั้นได้ถูกกระจายออกไปยังผู้ประกอบการเป็น
จ านวนมากที่สุด ซึ่งข้อระมัดระวังเหล่านี้เป็นเรื่องท่ีดีค่ะ แต่หลาย ๆ ครั้งบางครั้งเราก็พบว่า
ในแง่ของการปฏิบัติงานจริงก็อาจจะท าให้เกิดช่องว่างบางประการเกิดขึ้น ซึ่งสิ่งท่ีส าคัญก็คือ
ว่าท าให้การช่วยเหลือไม่สามารถไปถึงมือของผู้ท่ีเดือดร้อนได้อย่างเหมาะสมเพียงพอค่ะ  



๙๕๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ                     ธมนธรณ์ ๔๗๗/๒ 
 
  นอกจากนี้ ประการท่ี ๒ ซึ่งดิฉันมองว่าอาจเป็นสาเหตุส่วนหนึ่งท่ีท าให้เงินกู้
ดังกล่าวไปถึงผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ได้น้อยก็อาจจะมาจากในเรื่องของแรงจูงใจค่ะ
ในภาคของการปฏิบัติ ธนาคารแห่งประเทศไทยจะต้องพึ่งกลไกการปล่อยสินเชื่อดังกล่าว
ผ่านไปยังธนาคารพาณิชย์ ซึ่งในข้อกังวลใจตรงนี้ก็คือผู้ปฏิบัติ ก็คือธนาคารพาณิชย์นั้น
อาจจะยังมีแรงจูงใจท่ีไม่เพียงพอ หรือถ้าให้พูดง่าย ๆ ก็คือว่ารายรับท่ีได้จากการปล่อยกู้
มาตรการดังกล่าวนั้นอาจไม่คุ้มค่ากับความเสี่ยงท่ีเกิดขึ้นในอนาคตค่ะ จากสไลด์ (Slide) 
ท่ีจะขึ้นต่อไป ดิฉันลองเปรียบเทียบค านวณแบบง่าย ๆ ซึ่งปกติจริง ๆ แล้วต้องใช้สูตรแล้วก็
เข้าใจว่ามีต้นทุนหลายเรื่องท่ีต้องน ามาค านวณรวมด้วย แต่ว่าในท่ีนี้ก็คืออยากจะ
เปรียบเทียบให้เห็นแบบง่าย ๆ ก็คือว่ามาดูต้นทุนของธนาคารพาณิชย์ค่ะ ถ้าเกิดว่าปกติคือ
ดอกเบี้ยเงินฝาก ก็คือต้นทุนของธนาคารพาณิชย์ แล้วก็ในส่วนของดอกเบี้ยท่ีเป็นสินเชื่อเพื่อ
ปล่อยกู้ก็เป็นรายได้ของธนาคารพาณิชย์โดยท่ัวไป ก็จะเห็นได้ว่ามีส่วนต่างของต้นทุนอยู่ท่ี
๓.๙๑ เปอร์เซ็นต์ ในขณะที่ในการปล่อยกู้สินเชื่อในส่วนของธนาคารแห่งประเทศไทยนี้ ----- 
 

- ๔๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๗๘/๑ 
 
ธนาคารพาณิชย์จะมีต้นทุนอยู่ท่ี ๐.๐๑ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็ปล่อยกู้ให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) 
อยู่ท่ี ๒ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งก็จะมีส่วนต่างอยู่ท่ี ๑.๙๙ เปอร์เซ็นต์ จากส่วนต่างนี้มีส่วนต่างอยู่ท่ี
๙๖.๔ เปอร์เซ็นต์ หรือถ้าพูดง่าย ๆ ก็คือว่ามีส่วนต่างอยู่เกือบถึง ๑ เท่าตัวนะคะ ถึงแม้ว่า
การปล่อยสินเชื่อประเภทอื่น ๆ ของธนาคารพาณิชย์นั้น ธนาคารพาณิชย์จะต้องเป็นผู้เสี่ยง
ในการท่ีจะรับผิดชอบความเสี่ยงด้วยตัวเอง แล้วก็นอกจากนี้ใน พ.ร.ก. มาตรา ๑๑ ยังได้มี
การก าหนดให้กระทรวงการคลังช่วยชดเชยเงินกู้อีกส่วนหนึ่ง หากเกิดหนี้เสียหรือท่ีเรียกว่า
เอ็นพีแอล (NPL) ท้ังนี้ก็เพื่อเป็นการสร้างความมั่นใจให้กับธนาคารพาณิชย์ ในการท่ีจะ
ปล่อยสินเชื่อให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) แต่ตามมาตรา ๑๐ ท่ีได้ก าหนดให้ธนาคารพาณิชย์ 
ออกตั๋วสัญญาใช้เงินให้กับธนาคารแห่งประเทศไทยโดยท่ีมีเงื่อนไขจะต้องช าระคืนเงินกู้
ภายใน ๒ ปีพร้อมกับดอกเบี้ย หนี้เสียท่ีเกิดขึ้นเมื่อเลยวันครบก าหนดช าระเหล่านี้ ก็จะตกเป็น
ภาระของธนาคารพาณิชย์ ซึ่งในยามท่ีเกิดวิกฤติเศรษฐกิจของประเทศไทย แล้วก็ท่ัวโลก 
ต้องหยุดชะงัก เป็นท่ีทราบกันดีค่ะว่าหลายประเทศธุรกิจนั้นอาจจะต้องใช้ระยะเวลา 
อย่างน้อยอีก ๑-๒ ปี จนกว่าจะกลับมาแข็งแรงเหมือนเดิมได้ ดิฉันเห็นว่ามาตรา ๑๑ 
ใน พ.ร.ก. ท่ีแม้จะก าหนดให้รัฐบาลเป็นผู้ร่วมชดเชยหนี้เสีย ก็ยังไม่อาจจะสามารถ 
คลายความกังวลให้กับธนาคารพาณิชย์ ในการท่ีจะปล่อยสินเชื่อให้กับเอสเอ็มอี (SMEs)  
ได้ ท้ังหมด โดยเฉพาะอย่างยิ่ งก็คือการท่ีจะปล่อยสินเชื่อให้กับเอสเอ็มอี  (SMEs)  
กลุ่มประเภทธุรกิจท่ีต้องใช้ระยะเวลานานในการฟื้นตัวหรือหลาย ๆ ธุรกิจท่ีอาจได้รับ
ผลกระทบ ก็คือเกิดความเสี่ยงในเรื่องของการท่ีเกิดนิวนอร์มัล (New normal) ขึ้น 
นอกจากนี้แรงจูงใจส าคัญอีกส่วนหนึ่งของธนาคารพาณิชย์ก็คือในเรื่องของค่าธรรมเนียมต่าง ๆ 
ดังท่ีดิฉันจะได้ยกตัวอย่าง โดยปกตินั้นเป็นท่ีทราบกันดีว่าค่าธรรมเนียมต่าง ๆ นั้นถือเป็น 
อีก ๑ ช่องทางรายได้ส าคัญของธนาคารพาณิชย์ ซึ่งในการปล่อยกู้เงินซอฟต์โลน (Soft Loan) 
ธนาคารพาณิชย์ไม่อาจจะสามารถเรียกเก็บจากผู้กู้ได้ กฎ ระเบียบท่ีใช้บังคับนั้นในฐานะท่ี 
ดิฉันเองในอดีตก็เคยเป็นผู้ประกอบการ บอกได้เลยว่าเป็นมาตรการท่ีได้ประโยชน์อย่างยิ่ง 
มันสามารถช่วยแบ่งเบาภาระต้นทุนทางการเงินให้กับผู้ประกอบการ แต่ว่าในมุมมอง 
ของผู้ปฏิบัติหรือธนาคารพาณิชย์ท่ีถือว่าเป็นองค์กรประกอบธุรกิจเพื่อแสวงหาผลก าไรนั้น 
อาจมีมุมมองท่ีแตกต่างออกไป เพราะต้องค านึงถึงความคุ้มค่าของรายได้ต่อความเสี่ยง 



๙๕๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๗๘/๒ 
 
ท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคตค่ะ  ซึ่ งสุด ท้ายแล้วผลกระทบท้ังหมดเหล่านี้ จะตกไปยัง ท่ี 
เอสเอ็มอี (SMEs) ซึ่งเป็นกลุ่มท่ีพวกเราเองก็ต้องการท่ีจะเข้าไปช่วยเหลือเขา แต่กลับกลาย 
เป็นว่าเอสเอ็มอี  (SMEs) เหล่านั้นไม่สามารถเข้าถึงแหล่งเงินได้ ในเวลาท่ีต้องการ 
ท่านประธานคะ ยังมีอีกสิ่งหนึ่งค่ะท่ีดิฉันอยากจะขอฝากเพิ่มเติมนะคะ ก็คือในส่วนของอีก 
๖ เดือนข้างหน้า เมื่อสินเชื่อต่าง ๆ ท่ีได้รับการผ่อนผันในการช าระดอกเบี้ย แล้วก็ช าระหนี้
จากมาตรการชะลอการช าระหนี้ท่ีออกมา ซึ่งหลังจากนี้ก็จะเริ่มทยอยครบก าหนดในอีก 
๖ เดือนข้างหน้า ดิฉันอยากจะให้รัฐบาลได้มีการหารือร่วมกับธนาคารพาณิชย์ค่ะ 
แล้วก็รวมถึงหากเป็นไปได้ก็อยากให้มีการสอบถามความคิดเห็นไปยังผู้ประกอบการ 
และประชาชนเพื่อท่ีจะร่วมกันหามาตรการท่ีชัดเจน รัดกุม ไร้ช่องว่างในการปฏิบัติ  
หรืออย่างน้อยก็คือให้มีช่องว่างท่ีเกิดขึ้นอย่างน้อยท่ีสุดค่ะ เพื่อท่ีจะเตรียมรับมือถ้าหากว่า 
ในอีก ๖ เดือนข้างหน้า ผู้ประกอบการแล้วก็รวมถึงประชาชนนั้นยังไม่สามารถท่ีจะเข้มแข็ง
พอท่ีจะช าระคืน ไม่ว่าจะเป็นท้ังเงินต้นหรือดอกเบี้ยได้ ซึ่งถึงแม้ว่าในปัจจุบันนี้ดิฉันเองก็เห็นว่า
ธนาคารแห่งประเทศไทยก็ได้มีข้อก าหนดท่ีออกมาให้กับธนาคารพาณิชย์ท่ีไม่สามารถ 
จะเรียกเงินกู้และดอกเบี้ยพร้อมกันในคราวเดียวได้ แต่ก็มองว่ามาตรการตรงนี้เองอาจจะยัง
ไม่เพียงพอในการท่ีจะรองรับปัญหาท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคตค่ะ -------------------------------------  
 

 - ๔๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๖๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๗๙/๑ 
 
เรื่องดังกล่าวถือเป็นเรื่องส าคัญ จึงอยากจะขอฝากไปยังรัฐบาล ธนาคารแห่งประเทศไทย 
ในฐานะท่ีเป็นผู้ก ากับแล้วก็ดูแลนโยบายการเงินของประเทศ  
   กราบเรียนท่านประธานค่ะ ท้ังหมดนี้คือวิงวอนจาก ส.ส. คนหนึ่งท่ีเห็นว่า
การช่วยเหลือเอสเอ็มอี  (SMEs) นั้นเป็นเรื่ องส าคัญและเป็นเรื่องจ า เป็นอย่างยิ่ ง 
ด้วยเจตนารมณ์ท่ีดีของรัฐบาล ธนาคารแห่งประเทศไทย ท่ีต้องการช่วยเหลือผู้ประกอบการ
แต่ก็ต้องพึงระวังในการท่ีจะต้องใช้เงินท่ีเป็นงบประมาณของประเทศด้วยความระมัดระวัง
รัดกุม รอบคอบ จากระเบียบดังกล่าวจะเห็นได้ว่าเอสเอ็มอี (SMEs) ยังคงได้รับประโยชน์อยู่น้อย
ซึ่งดิฉันก็หวังว่าผู้ให้และผู้ปฏิบัติจะพยายามหามาตรการหรือทางช่วยเหลืออื่น ๆ เพิ่มเติม 
แก่เอสเอ็มอี (SMEs) ซึ่งเมื่อสองวันท่ีแล้วก็มีเรื่องท่ีน่ายินดีท่ีกระทรวงการคลังในนาม 
ของรัฐบาลได้ประกาศนโยบายท่ีจะจัดตั้งกองทุนเอสเอ็มอี (SMEs) เพื่อท่ีจะช่วยเหลือ
ผู้ประกอบการเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีไม่สามารถเข้าถึงแหล่งเงินได้ ให้มีมาตรการท่ียืดหยุ่นมากขึ้น
ซึ่งเรื่องดังกล่าวก็ถือว่าเป็นสิ่ ง ท่ีดี ท่ีแสดงให้ เห็นว่ารัฐบาลเองก็รับฟังเสียงสะท้อน 
ของประชาชน แล้วท่ีส าคัญก็คือว่าไม่ได้นิ่งนอนใจก็รีบท่ีจะน าไปปฏิบัติแก้ไข  
   แล้วก็อีกส่วนหนึ่งท่ีอยากจะขอชื่นชมไปยังธนาคารแห่งประเทศไทย ซึ่งโดย
ปกติวิสัยแล้วธนาคารแห่งประเทศไทยเองไม่ได้มีอ านาจหน้าท่ีในการท่ีจะมาปล่อยกู้เงิน 
ซึ่งเป็นเงินทุนส ารองระหว่างประเทศไปยังประชาชน แต่ว่าด้วยสถานการณ์ท่ีเกิดขึ้น 
ด้วยความเป็นห่วงผู้ประกอบการและประชาชนท่ีจะได้รับผลกระทบ จึงท าให้ธนาคาร 
แห่งประเทศไทยก็กล้าท่ีจะคิดแล้วก็ท านอกกรอบจากโดยปกติวิสัยท่ีผ่านมา นอกจากนี้ดิฉัน
ยังมีความเห็นต่อไปว่าในส่วนของ พ.ร.ก. เงินกู้ เราไม่ท้ิงกัน เงินท่ีเป็นเงินฟื้นฟูเศรษฐกิจ
๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนั้น ถ้าหากเงินเหล่านี้จะถูกน ามาจัดจ้างเอสเอ็มอี (SMEs) ก็จะท าให้
เอสเอ็มอี (SMEs) เองสามารถดูแลลูกจ้างของตนเอง สามารถท่ีจะประคับประคองธุรกิจของ
ตนเอง ท าให้เกิดการจ้างงานซึ่งจะเป็นแหล่งรายได้ของลูกจ้างต่อไป ก็จะถือว่าเป็นการใช้เงิน
ท่ีให้เกิดประโยชน์เพิ่มมากขึ้น ซึ่งดิฉันก็หวังว่าหากโครงการใดท่ีได้เริ่มต้นจากเงินฟื้นฟู
ดังกล่าวแล้วเป็นประโยชน์ ก็อยากจะให้รัฐบาลได้พิจารณาในการท่ีจะสานต่อโครงการต่าง ๆ
เข้าไปในงบประมาณประจ าปี เพื่อให้เงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่ีใช้ไปนั้นเปรียบเสมือน 
หัวเชื้อเริ่มต้น เพื่อสร้างการเปลี่ยนแปลงของประเทศเพ่ือให้เกิดประโยชน์สูงสุด  



๙๖๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๗๙/๒ 
 
  สุดท้ายนี้ค่ะท่านประธาน วันนี้เป็นวันท่ี ๓๐ เมื่อวานนี้ส าหรับพวกเราทุก ๆ คน
ท่ีนั่งอยู่ท่ีนี่ ข้าราชการ แล้วก็ลูกจ้าง พนักงานเอกชนรายใหญ่ ก็คงจะได้รับเงินเดือนโอนเข้า
ไปยังบัญชีออมทรัพย์ของตัวเอง แล้วก็ไปจับจ่ายใช้สอยตามภาระของแต่ละคน แต่ทว่า
ในทางกลับกันเมื่อวานนี้ก็อาจจะเป็นวันท่ีเอสเอ็มอี (SMEs) ท่ีได้รับผลกระทบร้อนใจท่ีสุด 
อีก ๑ วัน ท่ีจะต้องคิดว่าจะต้องหาเงินจากที่ไหนมาจ่ายเงินเดือนให้กับพนักงาน หาเงินท่ีไหน 
ท่ีจะไปจ่ายค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ของบริษัทท่ีเกิดขึ้น ซึ่งบางครั้งพนักงานเหล่านั้นก็อาจจะ 
เป็นพ่อ เป็นแม่ของเด็กสักคนหนึ่งท่ีอาจก าลังรอค่าเทอม ค่ารักษาพยาบาล หรือบางครั้ง
แม้กระทั่งค่าอาหารสักมื้อ ซึ่งตรงจุดนี้เองดิฉันก็เชื่อมั่นว่าหากพวกเราทุก ๆ คนท่ีนั่งอยู่ท่ีนี่ได้
มองเห็นภาพเหมือนท่ีดิฉันก าลังเห็น ก็เชื่อมั่นว่าพวกเราทุก ๆ คนก็พร้อมแล้วก็ยินดีท่ีจะ
ช่วยกันสนับสนุน เพื่อท่ีจะแก้ปัญหาให้กับเอสเอ็มอี (SMEs) แล้วก็ให้กับประชาชนคนไทย 
ทุก ๆ คนค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณ
คุณวทันยา ต่อไปเชิญท่านประเสริฐ จันทรรวงทอง ๑๕ นาที เชิญครับ 
 
                - ๔๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๖๒ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุพิชชาย์ ๔๘๐/๑ 
 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ กระผม นายประเสริฐ จันทรรวงทวง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ ผมจะขออภิปรายในเรื่องพระราชก าหนดการรักษา
เสถียรภาพของระบบการเงินและความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
ซึ่งต่อไปนี้ผมจะขออนุญาตท่านประธานเรียกว่า พระราชก าหนดตราสารหนี้ เพราะว่า
หลักการและเหตุผลของพระราชก าหนดฉบับนี้เป็นการช่วยเหลือผู้ประกอบการท่ีลงทุน 
ในตลาดตราสารหนี้ และประสบปัญหาสภาพคล่องกะทันหัน ท าให้ไม่สามารถไถ่ถอนหนี้ได้
ตามระยะเวลาท่ีก าหนด และมีโอกาสเสี่ยงสูงในการช าระหนี้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา บริหารประเทศติดต่อกันมาถึงปีนี้เป็นปีท่ี ๗ มีหลายคน 
ได้พูดว่าท่านนายกรัฐมนตรีนั้นไม่สามารถแก้ไขปัญหาด้านเศรษฐกิจได้ เพราะว่าท่านมุ่งเน้น
ไปในเรื่องของการแก้ไขปัญหาเรื่องความมั่นคงด้านการทหาร แล้วก็เรื่องของการสืบทอด
อ านาจเป็นหลัก จะสังเกตเห็นได้ว่าท่านได้อาศัยกระบวนการทางงบประมาณก็ดี
กระบวนการตามกฎหมายก็ดี ในการกระท าเรื่องต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการจัดซื้อ 
อาวุธยุทโธปกรณ์ท่ีไม่มีความจ าเป็น เรือด าน้ า รถถัง เครื่องบิน หรือแม้กระท่ังการแก้ไข
รัฐธรรมนูญท่ีเอื้อประโยชน์ต่อตนเอง ในประเด็นท่ีเรียกว่าสมาชิกวุฒิสภานั้นสามารถท่ีจะ
ออกเสียงเลือกนายกรัฐมนตรีได้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ใครเป็นรัฐบาลนั้นก็ต้องท า 
เรื่องของการกู้ เงินมาเยียวยาเพื่อช่วยเหลือพี่น้องประชนเป็นสิ่ ง ท่ีหลีกเลี่ยงไม่ได้ 
แต่ระยะเวลาท่ีผ่านมานั้นผมดูเรื่องของการใช้เงินของท่านนายกรัฐมนตรีและรัฐบาล 
ผมว่าท่านไม่ค่อยระวังตัว ท่านคงอาจจะคิดไม่ถึงว่าจะมีเหตุการณ์เรื่องของไวรัสโควิด 
(COVID) ท่ีกระทบกระเทือนคนท้ังโลก แต่โชคดีครับ ประเทศไทยมีระบบสาธารณสุข 
ท่ีมีความเข้มแข็ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งโครงการ ๓๐ บาทรักษาทุกโรคในอดีต โดยรัฐบาล 
ของพรรคไทยรักไทยท่ีมีนายกรัฐมนตรีชื่อ ดอกเตอร์ทักษิณ ชินวัตร แล้วนอกจากนั้นแล้ว
บุคลากรทางการแพทย์และส่วนอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวข้องนั้นก็เป็นบุคคลท่ีมีความสามารถ แล้วก็ 
มีความตั้งใจในการท างานเป็นอย่างยิ่ง ซึ่งผมขออนุญาตได้แสดงความชื่นชมไป ณ ท่ีนี้  
อีกทางหนึ่ง กระผมมีเรื่องอยากกราบเรียนท่านประธานเพื่อตั้งเป็นข้อสังเกต แล้วก็
เสนอแนะผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องต่อพระราชก าหนดตราสารหนี้ฉบับนี้  



๙๖๓ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุพิชชาย์ ๔๘๐/๒ 
 
   เรื่องแรก ความห่วงใยในเรื่องของความมีวินัย เสถียรภาพในระบบการเงิน
ของประเทศ เพราะว่า พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลังของรัฐนั้น มาตรา ๖๑ เขาก าหนดบอกว่า
สัดส่วนหนี้สาธารณะต่อผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศท่ีเป็นบรรทัดฐานว่าหนี้สินสาธารณะ
ต่อจีดีพี (GDP) ต้องไม่เกินร้อยละ ๖๐ ท่านประธานครับ พระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับนี้ 
ใช้เงินพอสมควร และมีการกล่าวว่าหนี้สาธารณะต่อจีดีพี (GDP) จะพุ่งเกินร้อยละ ๖๐ 
อย่างแน่นอน ไปดูภาพรวมของเศรษฐกิจไทย ในงบประมาณปี  ๒๕๖๓ รัฐบาล 
ได้ตั้งงบประมาณไว้ท่ี ๓.๒ ล้านล้านบาท โดยคาดว่าจะมีการขยายตัวหรือจีดีพี (GDP) 
เพิ่มประมาณ ๒.๗ เปอร์เซ็นต์ แต่วันนี้ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
ได้รายงานมาแล้วบอกว่าไตรมาสท่ี ๑ ช่วงเดือนมกราคมถึงเดือนมีนาคม จีดีพี (GDP) นั้น 
ติดลบ ๑.๘ เปอร์เซ็นต์ และมีการประเมินจีดีพี (GDP) ใหม่ท้ังประเทศ จะเห็นได้ว่าจะติดลบ
ถึง ๕.๕ เปอร์เซ็นต์ สาเหตุนะครับ ท่านประธานดูสไลด์ (Slide) แผ่นท่ี ๑ นะครับ 
จีดีพี (GDP) ก็คือผลรวมของการบริโภคในประเทศท้ังหมด รายจ่ายเพื่อการลงทุนซึ่งลดลง
อย่างเห็นได้ชัด ค่าใช้จ่ายภาครัฐ อันนี้อาจจะไม่ลดเท่าไร การน าเข้า วันนี้น าเข้าส่งออก 
ดับสนิทท้ัง ๒ เรื่อง ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๘๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๖๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัยประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๘๑/๑ 
 
สิ่งเหล่านี้ผมเรียนท่านประธานว่าจะกระทบอย่างยิ่ง พระราชก าหนดฉบับนี้จะท าให้  
หนี้สาธารณะได้เพิ่มขึ้นในขณะท่ีจีดีพี (GDP) นั้นลดลง นักธุรกิจหลายคนได้คาดการณ์บอกว่า 
จีดีพี (GDP) หลังจากสถานการณ์โควิด (COVID) จะต้องติดลบไปเป็นระยะเวลาอีกนาน 
และเขาบอกว่าท าให้หนี้สาธารณะพุ่งเกินร้อยละ ๖๐ แน่นอน บางคนพูดว่าไปถึงร้อยละ ๘๐  
  เรื่องท่ี ๒ ท่ีอยากกราบเรียนท่านประธานก็คือว่า นโยบายของธนาคาร 
แห่งประเทศไทยน่าสังเกตอยู่ ๒ เรื่องครับ ผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ีเขาบอกว่านโยบายอุ้มเจ้าสัว
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อประมาณต้นปีที่ผ่านมาธนาคารกลางแห่งประเทศไทยมีมติให้ลดอัตรา
เงินน าส่งสมทบกองทุนฟื้นฟู หรือท่ีเรียกย่อว่าเอฟไอดีเอฟ ฟี (FIDF Fee) จากเดิมร้อยละ ๐.๔๖
เหลือเพียงร้อยละ ๐.๒๓ เป็นการลดลงร้อยละ ๕๐ ท่านประธานท่ีเคารพครับ เงินจ านวนนี้
คิดจากฐานเงินฝากของลูกค้าในสถาบันการเงินโดยเฉพาะอย่างยิ่งธนาคาร และเนื่องจากเงิน
จ านวนนี้คิดจากฐานเงินฝากท่ีถูกต้อง ท าไมท่านไม่คืนเงินจ านวนนี้ไปให้เจ้าของเงินฝากเขา
โดยการเพิ่มอัตราดอกเบี้ยหรือถ้าท่านอยากช่วยผู้ประกอบการ ท าไมท่านไม่เอาเงินจ านวนนี้
ไปลดอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ให้กับผู้ประกอบการเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจ และให้ความเป็นธรรม 
กับลูกค้าท้ัง ๒ ฝั่ง ขอเลื่อนไปยังภาพท่ี ๓ ครับ ดูยอดเงินฝากธนาคารท้ังประเทศ 
มีจ านวนท้ังสิ้นเอาตัวเลขกลม ๆ ๑๔ ล้านล้านบาท จากการลดเงินเอฟไอดีเอฟ (FIDF)  
ธนาคารพาณิชย์ได้ประโยชน์ถึง ๓๒,๔๙๕ ล้านบาท นี่แหละครับท่ีผมบอกว่านโยบาย 
ของแบงก์ชาติท าให้นายทุนธนาคารได้ประโยชน์ เดิมเคยส่งร้อยละ ๐.๔๖ อันใหม่ส่งแค่ 
ร้อยละ ๐.๒๓ นี่คือตัวเลขท่ีมาจากธนาคารแห่งประเทศไทยเมื่อวันท่ี ๘ พฤษภาคม ๒๕๖๓  
  อีกเรื่องหนึ่ง เรื่องนี้ไม่ได้ต าหนิท่าน คณะกรรมการนโยบายการเงินของ
ธนาคารแห่งประเทศไทยมีมติให้ลดอัตราดอกเบี้ยนโยบายร้อยละ ๐.๒๕ ต่อปี จากเดิม 
ร้อยละ ๑ เหลือร้อยละ ๐.๗๕ โดยให้มีผลวันท่ี ๒๓ มีนาคม เรื่องนี้ต้องเรียนว่าถือเป็น
ประโยชน์ต่อธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) อย่างยิ่งและประชาชน ซึ่งขณะนี้แบงก์ก็ได้ทยอยลด
อัตราดอกเบี้ยเงินกู้ลงประมาณวันท่ี ๑๐ เมษายนท่ีผ่านมา คิดเป็นประมาณร้อยละ ๐.๔ 
ซึ่งเรื่องนี้โดยส่วนตัวแล้วผมมีความเห็นด้วย แต่อย่างไรก็ตามการช่วยเหลือผู้ประกอบการ 
ในสถานการณ์โควิด (COVID) ให้ได้อยู่รอดอย่างดีนั้น ระยะห่างอัตราดอกเบี้ยเงินกู้กับอัตรา
ดอกเบี้ยเงินฝากนั้นต้องเรียนตรง ๆ ว่ายังมีความห่างกันอยู่มาก วันนี้เงินฝากได้ค่านิดเดียว 



๙๖๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัยประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๘๑/๒ 
 
แต่เงินกู้นี่เสียดอกเบี้ยเป็นจ านวนมาก ระยะห่างเกินร้อยละ ๕ ผมคิดว่าท่ีถูกต้องนั้นน่าจะ 
ไม่เกินประมาณร้อยละ ๓ 
  เรื่องท่ี ๓ แนวทางการด าเนินงานของกองทุนเพื่อรักษาสภาพคล่องตลาด 
ตราสารหนี้ หรือท่ีผมบอกว่ากองทุนตราสารหนี้ ท่ีท่านเรียกว่าบีเอสเอฟ (BSF) ซึ่งจัดตั้ง 
เมื่อวันท่ี ๑๙ เมษายนท่ีผ่านมา จริง ๆ แล้วตอนแรกผมได้เตรียมค าถามมาจะขอรายละเอียด
ท่านว่าเงินนี้มีมาตรการช่วยเหลือและใช้อย่างไร แต่ท่านพูดว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย
ได้กรุณาตอบเมื่อสักครู่นี้ แต่ผมเรียนอย่างนี้นะครับว่าสิ่งท่ีท่านตอบในวันนี้พวกเราจะตามดู 
เพราะว่ามาตรการหลายอย่าง ในอดีตท่ีผ่านมาของธนาคารแห่งประเทศไทยประกาศอย่างหนึ่ง
แต่เวลาปฏิบัติไปท าอีกอย่างหนึ่ง --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๘๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๖๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชญาภา ๔๘๒/๑ 
 
และคนท่ีได้ประโยชน์จริง ๆ เป็นนายทุนใหญ่ ปลาซิว ปลาสร้อยนั้นไม่เคยได้ประโยชน์ 
จากนโยบายเหล่านี้แต่อย่างใด ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในเรื่องการช่วยเหลือผู้ออก 
ตราสารหนี้ท่ีเป็นบริษัทเอกชน ผมมีค าถามค าถามหนึ่ง ในการช่วยเหลือบริษัทเอกชน 
ท่ีตราสารหนี้ครบก าหนด แต่บริษัทเอกชนนั้นเอาผลได้ท่ีเกิดจากการออกตราสารหนี้นั้น 
ไปลงทุนในต่างประเทศ ซึ่งการลงทุนนั้นไม่ได้กระทบต่อสถานการณ์โควิด (COVID)  
และสามารถด าเนินกิจการในภาวะปกติได้  อย่างนี้ควรจะได้รับการช่วยเหลือตาม 
พระราชก าหนดฉบับนี้หรือไม่อย่างไรนะครับ กองทุนบี เอสเอฟ (BSF) จัดตั้ ง เมื่อ 
๑๙ เมษายน ๒๕๖๓ แล้วก็เปิดให้ความช่วยเหลือเมื่อวันท่ี ๒๙ เมษายนท่ีผ่านมา ผมขอเรียนถาม
ท่านประธานผ่านไปยังผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทยว่า ขณะนี้มีบริษัทเอกชนกี่บริษัท 
ท่ีได้ไปขอความช่วยเหลือต่อกองทุนนี้หรือไม่ มีจ านวนเท่าไร และถามเลยไปว่าการบินไทย 
ซึ่งขณะนี้ได้แปรสภาพเป็นบริษัทเอกชนธรรมดา ไม่ได้เป็นรัฐวิสาหกิจ แล้วก็มีหนี้ท่ีเกิดจาก
การออกตราสารหนี้ ท่านมีนโยบายในเรื่องนี้อย่างไร ท่านประธานท่ีเคารพครับ นโยบายนี้
อย่างท่ีพูดหลายคนบอกว่าเป็นนโยบายอุ้มคนรวยนะครับ ผมจะตามดูว่า ๒๐ เจ้าสัว 
ขอภาพนะครับ ๒๐ มหาเศรษฐี ลุ้นรับจดหมายจากนายกรัฐมนตรี ใน ๒๐ เจ้าสัวนี่ 
ผมเชื่อเลยว่ามีไม่น้อย มีไม่น้อยท่ีได้ออกตราสารหนี้เพื่อมาท าธุรกิจตัวเองและจะคอยดูว่า
รัฐบาลหรือธนาคารกลางแห่งประเทศไทยได้เอาไปอุ้มชูคนรวยเหล่านี้อย่างไร  
   สุดท้ายรัฐบาลควรเยียวยาคนทุกกลุ่ม ซึ่งยังมีอีกหลายกลุ่ม โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ท่ีจะขาดไม่ได้นะครับ วันนี้ผมเองเป็น ส.ส. จังหวัดนครราชสีมา ออกพื้นท่ีก็เยอะ เห็นพี่น้อง 
อสม. ท างานหนักก็ดีใจ สิ่งเหล่านี้น่าจะมีรางวัลตอบแทนให้เขาอย่างเหมาะสมนะครับ แล้วก็
เรื่องนี้ขอให้เป็นผลงานของฝ่ายนิติบัญญัติ ไม่เกี่ยวกับพรรคการเมือง หรือฝ่ายค้าน 
ฝ่ายรัฐบาล ท าให้ระบบรัฐสภานั้นมีความหมาย แล้วก็เป็นหลักหนึ่งในการท่ีจะช่วยเหลือ 
พี่น้องประชาชน นอกจากนี้เรื่องการเยียวยาช่วยเหลือวัดวาอารามต่าง ๆ ท่ีได้รับผลกระทบ 
ท่านประธานครับ วันนี้กฐิน ผ้าป่านี่หายากมาก วัดวัดหนึ่งแทบจะไม่มีรายได้เลยนะครับ 
ก็ไม่อยากให้ทอดท้ิงวัดวาอารามในจังหวัดหรือในท้องถิ่นท่ีมีความทุรกันดารซึ่งมีจ านวนมาก
จริง ๆ แล้วการช่วยเหลือให้ครอบคลุมนี่มีอีกหลายแห่งนะครับ ผมเองได้รับค าร้องจาก
โรงเรียนเอกชนก็มี ได้รับค าร้องจากโรงเรียนท่ีอยู่ในสังกัดของรัฐบาลหรือ สพฐ. ก็มี  



๙๖๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชญาภา ๔๘๒/๒ 
 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อเด็กไม่ได้มาโรงเรียนแล้ว ซึ่งปกติเขาได้ดื่มนมโรงเรียนนะครับ วันนี้ 
ได้ข่าวว่านมโรงเรียนก็ส่งไปถึงเด็กบ้าง ไม่ถึงเด็กบ้าง ท าให้มีการขาดระยะท่ีเด็กนักเรียน 
ทุกคนนั้นจะได้ดื่มนมทุกวันนะครับ ก็ฝากเรื่องนี้  ฝากท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาล 
อีกทางหนึ่งนะครับ เพราะว่าเรื่องนี้นอกจากนักเรียนเดือดร้อน เกษตรกรผู้เลี้ยงโคนม 
ก็ยังได้รับความเดือดร้อนอีกเช่นเดียวกัน ท่านประธานท่ีเคารพครับ โควิด (COVID) นั้น
กระทบบุคคลทุกคนในโลกนี้ การแก้ไขปัญหาโควิด (COVID) นั้น เป็นเรื่องของพี่น้องคนไทย
เราทุกคนต้องมาช่วยกัน ขอให้ทุกฝ่ายอย่าท าเรื่องนี้เป็นเรื่องการเมืองและเข้ าไปหา
ผลประโยชน์ ใครทุจริตถือว่าท าร้ายประเทศไทย และอย่าปล่อยให้พระราชก าหนด 
ตราสารหนี้ฉบับนี้กลายเป็นพระราชก าหนดตราเจ้าสัว ขอขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณ
ท่านประเสริฐนะครับ ต่อไปเป็นท่านจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ นะครับ เชิญครับ ๑๕ นาทีครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ จากพรรคเพื่อไทย ------------- 
 
               - ๔๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๖๘ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๘๓/๑ 
 
ต่อร่างพระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับ ๑. ก็คือร่างพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลัง
เพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูจากการระบาดของไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (Virus Corona  
2019) ฉบับท่ี ๒ พระราชก าหนดให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่วิสาหกิจจากการระบาด
ของไวรัส เช่นเดียวกัน และ ๓. พระราชก าหนดรักษาเสถียรภาพระบบการเงิน 
และความมั่นคงทางเศรษฐกิจ หรือท่ีเรียกว่าบีเอสเอฟ (BSF) วงเงิน ๑ ล้านล้านบาท
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท และ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ตามล าดับนั้นนะครับ ท่านประธานครับ 
ครั้งนี้เป็นการใช้เงินกู้ แล้วก็ทรัพยากรของประเทศไทยครั้งมโหฬาร ใหญ่ท่ีสุดตั้งแต่เคยมี
ประเทศไทยมา ๑.๙ ล้านล้านบาท โดยภาพรวมแล้วผมต้องเรียนด้วยความเคารพว่าผมรู้สึก
อึดอัดกับการท่ีจะต้องมาพิจารณาอนุมัติหรือไม่อนุมัติร่างพระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับนี้ 
ในสภาผู้แทนราษฎร ในแง่หนึ่งประชาชนท่ีเดือดร้อนจากปัญหาท่ีเกิดขึ้นจากการบริหารงาน
ของรัฐจากปัญหาไวรัสโคโรนา (Virus Corona) ก็เดือดร้อนและรอการช่วยเหลือเยียวยา 
จากภาครัฐ แต่ในอีกแง่หนึ่ ง  โครงสร้างของพระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับกลับไม่มี 
ความครอบคลุมเต็มไปด้วยช่องโหว่สุ่มเสี่ยงต่อการทุจริตคอร์รัปชันมากมาย ผมต้องเรียน
อย่างนี้ครับ 
   ในประเด็นแรก ร่างพระราชก าหนด ๒ ฉบับซึ่งให้อ านาจกับทางธนาคาร 
แห่งประเทศไทยเป็นผู้ด าเนินการ ค าถามแรกที่ผุดขึ้นมาในหัวเลยก็คือท าไมต้องเป็นธนาคาร
แห่งประเทศไทย วันนี้เอาเผือกร้อนโยนใส่มือของธนาคารแห่งประเทศไทยเป็นผู้ด าเนินการ 
ในการปล่อยซอฟต์โลน (Soft Loan) ให้กับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม เอาเผือกร้อน
โยนให้กับธนาคารแห่งประเทศไทยในการไปบริหารจัดการเงิน เพื่อท่ีจะไปซื้อตราสารหนี้จาก
บริษัทใหญ่ ท้ังท่ีภารกิจเหล่านี้ต้องเรียนผ่านท่านประธานด้วยความเคารพว่าเป็นภารกิจ 
ซึ่งเราสามารถให้ธนาคารพาณิชย์ท่ัวไปด าเนินการได้ โดยเพียงแค่ธนาคารแห่งประเทศไทย
เป็นผู้ก ากับอยู่เบื้องหลัง สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้แน่นอนครับทางสังคมก็รับทราบกันดีว่ามันสุ่มเสี่ยง
กับการท่ีจะท าให้ธนาคารแห่งประเทศไทยเข้าไปเป็นคู่ความ เกิดความเสี่ยงท่ีธนาคารแห่ง
ประเทศไทยจะขาดความเป็นกลางและความเป็นอิสระตามวัตถุประสงค์ของตัวธนาคารกลาง
ท่ัวไป ต้องเรียนด้วยความเคารพว่า ๒-๓ วันมานี้ทางรัฐบาลก็ขออนุญาตสภา เพื่อท่ีจะให้ทาง
ผู้ว่าการแบงก์ชาติเข้ามาชี้แจง พวกผมไม่ขัดข้องครับ แต่ผมฟังบางครั้งแล้วท่านก็ชี้แจงไป 



๙๖๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๘๓/๒ 
 
ชมรัฐบาลไป จนกระท่ังเกิดความรู้สึกว่านี่แหละท่ีพวกผมสงสัยถึงความเป็นอิสระของท่าน 
สงสัยถึงความเป็นกลางของท่าน นี่คือปัญหาท่ีเกิดขึ้น ในส่วนของพระราชก าหนดเรื่องของ 
การให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงิน ๑ ล้านล้านบาท ยิ่งตัดสินใจยากครับ เพราะเหมือนกับ
ครม. มัดมือชกกับสภาผู้แทนราษฎร เอาประชาชนเป็นตัวประกันใส่กุญแจมือไว้ว่าเราต้อง
ผ่านร่างพระราชก าหนด ๑ ล้านล้านบาท ในการกู้เงินครั้งนี้ เพราะอะไรครับ เพราะจริง ๆ
แล้วร่างพระราชก าหนดฉบับนี้มี ๓ ส่วนครับ ส่วนแรก ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท เป็นเรื่องของ 
การเข้าไปช่วยเหลือในเรื่องของการสาธารณสุข อีก ๕๕๕,๐๐๐ ล้านบาท เป็นเรื่องของ 
การเยียวยา พวกผมรู้ว่าประชาชนรออยู่ บุคลากรทางการแพทย์รออยู่ เราอยากจะช่วย 
แต่ปรากฏว่าร่างพระราชก าหนดฉบับนี้ยัดไส้เอาเรื่องของการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน 
ซึ่ ง เป็นงานปกติ  งานรู ทีน (Routine) ของภาครัฐเข้ามาอีก ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
ท่านประธานครับ เรารู้กันดีครับในสภาแห่งนี้แต่พี่น้องประชาชนบางครั้งไม่ทราบ เวลาท่ี
งบประมาณลักษณะของการลงทุนพวกนี้เข้ามาสู่สภาเขาจะผ่านทางพระราชบัญญัติ
งบประมาณ เราพิจารณาวาระแรก ๔ วัน ๔ คืน ไปตั้งกรรมาธิการนั่งดู ทุกบรรทัด 
ทุกตัวอักษรอีก ๓ เดือนกว่า กลับเข้าสู่สภาพิจารณาวาระท่ีสอง วาระท่ีสาม ร่างพระราชก าหนด
ฉบับนี้เข้ามาไม่มีรายละเอียดอะไรให้พิจารณา ไม่มีเนื้อหาโครงการ มีแต่กรอบเงินและจะให้
เราอนุมัติ ท่านประธานครับ วันนี้ถ้าเราผ่านพระราชก าหนดฉบับเรื่องของการกู้ ๑ ล้านล้านบาท 
โดยเฉพาะในส่วน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่ีเป็นการลงทุนโครงสร้างพื้นฐาน ไม่ต่างอะไรกับ
เราตีเช็คเปล่าให้รัฐบาลเลย ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๔๘๔/๑ 
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อ้างรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๗๒  มาตรา ๑๗๒ เขาบอกว่า การออกพระราชก าหนด 
เมื่อเป็นกรณีฉุกเฉินและจ าเป็นเท่านั้น ถามว่าโครงการในการลงทุนโครงสร้างพื้นฐานเหล่านี้
ท่ีจะเตรียมท ามันฉุกเฉินและจ าเป็นอย่างไร มันต้องเสร็จภายใน ๒ เดือนหรือ ท่านจะ
ก่อสร้างเสร็จก่อนปีงบประมาณนี้สิ้นสุดหรือไม่ ค าตอบคือไม่ครับ เพราะสุดท้ายก็จะกู้  
เป็นระยะเวลาไปจนกระท่ังถึงสิ้นปี ๒๕๖๔ ถ้าจะมีความจริงใจกับสภา พระราชก าหนด 
ฉบับนี้ควรจะต้องแยกออกมาเป็น ๓ ฉบับ ฉบับหนึ่งเรื่องของสาธารณสุข ฉบับหนึ่งเรื่องของ 
การเยียวยา และฉบับสุดท้ายเรื่องของโครงสร้างพื้นฐาน ผมจะตีตกโครงสร้างพื้นฐานให้ดู
เพราะว่าท่านสามารถไปบรรจุอยู่ในงบประมาณปกติได้ ปี ๒๕๖๔ ก าลังจะเข้าอีกเดือนเดียว
ไม่มีความเสียหายอะไรเลย แต่สภาจะได้ตรวจสอบอย่างละเอียดถึงความคุ้มค่าของเม็ดเงิน
ทุกบาททุกสตางค์ สถานการณ์โรคระบาด ท่านประธานครับ ถึงแม้ว่าดูเหมือนจะสามารถ
ควบคุมได้แต่ว่ามันแลกมาด้วยเลือด น้ าตา และชีวิตของพี่น้องประชาชนจ านวนมาก 
ซึ่งเดือดร้อนและไม่ได้รับการเยียวยาอย่างทันท่วงที ย้อนกลับไปเมื่อการอภิปรายไม่ไว้วางใจ
ของผมเมื่อ ๒ เดือนก่อน ผมบอกเลยว่าตัวชี้วัดหนึ่งของรัฐบาลนี้ในด้านเศรษฐกิจคือ 
อัตราการฆ่าตัวตายของประชาชนจากพิษเศรษฐกิจ วันนี้หนักกว่าเดิม ผมเรียนอย่างนี้  
ท่านประธานครับ รัฐบาลพยายามท่ีจะใช้โควิด (COVID) เป็นแพะรับบาป แต่ในข้อเท็จจริง
เศรษฐกิจดิ่งมาตั้งแต่ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ปฏิวัติรัฐประหารเมื่อปี ๒๕๕๗ 
ต่อเนื่องมาเรื่อย ๆ โครงสร้างทางเศรษฐกิจของประเทศไทยอยู่ในสภาพท่ีอ่อนแอ แตะก็ล้ม
แตะก็ล้ม วิกฤติซึ่งมันหนักหน่วงอยู่แล้วอย่างเช่นโควิด (COVID) มันจึงหนักกว่าท่ีเป็น
หลักฐานท่ีชี้ชัดท่ีสุดก็คือตัวเลขทางเศรษฐกิจหลบเลี่ยงกันไม่ได้ ตัวเลขอัตราการเติบโต 
ของจีดีพี (GDP) นั่นเอง ธนาคารโลกเวิลด์แบงก์ (World Bank) เขาบอกว่าปัญหาโควิด 
(COVID) ท่ีมันกระทบท่ัวโลกโดยเฉลี่ยแล้วจีดีพี (GDP) ของท่ัวโลกจะกระทบก็คือหดตัว 
๓ เปอร์เซ็นต์ ประเทศไทยน าโด่ง ๖-๙ เปอร์เซ็นต์ เลวร้ายท่ีสุดหดตัว ๙ เปอร์เซ็นต์ 
วันนี้ผมต้องเรียนอย่างนี้ครับ การเยียวยาท่ีเกิดขึ้น มาพูดถึงเรื่องการเยียวยา ต้องเรียน 
อย่างนี้ท่านประธานการเยียวยา พี่น้องประชาชนคนไทยทุกคนเดือดร้อน ขีดเส้นใต้ค าว่า  
ทุกคน ไม่มีคนไหนท่ีไม่กระทบ ไม่มีคนไหนท่ีไม่เดือดร้อน ไม่ว่าจะเป็นภาคธุรกิจหรือ 
ประชาชนท่ัวไป เงินกู้ก้อนนี้ทุกคนก็มีส่วนในการใช้ ท่านนายกรัฐมนตรีพูดถูก ท่านเป็น 
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นายกรัฐมนตรีท่านก็มีส่วนในหนี้ก้อนนี้ ผมเป็น ส.ส. ก็มีส่วนในหนี้ก้อนนี้ ประชาชนทุกคน
หารเท่ากันหมด เพราะเราต้องจ่ายมันคืนในรูปแบบของภาษี แต่การเยียวยาครั้งนี้รัฐบาล 
เอาสิทธิอะไร ผมต้องถามอย่างนี้ ท่านเอาสิทธิอะไรไปตัดสินว่าประชาชนคนนี้มีความ
เดือดร้อน ไม่ต้องรับ คนนั้นต้องได้ คนนี้ ไม่ควรจะได้ คนถึงตกหล่นเป็นหลายสิบล้านคน
ขณะนี้ ท่านเอาสิทธิอะไรไปตัดชีวิตเขาออก ไปตัดเอาเขาออกจากความช่วยเหลือ จนกระท่ัง
เขาไม่สามารถด าเนินชีวิตต่อไปได้ในสภาพเศรษฐกิจอย่างปัจจุบัน ความล้มเหลวในการ
เยียวยาครั้งนี้ ๑. ไม่ท่ัวถึง ๒. ล่าช้า  ๓. ยุ่งยาก และ ๔. ไม่รัดกุม และไม่ต้องไปถาม 
ท่านนายกรัฐมนตรีชอบบอกว่าเดี๋ยวประชาชนจะเอาเงินท่ีช่วยเหลือไปใช้ผิดประเภท จะเอาไป
ซื้อมือถือ จะเอาไปถอยรถเครื่อง รถมอเตอร์ไซด์ ผมบอกว่าไม่ต้องไปห่วงเขา เงินนี้ไม่ใช่เงินของ
ท่านแต่เป็นเงินภาษีของพี่น้องประชาชน เป็นเงินของรัฐ ไม่ได้ควักมาจากกระเป๋าสตางค์
ส่วนตัว เข้าใจด้วยว่าหน้าท่ีในการช่วยเหลือประชาชนในภาวะวิกฤติเช่นนี้เป็นหน้าท่ีของ
รัฐบาล ส่วนเงินเยียวยา เงินช่วยเหลือไปถึงมือประชาชนแล้วเขาจะเอาไปใช้อะไรเป็นเรื่อง
ของเขา อย่าไปยุ่ง ยุทธศาสตร์ในการฟื้นฟูก็ผิดพลาด ประเด็นท่ีผมจะชี้ท่ีส าคัญท่ีสุดคือ 
มันอยู่ในแผนของท่านท่ีได้ชี้แจกับทางสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่านบอกว่าแผนฟื้นฟู  
ท่ีจะท า ๑. ลดการพ่ึงพาการส่งออก ๒. ลดการพึ่งพาการท่องเท่ียว ------------------------------ 
 
                        - ๔๘๕/๑ 
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ฟังแล้วเหมือนท่านจะปิดประเทศ ไม่ได้นะครับ แน่นอนว่าสถานการณ์อย่างนี้การท่องเท่ียว
เป็นเรื่องล าบาก แต่มันกลับเป็นเวลาซึ่งเราจะต้องเตรียมความพร้อมฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติ 
ฟื้นฟูทรัพยากรของเราท่ีเราใช้อย่างหนักหน่วงให้มันอยู่ในภาพท่ีเมื่อเหตุการณ์มันปกติแล้ว
เราจะสามารถก้าวเดินได้อย่างแข็งแกร่ง เรื่องของการส่งออกเช่นเดียวกัน โรคระบาด 
มันไม่ได้ส่งผ่านทางสินค้านะครับ มันส่งทางคนครับ มันติดคน แล้วท่านไปบอกว่าลดการ 
พึ่งพาการส่งออก จริง ๆ แล้วสถานการณ์ตอนนี้ต้องมองหาลู่ทางท่ีจะให้พี่น้องประชาชน
สามารถผลิตสินค้าแล้วก็ส่งได้ ไม่ใช่ไปปิดโอกาสเขา ไม่ใช่ไปวางแผนยุทธศาสตร์อย่างนี้  
เมื่อยุทธศาสตร์ผิดการเยียวยาไม่ส าเร็จ ผมไม่เชื่อว่าการฟื้นฟูมันจะเกิดได้สมบูรณ์ 
พ.ร.ก. ฉบับนี้ ฝ่ายค้านพวกผมเรียกร้องครับ ยินดีท่ีมีเพื่อนสมาชิกจากหลายพรรคการเมือง
เริ่มเข้ามาร่วมกัน เราเรียกร้องให้สภาแห่งนี้ได้ตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาตรวจสอบ 
การใช้เงิน มันเป็นสิ่งส าคัญครับ เพราะเราไม่สามารถไว้วางใจได้ว่าการมารายงานสภา 
ตามมาตรา ๑๐ บอกว่า ๒ เดือนหลังปิดปีงบประมาณ แปลว่าปีหน้าถึงจะเห็น ไม่ใช่ครับ 
ถ้าเป็นอย่างนั้นทุจริตก็เสร็จแล้วล่ะ พังก็พังแล้วล่ะ เพราะฉะนั้นขอความกรุณาไปยังรัฐบาล
ว่าเปิดใจให้กว้าง ให้โอกาสสภาผู้แทนราษฎรได้ตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาตรวจสอบ 
ในประเด็นสุดท้ายท่านประธานครับ พระราชก าหนด ๓ ฉบับนี้ใช้ทรัพยากรมากเหลือเกิน
๑.๙ ล้านล้านบาท หนี้สาธารณะของประเทศไทย ทางหน่วยงานรัฐ ทางรัฐบาลเองก็มาชี้แจง
ว่าจากระดับ ๔๑ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) หนี้สาธารณะ ๔๑ เปอร์เซ็นต์ จะโดดขึ้นไปถึง 
๕๘ เปอร์เซ็นต์ ประมาณสิ้นปี ๒๕๖๔ ตัวเลขยังอยู่ในกรอบ แต่ประเด็นแรกเลยผมเรียนครับ 
สมมุติฐานท่านอยู่บนพื้นฐานของความประมาท เอาง่าย ๆ เลยปีนี้เราอาจจะหดตัวจีดีพี 
(GDP) ถึง ๙ เปอร์เซ็นต์ แล้วท่านไปใช้สมมุติฐานว่าสิ้นปี ๒๕๖๔ เราจะกลับมาอยู่ในระดับ
เดิมได้ ท่านคิดง่ายเกินไป ผมฟันธงเลยว่าถ้ากู้เต็มวงเงิน สิ้นปี ๒๕๖๔ ทะลุ ๖๐ เปอร์เซ็นต์ 
ประเด็นแรก  ประเด็นท่ี ๒ เราทราบกันดีว่าประเทศไทยมีกรอบเรื่องของการกู้เงินตามวินัย
ทางหนี้สาธารณะ ตามวินัยทางการเงินการคลังจาก ๔๐-๖๐ เปอร์เซ็นต์ เรารู้ว่าเรามีมา
ตลอด ต้องขอบคุณหน่วยงานราชการนะครับ ขอบคุณ สบน. ขอบคุณสภาพัฒน์ ขอบคุณ
กระทรวงการคลัง ท่ีบริหารจัดการอยู่ในกรอบนี้มาโดยตลอด เราแตะ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ 
มาโดยตลอด ใครขึ้นมาเป็นรัฐบาลท่านไม่ให้มีการกู้เงินอย่างสุรุ่ยสุร่ายจนกระท่ังโดดขึ้นไป 
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๕๐-๖๐ เปอร์เซ็นต์ ไม่มี มีบางครั้งบางช่วงบางตอน เช่นเรื่องของวิกฤติต้มย ากุ้ง มันขึ้นไป 
๕๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ อันนี้เข้าใจได้ แต่รัฐบาลชุดนี้กู้มากท่ีสุดผ่านทางการขาดดุลงบประมาณ
มาโดยตลอด วันนี้ท่านท าสถิติประเทศไทยมาหลายปีแล้ว ถ้าผ่านพระราชก าหนดท้ัง ๓ ฉบับนี้
สถิติของท่านจะเพิ่มเป็นเท่าตัว หาคนท าลายยาก แต่วันนี้เราพูดกันถึงแต่เรื่องของการใช้  
การใช้ แล้วการคืนหนี้อยู่ตรงไหน ไปดูในพระราชก าหนดสิครับ พูดถึงแค่ว่าให้ สบน. 
ส านักบริหารหนี้เป็นผู้บริหาร จบแค่นี้หรือครับ เงิน ๑.๙ ล้านล้านบาทของประชาชน 
จบแค่นี้หรือครับ ผมท้วงติงไว้ก่อนนะครับ อย่ามาตอบในสภานะครับว่าหนี้พวกนี้  
ตราสารหรือหนี้ของรัฐอายุเฉลี่ยอยู่ ท่ี ๑๐ ปี อายุสูงสุดไม่เกิน ๕๐ ปี ไม่ได้ต้องการฟังครับ
และไม่มีประโยชน์กับประเทศไทย เพราะนั่นคือการโรลล์โอเวอร์ (Rollover) นั่นคือ 
การกู้หนี้ใหม่มาคืนหนี้เก่า ปิดวงเงินเท่านั้นเอง แต่ยอดมันยังอยู่เพราะว่า ท่านไปกู้หนี้ใหม่ 
มาใช้ วันนี้สิ่งท่ีต้องได้ค าตอบจากนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา คือวันนี้ท่านจะ 
กู้แล้ว ประเทศไทยไม่มีเงินส ารองแล้วนะ ทุนส ารองเราหมดกับตรงนี้นะครับ เราดึงออกมา
๒๐ เปอร์เซ็นต์ จนถึง ๖๐ เปอร์เซ็นต์นี่เราไปไหนไม่พ้นแล้ว ------------------------------------- 
 

- ๔๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๔๘๖/๑ 
 
เกิดมีวิกฤติขึ้นมาเราจะท าอย่างไร เกิดมีวิกฤติซ้ าขึ้นมาปีหน้า ปีต่อไปเราจะท าอย่างไร 
วันนี้ท่านต้องตอบผมว่าแผนการช าระเงินคืออะไร ผมให้เวลาท่านด้วยผมไม่เอา ๓ ปี 
ผมไม่เอาสมัยนี้ผมให้ท่าน ๗ ปีเลย อยู่ ๒ สมัยเลย เพราะว่าเดี๋ยวครบวาระอีก ๓ ปี ส.ว. 
ลงมติ ๑ ครั้งจาก ๔๐๐ กว่าครั้ง เดี๋ยวเขามาลงครั้งท่ี ๒ เอง เขามาเลือกท่านเป็น
นายกรัฐมนตรีอีกรอบผมให้ ท่าน ท่านอยู่  ๗ ปี  ท่านบอกสภาสิครับว่ ามีแผนจะ 
ลดหนี้สาธารณะตัวนี้จาก ๖๐ เปอร์เซ็นต์ กลับมาอยู่ท่ี ๔๐ เปอร์เซ็นต์ ได้หรือไม่ อย่างไร
เพราะถ้าใช้การช าระคืนเงินต้นของท่านท่ีผ่านมา ประวัติท่านช าระปีละ ๕๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท
เท่านั้น อีกร้อยปีก็ไม่หมด แล้วฟางเส้นสุดท้ายของชีวิตประเทศไทยท่ีไว้ส ารองเวลาจะ 
เกิดเหตุฉุกเฉินเช่นนี้มันหมดแล้วเราจะท าอย่างไร ถ้า ๗ ปีข้างหน้า ท่านลงจากต าแหน่ง 
ผมท านายหนี้สาธารณะยังอยู่ท่ี ๖๐ เปอร์เซ็นต์ กู้เพิ่มไม่ได้ เกิดวิกฤติขึ้นมาบ้านเมืองไปต่อ
ไม่ได้ ระวังคนจะก่นด่าสาปแช่งตามหลังท่านไปอีก ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านจุลพันธ์นะครับ ต่อไปเชิญคุณศรีนวล บุญลือ เชิญครับ 
  นางสาวศรีนวล บุญลือ (เชียงใหม่)  :  กราบเรียนประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ ข้าเจ้า นางสาวศรีนวล บุญลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ เขต ๘ 
พรรคภูมิใจไทย ตาม ๓-๔ วันท่ีผ่านมานี้ ข้าเจ้าก็ได้ติดตามทางรัฐบาลหรือทางท่ีรัฐสภา 
มีการประชุมมาโดยตลอด ข้าเจ้าในนามประชาชนของประเทศไทยคนหนึ่งก็ขอชื่นชม 
ในการท างานทุก ๆ ฝ่ายท่ีพาประเทศไทยพ้นวิกฤติจากโรคโควิด -๑๙ (COVID-19)  
ทุกหน่วยงานท่ีร่วมด้วยช่วยกันขอชื่นชมว่าทางรัฐบาลทุกกระทรวง โดยเฉพาะกระทรวง
สาธารณสุข บุคลากรการแพทย์ท่ีใส่ชุดขาว และ อสม. ทุกท่านท่ัวประเทศ แล้วผู้ว่าราชการ
ทุกจังหวัด สสจ. ทุกจังหวัด นายอ าเภอทุกอ าเภอท่ัวประเทศ ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ท่ีลืมบ่ได้  
ก็คือประชาชนทุกคนที่ได้เห็นความส าคัญที่จะต้องดูแลสุขภาพให้พ้นวิกฤติจากโรคโควิด-๑๙ 
(COVID-19) นี้ ดังนั้นก็ต้องขอขอบคุณมา ณ โอกาสนี้ส าหรับประชาชนท่ีได้ให้ความร่วมมือ 
วันนี้ทางท่านอนุพงษ์ เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้มาชี้แจงเกี่ยวกับ 
การเยียวยาและการดูแลหรือว่าเคอร์ฟิว (Curfew) ได้ชี้แจง มีประชาชนท่ีอยู่ข้างหลัง 
ได้โทรศัพท์มาบอกว่าได้นั่งดูทีวี (TV) อยู่ ได้รับฟังการชี้แจงก็เข้าใจดี ขอชื่นชม ส าหรับ 



๙๗๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ปัทมา ๔๘๖/๑ 
 
วันท่ี ๒๗ จนมาถึงวันท่ี ๓๐ วันนี้รวมแล้วได้ ๔ วัน การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ 
ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ วันพุธจนถึงวันนี้รวมแล้วได้ ๔ วัน
การประชุมครั้งนี้วัตถุประสงค์และเป้าหมายคือพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลัง 
กู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมท่ีได้รับผลกระทบจากการ
ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ส าหรับท่ีกู้เงินมา ๓ แผนงาน
แผนงานท่ี ๑ แผนงานหรือโครงการท่ีมีวัตถุประสงค์ทางการแพทย์และสาธารณสุข 
เพื่อแก้ไขปัญหาการระบาดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (Virus Corona 2019) และแผนงานท่ี ๒ 
คือแผนงานโครงการมีวัตถุประสงค์เพื่อช่วยเหลือเยียวยาและชดเชยให้กับภาคประชาชน
ภาคเกษตรและผู้ประกอบการ ------------------------------------------------------------------------ 
 
               - ๔๘๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๔๘๗/๑ 
 
ซึ่งได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ระบาดของโรคโควิด-๑๙ (COVID-19) แล้วแผนการท่ี ๓ 
ก็คือแผนการหรือโครงการนี้เพื่อวัตถุประสงค์ เพื่อฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบ
จากโรคระบาดโควิด-๑๙ (COVID-19) เหมือนกัน ดังนั้นโรคเกิดในครั้งนี้ทุกท่านทุกคน 
ไม่อยากให้มีโรคนี้เกิดขึ้นได้เพราะว่ามันเกิดเสี่ยงต่ออันตรายต่อชีวิต เจ้าในฐานะตัวแทน 
พี่น้องประชาชนคนหนึ่งเมื่อกู้เงินมาแล้ว เจ้าอยากจะเรียนฝากประธานไปยังรัฐบาลจะมีอยู่
ด้วยกัน ๔ ข้อ ในการฟื้นฟูช่วยเหลือ  ข้อท่ี ๑ ขอเยียวยา อยากให้รัฐบาลดูแลอย่างท่ัวถึง 
ทุกหลังคาเรือนจะต้องได้รับการเยียวยาท่ีรัฐบาลช่วยเหลือ ปัจจุบันนี้เจ้าในฐานะ ส.ส. เขต ๘ 
จังหวัดเชียงใหม่ ได้ลงพื้นท่ีไปทางชนบท ถิ่นกันดาร พี่น้องชาวบ้านท่ีการคมนาคมหรือ
โทรศัพท์มือถือยังบ่ถึง ยังบ่ได้รับการช่วยเหลือ และยังบ่ได้รับการเยียวยาจากรัฐบาล บางคน
ผู้เฒ่าผู้แก่อยู่ท่ีเขาสูงบ่สามารถท่ีจะด าเนินการและบ่สามารถท่ีจะเดินทางมาท่ีธนาคารได้  
ดังนั้นก็อยากจะเรียนฝากทางท่านประธานไปยังทางรัฐบาลช่วยแก้ไขปัญหาเรื่องเยียวยา 
ให้ถึงมือประชาชนท่ีอยู่บนเขาบนดอยด้วยนะเจ้า  ข้อท่ี ๒ การดูแล อสม. ทุกวันนี้ 
โรคโคโรนา ๒๐๑๙ (Corona 2019) ระบาด ท่ีลืมไม่ ได้ก็คือ  อสม. เป็นด่ านหน้า 
และการท างานแสนยากล าบาก แม้กระ ท่ังวัสดุอุปกรณ์ในการตรวจวัดไข้  อสม. 
หลายหมู่บ้านยังบ่มีเลยนะเจ้า ขอหื้อทางรัฐบาลหรือกระทรวงสาธารณสุขผู้รับผิดชอบ 
ถ้าได้รับเงินกู้ครั้งนี้มาขอให้จัดซื้อเครื่องอุปกรณ์การแพทย์มอบให้กับ อสม. ในครั้งนี้ด้วย 
เพื่อท่ีจะด าเนินการต่อ ช่วยเหลือประชาชนในครั้งต่อไป แล้วอยากจะเรียนฝากอีกเรื่องหนึ่ง  
ทุกวันนี้ อสม. มีค่าตอบแทนแค่ ๑ เดือน ได้รับ ๑,๐๐๐ บาท มันน้อยนิด เฉลี่ยแล้ว ๓๐ วัน 
ได้วันหนึ่ง ๓๐ กว่าบาท ซื้อน้ าแก้วเดียวก็ยังไม่พอ ขอฝากด้วยนะเจ้า ขอให้รัฐบาลเล็งเห็น
ความส าคัญ อสม. ในการปฏิบัติหน้าท่ี ขอรัฐบาลช่วยเพิ่มค่าตอบแทนเป็นขวัญก าลังใจให้กับ 
อสม. ในการปฏิบัติหน้าท่ีด้วย  ข้อท่ี ๓ ขอฝากประธานไปยังรัฐบาลช่วยดูแลเรื่องการศึกษา 
ส่งเสริมเด็ก พัฒนาคุณภาพชีวิตของเด็กให้ดีขึ้น เด็กในวันนี้คือผู้ใหญ่ในวันหน้า ท่ีผ่านมาทาง
กระทรวงศึกษาธิการมี เงินสนับสนุนไปให้โรงเรียนหลาย ๆ โรงเรียน แล้วตอนนี้  
เกิดโรคระบาด ทางรัฐบาลก็ได้ดึงงบประมาณกลับคืน โดยเฉพาะเขต ๘ ท่ีโรงเรียน 
สุวรรณราษฎร์วิทยาคาร ปี ๒๕๖๓ ได้รับการสนับสนุน ๑๒,๔๕๕,๐๐๐ บาท เพื่อน าไป
ก่อสรา้งอาคารโรงอาหารให้เด็ก โรงครัวให้กับแม่ครัว ประกอบการท าอาหารให้เด็กนักเรียน 



๙๗๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๔๘๗/๒ 
 
แล้วตอนนี้พอเกิดโรคระบาดขึ้น ทางรัฐบาลได้ดึงงบประมาณกลับคืน ตอนนี้โรงเรียน 
สุวรรณราษฎร์วิทยาคาร ตั้งอยู่ท่ีอ าเภอสันป่าตอง ------------------------------------------------- 
 

 - ๔๘๘/๑ 
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สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๔๘๘/๑ 
 
งบประมาณ ๑๒,๔๕๕,๐๐๐ บาท ได้ดึงกลับคืน ดังนั้นทางโรงเรียนไม่สามารถท่ีจะ
ด าเนินการก่อสร้างได้ ปัจจุบันนี้ทางโรงเรียนได้รื้ออาคารเดิมท้ิงไปหมดเพื่อปรับสถานท่ี 
จะเตรียมก่อสร้าง มีการประมูลงานเสร็จเรียบร้อยแล้ว ณ วันนี้ ไม่มีงบท่ีจะก่อสร้าง 
เรียนฝากท่านประธานไปถึงทางรัฐบาลช่วยแก้ไขปัญหาเร่งด่วน ตอนนี้ถ้าโรงเรียนเปิดเทอม
แม่ครัวก็ไม่มีโรงครัวท่ีจะท าประกอบการอาหารให้เด็กนักเรียน นักเรียนก็ไม่มีโรงอาหารท่ีจะ
ไปนั่งรับประทานอาหาร ท่านลองนึกและคิดสภาพดูว่านักเรียนโรงเรียนสุวรรณราษฎร์วิทยาคาร
๑,๒๓๔ คน จะต้องกางเต็นท์เพื่อนั่งรับประทานอาหาร ถ้าถึงวันนั้นจะถ่ายภาพมาให้ 
ทางสภาดูนะเจ้า  
   เรื่องท่ี ๔ เมื่อสักครู่นี้ก็ต้องขอขอบคุณทางท่านจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ 
รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ทุกวันนี้ทางการเกษตรมีปัญหา
ความเดือดร้อนและมีผลกระทบเป็นอย่างมาก ท าการเกษตรนั้นถ้าเงินกู้นี้ออกมาแล้ว
อยากจะเรียนฝากท่านประธานไปยังรัฐบาล การท่ีจะส่งเสริมเกษตรกรให้มี คุณภาพท่ีดี 
๑. จะต้องดูแลการบริหารจัดการเรื่องน้ า ทุกวันนี้ยกตัวอย่างเขต ๘ เชียงใหม่ ๔ อ าเภอ 
อ่างน้ าไม่มีแม้แต่อ่างเดียวเพราะว่าไม่มีงบประมาณท่ีจะไปสร้างอ่าง และล าน้ ามีตั้งเยอะ 
เวลาฝนตก น้ าไหลหลาก ไหลมาแล้วก็ผ่านไปไม่มีอ่างเก็บ ดังนั้น ถ้ารัฐบาลจะช่วยส่งเสริม
ทางด้านการเกษตรขอให้รัฐคุม ๑. สร้างอ่างเก็บน้ า เพื่อท าการเกษตรตลอดท้ังปี 
๒. เมื่อมีอ่างน้ าแล้วขอให้ทางรัฐบาลช่วยส่งเสริม ขอหาเมล็ดพันธุ์ ท่ีมีคุณภาพให้กับ
ประชาชนได้ปลูกได้ท าเกษตร  ๓. เมื่อส่งเสริมการปลูกแล้วขอให้รัฐบาลช่วยหาตลาด 
ท าแล้วต้องซื้อแล้วเอาไปขายท่ีไหนให้ครบวงจร ถ้าแก้ปัญหาแค่นี้รัฐบาลก็ไม่ต้องเดือดร้อน
ในอนาคต แล้วในความคิด ในฐานะเป็น ส.ส. เขต ๘ จังหวัดเชียงใหม่ คิดแล้วว่าหลังจาก
ประชุมสภากลับไปท่ีจังหวัดเชียงใหม่จะไปตั้งโครงการไทยช่วยไทย เมื่อสักครู่นี้ท่านจุรินทร์
ได้พูดก็ดีใจท่ีบอกว่าผลผลิตภาคใต้น าไปขายภาคเหนือ แล้วผลผลิตภาคเหนือน ามาขาย
ภาคใต้ ท่ีผ่านมาตั้งแต่เข้ามารับต าแหน่ง ส.ส. แล้วได้รับต าแหน่งคณะกรรมาธิการแก้ไข
ปัญหาราคาผลิตผลเกษตรกรรม ณ วันนี้ไม่ว่าหอมหัวใหญ่ ล าไย ไม่ได้รับการแก้ไข 
สงสารชาวบ้านมาก ๆ ปลูกอันไหนราคาก็ถูก เวลาปลูกไปแล้วน้ าไม่มีมันก็แห้ง ตอนนี้ 
ท่ีอ าเภอจอมทอง อ าเภอดอยหล่อ ภัยแล้งสวนล าไยแห้งตายกันเป็นแถบ ๆ เลยนะเจ้า  



๙๗๙ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๔๘๘/๒ 
 
ดังนั้นก็อยากจะฝากทางท่านประธานไปยังรัฐบาล ช่วยดูแลราคาพืชผลทางการเกษตร 
ในครั้งนี้ด้วย เพื่อจะได้กระตุ้นเศรษฐกิจให้กับประชาชนได้ลืมตาอ้าปากจากโรคภัยโควิด
(COVID) ในครั้งนี้นะเจ้า แล้วเรียนฝากท่านประธานไปยังรัฐบาลอีก ถ้าคิดว่าดี ท าต่อไป 
อย่าเพิ่งท้อ พ่อมองอยู่ ขอขอบคุณและขอให้ก าลังใจทุกท่านทุกคนนะเจ้า ขอขอบคุณเจ้า 
  

 - ๔๘๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘๐ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๘๙/๑ 
 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
นึกว่าไปนั่งประชุมอยู่ต่างประเทศ ต่อไปเชิญ คุณไพลิน เทียนสุวรรณ ๑๐ นาที เชิญครับ 
   นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ (สมทุรปราการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ดิฉัน นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเขต ๗ จังหวัดสมุทรปราการ
พรรคพลังประชารัฐ จากวิกฤติโรคระบาดไวรัสโคโรนา (Virus Corona) ท่ีผ่านมา พวกเรา
คนไทยได้ประสบปัญหาความเดือดร้อนเป็นอย่างมาก แต่ได้ทางท่านรัฐบาลเข้ามาดูแลแล้วก็
แก้ไขปัญหา ประเด็นท่ีดิฉันจะพูดในวันนี้ก็คือประเด็นในเรื่องของการเยียวยาของภาคเกษตร 
ซึ่งดิฉันเองได้รับค าร้องแล้วก็ค าชมมาจากชาวบ้าน จากท่ีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
โดยท่านรัฐมนตรีได้มีการให้การเยียวยาในกลุ่มเกษตรกร ซึ่งในเขตพื้นท่ีของบ้านของดิฉัน 
คือจะมีกลุ่มชาวประมงท่ีอยู่ในกลุ่มของเกษตรกร ซึ่งประชาชนกลุ่มชาวประมง ตลอดระยะ 
เวลาท่ีผ่านมาหลาย ๆ รัฐบาล ไม่มีรัฐบาลไหนท่ีจะเข้ามาดูแลชาวประมงอย่างแท้จริง 
ซึ่งได้รับการอนุเคราะห์และเมตตาจากทางรัฐบาลยุคนี้ แล้วก็ฝากถึงคณะทางท่านรัฐมนตรี
เกษตรและสหกรณ์ ท่ีท่านเองให้ความส าคัญกับกลุ่มชาวประมง ต้องบอกว่าชาวประมงท้ังฝั่ง
อันดามันและฝั่งอ่าวไทยต่างชื่นชม แล้วก็เป็นสิ่งท่ีสร้างขวัญและก าลังใจ แล้วก็ดิฉันเองก็ขอ
หยิบยกไต้ก๋ง อวนรุนเคย ท่ีชื่อนายขม มุ่งมงคล ได้เผยถึงความในใจว่าได้รับการเยียวยาจาก
เกษตรกร ผ่านธนาคาร ธ.ก.ส. ตั้งแต่วันท่ี ๑๙ พฤษภาคมท่ีผ่านมา ต้องขอฝากขอบคุณทาง
รัฐบาลท่ีให้ความส าคัญ แล้วก็เห็นถึงความเดือดร้อนของชาวประมงอย่างแท้จริง ท้ังนี้ท้ังนั้น 
ดิฉันเองต้องบอกว่าจากเหตุการณ์ท่ีผ่านมา ชาวประมงท่ัวท้ังประเทศจะตกกรอบทุกครั้ง  
ไม่ค่อยได้รับการเยียวยา ดังนั้นดิฉันเองถือว่าเป็นครั้งนี้ เป็นการเริ่มต้นท่ีทางประมง 
ได้ขึ้นทะเบียนในฐานะเกษตรกรและได้รับเงินเยียวยา แล้วก็จากมาตรการ พ.ร.ก. เราไม่ท้ิง
กัน ๒๐๒๐ ครั้งนี้ ดิฉันเองก็ขอฝากทาง ครม. ท่ีเกี่ยวข้อง ก็ขอให้จัดสรรงบประมาณ 
ในการเพิ่มศักยภาพในการแข่งขันท้ังภาคธุรกิจให้กลุ่มชาวประมง ท้ังประมงพื้นบ้านและ
ประมงพาณิชย์ ท่ีจะให้เพิ่มศักยภาพในการท างานแล้วก็สามารถท่ีจะส่งออกได้ ดิฉันเชื่อ 
เป็นอย่างยิ่งว่าถ้า พ.ร.ก. ฉบับนี้ออกมาแล้วก็ทาง ครม. ให้ความส าคัญ แล้วก็เยียวยา 
ในส่วนหนึ่งแล้ว แล้วก็น าเม็ดเงินเข้าไปกระตุ้นเศรษฐกิจตรงภาคประชาชน แล้วก็ในส่วนของ 
 



๙๘๑ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๘๙/๒ 
 
การท างาน เชื่อว่าการท างานในภาคเกษตรกรท้ังเกษตรกรในพืชผล แล้วก็ชาวประมง 
จะสามารถท่ีจะน าเม็ดเงินหมุนในประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพนะคะ  
   ประเด็นที่ ๒ ในเรือ่งของเงินเยียวยา ๕,๐๐๐ ดิฉันเองตลอดระยะเวลาท่ีผ่าน
มา ๒ เดือน ดิฉันได้รับโทรศัพท์จากประชาชนในการร้องในเรื่องเกี่ยวกับเงินเยียวยา  
๕,๐๐๐ บาท ดิฉันเองก็ต้องขอน าเรียนเรื่องนี้ผ่านท่านประธานสภาไปยังผู้ ท่ีดูแลว่า 
เงินเยียวยาท่ีทางภาครัฐได้จัดท าขึ้นโดยการผ่านระบบเอไอ (AI) ดิฉันเองตั้งข้อสังเกตอย่างนี้
ว่าจะเป็นไปได้ไหมในการท่ีเรามีการลงระบบโดยผ่านระบบเอไอ (AI) แล้ว ถ้าเราท างาน
ควบคู่กันไปโดยท่ีเราน าผู้น าท้องถิ่นท้องท่ี โดยเรามีท้ังผู้ใหญ่บ้าน ท้ังก านัน ท่ีสามารถท่ีจะลงไป
ช่วยเหลือประชาชนได้อย่างตรงจุด เพราะว่าในการแก้ไขข้อมูลเองก็ดี ในการทบทวนสิทธิเองก็ดี  
 

 - ๔๙๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘๒ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๙๐/๑ 
 
ต้องบอกว่าประชาชนบางท่านไม่มีความรู้และความเข้าใจในการลงทะเบียน ประชาชน 
ท่ีประสบปัญหาจริง ๆ แล้วสามารถท่ีจะลงทะเบียนได้ แต่บางกลุ่มไม่สามารถท่ีจะ
ลงทะเบียนได้ เราเองก็ไม่สามารถท่ีจะไปช่วยแก้ข้อมูลในระบบได้ใน ณ เวลานั้น ถ้าเป็นไปได้
ถ้าจะมีการเยียวยาเกิดขึ้นอีก หรือมีมาตรการท่ีจะดูแลประชาชน ดิฉันเองขอให้ติงไว้นิดหนึ่ง
ว่าเราสามารถท่ีจะน าผู้น าโดยเรามีก าลัง เรามีมือมีไม้อยู่แล้ว ท่านผู้ใหญ่บ้าน ท่านก านัน 
ท่านรู้จักพื้นท่ีอยู่แล้ว ในพื้นท่ีของดิฉันเองในจังหวัดสมุทรปราการ เขต ๗ อ าเภอพระสมุทรเจดีย์ 
ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน เป็นก าลังท่ีเข้มแข็งมาก แล้วก็พร้อมท่ีจะช่วยรัฐบาลทุกมิติ ถ้าเป็นไปได้ว่า
ถ้าเราดึงทีมงาน บุคลากรท่ีอยู่ในพื้นท่ีอยู่แล้วเข้ามาร่วมกันแก้ปัญหาให้กับประชาชน 
จะช่วยแก้ปัญหาได้อย่างตรงจุด ดิฉันเองก็ขอตั้งข้อสังเกตตรงนี้ไว้ เพื่อท่ีจะน าเม็ดเงินเข้าไป
ให้กับประชาชนได้อย่างแท้จริง แล้วก็ในส่วนของสาธารณสุข ภาพรวมต้องขอขอบคุณ 
ทีมแพทย์ พยาบาลสาธารณสุขทุก ๆ คนท่ีท างานอย่างเต็มก าลัง แล้วก็ทุ่มเทสรรพก าลัง 
ทุกอย่างท่ีจะช่วยให้วิกฤติการแพร่ระบาดเชื้อไวรัสโคโรนา (Virus Corona) ครั้งนี้ผ่านพ้นไป
ด้วยดี ทีม อสม. เองก็ดี ในส่วนของท้องถิ่น ท้องท่ีท่ีออกมาช่วยกันทุกคนเต็มท่ี แล้วก็  
ในส่วนภาคของท่านเจ้าหน้า ท่ีต ารวจ แล้วก็ ท่านผู้ ใหญ่บ้านท่ีเข้ามาช่วยกันดูแล 
ตั้งจุดคัดกรองจากวันท่ี ๒๖ มีนาคม จนถึงปัจจุบันเราตั้งจุดคัดกรองมาเกือบ ๗๐ วันแล้วค่ะ 
แล้วก็ได้ท างานอย่างแข็งขันมาก คือท่านเล็งเห็นเลยว่าการตั้งจุดคัดกรองเป็นการลด 
การแพร่ระบาดได้อย่างแท้จริงในพื้นท่ี แล้วก็จะสามารถท่ีจะดูได้ด้วยว่ามีพื้นท่ีคนต่างถิ่น 
เข้ามาในพื้นท่ีของเรามากน้อยแค่ไหน ก็จะเป็นสิ่งท่ีเราสามารถลดการแพร่ระบาดได้  
   อีกเรื่องหนึ่งในภาพของการมีตู้ปันสุข ดิฉันเองต้องบอกว่าจากวิกฤติ 
ก็มีโอกาส คนไทยเราไม่ท้ิงกัน จากท่ีเราท า พ.ร.ก. เราไม่ท้ิงกัน ๒๐๒๐ ดิฉันเองต้องบอกว่า
วันนี้เราเห็นความรัก ความสามัคคีของคนในประเทศของเราออกมาร่วมกัน ดิฉันเอง 
ก็ขอชื่นชมคนไทยทุกคนท่ีทุกคนไม่ได้มองว่าวันนี้เราต้องมีระยะห่าง แต่เรามาร่วมกัน 
สมัครสมานสามัคคีท าให้วิกฤตินี้ผ่านพ้นไปได้ แล้วเราก็จะสามารถรวมคนไทยในเรื่องของ
ความรักสามัคคีเกิดขึ้นได้ แล้วก็ท้ังนี้ท้ังนั้นดิฉันเองก็ขอฝากถึง พ.ร.ก. เราไม่ท้ิงกัน ก็ขอให้
ทาง ครม. ได้จัดสรรงบประมาณให้อย่างเต็มท่ี แล้วก็ลงกระจายให้ถึงท้องถิ่น ท้องท่ี 
และภาคประชาชนให้มากท่ีสุด ดิฉันเองก็ขอเป็นก าลังใจให้ทางรัฐบาลทุก ๆ ท่านท่ีท างาน 



๙๘๓ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๙๐/๒ 
 
อย่างเต็มท่ี แล้วขอชื่นชมท่านนายกรัฐมนตรีท่ีท่านเองเสียสละให้กับประเทศไทยของเรา  
แล้วก็สู้จนท าให้การแพร่ระบาดลดน้อยลง แล้วก็ท าให้ไทยเดินหน้าต่อไปค่ะ ก็ขอขอบพระคุณ
เป็นอย่างยิ่งค่ะ    
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
คุณไพลินครับ ต่อไปเชิญท่านเกษม ศุภรานนท์ ๕ นาที เชิญครับ 
 
                - ๔๙๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘๔ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุพิชชาย์ ๔๙๑/๑ 
 
   นายเกษม ศุภรานนท์ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ
กระผม เกษม ศุภรานนท์ สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา เขต ๑  
พรรคพลังประชารัฐ ซึ่งประกอบไปด้วยเทศบาลนครนครราชสีมา ๙๐ ชุมชน เทศบาล 
โพธิ์กลาง เทศบาลหนองไผ่ล้อม และเทศบาลหนองจะบก วันนี้ผมในฐานะท่ีเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรซึ่งเป็นตัวแทนของประชาชน มีความส านึกในหน้าท่ี มีความ
ตระหนักในหน้าท่ี แล้วคิดว่าการท่ีรัฐบาลได้ให้ความส าคัญในเรื่องของไวรัสโควิด-๑๙ 
(COVID-19) นั้นเป็นเรื่องท่ีถูกต้อง แล้วก็เรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่าเราก็ไม่เคยคิด
เคยฝันว่าจะมีโรคนี้เกิดขึ้นในเมืองไทยของเราอย่างกะทันหัน ท่านประธานครับ ผมมีความ
กังวลมากว่าคุณหมอท่ีกล่าวในเรื่อง หมอประสิทธิ์ วัฒนาภา จากคณะแพทย์ศาสตร์ศิริราช
พยาบาลคาดการณ์ไว้ว่าไวรัสโควิด-๑๙ (COVID-19) นี้จะอยู่กับคนในโลกนี้อีกประมาณ ๑ ปี 
ถึง ๑ ปีคร่ึง เราจะท าอย่างไรดีกับปัญหานี้ เกิดความกังวลในทุกองค์กร ในทุกมิติของคนไทย 
ผมเองต้องขอขอบคุณทางผู้แทนฝ่ายค้านซึ่งให้ข้อมูลและข้อคิดในการท างานของรัฐบาล 
เป็นอย่างดี แต่ก็เรียนด้วยความเคารพว่าอย่างน้อยท่านก็ค้านสัก ๘๐-๙๐ เปอร์เซ็นต์ 
ก็ชมรัฐบาลสัก ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ก็คือให้มันมีความสุขกันทั่วหน้า เรียนด้วยความเคารพครับว่า
ไวรัสโควิด (COVID) ท่ีเกิดขึ้นท่ีเมืองไทยนั้นผมขอชื่นชมท่านนายกรัฐมนตรีของเรา  
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ด้วยความเคารพว่าท่านมีความเด็ดขาด ท่านมีการติดตาม
ประเมินผลในการบริหารจัดการ การแมเนจเมนต์ (Management) ในองค์กรของท่าน  
ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงไหน ขอให้เชื่อมั่น ขอให้ศรัทธาในตัวท่านนายกรัฐมนตรี เพราะว่า 
ฝ่ายค้านเราก็กังวลว่าจะมีการทุจริต มีการคอร์รัปชัน ขอให้มั่นใจในตัวนายกรัฐมนตรีของเรา 
และคณะรัฐมนตรีทุกคนว่าท่านมีความตั้งใจและเสียสละท่ีอยากจะให้การท างานนั้นส าเร็ จ
ลุล่วงด้วยความสมบูรณ์ สิ่งหนึ่ ง ท่ีผมอยากจะกราบเรียนท่ีประชุมกับท่านประธาน 
ด้วยความเคารพว่าท่านนายกรัฐมนตรีของเราบริหารประสบความส าเร็จอย่างสูง 
ท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหม ต่างชาติต่างแปลกใจและประหลาดใจว่าเมืองไทยนี้ขาดแคลน ขาดแคลนอะไร
ท่านประธานทราบไหมครับ เมืองไทยนี้ขาดแคลนโควิด-๑๙ (COVID-19) ท่านเชื่อไหมครับ
เขาแปลกใจท้ังโลก แล้วท่านประธานเชื่อไหมว่าต้องน าเข้าจากต่างประเทศ โรคโควิด 



๙๘๕ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุพิชชาย์ ๔๙๑/๒ 
 
(COVID) เมื่อวานนี้ ๑๑ คน จากบ้านใกล้เรือนเคียง แถว ๆ ทางใต้ ประเทศมาเลเซีย 
ประเทศอินโดนีเซีย วันนี้ก็ส่งมาจากต่างประเทศมาอีก ๑ คน ในเมืองไทยเราไม่มี อันนี้เป็น
จุดส าคัญของท่านนายกรัฐมนตรีท่ีบริหารแบบฝีมือจริง ๆ ครับ มีฝีมือเชิงประจักษ์
เพราะฉะนั้นกราบเรียนด้วยความเคารพว่าสิ่งนี้เป็นไฮไลต์ (Highlight) ท่ีสุดท่ีเราขาดแคลน
โควิด (COVID) ในประเทศไทย ต้องส่งมาจากต่างประเทศ ผมก็เพิ่งคิดได้เมื่อสักครู่นี้ 
นายกรัฐมนตรีของเราไม่ธรรมดา กราบเรียนด้วยความเคารพ ถ้าผมมีโอกาส อยากจะ 
น าเรียนท่านนายกรัฐมนตรีหลาย ๆ เรื่อง เรื่องท่ีผมอยากจะน าเรียนเรื่องท่ีพวกเราเป็นห่วง
เป็นใยก็คือเรื่องเศรษฐกิจ ผมเคยเรียนถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังว่าท่านครับ
แผนฟื้นฟูท่ีเราจะมีประมาณ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท จะท าให้เศรษฐกิจท่ีพวกเราคิดว่าไม่ค่อยดี
จะกระเตื้องขึ้นไหม ท่านบอกท่านจะเอาวิกฤติเป็นโอกาส อันนี้ก็เรียนด้วยความเคารพว่า
เมืองไทยของเราน่าจะฟื้นเกี่ยวกับเศรษฐกิจในคราวนี้ครับ ---------------------------------------- 
 

  - ๔๙๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘๖ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัยประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๙๒/๑ 
 
ผมเองได้มีสไลด์ (Slide) ส าหรับให้ท่านดูในเรื่องการศึกษาว่าการศึกษาของเรา ขออนุญาต
ท่านประธานนิดหนึ่งครับ นโยบายของนายกรัฐมนตรีท่ีท่านให้การศึกษากับครูบาอาจารย์
ของเรา ท่านจะเห็นภาพท่ีสไลด์ (Slide) ว่าครูของเรานี่ขยันขันแข็ง แล้วก็ไปเยี่ยมบ้าน
นักเรียน ปรากฏว่าถูกสุนัขเขากัดชุดแต่งกายนะครับ นี่คือท าตามนโยบายบอกว่า 
ถ้าเรากระจายอ านาจลงไปสู่โรงเรียนแล้วก็บริหารด้วยความมีประสิทธิภาพ จะไปทุกบ้านทุกหลัง
แล้วก็ไปเยี่ยมให้ก าลังใจกับเด็กแล้วก็รับทราบปัญหาและน าปัญหามาแก้ไข อีกภาพหนึ่งก็คือ
เป็นภาพของชาวต่างชาติใกล้ ๆ เรานี่แหละ มีกระบวนการฉีดกระเป๋า ฉีดเกิบ เกิบนี่คือ
รองเท้าครับ และหลาย ๆ อย่างภาษาประเทศบ้านใกล้เคียงเขาท าดี แล้วก็สลับเหมือนกับ
ท่านนายกรัฐมนตรีอยากจะให้มาเลขคี่เลขคู่มาเรียนแล้วก็นั่งระยะห่างกัน อันนี้ก็เป็นแนวคิด
เบื้องต้นว่าบ้านเมืองข้าง ๆ เคียงเขาก็มีการเรียนการสอน แต่ว่าในชั้นอนุบาลก็ไม่มี ในเวลา
อันจ ากัดนี้ผมอยากจะเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่า พ.ร.ก. ทั้ง ๓ ฉบับที่ทาง
รัฐบาลเสนอผมเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่ง เพราะว่าอะไร เพราะว่าประชาชนรออยู่เพื่อท่ีจะได้เงิน
ได้ทองมาบ าบัดหรือมาเยียวยา แล้วผมเองอยากจะกราบขอบพระคุณทางฝ่ายค้านของเรา
และขอบคุณประชาชนทุกคนเหมือนกับท่ีพี่น้องประชาชนทุกคนเป็นห่วงเป็นใย แล้วก็ส าคัญ
ท่ีสุดก็คือท่านให้ความร่วมมือไม่ว่าจะเป็นท่ีจังหวัดสุรินทร์ของเรา ไม่ว่าจะท่ีจังหวัดตาก 
ไม่ว่าจะเป็นท่ีไหน ๆ ท่ีผมไม่ได้เอ่ยชื่อก็เรียนว่าประชาชนทุกคนให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี
แล้วก็มั่นใจว่าถ้าเรามีความรัก มีความสามัคคีระหว่างฝ่ายค้านกับฝ่ายรัฐบาล ผมเคยพูดเสมอ
แม่น้ าจะต้องเปลี่ยนทิศทางเดิน ภูเขาต้องหลีกทางให้ มันจะเป็นพลังท่ีส าคัญท่ีสุดถ้าเรามี
ความรักมีความสามัคคีกัน ขอบคุณท่านประธานท่ีเคารพครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านเกษมนะครับ ท่านสมาชิกครับ ในการพิจารณาพระราชก าหนดซึ่งคณะรัฐมนตรี  
เป็นผู้เสนอ ได้มีการอภิปรายและตอบชี้แจงของคณะรัฐมนตรีเป็นวันท่ี ๔ แล้วนะครับ 
ส าหรับวันพรุ่งนี้เมื่อจบการพิจารณาจะมีการลงมติพระราชก าหนดตามระเบียบวาระ 
เรื่องด่วนท่ี ๑ ถึงเรื่องด่วนท่ี ๓ ให้แล้วเสร็จ และหลังจากนั้นก็จะเป็นการพิจารณา 
เรื่องด่วนท่ี ๔ คือพระราชก าหนดว่าด้วยการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
 



๙๘๗ 
 

สผ ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัยประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๙๒/๒ 
 
และจะได้มีการลงมติในวันพรุ่งนี้เช่นเดียวกัน วันนี้เราได้พิจารณามาเป็นเวลาพอสมควรแล้ว
ผมขอพักประชุมและพิจารณาต่อในวันพรุ่งนี้ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา นะครับ 
 

พักการประชุมเวลา ๑๙.๓๕ นาฬิกา 
ของวันเสาร์ท่ี ๓๐ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๖๓ 

 
                - ๔๙๓/๑ 
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